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Po naređenju Vrhovnog štaba Na rodn oos 1 obod i 1 ač- 
ke vojske i partizanskih odreda Jugoslavije, 2. proleterska 
i 5. udarna divizija dobile su početkom marta 1944. go­
dine zadatak da prodru u Toplicu i Jablanicu, najjače ža­
rište narodnooslobodilačke borbe u Srbiji, i sa tamošnjim 
jedinicama stvore oslonac za prodor većih snaga NOVJ u 
Srbiju.

Prikupljanje na teritoriji Goražde —  Foča —  Rudo
— Prijepolje, 2. proleterska (2. i 4. proleterska i 3. udarna 
brigada) i 5. udarna divizija (1,4. i 10. krajiška udarna bri­
gada), ukupno oko 5.000 boraca, obrazovale su Udarnu 
grupu divizija kojom je, po odluci Vrhovnog štaba, ruko» 
vodio štab 5. divizije.

I dok je 2. divizija zadržana na svojim položajima 
radi vezivanja neprijateljskih snaga prema Rudom i Pri­
boju, dotle je 5. divizija, upućena ka reci Limu, razbila 
manie četničke delove i do 16. marta se prebacila na des­
nu obalu reke. Ovaj uspeh 5. divizije omogućio ie da u to­
ku 17. marta u rejonu Rudog pređu Lim i dve brigade 2. 
divizije, a 2. brigada je i dalje zadržana na levoj obali Li­
ma da zatvara pravce od Pljevalja.
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Posle borbi protiv okupatorskih, kvislinških i Mi- 
hailovićevih snaga, do 20. marta Lim je prešao i poslednji 
bataljon 2. brigade. Toga dana na zajedničkom sastanku 
štabova divizija, u duhu operativne zamisli Vrhovnog šta­
ba, odlučeno je da Udarna grupa izvrši energičan prodor 
ka Ibru opštim pravcem Zlatibor —  Javor —  dolina Stu- 
denice, da razbije okupatorsko-kvislinške snage i vlast, vr­
ši politički uticaj u narodu, mobiliše nove borce i organi- 
zuje narodnooslobodilačke odbore gde za to postoje 
uslovi.

Na osnovu ove odluke i zapovesti koju je divizija­
ma izdao Stab Udarne grupe, otpočele su pripreme jedini­
ca za pokret prema Zlatiboru. Međutim, 21. marta ujutru 
neprijatelj je iz pravca Priboja iznenada napao 4. krajiš­
ku brigadu, preteći da izbije u pozadinu Udarne grupe. 
Protivnapadom 2. proleterske brigade neprijatelj je zaus­
tavljen, a Udarna grupa krenula je u marš ka istoKu i 28. 
marta izbila u dolinu gornjeg toka reke Studenice. U to­
ku marša imala je oštre sukobe sa neprijateljskim sna­
gama.

Prateći rad 2. i 5. divizije, nemački komandant Sr­
bije najpre je ocenio da će njihov prodor biti usmeren ka 
severu, u pravcu UŽica i Požege, pa je u tom smislu i za- 
htevao od bugarske 24. divizije da posedne i brani sva 
veća mesta na tom pravcu. Ali kada se Udarna grupa upu­
tila ka istoku, on je užurbano grupisao snage radi zatva­
ranja doline Ibra, čija je  odbrana poverena Štabu 25. bu­
garske divizije. Bugarski plan je predviđao da se odsud­
nom odbranom na Ibru i aktivnim dejstvima iz pozadine 
zaustavi prodor Udarne grupe, a zatim preduzme koncen­
tričan napad sa ciljem njenog odbacivanja na zapad. Za 
izvršenje ovoga plana grupisane su, pored nemačkih, jake 
bugarske snage iz sastava 24, 25. i 27 divizije, delovi Rus­
kog zaštitnog i Srpskog dobrovoljačkog korpusa i snage 
Draže Mihailovića. Prirodno povoljni položaji na levoj 
obali Ibra posednuti su jačim snagama, a mostovi su bra­
njeni posadama iz bunkera, artiljerijom, tenkovima i ok­
lopnim vozovima na železničkoj pruzi Kraljevo —  Raška.

Našavši se nadomak Ibra, štab Udarne grupe doneo 
je odluku da razbije neprijateljske snage na levoj obali, 
da forsira reku i da preko planine Kopaonika sa obe divi­
zije prodre u Toplicu i Jablanicu. Početak napada bio je  
određen za 30. mart u 22 časa.
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Napad jedinica Udarne grupe počeo je sa zakašnje­
njem i nejednovremeno. Zbog izvesnih propusta i nedo­
stataka štabne i obaveštajne službe, iznurenosti boraca i 
snažnog otpora neprijatelja, ovaj napad i forsiranje Ibra 
završeni su neuspehom.

Kada je Udarnu grupu zadržao pred Ibrom, nepri­
jatelj je koncentrično uputio svoje snage s ciljem da je 
zaokruži ili odbaci na zapad. Procenjujući neprijateljske 
namere, Štab Grupe je zadržao 5. diviziju na prostoriji 
Studenica —  Ivanjica sa zadatkom da aktivnim dejstvom 
vezuje, razvlači i tuče neprijateljske snage po del ovima, a 
2. diviziju uputio ka Dragačevu, da vrši pritisak na komu­
nikacije Ivanjica —  Užice i Kraljevo —  čačak.

Tako je 2. divizija prodrla u Dragačevo i odbacivši
1. i 2. ravnogorski korpus Draže Mihailovića, noću između
8. i 9. aprila zauzela Kaonu. Ojačane okupatorskim i kvis- 
linškim snagama iz Kraljeva i Guče, Mihailovićeve snage 
su 10. aprila izvršile protivnapad i odbacile 2. diviziju Ea 
jugu.

Za to vreme je 5. divizija u dolini gornjeg toka Stu- 
denice vodila svakodnevne borbe protiv neprijateljskih 
snaga koje su je potiskivale. Postojala je opasnost da ne­
prijatelj, šireći se ka zapadu i severu, odvoji 5. od 2. di­
vizije koja se još nalazila u Dragačevu. Ali brzim inter­
vencijama, jedinice 5. divizije su 8. i 9. aprila razbile 2. 
Mileševski i Požeški korpus Draže Mihailovića i odbacile 
neprijateljske snage prema istoku, a zatim je Štab Udar­
ne grupe privukao iz Dragačeva i 2. diviziju. Zajedničkim 
snagama neprijatelj je bio odbačen dalje prema istoku 
gde je zauzeo nove položaje na kojima je prešao u odsud­
nu odbranu.

U međuvremenu, Štab Udarne grupe dobio je di­
rektivu Vrhovnog štaba NOV i POJ da sa 2. i 5, divizijom 
krene u zapadnu Srbiju. Radi jačanja ustanka i stvaranja 
uslova za prodor većih snaga NOVJ, u zapadnu Srbiju je 
trebalo da pređu i dve divizije 3. korpusa iz istočne Bos­
ne. Po odluci štaba Udarne grupe, marš je trebalo izvesti 
u dve kolone. Krajnji cilj obe kolone bio ie planina Pov- 
len. Pokret obe kolone počeo je 20. aprila.

Razbijajući u toku marša delove Požeškog korpusa 
Draže Mihailovića, nemačkog 4. puka »Brandenburg« i 
Srpskog dobrovoljačkog korpusa, desna kolona je u noći 
između 28. i 29. aprila izvršila postavljeni marševski cilj.
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Marš leve kolone bio ie nešto sporiji i praćen ne­
prekidnim napadima Javorskog i Zlatiborskog korpusa 
Draže Mihailovića. Ali je i ona, razbijajući delove 4. puka 
»Brandenburg«, Srpskog dobrovoljačkog i Mihailovićevog 
Zlatiborskog Korpusa, delove 24. bugarske divizije i 696. 
bataliona poljske žandarmerije, 30. aprila stigla na cilj i 
spoljila se sa desnom kolonom.

Da bi prihvatio 16. i 17. diviziju 3. korpusa koje je 
trebalo da dođu iz Bosne i na odseku Bajina Đašta — 
Drinjača forsiraju Drinu, štab Udarne grupe je 5. divi­
ziju usmerio prema Rogačici, a 2. diviziji dao zadatak da 
ovlada Povlenom i zatvori pravce koji od Valieva vode 
prema Rogačici i Užicu. Izvršenje ovog zadatxa je bilo 
sprečeno koncentričnim nastupanjem neprijatelja ka U- 
damoi grupi. U napadu na nju učestvovali su delovi Srp­
skog dobrovoljačkog korpusa i 24. bugarske divizije, delo­
vi 5. puka Ruskog zaštitnog korpusa, zatim Požeški, Va-
1 ievski, 2. Šumadijski, Cerski korpus i Korpus Gorske gar­
de Draže Mihailovića i najzad nemačke borbene grupe 
»Holman« i »Vajl«.

Mada je razbila Mihailovićev Valjevski i šumadij­
ski korpus, Kao i Korpus Gorske garde, 2. divizija je 2. 
maja, pod pritiskom nemačkih borbenih grupa »Holman« 
i »Vajl«, bila prinuđena na povlačenje.

Za to vreme 5. diviziju su napali delovi Mihailovi- 
ćevog Valjevskog, Cerskog i Požeškog korpusa, kao i dva 
bataljona 24. bugarske divizije. Napad bugarskih bataljo- 
na bio je zaustavljen, a glavnina Divizije usmerila se na 
Mihailovićeve snage i proterala ih sa položaja.

U želji da neprijateljske snage odvuče što dalje od 
Drine i time olakša prelazak 16. i 17. divizije, štab Uaame 
grupe je preduzeo mere da se 2. i 5. divizija noću između
2. i 3. maja pomere u širi rejon planine Maljena. Ali, zbog 
jačih koncentracija neprijateljskih snaga duž komunika­
cije Užice —  Valjevo, samo je 10. brigada izbila do sela 
Skakavce.

Tih dana su i neprijateljske snage u istočnoj Bosni 
nastojale da po svaku cenu spreče izbijanje 16. i 17. divi­
zije na Drinu. Time su bile oslobođene snage Srpskog do­
brovoljačkog korpusa i 24. bugarske divizije, dotada ve­
zane na Drini, i odmah upućene protiv 2. i 5. divizije. Na 
osnovu direktive Vrhovnog štaba i procene situacije, Štab 
Udarne grupe je tada doneo odluku da sa divizijama kre­
ne na planinu Taru. Divizije su se 6. maja prikupile i kre-
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nule ka Tari, ali jc neprijatelj protiv njih počeo da pono­
vo prikuplja jače snage.

Uviđajući težalc položaj 2. i 5. divizije. Vrhovni štab 
je 12. maja naredio Štabu Udarne grupe da obe divizije 
orijentiše prema slobodnoj teritoriji 2. korpusa na levoj 
obali Lima. Očekujući pristizanje 2. divizije sa Tare, 5. di­
vizija je vodila žestoke borbe protiv nemačkih, bugarskih
i, naročito snaga Mihailovićevog Valjevskog, 1. i 2. ravno- 
gorskog, Požeškog, Javorskog i Mileševstog korpusa i 
Korpusa Gorske garde. Tek u noći između 15. i 16. maja, 
po aolasku 2. divizije, Udarna grupa je mogla da krene 
preko planine Zlatara ka Limu, koji je prešla 20. maja 
kod Brodareva.

Ovim prelaskom preko Lima završen je prodor 2. 
i 5. divizije u Srbiju. One su izvele vrlo težak manevar, 
boreći se i maršujući više od dva meseca. Nemačka ko­
manda je bila blagovremeno obaveštena o pokretu Udar­
ne grupe i, nad odgovarajućim pravcima i odsecima, pri­
kupljala nemačke, bugarske, kvislinške, Mihailovićeve i 
snage muslimanske milicije i na taj način prinudila 2. i
5. diviziju da se na svom operativnom cilju probijaju pod 
vrlo nepovoljnim uslovima. Neuspeh Udarne grupe da se 
probije u Toplicu i Jablanicu prouzrokovan je prvenstve­
no velikom nadmoćnošću neprijatelja i izrazito ofanziv- 
nom taktikom koju je primenjivala nemačka komanda u 
odbrani Srbije. Izmorenost jedinica Udarne grupe, osku­
dica u hrani i municiji, kao i izvesni propusti u komando- 
vanju, otežali su izvršenje zadataka. Ali i pored toga, ne­
prijatelj je pretrpeo osetne gubitke, naročito snage Draže 
Minailovića u borbama u Dragačevu, na Povlenu, oko 
Ljubiša i Sirogojna.

U borbama protiv 2. i 5. divizije NOV došla je  do 
izražaja potpuna i javna saradnja jedinica Draže Mihailo- 
vića sa okupatorskim i kvislinškim snagama u Srbiji.

O ovoj Mihailovićevoj izdaji postoii više dokume­
nata, od kojih ćemo navesti samo nekoliko.

U izveštaju bez datuma i potpisa, upućenom ko­
mandantu 2. ravnogorskog korpusa kapetanu Predragu 
Rakovi ću, pored ostalog piše:

»Na dan 12. ovog meseca (marta 1944. godine —- nap. 
autora) sastao sam se u Adranskoj opštkii sa šefom Gesta»
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poa u Kraljevu SS obrst firerom g. Niburom na predhodni 
njegov poziv preko sreskog načelnika g. Aćimovića, a po odo­
brenju komandanta 2. žičke brigade kapetana g. Anđelković 
Ljubiše, i to u 19 časova. — Sastanak je tekao sledećim tokom.

A. —  Tačno u 19 č. došao je luksuzni auto pred Ad- 
ransku opštinu. Iz njega je izašao potpukovnik Nibur, tu ma­
čića Tilda i gestapovac Filip — Banaćanin. Kad su ušli u 
opštinu tada sam ja sa p. por. Kolarević Tihomirom ušao u 
istu zgradu.. .  Potom smo seli i posle nekoliko uobičajenih 
fraza počeo je  zvanični razgovor.. .  Dalje je  g. Nibur izja­
vio da želi da njegova razmatranja iznesem komandantu kor­
pusa kap. Rakovi ću i da veruje da će od kap. Rakovića da 
ili dobije odgovor ili da ću jednog dana sa kap. Rakovićem 
doći na sastanak gde kap. Rakovic odredi. U tom je izrazio 
želju da sa kap. Rakovićem dođe bar do privremene saradnje 
za borbu protiv komunizma. Dalje je naveo da je već sklop­
ljen privremeni ugovor o nenapadanju između naših jedinica 
i Nemačke vojne sile i to između desne obale Ibra, leve obale 
Zapadne Morave do Čačka i linija Cačak— Bajina Bašta. Pre­
ma tome šef je rekao od Vašeg reona Korpusa u tu zonu 
spadaju reon kap. Anđelkovića (Nadibar) i Trnavska brigada. 
Zatim je rekao da mu je želja da u tu zonu uključi ceo kor­
pus kap. Rakovića i da važi za vreme dogovoreno tj. trajanja 
obaveza Ugovora, ako bi došlo do toga. On je dalje rekao 
da želi da se sastane sa kap. Rakovićem bez ikakvih obaveza
o zaključivanju ma čega. Obaveze i uslovi koje oni daju su 
sledeće:

1. —  U oblasti označenoj na karti (oblast korpusa) 
obavezuje se (u ovom slučaju kap. Raković) sa svim pripad- 
nim jedinicama da svaku borbu i sabotažu prema Nemačkoj 
vojnoj sili i njihovim saveznicima, kao i ovima koji se zajed­
no sa ni ima bore, kao i svima Srpskim pomoćnim jedinica­
ma, prekine i da se odrekne borbe protiv istih. Svojevoljna 
osuda Nemaca i nemačkih pripadnika od strane četnika za 
ovo vreme trajanja ugovora u označenoj oblasti ima da se 
obustavi. U slučaju da pripadnik stoji pod sumnjom sa do­
voljnim dokazima da je potajni komunista sa tim dokazima 
ima da se preda S. D. nemačkoj policiji u Kraljevu (tj. u tom 
slučaju četnici imaju pravo hapšenja tog pripadnika).

2. —  Sa druge strane obavezuje se Nemačka vojna si­
la za sebe i svoje pripadnike isto tako da borbu u označenoj 
zoni za vreme trajanja ugovora protiv četnika kap. Rakovića 
obustavi, ovo se odnosi i na pripadnike Nemačke vojske i po­
licije, Bugare, Sipski dobrovoljački koipus, S. D. S., Ruski 
korpus i sve ostale Srpske vlasti u određenoj zoni. Na strani 
četnika su ovim obuhvaćene sve jedinice kap. Rakovića u od­
ređenoj zoni. U ovoj istoj određenoj zoni neće biti akcije 
protiv pripadnika Draže Mihailovića. U slučaju prepada na
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nemačku vojsku, Nemačka vojska pred uzima akciju da pro­
nađe krivca. Za vreme trajanja ugovora u određenoj zoni ne­
će se uzimati taoci, niti će biti streljanja.

3. — Ovo primirje treba da da mogućnosti za zajed­
ničku borbu protiv komunizma.

4. — Kap. Raković se obavezuje pred zaključenje iz­
govora da sve pripadnike nacija koje se sa Nemaćkom bore 
tj. nalaze u ratu, u određenoj zoni preda Nemačkoj vojnoj 
sili. Kap. Raković pristupa obavezi da sve obaveštajne ka­
nale protivnika Nemačke obustavi i suzbije.

5. — Označena oblast će se Četnicima kap. Rakovića 
predati za samostalnu akciju protiv komunizma. U slučaju 
veće zajedničke akcije, operacije četnici će pod komandom 
kap. Rakovića pasti pod Nemačku višu komandu. Kap. Ra- 
ković preduzima obezbeđenje komunikacija.

6. — Za postignuće boljeg zajedničkog rada će se pri 
štabu kap. Rakovića uspostaviti čovek za vezu, ali samo po 
potrebi.

7. — Četnici kap. Rakovića dobijaju u određenoj zoni 
od Nemačke vojske za sprovođenje zajedničkih zadataka od­
govarajuću vojnu pomoć.

8. —  Ovaj ugovor kada se potpiše stupa na snagu po 
dogovoru. U slučaju jednog lojalnog sprovođenja ugovora od 
strane četnika kap. Rakovića, produžetak ugovora je  moguć 
za borbu protiv komunizma.

9. Sadržina ugovora ima da se drži u tajnosti.
10. —  Propagandna bura protiv komunizma ima da 

se sprovodi zajedničkim snagama.
Kako mi je rekao šef, ove tačke koje se gore navode 

nisu striktno napisane, već se mogu menjati po dogovoru.
B. —  U drugom delu razgovora govorili smo o radu 

naše i njihove obaveštajne službe na teritoriji Srbije. Sef 
je rekao da smo ih tu nadmašili, ali njihovu u tom pogledu 
pravda time što isti agenti koji njima služe rade i za nas ..

Očigledno, kada su se 2. i 5. d ivizija  NO V uputile 
sa obala Lima prema istoku, nemački okupatori u Srb iji 
su pohitali da učvrste već postojeće sporazume sa koman­
dantima korpusa Draže Mihailovića o  zajedničkoj borbi 
protiv NOV i POJ.

Ponuđene pregovore za sklapanje sporazuma kape­
tan Raković je  oberučke prihvatio, o  čemu nam svedoči i 
izveštaj nemačke feld komanda ture 610 iz Čačka, upućen 
25. marta 1944. godine vojnom  zapovedniku Jugoistoka u 
kome se, pored ostalog, kaže:
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»Po nalogu DM. Raković je ponovo precizirao:
1. Sigurne (pismene) garanti je da ne postoje ni naj­

manje namere da se planira opšti ustanak ili da se sprovode 
sabotažne akcije.

2. Primirje na teritoriji Srbije.
3. Spremnost za borbu protiv komunista i izvan Sr­

bije, uz isporuke municije.
4. Želja da se održi konferencija između nemačkog 

opunomoćenika i generala Trifunovića.
O tome on je poslednjih dana ponovo primio radio- 

depešom uputstvo od DM.
Hiljadu £etnika, koji se pominju u poslednjem dopi­

su (od 213), krenuće ovih dana. R. moli da stalno dobija va­
gone za prevoz već pripremljenih namirnica za četnike u 
borbi, i to od Čačka do odredišne stanice. Gospodin major 
Nisen (FK 610) naknadno će mu saopštiti da se u vezi s tim 
obrati potpukovniku Milovanoviću iz pol. sreskog načelstva 
Užice koji raspolaže tovamim prostorom za četničke jedinice.

Raković je dalje saopštio da u glavnom štabu DM stra­
huju zbog napredovanja Rusa na istočnom frontu, četnici 
su navodno spremni da se protiv komunizma bore i na dru­
gim evropskim frontovima.«2

Da bi saradnja četničkih komandanata sa okupato­
rom u toku operacija 2. i 5. divizije NOV u Srbiji dobila 
neku organizovaniju formu, Draža Mihailović je za oficira 
za vezu između svojih jedinica i nemačke komande ime­
novao kapetana Milorada Mitića. Po njemu Mihailović je 
dostavljao svoje zahteve nemačkoj komandi koja je snao- 
devaia municijom i hranom njegove jedinice, angažovane 
u borbi protiv NOV.

O situaciji na frontovima, o svome radu i o količi­
ni pomoći primljenoj od okupatora Mitić je, pod pseudo­
nimom »Bruno« i »Ratibor«, svakodnevno obaveštavao 
Mihailovića, koga je  oslovljavao šifrom »88«.

Evo nekoliko odlomaka iz tih izveštaja.
Iz  Ivanjice 21. marta 1944. godine Mitić javlja Mi- 

hailoviću:

»Cvetiću sam dodelio 10.500 kgr. kukuruza, Markoviću 
5.000, Kalaitoviću 10.000. U rezervi imam 15.000. Ovo je do- 
bijeno od TBr. 11* (»Đr. 11« je bila šifra koja je označavala 
Nemce — nap. autora).

Obećano još 3 vagona, ali ja računam samo sa onim 
Što imam u rukama.
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40.000 razne municije podeljeno Cvetiću, Markoviću i 
Ras-Rasi (pseudonim Nikole Kalabića — nap. autora), . .  Isto 
tako 300 bombi za teški i 150 za laki bacač.«5

U izveštaju od 24. marta Mitić obaveštava Mihailo­
vića o pojedinostima sadejstva i »razmene« s Nemcima i 
Bugarima:

»23. I I I  držana konferencija u Štabu bugar. divizije u 
Užicu. Cilj: opšta akcija protiv crvenih. Cvetić traži isto. U- 
slov za nas: zatvaranje pravaca koji sa zapada idu na liniju 
Rožanstvo — Murtenica i nastupanje jednom kolonom izrne- 
đu Uvea i Lima u pravcu zapad. Upravo ovo sam lično suge­
rirao, jer na taj način mi ne moramo vršiti velika pomeranja 
sa sadašnjih pozicija i zakrivliavamo našu teritoriju...

U slučaju akcije, mi dooijamo po S0 metaka na pušku, 
500 na automatsko oružje. Jedna količina kao rezerva una da 
bude prebačena u Aril je i Ivanjicu, prema tome koje mesto 
u danom trenutku ja naznačim. Đacačke municije taikođe do- 
bijamo. Rok za trebovanje 25. III.

Bugari traže da se Aj đačić prebaci na prostoriju Ro­
žanstvo—Sirogojno i tu zatvori pravac ka istoku. U Rado- 
vića ne veruju 'jer je on uvek 50 km dalje od borbe*... Sada 
bi bio momenat da se naši snabdu municijom. Svaki ko dođe 
na ovu teritoriju, uključuje se .. .«4

U izveštaju od 26. marta, Mitić javlja Mihailoviću:

»Dobio sam veliku količinu municije, ali ona je u Ari- 
Iju ... Ako se naši odredi sa tog pravca angažuju, neka mi 
se obrate za municiju. . .

Od Požege aviziran dolazak nem. motor, bataljona. 5 
tenkova, Bugari i avijacija će učestvovati. Ali do tada treba 
izdržati. Ako imate raspoloživih snaga pošaljite. Neka se ne 
plaše. Ovi (odnosi se na Nemce i Bugare — nap. autora) su 
manji od makova zrna. Trče oko mene kao preplašena deca. 
U stvari ja sada komandujem otsekom Prilike —  Bukovica. 
Ima oko 1200 ljudi bez naših.. .«*

U međuvremenu, Mihailović je  27. marta prim io 
izveštaj od Mitićevog saradnika i pomoćnika, inače ko­
mandanta Kolubarske brigade, Ratomira Perića. Izveštaj 
je  potpisan pseudonimom »Radovan« i u njemu piše:

»25. I I I  oko 19 h primio sam u Užicu sledeću količinu 
municije:

60.000 metaka puščane municije 7,9
37.000 metaka mitraljeske municije 7,9
9.000 metaka puščane municije (engleske) 7,7
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21.150 metaka mitraljeske municije (holandske) 6.5
16.640 metaka za M. Pi. 9 mm
400 bombi za bacač 81 mm
400 bombi za bacač 45 mm
Obećano nam je još 30.000 metaka puščane municije. 

Dobićemo čim transport stigne u Užice.
Kako je put kod Prilika bio zatvoren od komunista 

to sam kamione ostavio u Požezi a ja sam sa malim autom 
prebacio 9.000 metaka malom Eriću i Kalči Markoviću.

Municiju sam do rudnika prebacio tek 26. I I I  oko 17 h.
Zlatibor je od 24. I I I  potpuno prazan od komunista. 

Bugari i poljska straža drže liniju Bela Reka — Zbojštica. 
Tri bugarske kolone u jačini od po jednog bataljona krenule 
su u zoru 25. I I I  prema jugu sa linije Užice — Požega. Ko­
lone su 26. I I I  uveče stigle na liniju ICatići —  Prilike.

Dobrovoljački puk Marisava Petrovića razbijen je od 
strane komunista 25. I I I  uveče kod s. Sivčine. Dobrovoljci su 
se povukli na rudnik gde se i sada nalaze.

Bugarski bataljon pod komandom majora Haralampi- 
ieva primio je isto veče borbu sa partizanima. Komunisti su 
bili nadmoćniji i Bugari su se povukli u Ivanjicu.

Za sada u okolini Ivanjice nalaze se sledeće snage: 
Cvetić i Marković na liniji MuČanj — Kušići, jedan bataljon 
Bugara Katići, jedan bataljon Bugara Prilike plus 4 tenka, 
rudnik puk dobrovoljaca sa dve čete Rusa i 4 tenka, Ivanji- 
ca tri bataljona Bugara i dve čete Nemaca koji su ovog mo­
menta stigli.

Pavle Marković (zlatiborska brigada) juče popodne bio 
je u Brekovu i odmah krenuo dalje za Šarenik. Javiće se ovde 
radi popune municije.

Kako komunisti nadiru ka I I  tj. prema ibarskoj do­
lini to sam još prošle noći intervenisao u Beogradu da se 
Ibar posedne.

To će i biti učinjeno. Takođe će i trupe iz Senice biti 
pomerene ka istoku ka Raškoj.

Nemci i Bugari imaju zadatak da gone partizane i 
dalje. Oni traže da Cvetić i Marković obezbede desno krilo 
da se komunisti ne bi izvukli prema Sjenici.«6

Istoga dana u 18 časova M ihailović je  uputio »Ra­
dovanu« (Periću) sledeći odgovor:

»G. Radovane,
dobili smo Vaš izveštaj od 27. marta (pisan u 8.30 ča­

sova). Dobro je da su D. (Dobrovoljci — nap. autora), SDS. 
(Srpska Državna Straža —  nap. autora), N. (Nemci — nap. 
autora) i B. (Bugari —  nap. autora) krenuli u napad.

Našim snagama naređeno da preduzmu najenergičnije 
napade sa svih fkoro strana.
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Sem toga preduzete su mere da se komunisti napad­
nu ako bi od Ivanjice produžili na istok u Studenički srez.

Za Ajdačića, ako je  krenuo južno od Požege, poslali 
smo naređenje da se prikupi u Dragačevu odakle nam ga je 
najlakše upotrebiti u kome se pravcu pojavi potreba.

Nemojte ga prebacivati automobilima.
Vrlo dobro ste uspeli u pogledu municije. Nastanite 

da još izvučete. Dodelite jednu izvesnu količinu kapetanu Đu- 
kiču, koji se nalazi u Notraži. Ovo je potrebno i za jedinice 
koje treba ovde da još pristignu.

Pozdrav, 88V

Kapetan M itić 28. marta obaveštava Mihailovića, 
pored ostalog, i o sledećem:

»Podaci dostavljeni od Radovana imaju se dopuniti u 
sledećem...

O nekoj akciji Bugara ili Đr. 11 (šifra koja označava 
Nemce — nap. autora) protivu crvenih dublje na terenu ne­
ma ni govora. Doručak i večera su uvek u garnizonu. Ako se 
hoće uništenje komunista, onda to moramo mi da uradimo. 
Možemo da računamo na pomoć uzduž komunikacija, na mu­
niciju i avijaciju, mada ona ne može mnogo da pomogne. 
Ali moraju biti hitno bačene masovne snage i lično da vodite 
operacije, naravno kao 'siva eminencija', inače Peko ode u 
Toplicu i dalje.

Zatvara se ibarska dolina, ali lično verujem da neće 
biti za Peka (bez nas) zatvorena. Operacijama je  rukovodio 
lično Načelnik štaba Vojnog zapovednika Jugoistok đeneral 
Gajtner. On je došao na ovaj sektor.

Tražio je da mu dam uputna pisma za Keserovića i 
ostale komandante u ibarskoj zoni kako bi se uspostavila 
saradnja u borbi. Odgovorio sam da sa leve obale Ibra snage 
su angažovane već u borbi u okviru Štaba koji predstavljam. 
Ako bi druge sa neugovorene zone bile angažovane i postojala 
obostrana želja da se operacije koordiniraju, što ću ja ispi­
tati, onda bi lično otišao na kraće vreme na lice mesta i us­
postavio potrebne mere za koordinaciju. . ,

Moral kod naših ljudi u reonima gde su prošli komu­
nisti je mnogo opao. Sve veća sumnja u snagu naših i Br.
11 i sve veći respekt prema crvenima. Zastrašujući glasovi 
se šire o tome šta još sve ide. Selja zauzima oportun stav. 
Mi moramo odlučno pokazati da smo ja č i. . .  seljak je  uz 
onoga koji je jači. U najmanju ruku zauzima neutralan stav. 
Već je drugo raspoloženje od januara do danas. Dok su onda 
sami seljaci obaveštavali o kretanju komunista. . .  ovoga pu­
ta skoro n iko. . .  Ima karakterističnih znakova kad se govori
o snazi i taktu crvenih. Čuje se: 'meni motiku iz ruku niko 
neće oduzeti*.
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Pred svim ovim mi nemožemo da zatvorimo oči. Ovo- 
ga puta opasnost je stvarno velika, skoro ogromna. Ova kuga 
inficira gde god dođe a izdržljivi su kao mačke.. .  Ako se 
ne biju poslednjih pet minuta borbe onda su ovo sigurno 
poslednjih 15 minuta. Ja sam često stvari dobro predvideo. 
Juče Br. 11 (N em ci— nap. autora) gleda moj izveštaj od 24. 
februara, gde sam ja tačno predvideo snage, pravce i vreme 
akcije crvenih. Cak sam predvideo i pojedine faze, kao i po­
stupak u eventualnostima koje su sada nastupile. Pitaju da
li nisam u to vreme bio u štabu T ita ...

27. I I I  bio je u Ivanjici Košta Mušicki.. .«•

I  pismo koje je  30. marta komandant 2. ravnogor- 
skog korpusa kapetan Predrag Raković uputio Mihailo- 
viću pokazuje koliko je  tesna bila saradnja četnika i Ne- 
maca u borbi protiv snaga NOVJ:

»Nemci kažu da se na dan 29. ov. m. u 2 časa ujutru 
pojavila veća grupa komunista u blizini s. Biljanovca kod 
ušća Jošanićke reke u Ibar. Kažu da su uhvatili i dešifrovali 
depešu koju je  Tito poslao Peku da Peko ima zadatak da 
što pre poruši mostove na pruzi i putu Kraljevo — Raška — 
Mitrovica —  Skoplje i da mu je to bio cilj prodiranja ka toj 
pruzi. Nemci su bacili dosta svojih snaga u Ibarsku dolinu da 
sačuvaju prugu. Vapiju za našom pomoći. Ovu grupu su do 
sada čuvali Rusi, sada su oni smenjeni i u bunkeru su Ljo- 
tićevci. Verovatno da će komuniste zaustaviti na ovoj liniji 
okupator. Ja ću danas biti sa celim korpusom na mestu kako 
mi je  naređeno, sa štabom u Raćevićima.. .«*

Izvešt avaj ući M ihailovića 17. aprila o situaciji u 
Dragačevu, komandant Dragačevske brigade 1. ravnogor- 
skog korpusa potporučnik Milutin Janković, pored osta­
log, piše:

»Na dan 7. ov. m. od kada sam upućen na položaj, 
učestvovao sam u borbama sve dok se crvena banda nije 
povukla iz sreza Dragačevskog. Na dan 9. aprila 1944. godine, 
po odobrenju Komandanta korpusa gde smo bili zajedno, a 
u vezi sa situacijom sastali smo se sa Nemcima u selu Guči 
u blizini varošice. . .  gde su stvarno shvatili našu borbu pro­
tiv komunista i prema nama sasvim odlično postupili. Na 
dan 10. aprila pošla je jedna četa Nemaca desnom kolonom 
a ja sam sa oko sto naših pošao levom kolonom u napad na 
komuniste gde smo se susreli sa crvenima, Nemci na Ljutoj 
Krušci a ja u Guberevcima.. .  Borba je trajala 5 časova, ka­
kva nije viđena na ovom sektoru za celo vreme. Jaka komu­
nistička banda tačno je bila informisana gde se nalazi naš 
štab i ceo raspored po kućama, te su u ras vit napali mesto
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gde se je štab nalazio, svakako da im dotle niko nije dao 
otpora jer naših snaga nije ni b ilo . . .  U ovoj borbi koja je  
zaista bila paklena, sa svojom grupom i pridoda tim ljudima 
postigao sam dobre rezultate, tako da su se i Neznci d iv ili. . .

Posle ovoea Nemci su naredili da se povučemo, te sam 
se povukao i kada je stvoren plan da se izvrši napad na dan
12 ov. m. polli smo po već unapred utvrđenom planu, ali 
toga dana nismo naišli na njihove bande jer su se na dan 
13. po podne izvukli u pravcu Luke—Osonica. Koncentracija 
svih snaga bila je u Kaoni kako naših tako okupatorskih i 
njihovih satelita. . .  bio sam primoran da se izvučem ito  sam 
i učinio, tako da su se neprimetno svi moji ljudi povukli. . .

Posle povlačenja, celokupno ljudstvo sam stavio na ra­
spolaganje u svoje jedinice, a sa mojom štabnom grupom 
sam u srezu. G. kapetan Vučković me je obavestio da on 
mora da ide sa jednom grupom četnika zajedno sa Nemcima 
pravac Zlatibor, jer Nemci imaju podatke da komunisti ima* 
ju nameru da se vrate odakle su i došli i krenuo je  sa 120 
ljudi na dan 15. ov. m. pravac Cačak —  Požega —  Užice —  
Zlatibor.. .«10

Posle neuspeha u Šumadiji i mnogobrojnih među­
sobnih intriga komandanata Draža Mihailović je  b io  pri­
nuđen da pukovnika Jevrema Simića Dršku ukloni iz Su- 
madije. Uputio ga je  u oblast Zlatibora sa zadatkom da 
»objedinjava akcije« četničkih korpusa u borbi protiv 2. 
i 5. d ivizije NOV. A kako je  ovo »objedin javan je« snaga 
izgledalo, najbolje se vidi iz Sim ićevog izveštaja Mihailo- 
viću upućenog u drugoj polovini aprila:

»Dragi moj Glavni Doktore,
Šaljem ti stanje na celoj prostoriji i ono je  sledeće 

na dan 16. aprila:
Crveni drže Brekovo—-Katići— Kužiće snagama dosta 

jakim u odnosu na mene.
Raspored nemačko-satelitskih snaga je:
Krdžaliski drugi puk pod komandom Marisa va u Ca- 

jetini, a jedan batalion je  17. ovog meseca otišao iz Bele reke 
verovatno ka Katićima.

Nemci: 4.000 sa nešto lakih topova, na prostoru Caje- 
tina—Palisad—Kraljevo vode Kokin Brod.

Bugari: Na utvrđenoj Borovoj glavi ovu ojačavaju i 
ima ih 1.500.

SDS: njih 230 u utvrđenjima sela Rožanstvo.
Marković: 360 ljudi na liniji Klekovo—Ljubiš—Siro» 

gojno. Grupno zatvara ove pravce sa rezervnom spremom 
za udar.
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Kalait: jedan bataljon sa 80 Nemaca u Štitkovu, a dve 
Ćete na Pavlovića brodu. Sam Kalait sa ostalim odredima je 
sa Pavlom.

Cvetić: sa njim veze nemam.
Zvonkov odred pod komandom poručnika Nenadića 

zajedno sa Nemcima je u Negbini.
U toku 17 ov. meseca Marković je do 11 časova vodio 

borbu sa crvenima napadnut od tri njihove kolone. Posle 
borbe od tri sata gde je dolazilo i do borbe prsa u prsa, po­
vukao se je.«11

U telegramu upućenom Mihailoviću 20. aprila 1944. 
godine Shnić kaže:

»Br. 5288 od Stipe Br. 415 od 20. IV — Vučković sa 
130 odabranih četnika stavio se pod komandu nemačkog po­
ručnika Kerpera i nalazi se južno od Jasenova na Đeloj Gla­
vi. Naredio sam mu da odmah izađe na Okruglicu i ojača 
m ed  ve  de (nedešifrovano — nap. autora). Detaljnu situa­
ciju crvenih javio ti Kondor Drška«.12

Pokušavajući da svojim jedinicama podigne borbe- 
ni moral Draža Mihailović je 21. aprila 1944. godine upu­
tio radiografski »raspis za sve«, u kome obaveštava potči- 
njene o situaciji u Sr raji:

»SRBIJA: Propao je nemačko-ljotićevački pokušaj ra­
zbijanja naših snaga u oblasti Beograda, Aranđelovca, Srne- 
dereva i u Zapadnoj Srbiji. Sada okupatorska aktivnost oživ- 
ljuje jače u Istočnoj Srbiji. Lokalni napadi na naše štabove 
i pojedine grupe svuda razbijeni. Našom zabranom potpuno 
je osujećen Ljotićev pokušaj nasilne mobilizacije za stvara­
nje jače kvislinške armije u Srbiji, koja je trebala kao ne- 
mačka avangarda da se bori prvenstveno protiv nas.

Komunistička grupa od dve divizije, koja je uspela 
po cenu velikih žrtava, da se probije do doline Lima preko 
Žlatibora i reona Ivanjice, i Ibra, uništava se u obruču vrlo 
jakih snaga na prostoriji: Žlatibora i reona Ivanjice, Nova 
Varoš, Goli ja, Dragačevo. Osujećeni su pokušaji prodora pre­
ko Kopaomka ka Toplici i preko Dragačeva u unutrašnjost 
Srbije, Čine uzaludne napore da se vrate istim putem natrag. 
Obruč se oko njih sve više steže sa pet strana i neprekidno 
se napadaju. Nadamo se da ovog puta neće umaći i da će do 
poslednjeg svi biti uništeni. Njihovi gubitci su već do sada 
ogromni.«*3

O frontu koji je  obrazovan za borbu protiv 2. i 5. 
divizije NOV posle ovog Mihailovićevog »raspisa svima«, 
i o tesnoj borbenoj saradnji četnika i Nemaca govori i de-
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peša komandanta Valjevskog korpusa kapetana Neška Ne- 
dića upućena 8. maja Mihailoviću:

»Od Gar Gar Br. 85 od 5. maja. Nastavak. Snage pot- 
ćinjene meni prešle su trenutno u odbranu na liniji Baćevci
— Kosjerić i to: valjevski korpus sa delom Nemaca drži levo 
obalu Graca u visini Lipa—Ravan. Juče su na ovom odseku 
odbijeni svi napadi komunista. Ajđačić sa delom Nemaca 
zatvara položaj Bukovi — Ražana. Na prostoru Raža na — 
Kosjerić ima jedan bataljon Nemaca. Brigada Negovanova 
kao rezerva drži Divčibare. Rakovićev korpus u Kosjeriću 
sa ofanzivnom ulogom. Nastavak.

Od Gar Gar Đr. 86 od 5. maja. Nastavak. Moja težnja 
je da sa naslonom na Nemce, stvorim čvrstu odbranu linije 
Bačevci — Kosjerić, dok se snage ne prikupe i ne stvore 
preduslovi za uništavajući udar, a tada uništi prva, druga a 
potom peta divizija. U ovom cilju front ostaje prema drugoj 
diviziji danas u odbrani dok na ovu diviziju sa zapada napa­
daju jedan bataljon Nemaca i tri bataljona ljotićevaca a mi 
je dočekujemo, rrema petoj diviziji preduzima se napad da­
nas sa angažovanjem. Nastavak.«14

Mihailović 7. maja upućuje svojim potčinjenim ko­
mandantima »na ličnost« telegram u kome, pored ostalog, 
naređuje:

»Br. 707 od 7. V 1944. god. Pokušaj komunista da pro­
dru u Srbiju sprečili smo... Nemačke snage u ovoj posted- 
njoj akciji nisu nas ometale... potrebno je da se prema Nem- 
cima prekine svaka akcija.

Br. 708 od 7. V 1944. god. Ovo je potrebno ovako: jer 
kad bi napali na Nemce direktno bi pomagali komuniste, a 
time bi otežavali samo akciju naših snaga. S toga ima da se 
prekine, do mog daljeg naređenja, svaka oružana akcija pre­
ma okupatorskim snagama.. . « “

Ovo Mihailovićevo naređenje usledilo je kao rezul­
tat pregovora koje je, prema njegovom odobrenju i in­
strukcijama, vodio komandant Srbije general Miroslav 
Trifunović Dronja sa agentom Abvera trgovcem Rudolf om 
Sterkerom, koga je na ove pregovore, kao svog predstav­
nika, uputio opunomoćenik Ministarstva inostranih poslo­
va Trećeg rajha za Jugoistok inženjer Herman Nojbaher.

Prvi sastanak između Trifunovića i Sterkera održan 
je  sredinom marta 1944. godine u selu Vranićima, neda­
leko od Čačka, u kući Cofića. Sastanku je prisustvovao i 
njegov organizator Milan Aćimović, koji je  ujedno bio i 
glavna Mihailovićeva veza sa okupatorskom upravom u
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Srbiji. Kao svog delegata za pregovore Mihailović je od­
redio i Živka Topalovića, ali ovaj nije stigao na vreme, 
te su pregovori obavljeni bez njegovog prisustva.

Glavna tema na ovim pregovorima bila je sklapanje 
sporazuma o međusobnoj saradnji na duži rok, koja bi 
se manifestvovala u zajedničkoj borbi protiv narodnooslo- 
bodilačkog pokreta i njegovih vojnih formacija i u snab- 
devanju Mihailovićevih jedinica oružjem i municijom od 
strane okupatora, o čemu su Trifunović i šterker postigli 
punu saglasnost.

Saznavši za ovaj sastanak i njegove rezultate, 
OK KPJ za čačak uputio je 25 marta pismo Pokrajinskom 
komitetu KPJ za Srbiju u kome piše:

»Već 15. marta o. g. mi smo dobili obaveštenje iz pot­
puno pouzdanih izvora da su četnički oficiri ponovo sklopili 
s Nemcima sporazum za borbu protiv NOV i POJ. Po ovom 
novom sporazumu četnici su se obavezali da šalju svoje je­
dinice po naređenjima nemačkih komandanata tamo gde 
Nemcima bude bilo potrebno. Četnici su se dalje obavezali 
da svoie jedinice šalju u prvu vatrenu liniju ispred nemač­
kih jedinica. Nemačke jedinice stajaće iza leđa četnika i e- 
nergično će sprečavati bežanje sa položaja i dezertiranje čet­
nika. Kao naknadu za sve to Nemci će davati četnicima oru­
žje i municiju i prestaće da ih pone, tako da četnici mogu 
nesmetano vršiti prisilnu mobilizaciju seljaka i sprovodni 
svoju terorističku i za narod nepodnošljivu vladavinu po 
selima.«

U nastavku pisma se kaže i sledeće:
»Da ne bi neko sumnjao u to da su se četnici potpuno 

pridružili Nemcima, nedićevcima i ljotićevcima u borbi pro­
tiv NOP-a ... Đožidar Đ. Nedić svečano je objavio u Nediće- 
vom listu 'Novo vreme* od 24. marta o. g. pod naslovom: 
Hvala bogu*, sledeće: ICažite svakom ko vam kaže da ima 
još nedićevaca, dražinovaca, ljotićevaca da je to laž, jer od 
danas ima samo Srba, s jedne, i komunista, s druge strane*.«16

Prema Mihailovićevom naređenju, krajem aprila 
1944. godine general Trifunović, dr Živko Topalović i ka­
petan Predrag Raković ponovo su se sastali sa šterkerom 
i Aćimovićem. Ovaj sastanak je održan u selu Trbušani- 
ma, takođe nedaleko od čačka, u kući Viadana Lukovića. 
Na njemu je kapetan Raković, u ime delegacije i četničkih 
komandanata, podneo šterkeru konkretne zahteve o po­
trebi u oružju, municiji i drugom naoružanju, koja je Mi­
hailović tražio od okupatora za borbu protiv NOP.
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U međuvremenu, Nojbaher je 11. aprila 1944. godi­
ne razgovarao sa komandantom Jugoistoka za Srbiju ge­
neralom Hansom Gustavom Felberom. Kroz ceo razgovor 
provejavala je misao da »nacionalne snage« treba što pre 
ujediniti; da sa četnicima Nemci i dalje treba da prego­
varaju. Nojbaher je čak obelodanio i sastanke svog agen­
ta Šterkera sa Mihailovićevim komandantom Srbije gene­
ralom Miroslavom Trifunovićem. Naveo je da ovaj najbli­
ži Mihailovićev saradnik tvrdi da će oni (četnici) svoju 
sudbinu vezati za Nemce i da bi mogli protiv komunista 
mobilisati 50.000 ljudi, ako bi ih Nemci naoružali.

Istoga dana Nojbaher je razgovarao i sa Milanom 
Nedićem, pored ostalog i o stavu koji treba dalje zauzeti 
prema četnicima Draže Mihailovića. U vezi sa ovim razgo­
vorima komandant Jugoistoka za Srbiju general Felber 
je  12. aprila, poslao izveštaj Komandi Vermahta u ko­
me piše:

»U jučerašnjem razgovoru ministar-predsednik Neđić 
je saopštio gospodinu poslaniku Nojbaheru o dosadašnjem 
toku njegovih 'pregovora' sa Dražom Mihailovićem sledeće:
1. Nedić je poručio D. M. da je nacionalno jedinstvo pred 
komunističkom opasnošću životna potreba svih Srba. 2. Pret­
postavka za saradnju je da odredi D. M. potpuno obustave 
sve akcije ne samo protiv Nemaca već i protiv Nedićevih 
vlasti. 3. Najbolje bi bilo kad bi D. M. napustio zemlju, ali 
Nedić je saglasan da i dalje trpi njegov (Dražin) boravak u 
šumi, kao i brojno ograničenu gardu za čije bi se izdržava­
nje sam Nedić brinuo. 4. Tajne pregovore bez znanja nemač- 
kih službenih mesta on (Nedić) odbija. Svi njegovi predloži 
bili bi dati pod uslovom da Nemci na njih pristanu.«17

Na inicijativu Noibahera, Nedićev delegat za pre­
govore sa Dražom Mihailovićem industrijalac ulja Minai­
lo vic organizovao je sastanak između predstavnika Draže 
Mihailovića generala Trifunovića i Dimi trija Ljotića.

Sastanak je održan u selu Brađanima nedaleko od 
Čačka i trajao je tri dana, 17, 18. i 19. maja 1944. godine. 
Pored generala Trifunovića, Draža Mihailović je, kao svog 
delegata, imenovao i Dragišu Vasića, ali je  ovaj odbio da 
razgovara sa Ljotićem. Tako su ovome sastanku pored 
Trifunovića prisustvovali Ilija Mihailović, u svojstvu Ne- 
dićevog delegata, i Dimitrije Ljotić. Prvog dana sastanku 
je prisustvovao i nekadašnji Ljotićev sekretar Boško Ko> 
stić, koji je  u svojoj knjizi Za istoriju naših dana* o 
ovome sastanku objavio, pored ostalog, i sledeće:
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»Početkom maja Ilija Mihailović je javio Ljotiću da 
ie uspostavio direktnu vezu sa štabom đenerala Draže Miha- 
llovića i da će ovih dana do sastanka sigurno doći, jer je 
obavešten da je Draža odredio kao svoje delegate svoga ko­
mandanta Srbije đenerala Miroslava Trifunovića i Dragišu 
Vasića.

Na dan 17. maja 1944. rano ujutru, krenuo sam s Dimi- 
trijem Liotićem na sastanak. Kad smo došli u selo Brđane 
(u blizini Gornjeg Milan ovca), tamo su nas sačekali đenera! 
Miroslav Trifunović i Ilija Mihailović. Susret je bio veoma 
srdačan. Đeneral Trifunović se odmah izvinio što je bilo po­
trebno tako mnogo vremena da do ovog sastanka dođe.

— Eto ni sada, primetio je Trifunović, Dragiša Vasić 
nije mogao da dođe pa je meni đeneral Draža Mihailović na­
redio da se sam s Vama sastanem i o svemu porazgovaram. 
Naša je želja bila da baš Vi lično budete delegat iz Beograda.

Prvim razgovorima, u početku, prisustvovali smo Ili­
ja Mihailović i ja. Docnije su đeneral M. Trifunović i D. Ljotić 
sami razgovarali i to tri dana (17, 18. i 19. maja). Rezultat tih 
razgovora bio je sporazum — Zajednička borba protiv ko­
munizma;

Organizacija đenerala Draže Mihailovića ostaje pot­
puna;

Sporazumno sa đeneralom Mihailovićem postavljanje 
okružnih i sreskih načelnika. U vezi s tim organi Draže Mi­
hailovića neće napadati organe Nedićeve vlade niti će se me- 
šati u njihove funkcije;

U svim bitnim stvarima, Nedić ima da se sporazume 
sa Dražom Mihailovićem, inače u ostalim stvarima Nedićeve 
odluke imaju se izvršavati;

Pojačanje oružanih snaga vrši se sporazumno, a isto 
tako i zajednička akcija protiv komunista;

Đeneral Mihailović prima u načelu izdržavanje u nov­
cu i namirnicama od Nedićeve vlade u kom cilju saopštava 
vladi svoj normalni sastav, a ukoliko ovo od vlade dobije od­
riče se dosadašnjih načina snabdevanja;

Đeneral Draža Mihailović ima svog delegata kod đene­
rala Milana Nedića; Neprijateljska međusobna propaganda 
napadan ja ima da prestane;

Regrutovanju za Nedićeve oružane jedinice neće se či­
niti nikakve prepreke od strane organa đenerala Mihailovića;

Zajednički antikomunistički front u srpstvu izvan
Srbije;

Nedić će odmah potpomoći stvaranje Sremskog četnič­
kog odreda radi čišćenja 5 rema od komunista u kome cilju 
će pomoći oružjem, municijom i ostalom spremom do 4.000 
ljud i. . .
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Oprostili smo se i bratski izljubili sa deneralom Trifu- 
novićem, koji nam je dao ljude da nas doprate do Gornjeg 
Milanovca. S nama se vraćao i čika Ilija Mihailovića

Shvatajući, najzad, ozbiljnost situacije u kojoj se 
našao, a imajući u vidu sporazume zaključene sa okupa­
torom i kvislinzima, kao i izveštaje nekolicine potčinjenih 
mu funkcionera o ponašanju pojedinih komandanata u 
borbama, naročito u toku operacija protiv 2. i 5. divizije 
NOV, Mihailović je 21. maja 1944. godine uputio svim 
komandantima telegram sledeće sadržine:

»U našim starešinama i borcima pojavljuju se straho­
viti znaci nediscipline i samovolje. Navodim samo nekoliko 
slučajeva koji su dovoljni da se ovo jasno vidi: Jedan koman­
dant bez odobrenja VK napušta sa svim snagama prostoriju 
gde je bio grupi san kao važna strategiska rezerva, i pod sla­
bim izgovorom odlazi na drugu stranu. Drupi komandant koji 
je takođe bio u strategijskoj rezervi sa izgledom da bude 
svakog momenta upotrebljen, odlazi sa delom snage na sa­
svim drugu stranu da izvrši neki svoj sporedni zadatak. Ovo 
čini bez znanja VK, i protivno našem naređenju. Jedan ko­
mandant ide toliko daleko pa traži objašnjenje sa kim smo u 
ratu. Daje pouke Kralju i kraljevskoj vladi šta treba da rade 
u sadanjoj situaciji. Neki komandanti skupljaju oko sebe po­
kvarene žene, sa njima provode blud javno pred borcima I 
narodom, a ovo isto dozvoljavaju i svojim potćinienim. Ne­
ki komandanti i njihovi potčinjeni priređuju raskošne goz­
be kakve se ni u mimo doba nisu priređivale. Pijančenje, opi­
janje i kockanje česte su pojave kod mnogih starešina. Po­
jedini komandanti batinaju narod gdegod stignu, određuju sa­
movoljno kontribucije, ubijaju bez suda i presude ne ispitu­
jući prethodno poštenje i prave namere onih koji kažnjene 
optužuju. Ima komandanata koji očigledno nameštaju situa­
ciju tako, da navedu VK na ovako rešenje kakvo bi njima 
konveniralo makar to bilo i na štetu opštu. Ima i takvih ko­
mandanata, koji mesto da uređuju svoju teritoriju i jedinicu, 
vode brigu o svojim susedima i iste optužuju kako ništa ne 
rade, kako im je neuređena teritorija i jedinica. A ima i tak­
vih žalosnih slučajeva da buškaju na teritoriji svojih suseda, 
podgovaraju starešine i ljudstvo jedinica svoga susađa da 
begaju, pa daju utočište beguncima kod sebe. Cesto ie ten­
dencija da dokažu VK da je jedino spas, ako im se dodeli do­
tična susedna teritorija. Pojedini komandanti toliko su se 
zaboravili, pa mesto da rade u opštem interesu hoće da refte 
u dotičnom kraju među stanovništvom svoju ličnu situaciju 
za docnije. Reklama pojedinih komandanata uzela je velikog 
maha, te po svom pričanju i pisanju izveštaja reklo bi se da 
je kod njih sve u najboljem stanju, a kad se naredi neki oc-
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biljniji zadatak odmah zakukaju kako su slabi. U izveštajima 
Vrhovnoj komandi ne pretstavlja se pravo stanje, već se daju 
I takvi podaci koji su netačni i izmišljeni. Ne izvršavaju se 
naređenja VK. Pojedini komandanti ne izvršavaju čak ni na­
ređenja za akciju, ili ga izvrše drukčije protivno naređenju. 
Tako, naredi se da jedna jedinica ide jeanim pravcem, a Ko­
mandant bez znanja i odobrenja pa i bez potrebe vodi svoiu 
jedinicu na sasvim drugi pravac. Pojedini komandanti ne iz­
vršavaju ni jednu aikciju kako se naredi. Ima komandanata 
koji se stalno žale da nemaju oficira i drugih starešina, a u 
svojim štabovima imaju previše i bez potrebe. Ima dosta slu­
čajeva da pojedini komandanti čim stupe u borbu otstupaju, 
često i beže, a zatim izveštavaju da su napadnuti jačim ne­
prijateljskim snagama, da su pretrpeli velike gubitke, da je 
oila magla, da im je nestala municija, da su vojnici zamore- 
ni, goli, bosi i demoralisani. Sve su ovo izmišljotine da bi 
opravdali svoju slabost i kukavičluk o čemu sam se i lično 
uverio jer sam video u jednoj borbi da je jedan komandant 
sa 200 svojih vojnika bežao ispred neprijateljskih trojki, iza 
kojih je još bilo svega oko 30 neprijateljskih vojnika. Ima ko­
mandanata koji se sa svojom jedinicom izmaknu po strani 
čim neprijatelj naiđe, ostavljajući da druge jedinice vode 
borbu, a on za to vreme ostaje neaktivan. U mnogim sluča­
jevima borbe nema uzajamnog potpomaganja susednih je­
dinica usled čega dolazi do počestog zalaganja snaga, a posle- 
dica je toga obično neuspeh. Cesto se događa da pojedini 
komandanti sa jedinicama ne znaju kud treba da idu kad ču­
ju da se negde u njihovoj blizini vodi borba, a zaboravljaju 
staro pravilo da se ide u pravac pucnja.«19

Posle jesenjih i zimskih četničkih akcija »čišćenja 
komunista u Šumadiji«, Kosmajski i Šumadijski parti­
zanski odred su uspeli da se u toku zime održe i pored 
borbi protiv nadmoćnijih neprijateljskih snaga. U toku 
prodora 2. i 5. divizije NOV njihova borbena aktivnost 
znatno je porasla i oba odreda su brojno ojačali. Na sa­
ve t ovan ju partijskih i vojnih rukovodilaca Sumadije, odr­
žanom 16. aprila na Đukulji, odlučeno je da se od delova 
Kosmajskog i Šumadijskog odreda i novopridošlih boraca 
formira 2. šumadijska brigada NOB, što je izvršeno 25. 
aprila u Darosavi. Brigada je odmah napala delove Miha- 
ilovićevog Kosmajskog korpusa u rejonu Velike Ivanče i 
Rogače. Zbog toga je  Mihailović u proleće 1944. godine 
ponovo naredio zloglasnom komandantu Gorske garde ka­
petanu Nikoli Kalabiću »da po svaku cemi uništi komu-
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nistiòke delove u oblasti Kosmaja, Venčaca, Bukulje i sve 
do Beograda«.20

Kako je tekla ova akcija, najbolje se vidi iz opera­
cijskih dnevnika Kalabićevih jedinica. U dnevniku 3. bri­
gade Gorske garde, pored ostalog, pile:

»Utorak 11. aprila 1944. g. kišovito S. Duhana.
... Danas u selu Dubani streljano lest lica komunis­

tičkih jataka i zapaljene su dve kuće komunističkih jataka:
Sreda 12. april 1944. g. ... Danas u Senaji streljani ko­

munistički jataci i to: Spasoje i žena mu Natalija.
četvrtak 13. april 1944. Duban-Vlalka . . .  !. i 3. bata­

ljon na svojim reonima rade na prikupljanju žita za predaju 
našoj vojsci. U samu zoru, ti. noć oko i časa krenula je bri­
gada za s. Dubanu radi blokiranja ovog sela zbog hvatanja 
komunista. Pri polasku streljali su četiri komunistička 
jataka...

Na putu između Vlaške i Dubane nastavlja se punom 
parom na hvatanju komunističkih jataka...

Subota 15. april 1944. g. Dubana
Sa 1, 2. i 4. bataljonom u s. Dubani vrli se hvatanje 

komunističkih jataka, a 3. bataljon na ovom reonu. Sa stare- 
šinama i vojnicima prisustvovao sam službi božjoj u crkvi i s. 
Dubani gde je izvršena ispoved i pričešće vojnika.

Pokret preko sela Đodljevca za V. Krsnu. S. Bodljevac 
blokirano i pretresano, ali su se komunisti izvukli u pravcu 
Drugovca...

Četvrtak, 20. april 1944. god. Vlaška
Sa 1, 2. i 4. bataljonom oko 4 časa blokirano s. Vlaš­

ka i izvršen pretres sela. Pretres sela trajao je do 8 časova« 
a posle toga pred zborom seljaka likvidiran je Tihomir Avra- 
mović iz Vlaške, komunistički jatak koji je ranije bio aktivan 
komunista...

četvrtak, 27. april 1944. g. Kovačevac
Sa 1, 2. i 4. bataljonom u s. Kovačevcu i radi se na 

uspostavljanju uprave opštinske i vojne pošte pošto su po­
jedina lica pooegla da ne sarađuju s nama, a to su prcdsednik 
opštine, delovođa, kmet i komandant mesta...

Danas je zapaljena kuća Vitomira Savića iz Dubane, 
zato što mu sin Milosav nije se hteo odazvati pocivu za veibu 
već je pobegao u komuniste. Uhvaćen je partizan Milutin 
Martić... biće likvidiran.«21

U toku vršenja ovih teških zločina nad sopstvenim 
narodom, komandant 3. brigade kraljeve Gorske garde o- 
bavestio je 13. aprila svoga starešinu Kalabića:
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»Stvar oko puštanja pohapšenih seljaka iz sela Ameri- 
ća tekla je ovako: pukovnik Nemačke vojske u Mladenovcu 
kategorički je zahtevao da se svi pohapšeni seljaci sprove­
du za Beograd i predaju Gestapou, ali šef Gestapoa u Mlade­
novcu poručnik Faul Haber telefonom je javio Gestapou u 
Beogradu, da se ovde ne radi o nekim banditima, već o selja­
cima koji nemaju nikakve krivice i da bi ih zato trebalo pu­
stiti na slobodu. Gestapo u Beogradu usvojio je predlog po­
ručnika Habera i tako su ovi seljaci iz Amenća pušteni na 
slobodu, ali je pukovnik onda tražio da Faul Haber u roku od 
24 časa napusti Mladenovac i otputuje za Beograd, što je ovaj 
i učinio i sada se nalazi na novoj dužnosti u Beogradu. Obe­
ćao je da će uvek raditi na tome da se sva lica koja su po- 
hapšena ili budu pohapšena zbog rada u vezi sa našom orga­
nizacijom puštaju na slobodu, samo je molio da mu se dos­
tavljaju uvek imena takvih lica, a da se sve ovo drži u najve­
ćoj tajnosti.

Juče su u Mladenovcu sprovedena 4 čoveka koji su od 
strane Rusa (odnosi se na belogardejce — nap. autora) uhap­
šena u Vel. Plani. Sva četvorica imali su neku funkciju u na­
šoj organizaciji i zbog toga su bili uhapšeni. Preduzete su me­
re da se sva ova lica puste na slobodu.

Dragan Veljković iz Mladenovca koji je bio u pratnji 
kapetana Svete Bogićevića, a koji je prilikom borbe u Belo- 
savcima slučajno bio zarobljen od strane Nemaca, pre tri 
dana je pušten na slobodu.

Potpisani je sinoć u s. Senaji streljao tri lica od ko­
jih i jednu žensku. Sva ova lica bila su aktivni saradnici ko­
munista.«22

U svom pismu od 24. aprila Nikola Kalabić lično 
daje uputstva za klanje partizanskih simpatizera:

»Dragi Pape, za klanje komunista molim te dobro tu 
stvar proveri. Ispitaj još bar 3 čoveka. Za te ljude koji treba 
da se zakolju. Pitaj Peru Miletića, Stevana Beserovca i Živo- 
rada Pajića, pa ako oni kažu da su krivi kao komunisti onda 
najviše zakoljite: u Jasenici 3, Popučke 2, Garić 2, Grabovica
2, konja pastuva od Zakića mi dovedite, a za njega zna Stani- 
mir. Mene ćeš naći tek drugi dan Uskrsa u večer u Lekovi-

kod Stanoja. Nemoj se vraćati dok zadatak ne svršiš.
Želim iskreno da praznik Hristovog voskrsenja doče­

kate svi zdravi. Doviđenja. Pozdravite mi sve, a tebe najviše 
pozdravlja tvoj čika Pera.«23

Međutim, i pored ovakvih Kalabićevih mera, situ­
acija se, za četnike, u Šumadiji i Podunavlju i dalje pogor­
šavala. Zabrinut njome, komandant Avalskog četničkog
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korpusa major Sveta Trifunović 22. aprila obaveštava Mi- 
hailovića:

»Aktivnost komunista u neposrednom susedstvu Avar­
skog korpusa u poslednje vreme se naglo povećala i dalje stal­
no raste.

Stanje komunizma u susednom srezu Podunavskom je 
sledeće: već sada po selima nalaze se grupe jačine 30—60 
partizana a ukupna jačina samo u ovom srezu dostigla je do 
200 partizana. Ovaj broj se stalno penje. Sela toga sreza pot­
puno su organizovana u komunističkom duhu. Imaju svoje 
straže i svoju organizaciju u svim njenim vidovima. Omladina 
muška kao i ženska sva je komunizirana i na sve strane pe- 
va ju se komunističke pesme i širi propaganda, dele komunis­
tički listovi i letci. Naši odredi ovđe retko dolaze. Posle zime 
prolazili su samo u jačim snagama ali bez dobre teritorijalne 
i seoske organizacije čišćenje nije moglo biti izvedeno sa 
uspehom. Poslednji put vrlo lako i vrlo brzo razbijena je bri­
gada potporučnika Dokanovića jer je bila slaba. Pokazalo se 
da se malim snagama ne može uspešno boriti sa organizova- 
nim komunistima. Naša neaktivnost, koju oni tumače kao sla­
bost, čini da u tim krajevima, gde je naš uticaj slab, broj nji­
hovih boraca i pristalica raste.

Glavni cilj njihov ieste Beograd. Zato naročito obra­
đuju srezove Podunavski, Mladenovački i Kosmajski koji tre­
ba da posluži kao koncentracijska prostorija. Njihova orga­
nizacija u Sremu je poznata, a aktivnost u Banatu se pove­
ćala. Komunističke snage u Kosmaju sada su male ali posto­
je. Dok je Garda prisutna oni će biti bezopasni. Ali, čim se 
Garda udalji iz Kosmaja ovi će ojačati. Jer još uvek u ovome 
kraju postoji jak koren njihov koji nije uništen.

Molim za naređenje da udruženim snagama sa svih 
strana obuhvatimo komuniste i bez milosti uništimo sve nji­
hove ilegalne borce i sve osvedočene njihove jatake i po­
magače.«24

Dok je  realizovao ovakve planove na ubijanju parti­
zanskih simpatizera i pomagača, Kalabić se nije zadovo­
ljavao samo pomoći koju mu je  pružao okupator. Zbog 
toga je  18. maja, uputio pismo i industrijalcu Stefanoviću 
u Kragujevac u kome piše:

—  »Gospodinu Stefanoviću, industrijalcu —
Kragujevac

Primio sam 1,000.000 dinara i 600 kgr. konzervi koje 
ste mi poslali preko Jan ka.

Zahvaljujem Vam na pažnji koju ste ukazali «rema 
vojnicima Kraljeve Garde i borcima za spas i za dobro Kralja 
i Otažbine.
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Od Predsednika vlade deaerala Nedića dobio sam pre­
ko Janka izvesne pomoći za svoje borce i dobiću ih i nadalje, 
pa sam uveren da ćete Vi utoliko pre shvatiti i staviti mi na 
raspoloženje sva svoja sredstva kako bi svoje bose i gladne 
vojnike i borce organizovao za novu borbu protivu komuniz­
ma koji preti ćelom Srpskom narodu pa i Vama da ga uništi.

Vojnici su na položaju više gladni nego siti i više goli 
i bosi nego obučeni i obuveni i ako se bore za dobro i svoje 
i svih onih, koji ovu njihovu borbu u dubokoj pozadini i 
udobnim varošima i ne osećaju. Svaki dobar i ispravan Srbin 
ovo ne sme dozvoliti, nego treba svojim sredstvima da pomog­
ne toga borca.

Neophodno mi je potrebno da mi u što kraćem roku 
pošaljete 5,000.000 dinara za odelo i obuću vojnika i 2.000 ki­
lograma konzervi za ishranu vojnika na položajima, gde ne­
ma vremena za kuvanje jela.

U uverenju da ćete mi to odmah učiniti, bratski vas 
pozdravlja, —

Zabrinutost četničkih komandanata za razvoj situ­
acije u smeđe revs kom i kosmajskom kraju rasla je  iz da­
na u dan. Zbog toga se komandant četničkog Avalskog 
korpusa Sveta Trifković 15. juna ponovo obraća Draži 
Mihailoviću:

»U Smederevskom kraju i Kosmaju situacija se naglo 
pogoršala i dalje se stalno pogoršava. Komunisti se svakim 
danom sve više ojačavaju kako u pogledu broja ljudi tako i 
u pogledu brojnog stanja oružja i municije. Problem pristali­
ca ne postoji za komuniste, jer je smederevski kraj rezer­
voar za popunjavanje njihovih redova. Isto tako i veći deo 
mladenovaćkog i kosmajskog sreza privezan je i organizovan 
od strane komunista. U tim Krajevima komunisti su potpuno 
sproveli svoju organizaciju. U svakom selu obrazovah su Na­
rodno Oslobodilački odred, omladinu svrstali u SKOJ, a že­
ne u Antifašistički front. Svoju propagandu razvili su do mak­
simuma. Izdaju svoje listove, rasturaju letke, brošure i radio 
izveštaje.

U vojnom pogledu komunisti su veoma aktivni u tim 
krajevima. U većini slučajeva u smederevskom kraju naši od­
redi su primorani da se povlače a često bivaju i jače razbije­
ni. Najteža i zabrinjavajuća pojava, u tim krajevima, je to 
Što je dobar deo naroda potpuno ideološki obrađen u komu­
nističkom duhu. Mnogi seljaci postali su pravi komunisti, 
ideolozi. Primoran sam da iznesem, da je držanje komunista 
i njihovog voćstva mnogo korektnije, nego što je to slučaj sa

18 * ■■■> godine
Vaš,— 

čika Pera 
(Kalabić)«*
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vodstvom naše organizacije. U smederevskom kraju Četaka 
pljačkaju po odobrenju svojih stareiina, koji idu lako dale­
ko da Čak i naređuju pljačku kuća partizanskih pristalica i 
to pravdaju kaznenom merom za njihovu sa radnju sa ko­
munistima.

Stanje naše organizacije u tim krajevima veoma je 
rđavo. U ovom pogledu naročito slabo stoje smederevski kraj 
(srezovi oko Smeaereva). Isto tako i veći deo mlađenovačkog 
i kosmajskog sreza.

Naši komandanti u uverenju su da Je dovoljno mobili- 
sati ljude milom ili silom i obrazovati vojne jedinice, prokr- 
stariti sa istima kroz sela, izvršiti likvidaciju koca bilo i na­
staniti se u neki siguran kraj i odatle komandovati. Sma­
traju da je dovoljno biti krut vojnik i disciplinu zavesti siste­
mom dželata, kame i telesnih kazni. Oni tome narodu ne 
umeju da pruže ni jednu toplu reč. U sela zalaze retko i to 
kao kaznena ekspedicija.

Iznoseći predloge a u cilju sređivanja prilika u smeđe- 
revskom kraju, uklanjanja komunističke organizacije i postav­
ljanja naše, mišljenja sam da se u taj kraj upute veće snage 
mlavskog korpusa. Ovim snagama i njihovim komandantima 
treba postaviti jasne zadatke u pogledu planskog i sistemat­
skog čišćenja i uništenja komunizma u njegovom korenu.«*

Mihailović je  uvažio Trifkovićeve predloge i 25. ju­
na naredio formiranje »Privremene šumadijske grupe kor­
pusa« u čiji su sastav ušli Avalski, Smederevski, Rudnički 
i korpusi Gorske garde Oplenački i Kosmajski. Za koman­
danta grupe imenovao je  majora Trifkovića.

O akcijama ove grupe u već citiranom operacijs­
kom dnevniku 3. brigade Gorske garde kaže se sledeće:

»Četvrtak, 22. juni 1944. god. M. Požarevac.
... Otišli smo u M. Požarevac i ručali. Za to vrtmc do­

šao je komandant Gročanske brigade i doneo spisak sumnji­
vih lica iz M. Požarevca. Na osnovu tih podataka streljano je 
u M. Požarevcu 12 lica koji su bili sumnjivi kao komunisti. 
Streljanje je izvršila jurišna brigada.

Ponedeljak, 26. juna 1944. god. Vlaška
Danas je izvršen pretres terena Dubana —  Đarovni- 

c e ... Pre polaska iz Dubane streljani su tri komunista koji 
su uhvaćeni na dan 24. i 25. o.m. Istom prilikom streljani i 
Milivoje Obradović iz Dubane koji je pobegao iz jurfc&ne bri­
gade.«

U istom dnevniku, poznati pokolj seljaka u parti­
zanskom selu Drugovcu lakonski je  opisan:
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»Komunisti su pobijeni njih oko 150, a jedna manja 
grupa pobcgla je u pravcu Gornja.«27

O postupcima Kalabića i njegovih gardista Mihailo­
vić ie bio dobro obavešten. U izveštaju koji je  prim io pod 
naslovom: »Postupci i rad pojedinih starešina 4. brigade 
Gorske garde u srezu kos majskom, pored ostalog piše:

»1. —  Komandant 4. brigade GG. potporučnik Momčilo 
Obradović zahteva i to dozvoljava i svojim mlađima da mu 
se pripremam obedi koji liče na gozbe ili još teže posle goš- 
ćenja od nekoliko dana napušta gostoljubivi dom pogrdama 
i psovkama, jer mu žensko čeljade, toga dana nije, uz kokoš- 
ku, dozvolilo da 'popravi kosmajsku rasu', svojom 'gružans- 
kom krvlju*. Takav se slučaj odigrao u kući uglednog doma­
ćina s. Nemenikuća, a domaćinov sin je otvoreno izjavio ’ova­
kvi postupci dovode do toga da narod više ceni partizane’ . . .

2. Komandant 2. bataljona 4. brigade GG. potporučnik 
Milivoje Nikolić, prevazišao je sve svojim postupcima. Bati­
nati, prebiti, preklati i ubiti su mu najomiljeniji izrazi a 
sprovođenje istih u delo najslađi posao. Isti komandant je 
čak izvršio i delo ubistva nad sveštenikom s. Stojnika, Via- 
detom Popovićem, ocem četvoro dece.

3. Komandir čete u 2. bataljonu 4. brigade GG. na­
rednik Nikolić Petar ide tako daleko u svom prostakluku da 
otvoreno nasrće na ženski svet dok nezaštićeni roditelji pri- 
begavaju raznim trikovima da bi spasli svoju decu.

4. Komandir čete u 2. bataljonu Kalezić, duševno bo­
lestan, isprebijao je kundakom mobilisanog mladića iz s. Ne­
menikuća samo zato što ovaj nije umeo trenutno da zauzme 
mesto u streljačkom stroju u borbi sa partizanima u s. V. 
IvanČa. Mladić je  od zadobijenih povreda i umro. Brat ubi­
jenog se nalazi u našim jedinicama koje se bore na Drini.

5. —  Bivši komandant mesta s. Nemenikuća i sadaš­
nji komandir posa dne čete Ljubomira Jovanovića 'Dakal' mo­
ralna je  nakaza koji pod pokroviteljstvom komandanta dva 
bataljona Nikolića teroriše narod tako da se mogu čuti i 
ovakve reći: 'Ako je ovakva Dražina vojska svuda, onda nam 
ne treba ni kralj ni Draža'.

Narod je ogorčen, a naša stvar ie u pitanju i tim više 
Što je  ovde svima znano da kraj kvishnških vlasti u Sopotu 
sedi i komandant sreza kosmajskog sa dugom kosom i bra­
dom i deli vunu sa načelnikom sreza, a svoje komandante i 
četovođe doziva u sresko mesto radi dogovora.

Ađutant komandanta 4. brigade GG. Raka Savović ta- 
kođe sedi u Sopotu, a što je najteže svi znaju i o tome na ve­
liko pričaju da u Sopotu sedi 1 radi neki Dobra koji je naš
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oficir za vezu sa Nemcima. Obična je stvar da komandanta 
sreza prate žandarmi iz Srpske Državne Strale.«*

Pre kratkog vremena, Boško Vidaković mi je  is­
pričao:

»Pri novoj pomisli na Kalabiča setih se jezive priče ko­
ju mi je ispričao jedan od komandira čete u Prvoj šumadij- 
skoj brigadi koja je, krajem 1943. godine došla u Sandžak i 
sa Kojom smo se sreli negde između Pljevalja i Prijepoija. 
Tih dana nismo imali pokret. Zajedno sa ovim komandirom 
čete odseo sam u jednoj brvnari u selu Kamena Gora. Brzo 
smo se sprijateljili. Jedne večeri sedeli smo pored ognjišta i 
razgovarali o stanju u Srbiji.

—  Meni su četnici ubili sve ukućane, njih devetoro. 
Zaklali su mi oca, majku, braću, sestre i snahe. Lično sam 
ih zatekao mrtve. Kuća mi je izgledala kao stočna klanica —  
reče komandir i zastade.

Iznenađen ovim rečima, mahinalno sam uperio posted 
u njega. Oči su mu bile suve, a pogled mu se gubio negde u 
plamenu vatre na ognjištu.

— Ja sam ih, tek posle tri dana, sve sahranio —  na­
stavi komandir monotono i oporim glasom, bez ikakvog po­
kreta i bez ijedne grimase na licu. — Te noći pobili su mnogo 
njih u selu. Ostatak živih razbežao se, i ne znam da li se uop- 
šte vratio u selo. Ostale mrtve sahranjivali su rođaci iz sused- 
nih sela, da im psi leševe ne razvlače.

—  A, zna li se bar ko su ti zlikovci —  upitao sam.
—  Kalabić i ostala četnička kompanija — glasio je 

njegov kratak odgovor.
Kad god se setim ove priče uvek se formalno naježim.«

Mihailovićevo naređenje za prebacivanje Gorske 
garde u Toplicu i Jablanicu prekinulo je, za kratko vreme, 
Kalabićevo divljanje po šum adiji i Podunavlju.
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UBISTVO KOSTE 
MILOVANOVICA PECANCA

Legalizacijom četničkih odreda Draže Mihailovića 
dolazi do naglog brojnog porasta Nedićeve žandarmerije, 
a zatim i do njenog preformiranja u Srpsku državnu stra­
žu. Takođe su naglo porasli broj i veličina četničkih odre* 
da Koste Pećanca. Međutim, kvalitet ljudstva koje se lega- 
lizovalo stupanjem u Nedićeve formacije razlikovao se 
od onoga koji je prišao Pećančevim četnicima. Među prvi­
ma bio je znatan broj oficira i mahom mladih ljudi, dok 
razni palanačko-seljački špekulanti, željni nasilja, pljač­
ke i razvrata nalaze utočište u Pećančevim redovima.

Tako je, iako 1942. godine prilično mnogobrojna, 
Pećančeva četnička organizacija ličila na sve, samo ne na 
neku ozbiljniju oružanu formaciju sposobnu za izvršenje 
ozbiljnih ratnih zadataka.

O pravom liku četničke organizacije Koste Pećan­
ca svedoči niz sačuvanih dokumenata.

Tako ispostava Sreza ražanskog u ćićevu 21. oktob­
ra 1941. godine izveštava Bansku upravu Moravske bano­
vine o Cićevačkom četničkom odredu Koste Pećanca. U 
tom izveštaju se, pored ostalog, kaže:

»Ovaj odred, iako je formiran 19. ovog meseca — ta­
ko reći i uče, vrk> je nepovoljno uticao na narod u samoj va­
rošici ćićevcu, stoga što su u odred ušli neki ljudi posve lo-
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šeg karaktera, skloni piću i kocki, a među njima ima i nekih 
osuđivanih za krađu. Otuda postoji bojazan kod naroda, da 
će pojedinci iz ovog odreda, ići noću u krađe i razne pljač­
ke, budući da su naoružani i da im je na ovaj način omogu­
ćeno kretanje i noću, dok mirno stanovništvo ne srne ni iz 
kuće da izađe.«1

Sličnog je sadržaja i pismo glavnog sekretara Ljo- 
tićeve organizacije »Zbor« upućeno predsedniku vlade 
Nediću, pod brojem Pov. 328 od 15. decembra 1941. go­
dine. Tu se o Pećančevom odredu kaže:

»Na sektoru Sreza negotinskog operiše četnički odred 
vojvode Anđelka (Krajinskog — nap. autora). Ovai je kraj do­
sta miran, ali negativnim radom ovdašnjih četnika stvara se 
veliko nezadovoljstvo u građanstvu. Sam odred je manje-vi­
še sastavljen od kockara i bandita koji prilikom stupanja u 
odred nisu rukovođeni idealnim pobudama. On vrši nepreki­
dan teror i nasilje nad mirnim građanstvom, dok se istovre­
meno tolerišu sumnjivi tipovi. Manje-više nasilno traži od gra­
đana veće svote novca (od 2—2.500 dinara) i, ako se građans­
tvo ne odaziva, preti im da će ih uzeti za taoce a kasnije i 
streljati.. .«*

Nedela Pećančevih četnika u 1942. godini uzela su 
maha toliko da ih čak i okupatori nazivaju »legalnim ele­
mentom nereda««, a svi ostali lopovima, pljačkašima, ko- 
košarima. No, i pored toga, četnički odredi Koste Pećan- 
ca su ipak poslužili okupatoru kako za obezbeđivanje ob­
jekata na saobraćajnim magistralama Beograd —  Niš —  
Skoplje i Beograd —  Kraljevo —  Raška —  Skoplie, tako 
i u akcijama na otkrivanju i uništavanju pripadnika NOP 
u Srbiji.

Međutim, moralni lik i delovanje pripadnika Pećan- 
čeve organizacije predstavljali su odličan materijal koji 
su Mihailović i njegove pristalice vešto koristili u borbi 
za prevlast. Kada su, svojim učešćem u borbama protiv 
NOP, stekli poverenje okupatora, Mihailovićevi Četnici su, 
pod raznim izgovorima počeli sa istrebljavanjem svojih 
protivnika, prvenstveno Pećančevih vojvoda koje su osta­
le privržene svome vođi. Ali, ni Pećanac nije stajao skršte- 
nih ruku. On je svojim vojvodama izdao naređenje da ot­
počnu s progonom Mihailovićevih ljudi, Tako je i| drn- 
gqj pft]pvipi 1942. godine između Mihailovićevih i Pećan- 
čevih četifflS abslo do "innoRobPOjfUh 5U1lo5& 1 ubistava. 
Ova međusobna četnička borba najviše ie došla do izraža­
ja u krajevima duž Velike Morave i Iora, u kojima su



PećanČevi četnici, uz podršku okupatora, sve do pred kraj
1942. godine bili tako reći neograničeni gospodari.

U dolini Ibra bio je dislociran jedan od najjačih 
Pećančevih odreda, sa vojvodom Đurovićem na čelu. Su* 
kobi između Đurovića i Mihailovićevih »ilegalnih« odre­
da, na terenu koji su pokrivali Đurovićevi četnici, izbili 
su još početkom 1942. godine. Već u samom početku oni 
su dobili takve forme da je bila neophodna Mihailovićeva 
lična intervencija.

Pismom od 17. februara 1942. godine Mihailović 
skreće pažnju Đuroviću na njegov dotadašnji stav u odno­
su na »odrede jugoslovenske vojske u otadžbinu« (kako je 
Mihailović nazivao svoje oružane formacije) a naročito 
prema njihovim komandantima Dragutinu Keseroviću i 
Brani Petroviću, za koji Mihailović navodi da je neprija­
teljski.1

Da bi opravdao svoj »neprijateljski« stav prema 
Keseroviću i Petroviću, Đurović u odgovoru Mihailoviću, 
upućenom 10. marta 1942. godine, pored ostalog piše:

»Prebacujete mi da ja razoružavam sa svojim ljudima 
ljude koji pripadaju redovima Jugoslovenske vojske...

Ali na žalost postoje i takve vođe ovoga naroda koje 
jedva čekaju slobodu svoje zemlje, koje se zanose jedino lič­
nim ambicijama ne vodeći računa da će na kraju krajeva sva­
ki morati polagati račun za svoj rad... Nisam mogao više 
podnositi čisto prljavi i provokatorski rad pojedinih ljudi, 
pa sam kategorički ustao protiv toga... Takav je slučaj bio 
sa majorom Keserovićem, koji svuda ističe da je Srbin, a sa 
svojom bandom s kojom se seljaka od mesta do mesta, os­
tavlja prljave tragove svoga srpstva, pljačkajući narod u

i'ednom mestu da bi na drugom mogao mirnije probaviti, 
ijegov jedini ideal je rakija. Ona mu zamenjuje i državu i 
kralja i sve! Iz svih krajeva kuda je on prolazio dolazi na­
rod da se žali na njega... ja ću ga i dalje neumorno goniti 
pa ma gde on bio.

Napominjete mi da pomažem komandante određene 
od strane komande jugoslovenske vojske, dok ja ovde imam 
nekoliko takvih komandanata, pa ne znam koji je pravi. Ima 
i takvih slučajeva da se pojedini proglasi sam komandantom! 
Skupi nekoliko pljačkaša i — komandant! Na primer na Go- 
liji postoji Brana Petković. Skupio 30—40 ljudi, sve samih 
lopova i pljačkaša i čuda čini po Goliji. Jedan kapetan pljač­
ka konje, kobile, privatne stvari, rakiju i sve ono što nađe za 
shodno. Od koga? Od naroda koga je bajagi pošao da brani i 
vodi u borbu za slobodu! Svakodnevno stižu žalbe seljaka na 
njega. Logično je da se ovo ne sme prećutati.
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A tome istom kapetanu Petroviću, kada mi se prvi 
put predstavio kao komandant Goiije i odreda jugoslovens- 
ke vojske na njoj, ja sam davao i novaca koji mi je narod za­
dovoljno davao za izdržavanje svoga ljudstva, oružja i muni­
cije i pošto sam znao prilike na Goliji davao sam mu Čak 
i benzina koji će davati narodu u zamenu za žito, da bi tako 
ishranio ljude. Neće pominjati koliko sam mu pušaka dao ni 
puškomitraljeza. Naglasiću da sam mu dao i jedan teški 
mitraljez.

A toliko oružja dati, u današnjim prilikama, znači više 
nego mnogo.

Sve je to kapetan Petrović prodao, pa čak i benzin a 
dobiveni novac upotrebio za svoje lične svrhe. Ja sam uvek 
bio da se svakom našem oficiru pomogne u radu, ali ovo ito 
kapetan Petrović radi to je više nego sramota. Ja takve lju­
de moram progoniti... Zato sam sada naredio da jedan naš 
odred pođe sa stotinu ljudi na Goliju i da po svaku cenu 
rastera bandu kapetana Petrovića, a njega lično živa ili mrt­
va dovede u Rašku ... Mi ovde ne možemo trpeti u svojoj bli­
zini provokatore i pljačkaše, i one koji misle da im je ovo 
dozvoljeno, zato što su generalski zetovi pa im niko ništa 
ne može ...«

U nastavku pisma Đurović hvali kapetana Radomi- 
ra Cvetića, navodeći da je  to jedan vrlo pošten i čestit ofi­
cir, pa nastavlja:

»Za sve vreme mi smo zajedno sarađivali i išli jednom 
cilju... I njega sam u svemu pomagao koliko god sam mo­
gao i od sada ću ga uvek pomagati...

I vas molim da ga ubuduće ne zapostavljate, nego ga po­
mognete ... Jer jedino on može predstavljati tu komandu u 
ovim krajevima...

Smatram da sam ovim dao jasnu sliku o onome o če­
mu me okrivljujete i napominjem i u vera vam vas da u budu­
će uvek možete na mene računati kao na Srbina i zakletog 
oficira jugoslovenske vojske.. V

Nekoliko meseci kasnije Mihailovićev delegat za 
Srbiju Dragoslav Pavlović obaveštava svoga komandanta 
da je Đurović 1. juna 1942. godine uhvatio britanskog ka­
petana Kristi ja Laurensa koji se kretao po terenu u prat­
nji Mihailovićevog oficira, kod koga se nalazio i jedan iz- 
veštaj o radu na organizovanju Mihailovićevog pokreta u 
Toplici. U obaveštenju se kaže da je Đurović obojicu, za­
jedno sa nađenim izveštajem, predao Nemcima u Beo­
gradu.
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Pola godine kasnije, 17. decembra 1942. godine, iz- 
veštavajući Mihailovića o situaciji na terenu Javorskog 
korpusa Radomir Cvetić, pored ostalog, objašnjava da je  
Đurovića do tada, trpeo na terenu jer je od njega imao 
prilično koristi »naročito na planu snabdevanja oružjem 
i municijom«, ali u nastavku konstatuje da mu sada on 
prilično smeta, jer ga u zajednici sa okupatorom ometa 
u radu na širenju organizacije. Na kraju, Cvetić predlaže 
da bi, radi toga »Đurović trebao da buae ubijen, a njegov 
odred, pošto u njemu ima mnogo izdajnika, likvidiran«.5

Međutim, Cvetićevi razlozi da predloži ubistvo Đu­
rovića bili su znatno dublji i važniji od onih koje on u iz- 
veštaju navodi. I Cvetić, kao i njegov šef, u borbi za pre­
vlast nije želeo da iza sebe ostavlja tragove i svedoke svo­
je obilate saradnie sa nemačkim okupatorima. Svestan 
da među ove, s obzirom na njegovu pripadnost kvislinš- 
kim oružanim formacijama i na njegove veze s okupatori­
ma, bez sumnje, spada i Đurović, on je kasnije sve upor­
nije insistirao na njegovom ubistvu.

Očigledno neobavešten o Cvetićevim namerama, 
Đurović je posle rasformiranja Pećančevih četnika, kra­
jem 1942. godine, doneo odluku da se sa odredom stavi 
pod Mihailovićevu komandu. Zato je početkom marta
1943. godine sa svojim četnicima došao u Mi ha ilovicev 
štab koji se u to vreme nalazio u Crnoj Gori, u selu Lipo- 
vu, nedaleko od Kola Šina.

I ako je u dogovoru sa Cvetićem doneo odluku da 
iz već navedenih razloga ubije Đurovića, Mihailović se 
ipak predomislio. On ga je upoznao sa Cvetićevim zahte- 
vom, a zatim velikodušno saopštio da mu »sve ranije gre­
be oprašta«, samo pod uslovom da se sa odredom što hit­
nije prebaci u oblast Foče i da sa ostalim četničkim jedi­
nicama učestvuje u borbama protiv divizija NOP koje su, 
posle pobede na Neretvi, nadirale prema Hercegovini i 
Drini. Kada ie Đurović stigao na određeno mesto, mogao 
je jedino da konstatuje da je za bilo kakvu njegovu inter­
venciju isuviše kasno. Razbijene i u potpunom rasulu, go­
njene snagama NOV, Mihaifovićeve jedinice su bežale ne 
znajući ni same kuda. U takvoj situaciji Đurović je sa svo­
jim odredom pošao u Srbiju, na svoj stari teren.

Međutim, imajući u vidu »komunikaciju« britans­
ke vlade od 11. maja 1943. godine i svoju odluku donetu u 
vezi s njom, Mihailović naređuje Cvetiću da pronađe » i
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zbog begs t va sa položaja« ubije Đurovića. Bio je to motiv 
kojim se on kasnije pravdao i pred okupatorom.

Posle desetodnevnog traganja, Cvetićeve potere us- 
pele su da presretnu Đurovića na planini Goliji i da ga, uz 
pomoć nekolicine Mihailovićevih starih pristalica ubače­
nih u njegov odred, ubiju.

U nameri da na neki način sredi situaciju u Pećan­
čevim odredima i udovolji Nedićevim zahtevima da se sve 
kvislinške oružane formacije stave pod njegovu komandu, 
okupator je još početkom aprila 1942. godine naredio da 
se četnički odredi Koste Pećanca stave pod komandu srp­
ske vlade. Međutim, ni ova mera kao ni mnoge druge, ni­
je bila u stanju da Pećančevu čertničku organizaciju do­
vede na nivo koji bi joj bio potreban da bi mogla da od­
govori svome kontrarevolucionamom zadatku, koji joj je 
Dio namenjen.

Zahvaljujući prvenstveno proosovinskoj buržoas- 
koj grupi u Srbiji i pomoći koju su mu legalizacijom pru­
žili Mihailovićevi četnici, okupator je do kraja 1942. go­
dine uspeo da u obliku Srpske državne straže i dobrovo­
ljačkih odreda, stvori savremenije i efikasnije oružane 
formacije za borbu protiv NOP. U takvoj situaciji, a s 
obzirom na njen kvalitet, četnička organizacija Koste Pe­
ćanca okupatoru više nije bila potrebna. Zato je nemačka 
komanda krajem novembra 1942. godine donela odluku 
da Pećančeve odrede rasformira.

Za zasluge stečene iskrenom saradnjom okupator 
je Pećancu ostavio, kao lično obezbeđenje, nekolicinu na­
oružanih vojvoda i četnika.

Koristeći ovu situaciju, Mihailović je uspeo da iz- 
vestan broj Pećančevih vojvoda, pa i čitavin odreda, stavi 
pod svoju komandu.

Ali, posle ubistva Mašana Đurovića, na red je do­
šao i Košta Pećanac. Uzimajući u obzir činjenicu da je 
Pećanac pred okupatorima odigrao svoju ulogu, Mihailo­
vić je sa sigurnošću računao da im se njegovim ubistvom 
neće nimalo zameriti. Međutim, sa realizovanjem odluke 
da se ubije Pećanac išlo je malo teže, pored ostalog i zbog 
tosa što je on bio okružen svojim najpoverljivijim i naj­
odanijim vojvodama, čija opreznost i lukavstvo nisu bili 
za potcenjivanje.

0  hvatanju i ubistvu Koste Pećanca Vojin Andrić 
je  autori ispričao:
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»Sa grupom omladinaca nalazio sam se na Gledićkim 
planinama. Krajem novembra 1943. godine Draža me je poz­
vao u svoj štab, koji se tada nalazio na Malienu, iznad Pašine 
ravni u Orovici, u azbukovačkom srezu.*Cmf sam stigao, on 
me je pozvao na razgovor. Posle nekoliko uobičajenih i for­
malnih reći, Mihailović me je uputio:

—  Da li ste spremni da izvršite jedan poverljiv i oz­
biljan zadatak?

—  Zašto da ne? —  odgovorio sam mu.
—  Ali, taj zadatak ne bi bio baš tako prost. Dosta je 

komplikovan. Bar tako kaže Keserović, koji nije uspeo da ga 
izvrši.

Malo sam se zamislio. Poznajući Keserovića, pitao sam 
se u sebi koji bi to zadatak bio koji on nije uspeo da izvrši, 
a pretpostavlja se da ću ja  moći. Najzad sam slegao rameni­
ma i prilično zbunjeno rekao:

—  Ja bih vas zamolio, ako je to moguće, da mi bar 
ukratko 'kažete o čemu je reč.

—  Ovo što ću vam sada reći, to je najstroža tajna — 
počeo je Draža svoje izlaganje. — Vodite strogo računa. Ja 
sam naredio Keseroviću da uhvati i ubije izdajnika Kostu Pe- 
ćanca. Vama je  dobro poznato da smo s njim imali mnogo 
muka, i da je  zaslužio ovu kaznu. Ali, Keserović mi javlja da 
mu se do sada nije pružila nijedna zgodna prilika u 'kojoj bi 
mogao da realizuie ovaj zadatak. Kaže mi da Pećanca, pored 
nekolicine njegovih vojvoda, čuvaju Nemci i Bugari, što ja lič­
no mnogo ne verujem. Pre će biti da Keserović neće da digne 
oružje na svoga bivšeg vojvodu, koji ga je  spasao iz nemač- 
kog zatvora u Kruševcu. Prema izveštaju primljenom iz Deli- 
gradskog korpusa od Brane Petrovića, vašeg dobrog prijate­
lja, Pećanac se sada nalazi u Sokobanji i postoje mogućnosti 
da ga uhvatimo. Brana mi traži da mu pošaljem vas i dese­
tak omladinaca. Uverava me da će s tom ekipom sigurno us­
peti da mi Pećanca živog preda.

Ne čekajući da mu bilo šta na ovo odgovorim, Draža 
je, posle kraće pauze, nastavio:

—  Ako smatrate da bi, uz Braninu pomoć, sa grupom 
od desetak omladinaca, mogli na prevaru da uhvatite Pe­
ćanca, krećite odmah za Deligradski korpus, a sva dalja uput- 
stva dobićete od Brane. Sve što vam bude potrebno staviće 
vam se na raspolaganje, čak i ceo korpus Ljube Jovanovića.

Posle ovog Dražinog izlaganja odgovorio sam mu da 
ću uložiti sve svoje napore da izvršim ovaj zadatak.

Gledajući me preko naočara, zapovedničkim tonom 
Draža mi ie rekao:

—  Odmah pronađite deset omladinaca i što hitnije s 
njima se javite Brani. Do prvog januara hoću da imam Pe­
ćanca u rukama. Vodite računa! Njega ćete uhvatiti samo i je ­
dino na prevaru. Tu morate biti vešti i oprezni.



Sutradan napustio sam Orovicu i vratio se na Gledić, 
a zatim sa deset omladinaca produžio u pravcu Aleksinca. Na 
putu od Aleksinca ka Sokobanji sastao sam se sa Branom. 
Rekao mi je da je o mome dolasku obavešten i da vrli pri­
preme za ulazak u Sokobanju. Uzgred mi je  napomenuo da 
se, pored Pećanca i njegovih vojvoda, u Sokobanji na lari i 
manji odred Srpske državne straže, s kojim je Košta u vezi 
i u dobrim odnosima, a da su i njegovi odnosi sa stražom 
odlični.

Sa svojom pratnjom. Brana je  1. decembra uiao u So­
kobanju, a dva-tri dana kasnije pozvao je  i mene. Moja grupa 
postala je propagandno odeljenje štaba Dcligradsaog kor­
pusa.

Plan o hvatanju Pećanca stvarali smo prilično dugo, 
jer smo ustanovili da ga čuvaju ne nekolicina, već osamde­
set prilično dobro naoružanih četnika, među kojima i dese­
tak iskusnijih vojvoda. Svi su oni bili i te kako privrženi svo­
me šefu Pećancu. Na kraju smo zaključili da ne pravimo ni­
kakav konačan plan nego da, prvo, pokušamo da među Pe- 
ćančeve četnike ubacimo nekoliko naših ljudi, među kojima 
i dva-tri moja omladinca. A zatim, da na osnovu podataka pri­
kupljenih od ubačenih ljudi, stvaramo plan akcije.

Nepoverljivost i opreznost Pećančevih ljudi zadavala 
nam je prilično muka. Ali, krajem januara ipak smo uspeli 
da, pored infiltracije dvojice naših ljudi među Pećančeve čet­
nike, pridobijamo za akciju i nekoliko ljudi prilično bliskih 
Pećancu. Uskoro smo raspolagali podacima na osnovu kojih 
se zaista mogao stvarati plan za hvatanje Pećanca.

Krajem prve polovine februara 1944* godine dobili 
smo autentičan poaataK dace !Wai\9č 1Ä ilefconlo (lan U kre» 
nuti u lov. ćak je  bio naznačen i uži pojas njegovog kretanja 
u lovu. Ocenili smo da bi ovo mogla da bude zgodna prilika 
koja se ne sme propustiti. Zbog toga smo se svi bacili na po­
sao. Prikupili smo potrebne snage i odredili mesta i zadatke 
zasedama. Pustili smo vest da postoji neposredna opasnost 
od upada partizana u Sokobanju. Prema Braninim instruk­
cijama ,ovu vest su naši ljudi iz Pećančeve okoline vešto isko­
ristili u nagovaranju Pećanca da, prilikom njegovo« odlaska 
u lov, najmanje polovinu svoje pratnje ostavi u Sokobanji 
zbog eventualnog napada partizana.

Ovaj manevar nam je uspeo. Njegov uspeh uglavnom 
je doprineo da se i cela akcija uspešno završi.

U a taru sela Resnika, na dva kilometra od puta So» 
koban ja Aleksinac, 17 ; n a t i l i
KostU PeAincp i čeffitesei i nieyoya ton ica  Ita.
J im a jgn im  i £tXiri Kgjgojle. Nekoliko dana kasnije kao nai 
zatvorepjfle fr

Kada je čuo za ovaj uspeh, Draža je  naredio da Pećan­
ca ne ubijemo, već da ga krijemo po terenu, sve dođe dok ya
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0 svemu detaljno ne saslušamo. Za sasluša van je Pećanca od­
redio je mene.

Već u prvim razgovorima s njim konstatovao sam da 
je  prilično izgubljen, a uz to i bolestan. No ipak je bio sve- 
stan da mu Draža ne misli dobro. Jednoga momenta mi se 
obratio rečima:

—  Ja sam potpuno svestan onoga što me čeka. Zato 
te, sinko, molim da me ne saslušavaš kao neki islednik i da 
me ne mučiš. Ako si voljan ti sedi, a ja ću ti ukratko ispri­
čati svoje memoare. Ako želiš možeš sve i da zapišeš.

u dogovoru sa Branom, a uz Dražinu saglasnost i suge­
stije, doneli smo odluku da prihvatimo Pećančev predlog. Ta­
ko sam, puna dva meseca, vodio brigu o bolesnom Pećancu, 
skrivao ga po okolnim selima, postavljao mu razna pitanja
1 pisao njegove odgovore koji su, zaista, predstavljali njego­
ve memoare.

Pećanac mi je pričao o mnogobrojnim događajima, od 
kojih su neki poznati i rasvetljeni. Ali, o svojoj ulozi u doga­
đajima u 1941. i 1942. godini davao mi je pnlično škrte iz­
jave. Ipak neke njegove reći ostale su mi u dobrom pam­
ćenju.

Govoreći o  unutrašnjoj politici emigrantske vlade, Pe­
ćanac je tvrdio da je neuspeli nastavak politike koju su vo­
dili radikali, sa Pašićem na čelu, u toku prvog svetskog ra­
ta, dok su se nalazili van zemlje, na ostrvu Kitu i u Solunu.

— Kada je otpočeo toplički ustanak —  pričao mi je
j  Pećanac — kralj Aleksandar i Pašić su mi naredili da se pre­

bacim u zemlju. Moi zadatak ie bio da po svaku cenu p r e ­
čim bilo kakav usfinäk "u zemlji. A ako jenai'òd raspoložen 
za borf>u7đa ~gâ  s ti Sava m i potajno organizujem, a zatim tek 
kada naša vojska razbije neprijatelja, da u njegovoj pozadi­
ni, sa već organizovanim manjim četničkim odredima, otpoč- 
nem četničku akciju i time olakšam brži i efikasniji prodor 
naše vojske i oslobođenje zemlje. Oyai zadatak sam-i-onda 117 
RfiflOOĆ olaipaiQ£a taccio. Ustenafe «mn llgu&H -jaaroj smo 
spasli jflrfrfoli ksajj im i ra^ika1i Eto, sinko, slično
ovome rade sada i oni naši iz Londona. Ustanici u narodu su 
ti opasna stvar. To znaju i oni tamo i mi ovde. Zato smo se 
ovaio  razumno i podelili. Mi ovde da sprečimo ustanak, ako 
ne možemo sami, onda pomoću okupatora, a oni tamo neka 
vode savezničku politiku. Nj ihov avamém predstevrak'tKzem- 
Iji treba da bude D fafr Qn nije smeo da se upuSta ujsarad- 
niu s gEugatoFolfrjnitL da vnrii lioFfri p ^ v j ž f a n ^ j o r -

hfa jg *H/ar_Nedićeva. OotifovaTlhffTa^A 
nrjfca j f  i p A a l f i  da kao član naše vlade uLondon]u ,pota^o, 
održava \\ n a ^ 11 A in monarhije 1 lì uba y prema savezfltrfma. 
Za ovaj posao njemu nisu bili potrebni nikakvi òUFBill, je r 
naši ocuredi bili bi i njegovi. Ja sam, s obzirom na moie isku­
stvo, preko dosta ljudi savetovao Dražu da ovako radi, ali on
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nije }\teo Ha mfij^osluša, Zato fc. na kraju, izgubiti bitko. A 
zbog njegove"gluposti i tvrdoglavosti i svi ini, v last že, 
u ruke komtmistaj __r

Prilikom izlaganja misli i zaključaka Vojinu Andri- 
ću, očigledno je  da je  Pećanac, pored ostalog, izgubio iz 
vida važnu činjenicu: da se narodni ustanak 1941. godine 
u mnogo čemu razlikovao od onoga na jugu Srbije 1917. 
godine.

»Međutim«, nastavlja Andrić, »prodor jedinica Narod- 
nooslobodilačke vojske u oblast Sokobanje i Aleksinca preki­
nuo je moje razgovore sa Pećancem. Izvešten o novonastaloj 
situaciji i upitan Sta da radimo sa Pećancem, Draža nam je 
odgovorio:

'Pećanac ni u kom slučaju ne sme da padne u ruke ko­
munista. Da bi izbegli izlaganje bilo kakvom riziku, vi ga od­
mah po prijemu ovog naređenja likvidirajte.*

Ćim smo primili ovo naređenje, Brana je naredio cr­
noj trojci da zakolje Pećanca.

Tako je 5. maia 1944. godine, na putu Sokobania — 
Čitlu k - -  Kn jaževac. na mestu oko dva kflometr^ ydalJgBpm 
otL&ptopanje. Branin dželat a gn i Kasapi'*' 
cao život ovog poznatog četničkog vojvode.«7



PO VLAČE NJE  S A V E Z N IČ K IH  M IS IJA

Vest o pripremanju odluke britanske vlade da pre­
kine kontakt sa četničkim vođom Mihailovićem zbog nje­
gove saradnje sa okupatorima i kvislinzima, ubrzo je pro­
drla i u zemlju.

Pripadnik savezničke misije pri četničkoj Vrhovnoj 
komandi britanski oficir Pete 12. decembra 1943. godine 
upućuje pismo majoru Hadsonu, u kome piše:

»Ne znam šta se s Vama desilo. Još pre tri dana sam 
Vas tražio da dođete ovamo ali od Vas još nikakvih vesti. Po­
što ne mogu duže da Vas čekam, kazaću Vam razloge zašto 
sam poslao po Vas.

Izgleda kao da će u roku od nedelju dana ili više, do­
gađaji u ovoj zemlji dostići kulminaciju. Primio sam nekoli- 
So telegrama iz Kaira od kojih su sledeći najvažniji:

1. U roku od nekoliko dana možda će vlada Nj. V. 
Kralja odlučiti da odbaci Mihailovića. To bi razbilo sve bri­
tanske misije, pošto bi bile evakuisane iz Glavnog štaba DM 
i ostalih krajeva. Javite sadašnja mesta boravka svih vaših 
članova misije.

2. Preko partizana je jedini put povlačenja. Svim bri­
tanskim članovima misije koji se nalaze u odredima Draže 
Mihailovića garantovana je sigurnost sa Titove strane u slu­
čaju da dođu na teritoriju koju drži Tito.
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3. Teške borbe u istočnoj Bosni između Nemaca i par­
tizana.

Vama najbliži partizanski štabovi se nalaze na Jastrcp- 
cu i na Kos maj u, južno od Beograda.

5. Mogli biste možda naći pratnju do najbliže britan­
ske misije kod partizana i evakuisati se iz Jugoslavije, u slu­
čaju da stupite u vezu sa jednim od tih srpskih partizan­
skih odreda.

6. Odluku morate doneti sami, da 11 ćete Vašu misiju 
voditi do partizanske teritorije sa Ui bez lokalne pomoći DM. 
Sa najvećim stepenom sigurnosti trebalo bi ostaviti vaš štab, 
a mi ćemo pokušati pritiskom na jugoslovensku vladu i pro­
pagandom preko radija (BBC) osigurati Vašu sigurnost.

7. Spalite ovu vest, pošto ste je pročitali Primite zna­
nju. Svi obavešteni.

8. Smatrajte ovo kao opominjuću zapovest. Kad od­
luka bude doneta, javiću. Budite spremni da pođete 15. XII, 
ako smatrate da će biti moguće da krenete ka partizanskoj 
teritoriji.. .«*

Međutim, još pre donošenja definitivne odluke o 
ukidanju pomoći četničkoj organizaciji Draže Mihailovića, 
Saveznička komanda na Srednjem istoku naredila je pri­
padnicima savezničke misije Bejliju, Sajcu, Hadsonu i 
Mensfildu da napuste Mihailovićev štab i da se što pre 
prebace u Kairo.

U duhu ovog naređenja, Sajc je već novembra 1943. 
godine tražio od Mihailovića kanal za prebacivanje do 
mora, odakle je želeo da se što pre uputi u Kairo. Isto ta­
ko, on je insistirao da mu Mihailović odmah dostavi pis­
mo za predsednika Ruzvelta i ostali materijal koji je  želeo 
da se prebaci.

Na sve ove Sajcove zahteve Mihailović je, u telegra­
mu upućenom 6. decembra 1943. godine, odgovorio ofici­
ru za vezu sa američkim posmatračima Borislavu Todo­
rov i ću:

»Sav potreban materijal dobićete na vreme. Mi vo­
dimo računa o tome. Zasad još nije kanal otvoren, niti se 
može stići do mora... Preporučujem potpukovniku Sajcu 
da zajedno ob idete teren pukovnika Keserovića. Imate vre­
mena još najmanje 20 dana do otvaranja kanala.. .«*

S obzirom na predstojeću savezničku konferenciju 
u Kairu, Sajc se nije slagao sa odugovlačenjem svoga pu­
ta, smatrajući da bi u slučaju zakašnjenja, »njegova mi-
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si ja za pomoć potpuno podbacila«.3 Zato je 23. decembra 
uputio Mihailoviću nov zahtev:

»Moram poći odavde ka obali do 26. decembra ili se 
odmah vraćam u štab u savezničku misiju... Znam da je 
potpuno moguće stići na obalu. To mora da se radi odmah 
ili nikako... Culi ste da su predstavnici partizana stigli u 
Aleksandriju, gde su imali sastanak sa saveznicima. To može 
biti samo štetno po vas .. .«4

Prepiska između Mihailovića i Todorovića oko Saj- 
covog odlaska trajala je puna dva meseca. Na kraju, već 
prilično iznerviran Sajcovim zahtevima, Mihailović javlja 
Todoroviću:

»Nikakvom razočarenju Amerikancima nema mesta ... 
Da budu strpljivi i da čekaju... Jesmo li mi krivi što su ko­
munisti u Sandžaku.. .«5

Međutim, Sajc nije više želeo da čeka. Zato je 23. 
decembra uputio Todoroviću pismo u kojem ga izveštava 
da je »posle ozbiljnog razmišljanja« odlučio da se pridru­
ži grupi britanskog kapetana Vejda »koja sada odlazi na 
morsku obalu da bi smesta napustila zemlju«.6 (Vejd se 
prebacio u Italiju preko oslooođene teritorije —  nap. 
autora.)

Pismo sličnog sadržaja Sajc je uputio i Mihailovi­
ću.7 U njemu on naglašava da će u toku puta do obale i 
kasnije, po čemu života čuvati podatke koje je prikupio i 
pokazati ih samo svojoj vladi. A, zatim, Sajc u pismu zah- 
teva da mu Mihailović, po Todoroviću, uputi u Kairo pis­
mo za predsednika Ruzvelta i ostali materijal koji treba 
da prebaci u SAD. Na kraju on predlaže da mu Mihailo­
vić, kao oficira za vezu na njegovom putu u Vašington, od­
redi Todorovića.

Ne čekajući odgovor na ova pisma, Sajc se, zajedno 
sa Hadsonom i Vejdom, preko oslobođene teritorije upu­
tio ka morskoj obali.

Da bi onemogućio evakuaciju ove grupe, potpu­
kovnik Mirko Lalatović, načelnik operativnog odeljenja 
četničke Vrhovne komande 28. januara 1944. obavestio 
je o tome telegramom odsutnog Mihailovića:

»... Jedna brigada crvenih po prelasku Lima pošla sa 
Englezima, verovatno ka moru... Javio sam Ostojiću da Draš- 
ković (komandant Drinskog korpusa — nap. autora) napadne 
onu brigadu što je pošla ka moru.. .«•
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Kairo.
Od »inspektorske četvorke« među četnicima su i 

dalje ostali Mensfild i Todorović.
Mesec dana posle Sajcovog odlaska, Mensfild i To* 

dorović su posredstvom četničkog komandanta Vojislava 
Lukačevića primili od Mihailovića pismo za predsednika 
Ruzvelta i materijal namenjen za Kairo i SAD. A zatim 
su se pridružili grupi pukovnika Bejlija.

Posle dužeg natezanja i Mihailovićevog otpora da 
omogući odlazak pukovniku Bei liju, ovaj Te 5. janura 
1944, preko teritorije četničkih korpusa pod komandom 
Keserovića i Cvetića, stigao do Sandžaka. Odatle je u dru­
štvu četničkog komandanta Vojislava Lukačevića, a kas­
nije i Petra Baćovića (Lukačević je bio četnički koman­
dant Sandžaka, a Baćović Hercegovine —  nap. autora) us­
peo da se, posle dosta peripetija, prebaci do Herceg-No- 
vog. Odatle su se svi zajedno, noću 15. februara, borbe­
nim čamcem prebacili u Italiju. Već sutradan su Bejli i 
njegova grupa sa aerodroma u Bariju odleteli u Kairo.

Desetak dana pre odlaska, 3. februara 1944, Luka­
čević i Baćović su uputili Mihailoviću telegram u kome 
ga, pored ostalog, obaveštavaju i o sledećem:

»Sastali smo se sa Vojom i Todorovićem i njihovim 
prijateljima (odnosi se na Bejlija i ostale pripadnike savez­
ničke misije koji su bili s njim — nap. autora). Posle održane 
konferencije, na zahtev njihovih prijatelja, gde izričito traže 
da nas dvojica bezuslovno pođemo sa njima zajedno, uviđa­
mo apsolutnu potrebu toga, s obzirom na prilike i naie sa­
dašnje odnose. Prema njihovom u vera van ju ovaj naš put bio 
bi od najveće važnosti. Imao bi izgleda da utiče na izvesnu 
preorijentaciju. Rešili smo da sa Vašim odobrenjem krenemo 
na ovaj put, s tim da se bez obzira na ishod naie misije vra­
timo što je moguće pre...

Mi Vas uveravamo da ćemo Vaše poverenje opravdati 
i založiti se svom snagom da iznesemo na videlo našu borbu 
i ubedimo saveznike u opravdanost i korisnost — i za njih i 
za nas — ovakvog našeg stava; verujemo da ćemo Vašu i na­
šu stvar dostojno bez imalo sebičnosti i ličnog isticanja zastu­
pati kao što smo Vas zastupali u svim borbama, radeći uvek 
kao dosada u Vaše ime.. .«*

Ovaj telegram Mihailović je primio 13. februara 
1944, u vreme kada su se Lukačević i Baćović već nalazili 
na obali, u iščekivanju sledeće etape svoga puta.
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Uznemiren samovoljom ove dvojice istaknutijih 
četničkih komandanata, Minailović 15. februara naređuje 
Lalatoviću da četničkoj komandi Hercegovine uputi sle- 
deći telegram:

»Najstrože zabranjujem odlazak potpukovnika Baćovi- 
ća i majora Lukačevića. Najstrože zabranjujem i smatraću 
kao krajnje neuvažavanje mojih naređenja, zabranjujem bez 
obzira na Đejliievo naređenje, jer Đejli želi da ih odstrani 
od stvarnog posla. Nemam reči da podvučem da Đaćović i Lu- 
kačević ostanu na svojim mestima, a Lukačević da se što pre 
vrati u Sandžak. Ne primam nikakve razloge Đaćovića za ovaj 
put i znam zašto ih ne primam.«

Put Bejlijeve grupe Borislav Todorović je u zbor­
niku Knjiga o Drali ovako opisao:

»Najzad stigosmo u selo Poljice udaljeno nekoliko ča­
sova hoda od morske obale. Veliki marš bio je završen. Osam­
naest dana neprekidnog kretanja, veranja preko strmih snež- 
nih litica, gaženja ljutog kamena. Više od četiri stotine kilo­
metara bilo je za našim leđima.

Potpukovnik Petar Đaćović, četnički komandant Her­
cegovine, stiže u selo Poljice sutradan po našem dolasku.

Duž celog pokreta ka obali, mi smo, u duhu uputstva 
iz Vrhovne komande, računali s Đaćovićevom pomoći. Sma­
trali smo da će on bez muke uspeti da obezbedi potrebna sred­
stva. Stoga nas je njegov odgovor prilično rashladio. Đaćović, 
mada je još uvek ubeđen u svoje mogućnosti, preporučio 
nam je da pukovnik Đejli uspostavi radio-vezu s Kairom i 
odatle zatraži prevozno sredstvo.

Od dolaska u Poljice pukovnik Đejli je vidno izmenio 
svoje držanje. Nije propuštao priliku da istakne kako je on 
najstariji saveznički oficir i kako, s obzirom na to da ćemo 
verovatno koristiti savezničko prevozno sredstvo, treba još 
sada da preuzme komandu nad našom malom grupom. Đejli

i'e u razgovoru navaljivao da pored njega, Mensfilda i engles­
kih oficira, pođemo samo Voja i ja. Nije želeo da nam se i 

Đaćović pridruži, iako je ovaj nekoliko puta dotada ponovio 
svoju želju da pođe s nama.

Valjalo je čekati akumulatore, po koje je Đaćovićev 
ađutant poručnik Jovanović otišao u Trebinje. U međuvreme­
nu je u selo stigao marinski oficir iz Štaba Istočne Đosne i 
Hercegovine poručnik Vragolov, da nas obavesti o najpogod­
nijem mestu za ukrcavanje. Kao dobar poznavalac toga dela 
obale, Vrasolov je preporučio jedno skriveno mesto kod sela 
ćilipi, udaljeno oko pet sati hoda od Poljica.

Iste večeri stigoše izveštaji iz Vrhovne komande, čiča 
(Mihailović — nap. autora) me je upoznao s misijom pukovni­
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ka Bejlija. Javljao je takođe da je vladu u Kairu obavestio o 
mome izlasku u svojstvu delegata Vrhovne komande i oficira 
za vezu sa Amerikancima.

Posle nekoliko jalovih pokušaja, radio-vera sa Kairom 
konačno je uspostavljena predveče 1. februara. Pukovnik Bej-
li nas je radosno obavestio da ie komanda u Kairu prihvatila 
njegov plan za izlazak iz zemlje. Saveznička komanda u Ba­
nju obaveštena je da nam obezbedi prelaz mora. Da bismo 
održali tajnost pokreta, odlučili smo da u toku noći pređemo 
u selo Kremen Do. Pred polazak rasteretili smo se suvišnog 
prtljaga. Za sebe smo zadržali po jedan ranac, koji smo ug­
lavnom ispunili dokumentima, beleskama i fotografijama. Vo- 
ja Lukačević se oprostio od svoje pratnje.

Idućeg dana po prelazu u selo Kremen Do, poručnik 
Vragolov dovede jednog na izgled vrlo otresitog seljaka. Pred­
stavi ga kao putovođu do mesta ukrcavanja. Zvao se Dun Lu­
ka. Prijatno ga je bilo slušati kada je  iznosio teškoće pokreta 
ka obali i opasnosti koje nam je valjalo savladati. U tome sti­
goše i depeše iz Kaira. Javljali su da će 4. februara, oko devet 
uveče, jedan brzi borbeni čamac biti na mestu koje smo ozna­
čili. Pokušaj će biti ponovljen u toku dve iduće večeri.

Odlučili smo da pred veće 3. februara pređemo u selo 
Donju Glavsku i da tu prenoćimo.

Lepo vreme odjednom se promeni. Jak vetar pozdravio 
nas je rano izjutra. Gusti oblaci tumarali su na sve strane. 
Vragolov je zlovoljno mumlao. Bez prestanka je ponavljao da 
čamac neće doći. Moralo se ipak ići, jer je sastanak bio za­
kazan. Pre polaska načinismo raspored ukrcavanja. Ja sam 
bio sedmi po redu. Podelismo se u dve grupe za pokret. Pu­
kovnik Bejli pridruži se meni na čelu prve grupe.

Kiša je padala kao iz kabla kada napustismo selo Do­
nju Glavsku. Snažan vetar šibao nas je mlazevima vode, gus­
ta pomrčina i ljut kamen činili su pokret skoro nemogućim. 
Pukovnik Bejli je teško tumarao. Njegove potpuno zamaglje­
ne naočare ništa mu nisu pomagale. Padao je svaki čas I gad­
no psovao. Konačno se uhvati za ruku jednog podoficira, ali 
je nastavio da posrče. Spuštali smo se s terase na terasu iz- 
lokanim olucima i kamenitim stazama.

Nešto pre jedanaest, stigosmo na obalu. Talasi su bea­
no udarali o stenje. Bilo je i laiku iasno da po takvom vre­
menu niko ne može pristati uz obalu. Čekali smo do skoro 
jedan sat po ponoći. Luka nas potom odvede svojoj kućL

Ponovo smo pošli u poteru za akumulatorima. Nekoli­
ko pokušaja svršilo se bez us peha. Baćovićev ađutant Jova- 
nović neumorno trči. Odlazi u Trebinje, vraća se, odlazi po­
novo. Vreme nam ne ide na ruku. Jovanović je najzad pro­
našao akumulatore. Radio-veza s Kairom ponovo je uspos­
tavljena desetog februara. Obavestili su nas da će pokušaj bft-
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ti uspostavljen počev od 12. februara sve dok nas ne prihva­
te. Valjalo je čekati da se vreme koliko-toliko popravi.

Četrnaesti februar osvanuo je lep. Izveštaj s obale po­
voljan.

Na ugovorenom mestu sačekasmo Đejlija. Doneo je 
dobre vesti. Javljeno je da je brodič krenuo iz Barija. Valja­
lo je hitati ka obali. Izbijamo na obalu oko deset sati. S jed­
ne strane Vragolov je davao signale. Seo sam pored njega.

— Motor, motor! — dreknu Mensfild pored mene. — 
Čujem motore — ponavljao je on kao sumanut.

Uskoro se iz mraka izdvoji mala silueta borbenog čam­
ca. Pre nego što sam prikupio stvari, dva engleska podofici­
ra prilazili su u malom čamcu na veslima našoj steni. Pukov­
nik Bejli s Mensfildom uđe prvi. Mali čamac sporo je saobra­
ćao između naše stene i brodića. Najzad svi smo se ukrcali.

Brzi borbeni čamac grabio je žurno po ustalasanom 
moru. Rano jutro zateče me u poludremežu. Uskoro motori 
počeše da se sporije okreću. Ispeo sam se uzanim stepenica­
ma na palubu. Pred očima se u jutarnjoj magli nazirala prlja­
va obala Barija.

Jedan oficir, verovatno engleski iz Komande luke, do­
đe manjim čamcem na brodić. Posle razgovora s pukovnikom 
Đejlijem, on nam objasni da ćemo mi, jugoslovenski oficiri, 
poći s njima. Reče nam kako mu je dužnost da se poštara 
za naš smeštai i zaštitu. Objasni nam kako će nas smestiti u 
jedan oficirski logor pored Barija pošto bi naše ostajanje u 
gradu izazvalo nezadovoljstvo kod mnogobrojnih partizana. 
Posle pozdrava s Mensfildom i Bejlijem krenusmo džipom ka 
logoru.

Dan nam je prošao u čišćenju, sređivanju opreme i 
odmoru. Nikako mi se nije sviđalo što sam bio odvojen od 
Mensfilda. Ipak sam se radovao što sam sve dokumente i ce- 
lokupni dokazni materijal stavio u njegov prtljag.

Oko ponoći nam dežurni oficir u logoru saopšti da će­
mo zorom na aerodrom, gde nas očekuje avion za Kairo.

Pukovnika Đejlija primetio sam tek u avionu. Sem 
pozdrava, nismo izmeniali nijednu reč. Laknulo nam je svi­
ma kada se avion, posle kraćeg zadržavanja na Malti, pred- 
veče spustio na vojni aerodrom Kaira.

Veselo smo ćeretali dok smo se približavali čekaonici, 
gde je  trebalo da prođemo pregled nadležnih vlasti. Osobi­
to me je veselilo što je američki komandant došao da sače­
ka Mensfilda i mene. Reče da je došao da nas povede u ame­
ričku komandu. Pošto je Mensfild imao sve dokumente i stva­
ri kod sebe, bilo je logično da zaiedno nastavimo posao oko 
pripreme izveštaja. Đaćoviću i Lukačeviću sam davao potreb­
na obaveštenja i obećao da ću po njih doći idućeg jutra da 
ih odvedem u Komandu jugoslovenske vojske na Srednjem 
istoku. Dok nas je vojna policija pregledala, američki pukov­
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nik živo je govorio s pukovnikom Bejiijem. On mi uskoro pri* 
đe i saopšti da je pukovnik Bejli izrazio želju da ja  u toku 
noći ostanem u britanskoj komandi. Kako dalje reče, Englezi 
će me ujutru vratiti u američku komandu, gde ću potom na­
staviti svoj posao s Mensfildom. Oprostih se s Mensfildom i 
njegovim komandantom. Pukovnik Belli je izbegavao moie 
poglede. I on se uskoro negde udalji dok je nas petoricu je* 
dan engleski kapetan smeštao u automobil kojim je trebalo 
da odemo u Kairo.

Vožnja potraja prilično dugo. Očekivao sam da ćemo 
biti odvedeni u Komandu Srednjeg istoka. Bio sam prilično 
iznenađen kada automobil prođe kroz glavni deo grada i upu­
ti se ka predgrađu Heliopolis. Najzad se zaustavismo pred ve­
ćom kućom ograđenom visokim zidom. Engleski kapetan iz- 
menja reći sa stražarom na vratima. Automobil uđe kroz 
teške vratnice. U mraku se nije moglo mnogo da razazna. Mi­
slio sam da smo dovedeni u kakav britanski vojni hotel ka­
kvih je bilo mnogo po Kairu. Nešto me taknu u srce kada 
nas iz velikog hodnika razvedoše po sobama. Svakog u poseb­
nu sobu. U sobi: krevet i stolica. Na prozoru rešetke. Bilo je 
jasno u kakvom se hotelu nalazimo. Iza mene vrata se zatvo- 
riše. Brava škljocnu.

Prvi dan prođe bez velike muke. Idućeg jura škripnu 
brava na mojim vratima. Pokrenuli se tek kada čuh nepoznati 
glas. U ćeliji je bio jedan britanski poručnik. On me pozdra­
vi i reče da želi da sa mnom govori. Podrobno me je ispitivao
o šifri sa Cičom, mom zadatku ovde, vezama s Amerikanci­
ma. Odgovarao sam bez premišljanja, neposredno, kratko.

Oko podne vrata se ponovo otvoriše. Komandant zat­
vora, britanski kapetan, uđe smešeći se. U rukama je nosio 
moj pojas i sve lične stvari. Reče mi da će kroz pola sata 
doći automobil da me odvede u jugoslovensku komandu, a da 
će Lukačević i Baćović ostati još koji dan, pošto njihovo sa­
slušanje još nije završeno.«10

Ubrzo posle izlaska iz britanskog zatvora, u koji je  
dospeo pod sumnjom da je održavao veze sa nemaČKom 
obaveštajnom službom, Todorović je, preko komande tru­
pa SAD u Kairu, stupio u kontakt sa Mensfildom. Tada 
je konstatovao da su svi materijali primljeni od Mensfilda 
neometano stigli do Kaira. Pored pisma za predsednika 
Ruzvelta, tu su bila i pisma koja je  Mihailović uputio ge­
neralima Ajzenhaueru i Donovanu. Pored ovoga Mihailo­
vić je  po Todoroviću poslao i podatke o četničkim jedini­
cama pod njegovom komandom i o  izbeglicama u raznim 
krajevima zemlje. Na jednoj Mihailovićevoj 
gde se navodi misija kapetana Todorovića, pominju ae
4 Slom



još i pisma upućena kralju Petru, Božidaru Puriću, Petru 
Zivkoviću, Jurju Krnjeviću i pukovnicima Dimitriju Put­
niku i Dušanu Radoviću. Očigledno, Mihailović je i ovim 
ličnostima, po Todoroviću, uputio pisma.

Odmah posle prvoga kontakta, Mensfild je angažo- 
vao Todorovića da mu pomogne u sastavljanju izveštaja 
za njegovu komandu. Tom izveštaju oni su priključili i 
razne fotografije snimljene prilikom njihovog »inspekcio- 
nog putovanja« kroz Srbiju.

Nekoliko dana kasnije kralj Petar je u Kairu pri­
mio najpre Todorovića i Mensfilda zajedno. Sutradan To- 
dorović je imao četvoročasovni razgovor sa kraljem, u ko­
jem mu je izneo situaciju u zemlji sa četničke tačke gle­
dišta. U svom izveštaju upućenom Mihailoviću 7. septem­
bra 1944. godine, Todorović, pošto je prethodno izneo po- 

dotadašnjeg puta, povodom ovoga sastan-

*On (krali — nap. autora) je bio dečački oduševljen i 
više puta potvrdio da on nikada neće poslušati Engleze i iz­
dati svoj narod i čiču... Rekao mi je aa je pozvat u London 
i da želi da me vodi, na šta sam mu odgovorio da ste vi mene 
uputili za Ameriku, gde sam zaista i potrebniji, a da Voja ko­
ji je tek bio pušten iz zatvora treba da ide sa njim, što je i 
usvojeno.«11

četvrtog marta 1944. godine, Purić je obavestio Fo- 
tića da je Todorović dodeljen na rad jugoslovenskoj voj­
noj misiji u SAD i traži da mu Fotić što pre izdejstvuje 
ulaznu vizu, napominjući mu da je Todorović došao od 
Mihailovića i da je »potrebno da bude što pre tamo«.12

Krajem marta 1944. godine Todorović je stigao u 
Vašington i povezao se sa Fotićem i Živanom Kneževićem, 
tadašnjim vojnim izaslanikom emigrantske vlade u SAD,
i zajedno sa njima krenuo u propagandnu akciju za račun 
četničkog pokreta i njegovog vođe Mihailovića.

Po odlasku u Kairu i Lukačević i Baćović proveli 
su neko vreme u britanskom pritvoru. Za to vreme njih 
su uporno saslušavali organi britanske obaveštajne služ­
be. Na intervenciju Đejlija, iz pritvora ie prvi pušten Lu­
kačević, a nešto kasnije i Baćović. I dok ie Baćović zadr­
žan pod prismotrom u Kairu, dotle je Lukačević, zajedno 
sa kraljem Petrom i Purićem, 9. marta avionom otputovao 
u London da bi u svojstvu četničkog delegata prisustvo­
vao veDČanju kralja Petra.
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Međutim, referat koji je pukovnik Bejli podneo 
britanskoj komandi u Kairu znatno je ubrzao donošenje
i realizaciju odluke o povlačenju savezničkih misija iz 
četničkog štaba.

Obaveštavajući Donji dom britanskog Parlamenta, 
pored ostalog, i o situaciji u Jugoslaviji, CerĆil je 22. feb­
ruara 1944. godine izjavio:

»... general Mihailović, veoma žalim da kalem, padao 
je postepeno u položaj da su niegovi komandanti činili spo­
razume sa italijanskim i nemaćkim trupama, ito je za rezul­
tat imalo da su ostavljeni sami u izvesnim planinskim prede- 
lima i pokrajinama, čineći vrlo malo ili ništa protiv nepri­
jatelja.«13

Petnaest dana kasnije 6. marta 1944, Mihailović je 
uputio telegram Lalatoviću u kome kaže:

»Preko britanske misije dostavite usmeno i u isto vre- 
me predajte mašinom otkucan sledeći tekst za đenerala Pe- 
džeta, kao ličnu moju poruku:

'Primio sam znanju odluku o povlačenju savezničkih 
vojnih misija do sada akreditovanih kod mene. Gotov sam 
da pomognem povlačenju celokupnog osoblja savezničkih mi­
sija, zajedno sa njihovom opremom. Brigadiru Armstrongu 
daću punu potporu u izvršenju njegovog zadatka. Povlačenje 
savezničkih misija izvršiće se suvozemnim putem do obale 
na isti način kao što je bio slučaj sa pukovnikom Bejliiem. 
Povlačenje preko mora pada u nadležnost saveznika. Radi si­
gurnijeg prebacivanja savezničkih misija do mora, molim da 
se najhitnije vrate u zemlju potpukovnik Petar Baćović i 
major Vojislav Lukačević. Njihovo prisustvo veoma je važno 
za evakuaciju misije do mora, jer su sada na pravcu povla­
čenja jaki okupatorski garnizoni. Potpuno se slažem sa rele- 
njem generala Pedžeta da se pre konačne evakuacije u mome 
štabu izvrši koncentracija svih misija pod komandom briga­
dira Armstronga.. .'«M

Istovremeno, Mihailović upućuje depešu i izbeglič- 
koj vladi u kojoj je izveštava da je primio prepis britans­
ke note koja se odnosi na ukidanje pomoći četničkoj or­
ganizaciji i na povlačenje britanske vojne misije.

U međuvremenu, vrhovni komandant Srednjeg is­
toka general Pedžet otvoreno stavlja Mihailoviću do zna­
nja da je usled kolaboracije četničkih vođa sa okupato­
rom zabrinut za sudbinu pojedinih pripadnika britanske 
misije.
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glasi:
»Izvešten sam da je moja misija 'ANĐELIKA* (šifra 

za britansku misiju pri četničkom Javorskom korpusu — nap. 
autora) u rejonu Vašeg komandanta Cvetića, otkrivena od jed­
ne nemačke patrole i da postoji velika opasnost da bude 
zarobljena. Takođe znam da Cvetić sada otvoreno radi zajed­
no sa Nemcima. Pošto znam da je Cvetić još pod Vašom ko­
mandom, ponavljam ponovo da ćete lično odgovarati za si­
gurnost ove misije i sveg drugog savezničkog ljudstva kod 
Vas i Vaših potčinjenih.«*9

Dostavljajući Mihailoviću gornju depešu, general 
Armstrong mu napominje da je u januaru »sa raznih stra­
na« dobio izveštaje da su četnici i major Cvetić dobili 
municiju od okupatora i da on »ne može da veruje da je 
municija bila upotrebljavana protiv okupatora«.16

Po dolasKu kralja Petra i Purića u London, ćerčil 
se u nekoliko mahova sastao sa njima. Prilikom svakog 
susreta on je energično insistirao na svome zahtevu o uk­
lanjanju Draže Mihailovića iz emigrantske vlade. Na kra­
ju, Cerčil je 13. aprila obavestio Kralja Petra da će on, 
ukoliko kralj ne prihvati njegov zahtev, javno optužiti Mi­
hailovića za saradnju sa neprijateljem i da će shodno to­
me postupiti i sa kraljem i njegovom vladom.

U međuvremenu, posle razgovora sa predstavnici­
ma raznih političkih grupa zastupljenih u emigrantskoj 
vladi, Lukačević se 1. aprila iz Londona vratio u Kairo i
i otpočeo diskusije o Bejlijevom predlogu da po povrat­
ku u zemlju formira leteći odred koji bi bio poa nepo­
srednom britanskom komandom.

I pored da tih obećanja, Mihailović je  svim sredst­
vima nastojao da omete povlačenje britanske misije. U ve­
zi sa njenom evakuacijom, između Armstronga i Mihailovi­
ća razvila se znatna prepiska i mnogobrojna cenkanja ko­
ja su trajala punih pet meseci. Na kraju, u noći između 
29. i 30. maja 1944. godine, na jedan od aerodroma u juž­
noj Italiji spustila su se četiri aviona tipa DC3. Iz njih je 
izašlo oko 45 ljudi. Bili su to saveznički oficiri i vojnici 
koji su, u svojstvu pripadnika britanske misije, duže ili 
kraće vreme proveli u četničkim štabovima.

Među njima nije bilo generala Armstronga i neko­
liko istaknutih članova misije. Njih su četnici zadržali kao 
zarobljenike i taoce za prtljag koji su britanske vlasti na 
aerodromu u južnoj Italiji zaplenile Lukačeviću i Daćo*

Ovaj telegram generala Pedžeta upućen Mihailoviću
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vicu prilikom njihovog povratka u zemlju. U njihovom 
prtljagu bili su razni pokloni, zlato i novac koji je emi­
grantska vlada namenila Mihailoviću.

Međutim, već sutradan Mihailović je bio prinuđen 
da oslobodi Armstronga i ostale članove misije, iako Lu- 
kačevićev i Đaćovićev prtljag nikada nije stigao u četnič­
ke ruke. Tako je 31. maja 1944. godine i poslednji zvanič- 
ni predstavnik Velike Britanije napustio Mihailovićev 
štab. Zajedno sa generalom Armstrongom u Italiju je od* 
leteo i dr Živko Topalović sa suprugom Milicom.



KOMANDANT ŠTABA 110 
NAPUŠTA DRA2U MIHAILOVICA

Porazi na Neretvi i Drini u proleće 1943. godine oz­
načili su i početak raspadanja četničke organizacije Dra­
že Mihailovića prvo u Lici, Dalmaciji, Crnoj Gori, Bosni i 
Hercegovini, a zatim, godinu dana kasnije, i u Srbiji. Na 
proces njenog raspadanja, naročito u Srbiji, uticala je„ 
pored ostalog, i odluka o ukidanju savezničke pomoći i  
povlačenju njihovih misija iz Mihailovićevih štabova.

Odluku da napusti Mihailovićevu organizaciju me­
đu prvima ie doneo i jedan od njenih pionira i istaknuti­
jih Komandanata, potpukovnik Radoslav Đurić, čiji je  
pseudonim bio »Herman«. On je bio jedan od onih ret­
tili četničkih komandanata koji su se 1941. otvoreno iz­
jašnjavali za saradnju s NOP i partizanskim odredima. Ali
i pored toga Mihailović ga je aprila 1942. postavio za ko­
mandanta štaba 110 i imenovao za delegata Vrhovne ko­
mande za iužnu Srbiju. On mu je, tada, poverio zadatak 
da sprovede četničku organizaciju na teritoriji Makedo­
nije, Kosova i južne Srbije, sve do Sokobanje, koja je  
obuhvatala oko sedamdeset srezova. Sve do sredine 1943. 
Đurić je imao pod svojom komandom jedanaest četnič­
kih korpusa, štabnu brigadu i nekoliko manjih odreda u 
Makedoniji.
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Očigledno, Đurićeva uloga u organizaciji Draže Mi- 
hailovića je bila veoma značajna. Samo dva meseca po 
dolasku na dodelieni mu teren, juna 1942. godine, Đurić 
obaveštava Mihailovića:

»Na terenu opšte raspoloženje za nas. Svi odredi, žan­
darmerija pridobijeni i izbušeni, a rad po Uputu 5 u toku, 
u srezu Lebanc, Les kovač, Viasotinci, Surdulica i Vladićin 
Han.. .«»

U drugoj depeši Đurić izveštava Mihailovića da je 
formirao dvanaest brigada, da se organizacija proširila 
do Skoplja, da su pridobijeni Siptari u gnjilanskom srezu
i da se prema Prištini »buši«.

šireći organizaciju na terenu, Đurić je uspeo da u 
nju uvuče i vojvodu Jordana Kimića, koji je  dotle sa svo­
jim odredima pripadao četničkoj organizaciji Koste Pe­
ćanca. Kimić je, u to vreme, operisao na području žegli- 
govskog, krivopalanačkog i preševskog sreza.

Već u avgustu 1942. godine Đurić ie, sa zadatkom 
stvaranja Mihaiiovićeve organizacije, u Makedoniju upu­
tio Božidara Vidojevića, Milivoja Trbića i Vojislava Saj- 
kovića.

Pri Đurićevom štabu je bila i britanska misiia, ko­
ja mu je omogućila da primi znatne avionske pošiljke iz 
inostranstva.

Za izvršenje zadataka koji su mu bili postavljeni 
Đurić je raspolagao i velikim sumama novca u raznim 
monetama.

Pored rada na organizovanju vojnih formacija i us­
postavljanju veza sa reakcionarnim krugovima u Bugars­
koj i Albaniji, Đurić je izuzetnu pažnju posvetio organiza­
ciji obaveštajne službe.

Njegova obaveštajna mreža bila je rasprostranjena
i van poverenih mu teritorija. Ona je naročito intenzivno 
stvarana tokom 1942. i 1943. godine. Bila je široko raspro­
stranjena i obuhvatala je sve oblasti üvota. Prilikom vr­
bovanja obaveštajaca Đurić ie vodio računa da budu di­
rektno iz redova protivnika, üi bliski njegovoj sredini. Za­
hvaljujući ovakvom sistemu stvoren ie izvestan broj kva- 
lifikovanih agenata, koji su se nalazili u službi Nemaca i 
Nedića.

Na terenu, ona je delovala posredstvom oba veš taj­
nih centara koji su obrazovani u Beogradu* Nišu I Skop- 
lju i uz pomoć raznih obaveštajaca, delegata i organiza-
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tora koji su, po specijalnim zadacima, upućivani u Beo­
grad, Niš, na Kosmet, u Makedoniju, Bugarsku, Albaniju
i Grčku.

Međutim, od kraja 1943. godine Đurićeva aktivnost 
na obaveštajnom planu je znatno opala. Razlog je bila 
činjenica što se on u mnogim stvarima nije slagao sa 
Dražom Mihailovićem. Njegova obaveštajna služba, u tom 
periodu, bila je uglavnom usmerena na otkrivanje uhoda 
koje su na njegov teren upućivali Mihailović i njegov ko­
mandant Srbije Trifunović, radi ispitivanja i posmatranja 
njenog rada.

Delatnost Đurićevog obaveštajnog centra u Beogra­
du bila je usmerena uglavnom prema Nemcima i nedićev- 
cima. Za rad vrbovani su agenti direktno iz redova Nema- 
ca i ned i će vaca, ili su ubacivani u nemačku kvislinšku 
obaveštajnu službu putem već postojećih veza. Zadatak 
ovih agenata je bio otkrivanje planova Nemaca, nediće- 
vaca i ljotićevaca u odnosu na četničku organizaciju i pri­
kupljanje ostalih obaveštajnih podataka.

Jedan od značajnijih Đurićevih agenata bio je i ka­
petan Nenad Mitrović »Gustav«, koji je kao obaveštajac 
delovao u Beogradu. On je prvo bio povezan sa Đurićem, 
a kasnije, po Đurićevom predlogu, preuzela ga je Vrhovna 
komanda Draže Mihailovića.

Odmah po povratku iz zarobljeništva, Mitrović se 
povezao sa četničkom organizacijom i novembra 1941. go­
dine, zajedno sa pukovnikom Branislavom Pantićem, or- 
ganizovao je sastanak Mihailovića sa abverovcem dr Mat- 
lom, posle čega je usledio i Mihailovićev sastanak u Div- 
cima kod Valeva sa predstavnicima Vermahta i obaveš­
tajnih ustanova okupatora.

Sa Nenadom Mitrovićem radila je njegova verenica 
Olgica koja mu je služila kao glavni kurir i saradnik.

Mitrović je održavao vezu sa Đurićem preko poruč­
nika Cirića u Leskovcu, a kasnije preko Mire, žene majo­
ra Veljića. Sa njom je održavao i radio-vezu preko radio- 
-stanice »Józef« u Beogradu.2

U pismu upćenom Dragiši Vasiću 29. jula 1942. go­
dine Nenad Mitrović o sebi piše:

»Sigurno ste već obavešteni o mom povratku iz zarob­
ljeništva. Za široki krug naših poznanika i za one koji me 
znaju samo po imenu, ja sam u službi neprijatelja, kao takav 
čak i žigosan od mnogih. Cesa se ne stidim i ne žalostim, jer 
verujem da će nova prava budućnost pravilno oceniti dela
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svakog pojedinca i lično meni dosuditi zadovoljstvo da se 
jednom u životu smatram ponosnim za sve ono ito danas 
radim. Ukoliko su vam bliža obave!tenja potrebna o meni 
izvolite se lično obratiti čiči, samo vas molim da ne sporni* 
njete moje pravo ime već šifru 'Gustav'.«3

Da bi otkrio namere okupatora, u prvom redu u 
odnosu na četnike, Nenad Mitrović je nastojao da se ito  
više približi i stekne poverenje oficira Abvera kapetana 
dr Matla. Zbog toga je od dr Matla i prihvatao izvcsne za­
datke koji su se odnosili na prikupljanje raznih podata­
ka na terenu. O svome radu za Matla Mitrovića je obave- 
štavao Đurića i, u saglasnosti sa njim, podnosio je izveia- 
je dr Matlu.

Mitrovićev rad, u ovom pravcu, ii us truje i Đurićeva 
depeša upućena 3. jula 1942. godine Mihailoviću:

»Nenad Mitrović dobio od Matla zadatak da se preko 
pogodnog lica utvrdi u Albaniji da li postoji ustanak protiv 
Talijana, koje su nacionalne grupe u akciji, koja ih ličnost 
albanska ili engleska vodi; jačina i naoružanje grupa; da li i 
u kojoj meri postoji potpora Engleza u toj akciji. Da li u oko­
lini Skadra postoji Riza Toto, nacionalni prvak albanski I u 
kojoj je meri angažovan u akciji; raspoloženje prema Italija- 
nima i Englezima. Da U i u kojoj meri postoji saradnja us­
tanka sa Crnogorcima. Za ovo se podmetnuo Nenad i sa 
Ivezićem bio kod mene i otišli su u Kosovsku Mitrovicu da 
nađu lice i pošalju. Potrebno da Vi date odgovore po pred­
njim pitanjima koja konveniraju nama bez oozira na stvarao 
stanje koje će se dati Matlu. Nemcima to treba da utvrde 
opravdanost izgovora Talijana da ih ne mogu viie poslati na 
Istočni front.«*

Mitrović je imao dobre veze i sa beogradskom p o  
licijom. 0  tim njegovim vezama Đurić je 11. jula 1942. 
godine obavestio Mihailovića:

»U Beogradu preko Nenada nude se dva sigurna 6ove- 
ka i to: Đoško Manojlović i Života Rajević, stamina kvarta 
u Sarajevskoj ulici, da organizuiu celu policiju i da se u mo* 
mentu akcije dovedu sa ostalim delovima organizacije u 
Beogradu, radi preuzimanja vlasti.«9

Septembra 1942. godine Mitrović je uhapšen, a za­
tim pušten. Ali, mesec dana kasnije Gestapo ga je ponovo 
uhapsio. 0  njegovoj sudbini Đurić, 21. oktobra 1942* go­
dine javlja Mihailoviću:
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»Nenad i Olgica su streljani. Junački su se držali.«6

Đurićev obaveštajac u Beogradu bio je i Jovan 
Smat »Kraus«, pripadnik nemačke nacionalne manjine. 
On je uglavnom prikupljao vojne podatke o Nemcima. U 
tu svrhu koristio je svoje veze sa potpukovnikom Erihom 
fon Cehom, ađutantom nemaćkog vojnog zapovednika Sr­
bije. Erih fon Ceh se predstavljao Smatu i kao agent In- 
telidžens servisa.

Đurić je o Smatu 13. novembra 1942. godine obave- 
stio Mihailovića:

»Ađutant Vojnog zapovednika potpukovnik Erih fon 
Ceh dao je izjavu koju sam Vam dostavio depešom 117 mome 
obaveštajnom organu, folksdojčeru Jovanu Smatu. Molim 
ime zadržite u najvećoj tajnosti. Jovan Smat nosiće ime od 
sada Kraus sve izveštaje za koje budem javio da sam ih 
dobio od Krausa biće od Jovana Smata.«7

A u pomenutoj depeši br. 117 Đurić je naveo:

»Ađutant vojnog zapovednika Erih fon Ceh koji se 
pretstavlja kao službenik engleskog Intelidžens servisa pod 
brojem 17 poručuje: Nemci nemaju dovoljno izgrađenih utvr­
đenja duž francuske obale Kanala. Više utvrđenja samo ie 
kamuflirano, a ustvari to nisu utvrđenja. Kaže da je sada 
najpovoljniji momenat za iskrcavanje na francusku obalu 
za rušenje hitlerizma, jer kod vojske i kod nemaćkog naroda 
počelo je ogorčenje protiv Hitlera, i rata.«8

Prema podacima dobijenim od Smata, Đurić svo­
jim  depešama od 14. novembra 1942. godine, izveštava 
Mihailovića o nemačkim trupama koje su došle u Beograd
i o poverenju koje uživaju kod Nemaca Dragi Jovanović
i Ljotić.9

Na kraju, 3. marta 1943. godine Đurić izveštava Mi­
hailovića da je Erih fon Ceh pobegao iz Jugoslavije i da 
je, tim povodom, Gestapo uhapsio Jovana Smata.10

Đurićevim obaveštajnim centrom u Nišu rukovodio 
je novinar Ratko Sotirović, o čemu Đurić obaveštava Mi­
hailovića 7. oktobra 1943. godine:

»Ratko Sotirović radi na misterioznoj sabotaži i vodi 
obaveštajnu službu u Nišu. U vezi sa tim putuje i u Beograd
I obaveštajni izveštaji su iz njegovih izvora.«11

Međutim, oba brata Sotirović, Ratibor »Dragan«
i Ra tornir »Vojin«, tretirani su od četničkih komandana­
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ta kao »komunisti«. O tome su podnosili izveštaje mnogi 
četnički obaveštajci direktno Mihailoviću. Na osnovu ovih 
izveštaja, Mihailović je 8. novembra 1943. godine uputio 
Đuriću sledeću depešu:

»Dragan Sotirović dolazi tajno iz Niša na teren Top­
lice i propagira politiku da se ne vodi bratoubilačka borba 
sa komunistima. U ovome sarađuje sa rezervnim potporu&> 
nikom Urošem Mi ja to vičem koga je komandant korpusa sme- 
nio sa položaja komandanta brigade, što ja odobravam. Pre- 
duzmite mere da se Sotirović i Mijatović onemoguće, što se 
tiče Ratka Sotirovića, on ostaje i dalje sumnjiv jer se takav 
pokazao i u Beogradu. On je veoma sposoban Čovek ali na­
žalost nije na našoj liniji. Kad budem dobio detaljne podatke
0 radu Ratka Sotirovića, staviću Vam na raspoloženje.«11

Obaveštajni centar u Nišu je imao saradnika i u niš- 
koj policiji, koji Je korišćen ne samo za dobivanje podata­
ka već i za osuđivanje na smrt pohvatanih partizana. O 
tome Đurić 17. septembra 1942. godine oba veš tava Mihai- 
lovića:

» . . .  Pohvatano 300 partizana među kojima svi koji su 
napali Reljića (četničkog komandanta u Nišu — nap. autora). 
Istragu u niškoj policiji vodi naš čovek. Sve napadače na 
Reljića osudio na smrt.«u

Rad niškog obaveštajnog centra bio je usmeren i na 
prikupljanje podataka o Bugarima i njihovim jedinicama.

Za formiranje obaveštajnog centra u Skoplju, Ra- 
doslav Đurić je izdao naređenje septembra 1943. godine. 
U ovlašćenju koje je izdao Dušanu Kara-Mitrovu” za iz­
vršenje ovog zadatka, kaže se:

»Ovlašćenje za g. Dušana Karamitrovića, koga ovlaš­
ćujem da formira glavni obaveštajni centar u Skoplju i po­
moćne centre u Velesu, Đitolju, Đevđeliji, štipu, Kumanovu i 
Vranju, a prema direktivama ovoga štaba.

Imenovani takođe ima zadatak da poveže sve nai» ita- 
bove u cilju organizacije cele Južne Srbije (odnosi se na Ma­
kedoniju — nap. autora) i da sve do sada nepoznate I neorga- 
nizovane srezove poveže sa nadležnim štabovima u Kozjaku
1 Poreču.

Nadležni komandanti dužni su da imenovanom po­
mognu u izvršenju njegovog zadatka i da sa istim kao orga­
nom ovog štaba budu stalno u vezi i prime saglasne sugestije 
u pogledu organizacije i pojedinih lica izabranih za vodstvo. 
Imenovani je dužan da nadležnim štabovima dostavlja redov­
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no sve obaveštajne podatke koji se isti odnose na teren po­
jedinih komandanata.

Stab imenovanog neposredno je potčinjen ovome šta­
bu i sa istim će održavati neposredno vezu, a dobivaće nepo­
sredno direktive i potrebna materijalna sredstva za obaveštaj- 
nu službu i veze.«13

Međutim, do formiranja svih predviđenih obaveš- 
tajnih centara nikada nije došlo. Delatnost Kara-Mitrova 
se ograničavala samo na Skoplje i Đevđeliju.

činjenica da je Kara-Mitrev, kao rukovodilac Đuri- 
ćevog obaveštajnog centra, istovremeno radio kao agent 
nemačke, bugarske i engleske obaveštajne službe, govori 
da on nije mogao usled zaposlenosti na nekoliko strana, 
da učini ozbiljnije obaveštajne usluge četničkoj organiza­
c iji na terenu Makedonije i pored svog dugogodišnjeg is­
kustva u obaveštajnom radu.

Dušan Kara-Mitrev, »kapetan Vardarski«, rođen je 
20. avgusta 1910. godine u Đujanovcu, završio je 3 razre­
da gimnazije, vinogradarsko-voćarsku školu u Vršcu i in- 
ženjersku-podoficirsku školu.

U svojoj izjavi pred istražnim organima 13. oktob­
ra 1944. godine, on je o svom obaveštajnom radu pre rata 
ispričao:

»1933. godine došao je jedan gospodin u civilu i pret- 
stavio mi se kao oficir iz Glavnog đeneralštaba — docnije 
sam saznao da je to bio pukovnik Gojko Jovanović, načelnik
II  obaveštajnog odeljenja Glavnog đeneralštaba. Sastanak sa 
Jovanovićem održao sam u hotelu 'Kruna' u Velesu.

Zadatak mi je dao pukovnik Jovanović da vodim raču­
na i izveštavam o bugarskom raspoloženju masa. Tada mi je 
rekao da imam čin potporučnika. IzveŠtaje sam dostavljao 
direktno Glavnom đeneralštabu do 1936. godine, a zatim iste 
sodine došao je u Veles kapetan Slavoljub Jovanović, obave- 
š taj ni oficir Glavnog đeneralštaba sa sedištem u Stipu i 
rekao mi da nemam da šaljem više izveštaje Generalštabu, 
već direktno njemu. U obaveštajnoj službi sam bio sve do 
rata 1941. godine aprila meseca.«

Govoreći dalje o svojim vezama sa britanskom oba­
veštajnom službom, i o svome radu u Makedoniji, Kara- 
-Mitrev, je  izjavio:

»Kod Đurića u njegovom štabu bio je neki poručnik 
Engles sa naoćarima, ime mu ne znam. Đurić mi je rekao 
da }e  on iz Komande iz Kaira iz IS.
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Đurić mi je dao ovlašćenje da organiziram jugosloven- 
sku narodnu vojaku na teritoriji Južne Srbije (Malždoiiijc), 
a zatim sam dobio neki spisak ljudi koji su jugoslovenski 
orijentisani na koje mogu da se obratim. Jedan od njih je bio 
Beširović Aleksandar iz Đevđelije, koji je često dolazio u 
Skoplje. Poručnik Englez iz IS dao mi je zadatak da mu da­
jem podatke o nemačkim i bugarskim snagama za Makedoniju.

Kad sam se vratio u Skoplje dao sam zadatak Beiiro- 
vicu da poveže ljude na svom sektoru, ali njega su uhvatili 
Bugari, a ja sam uhapšen od Nemaca pod sumnjom da odr­
žavam veze sa Mihauovićem. U zatvoru sam bio 17 dana. 
Nemci su me predali Bugarima, a Bugari su me oslobodili.

Oktobra meseca 1943. godine pozvao me Krstić (kape­
tan i komandant Vardarskog četničkog korpusa — nap. au­
tora) na Skopsku Crnu Goru. Sa Krstićem su tada bili Urda- 
rević Nikodin, četiri Engleza, među kojima jedan major koga 
su zvali 'Slobodan', neki kapetan Deny i jedan radiotelegra­
fista. Tada sam Englezima dao podatke o nemačkim i bugar­
skim snagama, a major je hteo da se spusti do Skoplja. Ta­
da smo očekivali jedan transport i ja sam trebao dobiti radio- 
-stanicu koju mi je obećao engleski poručnik ioi dok sam bio 
kod Đurića. Tada sam podneo izveštai o prilikama u Make­
doniji i o teškoći orgamzovanja četničkog pokreta . ..

Juna meseca interniran sam od Bugara kao srbofil i 
u internaciji sam ostao mesec i po. Iz logora sam oslobođen
i zaposlio se u industrijskom preduzeću platini’ do septem­
bra meseca 1944. godine.«

Dalje, Kara-Mitrev izjavljuje da je, u septembru
1944. godine postavljen od bugarskih okupatorskih vlasti 
za »načelnika II. učastke« i »inspektora skopske mili­
cije«.16

Međuđtim, u jednom izveštaju bugarskih okupa­
torskih vlasti o Kara-Mitrevu piše;

» . . .  Posle te provale, centar u Makedoniji grada Skop­
lje ostao je bez organizacije, glavni komandant jugoslovenske 
vojske major Đunć naredio je Dušanu Karamitrevu iz Vele- 
sa, bivši srpski kapetan, da stvori dražinovsku organizaciju 
u Skoplju sa sekcijama u Velesu, Stipu, Đevđeiiji, Bitolju i 
Vranju, a čiji članovi će u prvo vreme da prikupljaju podat­
ke vojnog i političkog karaktera i za stanje u komunističkoj 
partiji Makedonije a neki od njih u datom momentu da bu­
du korišćeni za sabotažu.

Prilikom otpočinjanja svoje organizacione delatnosti 
Kara-Mitrev se koristio licima koja su mu označena od štaba 
majora Đurića, poznati još od ranije kao privrtenid Srbima, 
blagodareći tome što za vreme srpske vladavine u Makedoniji 
imali su dobro društveno i materijalno stanje.



Prilikom jednog sastanka sa Đurićem ovaj mu je dao 
spisak lica iz đevđeliiskog sreza i preporuku da se sastane 
sa Beširovim iz Đevaelije, sin bivšeg narodnog poslanika i 
uz njegovu pomoć da stvori organizaciju u Đevđeliji. Da bi 
ispunio taj zadatak Kara-Mitrov se je upoznao sa Aleksan­
drom Beširovim, kome se otkriva i pokazuje mu svoje opu- 
nomoćje i spisak lica iz đevđelijskog sreza koje mu je dao 
Đurić. Beširov se složio da stvon organizaciju u Đevđeliji ali 
pod uslovom da radi samo sa licima koja su naznačena u 
spisku. Zato Kara-Mitrov daje mu opunomoćje sa kojim se 
Beširev postavlja za organizatora u đevđelijskom srezu. Sve 
se ovo odigralo prilikom sastanka u Skoplju. Povratkom u 
Đevđeliju Beširov je uspeo da ubedi lica, Milana Popova iz 
Đevđelije, Dimitra Bekireva iz Đevđelije, Petra Bejarova iz 
Đevđelije, Hrista IČova iz Đevđelije, Hrista Stankova iz sela 
Stojakova i Branka Kovačeva iz sela Negorci srez đevđelijski, 
da postanu članovi organizacije.

Da bi proverio dokle je stigao sa radom Beširov i da 
se lično sastane sa licima, Kara-Mitrov je trebalo 20. IX 1943. 
godine da dođe u Đevđeliju, za koje smo mi doznali ranije, ali 
drugog dana uhapšen je od nemačke policije i posle 17 dana 
predat je nama (8. septembra). Iz sakupljenih podataka mo­
gli smo da doznamo da mu se hapšenje priredilo zbog toga 
što je kao saradnik nemačke policije davao manje podataka, 
nego što je nama, a koje se potvrđuje i time što prilikom 
hapšenja nije predao nemačkoj policiji pisma poslata od 
Đurića inženjeru Bati Đuroviću — Skoplje i Ivanu Karakale- 
ševiću selo Đogdanci, srez Đevđelija, ovlašćenie kao glavni 
organizator u Makedoniji i pisma cirkulama, fotokopija od 
kojih smo priložili našem pismu 11-6697 od 19. C. 1943. godine.

Prilikom saslušanja sa naše strane, on kaže da je gotov 
da radi u buduće ali samo za nas, ali ne i za Nemce. Smat­
rali smo da ostavljen slobodno da radi i korišćen kao sarad­
nik biće mnogo korisniji za nas, Kara-Mitrov oslobođen s 
tim što je predupređen da u slučaju ako ne održi dato obe­
ćanje preduzeće se sankcije prema njegovoj ženi i oba de- 
teta koji žive u Skoplju.

Da ne bi se provalio pred organizacijom, ugovorili smo 
da on kaže da se zadržao zbog toga što je prenosio privatna 
pisma iz Srbije za Bugarsku koja su se stvarno našla kod 
njega kada je pretresan od nemačke policije.

Za taj slučai javljeno je glavnom inspektoru državne 
sigurnosti a kasnije poslato odelenju pismo br. 11-6351/25. 
septembra 1943. godine.

Krajem meseca napred navedena lica članovi dražinov- 
ske organizacije iz Đevđelije i sreza, uhapšeni su i internirani 
u roku od šest mescci.« 17
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Obaveš taj na delatnost »Štaba i 10« nije se odvija* 
la samo preko postojećih obaveštajnih centara, koji su 
delovali na određenim teritorij ama, nego i preko obave* 
štajaca koji su po specijalnim zadacima radili na drugun 
terenima. ü

Takav obaveštajac je bila i Vera Pešić, koia je, po­
sle hapšenja od strane četnika u leto 1943. godine, bila 
vrbovana za obaveš taj ni rad od strane majora Đunća i sa 
određenim zadacima upućena na teritoriju Kosova i Me­
tohije.

Bivši četnik Danilo Golubović u izjavi pred istraž­
nim organima 1952. godine o Veri Pešić kaže:

»Vera Pešić je razvedena žena policijskog pisara Mila 
Krčedinca, a majka joj ie živela u Sijerinskoj Banji. Radila 
u Ministarstvu unutrašnjih poslova kod Tase Dinića i bila u 
intimnim odnosima sa generalom Baderom. U jesen 1942. go­
dine došla je sa potpukovnikom 2ivojinom Đurićem u Lesko- 
vac gde je ovaj došao za okružnog načelnika i ona mu bila 
lični sekretar. U 1943. godini uhapšena od četnika i sprove­
dena kod Đurića komandanta štaba 110 a u maju 1944. go­
dine likvidirana isto od četnika zajedno sa majkom.«1*

Kapetan Đorđe Supić, iz štaba četničkog koman­
danta Srbije, u svojoj depeši od 24. aprila 1944. godine
o Veri Pešić obaveštava Mihailovića:

» . . .  Inače za Veru Pešić ima ovaj štab (Stab la. Ko­
manda Srbije — nap. autora) sledeće tačne podatke: pre 
rata bila u nemačkoj obaveš tajnoj službi zbog čega je imala 
izgon iz Beograda. Posle okupacije stalno viđana u društvu 
gestapovaca i poznatog nemaćkog špijuna Krznarića koji je 
sve svoje podatke o masoneriji stavio na raspoloženje Ge- 
stapou... Bila zaposlena kod nemačkog propagandnog ode* 
lenja.«1*

U stvari, svoju predratnu saradnju sa Krausom, 
Vera Pešić je nastavila već prvog dana okupacije. S ob­
zirom na njene ranije veze sa propagandnim aparatom 
nemačkog poslanstva u Beogradu, ona je, zajedno sa gru­
pom Lazara Prokića i Steve Kluića radila na organizova- 
nju antimasonske izložbe. Povezana sa Krausom i Tanasi- 
jem Dimćem, ona im je često davala podatke i mišljenja
o raznim ljudima.

Ali, njena prava špijunska uloga otpočela je tek do­
laskom potpukovnika Živoj ina Đurića na položaj okrut­
nog načelnika kvislinške uprave u Leskovcu.

63



Živojin Đurić je do septembra 1941. godine bio sa- 
radnik Draže Mihailovića i pored ostalog, održavao po­
vremeni kontakt između njega i Milana Aćimovića, a za­
tim je stupio u »Srpsku državnu stražu« u kojoj je bio 
na raznim komandnim položajima. Zbog nekih optužbi 
BdS ga je uhapsio i sproveo u zarobljeništvo, odakle je 
pobegao i ponovo se našao u Beogradu.

Poznajući Đurića odranije ,u akciju je stupila Vera 
Pešić. U opširnom pismu upućenom BdS, ona je inter- 
venisala za njega i dovela ga u kontakt sa funkcionerom 
BdS Rexeisenom, sa koiim je i ona u to vreme održavala 
vezu. Kratko vreme posle ovoga, Đurić j postavljen za ok­
ružnog načelnika u Leskovcu. Od tada počinje i njihov za­
jednički špijunski rad za BdS sve do septembra 1943. go­
dine. Za BdS u Leskovcu Pešićeva je bila najvažniji In­
formator i savetodavac.

Zahvaljujući njenom ranijem poznanstvu sa pojedi­
nim pripadnicima NOP, ona je poturena Kukavičkom par­
tizanskom odredu i odlazila na razgovor sa njegovim pred­
stavnicima. Ne znajući da je Vera Pešić uspostavila kon­
takt sa partizanskim odredom po zadatku BdS, Specijal­
na policija ju je uhapsila. Ali na intervenciju BdS i Tana- 
sija Dinića ona je odmah puštena iz zatvora.

Odanost Vere Pešić Gestapou potvrđuje i činjenica 
da je ona, zajedno sa Đurićem, podnela prijavu protiv 
Abverovog oficira dr Matla, optužujući ga da kritikuje po­
litiku Trećeg rajha. U vezi sa ovom prijavom rukovodilac 
Trećeg odelenja BdS Rexeisen obaveštava 19. juna 1943. 
godine zapovednika Sipo i SD Sef era:

»Danas su me izvestili agentkinja 'Vera' i pukovnik 
Đurić, da ih je oboje 16. VI 1943. godine posetio u Leskovcu 
neki kapetan nemačkog Wermachta dr Mate (Matini ili Matti) 
iz Beograda, u građanstvu po zanimanju profesor univerzite­
ta, koji je zauzeo stav protiv uređenja nemačkog Reich-a, pa 
čak i protiv ministarstva inostranih poslova von Ribben- 
trop-a kao i protiv Gestapoa.

On je izjavio pred okružnim načelnikom Đurićem, 
pretsednikom opštine Leskovca, jednim drugim Srbinom i 
pred 'Verom', da je politika Reich-a u Srbiji i Hrvatskoj 
skroz pogrešna. Kada tri nemački Wer macht imao stvar sam 
u ruci, tada bi bilo sve dobro. Ali ovde ima reč i Gestapo.

Politika ministra inostranih poslova Reich-a von Rib- 
bentropa nije pravilna. M. je navodno rekao doslovno: 'Kada 
bih ja nešto rekao, Ribbentrop bi otišao Fuehrer-u i ja bih
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bio lišen čina. Ja sa ovom politikom ovde nisam zadovoljan, 
ali nažalost ne mogu učiniti ništa protiv toga.4

M. je poreklom iz Ostmarka.
On se okrenuo protiv delatnosti nemačke uprave, pro­

tiv pogubljenja i izjavio da je stručnjak za balkanska pitanja.
U prednjem izveštaju radi se očito o kapetanu Matti-u 

profesoru univerziteta i poznavaocu Balkana iz Graz-a, koji 
radi po nalogu Ast*a Beograd. Ovaj metod trčanja za popu­
larnošću kod Srba i izdaja svakog nemačkog i nacional-soci- 
jalističkog držanja više je nego nemarnost i već se graniči 
sa patologijom.

Agentkinja ,Vera* kao i Đurić prilikom podnošenia 
izveštaja pokazali su, da im je odvratno ovakvo ponašanje 
jednoć nemačkog oficira, koji je nastupio u punoj uniformi 
sa oraenima. Om su potpuno pravilno izjavili, da im je nera­
zumljivo kako je on mogao tako da govori pred nepoznatim 
Srbima. Oboje tvrde, da je nemački kapetan ovo izneo iz 
najdubljeg uverenja, iako ga uopšte nisu bliže poznavali.«*

Međutim, septembra 1943. godine, pod sumnjom 
da je i saradnik NOP, četnici su uhapsili Veru Pešić i o to­
me obavestili Mihailovića.

Saznavši za njeno hapšenje» članovi britanske mi­
sije su zahtevali da je i oni, kao nemačku špiljunku, sa­
slušaju. Ali, Mihailović se usprotivio i uputio Đuriću sle- 
deću depešu:

»Englezi su tražili da njihov oficir sasluša Veru Pešić. 
Mi smo im odgovorili da smo mi suverena država i da naše 
građane možemo samo mi saslušavati. Pri ovome neka Vam 
oni dadu pitanja u kom pogledu žele da je saslušavaju 1 od­
govore im dajte samo one koji konveriraju nama. Englezi 
su izjavili da se prema Veri Pešić ima mnogo pažnje pa čak 
i uticaja na Vaš štab i da ste Vi stavljeni pod njenu kontrolu. 
Ja u to ne veruj em ali ipak potrebno je da se Vera Pešić 
udalji iz Vašeg štaba daleko od Engleza.«21

Za vreme dok je Vera Pešić sedela u četničkom za­
tvoru, razgovore sa njom je vodio lično komandant »Šta­
ba 110« major Đurić. Pošto je uspeo da je zavrbuje, on ju 
je pustio na slobodu, i po ooa veš tajnim zadacima, uputio 
na teritoriju Kosova i Metohije.

U svom radu na Kosovu Vera je bila uglavnom ori- 
jentisana na Albance i o njima dostavljala izveštaje.

U izveštaju upućenom Đuriću 30. decembra 1943. 
godine Vera Pešić piše:
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»Kao Ito sam Vam govorila i pisala oni (Albanci — 
nap. autora) su sasvim srasli sa Srbima — rad čisto albanske 
propagande ranije je slabo dopirao dovde, bili su inače pov- 
lašćeni u Jugoslaviji, te su prirodno već opredeljeni za srp­
sku politiku, koja ih od 1941. godine do danas nije prihva­
tila. Sad su srećni i ukazana im je počast, na što su oni naro­
čito otetijivi. To onako u masi. Naravno, ima pojedinaca 
koji vuku na ovu ili onu stranu, ali baš među njima ima mno­
go prijatelja i uverena sam da ćete uskoro moći da ostvarite 
svotu zamisao u pogledu formiranja jedne jake vojničke je­
dinice. Ukoliko budete voljni da im učinite ustupak da ta 
jedinica bude Čisto njihova, bez mešanja sa Srbima, to bi ih 
naročito privuklo, samo tu bi se postavilo pitanje komandan­
ta o čemu bi morali mnogo da razmislite naravno na bazi 
njihovog intimnog raspoloženja, koje sam uvek u stanju da 
Vam potpuno tačno prenesem. Oni se po svom mentalitetu 
vezuju za ličnosti.«22

Izveštavajući Đurića 12. marta 1944. godine iz Ma- 
rovca u srezu jablaničkom da je pripremila Kanale za od­
lazak u gnjilanski srez, Vera Pašić kaže:

»G. Labusu (komandantu brigade Hodže Zejnela — 
nap. autora) predala sam sve podatke koji će mu biti potreb­
ni, — ima poimence opis svih važnijih ljudi tj. sve njihove 
osobine i mane, kako i koliki ugled uživaju... Ja više ovde 
nemam šta da radim pa Vas molim da rešite pitanje mog 
odlaska u Gnjilanski srez, jer sam već otvorila kanale za 
tamo... Molim Vas požurite sa rešenjem jer komunisti ose- 
ćaju naš uspeh i učiniće sve da nas ometu u radu.«23

Đurić je raspolagao nekim podacima o partizans­
kom rukovodstvu u Pustoj Reci dr Milivoju Peroviću. Na 
osnovu tih podataka, Đurić je nameravao da preko Vere 
Pešić stupi u kontakt sa njim. A da bi prave razloge ove 
svoje namere prikrio, on je  obavestio Mihailovića:

»Imam podatke o kolebanju crnogorskog vođe dr Mi- 
livoja Perovića, koji je školski drug sa Verom Pešić i veru- 
jem u uspeh ako se preko nje pokuša da se on odvoji od 
partizana. Sa time istovremeno bilo bi rešeno pitanje parti­
zana u ovome kraju.«21

Drugom depešom, od 21. maja 1944. godine, koja 
je  upućena sa Đurićeve radiostanice kada je Vera Pešić 
po arugi put uhapšena od četnika, obaveštena je Vrhovna 
komanda da je  kod nje nađena fotografija dr Milivoja 
Perovića.

66



Kao rukovodilac obaveš tajne službe, na poverenoj 
mu teritoriji Đurić je organizovao i znatan broj uspešnih 
sabotaža, o kojima je obaveš tavao i Mihailovića. U depeši 
11. februara 1943. godine on kaže:

»Pored dostavljenih izveštaja u pogledu sabotaže pos­
tignuti su sledeći rezultati: koridor za Sofiju u vagonu broj 
34614 treće klase eksplozija, bilo žrtava vojnika Bugara... 26. 
decembra u teretnom vozu br. 178 eksplodirao vagon pušČa- 
ne municije južno od Velesa, 27. decembra uništen ceo voz 
ratnog materijala južno od Velesa. Istog dana u De mir-Kapiji 
usled eksplozije paklene mašine ceo voz izleteo iz šina. Od 
Kraljeva ka Kosovskoj Mitrovici eksplodirao vagon puičane 
municije. Prednji pojedinačni sistem obustavljen usled poja­
čane kontrole. Prešlo se na udare odjedared na više i u isto 
vreme.«25

S obzirom na Mihailovićev stav prema ovakvim ak­
cijama i ovo je, bez sumnje, bio jedan od razloga Đuriće- 
vog neslaganja sa njim.

Pod optužbama da sarađuje s NOP, Đurić počinje 
sve više da gubi Mihailovićevo poverenje. Zbog toga je 
Mihailović, po dolasku u Srbiju, sredinom 1943. odlučio 
da Đurićeve korpuse postepeno stavi pod direktnu sops- 
tvenu komandu. Sprovođenje ove odluke pogoršalo je nji­
hove međusobne odnose.

Obavešten o Đurićevim planovima o napuštanju 
četničke organizacije, Mihailović je naredio da se Đurić 
razoruža i uhapsi. Nekolicina oficira su 18. maja 1944. na­
pali Đurićev štab i izvršili Mihailovićevo naređenje. Me­
đutim, u toku borbe između Četnika i jedinica NOVJ, koja 
je tih dana vođena u oblasti Jablanice, Đurić je  uspeo da 
pobegne i da se priključi NOVJ.

Posle Đurićevog bekstva Vera Pešić je uhapšena i 
pod sumnjom da je ona organizovala Đuri će vo bekstvo i 
vezu sa NOP, četnici su je streljali.

Zahvaljujući daljim akcijama NOP i jedinicama 
NOVJ, Mihailovićeva organizacija se u oblastima koje su 
bile pod Đurićevim uticajem uglavnom raspala.
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PAD PURICA

S šta situacija na ratištima je u jesen 1943. već si- 
a skori završetak rata. Izrada planova za invazi­
ju Evrope od strane saveznika privodila se kraju, a pri­

preme za njeno izvršenje već su bile u toku. »Velika tro-

iica«, Ruzvelt, Staljin i Ćerčil, krajem novembra na Te- 
leranskoj konferenciji donose odluku da »partizane u 
Jugoslaviji treba pomoći materijalom i opremom u naj­

većoj meri, kao i operacijama komandosa«.1 Istovremeno, 
na Drugom zasedanju AVNOJ-a, održanom 29. novembra
1943. na oslobođenoj teritoriji Jugoslavije u Jajcu, udare­
ni su temelji nove federativne države Jugoslavije.

Odluke donete u Jajcu i Teheranu zapečatile su 
sudbinu Draže Mihailovića i njegove četničke organizacije, 
kao i svima onima kojima su oni bili jedini oslonac u 
sprovođenju sopstvene politike. Bila je to normalna i pri­
rodna posledica četničke saradnje s okupatorima i kvis­
linzima i njihove borbe protiv onih koji su se istinski bo­
rili za slobodu svojih naroda.

Prilikom povratka iz Teherana Cerčil se, zajedno 
sa ministrom inostranih poslova Idnom, kraće vreme za­
držao u Kairu, gde su boravili kralj i emigrantska vlada 
kraljevine Jugoslavije sa Božidarom Purićem na čelu. Po­
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red ostalog, njima je palo u dužnost da kralja Petra i Pa­
rića upoznaju sa odlukama done tim na Teheransltoj kon­
ferenciji koje se odnose na Jugoslaviju.

u dužem razgovoru Cerčil i Idn su oba vestili kra­
lja Petra i Purića da je britanska politika prema Jugosla­
viji bila da gerilske snage pomognu u srazmeri prema nji­
hovoj aktivnosti.

»Tito je danas jedini koji se bori protiv neprijate­
lja, dok Mihailović ostaje pasivan i njegova se neaktiv­
nost graniči sa izdajom. Prema tome, samo će Tito ubu­
duće primati snabdevanje i pomoć od britanske vlade. 
Sva pomoć Mihailoviću biće uskraćena«, rekao je Cerčil.

Iznenađeni ćerčilovom izjavom, kralj i Purić su ga 
zamolili da im iznese razloge koji su ga naveli na dono­
šenje ovakve »sudbonosne« odluke.

Cerčil im je  odgovorio da britanska vlada raspola­
že nepobitnim dokumentima i dokazima o kolaboraciji 
četničkih komandanata sa okupatorima, bacajući sumnju 
i na samog Mihailovića. U daljem izlaganju on je izrazio 
žaljenje što nije u stanju da ih upozna sa raspoloživim 
dokumentima, »jer ona još predstavljaju vojnu tajnu«.

Na kraju, u svojim nastojanjima da sačuvaju mo­
narhiju u Jugoslaviji, Cerčil i Idn su postavili kategori­
čan zahtev svojim sagovomicima da rekonstruišu emig­
rantsku vladu i da iz nje, po svaku cenu, uklone ministra 
vojske, mornarice i vazduhoplovstva Dražu Mihailovića.

»To je postupak koji obuhvata ozbiljne opasnosti i 
odgovornosti, ali je pod sadašnjim ustavima jedino mo­
guć za spas Kraljevine Jugoslavije.« —  Ovim Cerčilovim 
rečima bila je završena diskusija dvojice britanskih drža­
vnika sa dvojicom četničkih patrona u emigraciji.2

Pre nego Što je postavio zahtev kralju Petru i Pu- 
riću o uklanjanju Mihailovića sa položaja ministra voj­
ske u emigrantskoj vladi, Cerčil je, porea ostalih, primio 
i dve značajne informacije koie su mu pomogle da done­
se takvu odluku. Britanski ambasador na jugoslovenskom 
dvoru Ralf Stivenson uputio je, 5. decembra 1943. britan­
skom ministarstvu spoljnih poslova telegram u kome 
kaže:

»Naša politika se mora zasnivati na tri nova faktora:
Partizani će vladati Jugoslavijom. Oni su nam u voj­

nom pogledu tako dragoceni da ih moramo nedvosmisleno 
podržati, podređujući političke obzire vojnim. Krajnje je
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sumnjivo da li se monarhija može i nadalje smatrati odgo­
varajućim elementom u Jugoslaviji.«3

Sličnu tvrdnju čerčilu je saopštio i šef britanske 
misiie pri Vrhovnom štabu NOB i POJ general Fricroj 
Maklin koji je, na čerčilov poziv, krajem decembra 1943. 
došao iz Jugoslavije u Kairo. Iz Maklinovog prilično is­
crpnog referata4 čerčil je  nedvosmisleno zaključio da će 
NÒP biti odlučujući faktor u posleratnom uređenju Jugo­
slavije.

Polazeći od ovih činjenica, Ćerčil je odlučio da pre­
uzme inicijativu za postizanje neke vrste kompromisa iz­
među NOP i emigrantske vlade Kraljevine Jugoslavije i da 
tim putem pokuša da obezbedi opstanak monarhije i što 
jače pozicije buržoaskim grupama, zastupljenim u svim 
dotadašnjim emigrantskim vladama Kraljevine Jugoslavi­
je. Računao je da će jedino tim putem uspeti da restau­
rira kapitalistički sistem u novoj Jugoslaviji.

Uveren da je jedna od prvih i važnih prepreka po­
stizanju kompromisa između NOP i emigrantske vlade 
njen ministar vojske Draža Mihailović, čerčil je postavio 
energičan i uporan zahtev da se, on, po svaku cenu, uklo­
ni sa tog položaja.

Ali, naporedo sa ovom čerčil je u cilju realizacije 
svoje odluke preduzeo i niz drugih mera.

Krajem decembra 1943. on upućuje u Jugoslaviju, 
u sastav britanske misije pri Vrhovnom štabu NOB i POJ, 
svoga sina Randolfa sa zadatkom da ispita mogućnosti i 
pronađe puteve za saradnju NOP s emigrantskom vladom 
Kraljevine Jugoslavije, o čemu, 29. decembra obaveštava 
svoga ministra spoljnih poslova Idna:

»Randolf, koji čeka da se padobranom spusti u Jugo­
slaviju, ostavio mi je sledeću belešku sa datumom od 25. o. m. 
čini mi se da je sud iznet u njoj zdrav i da u velikoj meri 
odražava Vaše i moje gledište. On kreće na put kroz neko­
liko dana.

*1. Pre tri nedelje u Kairu Stivenson nije ni pokušao 
da pobije Maklinove i Dikinove tvrdnje da je preduslov za 
svaku korisnu akciju u Jugoslaviji raskid sa generalom Miha­
ilovićem. Uprkos posledicama koje su u međuvremenu uvi- 
dele zainteresovane strane, ove postavke podjednako stoje da­
nas kao i pre tri nedelje, iako ćemo možda, zbog kraljevog 
odugovlačenja, izvući samo vojne, ali ne i političke prednosti.

2. Maklin je u Kairu istakao da uklanjanjem Mihailo­
vića kralj ne može ništa dobiti u zamenu za taj potez, sem
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ito će se možda stvoriti povoljni uslovi za njegove lične iMr 
glede. Situacija je dovedena do kompromisa i takva je i da­
nas, mada uz izvesne ograde.

3. Stoga je bez daljeg potrebno učiniti dve stvari:
a) Da Vlada Njegovog veličanstva, a ako je moguće i 

kralj Petar, smesta uklone Mihailovića.
b) Da se Maklin odmah vrati u Titov i  tab i pokuša a) 

da izvuče maksimalnu vojnu korist iz ove situacije i b) da 
izvidi kakva se prednost može dobiti za Kralja iz nove situ­
acije koja će nastati posle uklanjanja Mihailovića'«9

Sutradan čerčil je Randoifovu zabeie&ku dopunio 
svojim razmišljanjima i zaključcima i o  njima obavcstio
I dna:

»Više nije moguće naterati Tita da prihvati kralja Pe­
tra u razmenu za raskid sa Mihailovićem. Kada jednom ode 
Mihailović, kraljevi izgledi će se umnogome popraviti, tako 
da ćemo se moći založiti za njegovu stvar u Titovom štabu. 
Rekao bih da smo se u Kairu svi složili da savetujemo kralju 
da ukloni Mihailovića pre isteka ove godine. Sve Dikinove 
i Maklinove izjave i svi primljeni izvestaji potvrđuju da je 
aktivno sarađivao sa Nemcima. Ni u kom slučaju nećemo 
uspeti da pomirimo ove dve strane, sve dok se ne odreknemo 
Mihailovića, ne samo mi, već i kralj.

Molim Vas obavestite me da li da pošaljem sledeću 
poruku, ili da se jednostavno zadovoljim prijateljskom pot­
vrdom, mada se bojim da ćemo u ovom drugom slučaju pro­
pustiti pogodnu priliku da lično uspostavimo vezu sa ovim 
značajnim čovekom.

Ne želim da se ova privatna poruka razglasi sve do 
Sjedinjenih Država i Staljina, ier bi to neizbežno dovelo do 
odlaganja. Sem ako se Vi ne složite, predlažem da je u vidu 
pisma pošaljem u Bari po vazduhoplovnom kuriru Maklinu, 
koji će je zatim isporučiti. On i Randolf će se spustiti pado­
branom kroz nekoliko dana. Obavestite me isto tako na koji 
način ćete prekinuti sa Mihailovićem i pozvati kralja da to 
isto učini. Moje je mišljenje da je to jedina Petrova šansa.«*

A zatim je 2. januara 1944. dodao i sledeće:

»Iskazi liudi koje poznajem i kojima verujem ubedili 
su me da je Mihailović vodenični kamen privezan o vrat mla­
dog kralja i da kralj nema nikakvog izgleda sve dok ga se 
ne otarasi.«

U svojoj misiji iznalaženja kompromisa između 
NOP i emigrantske vlade čerčil je, kao pogodnu formu 
za lični pismeni kontakt sa Titom, iskoristio pismo koje



je  prim io od Tita u toku svoje bolesti i lećenja u Kairu 
početkom decembra 1943, u kome mu T ito upućuje želje 
za ozdravljenje i brzi oporavak. U odgovoru upućenom 
Titu 8. januara 1944. Cerčil je  pisao:

»Mnogo Vam hvala na ljubaznom telegramu koji ste 
mi u vezi sa mojim ozdravljenjem poslali u svoje ime i u ime 
patriotske i partizanske armije Jugoslavije. Od majora Di- 
kina, jednog od mojih prijatelja, saznao sam sve o Vašim 
junačkim podvizima. Najiskrenije želim da Vam pružim sva­
ku pomoć koja se nalazi u ljudskoj moći putem prekomor­
skih pošiljaka, vazdušne podrške i pomoći koju će Vam uka­
zati komandosi u borbama na ostrvima. Brigadni general Ma- 
klin je takođe jedan od mojih prijatelja i kolega u Parla­
mentu. Pored njega, u Vašem će štabu uskoro služiti i moj 
sin, major Randolf ćerčil, koji je  i sam član Parlamenta.

Pred nama stoji jedan vrhunski cilj a to je da od pr­
ljave nacističko-fašističke ljage očistimo evropsko tie. Možete 
biti sigurni da mi, Britanci, ni najmanje ne želimo da odre­
đujemo buduću vladu Jugoslavije. Istovremeno se nadamo 
da ćemo u najvećoj mogućnoj meri svi udružiti svoje snage 
da bismo zajedničkog neprijatelja doveli do poraza, posle 
kojeg će narod svojom voljom odlučiti o obliku svoje vlade.

Rešio sam da britanska vlada prekine sa pružanjem 
svake dalje podrške Mihailoviću i da isključivo pomaže Vas; 
stoga ćemo biti srećni ako kraljevska jugoslovenska vlada 
ukloni Mihailovića iz svojih saveta. Međutim, kralj Petar II  
se još kao dečak otrgnuo iz izdajničkih šaka svoga regenta 
princa Pavla i kao predstavnik Jugoslavije i mladi kraljević u 
nevolji potražio utočište kod nas. Ne bi bilo ni viteški ni ča­
sno za Veliku Britaniju kada bi ga sada odgurnula. Mi isto 
tako ne možemo tražiti od njega da prekine svoje postojeće 
veze sa svojom zemljom. Stoga se nadam da ćete nas razu- 
meti što ćemo i dalje ostati u zvaničnim odnosima sa njim, 
dok ćemo istovremeno Vama pružati svaku moguću vojnu 
podršku. Isto tako se nadam da će se možda obostrane ra­
spre privesti kraju, jer one samo idu naruku Nemcima.

Možete biti sigurni da ću o svemu podrobno obavešta- 
vati svoje prijatelje maršala Staljina i predsednika Ruzvelta; 
isto tako se od sveg srca nadam da će vojna misija koju sov­
jetska vlada upućuje u Vaš štab u sličnom skladu sarađivati 
sa angloameričkom misijom na čijem se čelu nalazi brigadni 
general Maklin. Budite dobri da sa mnom vodite prepisku 
preko generala Maklina i naznačite sve čime smatrate da 
Vam mogu pomoći, jer sam čvrsto rešen da učinim najbolje 
ito  mogu.

Unapred se radujem kraju Vaših patnji i oslobođenju 
čitave Evrope od tiran ije ...«7
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Ceneći objektivno unutrašnju i spoljnu situaciju u 
odnosu na NOP, Nacionalni komitet oslobođenja Jugo­
slavije odlučio je  da prihvati ponuđene pregovore, ali is­
ključivo sa pozicija oaluka donetih na Drugom zasedanju 
AVNOJ-a. Razlozi za ovakvu odluku bili su dvojaki: da se 
putem pregovora postigne brža afirm acija NOP i na me­
đunarodnom planu, i da se obezbedi veća materijalna po­
moć saveznika.

U duhu ove odluke, T ito  je  početkom februara 1944. 
godine odgovorio ćerčilu  sledeće:

»Vaša ekselencijo,
Vaša poruka koju je doneo brigadni general Maklin 

dragoceni je dokaz da naš narod u svojoj nadljudskoj borbi 
za slobodu i nezavisnost ima uza se pravog prijatelja i savez­
nika koji duboko shvata naše potrebe i naše težnje. Za mene 
lično Vaša poruka je  čast, jer izražava Vaše visoko priznanje 
naše borbe i napora naše narodnooslobodilačke borbe. Iz sveg 
srca Vam zahvaljujem na fotografijama sa Teheranske kon­
ferencije sa posvetom. Vaša ekselencija može biti sigurna da 
ćemo se truditi da očuvamo Vaše prijateljstvo stečeno u o- 
vom veoma teškom času istorije našeg naroda, prijateljstvo 
koje nam je izuzetno drago. Našoj opustošenoj zemlji I na­
rodu iscrpenom od patnji, potrebna je  i biće im i ubuduće 
potrebna pomoć naših velikih saveznika ne samo za vreme 
rata, već isto tako i u periodu mira da bismo mo^li isceliti 
duboke rane koje nam je  naneo gnusni fašistički osvajač. 
Naša je želja da kao saveznik do krajnjih granica izvršimo 
svoju dužnost u zajedničkom vojnom naporu uperenom pro­
tiv zajedničkog neprijatelja. Pomoć koju nam pružaju nali 
saveznici vrlo mnogo doprinosi da se stanje na bojištu učini 
snošljivijim. Isto tako se nadamo da ćemo sa Vašom pomoći 
dobiti teško naoružanje (tenkove i avione), koje nam je u 
ovoj etapi rata i zbog postojeće snage naše Narodnooslobo­
dilačke vojske neophodno.

2. Potpuno shvatam Vaše obaveze prema kralju Petfu
II  i njegovoj vladi i nastojaću, ukoliko to interesi naših na­
roda dozvole, da izbegnem nepotrebne političke svađe i zbog 
toga ne dovedem naše saveznike u nezgodnu situaciju. Me­
đutim, uveravam Vas, Vaša ekselencijo, da unutrašnja politi­
čka situacija stvorena u ovoj žilavoj borbi za oslobođenje 
nije samo sredstvo koje koriste pojedinci ili izvesne političke 
grupacije, već je i izraz žarke želje svih rodoljuba, svih onih 
koji se bore i koji su se odavno vezali za ovu boifeu, a to je  
ogromna većina naroda Jugoslavije. Zbog toga je  narod po­
stavio, (sebi) teške zadatke koje smo mi <faitni da izvršimo.
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3. U ovom trenutku su svi naši napori usmereni u jed­
nom pravcu, a to je 1) okupiti sve rodoljubive i čestite poje­
dince, kako bi naia borba protiv osvajača bila što uspešnija;
2) izgraditi među narodima Jugoslavije bratstvo i jedinstvo 
koje nije postojalo pre rata i zbog čijeg je odsustva naša 
zemlja dovedena do katastrofe; 3) obezbediti uslove sa ustroj­
stvo jedne države u kojoj će se svi narodi Jugoslavije ose- 
ćati srećnim, a to je u pravom smislu demokratska, federa­
tivna Jugoslavija. Üveren sam da nas Vi shvatate, i da će 
navedena stremljenja našeg naroda uživati Vašu dragocenu 
podršku.«1

Cerčil je  5. februara 1944. pisao Titu:

»Veoma mi je  milo što je moje pismo bezbedno stiglo 
do Vas. Vaš odgovor mi je  pričinio zadovoljstvo. Mogu da 
razumem rezervisan stav koji zauzimate prema kralju Petru. 
Ima već više meseci kako pomišljam da mu savetujem da 
razreši dužnosti Mihailovića i da zatim računa sa ostavkama 
svih svojih sadašnjih savetnika. Dosada to nisam učinio iz 
straha od činjenice da bih mu u tom slučaju savetovao da 
odbaci svoje jedine sledbenike. Shvatićete me, kada kažem 
da se osećam lično odgovornim prema njemu. Bio bih Vam 
zahvalan kada biste me obavestili da li bi njegov raskid sa 
Mihailovićem pripremio put za prijateljske odnose sa Vama 
i Vašim pokretom i da li bi mu to kasnije omogućilo da Vam 
se pridruži na bojnom polju, podrazumevajući pri tom da se 
pitanje monarhije odloži za Kasnije kada Jugoslavija bude 
oslobođena. Nema nikakve sumnje da bi se izvesnom privre­
menom nagodbom između Vas i kralja konsolidovale mnoge 
snage, posebno srpski elementi, koji su se trenutno otuđili; 
zatim bi se povećao ugled Vaše vlade i Vašeg pokreta kojima 
bi stajali na raspolaganju mnogobrojni izvori. Jugoslavija bi 
tada bila u mogućnosti da jedinstvena istupa u savezničkim 
većima za vreme ovog izrađivačkog perioda u kojem tolike 
stvari ne prestaju da menjanju oblik. Imam veliku nadu da 
ćete se naći u mogućnosti da mi date odgovor do kojeg shva­
tate da mi je  stalo.

2. Vlada Njegovog veličanstva želi da okupi sve rodo­
ljubive i čestite pojedince, kako bi Vaša borba protiv osva­
jača bila što efikasnija; drugo, da izradi bratstvo i jedinstvo 
jugoslovenskih naroda; i treće, da stvori uslove za jednu is­
tinski demokratsku i federativnu Jugoslaviju. U svemu tome 
ćete začelo imati podršku vlade Njegovog veličanstva.

3. Zamolio sam vrhovnog savezničkog komandanta na 
Sredozemlju da smesta obrazuje izvesnu ampirijsku formaci­
ju komandosa sa zadatkom da uz podršku vazduhoplovstva i 
flotila i Vašom pomoći napadne posade koje su Nemci osta- 
vili na ostrvima zaposednutim duž dalmatinske obale. Nema
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nikakvog razloga zbog kojeg se ove posade ne bi istrebiie 
snagama koje će se uskoro nalaziti na raspolaganju Drugo, 
moramo se postarati da uspostavimo direktnu komunikacija 
sku liniju sa Vama preko mora, čak i ako budemo morali da 
je pomeramo s vremena na vreme. Samo će na taj način biti 
moguće da Vam pored ostalih potrebnih zaliha dostavljamo 
tenkove, protivtenkovske topove i drugu tešku municiju i u 
količinama koje zahteva Vasa vojska. 0  svemu tome razgo­
varajte sa generalom Maklinom koji uživa moje puno pove- 
renje i ima neposredan pristup k meni, isto kao i Vrhovnom 
komandantu.«9

Titov odgovor upućen Cerčilu 9. februara 1944* je
glasio:

»Bio sam obavezan da se o tačkama navedenim u Va­
šim porukama posavetujem sa članovima Nacionalnog komi­
teta oslobođenja Jugoslavije i sa članovima Antifašističko« 
veća nacionalnog oslobođenja. Analizom ovih tačaka dotu 
smo do sledećih zaključaka:

1) Kao što Vam je poznato. Antifašističko veće nacio­
nalnog oslobođenja Jugoslavije na svom Drugom zasedaniu 
od 29. novembra 1943. godine, potvrdilo je da je nepokoleb­
ljivi pobornik ujedinjenja jugoslovenskih naroda. Međutim, 
sve dok postoje dve vlade, jedna u Jugoslaviji, a druga u Ka­
iru, ne može biti govora o potpunom jedinstvu. Stoga se vla­
da u Kairu mora ukinuti, a sa njom odstraniti i Draža Miha­
ilović. Ova vlada mora odgovarati pred vladom AVNOJ-a 
zbog rasipanja ogromnih svota nacionalnog novca.

2) Saveznici su dužni da priznaju Nacionalni komitet 
oslobođenja Jugoslavije, kao jedinu jugoslovensku vladu, a 
kralj Petar da se, saglasno tome, potčini zakonima AVNOJ-a.

3) Ukoliko kralj Petar prihvati sve ove uslove, Anti­
fašističko veće nacionalnog oslobođenja neće odbiti da sa- 
raduje sa njim, pod uslovom da o sudbini jugoslovenske mo­
narhije posle oslobođenja Jugoslavije slobodnom voljom od­
luči narod.

4) Od kralja Petra se očekuje da dà jednu izjavu o 
tome da jedino u srcu nosi interese svoje otadžbine 1 želju 
da ona bude slobodna i ustrojena onako kako to po završet­
ku rata slobodnom voljom resi sam narod, a da će do tada 
on činiti sve što se nalazi u njegovoj moći da podrži istrajnu 
borbu jugoslovenskih naroda .. .«*

Odluke britanske vlade da po svaku cenu prekine 
odnose sa Mihailovićem i da se propaganda jugosloven­
ske emigrantske vlade i grupa oko nje stavi podkon troiu  
britanskih vlasti i da jo j se ograniči rad, ozb iljno je  po»
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godila dalje sprovođenje planirane politike Purićeve vla­
de. Zbog toga je Purić 4. februara 1944. godine preko po­
slanika u Londonu Bosoljuba Jeftića uputio protestno 
pismo Antonu Idnu, u kome kaže:

»Iz dopisa iz Kaira u Daily Heraldu od 25. januara i 
Observeru od 1. februara vidim da se pretresa pitanje povla­
čenja britanske vojne misije kod đenerala Mihailovića, odno­
sno prekida odnosa između njega i saveznika; dalje, da se 
sugerira javno odricanje od Mihailovića, pod izgovorom nje­
gove neaktivnosti i čak kolaboracije s neprijateljem.

Smatram svojom dužnošću prema zajedničkoj savez­
ničkoj stvari i prema Vama lično zamoliti Vas ne donositi 
slične odluke, jer sam ubeđen da bi njihove posledice bile 
veoma teške za opštu politiku skraćivanja rata na Balkanu 
i u srednjoj Evropi, i to naročito u početku godine... Hteli 
mi to ili ne, prekid odnosa sa Mihailovićem značio bi prekid 
odnosa sa svim nacionalnim Jugoslovenima...

Navodi da đeneral Mihailović kolaborira s neprijate­
ljem najveća su blasfemi ja u istoriji ovog rata, za koju, uve- 
ren sam, nećete hteti vezati svoje ime.

Najzad, molim Vas da uzmete u obzir mučan položaj 
u koji bi doveo jugoslovensku vladu javan i zvaničan prekid 
odnosa od strane Velike Britanije s njenim ministrom vojske 
u okupiranoj zemlji. Ovlašćen sam saopštiti Vam da Nj. V. 
Kralj ni Njegova vlada nisu u moralnoj mogućnosti odreći 
se svoga naroda koii u nečuvenom krvoproliću strada i istraj- 
no se bori na način koji mu je jedini moguć i da ne vide 
da im iko, najmanje u ime savezništva, može uzeti pravo na 
tu borbu i nadu u pobedu.

Ceo ovaj problem, koji ne interesuje samo Jugoslaviju, 
suviše je svestran i komplikovan, suviše zadire u smisao i 
suštinu ovog rata, kao i u budućnost naroda angažovanih u 
njemu, da bi se mogao rešavati samo na bazi privremene i

Sromenljive kratkotrajne vojne politike, i ja Vas ponovo mo­
rn ne donosite jednostrane odluke na ovaj način. Kao i ra­

nije i sada, ponavljam, da ja i kraljevska vlada stojimo Vam 
na raspoloženju uvek da u savezničkoj saradnji nađemo re- 
šenja koja će moći sve zainteresovane zadovoljiti.«11

Ali, ovo je  još bio samo početak.

Posle više od dve godine ćutanja, 20. februara 1944, 
progovorio je  preko londonskog radija general Dušan 
Simović.

Od svih izjava njegov govor je  privukao najveću 
pažnju. On je  najotvorenije ustao protiv izdajničke uloge
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emigrantske vlade Đožidara Purića i ldike oko nje, koji, 
pod izgovorom da se bore protiv komunizma, služe naci­
stičkim okupatorima. A, zatim je, rekao:

»Umesto da se ponose (odnosi se na emigrantsku vla­
du i njene trabante — nap. autora) i oduševljavaju uspesima 
i borbom naših naroda, oni bi hteli da onemoguće tu borbu 
i da izazovu unutrašnje sukobe, pa prema tome rade ono isto 
što rade i naši neprijatelji.

Ne priznati Narodnooslobodilačku vojsku i narodno 
oslobodilački pokret znači — raditi protiv Saveznika, za ra­
čun neprijatelja.«

Dalje, Simović je  rekao da je  najsvetija dužnost 
svakog Srbina borba protiv okupatora, zajedno sa bra­
ćom Hrvatima i Slovencima. On je osudio lične režime i 
njihovu reakcionarnu politiku, kako unutar, prema naro­
du, tako i spol ja —  prema Sovjetskom Savezu. Na kraju« 
Simović je izjavio da on nije napustio »one ideale naših 
naroda, koji su se počeli ostvarivati 27. marta 1941. go­
dine, kada je  naš narod dokazao da on zna čuvati svoju 
čast, slobodu i nezavisnost«.12

Simovićev govor bio je  ozbiljan udarac emigrant­
skoj vladi Đožidara Purića i njenom ministru vojske Dra­
ži Mihailoviću koji je  otvoreno sarađivao sa okupatorima 
u borbi protiv NOP.

Dva dana kasnije, 22. februara 1944, Punčeva vla­
da doživela je  nov udarac. Toga dana Cerčil je  održao 
govor u britanskom Parlamentu u kome je  rekao:

»Veoma vešto vođeni, organizovani na principu aerile, 
partizani su u isti mah neuhvatljivi i smrtno opasni. Oni se 
nalaze čas tu, čas tamo, oni su svuda i na svakom mestu. 
Nemci su protiv njih organizovali of anzi ve velikih razmera, 
pa ipak su partizani svaki put. Čak i kada su bivali opkoljeni, 
izmicali nanoseći mnogo muka i žrtava neprijatelju. Parti­
zanski pokret je ubrzo brojno pretekao snage generala Miha- 
ilovića. Ne samo Hrvati i Slovenci, već se i veliki broj Srba 
pridružio maršalu Titu, tako da on u ovom trenutku ima 
preko četvrt miliona ljudi za sobom, i velike količine oružja 
zaplenjenog od neprijatelja ili Italijana; ovi ljudi su organi­
zovani u znatan broj divizija i korpusa.

Čitav pokret je dobio svoj pečat i oblik, a da nije iz* 
gubio osobinu (gerile, bez koje svakako ne bi mogao uspeti. 
Oko ovih herojskih snaga i u okviru njih razvio se jedan 
nacionalni i objedinjavajući pokret. Komunisti imaju tu čast 
da su njegovi pokretači; ali kako je ovaj pokret dobi jao u
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snazi i broju, tako se obavljao jedan proces modifikacije i 
objedinjavanja na koji su se nadovezala nacionalna shvata- 
nja. U maršalu Titu partizani su našli istaknutog vođu koji 
se proslavio u borbi za slobodu. Na nesreću, možda neizbe- 
žno, ove nove snage su došle u sukob sa snagama pod gene­
ralom Mihailovićem. Aktivnost Titovih snaga remetila je na­
godbe Mihailovićevih komandanata sa neprijateljem. On je 
pokušao da ih savlada i tako su se odigrale mnoge tragične 
oitke i izbile gorke raspre među ljudima iste rase i zemlje, 
a jedini vinovnik ovih nedaća jeste naš zajednički neprijatelj.

Već dugo vremena sa posebnim interesovanjem pra­
tim pokret maršala Tita i pokušavao sam i pokušavam da 
mu svim raspoloživim sredstvima doturim pomoć. Jedan moj 
mladi prijatelj, profesor Oksfordskog univerziteta, major Di- 
kin, sada potpukovnik Dikin, nosilac Ordena za izuzetne za­
sluge, spustio se u Jugoslaviju padobranom ima već skoro 
godinu dana, gde je u štabu maršala Tita proveo osam me­
scci. Jednom prilikom su obojica bili ranjeni od iste bombe. 
Zatim su se sprijateljili. Između njih dvojice se stvorila ona 
prava, ljudska veza, ali se nadam da nećemo morati prime- 
niti isti postupak prilikom uspostavljanja naših ličnih odno­
sa. Iz izveštaja potpukovnika Dikina stekli smo živu sliku o 
čitavoj ovoj borbi i ličnostima koje je vode.«13

Posle održanog govora u Parlamentu, Cerčil je  25. 
februara uputio pismo Titu u kome kaže:

»U potpunosti shvatam Vaše teškoće i pozdravljam 
duh kojim im prilazite. Zahvaljujem Vam što razumete mo­
ie. Prvi korak koji ćemo mi učiniti jeste da povučemo od 
Mihailovića svoje oficire za vezu, ne dovodeći u opasnost nji­
hovu bezbednost. U tom smislu su već izdata naređenja, ma­
da će možda proći nekoliko nedelja pre nego što se ona iz­
vrše. A dotle, zar mi ne biste mogli garantovati da ćete poz­
vati kralja Petra, ukoliko se on oslobodi Mihailovića i svojih 
ostalih loših savetnika, da se priključi svojim sunarodnicima 
na bojnom polju, uz nepromenljivu postavku da su jugoslo- 
venski narodi slobodni da sami odrede svoj ustav posle rata? 
Ukoliko se ne varam u svojoj oceni, ovaj mladić nema veće 
želje do da se vrati pored svih onih Jusoslovena koji se bore 
protiv zajedničkog neprijatelja; pa ipak, shvatićete da ga ja 
ne mogu prisiliti da raskine sa Mihailovićem, odbaci svoju 
vladu i prekine vezu sa Srbijom, pre nego što sazna da li 
može računati sa Vašom podrškom i sa radnjom.

Predložio sam kralju Petru da se vrati u London i ta­
mo sa mnom pretrese sva ova pitanja. Stoga se nadam da 
ćete, pošto razmislite o stvari, biti spremni da modifikujete
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svoje zahteve i tako nam obojici omogućite rad na objedi­
njavanju Jugoslavije protiv zajedničkog neprijatelja. Ne uste- 
iite se da mi dostavite određene i specifične zahteve. Ako u 
međuvremenu ne budem u stanju da izađem u susret svakoj 
Vašoj želji, budite sigurni da to neće biti iz nedostatka do­
bre volje prema Vama ili Vašoj zemlji-«14

Samo dan po dolasku u London, 10. marta 1944, 
kralj i njegova vlada doživele su nov udarac. Poslanik 
u Moskvi Stanoje Simić podneo je  ostavku i uputio otvo­
reno pismo moskovskoj »Pravdi«, u kome kaže:

»Maršalu Jugoslavije Josipu Brozu Titu,
Obraćam se Vama kao predsedniku Nacionalnog ko­

miteta oslobođenja Jugoslavije i kao vođi narodnooslobodila- 
čke borbe protiv fašizma u Jugoslaviji i stavljam vam se na 
raspoloženje. Molim vas da izvesti te o tome Antifašističko ve­
će oslobođenja Jugoslavije. Ovim svojim pismom želim da 
podvučem da smatram Vas i Veće za jedine predstavnike 
jugoslovenskog naroda i za jedinu orgamzovanu istinsku na­
rodnu vladu kako u zemlji tako i u inostranstvu.

Današnja reakcionarna jugoslovenska emigrantska vla­
da Purića u Kairu ne samo da ne zastupa jugoslovenski narod 
i ne želi da vodi borbu protiv neprijatelja i koči ie, već neće 
da vodi borbu ni protiv Nemaca i kvislinga Paveiića, Nedića 
i drugih, nego preko svog vojnog ministra Draže Mihailovića 
stupa u otvorenu saradnju sa izdajnicima i vodi otvorenu 
borbu protiv NOVJ. Izdaja vojnog ministra Kairske emigrant­
ske vlade Draže Mihailovića u zemlji, odbijanje sa strane te 
takozvane vlade svih mojih predloga o organizaciji jugoslo- 
venske vojničke jedinice, koja bi se borila na rusko-nemač- 
kom frontu protiv našeg opšteg neprijatelja, nepravedne me­
re koje je ona preduzeU protiv vojnika i oficira iugostoven- 
skih jedinica na Bliskom Istoku, koji su izrazili želju da se 
bore u redovima NOV u zemlji —  sve to dokazuje da Puriće- 
va vlada ne zastupa svoj narod i koči ga u najtežim momen­
tima njegove junačke borbe.

Stoga smatram da je  došlo za svakog Jugoslovena, 
Srbina, Hrvata ili Slovenca, koji hoće da se smatra za takvog 
i ne želi da nosi ime izdajnika, koji ne želi da bude u polo­
žaju čoveka koji nanosi udarac nožem u leđa svome narodu, 
da u ovom momentu učini isto i da se opredeli. Ja kao pred­
stavnik Jugoslavije u Sovjetskom Savezu uvek sam te ruko­
vodio samo interesima narodnooslobodilačke borbe u Jugo­
slaviji. Nastojao sam da uverim sve emigrantske vlade, koje 
su smenjivale jedna drugu, da pružaju svestranu pomoć ju- 
goslovenskom narodu u njegovoj borbi, ali sve je bilo uza­
ludno. U čitavom svom radu nisam nikada ideološki bio ve­
zan s antinarodnom emigrantskom vladom i jugosl ovens kom
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reakcijom, a sada smatram da je došlo u svakom pogledu 
vreme da potpuno prekidam sa njom i molim vas da vern­
iete da se stavljam potpuno na raspoloženje kao redov po va­
šoj uputi i da ću učestvovati u vašoj nadljudskoj junačkoj 
borbi za pobedu nad našim neprijateljem i za stvaranje nove 
slobodne, federativne i demokratske Jugoslavije.«13

Međutim, latentna kriza Purićeve vlade produblje­
na i Simićevim otvorenim pismom, nimalo nije smetala 
kralju da se 20. marta 1944. godine venča sa grčkom prin­
cezom Aleksandrom. Naprotiv, on je smatrao da će ovo 
venčanje, u neku ruku, učvrstiti njegove pozicije u zemlji 
i na Balkanu. Zato je požurio da 25. marta održi konfe­
renciju za štampu na kojoj je dao iznenađujuću izjavu 
da je voljan da se sporazume sa rukovodstvom narodno* 
oslobodilačkog pokreta u zemlji pod uslovom da NKOJ 
i vlada Kraljevine Jugoslavije obrazuju jedinstveni mini­
starski savet. U prvi mah kraljeva izjava izazvala je ne­
godovanje među velikosrpskim i Šovinističko-nacionalis- 
tičkim krugovima u emigraciji.

Očigledno —  kako je to, u svojoj izjavi datoj 29. 
marta, konstatovao i poverenik NKOJ za inostrane poslo­
ve —  da je kraljeva izjava, u suštini, bila lako providan 
manevar sračunat na međunarodno podrivanje ugleda 
NOP, jer njegovi predloži nisu polazili od stvarnog sta­
nja u zemlji, već od želje da se sačuva monarhija u Jugo­
slaviji. Sporazumom o stvaranju neke jedinstvene vlade 
kralj je računao da će NKOJ uvući u sumnjive političke 
kombinacije i staviti ga u podređeni položaj u oanosu na 
dinastiju. Zbog toga je NKOJ glatko odbacio kraljev pred- 
log ocenjujući ga kao provokaciju sračunatu na razbija­
nje borbenog jedinstva naroda i, na kraju, ponovo ista­
kao da će u svim budućim pregovorima sa zapadnim sa­
veznicima istupati sa pozicija odluka donetih na Drugom 
zasedanju AVNOJ-a.

Kraljevom izjavom nije bila zadovoljena ni britan­
ska vlada, dok je sam čerčil i dalje vršio sve jači pritisak 
na kralja, kategorično zahtevajući promenu Purićeve 
vlade.

U tom duhu čerčil je 1. aprila uputio pismo I dnu, 
u kome kaže:

»Smatram da na Kralja treba izvršiti krajnji pritisak 
da se otarasi svojih dosadašnjih savetnika koji ga sudbonosno 
vuku na dno poput vodeničnog kamena. Kao Što Vam je poz­
nato, mislio sam da će se ova stvar okončati pre kraja prošle
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godine. Ne shvatam ša se dobilo ovim razvlačenjem... Mo­
ja je misao od počeka bila da se Krali udalji od Mihailovića, 
da prihvati ostavku Punčeve vlade ili je raspusti kao i da 
neće biti nikakve velike štete ako nekoliko nedelja ostane bez 
vlade... Slažem se da kralj Petar da izjavu kakva pogoduje 
situaciji. Bojim se da ćemo za sada morati ostaviti stvari 
na tome.

Negde sam pročitao da su iz Jugoslavije opozvane tri 
nemačke divizije da bi sredile stanje u Mađarskoj. Razumco 
sam, veoma je važno za Titove snage da uspostave vezu sa 
mađarskim partizanima i do maksimuma iskoriste situaciju 
koja im se pruža na severu.

Svi ovi događaji koriste i nama i Titu, ali začelo štete 
Kralju i njegovoj mizernoj vladi. Ako Kralj hitno ne učini 
nešto, kao što se da zaključiti po smislu Vašeg ekspozea, on 
će, ubeđen sam, izgubiti svaku nadu da povrati svoj presto. 
Posle rasprava koje smo o ovim pitanjima vodili u Kairu vi- 
deli smo kako je u Titov štab pristigla veličanstvena ruska 
misija i vrlo je verovano da će se Rusi energično založiti za 
komunističku Jugoslaviju na Čelu sa Titom, a svaki supro­
tan pokušaj oglasiti nedemokratskim.

Stoga se nadam da ćete ovoga puta reagovati veoma 
brzo; sastavićete Kralju dobru deklaraciju, nateraćete ga da 
razreši dužnosti Purića i kompaniju i prekine svaku vezu sa 
Mihailovićem; zatim ćete ga prisiliti da obrazuje vladu za nuž­
du na koju Tito neće popreko gledati. Tako nam bar ostaje 
mršava nada da ćemo kroz nastupaiućih pet-Šest nedelja iz­
graditi most između njih dvojice. Mi nemamo prava da zbog 
složenosti srpske politike zakočimo one vojne sna^e koje že­
le da se bore sa partizanima ili se mogu navesti na takav 
postupak.«16

U sprovođenju svoje politike, kralj i Purićeva vla­
da znatno su se oslanjali na pojedine krugove u SAD, gde 
je čak i vlada još bila rezervi sana prema britanskoj i sov­
jetskoj politici u odnosu na Jugoslaviju. Bila je to posle- 
dica netačnih informacija o stanju u Jugoslaviji koje su 
vladi SAD, pored ostalih, servirali kraljev ambasador u 
Vašingtonu Konstantin Fotić i američki posmatrači pri 
Mihailovićevom štabu pukovnik Sajc, kapetan Musulin 
i poručnik Mensfild, koji su krajem marta stigli u Vašing- 
ton na referisanje.

Da bi proverila i eventualno revidirala svoj stav 
prema Purićevoj vladi i njenom ministru vojske MihaiKo* 
viću, vlada SAD ie 14. aprila uputila u London državnog 
sekretara Edvaraa Stetini jusa. Njemu su britanski odgo­
vorni funkcioneri stavili na uvid mnogobrojne i nepobit­
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ne dokaze o Mihailovićevoj saradnji sa okupatorima i 
kvislinzima. Slične dokaze Stetinijus je dobio 17. aprila 
i od ambasadora Sovjetskog Saveza u Londonu. O svemu 
ovome on je  obavestio vladu SAD i složio se sa ćerčilom 
i sovjetskim ambasadorom u Londonu da kralju Petru 
postavi zahtev da Purićevu vladu zameni novom, sastavlje­
nom od ličnosti koje nisu kompromitovane borbom pro­
tiv NOP i koja će povesti pregovore s NKOJ.

Postignutom saglasnošću najzad je kriza Purićeve 
vlade bila otvorena.

Posle kraćeg vremena za novog predsednika emi­
grantske vlade kraljevine Jugoslavije izbor je pao na dr 
Ivana šubašića.

O izboru šubašića za predsednika emigrantske vla­
de čerčil je  9. maja 1944, obavestio Tita. Uslcoro potom, 
T ito je dao svoju saglasnost, ali pod uslovom da se iz 
vlade ukloni Draža Mihailović i da nova vlada osudi sve 
saradnike okupatora u zemlji. Ovim je sudbina Purićeve 
vlade bila definitivno zapečaćena.

Zadovoljan postignutim rezultatima oko šubašiće- 
vog izbora, Cerčil ie neposredno posle razgovora sa kra­
ljem i Purićem, u kome je kategorički zahtevao da Puri- 
ćeva vlada podnese ostavku, još istoga dana, 17. maja, 
uputio pismo Titu u kome kaže:

»Jutros ie, povinujući se britanskom savetu, kralj Pe­
tar II raspustio Purićevu vladu čiji je ministar rata bio ge­
neral Draža Mihailović. Kralj je spreman da obrazuje novu 
vladu ili osnuje državni savet na čelu sa banom Hrvatske (dr. 
Ivanom Subašićem). Jasno je da ovu odluku svesrdno odobra­
va vlada Njegovog veličanstva.. .«I7

Međutim, umesto da podnese ostavku, Purić je sa­
zvao sednicu ministarskog saveta za 18. i 19. maj. U za­
pisniku ove sednice piše:

»1. Predsednik Vlade izlaže političku situaciju i iznosi 
sledeće: Njegovo Veličanstvo Kralj bio je danas pozvat od 
Predsednika Britanske vlade g. Cerčila, koji je od njega i 
ovoga puta, kao i nekoliko puta ranije, zahtevao da promeni 
Vladu i da iz Vlade izostavi Ministra vojske generala Miha­
ilovića.

Ovoga puta je zahtevao da se još u toku današnjeg da­
na promeni Vlada.

Predsednik je odgovorio Ni. V. Kralju da se u današ­
njoj situaciji ne može primiti odgovornost za ne uzimanje 
u Vladu generala Mihailovića, jer bi to značilo jačanje pozi­
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cije revolucionalnog partizanskog pokreta na štetu nacional­
nog pokreta i same Krune. Predsednik je predložio i ovoga 
puta Nj. V. Kralju da sazove šefove političkih partija koji se 
nalaze u Londonu i g. Slobodana Jo vano vica, biv. Predsednika 
Vlade, radi pokušaja sastava po mogućstvu jedne političke 
vlade koja bi zadržala generala Mihailovića kao Ministra 
vojske.«18

Samo nekoliko dana kasnije, 22. maja !944, Pun­
čeva vlada je napravila nov neprijateljski akt prema oslo­
bodilačkoj borbi naroda Jugoslavije. Ona je  izdala nared­
bu koja je, u vidu letaka, razbacivana iz aviona nad Ju­
goslavijom. Naredba je glasila:

»Svim vojnim obveznicima Kraljevine Jugoslavije na­
ređuje se ovim putem da stupaju u oružane snage đenerala 
Draže Mihailovića, našeg vojnog ministra, radi oreanizovanja 
i vođenja oružanog otpora za oslobođenje Otadžbine. Svi voj­
ni obveznici i građani Kraljevine Jugoslavije koji se sada 
aktivno bore u redovima Josipa Đroza Tita dužni su da iste 
odmah napuste i stave se pod komandu đenerala Mihailovi- 
ća, jer Josip Broz Tito nije ovlašćen od strane Kraljevske 
vlade da organizuje i vodi oružane formacije u zem lji Nared­
ba stupa na snagu odmah. Prestupnici će iskusiti kaznu, po 
odgovarajućim pozitivnim zakonima Kraljevine Jugoslavije.
— VK. br. 713 22. maja 1944. Kairo — Kraljevska Jugosfo- 
venska vlada.«19

Obavešten o rezultatima sednice Purićeve vlade o- 
držane 18. i 19. maja, a pod uticaiem ličnih savetodavaca 
krajnje reakcionarno raspoloženih, krali je  počeo da se 
koleba i da izvrdava od obećanja datih Cerčilu. Među­
tim, čerčil više nije želeo da čeka. Pozvao je  24. maja 
telefonom kralja Petra I I  i saopštio mu da će oba vesti ti 
britanski Parlament da je  Purić podneo ostavku. Istoga 
dana čerčil ie to i učinio. U svome govoru obavestio je  
Donji dom da je  jugoslovenska vlada u demisiji i da će 
mandat biti poveren osobi koja će ostvariti sporazum sa 
NKOJ. A zatim je uputio pismo Titu u kome Važe:

»Kralj je otpustio Purića i kompaniju i Čini mi se da 
će ban Hrvatske okupiti oko sebe izvesne uticajne ljude. Mo> 
je  Je mišljenje da ova vlada treba neko vreme da miruje i pu­
sti događaje da idu svojim tokom. Mislim da se ovakav stav 
uglavnom podudara sa vašim shvatanjem iznetim u prvim 
telegramima razmenjenim između nas. ObaveŠtavam Ruse i 
Amerikance o svemu što se odvija među nama.
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Toplo pozdravite Randolfa, ako se nađe u Vašoj bli­
zini. Maklin se uskoro vraća. Želeo bih da i sam dođem do 
Vas, ali sam prestar i pretežak za skakanje pomoću pado­
brana.«*

I pored Cerčilove izjave Purić nije podnosio ostav­
ku, nego je 25. maja obavestio Fotića:

»Iako je g. čerčil 24. maja u Donjem domu dao izjavu 
da sam podneo ostavku, to nije tačno. Ulažem velike napore, 
uz milost njegovog kraljevskog Veličanstva, da sastavim novu 
vladu.«21

Istoga dana Purić je pokušao da sazove konferen­
ciju predstavnika građanskih stranaka u emigraciji i da 
zajedno sa njima sastavi novu vladu. Ali ovaj njegov po­
kušaj bio je sprečen. Krali ga je pozvao telefonom i na­
redio mu da podnese ostavku.

Posle pada Purićeve vlade, opsednut reakcionar­
nim političarima koji su zahtevali da novu vladu obra­
zuje šef Demokratske stranke Milan Grol ili Slobodan 
Jovanović, kralj se još kolebao.

U međuvremenu, čerčil je sa šubašićem održao ne­
koliko sastanaka. Glavne teme razgovora bile su sporazum 
sa NOP i ostali zadaci nove emigrantske vlade. Krajem 
maja Idn je obavestio Subašića da će britanska vlada na- 
terati kralja da mu poveri mandat za sastav nove vlade, 
koja će se obrazovati tek posle njegovih pregovora i spo­
razuma sa NKOJ. Na kraju, posle oštre Cerčilove inter­
vencije, kralj je 31. maja 1944. mandat za sastav nove 
emigrantske vlade poverio Cerčilovom izabraniku Ivanu 
SubaŠiću.

Sutradan Subašić je položio zakletvu, a kralj iz­
dao ukaz kojim je potvrdio mandatorska prava svoga no­
vog predsednika.
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CERCILOVI POKUŠAJI 
SPASAVANJA DINASTIJE

Izbor dr Ivana SubaŠića za novog predsednika emi­
grantske vlade Kraljevine Jugoslavije nije bio nimalo 
slučajan.

Neposredno posle sporazuma zaključenog između 
srpske i hrvatske buržoazije avgusta 1939, poznatog pod 
imenom sporazum Cvetković —  Maček, kao istaknutiji 
član HSS, jugoslovenski orijentisan i naklonjen dvoru, 
šubašić je bio postavljen za bana Hrvatske banovine. Ta­
ko se i on našao među onima koji su doneli i realizovali 
odluku o stvaranju koncentracionih logora i radnih bata- 
ljona, u koje su odvođeni prvenstveno pripadnici i sim­
patizeri KPJ.

Kada je posle 27. marta 1941. doneta odluka o rm- 
spuštanju koncentracionih logora, logori u Hrvatskoj ba­
novini nisu raspušteni, nego su zajedno sa zatvorenicima 
i stražarima oko njih predati Pavelićevim ustašama. Ve­
ćinu zatvorenika ustaše su odmah streljali. Među ovima 
nalazio se i znatan broj istaknutijih članova i funkcione- 
ra KPJ kao što su bili Keršovani, Priča, Adžija i drugi.

Posle povlačenja Mačeka iz Simovićeve vlade S. 
aprila 1941. i njegovog odlaska iz Sevojna u Zagreb, kao 
njegovi zamenici u sedište vlade na Palama stigli su 12.
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aprila Krnjević i šubašić i nekoliko dana kasnije zajed­
no sa kraljem i vladom, po begli su na Srednji istok.

Prilikom podele Simovićeve emigrantske vlade na 
grupe, izvršene na vladinoj sednici u manastiru Tanturi, 
nedaleko od Jerusalima, 5. juna 1941, šubašić je zajedno 
sa Savom Kosanovićem, Božom Markovićem, Bogoljubom 
Jeftićem i Francom Snojem bio određen u vladinu grupu 
za rad u SAD, koja je imala zadatak da među jugoslaven­
skim iseljenicima razvija jedinstvo i harmoniju, Kako do­
gađaji u zemlji, koje je nacistička propaganda vešto ko­
ristila za svoje mračne ciljeve, ne bi li imali značajnijeg 
uticaja na iseljenike. U toku boravka u SAD šubašić je 
zauzimao dosta objektivan stav u odnosu na događaje u 
zemlji. Nj eco vi memorandumi i zamerke upućivani emi­
grantskoj vladi protiv šovinističkih stavova i ispada poje­
dinih njenih ministara i poslanika Fotića nisu ostali ne­
zapaženi u savezničkim krugovima pa čak i vladama. Na 
zborovima jugoslovenskih iseljenika u SAD šubašić se za­
lagao za jedinstvo Srba i Hrvata i za obnavljanje Jugo­
slavije.

Na zboru jugoslovenskih iseljenika održanom u 
Njujorku 5. decembra 1943. povodom dvadeset petogo- 
dišnjice stvaranja Jugoslavije, Ivan šubašić i Sava Kosa- 
nović, posmatrajući situaciju sa svojih političkih aspeka- 
ta, otvoreno su se izjasnili da prihvataju odluke donete 
na drugom zasedanju AVNOJ-a.

Ova izjava bila je ujedno i Subašićeva odskočna 
daska za položaj predšednika emigrantske vlade, čiji je 
zadatak bio da ostvari sporazum sa NOP.

Ali, pre nego što je doneta konačna odluka o Šu- 
bašićevom izboru za pređsednika emigrantske vlade, Cer- 
čil i Idn su 26. aprila 1944. zamolili britanskog ambasa­
dora u Vašingtonu lorda Halifaksa da ispita sve momente 
koji bi bili od uticaja za šubašićev definitivan izbor. Po­
sle konsultovanja sa sovjetskim ambasadorom u SAD Gro- 
mikom i nadležnim organima vlade SAD i uz njegovu sa- 
glasnost, Halifaks je 30. aprila 1944. razgovarao i sa Su- 
bašićem. Razgovor se, uglavnom, vodio o prilikama u 
Jugoslaviji i merama koje bi nova vlada trebalo da pre- 
duzme radi sređivanja svoiih odnosa sa NOP. O steče­
nim utiscima Halifaks je odmah obavestio britansku vla­
du. Pored ostalog, i na osnovu ovog izveštaja Cerčil je 
konstatovao da je naišao na pogodnu ličnost preko koje 
bi realizovao svoje planove u odnosu na Jugoslaviju.
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Na čerčilov poziv šubašić je iz SAD S. maja stigao 
u London, u kome je sve do pada Purićeve vlade živeo 
tako reći ilegalno.

Prema kraljevoj deklaraciji od 1. juna 1944. objav­
ljenoj u »Službenim novinama Kraljevine Jugoslavije« 
25. oKtobra 1944, šubašićev osnovni zadatak je bio da 
što pre postigne sporazum sa onim snagama u zemlji ko­
je se istinski aktivno bore protiv neprijatelja. Polazeći 
od pretpostavke da će šubašić formirati jedinstvenu vla­
du sastavljenu od pripadnika NKOJ i autoritativni]ih e- 
m i grana ta koji nisu zauzimali neprijateljski stav prema 
NOP, a u kojoj bi Tito bio ministar vojske, mornarice i 
vazdu hop lovstva, čerčil i Idn su savetovali Subašića da 
u novu vladu ne uzima predstavnike raznih političkih 
grupa i da je sastavi tek posle uspostavljanja kontakta 
i konsultovanja sa NKOJ. Zbog toga se Subašić prvih da­
na samo konsultovao sa nekolicinom emigrantskih lično­
sti, od kojih su mu Isidor Cankar, poslanik Kraljevine 
Jugoslavije u Kanadi, i Sava Kosanović dali pristanak za 
učešće u njegovoj vladi, dok je jedan od prvaka Demo­
kratske stranke dr Božidar Marković odbio njegov poziv, 
navodno, iz ličnih razloga.

Smatrajući da je izvršio sve potrebne pripreme i 
da su otklonjene sve prepreke za razgovor i sporazum s 
NKOJ, šubašić je na čerčilov signal, zajedno sa britan­
skim poslanikom na jugoslovenskom dvoru Stivensonom 
napustio 9. juna 1944. London i preko Malte stigao u Ita­
liju, odakle je 13. juna britanskim razaračem zaplovio ka 
ostrvu Vis, na kome su se u to vreme nalazili Vrhovni 
štab NOV i POJ i NKOJ.

Međutim, pre šubašićevog dolaska u Italiju je 1. 
juna stigla i delegacija Draže Mihailovića sa vođom Soci­
jalističke stranke Živkom Topalovićem na čelu. O zadat­
ku ove delegacije i njenim razgovorima sa šubašićem, pre 
njegovog odlaska na Vis, Živko Topalović je pisao:

»Pored sve engleske ljubaznosti, mi smo po dolasku 
u Bari izolovani. Smešteni smo u jedan logor na deset kilo­
metara od Barija. Tu je prvog dana zapodeo razgovor sa 
mnom 'kapetan Pera', engleski obaveš tajac koji je radio u ob­
lasti Podnnja i dobro govorio srpski. On je otpočeo prostač­
kim grdnjama protiv Mihailovića i optužbama o proneveri 
novca. Ja sam ga slušao dva-tri minuta, a zatim sam ga naju­
rio. Rekao sam mu da ću ga i lamarati ako se joft usudi da u 
mom prisustvu govori takve laži. Sutradan je došao major
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Grinlis, ađutant đenerala Armstronga, ozbiljan čovek, dobar 
drug i prijatelj. On mi je saopštio da je sa zvanične engleske 
strane đeneral Mihailović definitivno odbačen i da bi trebalo 
da ja o toj činjenici vodim računa.

Trećeg dana došao je sa ađutantom đeneral Armstrong 
i sa njim jedan gospodin u civilu. Naknadno sam saznao da 
je to bio major Rajs (Rice), šef engleske obaveštajne službe 
u Bari ju. Đeneral je na j pre učinio posetu mojoj supruzi i pre­
dao joj buket cveća, a potom je molio mene za razgovor. Pi­
tao je sta želim.

— Želim da lično ispitam situaciju ovde i da dam oba- 
veštenja o stanju u zemlji. Toga radi mi je nužna veza sa 
Laburistima u Londonu, sa jugoslo venskom vladom i sa Kra­
ljem Petrom. Želim da Kralj i Vlada sprovode istu politiku 
koju vodi narodno demokratsko voćstvo u zemlji.

— Mandat za sastav Vlade dobio je dr Ivan Subašić. 
Biste li bili voljni da sarađujee s njim? pitao me je Đeneral.

— Ako se programski saglasimo, da! Mi hoćemo pri­
znanje oba pokreta otpora od strane Saveznika, nad njima za­
jedničku savezničku komandu koja će im određivati opera- 
cione zadatke i prekid građanskog rata na celoj liniji.

Idućeg dana bio sam primljen kod pretstavnika bri­
tanskog Ministarstva spoljnih poslova i kod pukovnika Diki- 
na (F. W. Deakin), bliskog Ćerčilovog saradnika, koji je du­
že vremena proveo kod Tita. Dikin me je predusreo rečima: 
'Ako želite da govorite o Mihailoviću, gubite svoje vreme!'

Petnaest uzastopnih dana dolazilo je svako posle pod­
ne u logor g. Kl i sold (oephen Clissold), engleski konzul u Za­
grebu, da razgovara sa mnom. Dao mi je časnu reč da će ti 
razgovori ostati strogo poverljiva stvar. Reč, naravno, nije 
održao, i ispoljio se docnije kao veliki Titov prijatelj. Ja, uo­
stalom, nisam imao nikakvih tajni. Sve što je tada u zemlji 
politički rađeno, rađeno je javno.

Nešto pred sredinu juna, došao ie u logor major Grin­
lis automobilom da me vodi na sastanak sa Pretsednikom ju- 
goslovenske vlade dr. Ivanom Subašićem, koji je došao iz 
Londona.

Sastali smo se sami u hotelskoj sobi. Subašić mi je 
rekao da mu ie Glavnokomandujući đeneral Vilson (sir Hen­
ry Maitland Wilson) dao svoj lični avion na raspoloženje da 
ctođe ovamo. Posle tri godine ispitivanja, veli, Amerikanci i 
Englezi našli su da je on pogodna ličnost za rešenje jugoslo­
venskog problema. I Kralj mu je dao puno poverenje. Iz Lon­
dona je na i pre pošao na konferenciju sa đeneralom Vilsonom, 
a sada Želi da dođe u dodir sa ljudima iz zemlje. Raduje se 
mome dolasku, i eto sam ja prvi s kojim počinje razgovor.

Ja sam Subašiću podrobno izložio stanje u zemlji i po­
trebu da se angažovanjem Saveznika prekine građanski rat. 
Subašić je sve pisao šta sam mu govorio i trajno se pokazivao
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vrlo zadovoljan. Na kraju je pitao, bih U ja lično uzeo učešća 
u njegovoj Vladi? Odgovorio sam mu da bih to učinio ali 
pod uslovom priznanja oba pokreta i ravnopravnog učešća 
obe strane otpora u toj vladi.

šubašić mi je zablagodario na obaveštenjima i ponu­
dio pet stotina dolara, koje sam primio. Rekao mi je da sie- 
dećeg dana ide avionom na ostrvo Vis, gde će se sastati sa 
Titom. Izložiće njemu svoj zahtev. Kad se otuda vrati u Bari, 
doneće mi odgovor.«1

šubašić i Stivenson stigli su na Vis 14. juna 1944. 
godine. Obojici je priređen odgovarajući i srdačan doček, 
a zatim su, u pećini kod sela Huma, počeli razgovori iz­
među njih dvojice i NKOJ koji su predstavljali Tito, Kar- 
delj, Đakarić i Smodlaka sa potrebnim ovlašćenjima za 
sklapanje sporazuma sa Subašićem.

Referatom koji je spremio još u Londonu šubašić 
je počeo razgovore. Pozivajući se na Ustav Kraljevine 
Jugoslavije iz 1931. godine i polazeći sa pozicija očuvanja 
monarhije, iznoseći njene zasluge i potrebu postojanja, 
on je zantevao da Narodnooslobodilačka vojska Jugosla­
vije prizna kralja Petra za vrhovnog komandanta i da se 
formira zajednička »komanda jugoslovenske vojske« za 
trupe u domovini i van nje.

Subašiću je  odgovorio Smodlaka. Posle njegovog 
izlaganja šubašićev referat je pao u vodu, a diskusija je 
vođena isključivo o pred lozima NKOJ koji su čvrsto sta­
jali na temeljima odluka donetih na Drugom zasedanju 
AVNOJ-a.

Na kraju, obe strane su se 10. juna 1944. sporazu- 
mele o sledećem:

»1. Kraljevska Jugoslovenska vlada morala bi biti sas­
tavljena od naprednih demokratskih elemenata, koji se nisu 
kompromitovali u borbi protiv NarodnooslobodUaČkog pokre­
ta. Glavna dužnost te vlade bila bi organizovanje pomoći Na- 
rodnooslobodilačkoj vojsci, kao i svim onima koji će se u bu­
duće jednakom odlučnošću boriti protiv zajedničkog nepri­
jatelja naše domovine, no s time dia se sve snage ujedine u 
jedan narodni front. Jednaka dužnost te vlade je staranje sa 
prehranu stanovništva Jugoslavije i dovođenje u sklad rada 
predstavništva u inostranstvu i rada u međusavezničkim ko­
misijama za zaštitu naših narodnih prava, s potrebama naro­
da i s narodnooslobodilačkom borbom u zemlji.

2. Nacionalni komitet oslobođenja Jugoslavije i Kraljev­
ska vlada g. dr. Subašića odrediće organe koji će koordinirati 
saradnju u borbi protiv neprijatelja, i u radu a  obnovu zem-
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lje i u vođenju spoljne politike, te olakšati stvaranje što sko­
ri jeg jedinstvenog pretstavniltva države.

3. Nacionalni komitet Oslobođenja Jugoslavije smat­
ra da u ovom trenutku nije potrebno isticati i zaoštravati pi­
tanje kralja i monarhije, jer ona danas ne pretstavlia smet­
nju za saradnju između Nacionalnog komiteta oslobođenja 
Jugoslavije i vlade g. dr. šubašića, pošto je sa obe strane pri­
hvaćeno da će konačno rešenje državnog uređenja doneti na­
rod posle oslobođenja cele zemlje.

4. Vlada g. dr. šubašića izdaće deklaraciju u kojoj će:
a) Priznati nacionalne i demokratske tekovine izvo­

jevane od naroda Jugoslavije u toku njihove trogodišnje bor­
be, kojima su postavljeni temelji demokratskom federativnom 
uređenju naše državne zajednice i sprovedena privremena 
uprava zemlje posredstvom organizacije Antifašističkog veća 
narodnog oslobođenja Jugoslavije kao njegovog izvršnog 
organa.

b) Dati puno priznanje borbenim narodnim snagama 
organizovanim u Narodnooslobodilačkoj vojsci, pod koman­
dom maršala Jugoslavije Josipa Broza Tita i osudu svih iz­
dajnika naroda koji su javno ili prikriveno sarađivali sa ne­
prijateljem.

c) Uputiti poziv ćelom narodu da se sve borbene sna­
ge ujedine sa Narodnooslobodilačkom vojskom u jedan je­
dinstven front.

5. Sa svoje strane pak maršal Jugoslavije Josip Broz 
Tito, kao predsednik Nacionalnog komiteta oslobođenja Ju­
goslavije, objaviće izjavu o saradnji sa vladom g. šubašića i 
ponovo će naglasiti da Nacionalni komitet oslobođenja Jugo­
slavije za vreme trajanja rata neće pokretati pitanje konač­
nog državnog uređenja.«2

Pored postignutog sporazuma NKOJ je dao saglas- 
nost da u Subašićevu vladu uđu Drago Marušić i Sreten 
Vukosavljević, ali ne kao predstavnici NKOJ, već samo 
kao pristalice NOP. Isto tako NKOJ se saglasio sa Suba- 
šićevim predlogom da se tekst sporazuma i deklaracije 
NKOJ i vlade objave tek posle obrazovanja nove emi­
grantske vlade.

Postignuti sporazum, bez sumnje, predstavljao je 
krupnu pobedu NOP na međunarodnom planu.

Napuštajući Vis, šubašić je prisutnima dao nekoli­
ko slatkorečivih izjava punih komplimenata na račun 
NOP i izrazio spremnost aa u svako doba na zahtev NKOJ 
podnese ostavku.

Međutim, po povratku, on je iz Italije uputio na 
Vis poruku u kojoj kaže da je u pogledu formiranja nove
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vlade naišao na teškoće, jer saveznici nisu još voljni da 
potpuno uklone Dražu Mihailovića. A zatim postavlja pi* 
tanje da li da se sastane sa Zivkom Topalovićem. Odgovo­
reno mu je da bi taj sastanak bio krajnja besmislica.

Ali, i pored toga šubašić se po povratku s Visa 
ponovo sastao sa Topalovićem. O ovom drugom sastanku 
Topalović kaže:

»šubašić se vratio posle dva-tri dana. Opet su me En­
glezi odveli u hotel. Naš razgovor je, međutim, tada bio kra­
tak. šubašić nije imao ništa važno da kaže, sem svojih utisa­
ka sa Visa, opisa Tita, njegovih sa radnika i njegovih vojnih 
jedinica. Rekao je da još ne zna šta će konkretno učiniti. Sa­
da se vraća da podnese izveštaj o svemu šta je sa obe stra­
ne čuo i video đeneralu Vilsonu i Kralju Petru, pa će i mene 
potom obavestiti. Posle svih ovih ispitivanja bilo mi je jasno 
da je šubašić želeo da mene lično pridobije za svoju kombi­
naciju. U tome nije uspeo.

Major Grinlis nas je, posle šubašićeva odlaska, izveo 
iz logora, smestio u slobodan stan sa posebnom kujnom i 
poslugom i dva engleska podoficira radi obezbeđenja. Istoga 
večera došao je iz Rima u Bari vladika Irinej Đorđević i pre­
noćio sa nama. Razgovarali smo celu noć. On je sutradan ot­
putovao natrag, sa obećanjem da će o svemu obavestiti Kra­
lja Petra. Dva dana posle toga mi smo voinim automobilom 
prevezeni u Napulj, gde nas je prihvatila jugoslovenska Am­
basada — Krek i Smiljanić«.

Dalje u svome izlaganju Topalović da je kra«

i'em juna imao i treći sastanak sa šuba&ićem, u Kazerti, 
:ome su pored Subašića, prisustvovali Stivenson i jedan 

oficir iz savezničke Vrhovne komande I talijanskog fronta. 
»Diskutovalo se o mogućnostima uklanjanja Mihailovića 
sa položaja vođe četničkog pokreta u zemlji.« Topalović 
ih je ubeđivao da je to nemoguće. »Posle ovoga sastanka 
Subašića nisam više video« —  zaključuje Topalović.1

Kada se vratio u London, ŠubaŠić je  konstatovao 
da mu još nedostaje jedan član kabineta (cako bi mogao 
da, prema sporazumu, formira vladu od šest članova, u- 
ključujući i sebe. Zbog toga se obratio pripadniku HSS 
dr Jurju Suteju koji je dao svoj pristanak. Sa izborom 
Su te ja složio se i NKOJ.

Tako je, najzad, 3. jula 1944. Šubašić podnco kra­
lju listu nove vlade, koju je kralj prihvatio i 7. jula svo­
jim ukazom naimenovao.
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Kada su svi ministri stigli u London, šubašić je
1. avgusta održao prvu sednicu nove emigrantske vlade 
na kojoj je podneo izveštaj o sporazumu sklopljenom na 
Visu, uz napomenu da neki članovi nisu potpuno zado­
voljni njime.

Plašeći se šubašićeve popustljivosti prema NKOJ 
u odnosu na monarhiju, čerčil je odlučio aa lično prih­
vati posredničku ulogu u daljim pregovorima emigrant­
ske vlade sa NKOJ.

O Cerčilovim primedbama na sporazum i o njego­
voj odluci da se prihvati posredničke uloge u daljim pre­
govorima, šubašić je obavestio članove vlade na njihovoj 
drugoj sednici održanoj 8. avgusta 1944. Iz zapisnika ove 
sednice vidi se da su članovi vlade prihvatili projekat vla­
dine deklaracije i odredili šubašića, Kosanovića i Can- 
kara da u svojstvu vladinih delegata otputuje na Vis i 
nastave pregovore sa NKOJ.4

U međuvremenu čerčil je pokušao da merama pri­
tiska na Vrhovni štab NOV i POJ u NKOJ pripremi te­
ren za realizaciju svoga plana, ali je ubrzo uvideo da mu 
je računica pogrešna. Zbog toga je odlučio da se lično sa­
stane sa Titom i to prilikom svoje planirane posete Ita­
liji. Posredstvom komandanta savezničkih snaga za Sre­
dozemlje čerčil je uputio i zvaničan poziv za sastanak.

Prvi sastanak između Tita i Cerčila održan je 12. 
avgusta 1944. u Napulju. U toku razgovora čerčil je ose- 
tio odlučne i jasne Titove stavove u svim pitanjima o ko­
jima su diskutovali, stavove koji se nisu u svemu podu­
darali sa Cerčilovim planovima, naročito u pogledu mo­
narhije i stvaranja sporazuma između NOP i Draže Miha­
ilovića, na čemu je čerčil uporno insistirao.

Pomalo iznenađen, a više ogorčen energičnim Tito­
vim stavovima, čerčil je rešio da pretnjama i zastraši­
vanjima privoli Tita da prihvati njegove predloge. Zbog 
toga je* pored ostaloga, na trećem sastanku 13. avgusta 
uveče predao Titu pismenu poruku britanske vlade u ko­
jo j piše:

»1. Želja je i vlade Nj. V. da vidi jedinstvenu jusoslo- 
vensku vladu u kojot će biti zastupljeni svi Jugoslovem koji 
daju otpor neprijatelju, u prvom redu predstavnici srpskog 
naroda i narodnooslobodilačkog pokreta.

2. Vlada Ni. V. ima nameru da produži, ako je moguće 
i da poveća snabdevanje jugoslovenskih vojnih snaga ratnim 
materijalom, pošto je sada sklopljen sporazum između jugo-
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slovenske vlade i narodnooslobodilačkog pokreta. Velika Bri­
tanija očekuje da će Maršal Tito, u zamenu za to, pružiti sve* 
stranu pomoć za ujedinjenje Jugoslavije i da će u svečanoj 
izjavi, o kojoj se već sporazumeo sa jugoslovenskim minis­
trom — predsednikom, izjaviti da nema nameru da natura 
komunizam, i da neće koristiti oružane snage pokreta otpora 
kako bi sprečio jugo slovenski narod da sam odlučuje o budu­
ćem uređenju zemlje.

3. Maršal Tito mogao bi pružiti veliku pomoć opitoj 
stvari ako bi pristao da se sastane sa kraljem Petrom negde 
na Jugoslovenskom tlu.

4. Ako bi se desilo da se ma kakva veća količina oruž­
ja koje je poslala vlada Nj. V. NOP upotrebi u međusobnim 
sukobima, sem za samoodbranu, to bi bilo presudno za savez­
ničko dalje snabdevanie NOVJ, jer mi ne želimo da budemo 
umešani u jugoslovenske političke razmirice.

5. Mi bismo želeli da jugoslovenska kraljevska ratna 
mornarica i vazduhoplovstvo rade svom snagom na narod­
nom oslobođenju, ali se na to ne može pristati ako se prvo 
ne oda sve dužno poštovanje kralju, ustavnoj zastavi i ne 
uspostavi bliža veza između kralja i narodnooslobodilačkog 
pokreta.

Iako vlada Nj. V. posmatra Tita i njegove hrabre liu- 
de sa krajnjim divljenjem, ona nije zadovoljna, jer se ne oda­
je dovoljno priznanje snazi i pravima srpskog naroda, do* 
voljno da se ne ističe pomoć koiu je vlada Nj. V. dosada da­
vala, a koja će se i dalje davati.«’

Očigledno, Cerčilove namere su bile da preko čet­
ničke organizacije, koju u pismu naziva »srpski narod«, 
infiltrirane u NOP, obezbedi potrebne pozicije monarhije 
i buržoazije i na taj način spreči razvoj socijalizma u Ju­
goslaviji.

O razgovorima vođenim sa Titom u Kazerti Čerčil 
je 14. avgusta 1944. obavestio i Ruzvelta. On u radiogra- 
mu kaže:

»1. Ja sam poslednja dva dana imao sastanak sa mar­
šalom Titom i jugoslovenskim ministrom — predsednikom 
vlade. Obojici jugoslovenskih vođa rekao sam da ne mislimo 
ništa drugo već kako će da udruže zajedničke snage kako bi 
jugoslovenski narod iskovaii u jedinstven instrument u borbi 
protiv Nemaca. Naš cilj ie da potpomognemo uspostavljanje 
čvrste i nezavisne Jugoslavije, a stvaranje jedinstvene jugo­
slovenske vlade predstavlja korak ka tome cilju.

2. Oba vođe su postigli zadovoljavajući sporazum o 
izvesnom broju odgovarajućih pitanja. Šporazumeii su te da 
se pod zajedničkom zastavom ujedine za borbu sve jugoslo*
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venske snage. Ovaj sporazum između jugoslovenskog minis­
tra —■ predsednika i maršala Tita omogućiće da sa vise pouz­
danja povećamo snabdevanje jugoslovenskih snaga ratnim 
materijalom.

3. Oni su se sporazumeli da za nekoliko dana jedno- 
vremeno dadu svoje izjave, koje će, nadam se, da učvrste i 
povećaju jugoslovenski ratni napor. Oni danas zajedno odla­
ze na Vis da bi produžili razgovore.

4. Ja obaveštavam maršala Staljina o rezultatima sas­
tanka.«4

Tito je 14. avgusta 1944. napustio Kazertu i vratio 
se na Vis.

Istoga dana na Vis su, u pratnji Stivensona, stigli 
i delegati emigrantske vlade šubašić, Kosanović i Cankar, 
koji su zajedno sa Titom boravili u Italiji i prisustvovali 
njegovom drugom sastanku s čerčilom.

Rezultati razgovora Tito —  čerčil značili su još 
jednu novu pobedu NOP na međunarodnom planu. NKOJ 
je suštinski prihvaćen kao predstavnik jugoslovenskih na­
roda i kao jedan od odlučujućih faktora za rešavanje »ju-

foslovenskog pitanja«. Pored toga čerčil, bez sumnje is- 
usni državnik, odao je priznanje Titu kao vođi jugoslo­
venskog naroda i državniku zaista sposobnom da pred­

laže i utiče na rešavanje mnogobrojnih problema koje je 
rat nametao.

Zvanični razgovori između delegata emigrantske 
vlade i NKOJ vođeni su 18. i 19. avgusta. U toku svoga 
izlaganja šubašić je neočekivano postavio zahtev da se 
NKOJ fuzioniše sa emigrantskom vladom. U toku disku­
sije njegov zahtev je odbijen mnogobrojnim argumenti­
ma i s motivacijom da za to još nisu sazreli uslovi. Na 
kraju su prihvaćeni predloži NKOJ i postignut sledeći 
sporazum:

»Vlada Kraljevine Jugoslavije odstraniće iz diplomat- 
sko-konzulame službe u inostranstvu sve antinarodne ele­
mente.

— Vojne jedinice Kraljevine Jugoslavije u inostrans­
tvu biće raspuštene. Ona vojna lica koja stupe u NOVJ za- 
držaće čin i položaj prema odgovarajućim kvalitetima.

— PredsedniŠtvo vlade reorganizovaće informativnu 
službu u inostranstvu dovodeći njenu propagandu u sklad 
sa interesima NOP.
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— Formira sc jedinstveni Centralni odbor Crvenog 
krsta u zemlji. U inostranstvu mogu ostati samo njegovi or­
gani.

— Vlada Kraljevine Jugoslavije srediće finansijsko 
stanje u inostranstvu i sprovesti racionalnu štednju narodne 
imovine.

Data je saglasnost da se Stanoje Simić postavi za po­
slanika u Moskvi.

Ratna mornarica Kraljevine Jugoslavije, uz određene 
modalitete, prelazi u sastav mornarice NOVJ.

— Vlada će dalje voditi brigu o prijemu materijalne 
pomoći iz inostranstva za NOVJ i prehranu stanovništva^7

Posle ovoga sporazuma usledile su deklaracije» pr­
vo emigrantske vlade, a zatim i NKOJ.

Delegacija emigrantske vlade napustila je 19. avgu- 
sta 1944. Vis i preko Italije otputovala u London.

Za vreme njenog kraćeg boravka u Italiji, prema 
Kosanovićevoj zabelešci, Subašić se sastao sa Adamom 
Pribićevićem i od njega primio memorandum sa zahte- 
vom da se u vladu kooptiraju 2ivko Topalović, Adam Pri- 
bićević, Ivan Kovač i Vladimir Belajčić, predstavnici Na­
cionalnog komiteta Draže Mihailovića. Pribićević, Kovač 
i Bjelajčić prebačeni su iz Mihailovićevog Štaba, 10. av- 
gusta 1944. savezničkim avionima u Italiju i pridružili se 
Zivku Topaloviću.

Kao pripadnik liberalne buržoazije» Subašić je sa 
sigurnošću računao da će većina Jugoslovena prihvatiti 
njegove ideje. Zbog toga je već od samog početka, sle- 
deći čerčilove direktive i prihvatajući zahteve svojih stra­
načkih kolega, pripadnika HSS, na sve moguće načine 
pokušavao da izigra sporazum sa NKOJ, često i odugo­
vlačenjem preduzimanja mera za realizaciju sporazuma. 
Ali je zato bio vrlo revnostan da pripadnike velikosrpske 
buržoazije u diplomatskom koru Kraljevine Jugoslavije 
zameni pripadnicima HSS i raznim veiikohrvatskim ele­
mentima. Međutim» njegova računica bila je pogrešna. 
Plivajući između Ćerčila» HSS i NOP» na kraju je ipak 
ostao usamljen.

Otpor i borba četničkog pokreta Draže Mihailovića 
protiv Subašićeve vlade i sporazuma Tito —  Subašić bili 
su bez sumnje znatno oštriji od onih koje su vodile reak­
cionarne grupe građanskih stranaka u zemlji i emigraciji.

Prvo jasno reagovanje četničkog pokreta Draže Mi­
hailovića na vesti o uklanjanju Purićeve vlade i postav­
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ljanju šubašića za predsednika emigrantske vlade poja­
vilo  se u četničkom listu »Ujedinjeno srpstvo« br. 3 od
20. juna 1944, čiji je  glavni urednik bio član CNK Đura 
Đaković.

U članku pod naslovom »Uzaludni pokušaji« pored 
ostalog je  pisalo:

»Zvanični krugovi u Londonu prvo su negodovali a za­
tim su osudili izjavu predsednika vlade dr. Božidara Purića, 
u kojoj je oštrim rečima osuđeno stvaranje u Jugoslaviji re­
volucionarne Titove vlade. Onda su vršene razne prijateljske 
presi je i na vladu dr. Purića i na samog kralja, da treba pro- 
meniti državnu politiku prema partizanima. Nema zvaničnih 
podataka dokle je doterala ova politika. Preko Londonskog 
radija do sad se saznalo samo ovo:

1) Da je Dr. Đožidar Purić podneo ostavku i da je 
Kralj 30. maja poverio mandat za sastav vlade dr. Ivanu šu- 
bašieu.

2) Da je  Dr. šubašić kao novi pretsednik vlade, polo­
žio zakletvu 1. juna, ali da vladu nije mogao dotle sastaviti.

3) Da je Kralj dao neku deklaraciju, koju on lično ni­
je pročitao, iz koje se vidi, da šubašić ima misiju da stupi u 
dodir sa svim borbenim elementima u zemlji.

4) Da je šubašić izjavio da odmah kreće za Bari, gde 
će sve učiniti da dođe do jedinstvenog fronta otpora.

5) Da je  tobož stigao u Bari i odatle dolazio avionom 
u Jugoslaviju, gde je konferisao sa Josipom Brozom Titom i 
sa njim se sporazumeo za sad samo u nekoliko tačaka.

Naša Vrhovna komanda i naš Centralni Nacionalni ko­
mitet, koji stoji u svakodnevnoj vezi sa Kairom, nisu o ovome 
ništa službeno obavešteni.

Sta se može očekivati od pokušaja Dr. Ivana šubašića?
Ko iole poznaje odnos između nacionalnih jedinica i 

demokratskih elemenata našeg naroda, s jedne, i partizana, 
s druge strane, tome je apsolutno jasno, da do saradnje ne 
može doći sve dotle dok partizani ne promene svoju poli­
tiku. Naše vojničko i naše političko vodstvo mora se strofo 
držati zaključaka Svetosavskog narodnog kongresa, koji je 
formulisao naš opštenarodni program i naš odnos prema par­
tizanima. U rezoluciji Svetosavskog kongresa stoji na jednom 
mestu i ovo:

'Kongres poziva Komunističku stranku Jugoslavije da 
obustavi svoju štetnu razbijačku akciju na vojnom i politič­
kom polju i da se, kao i sve ostale narodne skupine, potčini 
u oslobodilačkom ratu opštoj narodnoj disciplini/
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Da li je partizansko vodstvo, upravo da li je komunis­
tička partija gotova da prihvati ovaj glas ranima? Svakako 
da ako bi to učinila, ona bi prestala da bude ono ito  je.

Mi smo svesni iskrenih namera britanske vlade. Mi 
vrlo dobro znamo i njene interese i duh njene politike. Mi ne 
bi bili ono što smo, kad bi verovali da Englezi žele da našem 
narodu nametnu diktaturu Komunističke partije.«*

Posle objavljivanja vesti o postavljanju šubašića 
za novog predsednika vlade, Stevan M oljević, jedan od 
najuticajnijih članova četničkog CNK, predložio je  Miha- 
iloviću da se kao pomoćni organ četničke Vrhovne ko­
mande i CNK obrazuje odbor sastavljen od stručnjaka 
koji bi davali svoje mišljenje, izrađivali potrebne nacrte 
i predloge po svim pitanjima nevojne prirode. M ihailović 
je  prihvatio ovaj predlog i 30. juna 1944. potvrdio statut 
ovog odbora sastavljenog od šest članova.

Dan po form iranju šubašićeve - vlade, 8. jula, M i­
hailović se obraća pismom odboru stručnjaka sa zahte- 
vom da temeljno prouči novonastalu situaciju i da mu 
dostavi svoje mišljenje i predloge za zauzimanje stava 
prema Subašićevoj vladi. Posle toga M ihailović je  svojim  
komandantima 11. jula uputio telegram u kome kaže:

»Povodom obrazovanja šubašićeve vlade Centralni Na­
cionalni komitet, rešiće na svojoj sedmici kroz koji dan kakav 
će stav zauzeti. Dok Centralni nacionalni komitet ne bude do­
li eo svoje odluke, saopštite trupama i narodu sledeće:

1. Sastav šubašićeve vlade nije ništa drugo nego iz­
raz nužde britanske politike.

2. Da vojska ostaje verna kralju, de mokra tiji i nacio­
nalnim idejama bez obzira na to šta se u inostranstvu radi.

3. Mi smo još i dalje nepomirljivi neprijatelji komu­
nizma.

4. Da će Centralni nacionalni Komitet zauzeti stav sa 
političkog gledišta prema šubašićevoj vladi» i da će taj stav 
biti objavljen širom zemlje i dostavljan inostranstvu.

5. Da naše veze sa kraljem nisu prekinute, zbog dolas­
ka šubašića na vlast, i

6. Naše veze sa Saveznicima ostaju i dalje neprome-
njene.

Ciča.«*

Izlazeći u susret Mihailovićevom zahtevu, odbor 
stručnjaka mu je  13. jula dostavio, svojte pismene pred­
loge i sugestije u kojima je, pored ostalog, pisalo:
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»Izgleda nam da je glavni cilj i smisao obrazovanja 
Vlade dr Subašića u lome da se preko Titovog pokreta stvori 
legitimacija za pretstavnike Hrvata da uzmu u svoje ruke vod­
stvo jugoslovenske državne politike.

Na drugom mestu, pitanje je da li će i Sovjetska Ru­
sija, kojoj njena komunistička orijentacija nije nikada smeta­
la da realno posmatra političku situaciju, biti zadovoljna 
ovom metamorfozom Titovog pokreta u odbojnu dasku za 
spasavanje i hegemoniju katoličkog Hrvatska u Jugoslaviji.«

Zatim se daje predlog »da CNK što pre zauzme 
svoj stav povodom obrazovanja vlade Dr Ivana Subaši­
ća«, uz napomenu da je  odbor stručnjaka izradio proje- 
kat rezolucije za CNK, čiji tekst se šalje u prilog. Meau- 
tim, u tačci 2. predloga se kaže i ovo:

»Bilo bi potrebno da se pitanje našeg Pokreta prema 
Rusiji pokrene sa mrtve tačke iskorišćujući slabljenje Tito­
vih pozicija na terenu, a u vezi sa njegovim ulaskom u Šuba- 
šićevu kombinaciju. U tome pogledu mi smo Vam dostavili

Crojekat jednog Vašeg intervjua, čije bi objašnjenje sada 
ilo aktuelno.«10

Pošto je prostudirao mišljenje i predloge odbora 
stručnjaka, Stevan Moljević je 14. jula 1944. uputio pis­
mo Mihailoviću u kome kaže:

»Šaljem Vam nacrt rezolucije koju su izradili struč­
njaci za zasedanje plenuma Komiteta koje će se održati 20. 
o. m. Taj nacrt će svakako pretrpeti iz mene:

prvo, u pogledu SDS stranke čiji pretstavnici sede u 
našem Komitetu, radi čega moramo biti nešto blaži, a istaći 
da su predstavnici stranke kod nas;

drugo, u samom naslovu, ne znam da li će to biti rezo­
lucija pošto mislim da toj vladi ne treba pripisivati veliku važ­
nost, već se ograničiti na čiste konstatacije, a kao najslavniju 
da je vlada sastavljena bez Srba — možda i protiv Srba;

treće, ni direktno ni indirektno ne tražiti nikakvu ko­
rekturu jer bi se moglo desiti da nas g. šubašić pozove, a mi 
sada moramo odbijati ili se izmotavati.

Ni u kom slučaju mi ne smemo šubašiću pomagati da 
pogrešku počinjenu prema srpskom narodu kojim bilo nači­
nom ispravlja.«11

Mihailović se složio sa ovim Moljevićevim stavom 
pa mu je  sutradan odgovorio:

»što se tiče nacrta koji je  odbor stručnjaka izradio 
kao odgovor na šubašićevu vladu slažem se sa Vama.«12
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U periodu od 20. do 23. juna 1944. održana je  u selu 
Rošcima, nedaleko od Čačka, sednica četničkog CNK na 
kojoj se, posle Mihailovićevog izveštaja o situaciji, vodila 
prilično duga diskusija o tome da li treba priznati Suba- 
šićevu vladu ili ne. Prema izjavi Mustafe Mulalića, učes­
nika na ovoj sednici, Komitet se podelio u dve grupe: 
manjinu je vodio pripadnik Demokratske stranke Nikola 
Raspopović, zastupajući gledište da vladu treba priznati 
shodno načelu legaliteta i legitimiteta. Nasuprot ovima, 
većinu su vodili Moljević i Đurović, ostaju na stanovištu 
da vladu ne treba priznati, a što je  bilo i Mihailovićevo 
mišljenje. Najzad je  pobedio stav većine, da je sastavljen 
proglas, uglavnom po sugestijama Đure Đakovića, u kome 
se CNK »ograđuje od svih akata« Šubašićeve vlade.

Evo tog proglasa:

»Centralni Nacionalni Komitet Kraljevine Jugoslavije, 
na svome zasedanju održanom u vremenu od 20. do 23. jula
1944. godine u slobodnim planinama Jugoslavie, razmotrio je 
situaciju stvorenu obrazovanjem nove iugoslovenske vlade 
pod predsedništvom Dr. Ivana Subašića i posle svestrane dis­
kusije, u kojoj su uzeli učešća svi članovi komiteta — jedno­
glasno konstatuje:

1) Dr. Ivan šubašić ni kao ministar krune, ni docnije 
kao prvi ministar novoobrazovane vlade, nije smatrao za po­
trebno da stupi u dodir sa pretstavnicima narodnog pokreta, 
čije borbene snage sačinjavaju jugoslovensku v o js k u  kojom 
komanduje đeneral Draža Mihailović iako mu je to moralo bi­
ti poznato.

a) Da ovai pokret obuhvata Ravnogorsku organizaciju, 
sve srpske demokratske političke stranke i grupe, sve nepoli­
tičke organizacije, bilo Jugoslovenskog; bilo srpskog obeležja, 
kao i političku grupu Jugoslovenski orijentisanih Hrvata,

b) Da je jugoslovensko ujedinjeno voćstvo u celosti 
prihvatilo opštenarodni program ovog pokreta, koji je for- 
mulisan u rezoluciji velikog narodnog kongresa održanog u 
vremenu od 25. do 29. januara o. g. na kome su bile pretstav- 
Ijene sve demokratske struje slovenačkog političkog života.

v) Da se sve nacionalno demokratske borbene snage u 
Slovenačkoj nalaze u sastavu Jugoslovenske vojske pod ko­
mandom đenerala Mihailovića Draže.

Ovim svojim stavom Dr. Ivan Šubašić isključio Je iz 
pregovora za obrazovanje svoje vlade najveću i najmoćniju 
narodnu organizaciju otpora koja postoji u Jugoslaviji i li­
šio krunu njene lojalne saradnje u ovom sudbonosnom raz­
doblju naše narodne i svetske istorije.
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2.) U loj i na takav način obrazovanoj vladi dr. Ivana 
šubašića nije pretstavljen preko prvaka svojih velikih demo­
kratskih narodnih stranaka i organizacija ni srpski, ni slove- 
nački narod, koji su u ovome ratu proporcionalno podneli 
veće žrtve nego i jedan drugi porobljeni narod Evrope. Sa­
mostalna demokratska stranka, kojoj su pripadali obojica Sr­
ba u vladi Šubašića, prišla je jugoslovenskoj narodnoj demo­
kratskoj zajednici i legitimno je pretstavljena u Centralnom 
Nacionalnom Komitetu. Ni jedan od Slovenaca u vladi Dr. 
Ivana šubašića nije nikada bio vodeća ličnost u slovenač- 
kom političkom životu, pa zato ni po kakvom osnovu ne mo­
gu ni sada pretstavljati slovenački narod.

3.) Vlada Dr. Ivana šubašića oslanja se u zemlji na 
partizanski pokret čiji je najveći organ Antifašističko veće Ju­
goslavije odlukom br. 3 od 29. novembra 1943. godine pro­
glasio sebe za »Vrhovno zakonodavno pretstavništvo naroda 
Jugoslavije i vrhovnog pretstavnika suvereniteta naroda i 
države Jugoslavije kao celine« i imenovao privremenu vladu 
Jugoslavije — čime je pogažen Ustavni i zakoniti rad Kra­
ljevine Jugoslavije.

Prema tome Jugoslavija danas ima dve vlade: jednu 
vladu u inostranstvu, pod predsedništvom Dr. Ivana šuba­
šića i jednu vladu u zemlji pod predsedništvom Josipa Broza
— Trta’. Obe ove vlade oslanjaju se na partizanski pokret 
koji u narodima Jugoslavije čine nesumnjivu manjinu.

4.) U vladi Dr. Ivana šubašića nije pretstavljen glavni 
faktor partizanskog pokreta, organizator i upravljač Komu­
nistička Partija Jugoslavije, — već su delegirani pojedinci, 
koji u partizanskom pokretu ne pretstavljaju nikakvu orga- 
nizovanu snagu.

Imajući u vidu sve ove činjenice, Centralni nacionalni 
Komitet, kao pretstavnik i tumač volje i raspoloženja srpskog 
i slovenačkog naroda i jednog dela Hrvata, vodeći računa o 
interesima Kraljevine Jugoslavije, smatra da vlada Doktora 
Ivana Šubašića ne može da odgovara zadatku koji joj je po­
stavljen, da se ostvari jedinstven demokratski borbeni front 
u Jugoslaviji. Naprotiv, ova i ovakva vlada može samo da po­
jača i produbi razdor u zemlji, a ovo sigurno nije mogla biti 
namera krune niti je to u interesu naših saveznika.

Stoga Centralni nacionalni Komitet izražavajući volju 
našeg naroda, da zajedno sa svojim saveznicima nastavi bor­
bu do krajnje pobede i oslobođenja Jugoslovenske teritorije 
od neprijatelja, potvrđujući svečano svoju punu privrženost 
Nj. V.. Kralju Petru Drugom i narodnoj dinasiji Karađor- 
đevića:

— Ograđuje se od svih akata ove vlade i zadržava pu­
nu slobodu akcije prema njoj kao i slobodu preduzimanja 
mera potrebnih za zaštitu narodnih i državnih interesa, a na-
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da se da će se naći izlaz iz situacije u koju je Jugoslavija stav­
ljena obrazovanjem vlade Dr. Ivana Subafića.

— Zaključuje da se tekst ove rezolucije dostavi Nj. V. 
Kralju Jugoslavije, Doktoru Ivanu SubaŠiću, Šefovima svih 
jugoslovenskih političkih stranaka u inostranstvu: Vladama 
Sjedinjenih Američkih Država, Sovjetskom Savezu » Velike 
Britanije, kao i privremenoj Francuskoj vladi.«0

Očigledno, proglas je  bio sračunat na razbijanje 
jedinstva jugoslovenskih naroda u borbi protiv okupa­
tora.

Ovaj četnički proglas prihvatile su i sve reakcio­
narne i velikosrpske emigrantske grupe okupljene oko 
dvora, preko kojih je Minailović vodio borbu na među­
narodnom planu protiv sporazuma Tito —  Subašić, a za 
novu afirmaciju četničkog pokreta u zemlji.

Međutim, 29. avgusta 1944. godine krali Petar je  
doneo ukaz O. Br. 881 kojim se general Mihailović Dra­
goljub razrešava dužnosti načelnika Štaba Vrhovne ko­
mande u okupiranoj Jugoslaviji i stavlja na raspolaganje 
ministru vojske, mornarice i vazduhoplovstva.

Mada nezadovoljan sporazumom Tito —  Subašić, 
kralj je  pod pritiskom Cerčila 12. septembra 1944. preko 
Radio-Londona održao govor u kome je  rekao:

»U ovim sudbonosnim i za Jugoslaviju velikim ^ n lm i 
kada pobedonosne armije Sovjetskog Saveza stoje na našoj 
granici s jedne strane, a američke i britanske s druge strane, 
kada je dan naše slobode u punom svanuću, pozivam sve 
Srbe, Hrvate i Slovence da se ujedine i pristupe Narođnoos- 
lobodilačkoj vojsci pod maršalom Titom. Sa mojim punim 
zna i em i odobrenjem, Kraljevska vlada Dr. Ivana Suoašića 
zaključila je važne i korisne sporazume sa tom našom narod­
nom vojskom, koja je jednodušno priznata, podržavana i po» 
magana od naših Velikih Saveznika, Velike Britanije, Sovjet­
skog Saveza i Sjedinjenih Država Amerike.

Samo tako ujedinjeni u borbi moći ćete sačuvati neo» 
kaljanu čast i slavu Jugoslavije i završiti konačnom pobedom 
najlepšu legendu hrabrosti i ljubavi za slobodu, kojom ste do 
sada zadivljavali svet. Vaša bratska sloga i jedinstvo razbiće 
sve neprijateljske planove, a naša Otadžbina dočekaće teško 
zasluženu slooodu i uputiće se srećnijoj budućnosti mira i 
pravde u krugu Ujedinjenih naroda i celog slobodoljubivog 
čovečanstva.

Svi oni, koji se oslanjaju na neprijatelja protiv intere» 
sa svog vlastitog naroda i njegove budućnosti, i koji se ne 
bi odazvali ovom pozivu, neće uspeti da se oslobode izdaj­
ničkog žiga, ni pred narodom, ni pred istorijom.
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Ovom mojom porukom vama, odlučno osuđujem zlo­
upotrebu imena Kralja i autoriteta Krune, kojom se pokuša­
lo opravdati saradnja sa neprijateljem i izazvati razaor me­
đu borbenim narodom u najtežim časovima njegove istori je, 
koristeći time samo neprijatelju.

Klanjajući se žrtvama, pozdravljajući vašu borbu i 
odajući zahvalnost našim Velikim Saveznicima, pozivamo Vas 
da svesrdno pozdravite pobedonosne savezničke armije, koje 
bi došle da vam pruže pomoć u potpunom izvojevan ju oslo­
bođenja naše zemlje.

2ivela naša velika slobodna federativna Jugoslavija!«14

Osvrćući se na svoj govor, znatno kasnije, kada su 
već sve njegove kombinacije za podrivanje i likvidiranje 
NOP propale, kralj je u svojim memoarima napisao:

»Imao sam osećanje da sam izneverio svoje najbolje 
prijatelje, a ukazao podršku jednom pokretu koji je bio u 
osnovi neprijatelj monarhije i demokratskih načela.«15
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NEOSTVARENI PLANOVI

Prikupljanje jačih snaga NarodnooslobodilaČke 
vojske u Crnoj Gori i istočnoj Bosni, uz istovremeno po­
jačano dejstvo jedinica NOP u Srbiji, dalo je povoda ne- 
mačkim okupatorima da preduzmu operativne mere kako 
bi sačuvali Srbiju koja je tada, zbog razvoja opite situ­
acije na frontovima, za njih bila od izvanrednog voino- 
-strategijskog značaja. Zbog toga je vrhovni komandant 
Jugoistoka izradio opšti plan za preduzimanie ofanzivnih 
operacija protiv snaga Narodnooslobodilačke vojske u 
Srbiji, kao i protiv onih koje su se grupisale na njenim 
zapadnim granicama. Osnovna koncepcija nemačke ko­
mande sastojala se u izvođenju naizmeničnih i uporednih 
ofanzivnih dejstava, ograničenih po vremenu i prostoru, 
u cilju savlađivanja jedinica NOP u Srbiji i sprečavanja 
prodora glavnih snaga NOVJ iz istočne Bosne i Crne Go­
re. Za izvršenje ovog zadatka okupatori su pred videi i ii- 
roku primenu manevra po unutrašnjim pravcima, kori­
steći mobilnost svojih trupa do maksimuma.

Prema tom opštem planu, vojno-upravni koman­
dant Srbije doneo je odluku da 10. jula 1944. pređuzme 
ofanzivu prema Jastrepcu, a zatim ka Toplici i dalje pre­
ma situaciji, da bi razbio srpske jedinice NOV i odbacio
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Ih sa slobodne teritorije. Istovremeno je komandant 5. 
SS armijskog brdskog korpusa odlučio da 17. jula pre 
duzme ofanzivu protiv jedinica Narodnooslobodilačke 
vojske u istočnoj Bosni, a 18. jula protiv snaga na slo­
bodnoj teritoriji Crne Gore u rejonu Derana i Andrijevice 
i na taj način spreči njihov prodor u Srbiju i spajanje sa 
srpskim snagama.

Za izvođenje akcije protiv srpskih divizija NOV na 
Jastrepcu i u Toplici bili su određeni jedna bugarska di­
vizija, glavnina Mihailovićevih snaga iz Srbije, Srpski do­
brovoljački korpus i delovi policijskih pukova; za akciju 
protiv snaga Narodnooslobodilačke vojske u dolini Lima
— 21. SS divizija »Skenderbeg«, 14. puk 7. SS divizije, 
legija »Krempler« (u čiji sastav su ulazila tri bataljona 
i muslimanska milicija, ukupne jačine oko 4000 ljudi), 
puk »Brandenburg« i delovi 181. divizije Mihailovićevih 
snaga; i najzad za akciju u istočnoj Bosni —  7. SS divi* 
zija »Princ Eugen« (bez 14. puka), 13. SS divizija »Han- 
džar« i ustaško-domobranske i četničke jedinice iz istoč­
ne Bosne.

Grupisanje neprijateljskih snaga prema Toplici i 
Jablanici izvršeno je jednovremeno kad i grupisanje Na­
rodnooslobodilačke vojske za prodor u Srbiju, dok je pri­
kupljanje neprijatelja prema Limu i u istočnoj Bosni tek 
bilo otpočelo.

Sredinom 1944, zahvaljujući povoljnom razvoju do­
gađaja na savezničkim frontovima i na jugoslovenskom 
ratištu, ustanak u Srbiji ponovo se rasplamsao i obuh­
vatio gotovo sve njene krajeve. U slivu Južne Morave i u 
istočnoj Srbiji postojale su slobodne teritorije i jaka upo­
rišta NOVJ, a ostali delovi Srbije kontrolisani su od stra­
ne partizanskih odreda. Novoformirane srpske divizije 
(21, 22, 23, 24. i 25) sa oslobođene teritorije u Toplici, 
Jablanici, Pustoj Reci i iz rejona Ozrena, Bukovika i So- 
kobanje vršile su česte napade na neprijatelja i ugro­
žavale mu važne saobraćajnice. U takvoj situaciji dolazak 
novoobrazovanog Glavnog štaba, sa Kočom Popovićem na 
čelu, značio je mnogo za sređivanje, reorganizaciju i da­
lje učvršćenje jedinstva NOVJ u Srbiji.

Ali i pored takvog razvoja ustanka, postojeće sna­
ge NOVJ u Srbiji teško su odolevale još znatno nadmoć­
nom neprijatelju. Nemački i bugarski okupatori, zajedno 
sa kvisnnzima i jedinicama Draže Mihailovića, činili su 
sve da ih razbiju i spreče upad jačih snaga NOVJ iz Crne
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Gore i istočne Bosne. Zato pored vojničkih akcija predu- 
zi ma ju i niz represalija prema stanovništvu kako bi ga 
zaplašili i odvratili od masovnog stupanja u NOVJ. U tom 
cilju je vojno-upravni komandat Srbije na brzu ruku pri-

f»rem io i pred uzeo operaciju protiv srpskih divizija s ci­
ljem da ih razbije i tako spreći prihvat snaga NOVJ koje 
su očekivane iz Crne Gore. Ova operacija je poznata kao 
topličko-j ablanička, dok su je okupatori započeli pod ši­
from »Trumph« a završili pod šifrom »Halali«.

Prema planu vojno-upravnog komandanta Srbije za 
izvođenje ove operacije trebalo je glavninu srpskih divi­
zija (21, 22, 24. i 25) u južnoj Srbiji nabaciti na planine 
Petrovac, Radan i Majdan, gde ih okružiti i razbiti, ili ih 
potisnuti prema liniji Orlova Cuka (oko 13 km severo- 
zapadno od Vranja) — Kitka —  Lisice —  Prepolac, po* 
sednutoj jakim balističkim snagama, i tu ih uništiti. Isto­
vremeno, posebnim snagama imala se izvršiti akcija i pro­
tiv jedinica 23. divizije u rejonu Sokobanje i Bukovika.

Glavni štab Sroije odlučio je da u toku operacija, 
prodorom u pozadinu neprijateljskih trupa i upućivanjem 
svojih jedinica na desnu obalu Južne Morave, razvuče ne­
prijatelja i tako olakša položaj glavnine svojih snaga, kao 
i da u pogodnom momentu protivna padom razbije nepri­
jatelja, te očuva slobodnu teritoriju.

Po naređenju voj no-upravnog komandanta Srbije, 
Mihailovićeva 4. grupa jurišnih korpusa,1 zajedno sa Ra- 
sinsko-topličkom grupom i 2. kosovskim korpusom, kre­
nula je 4. jula sa linije Kopaonik—Zeljin u napad na 21. 
diviziju koja se nalazila u rejonu Brusa. Da bi izbegla 
odsudnu borbu sa brojno nadmoćnim četničkim snagama, 
21. divizija je pravovremeno napustila Brus i, prihvaćena 
od 18. brigade 25. divizije, zauzela položaje istočno od 
Kuršumlije. Tako su četničke snage, zajedno sa nemaČ* 
kim i bugarskim, uspele samo da se postave u povoljniji 
položaj prema južnom delu Toplice i Jabianice.

Želeći da razvuče neprijateljske snage i time olak­
ša položaj glavnine svojih snaga, Glavni štab Srbije upu­
tio je 8. jula 22. diviziju preko Južne Morave, prema Vla- 
sotincu i Babičkoj gori, gde se nalazila Južnomoravska 
grupa četničkih korpusa.

Pošto su prethodno izvršili grunisanje snaga pre­
ma Jastrepcu (5. policijski puk i pet oataljona Srpskog 
dobrovoljačkog korpusa u dolini Zapadne Morave, bugar­
sku 27. diviziju u dolini Toplice, a četničku 4. grupu ju-
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rišnih korpusa i Rasinsko-topličku grupu korpusa na li­
niji Beloljin —  Jankova klisura — reka Rasina), Nemci 
su 10. jula 1944. otpočeli operaciju »Trumpf«. Međutim, 
na Jastrepcu se tada nalazila jedino 16. brigada 25. divi­
zije; ona se u noći između 10. i 11. jula probila južno od 
Prokuplja i ušla u sastav svoje divizije.

Posle toga neprijatelj je izvršio novu koncentraci­
ju; četničku 4. grupu jurišnih korpusa, Rasinsko-topličku 
grupu korpusa i 2. kosovski koipus prikupio je na pro­
storiji Kuršumlija —  Blace — Tulare; bugarsku 27. divizi­
ju na prostoriji Donji Pločnik —  Prokuplje — Konjamik
—  Žitni Potok; Srpski dobrovoljački korpus (1, 2, 3, 4. i
5. puk bez po jednog bataljona) na prostoriji Kosančić — 
Konjuvce — Bojnik — Lebane — Leskovac; delove 1. i
5. policijskog puka u Lebanu. Iz ovakvog početnog raspo­
reda neprijatelj je nameravao da 15. jula otpočne dejstva 
protiv glavnine srpskih divizija (21, 24. i 25. divizije).

Da bi osujetio namere neprijatelja koje su već bile 
očevidne, Glavni štab NOV Srbije naredio je 13. jula 21. 
diviziji da se ponovo prebaci preko Kuršumlijske Banje 
u rejon Brusa i planine Lepenca radi dejstva u bok i po­
zadinu četničkih snaga. U duhu tog naređenja, 21. divi­
zija ovladala je 17. jula važnim položajem Crna čuka — 
Ravna gora —  Požar. Zbog toga su 4. grupa jurišnih kor­
pusa i 2. kosovski korpus odmah upućeni u tom pravcu, 
a njihove dotadanje položaje od Tulara do Kuršumlije 
preuzela je bugarska 27. divizija. Idućeg dana je 21. divi­
zija NOV izvršila napad na četničke položaje i, posle teš­
kih borbi, ovladala planinama Lepencem i Javorcem. Ne­
prijatelj je reagovao upućivanjem jednog puka (iz sasta­
va bugarske 27. divizije) iz Blaca ka Razbojni. Da bi iz- 
begla borbu protiv nadmoćnih neprijateljskih snaga, 21. 
divizija se 19. jula, prihvaćena od 16. i 18. brigade 25. 
divizije, povukla na položaj Radova čuka — Tiovačka 
Čuka (jugozapadno od Kuršumlije). Tako je neprijatelj 
tek tada, 19. jula, bio u stanju da otpočne akciju »Halali«. 
Ukupan dobitak u vremenu od devet dana bio je od ve­
likog značaja za 21, 24. i 25. diviziju.

U očekivanju najavljenog prodora snaga NOVJ iz 
Crne Gore ka Kopaoniku, Glavni štab Srbije odlučio je 
da na uzastopnim položajima pruži otpor neprijatelju, a 
u isto vreme tražio od Vrhovnog štaba da se te snage što 
pre upute.
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Napad neprijatelja sa polukružne osnovice Kuršu- 
mlija — Tulare — Prokuplje —  Kosančić — Lebane po­
čeo je 19. jula. Jedinice 21, 24. i 25. divizije, čije je ukup­
no brojno stanje bilo oko 8.000 boraca, pružile su žestok 
otpor. Ali, zahvaljujući ogromnoj nadmoćnosti u ljudstvu 
i tehnici, neprijatelj je uspeo da prodre na slobodnu teri­
toriju sve više stežući obruč oko glavnine srpskih divizija.

Da bi se rasteretio neprijateljskog pritiska i prih­
vatio snage iz Crne Gore, Glavni štab Srbije naredio je
21. jula 1944. da 21. divizija izvrši prodor ka gornjem 
toku Toplice i prema Kopaoniku, 24. divizija, s osloncem 
na planine Arbanašku, Radan i Petrovac, dejstvuje prema 
Pustoj Reci i Gornjoj Jablanici, a 25. divizija da se pre­
baci u rejon sela Gazdari —  Crni vrh —  Sjarina. Među­
tim, ovo naređenje Glavnog štaba nije se moglo izvršiti, 
jer su već sutradan 21. i 24. divizija bile prinuđene da 
prihvate i vode borbu pod veoma nepovoljnim uslovima. 
Usled nadiranja bugarske 27. divizije i 4. grupe jurišnih 
korpusa pretila je opasnost od potpunog okruženja ovih 
divizija na Petrovcu, Rađanu, Arbanaškoj planini i Soko­
lovići. Zbog toga su se, po naređenju Glavnog štaba Sr­
bije, 21, 24. i 25. divizija, posle teških odstupnih borbi, 
prebacile 24. jula na desnu obalu Jablanice. Sutradan je 
Glavni štab depešom obavestio Vrhovni štab o teškoj si­
tuaciji u koju su zapale njegove snage. Znajući za takav 
položaj srpskih divizija, Vrhovni komandant NOV i POJ 
istog dana je zamerio Štabu 2. korpusa što još nije izvr­
šen pokret Operativne grupe divizija; istovremeno, pro- 
menivši svoju raniju odluku, naredio je da se prema Top- 
lici, umesto jedne divizije, odmah upute sve tri: 2. prole­
terska, 5. i 17. divizija.

Težeći da se izvuku iz dodira sa neprijateljem, 21, 
24. i 25. divizija su, po odluci Glavnog štaba Srbije, kre­
nule na jug, prema Gnjilanu. Na Kitki i u selu LajČiću 
došlo je neočekivano do oštrih borbi sa balistima i dolo­
vima 5. SS policijskog puka koji su izvršili jak protiv- 
napad. Obavešten od Vrhovnog štaba da su divizije Ope­
rativne grupe, u pokretu prema Goliji i Ibru, prešle Lim, 
usled čega je neprijatelj obustavio dalje nadiranje kros 
Jablanicu i deo snaga orijentisao prema Kopaoniku, Glav­
ni štab Srbije naredio je 26. jula 21. i 24. diviziji da aè 
vrate prema Jablanici, a 25. diviziji —  da se preoaci na 
južne padine Kukavice i dalje, preko Južne Morave. Po­
kret je izvršen sutradan. Na ovim položajima su 21. i 24.
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divizija vodile žestoke borbe protiv delova bugarske 27. 
divizije i Srpskog dobrovoljačkog korpusa.

Vrhovni komandant NOVJ i POJ sugerisao je Glav­
nom štabu Srbije da sa divizijama izvede manevar prema 
Leskovcu, Kuršumliji i Podujevu, a zatim da se osloni na
2. proletersku, 5. i 17. diviziju, koje će uskoro stići na 
Kopaonik. U vezi s tim, Glavni štab je naredio 21. i 24. 
diviziji da se preko reke Jablanice prebace u Pustu Reku 
i na Radan planinu. Izvršavajući ovo naređenje, 24. divizi­
ja vodila je žestoke borbe kod sela Melova, Grgurovaca, 
Popovca, na Bukovačkom visu i kod sela Drvodelje, Ra- 
devaca i Buvaca, a 21. divizija oko Lebana. Po prelasku 
preko Jablanice, obe divizije su već 3. avgusta izbile na 
Radan planinu i, iskoristivši odlazak 4. grupe jurišnih 
korpusa i delova bugarske 27. divizije prema Kopaoniku, 
sutradan razbile Toplički četnički korpus u selima Vlasi 
i Statovcu i izbile na reku Toplicu.

Za vreme prodora 21. i 24. divizije prema Pustoj 
Reci i Rađanu, 25. divizija prešla je u noći između 28. i 
29. jula Južnu Moravu i 3. i 4. avgusta uspešno sadejstvo- 
vala sa 22. divizijom u napadu na neprijateljska uporišta 
i komunikacije u dolini Južne Morave od Vranja do Le- 
skovca, dok je na prostoriji Ozren — Bukovik —  Knjaže- 
vac —  Boljevac 23. divizija vodila uspešne borbe protiv 
četničkih snaga u istočnoj Srbiji i manjih delova bugar­
ske 25. divizije.

U topličko-jablaničkoj operaciji neprijatelj nije us­
peo da uništi glavninu snaga NOV u Srbiji. On je samo 
prokrstario slobodnom teritorijom i privremeno neutra- 
lisao udarnu snagu mladih srpskih divizija. Međutim, pri­
tisak nepriiatlja naglo je oslabio posle izbijanja Operativ­
ne grupe divizija na Kopaonik. Tada su srpske divizije 
prešle u protivofanzivu i uspele da povrate izgubljenu slo­
bodnu teritoriju. Ipak je njihova borbena vrednost, usled 
iscrpenosti, velikih gubitaka, nedostatka teškog naoruža­
nja i municije, bila znatno umanjena, pa zato njihovo sa­
de jstvo s Operativnom grupom divizija u razbijanju ne­
prijatelja na Kopaoniku i u Toplici nije u početku došlo 
do punog izražaja.

Saznavši za okupatorski plan za napad na oslobo­
đenu teritoriju u Toplici i Jablanici, komandant Mihailo- 
vićevoff Mlavskog korpusa major Siniša Ocokoljić Paza- 
rac pohitao ie da stupi u kontakt sa okupatorima i da sa 
njima sklopi sporazum o pomoći u oružju i municiji i o
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zajedničkoj borbi protiv jedinica NOVJ u istočnoj i ju­
goistočnoj Srbiji.

O razgovorima vođenim na sastanku sa Ocokolji- 
čem, nemački komandant mesta u Požarevcu, uputio je 
31. juna 1944. godine izveštaj Vojnoj komandi 599 u Beo* 
gradu, u kome se opširno govori o susretu sa majorom 
Si nišom Ocokoljičem, koji se u početku predstavio lažnim 
imenom, ali ga je nemački komandant prepoznao. A za­
tim, u izveštaju piše:

»Siniša je naveo da četnici, da ne bi izgubili sav kredit 
kod stanovništva, moraju po svaku cenu da sakriju činjenicu 
da sada mole okupatora za pomoć u oružju, pošto su te tri 
godine borili protiv njega. Iz tih razloga ne bi bilo poželjno 
ubacivanje nemačkih formacija u borbenu liniju kod Soko 
Banje. S obzirom na dobre mogućnosti koje imaju u pogledu 
regrutovanja, četnici se osećaju brojčano sasvim dorasli ko­
munistima, ali u oružju zaostaju. Siniša je zatim istupio sa 
svojom molbom da dobije pojačanje u onižju i municiji. Da 
bi se sprečio neizbežni prodor preko Soko Banje za Bor sve 
do Dunava, Siniša smatra da ie najhitnija neophodna ispo­
ruka oko 100 sanduka municije 7,9 mm za karabine i auto­
mate, kao i 10.000 metaka za engleske karabine. Da bi u po­
gledu naoružanja doveo svoje oarede u normalno stanje« on 
zahteva isporuku S0 lakih minobacača, svaki sa po 200 gra­
nata, zatim 350 mitraljeza, svaki sa 3.000 metaka i 150 teš­
kih mitraljeza sa isto toliko municije. Ako dobije sve ovo, 
Siniša se obavezuje da će potisnuti komuniste preko Morave 
i uhvatiti vezu sa južnim četničkim odredima, tako da će ko­
munisti u području Prokuplje — Les kovač biti opkoljeni.

Na pitanje kakve garancije pruža u pogledu docnije 
upotrebe isporučenog oružja, rekao je da se i dalje priznaje 
stari odnos od 1:100 za svakog ubijenog nemačkog vojnika. 
Kao osetan doprinos hitnom rasterećenju jako narušenih čet­
ničkih snaga, navedena je mogućnost stavnanja u dejstvo ne­
mačkih aviona na području Soko Banja. Navođenje borbenih 
aviona na ciljeve usledilo bi od strane Siniše na 16 časova pre 
njihovog stavljanja u dejstvo. On se sam osvedočio da na bor­
benom području komunisti ne mogu staviti u dejstvo ni pro» 
tivavionske topove, ni dovoljno teških mitraljeza za zaštitu 
od napada iz vazduha, tako da će moralno dejstvo ovog napa­
da biti izvanredno snažno za obe strane.

Kao najpraktičnijom za prevoz oružja 1 municije iz Beo- 
ograda, označena je železnica do Boljevca, jer je ova stanica 
najbliža borbenom području.

Komandant mesta osudio je napade pojedinih četnič­
kih odreda na nemački Vermaht u području potarevačkog 
okruga. Siniša je tim povodom izjavio da se oseća odgovor-
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mm samo za napad na logor 'Hesen' 20. IV. 1944, a da je to 
učinio samo zato da bi se pre svog pokreta na borbeno pod- 
dručje Soko Banja do Drine snabdeo oružjem, municijom i 
odećom. Svi ostali napadi nisu odobreni od četničkih vođa i 
oni se, koliko mu je poznato, kažnjavaju. U slučaju da se is­
puni njegova molba, Siniša veruje da je u stanju da obezbedi 
sigurnost ne samo u njegovih 5 srezova požarevačkog okru­
ga, već i u srezovima Negotin, Smederevo, a čak i da nametne 
svoj uticaj u okrugu Zaječar. Na kraju je zamolio da mu se 
posle uspešnog potiskivanja komunista preko Morave dai u 
odrešene ruke za likvidaciju komunista u mestima Bor i Ko- 
stolac. Komandant mesta je izjavio da će iznete molbe preneti 
nadležnim mestima u Beogradu. Po mišljenju komandanta 
mesta, molbe četnika treba hitno uzeti u postupak.«2

U toku neprijateljskih operacija u Toplici i Jabla­
nici, na zahtev Komandanata Mihailovićevih snaga odr­
žan je  u Kruševcu sastanak između načelnika Štaba 4. 
grupe jurišnih korpusa kapetana Neška Nedića i koman­
danta Vermahta u Srbiji generala Felbera. O razgovori­
ma vođenim na ovome sastanku general Felber je upu­
tio Vrhovnoj komandi Vermahta, za pukovnika Poleka, 
sledeći teleks:

»14. 7. 44. u 9 časova pre podne u krajskomandaturi 
KruŠevac imao sam, na njegovo traženje, razgovor sa jednim 
od merodavnih četničkih vođa Neškom Nedićem, iz DM-štaba. 
Neško Nedić je trenutno šef štaba četničke grupe koja se u 
okviru operacija Trumf’ bori sa nama, a koja broji oko 10.000 
ljudi.

Na početku je Nedić rekao da su četnici izgubili svako 
poverenje u Engleze, budući da su ih Englezi izdali i da sada 
liferuju oružje i municiju Titovim bandama, usled čega čet­
nici krvave i ginu. Kako su isuviše slabi da bi sami vodili 
bort>u protiv komunizma, oni uviđaju da moraju da traže os­
lonac na nemački Vermaht, kome se podčinjavaju sa punim 
poverenjem i bezuslovno. Rekao je da su spremni da se bore 
protiv komunizma svuda, kud god ih budem uputio. S dru­
ge strane Nedić je ponovo molio za pomoć u isporukama 
oružja i municije, naročito teškog oružja. Prema njemu, čet­
nici su spremni da pruže svaku garantiju da će sve sto im bu­
demo isporučili biti upotrebljeno samo protiv komunizma.

On je zamolio za isporuku pešadijske municije koja 
bi se izvršila pod kontrolom Ve jelovog štaba za vezu, na pri­
mer, uz povratak praznih čaura, kao i za isporuku nekoliko 
italijanskih teških minobacača. Ukazao sam na neprijatnost 
koje priređuju pripadnici DM nemačkom Vermaht u na dru­
gim mestima, naročito u Beogradu i na severoistoku, a tako-



de i na neprijateljsku propagandu koja se vodi u štampi i 
drugde. Odao sam priznanje lojalnom držanju četnika koji 
se bore, za razliku od sasvim drukčijeg DM-duha, naročito u 
Beogradu. Uslov za bolje odnose treba da bude potpuni zao­
kret u tom pogledu. Zatražio sam od Nedića da to sasvim 
jasno stavi na znanje svojim najvišim organima, On je  to 
obećao i ukazao na veliku mržnju svih četnika prema Engle­
zima. Prožeti tom mržnjom, oni se čak osećaju spremnim da 
se kao legalni četnici stave na raspolaganje sadašnjoj srps­
koj vladi, mada to iz političkih razloga ne bi bilo preporučlji­
vo, jer bi s obzirom na mentalitet velikog de la srpskog naro­
da ispali izdajnici nacionalne stvari i na taj način mnoge Srbe 
bacili u naručje crvenih, koii bi se bez sumnje prikazivali kao 
jedini spasioci otadžbine. Neško Nedič zamolio je još jednom 
za poverenje ne samo ovdašnjih nemačkih štabova, već i ce­
log nemačkog naroda, kao i da se srpski narod prizna kao naj­
snažniji neprijatelj komunizma na Balkanu. Kao dokaz svog 
iskrenog stava, ponudio se da se posle čišćenja Srbije od ko­
munizma dalje bori na istočnom frontu, a uveren je da će is­
to učiniti najveći broj četnika.

Obećao sam da ću preispitati zahtev. Ipak, odluku na 
licu mesta ne mogu doneti, budući da je odnos prema četni­
cima jedno izrazito političko pitanje, koje mora biti razmot­
reno i na drugim nadležnim nemačkim mestima.

Moj je lični utisak da se ovog puta radi o jednoj sa­
svim ozbiljnoj ponudi četnika. Prema mom mišljenju, ovde 
se pruža poslednja prilika koja se ne bi mogla propustiti bez 
najtežih posledica. Ako mi četnike ponovo odbijemo, teramo, 
bar neke od njih, u tabor crvenih. Nemački oficir za vezu, no­
silac Viteškog krsta major Vejel, izjavio mi je da i on deli is­
to mišljenje o ozbiljnosti ove ponude.«1

Ovim razgovorima između kapetana Neška Nedića 
i generala Felbera, kojima je prisustvovao i član njegovog 
štaba major Vejel, učvršćeni su već postojeći sporazumi 
između pojedinim komandanata Mihailovićevih jedinica i 
okupatora, koji su omogućili njihovu punu saradnju u 
pripremama i u samom početku operacija u Toplici i Ja- 
manici.

O koncentraciji 4. grupe Mihailovićevih jurišnih 
korpusa za operacije u Toplici i Jablanici, u dnevniku ko­
mandanta bataliona prateće brigade Gorske kraljeve gar­
de Mi letica nailazimo i na ove redove:

» .. .  1. jula 1944. Garda je bila postrojena ispred iko­
je  u Satornji. Predao sam raport komandantu prateće briga­
de 2ivoradu Mišiću. To je bio čovek sa dugom kosom, ma­
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tarn negovanom bradom i štucovanim famoznim brčićima, 
uvek sa pogledom negde u daljinu. Uskoro pojavio se i ko­
mandant Garde Kalabić. Pošto nam je nazdravio Boga, odr­
žao Je govor: 'Gardisti, idemo na jedan daleki put, još opas­
niji i strašniji nego što je bio ovai prethodni. Idemo u bor­
bu s komunistima. Ko se plaši ili ko neće da ide neka izađe 
iz stroja, jer nama treba i ovde ljudi koji će da rade ..

Krenuli smo pravcem Kraljevo — Raška i prema Ja- 
blanici. Usput mi je prišao Mišić i saopštio: 'Ako bi slučajno 
naišli Nemci reci im da je ovo prateća brigada Kalabića koja 
ide u borbu protiv komunista.'

Posle nekoliko dana hoda ispred nas se, jasno na me* 
sečini, ocrtavao crkveni toranj. Dolazimo u varošicu. Mrtva 
tišina. Kolona se zaustavlja, vojnici umorni polegali su po 
kaldrmi. Neko od njih je već zaspao i uveliko hrkao. Po uli­
cama se vide razbacane hartiie zapaljenih arhiva. U ovoj varo­
šici Brusu prava pustoš. Cela varošica je utonula u duboki 
noćni mir. Na ulicama nigde žive duše od g rađ an a . Uskoro na- 
iđoše grupe Rakovićević vojnika. Uskoro krenusmo dalje.

Oko 4 sata stigli smo u Varošicu Blace ispòd planine 
Jastrebca. Narod nas radoznalo gleda i posmatra. Po ulicama 
se vide grupe bugarskih vojnika. Produžismo ka Barbatovcu.

U Barbatovcu bila je postrojena cela Garda. U koloni 
po tri, paradnim maršem, putem za Kuršumliju, izvršili smo 
pozdrav komandantu Garde Kalabiću i komandantu IV gru­
pe jurišnih korpusa majoru Račiću, pod čiju komandu je 
Garda stavljena.

Pred KurŠumlijom smo se razvili za borbu. Na polo­
žaju smo ostali i 6. jula.«4

O saradnji Mihailovićeve 4. grupe jurišnih korpusa 
sa okupatorima i kvislinzima, i zločinima izvršenim u to­
ku neprijateljskih operacija u Toplici i Jablanici protiv 
srpskih divizija NOV rala 1944. godine, govorio je, prili­
kom suđenja 1945. godine, i komandant Rasinsko-topličke 
grupe korpusa pukovnik Dragutin Keserović. Evo, prema 
zapisniku nekoliko odlomaka iz njegovih odgovora na pi­
tanja pred seda va jućeg sudi je i javnog tužioca:

»Optuieni Keserović: Draža je stavio Toplicu pod mo­
ju komandu. Postao sam komandant rasinsko-topličke grupe. 
On mi ie naredio da krenem u Toplicu i da popunim organi­
zaciju, koja nije bila dovršena, i da očistim Toplicu od par­
tizana.

Predsedavajući: U čemu se sastojalo to čišćenje?
Optuieni Keserović: Posle tri dana dolazi Račić i izveš- 

tava me da je on postavljen za komandanta u Toplici, Kopao-



niku i Jablanici. Meni, naravno, to nije bilo pravo... Prili­
kom izlaganja snaga Račić je rekao da će učestvovati bugar­
ske, nemaćke, Ljotićeve i Nedićeve snage. Ja sam se zaprepa­
stio kada sam to čuo. Nisam mogao da se suprotstavim, ali 
sam napovestio da sam vojnik. Pn ostvarenju plana Račić je 
predložio da mu se dostave spiskovi partizana.

Pr et sedavajtići: Vi ste napomenuli da niste imali do­
voljno municije? Da li ste izvršili popunu municije?

Optuieni Keserović: Draža mi je kazao da ćemo mu­
niciju dobiti od Račića, Kalabića i Rakovića. Oni su dobili mi- 
lion metaka.

Pretsedavajuči: Od koga?
Optuieni Keserović: Od Nemaca. Račić mi je kazao: 

'Keseroviću, cilj opravdava sredstvo!'
Pretsedavajuči: Da li su tom prilikom na strani četnika 

učestvovali i nemački tenkovi?
Optuieni Keserović: Ja sam prvi put video jedan bu­

garski puk kod Sokoloviće i pri dolasku na Tupalskl Vis. Tu 
sam video pet tenkova i jedan dopunski bataljon.

Pretsedavajuči: Odakle je došao Račić?
Optuieni Keserović: Sa terena!
Pretsedavajuči: Sa koliko je ljudi došao?
Optuieni Keserović: Sa 10.000! Tu je bila njegova gru­

pa, Rakovića i Kalabića.
Pretsedavajuči: Kako su došli?
Optuieni Keserović: Trupe su došle peške, a neke i 

na automobilima koji su vukli municiju i druge sitnije stvari.
Pretsedavajuči: Da li su Račić i  KaJabić odlazili u 

Kruševac?
Optuieni Keserović: Oni su odlazili i u Kruševac i Ra- 

žanj. Oni su imali u svome štabu nekog kapetana Nemca, Vaj- 
la, koji je bio delegat nemačke vrhovne komande u Srbiji ra­
di koordinacije u toj akciji. Oni su s nama imali i radio-veru. 
U toj akciji sam koordinirao, na žalost, i ja s njima. Tu su 
bili Nemci, Bugari, ljotićevci i nedićevci, cela kompanija.

Pretsedevajući: Kako se završila ta zajednička akcija?
Optuieni Keserović: Partizani su bili gonjeni i razbi­

jeni. Prešli su preko Jablanice i doterani do zida — do al­
banske granice. Tu se skupilo od 8.000. Bilo ih je ranjenih, 
bolesnih i zdravih, i svi su pokušali da pređu granicu. Po do­
lasku u Jablanicu, Račić donosi odluku da imam da se vratim 
na teren. Ostao sam u Župi radi odmora i sada sam imao da 
idem na teren. Naredio mi je da produžim dalje borbu. Rakao 
je da su partizani razbijeni i tako dalje. Preko delegata ja
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dobij am sto hiljada metaka u Lebanu. To je bio Raćićev dele­
gat kod Nemaca. Račić krene nazad, a ja ka selu Tularima u 
cilju da od Tulara, pored Kuršumlijc, dođem u Župu i u Trs- 
tenički srez.

Preise davajući: Šta je tom prilikom bilo sa Račićem 
i Kalabićem?

Optuieni Keserović: Oni su se vratili. Ja sam htco da 
se povučem ovim pravcem, međutim, desno su bile jake par­
tizanske snage. U tom momentu dolazi Peko Dapčević sa svo­
jim  korpusom, napada Kalabićeve snage i potpuno ih rastura 
I odbija na levu obalu reke Morave. Sada je interesantan rad 
Nemaca. Nemci preko delegata, koji još ostaju, zahtevaju da 
ostanem oko Lebana i da pređem u akciju. Ja u toku noći pre- 
đem Toplicu i izbijem blizu Malog Jastrepca. Sutradan dolazi 
načelnik štaba i kaže: 'Gospodine pukovniče, traže vas Nem­
ci!' 'Kakvi Nemci? Vidite Ita hoće!' Kaže: 'Naređenje je da 
ostanete kod Lebana, da povedete akciju sa Nedićevim i bu­
garskim trupama!' 'Molim vas, ja nemam naređenje!' Kaže: 
m ì imamo naređenje. Ako vi nemate naređenje, izradićemo 
u Beogradu.' 'Kako u Beogradu? Draža nije u Beogradu.' 
'Kažu, njegov je delegat!' Ja da bih se otarasio Nemaca, ka­
žem: Dobro!' Ali čim počne napad, ja strugnem preko Malog 
Jastrepca i naredim radiotelegrafisti da ne hvata vezu sa 
Dražom, a kad uhvati vezu da kaže da je stanica bila u 
defektu.

Javni tužilac: . . .  Rekoste, da ste bili strašno iznenađe­
ni jula meseca kad ste dobili naređenje da sačekate Račića, 
koji je  uhvatio vezu sa Nemcima, i da pođete sa njim u ofan- 
zivu na Toplicu. Jeste li tako rekli?

Optuieni Keserović: Jesam!
Javni tuiilac: Strašno ste se iznenadili! Malo čudno iz­

gleda da ste se strašno iznenadili, kad ste imali vezu još ra­
nije. Evo depeše od 22 maja: 'Sa rasinskim i jastrebačkim 
korpusom vodili borbu sa komunistima na Jastrepcu već 20 
dana. Borba još uvek traje. Naredio sam topličkom i prvom 
kosovskom korpusu da vas pomognu. Ovih dana počinje opš- 
ta akcija na komuniste. Sačekajte opštu akciju. Odmah poša­
ljite jednog iskrenog i poverijivog čoveka kod kapetana Zoto- 
vića u Leskovac radi iskorištenja u pogledu municije i dru­
gog. Zotoviću reći da je  to lice upućeno po mome naređe­
nju .. / i tako dalje. Možda ćete poreći da je ovo vaša depeša?

Optuieni Keserović: Moja nije. Sve Što je moje ja ću 
da priznam.

Javni tuiilac: Slovo trista trideset K 47117 (citira de­
pešu): 'Primio sam depešu br. LL 36. Imam čoveka u Leskov­
cu koji me izveštava o celokupnom radu i planu Nemaca za 
akciju. Vrše se pripreme za akciju koja će početi kroz deset



dana. Nemci žele da koriste naše snage. Učiniću sve da ih 
Iskoristim što više. Kad počne akcija ja viču. Vodim svako­
dnevno lokalne borbe sa komunistima na padinama Jastrep- 
ca.* Potpis je: Potpukovnik Keserović*. Je li to vaša depeša?

Optuženi: Moj potpis, ali da li znači da je to moja 
depeša?

Javni tužilac: Pa, rekao sam koji je datum.
Optuieni Keserović: To je valjda izveštaj po naređe­

nju Draže.
Javni tužilac: Depeša za HK: Tražite tenkove iz Krti- 

ševca da učestvuju u napadu ..
Optuieni Keserović: G. pot pukovniče ...
Javni tužilac: Odgovarajte na pitanje! Jeste li u maju 

tnesecu imali veze?
Optuieni Keserović: Nisam koordinirao i nisam imao 

veze do kraja, nego je imao Račić.
Javni tužilac: Ne priznajete.. .
Optuieni Keserović: Molim vas, moja je depeša. Ja 

priznajem!
Javni tuiilac: Dakle, priznajete.
Optuieni Keserović: Priznajem depešu.
Javni tuiilac: Onda nisu potrebna nikakva dalja pi­

tanja .
Optuieni Keserović: Priznajem, samo kažem ...
Javni tuiilac: Molim vas, vi ste sudu odgovorili ko je 

učestvovao u toj ofanzivi na Toplicu. Ali ja nisam zadovoljan 
vašim odgovorom utoliko, jer mje osvetilo čitavo to izdajstvo 
skupa. Molim vas da odgovorite ko je išao u Kruševac i ko je 
razgovarao u Kruševcu, i ko je pregovarao da se dobije mu­
nicija? Da li ste videli dobrovoljce, nedićevce i nemačke ten­
kove i sve to skupa za vreme nemačke ofanzive? Trupe su bi­
le pod našom komandom i vi ste sa Nemcima učestvovali u 
borbi protiv svoga naroda.

Optuieni Keserović: Komandant je bio Račić sa njego­
vim načelnikom štaba, majorom Nedićem, i Kalabićem. Oni 
su išli u Kruševac automobilom i znam da su se sastali sa de­
legatom Nemaca, pretstavnikom za Jugoistok, nekim Vajlom.

Javni tuiilac: On je bio delegat, taj Vajl!
Optuieni Keserović: Jeste! Delegat prestavnika za Ju­

goistok.
Javni tuiilac: A ko je bio komandant za Jugoistok, ge­

neral .. .  je li Ler?
Otputeni Keserović: Jestel
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Javni tužilac: Vajl, delegat komandanta Nemaca za Ju­
goistok. On je, dakle koordinirao akciju Nemaca i akciju na­
cionalnih četnika Draže Mihailovića?

Optuteni Keserović: Jeste!
Javni tufflac: Jugoslovenske vojske u otadžbini!
Optuteni Keserović: Jeste! Ali izgleda da je Račić sas­

tavljao plan zajedno sa tim delegatom, Nemcem. Snage i Bu­
gara i Nemaca dolazile su iz pravca Prokuplja, Niša, Leskov- 
ca u pravcu Gornje Jablanice, Sokolovca a snage Dražine...

Javni tuiilac: Sa koje su strane bile?
Optuteni Keserović: To su bile moje snage. Sećam se, 

to mi je rekao Kalabić, da su tražili od Nemaca iz Raške 50 
bacača.

Javni tuiilac: Jesu li dobili?
Optuteni Keserović: Ne znam, izgleda da su dobili.

Oni su tražili za pojačanje vatrene moći pojedinih jedinica. 
Ja sam u iskazu u zapisniku izjavio da sam prvi put došao u 
dodir sa Bugarima na liniji Sokolovac—Pasjak. Taj bugarski 
puk ostao je. Ja sam produžio preko Gajtana. Nisam imao 
borbe, do borbe sa partizanima na Tupalskom Visu. Tu sam 
našao, levo, jedan bataljon dobrovoljaca i pet nemačkih bor­
nih kola, koja su se, po izlasku mojih delova na Tupalski Vis, 
povukla za Medveđu, i dalje, verovatno za Lebane. Račić je 
zahtevao, posle povlačenja, da ostane sa Nemcima i ostalim 
trupama koje su operisale protiv partizana. Ja sam rekao 
da ne pristajem na to, da nemam municije...

Javni tuiilac: ... Molim vas, ja ću vam postaviti još 
nekoliko pitanja. Je li ta saradnja sa okupatorom bila očigled­
na narodu?

Optuteni Keserović: Kako da nije! Narod je video!
Javni tuiilac: Široke narodne mase su videle?
Optuteni Keserović: Pa, video je narod... .
Javni tuiilac: Cime ste to objašnjavali narodu? Vero­

vatno letcima kojima obmanjujete narod. U ovom letku, koji 
ste vi izdali, da komunisti ubijaju svakog Srbina koji se ven­
da u crkvi, da u Crnoj Gori ima preko 4.000 kopiladi, tojest 
da su partizani obeščastili devojke i da su mnoge devojke 
skočile da se udave zbog toga. To su vaše reći, Keseroviću.

Optuteni Keserović: To je proglas Dražin, a ja sam sa­
mo izdao prepis.

Javni tuiilac: Znači: vaš i Dražin.
Optuteni Keserović: Donekle moj, ja sam odgovoran 

što sam ga preveo. To je, uostalom način propagande.



Javni tužilac: Takva je vaša propaganda.
Optuženi Keserović: To je bio proglas vrhovnog štaba 

Dražinog...
Pr et sedava jući: Jeste li vi, Keseroviću, u junu 1943 go­

dine osnivali leteće brigade?
Optuženi Keserović: U junu 1943 jesam po naređenju 

vrhovne komande. Ja sam imao jednu leteću brigadu.
Pretsedavajući: Sta je bio zadatak tih letećih brigada?
Optuženi Keserović: Po naređenju vrhovne komande, 

to jest, Draže, trebalo je da se osnuju leteće brigade da bi 
imao jednu udarnu snagu koju može koncentrisati bilo na 
kom terenu za akciju protiv partizana.

Pretsedavajući: Da 11 je  njihov zadatak bio čišćenje 
terena?

Optuženi Keserović: Dakle, komandanti su na terenu 
imali na raspolaganju brigade za čišćenje terena, ali glavni 
zadatak je bio taj da budu udarne snage, zbog teškog pokreta 
korpusa sa terena u slučaju potrebe.. .

Pretsedavajući: Da M ste vi u 1943. dobijali naređe­
nja o uništenju partizana i sastavljali spiskove lica koje treba 
uništiti?

Optuženi Keserović: Dakle, 1943, ne! Naređenje je po­
stojalo da uopšte evidenciju o partizanima, bilo aktivnim u 
šumi, bilo pristalicama. To naređenje i komandanti brigada 
imali su u rukama.

Pretsedavajući: Jeste li izdali naređenje da se sastave 
takvi spiskovi?

Optuženi Keserović: Naređenje je postojalo. Kad je 
došao Raković za komandanta operacija on je zahtevao da se 
izrade spiskovi i umnože i dostave i njegovim komandantima 
brigada.

Pretsedavajući: Ja vas konkretno pitam: jeste li 
naređenje svojim nižim starešinama da sastave spiskove par­
tizana, njihovih prijatelja i saradnika?

Optužen Keserović: Izdao sam naređenje u vezi sa na­
ređenjem vrhovne komande.

Pretsedavajući: Je li taj spisak kasnije umnožen na 
mašini?

Optuženi Keserović: Ne, mislim da je umnožen na ia- 
pirografu, odnosno, ne, nego pomoću indiga na mašini.

(Pretsedavajući pokazuje optuženom spisak)
Pretsedavajući: Je li ovaj umnožen pomoću indiga?
Optuženi Keserović: Ja mislim da jeste!
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Pretsedavajući: Dakle vi ste izdali naređenje da se um­
noži spisak po kome se oko 400 lica likvidira, strelja ili inter­
nira, i to samo sa rejona prve topličke brigade.

Optuieni Keserović: Je li slobodno da ja kažem...? 
Komandant operacija, potpukovnik Račić, posle stvaranja pla­
na za napad na Toplicu, uneo je i ovo: Da se svi partizani, i 
oni koji su simpatizeri partizanskog pokreta, proteraiu, a oni 
koji imaju krivice za ubistvo naših ljudi, i tako dalje, da se 
streljaju pred strojem. Oni koji nemaju krivice da se interni­
raju u dublju pozadinu Srbije, a da se jedan deo mobilile i 
pošalje u njegove jedinice.

Pretsedavajući: Konkretno pitanje, odgovorite kratko, 
bez dugog objašnjavanja: jeste li Izdali naređenje za sastav­
ljanje spiskova?

Optuieni Keserović: Jesam izdao naređenje, ali nisam 
izdao naređenje za ubijanje. 1 drugi komandanti brigada su 
sastavljali.

Pretsedavajući: Za koliko je ovo srezova? Ovaj vaš 
spisak odnosi se na hapšenje na terenu prve topličke briga­
de jugoslovenske vojske u otadžbini.

Optuieni Keserović: To je Jastrebarski srez.
Pretsedavajući (čita spisak):

SPISAK AKTIVNIH KOMUNISTA, NJIHOVIH SARADNIKA
I SIMPATIZERA SA REONA 1. TOPUCKE BRIGADE 
JUGOSLOVENSKE VOJSKE U OTADŽBINI

Selo Rašica: Todosije Radivojević, simpatizer, likvidi­
rati; Ljubica Radivojević, simpatizer, internirati; Dragutin Mi- 
lanović, simpatizer, likvidirati; Krstornir Trifunović, najveći 
saradnik, likvidirati, Savka Milunović, najveći saradnik, likvi­
dirati.

Selo Muzaće: Jovan Jevtić, simpatizer, nosi petokraku, 
likvidirati; Gvozden Strahinović, simpatizer ,nosi petokraku, 
likvidirati; Života Knežević, saradnik, doveo partizane na na­
še položaje, likvidirati; Ljubisav Todorović, saradnik, doveo 
partizane na naše položaje, likvidirati; Gvozden Savić, potajni 
obaveštajac, internirati.

Selo Drešnica: Jelena Jelenić, prokazala naš mitra­
ljez, likvidirati; Svetomir Milenković «partizanski komesar 
mesta, likvidirati; Đorđe Petrović, simpatizer, internirati.

Selo Kutlovac: Radoš Milanović, saradnik, likvidirati; 
Andreja Milenković, saradnik, mobilisati u dalje mesto; Jor­
dan Stefanović, saradnik, sin mu je aktivni partizan, interni­
rati; Vladen PlaninČić, propagator, likvidirati; Hranislav Mi­
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loj evie, saradnik, likvidirati; Bogdan Jovanović, aktivni parti­
zan, likvidirati; Radojka PetrovŽ, sin aktivni partizan« oca in­
ternirati a sina ubiti.

Selo Kutlovac: Rado* Milanović, saradnik« likvidirati; 
nik komandanta divizije« likvidirati; Milen Jovanović« aktivni 
partizan« likvidirati; Gradimir Jovanović« aktivni partizan« lik­
vidirati; Voja Jovanović, komandant mesta, likvidirati; Bra- 
nislav Jovanović, aktivni partizan, likvidirati; Vojin Rajović, 
simpatizer, sin mu aktivan« oca internirati, sina ubiti; Doda » 
Steva Jovanović, saradnici« likvidirati; Miroslav Bogomir, Ni­
kola i Jova Jovanović, saradnici« likvidirati; Biagoje Marko- 
vić, aktivni, likvidirati; Sve Jovanovićke (Jozićke) Žene nose 
crvene marame i otrovne su komunistkinje, pola internirati 
a pola likvidirati.

Selo Višeselo: Svetislav i Radomir Jovanovići, sarad­
nik, internirati; Milomir Jovanović, saradnik u odboru, lik­
vidirati; Ognjan Vukašinović, saradnik u odboru, likvidirati; 
Radomir Radovanović, saradnik u odboru, likvidirati.

Selo Konjuva: Dragojlo Marković i kći, saradnici, in­
ternirati; Ratko Maksić, aktivni, likvidirati; Miroslav Simić, 
saradnik u odboru, likvidirati; Jeiica Sa vić, saradnik u odbo­
ru, likvidirati; Dobrivoje i Miroslav Radovići, saradnici u od­
boru, likvidirati; Milorad i Milko Ob radovići, saradnici u od­
boru, likvidirati; Cana Jovanović, saradnik u odboru, likvi­
dirati.

Varošica Blace: Obrad Lazović, aktivni vođa partizana, 
likvidirati; Darinka Lazović, aktivna, likvidirati; Nenad i Mi- 
iomir Lazić, aktivni, likvidirati; Svetozar i Dob rila Sa vić, ak­
tivni, likvidirati; Nenad Stefanović, aktivan, likvidirati; Što­
van Ste vano vić, aktivan, likvidirati; Slavimir, Ranđeo, Rajko 
Simići, aktivni, likvidirati; Obrad Simić, aktivni vođa, likvi­
dirati; Dragiša Jovanović, aktivan, likvidirati; Ilija SekuUć
i svi, aktivni, likvidirati; 2ivorad i Vitomir Minić-Cigani, ak­
tivni, likvidirati; Budimir Agatanović, aktivan, likvidirati; Mi- 
od rag Đurković, glavni saradnik, internirati, Milen Đurković, 
saradnik, internirati; Ratomir Đurković, saradnik-obavelta- 
iac, likvidirati; Dragić-Gića SoŠić, saradnik, internirati; Lju­
ba Starmac, abadžija, saradnik, likvidirati; Rado! Pejlć, sim­
patizer, internirati; Vela Jovanović, slavni saradnik« likvidi­
rati; Ljubinka Antić, saradnik, internirati; Stana Jevtić, oba- 
veštajac, likvidirati; RaSa Radon jić, simpatizer, likvidirati; 
Mira Ivljanska, plela pulovere, internirati; Momir Ivljania 
(robijaš), obaveštajac, likvidirati; Obren Ivlianin, saradnik, 
internirati; Milomir Milutinović i otac, saradnici, sina likvi­
dirati a oca internirati; Leke Kovaču iena i kći Milja, sarad­
nici i obaveštajci, internirati; Ilija Ikić I otac Novica, simpa­
tizeri, internirati; Ivan Jevtić I sin Bucko, saradnici, oca in-
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temirati, aina likvidirati; Stadija Savie i kći Vera, saradnik
i kurir, likvidirati; Ilinka i Mada Lazićeve, sa radnici i kuriri, 
internirati; Miroslav Paunović-Stefanović, saradnik, interni­
rati; Mira, žena Vlaste Miljkovića, saradnik, internirati; Lala 
Lazović ,udovica, glavni saradnik i kurir, likvidirati.

Selo Vrbovac: Radivoje Dačević, aktivni desetar, lik­
vidirati; Buda Resemić, saradnik i kurir, likvidirati; Radojko 
Camagić, saradnik i obaveštajac, likvidirati; Radisav Camagić
i žena, sa radnici i kuriri, muža internirati a ženu likvidirati; 
Viiim Đenadić, saradnik i magacioner, likvidirati; Đogosav 
Joksić, saradnik, internirati; Momčilo Saković, saradnik, mo­
bili sati ga u dalje mesto; Vojislav Stojković, saradnik, mobi- 
lisati ga u dalje mesto; Tomanija Stojković, saradnik, inter­
nirati; Miloš Ljaović, saradnik, internirati; Paun Milovanović, 
saradnik i obaveštajac, likvidirati; Pavle Milovanović, sarad­
nik i komandant mesta, likvidirati; Milan Bogić, saradnik, 
mobiiisati u dalje mesto.

Selo Prebreze: Dragić Cvetković i majka Stevka, upu­
ćivali partizane na tras našeg bataljona, Stevka nosi postu, 
likvidirati; Radoš Sekulić, simpatizer, internirati.

Selo Popova: Olga Ognjanović, saradnik u odboru, lik­
vidirati; Ceda Nešović, saradnik u odboru, likvidirati, Mila- 
din Smiljković, saradnik, internirati; Stoian šljivić, saradnik
i obaveštajac, likvidirati; Steva Obradović, saradnik i kurir, 
likvidirati; Kona Milutinović, saradnik i obaveštajac, likvi­
dirati; Radim Paunković, saradnik, mobiiisati u dalje me­
sto; Miroslav KovaČević, saradnik, internirati; Dobrivoje Va- 
siljević, saradnik, mobiiisati u dalje mesto; Svetomir PiŠto- 
ljević, saradnik u odboru, likvidirati; Olga Vidaković, ak­
tivna, likvidirati; Marica Maksić, aktivna likvidirati; Mihajlo 
Janković, aktivan, likvidirati; Vojislav Jankovć, aktivan, li­
kvidirati; Novica Smiljković, saradnik, likvidirati; Đoža Pri- 
bak, simpatizer, mobiiisati u dalje mesto.

Selo Sibnica: Mirčeta Dačević, simpatizer, brat mu iz 
Vrbovca aktivni, likvidirati.

Selo Trbunje: Trajko Ibrić, alktivni komandant Pete 
brigade, likvidirati; Ilija Ibrić, aktivni vođa partizana, likvi­
dirati; Vula Lazić, aktivni, likvidirati; Gola Brzak, aktivni, 
likvidirati; Mirčeta Marković, aktivni, likvidirati; Rade Mar- 
ković, aktivni, likvidirati; Mira Savić, aktivna, likvidirati; Vi- 
tornir Buraić, aktivni, naš begunac, likvidirati; Caslav Mak­
simo vić, aktivni, likvidirati; Miroslav Tomić, aktivni, likvidi­
rati; Miloš Burgić, saradnik, internirati; Gvozden Selmić, ak­
tivni, brat kod nas, likvidirati; Maksim Maksimović, aktivni, 
likvidirati; Milen Tomić, saradnik, likvidirati; Dimitrije Zbi- 
Iji, saradnik, internirati; Miroslav Savić, obaveštajac u Veli­
koj Draguši, likvidirati; Miloje Savić, saradnik, internirati;
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Miljko Jovanović i Ra dojko, saradnici, in ttrnin li: Mik>ic 
Burgić, obaveš tajac, likvidirati; Petar Jovanović, saradnik, li­
kvidirati; Dragan Lazić, likvidirati; Sia vomir Lazić, saradnik, 
likvidirati; Radivoje Brzak, saradnik, internirati; Milenko Sa­
vie i kći Milja, saradnici, oca internirati a kćer likvi<lirati; 
Milivoje Marković sa sinovima, saradnici, sve likvidirati; Se­
stra pop Ranka, Beograđanka, živi kod Milenka Savića, sa­
radnik, dva sina u partizanima, likvidirati; Boda Maksimović, 
saradnik, likvidirati; Radomir Lapčević, saradnik, internirati; 
Radoš Lapčević, saradnik, likvidirati; Vukomir Stevanović, sa­
radnik i propagator, likvidirati; Raja Trebinjac, saradnik, mo- 
bilisati u dalje mesto; Ljuba Trebinjac, propagator, mobilisati 
u dalje mesto; Dragoljub Damjanović, saradnik, mobilisati u 
dalje mesto; Kadivka Damjanović, kurir. Internirati; Stani- 
mir Đurić, simpatizer, internirati; Branko Jovanović, sarad­
nik, internirati; Vlajko Panić, propagator, likvidirati; Radoj- 
ko Knežević (lopov), saradnik, likvidirati; Borivo je Gmijović, 
izdajnik, begunac, likvidirati; Tihomir Tomić, saradnik, inter­
nirati; Mihajlo Savić, propagator, likvidirati; Momir Dimitri- 
jević, simpatizer, intemiraU; Budimka Gmijović, saradnik, 
likvidirati; Radoš Jovanović, saradnik, naš vojni begunac, lik­
vidirati; Ivko Tamburić, saradnik, internirati; Dragoljub Mak­
simo vić, saradnik, mobilisati u dalje mesto; Vuja Savić, sarad­
nik, 25 batina.

Selo Kaševar: Radisav K ri čak i sin Adam, aktivni, pr­
vi saradnik, odveo sve mladiće u partizane, oba likvidirati; 
Miloje Simić, aktivni, likvidirati; Milan i Jova (ovaj poginuo 
7 jula) Gmijovići, aktivni, likvidirati; Joksim i Ilija Virijević, 
aktivni, likvidirati; Dragić i Raja Marković, rođena braća, ak­
tivni, likvidirati; Dragoje Burgić, vođa partizanski, likvidira­
ti; Milovan Pavlović, aktivni, likvidirati; Predrag i Velisav 
Burgić, saradnici, mobilisati u dalje mesto; Milan Pavlović, 
saradnik, internirati; Aleksa Verijević, aktivni, likvidirati; 
Ranđeo i Dragoslav Marković, glavni saradnici, likvidirati; 
Radovan Spasić, saradnik, internirati; Rosa Virijević, sarad­
nik, likvidirati; Ljubica Savić, saradnik, likvidirati; Radivoje 
M. Marković, aktivni, likvidirati

Selo Stubal: Radomir Pavlović, aktivni, likvidirati; VI- 
tomir Petrović, aktivni, likvidirati; Voja i Ljubisav Vestć, bra­
ća, aktivni, likvidirati; Dragić i Vladeta Simić, braća, aktivni, 
likvidirati; Budimir Pavlović, aktivni, likvidirati; Miloiko Ne- 
dović, aktivni, likvidirati; Desimir Nedović, aktivni, likvidira­
ti; Ljubiša Bogićević, aktivni, likvidirati; Mladen Miladinović, 
saradnik, internirati; Bogdan Bogićević i sin Dragoie, sarad­
nici, oca likvidirati, sina interoirati; Radoš Bogićević, sarad­
nik, likvidirati; Milan Nikolić u Prokuplju je, kurir, donosi 
municiju, likvidirati; Dragiša Uroiević, saradnik, čuvao parti­
zanske ranjenike u kući, mobilisati u dalje mesto; Bogdan
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Stanić i sin, saradnik, sin nosi poštu, oca likvidirati; Stani­
slav Pavlović, saradnik, likvidirati.

Selo Suvi Do: Ivan Jugović, aktivni, likvidirati; Miloje 
Veliović, aktivni, likvidirati; Mihajlo Gočmanac, aktivni, lik­
vidirati; Cirko ćirković, aktivni, likvidirati; Dobrivoje Đurko- 
vić i žena Momirka, saradnici, likvidirati; Milen Danilović i 
žena, saradnici, likvidirati; Sidor i Milosav Gočmanac, sarad­
nici, likvidirati; Obren Tamburić, saradnik, likvidirati; Milan 
Bogićević, saradnik, mobilisati u dalje mesto; Dragoljub Ju­
gović, saradnik, likvidirati; Momir Jugović, saradnik, likvidi­
rati; Josif i Radisav Veljović, saradnici, likvidirati; Đogosav 
Veliović, saradnik, internirati; Vukoje Milikić, saradnik, lik­
vidirati; Petar Vranić, saradnik, likvidirati; Mile Dušić, sa­
radnik, internirati; Dobrivoje Radosavliević, saradnik, likvi­
dirati; Đorivoje Aničić, saradnik, mobilisati u dalje mesto; 
Stojan Jakovljević, saradnik, likvidirati; Pavle Aničić, sarad­
nik, internirati; Siniša Pantić, saradnik, likvidirati; Milosav 
Pantelejić, saradnik, mobilisati u dalje mesto; Radovan Gru- 
iić, saradnik, likvidirati. Mile Đurović, saradnik, likvidirati; 
Milovan Erić, saradnik, likvidirati; Đoža Rilak, saradnik, mo­
bilisati u dalje mesto; Radul Mijajlović, saradnik, likvidirati.

Selo Lazarevac: Sofronije Pantić, aktivni, likvidirati; 
Obrad Radomirović, aktivni, likvidirati; Dragče i Ljubomir 
Milo vano vić, aktivni, likvidirati; Aleksa Jovanović, pol it kom, 
likvidirati; Slavko Gavrilović, u prekom sudu, likvidirati; Mi­
lan Jovanović, u prekom sudu, likvidirati; Vukoman Petrović, 
saradnik, mobilisati u dalje mesto; Miodrag Petrović, sarad­
nik, likvidirati; Milomir Stanković, saradnik, mobilisati u da­
lie mesto; Dobrosav Zdravković, kurir, likvidirati; Mihajlo 
Zdravković saradnik, likvidirati; Jovan Nedeljković, saradnik 
na propagandi, internirati; Raka Nedeljković, saradnik na 
propagandi, mobilisati u dalje mesto; Draga Nedeljković, sa­
radnik na propagandi, mobilisati u dalje mesto; Vujin i Milu­
tin Grujić, svukli naše vojnike poginule kod Blaca, likvidi­
rati; Svetozar Smiliković, propagator, likvidirati; Stanica 
Smiljković, kurir, likvidirati; Moma Jovanović, saradnik, in­
ternirati; Aleksa Jovanović, politkom, likvidirati; Petko Ta­
nasković, propagator, likvidirati; Milosija Radojičić, kurir, 
likvidirati; Drago Tanasković, snabdevač, mobilisati u dalje 
mesto; Toma i Dobrosav Tanasković, snabdevači, internirati; 
Đurđe, Aleksa i Buda Tanasković, kuriri, likvidirati; Mileta 
Labović, saradnik, likvidirati.

Selo Cungule: Desimir Vasiljević, saradnik, brat mu je 
aktivan, likvidirati; Milen Milutinović, saradnik, likvidirati; 
Dragomir Jezdimirović, saradnik, likvidirati; Dušan Panić, 
saradnik, likvidirati; Mila Milutinović, saradnik, mobilisati u 
dalje mesto; Dragoljub Đorđević, pobegao i krije se kući, mo­
bilisati u dalje mesto; Radivoje Dragičević, saradnik, likvidi-
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rati; Svetozar Parezanović i bra tanac Obrad, saradnici, Sve- 
tozara likvidirati a Obrada mobilisati u dalje mesto; Miroljub 
Dragićević i brat od strica u zadruzi, aktivni, likvidirati; Bog­
dan Krnjac, aktivni, likvidirati; i Nedeljko Krnjac, simpati­
zer, mobilisati u dalje mesto; Ra tornir Cvetković, sa radnik, 
mobilisati u dalje mesto; Spasoie Minić, saradnik, mobilisati 
u dalje mesto; Andrija Vasiliević (robijaš), simpatizer, inter­
nirati; Vladi sav Lazić, kurir, likvidirati; Nikola Jevtović, k-ant 
sela, pobegao i krije se kući. Ima pušku, likvidirati; Radojko 
Pavićević, saradnik, likvidirati; Sima Marković —  ćopa, pro­
pagator, internirati; Dobrivoje Parezanović, obaveštajac, in­
ternirati; Đoško i Jovan Đorđević iz Cungule, saradnici, inter­
nirati; Milen Vasiljević, aktivni, likvidirati; Obren Lazarević, 
saradnik, mobilisati u dalje mesto; Dragić Parezanović, sa­
radnik, mobilisati u dalje mesto; Bojko Kajganić, saradnik, 
mobilisati u dalje mesto; Periša Jezdimirović, saradnik. in­
ternirati.

Selo Barbatovac: Miloš Anđelić i tri sina, svi aktivni, 
likvidirati; Radoš Matić, aktivni, likvidirati; Milijana Petro­
vić, aktivni, likvidirati; Milosav i  Milan Milosavljević, aktiv­
ni, likvidirati; Babulii Ciganin, saradnik, likvidirati; Živadin 
Marinković, aktivni, likvidirati; Stana Matić, saradnica, likvi­
dirati.

Selo Stance: Todor Miladinović, naš begunac, saradnik, 
likvidirati; Aleksandar Nešić, naš begunac, saradnik, likvidi­
rati; Radošin Tanasković ,naš begunac, saradnik, mobilisati u 
dalje mesto; Dragica kći pretsednika Todora, aktivna, likvi­
dirati; Raško Zajić, aktivni, likvidirati; Rodoljub ćirković, ak­
tivni, likvidirati; Todor Marković, pret. opštine, aktivni, lik­
vidirati; Veljko Popović, sin Jevte, prvi saradnik, likvidirati.

Selo Tmava: Radomir Popović, aktivni, likvidirati; Ste* 
van Mitro vić, aktivni, likvidiraU; Đukić, učitelj iz Trna ve, sa­
radnik, likvidirati, Radmilo Sa vić, saradnik, likvidirati; Milan 
Milenković, kurir, likvidirati; Cvetković Predrag, saradnik, li­
kvidirati; Gavrilović Dragutin, saradnik, likvidirati; Arseniie- 
vić Stojan, saradnik, likvidirati; Dragiša Stevanović, saradnik, 
likvidirati; Bogosav Stanko vić, saradnik, likvidirati; Miroljub 
Radovanović, saradnik, likvidirati.

Selo Bace: Prokopije Milenković, aktivni vođa, likvidi­
rati; Mladen Milenković, aktivni, likvidirati; Milica Milenko- 
vić, aktivna, likvidirati; Milan Milenković (robijaš), glavni sa­
radnik, likvidirati; Dušan Lukić, aktivni, likvidirati; Milorad 
Trajković, saradnik, likvidirati; Milana Kurdića, sin, saradnik, 
mobilisati u dalje mesto.

Selo Pločnik: Svetomh* Petrović, saradnik, likvidirati; 
Stanimir Milenković, saradnik, likvidirati; Vlada Bajić, sa­
radnik, internirati; Ljubisav Petrović i sin Dimi trlje, sarad-
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Hici, internirali oba; Bukmir Nešić, sin, sud. činovnik, likvi­
dirati; Slav ka Milutinovima, kći, saradnik, likvidirati.

Selo Tulare: Gerasim Vuković, aktivni, likvidirati; Mi­
lutina Lazića, sin, aktivni, likvidirati; Radivoje Timotijević, 
aktivni, likvidirati; Miodrag Timotijević, saradnik, likvidirati; 
Tihomir šutanovac, saradnik, internirati; Dragić Šutanovac, 
saradnik, 25 batina; Radman Radosavljević, saradnik, interni­
rati; Novica i Budimir Radosavljevići, saradnici, likvidirati; 
Mitar Vučićević, saradnik, internirati; Mida Vučiće vic, aktiv­
ni, likvidirati; Dimi tri je Diša Milosavljević, učitelj, glavni sa­
radnik, likvidirati; Božur Milićević, saradnik i član, likvidira­
ti; Nedeljković Boško i Jordan, saradnici, internirati; kći Rad­
mila Radosavljević, saradnica, internirati; unuka Žike Rado- 
savljevića, saradnica, internirati; unuka Žike Radosavljevića, 
saradnica, likvidirati; kći Tihomira Sutanovca, saradnica, lik­
vidirati; posvojče Vućićevića Miloja, saradnica, likvidirati.

Selo Beljotìn: Mata Jezdrimirović, aktivni, likvidirati; 
Dragić Tatić, aktivni, likvidirati; Milorad Vukašinović, aktiv­
ni, likvidirati; Nešić Ljuba, aktivni, likvidirati; Živojin Dam-

i'anović, aktivni, likvidirati; Neža Tatić, aktivni, likvidirati; 
)ragojjo Popović, aktivni, likvidirati; Ivan Vukajlović, aktivni 

vođa, likvidirati; Milivoje Popović i sin, aktivni, likvidirati; 
Janićije Cenić, Jana i Milutin, komandant područja u Velikoj 
Plani, likvidirati; Mihajlo Vukašinović, pretsednik odbora, li­
kvidirati; Tadija Popović, aktivni, likvidirati; Sinadin Jezdi- 
mirović, saradnik, 25 batina i 1.000 kgr. pšenice; Krsta Jev- 
tić, saradnik, 25 batina i 5.000 dinara; Milan Jaćević, sarad­
nik, likvidirati; Dobrosav Simović, saradnik, likvidirati; Jo­
van Popović, saradnik, likvidirati; Marjan Popović, saradnik, 
internirati. Luka Jovanović, sin Bože, aktivni, likvidirati; Paja
i Miodrag Petrović, saradnik, internirati; Ranđo Đurić, sarad­
nik, mobilisati u dalje mesto; Vladimir Jaćović, aktivni, likvi­
dirati; Božidar Đurović, Šumar, aktivni i član suda, likvidira­
ti; Božidar Avramović, saradnik, likvidirati; Milutin Popović, 
aktivni, likvidirati; Desimir Milosavljević, simpatizer, inter­
nirati; Živojin Stefanović, simpatizer, internirati; Stoian Vu­
kašinović, simpatizer, internirati; Dragutin Milenkovic, aktiv­
ni, likvidirati; Cvetko Đurić, simpatizer, internirati; Milja 
Popović, žena Stevana, saradnica, likvidirati; Sazda Stefano­
vić, simpatizer, 50 batina; Dida Jezdi mirović, simpatizer, in­
ternirati i 500 kgr, pšenice; Lala Jezdimirović, simpatizer, 25 
batina.

Selo Donja KonjuŠa: Joca Pavićević, student, aktivni
i glavni organizator, likvidirati; Pera Pavićević, inženjer, glav­
ni organizator i pretsednik odbora, likvidirati; Milic i Panta 
Milićevići, aktivni, likvidirati; Vidosav Milićević, aktivni, lik­
vidirati; Draga MUićević, glavni organizator i član prekog su­
da, likvidirati; Milen i Jovan Lukić, aktivni, likvidirati; Dra­
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goljub Đukić, član odbora i komandant sela, likvidirati; Raka 
Pitulić, aktivni, ako se uhvati da se likvidira; Srbobran Pitu* 
lić, aktivni, ako se uhvati da se internira; Mile Kuštiimović, 
aktivni, likvidirati; Miloš Miljkovi, aktivni, internirati; Mio- 
drag Rakić, aktivni, internirati; Ra tko Novaković, aktivni, lik­
vidirati; Dragoljub Andrejić, aktivni, likvidirati; Milinko Đu­
kić, aktivni, internirati; Milan Stefano vić, aktivni, internirati; 
Vučeta Tatić, aktivni, internirati; Aleksandar Andrejić, aktiv* 
ni, internirati; Dragan Kuštrimović, aktivni, likvidirati; Dra­
goljub Savić, aktivni, likvidirati; Vučeta Bofpsavljević aktiv­
ni, internirati; Grnja i Pera Kaličanin, aktivni, internirati; So- 
fronije Kaličanin, aktivni, internirati; Radojko Bakić, aktivni, 
internirati; Radun Popović, aktivni, internirati; Radovan Ba­
kić, aktivni, likvidirati; Dragoje Bakić, aktivni, internirati; 
Milovan Šlenić, aktivni, internirati; Ranko Rakić, aktivni, in­
ternirati; Ljuba Đukić, saradnik, likvidirati; Rala Savić, sa- 
radnica, internirati; Vitko Novaković, saradnik, likvidirati; 
Rakin Đukić, saradnik, likvidirati; Kaja Kuštrimović, saradni- 
ca, likvidirati; Mica Kuštrimović, sa radnica, internirati; Spa­
so je Andrejić, saradnik, likvidirati; Radul Popović, saradnik, 
internirati; Boško Kaličanin, saradnik, internirati; Stojan Jo- 
vanović, saradnik, internirati. Milija Milićević, simpatizer, 30 
batina.

Ovim je završen spisak aktivnih komunista, sarad- 
nika i simpatizera sa reona prve topličke brigade jugoslo­
venske vojske u otadžbini/

Dakle, po spisku, koji je sastavljen po vašem naređe­
nju , iznosi broj od 450 do 460 lica koja treba na rejonu prve 
topličke brigade jugoslovenske vojske u otadžbini da se likvi­
diraju i interniraju.

Optuieni Keserović: Ako je slobodno, gospodine pot­
pukovnike .. .

Javni tuiilac: Jedno pitanje: da li su to bila naoruža­
na lica?

Pretsedavajući: Pa u spisku su žene, deca i jedan $veš* 
tenik, koje su četnici likvidirali.

Optuieni Keserović: Pa to su komandanti brigada sas­
tavljali spisak.

Pretsedavajući: Neke su žene određene za likvidiranje 
zato što su nosile crvene marame, druge zato što su plele pu­
lovere. Jesu li sva ova lica bila naoružana, Keseroviću?

Optuieni Keserović: To su komandanti brigada sastav­
ljali, ja ne znam.

Pretsedavajući: Jeste li u 1943. godini od generala TH- 
funovića, po dolasku iz Sandžaka, dobili naređenje ca likvi­
diranje partizana i jeste li neko lice izveli pred vojni sud?
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Optuieni Keserović: Po dolasku iz Sandžaka dobio sam 
naređenje od Trifunovića... On je rekao da se kod nas u Sre- 
zu župskom oseća živ rad partizana i pristalica i da se, čak i 
u redovima našeg korpusa, nalaze takvi ljudi ili komandanti 
koji sarađuju sa partizanima.

Pretsedavajući: Konkretno, jeste li naredili streljanie 
nekoliko seljaka iz Gornje Stupanje, dve devojke i još nekih 
lica?

Optuieni Keserović: Naredio sam hapšenje!
Pretsedavajući: Je li vođena istraga!
Optuieni Keserović: Jeste!
Pretsedavajući: Jesu li stavljeni pred vojni sud?
Optuieni Keserović: Od 25 lica, koliko je uhapšeno, os­

talo je 12, i sud je doneo presudu.
Pretsedavajući: Kakvu?
Optuieni Keserović: Kaznu smrti.
Pretsedavajući: Je li izvršena?
Optuieni Keserović: Jeste, streljani su.
Pretsedavajući: Na koji način?
Optuieni Keserović: Iz pušaka.
Pretsedavajući: U koje vreme?
Optuieni Keserović: Ne mogu da se se tim.
Pretsedavajući: Mogu da vas potsetim. Ja li to bilo jula 

1943? Ko je odobravao smrtne presude?
Optuieni Keserović: Preki vojni sud donosio je pre­

sudu.
Pretsedavajući: Pa onda?
Optuieni Keserović: Presude su išle na uvid, po nare­

đenju ministra vojnog ...
Pretsedavajući: Jesu li vama dostavljane presude?

Sta ste radili? Jeste li se slagali sa presudama suda?
Optuieni Keserović: Ja sam po zakonu morao da se 

složim sa presudom suda. To je moje prvo donošenje pre­
sude .. •

Pretsedavajući: Prilikom ofanzive u Toplici vaše jedi­
nice pronašle su jednu grupu ranjenika u bunkeru na Jas- 
trepcu i predale ih Nemcima u Kruševcu.

Optuieni Keserović: Nije tačno da sam ih ja predao 
Nemcima. Moje trupe našle su u zemunici jednoga englesko­
ga majora, jednog Amerikanca i 4 do 5 partizana, koji su bili 
pravi mrtvaci. Nisu jeli petnaest dana, a u ranama po telu bi­
lo ie i crvi. Kada sam to video uputio sam ih u bolnicu. Na­
redio sam da se upute po kuriru i da se kaže da su to naši



ljudi, želeo sam da ih spasem. Ja sam hteo žive i zdrave da 
ih imam radi propagande. Hteo sam da ih spasem.

Pretsedavajući: Međutim, oni su streljani.
Optuženi Keserović: Ja sam naredio da se upute u bol­

nicu. Neko je prijavio Nemcima da se u bolnici nalaze parti* 
zani i omi su odvedeni, kako sam čuo. Ja sam dobio izvdtaj 
da oni nisu streljani, nego da su internirani. To je moje mi­
šljenje . ..

Pretsedavajući: Jeste li tokom 1943 godine pomagali 
formiranje drugog gvozdenog puka Milana Nedića?

Optuženi Keserović: To ie bilo početkom 1944. godine. 
Potpukovnik Kusovac, koji je bio u službi Nedića doneo ie 
ovlašćenje Dražino da je on poverljiv kao Nedićev čovek i da 
mu ravnogorski pokret odobrava da može vrbovati ljudstvo u 
Toplici. Po nareaenju Dražinom on ie imao da formira Drugi 
gvozdeni puk. On je rekao da Nedic za to ne zna, ali ja sam 
bio ubeđetn da je Nedić znao. Pošto sam video naređenje od 
Draže, kao vojnik sam izvršio to naređenje.«’

Napo redo sa operacijama u Toplici i Jablanici, Mi­
hailović je  naredio komandantu Avalskog korpusa majo­
ru Sveti Trifkoviću da sa svojim  korpusom i dolovima 
Gorske kraljeve garde, koji su ostali i kosmajskom srezu, 
nastavi akciju »čišćenja komunista«. Po njenom završet­
ku Trifković je  25. jula obavestio Mihailovića:

»Brojno stanje trupa: U podunavskom srezu učestvo­
vala je: 1 grupa brigada Avalskog korpusa sa 400 ljudi, 50 lju­
di pod komandom kapetana Đorđevica iz Smederevskog kor­
pusa i oko 150 ljotićevaca. (Kako su oni imali istovremenu ak­
ciju to smo ih upotrebiH kao 'goneći odred* jer su imali og­
roman broj automata kao što je nama nedostajalo).

Rad na terenu.
22. jula.
U 13 časova primljen je izveštaj od naših obaveš tajnih 

organa iz sela 2ivkovca da se jedna grupa partizana u
šumama oko sela Vodnja. U isto vreme izvestio me koman­
dant gonećeg odreda iz sela Drugovca da prilikom čišćenja te­
rena ni jedna kolona nije naišla na partizane.

Međutim, kada je oko 19 časova jedan deo gonećeg 
odreda stigao u selo Đinovac dobio je  podatke da se parti­
zani iz jedne šume u blizini sela Binovca prebacuju ka selu 
M. Orašje, izvešteni da su naše jedinice napustile M. Orai je.

U 20 časova napadnuti su partizani u s. M. Orašje, ko­
ji su se taman razmestili po selu da večeraju. Primetili su 
borbu i počeli da beže u vile gnipa, tom prilikom je uhvaćen 
jedan ranjen i jedan Živ partizan.
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23. jula prilikom saslušavan ja ranjenog partizana isti 
je odao da se u sumama oko sela Vodnja nalazi u lagumu par­
tizanska bolnica sa sedmoricom ranjenika među Kojima se 
nalazi i teško ranjeni 'Srba', komandant kosmajske partizan­
ske brigade. Odmah su jedinice I grupe brigada Avalskog kor­
pusa krenule u pretres vodnjanskih suma.

Prilikom pretresa pronađena su 2 laguma ispod zem­
lje veličine 2/2 u kojima je pronađena veća količina sanitet­
skog materijala, raznih specijaliteta i injekcija, kao i raznih 
drugih stvari. Ispod jeanog laguma partizani su primili 
borbu.

Stanje u Kosmaju.
Kod naroda su razbijene sve lepe iluzije o Ravnogor- 

stvu i Draži, a organizacija je često najgori oblik najkorum- 
piranije klike seoskih siledžija i pokvarenjaka. Ukoliko or­
ganizacija formalno i postoji ,u nju su ljudi ušli pod pritis­
kom sile. Cesto je slučaj da ljudi uplaćuju novcem i drugim 
sredstvima nešto da se izvuku iz organizacije. Ravnogorstvo 
u Kosmaju znači: nasilje, progonstvo najboljih, nemoral i 
punu korupciju.«4

Samo nekoliko dana posle otpočinjanja neprijatelj­
skih operacija u Toplici i Jablanici, 7. jula 1944. godine 
Mihailović je  uputio pismo delegatu Vrhovne komande 
potpukovniku Zahariju Ostojiću u kome mu piše sledeće:

»Dobio sam Vaše pismo od 7 juna.
šaljem Vam važnije podatke o spoljnoj i unutrašnjoj 

situaciji. Špoljni podaci su detaljniji, jer unutrašnju situaci­
ju uglavnom znate.

Sada ću Vam dati podatke o našim namerama za pred­
stojeće akcije (izvod iz plana):

— Prvo završiti sa čišćenjem Toplice i Jablanice.
— Drugo po redu čišćenje — akcija u Sandžaku i CG 

(Crnoj Gori — nap. autora).
— Treće akcija u Bosni.
— Akcije u Sremu čim se završi okupatorsko čišćenje 

leve obale Save, što je sada u toku.
— Čvrsto povezati: Srbija — Sandžak — Crna Gora — 

Hercegovina — Bosna što ima da posluži kao baza za treću 
akciju.

— Uporedo sa akcijama stvaranje pokretnih snaga na 
čisto vojničkoj osnovi.

Gore naznačena druga faza trebala je po prvobitnom 
planu da bude prva, ali se bila u Toplici i na Kopaoniku raz­
vila rđavo naša situacija, te smo morali promeniti i Toplicu 
sa Jablanicom uzeti kao prvu fazu. Kada bude završena prva 
faza, bićemo osigurani sa teritorije Srbije i moći ćemo pok­
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retne snage uputiti i dalje na zapad i zadržati ih u akciji du- 
že vremena.

Za drugu fazu treba da pripremimo jake snage. Ra6ć 
će imati preko deset hiljada, zatim Pavle, i snage iz 1st. Bos­
ne, Hercegovine i Sandžaka. Do početka druge faze vrlo je 
važno da se spreči svaki pokušaj crvenima prelaza Una, jer 
bi to omelo uspešno započetku Račićevu akciju. Sprečava* 
nje crvenima da pređu preko Lima dodeljeno je Vama u za­
datak, kako sam Vam već ranije naredio. Stavlja vam se slo­
boda rada kako ćete taj zadatak izvršiti sa snagama koje su 
vam stavljene na raspoloženje. Najbolje ofanzivnim akcijama 
preko Lima i to težiti da se tuku 17 i 27. divizija, i da se 
nateraju na zapad ili još bolje jug gde nemaju ni sredstava 
za ishranu. Pri ofanzivnim akcijama preko Lima, treba pos­
tavljati snage tako da se jednovremeno vršeći te akcije štiti 
Lim od Prijepolja do Ušća.

Za drugu fazu, biće predviđen koncentričan napad sa 
svih strana, jer će tako biti postavljene i snage koje treba 
da uzmu učešće: iz stare C. G., Hercegovine, Bosne, Sandža­
ka — sa desne obale Lima. Detalje ove akcije ugovorićemo 
neposredno pred akcijom. Dobro će biti ako Vi uspete sa već 
projektovanim akcijama da raščistite sa te dve komunističke 
divizije pre početka ove druge akcije.

Za treću akciju biće angažovane snage iz Bosne, Rači- 
ćeve iz Hercegovine, i koliko bude najviše moguće iz C. G. i 
Sandžaka.

Đenerala Trifunovića uputio sam u Istočnu Srbiju, da 
objedini tamo komandu u akciji i da se tamo takođe formi­
ra pokretna grupa.

Opšti cilj: što pre tući komunističke glavne snage, m 
zatim raditi prema situaciji. Ovo nam takođe preporučuju iz 
inostranstva.«7

Zanesen izvesnim uspesima u Toplici I Jablanici, i 
ne pomišljajući na mogućnost prodora NOVJ iz Crne Go­
re i Sandžaka u Srbiju, Mihailović 3. avgusta 1944. pono­
vo piše potpukovniku Ostojiću:

»Komunistički delovi u Toplici i Jablanici razbijeni su, 
i sada se tamo vrši čišćenje. U Istočnoj Srbiji završava se raz­
bijanje komunističke grupe, koja je tamo bila upala. Prema 
tome ovamo će uskoro situacija biti dobra, ali se mora jo i  
vršiti čišćenje terena koji je bio zagađen komunistima.

Tražio sam od Vas da me izvesti te kako bi se mogla 
rešiti situacija u Sandžaku i Crnoj Gori. Jer sa takvim sta­
njem ne bi smeli nikako da dočekamo odlučujuće dotada je. 
Imajte u vidu da odlučujući događaji mogu nastupiti usko- 
ro, a savezničke snage će ceniti one snage koje naj pre dođu u 
kontakt sa njihovim desantnim snagama. Zbog ovoga Je vrlo
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opasno ako te komunističke snage u Sandžaku i Crnoj Gori 
budu ostale netučene. Na tu situaciju treba pomišljati najoz­
biljnije, jer ceo trogodišnji rad može time da bude bačen 
u zasenak, ili obratno ako budemo jaki kada savezničke sna­
ge počnu iskrcavanje, da se krunišu duge i teške dosadašnje 
borbe. Ima jedna stvar, zbog koie mi nikako ne uspevamo da 
tučemo komuniste mada smo od njih brojno jači, i sa boljim 
starešinskim kadrom, a to je što su naše starešine dosta sa­
movoljne, što nema sloge ni uzajamnog potpomaganja. Mno­
gi se čak i boje da rade u zajednici, mnogi misle da treba sa­
da da stiču slavu i karijeru za budućnost, pa stoga teže da 
budu samostalni. Zbilja je više nego čudnovato da ljudi ne 
shvataju ozbiljnost vremena u kome se nalazimo, da ne shva- 
ta ju da se danas rešava sudbina srpskog naroda, a kako će 
biti rešena ta sudbina zavisi od nas sviju, i jedino od nas. 
Prema tome lična slava neće nikome vredeti ništa, ako upu­
stimo situaciju, i obratno, ako uspemo biće slave i položaja 
za sve. Naš narod nije prćija ničija, i narod je taj koji će sva­
koga pitati kako je i šta radio. U ovome pogledu treba da 
skrenete svima starešinama pažnju i da im sve ovo dobro 
objasnite, te da posle ne bude dockan.

Pitanje Bosne je jedno od veoma krupnih pitanja. To 
je kako nam izgleda i po podacima sa druge strane složen 
problem jer će Hrvati svim silama težiti da Bosna njima pri­
padne. Stoga je mi moramo u naše ruke potpuno da zagrabi­
mo. Ako to uspemo onda je ona naša, u protivnom neizvesno 
je kakvo bi se rešenje moglo doneti. Imajte ovo u vidu, i gle­
dajte da za odlučne događaje tamo budemo jaki kako bismo 
zgrabili svu upravu u svoje ruke.«8

Međutim, korpusi i divizije NOVJ svojim prodo­
rom u Srbiju, razbili su sve ove Mihailovićeve operativne 
planove.
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PORAZ MIHAILOVICEVIH SNAGA U 
SRBIJI I NOVI SPORAZUMI SA 
OKUPATOROM I KVISLINGOM 
MILANOM NEDICEM

Posle neuspelog pokušaja legije »Krempler« i bor- 
fcene grupe »Bendl« (Bendel«)1 početkom jula, da odba­
ce delove 2. korpusa NOVJ iz doline Lima, komandant 
nemačkog 5. SS armijskog brdskog korpusa odlučio je 
•da 18. jula izvrši brz prodor na uži deo slobodne terito­
rije, u pravcu Andrije vice i Be rana (Ivangrada), razbije 
snage Narodnooslobodilačke vojske na toj prostoriji i do 
«dolaska pojačanja iz Grčke stvori povoljne operativne us­
tave za dalja dejstva.

Planom operacije2 predviđeno je da glavna grupaci­
ja, 21. SS divizija »Skenderbeg«, 14. puk 7. SS divizile 
»Princ Eugen« i borbena grupa »Stripel« (»Strippd«),1 
obuhvatnim napadom zauzme Andrijevicu. Ostale snage 
imale su jednovremeno da nastupaju u ovom rasporedu: 
'borbena grupa »Đendl« u pravcu Derana; legija »Kremp­
le r« u pravcu Bijelog Polja i Be rana; dva batauiona puka 
»Brandenburg« i delovi 5. policijskog puka sa oesne oba­
le  Lima u pravcu Brodareva i Prijepolja; delovi bugar­
ske 24. divizije iz rejona Nove Varoši i četnički 4. jurišni 
’•korpus sa donjeg toka Uvea u pravcu Priboja. Prema 
ovom planu, po zauzimanju Andrfjevke trebalo je uputiti 
manji đeo snaga prema Koiašinu, radi demonstradja, a
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snage sa severa, istoka i juga ka Beranama, radi likvida­
cije de lova 2. korpusa NOVJ i zauzimanja Derana i ta­
mošnjeg aerodroma. Istovremeno, aktivnim dejstvom iz­
među Priboja i Bijelog Polja, trebalo je onemogućiti do­
lazak pojačanja u rejon Berana.

Time su Nemci hteli da spreče prodor snage Na- 
rodnooslobodilačke vojske iz Crne Gore na prostoriju iz­
među Lima i Ibra i osujete planove Vrhovnog štaba NOV 
i POJ o prenošenju težišta operacija u Srbiju.

Obavešten o teškom položaju divizija Narodnooslo- 
bodilaćke vojske u Srbiji, kao i o neprijateljskim pripre­
mama za napad prema Limu, Vrhovni komandant NOV I 
POJ je 14. jula naredio štabu 2. korpusa da ubrza upući­
vanje 5. i 17. divizije prema Goliji i Javoru. Kada se si­
tuacija u Srbili još više pogoršala, on je 16. jula naredio 
da se 5. i 17. divizija odmah upute pogodnim pravcem ka­
ko bi pomogle srpskim divizijama da se oslobode nepri­
jateljskog pritiska. Ali, dok su se ove dve divizije pripre­
male za pokret, legija »Krempler« i borbena grupa 
»Bendl« zatvorile su pravac prema Pešteru, i već 18. jula 
neprijatelj je otpočeo napad prema Andrijevici. Pokušaj 
Štaba 2. korpusa da sa četiri bataljona 3. divizije zaustavi 
prodor neprijatelja, koji je glavninom svojih snaga na­
padao pravcem Murina — Andrijevica, nije uspeo, te su 
Nemci već 19. jula u zoru zauzeli Andrijevicu i tokom 
dana produžili prema Beranama.

Vrhovni Štab, kome je već bila jasna namera nepri­
jatelja da spreči prodor Operativne grupe divizija u Srbi­
ju, još jednom je, 20. jula, upozorio štab 2. korpusa da 
ne angažuje 2. proletersku, 5. i 17. diviziju u borbi i na­
redio mu da se odmah izvrši planirani pokret, s tim da
2. proleterska divizija produži u Toplicu. Međutim, ova di­
vizija već je vodila borbu protiv neprijatelja koji je nadi­
rao prema Beranama; ona se nije mogla izvući iz borbe 
bez gubitka veće prostorije. Zbog toga je štab 2. korpusa 
odlučio da izvrši opšti protivnapad na neprijatelja, an- 
gažujući još i 5. i 17. diviziju. Posle izvršenih priprema 
i pregrupacije snaga, on je 23. jula 1944. izdao zapovest za 
protivnapad.

U toku 24. jula jedinice 2. korpusa na levoj obali 
Lima prodrle su nu istureni klin neprijatelja sevemo od 
Andrijevice, a delovi 17. divizije zauzeli su Turjak i pro- 
drli istočno od Cakora. Za to vreme je 5. divizija izbila na 
greben Sjekirice i ovladala Cakorom i Devojačkim kršom,
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a 4. proleterska brigada 2. proleterske divizije probila se 
do Gornje Ržanice. Zbog toga, kao i zbog uspešnog dejst­
va jedinica 3. divizije na levoj obali Lima koje su u toku 
dana zauzele Žulj evo brdo i izbile na Jerinju glavu i Zele- 
tin, Nemci su bili prisiljeni da odustanu od prodora pre­
ma Beranama i da se u noći između 24. i 25. jula povuku 
iz Andrijevice prema Murini. Sutradan, pred veće, 1. kra­
jiška i 4. proleterska brigada izbile su do Murine, spo­
jile se sa 4. krajiškom brigadom, i u toku noći zajedno sa
5. brigadom 3. divizije ušle u Plav. Okružavanje neprijate­
lja u širem rejonu Murine bilo je završeno.

Neuspeh glavne grupacije u rejonu Andrijevice i 
Berana negativno se odrazio na neprijateljske snage se- 
verno od Derana. I one su, posle uzaludnog pokušaja da 
postignu ma kakav uspeh u borbama protiv 1. proleters­
ke i 37. divizije, morale preći u od bran u.

Zbog teške situacije u koju su zapale jedinice Na- 
rodnooslobodilačke vojske u Srbiji, Vrhovni komandant 
je  25. jula naredio da se na Kopaonik odmah upute sve 
tri divizije Operativne grupe, a da front kod Andrijevice 
preuzmu crnogorske jedinice. Izvršujući ovo naređenje, 
stab 2. korpusa je 26. jula otpočeo grupisanie 2. prole­
terske, 5. i 17. divizije istočno od Berana. Kako jedinice
3. divizije nisu bile u stanju da likvidiraju okruženog ne­
prijatelja u rejonu Murine, to je 14. puk 7. SS divizije 
uspeo 1. avgusta da se probije preko Cakora u Peć. Ali, 21. 
SS divizija oila je potpuno razbijena.4

Nemci su uspeli da za nekoliko dana odlože pro­
dor Operativne grupe divizija u Srbiju, što se negativno 
odrazilo na operativnu situaciju srpskih divizija u Topli­
ci i Jablanici, ali ga nisu mogli spnečiti. Naprotiv, oni su 
u ovoj operaciji pretrpeli velike gubitke u ljudstvu i ma­
terijalu i doživeli potpun neuspeh.

Iako borbena grupa »Bendl« i legija »Krempler« po­
sle poraza kod Andrijevice nisu bile u stanju da sproče 
prodor Operativne grune divizija, Stab 2. korpusa je ipak 
preduzeo mere da ga ooezbedi: 1. proleterskoj diviziji na­
redio ie da dejstvom prema Stranjanima privuče nepri­
jateljske snage iz Sjenice, a 37. diviziji —  da pređe na 
desnu obalu Lima i dejstvujući ka Zlatiboru veže nepri­
jateljske snage sa tog područja.

Po izvršenom prikupljanu istočno od Berana, i po­
sle svestranih priprema, prodor 2. proleterske, S. i 17. di­
vizije otpočeo je 28. jula, u tri kolone, opštim pravcem
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Suvi Do — Žunjevići — ogranci Rogozne — komunikacija* 
Novi Pazar — Kosovska Mitrovica (na odseku Leskova 
glava —  Šanac) — Ibar. Otpor legije »Krempler« i borbe­
ne grupe »Bendl« u dolini Lešnice, kod sela Orahova i La- 
gat ora, na Tur jaku, Osmanovom brdu i Cuku brzo je sa­
vladan. Tridesetog jula dostignuta je planom predviđena* 
prostorija. Napad jednog ojačanog bataljona puka »Bran­
denburg« iz Pešterskog polja brzo je odbijen od strane 
2. krajiške brigade i pokret je nastavljen. Sutradan su sve? 
tri divizije izbile u rejon sela Bube — Vojkoviće — Znuša*.
2. avgusta na komunikaciju Kosovska Mitrovica — Novi' 
Pazar, a 3. avgusta na ogranke Rogozne i u neposrednu* 
blizinu Ibra.

Da bi sprečio dalji prodor Operativne grupe divi­
zija, neprijatelj je ubrzano radio na posedanju prilaza: 
Ibru i na daljem utvrđivanju saobraćajnih objekata u nje­
govoj dolini, na odseku Kosovska Mitrovica — Raška. Na 
toj prostoriji nalazili su se dva bataljona 5. SS policija 
kog puka, 5. puk Ruskog zaštitnog korpusa, dva bataljona* 
Srpskog dobrovoljačkog korpusa, jedan ojačani bataljons 
bugarske 24. divizije, jedan oklopni voz 5. puka za zašti­
tu železnica i muslimanska milicija. Osim toga, u dolini# 
Ibra pristizao je i 14. puk 7. SS divizije, koji se 1. avgus­
ta, iz okruženja kod Murine, probio u pravcu Čakora i Pe­
ći, a u rejon Kosovske Mitrovice stizali su iz Grčke delovp
1. brdske divizije.

Prema raspoloživim podacima moglo se zaključiti 
da neprijatelj odbranom na istočnim ograncima Rogozne 
želi da aobije vreme za prikupljanje jačih snaga, da b i 
potom s juga, iz Kosovske Mitrovice, i sa severa, iz Raš- 
ke i Novog Pazara, izvršio obuhvatni napad u cilju odba­
civanja Operativne grupe divizije na zapad. Međutim ui 
toku 3. avgusta nije mu pošlo za rukom da upotrebom ja­
čih izviđačkih delova zauzme povoljnije odbrambene po­
ložaje na istočnim granicama Rogozne.

Želeći da preduhitri neprijatelja, Štab Operativne* 
grupe divizija odlučio je da noću 3/4. avgusta izvrši forsi­
ranje Ibra na odseku Ramna (13 km severozapadno od 
Kosovske Mitrovice) — Rudnica (9 km jugoistočno od* 
Raške). Po odbacivanju delova 14. puka 7. SS divizije sa« 
leve obale i po slamanju otpora neprijatelja u dolini, 5. di­
vizija je u toku noći forsirala Ibar kod Slatine, Pridvorice 
i u rejonu Ramne, a 2. proleterska divizija kod Leposa- 
vića i Drena. Sedamnaesta divizija, zbog jakog otpora*
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nadmoćnih neprijateljskih snaga, nije uspela da te noći 
pređe reku cela, već samo njena 2. brigada, kod Radnice, 
dok su 6. i 15. brigada prešle iduće noći. kod Drena. Po 
prelasku, sve tri divizije su produžile nadiranje prema Ko- 
paoniku. Već 5. avgusta je 17. divizija izbila na prostori­
ju Miokovići — Planica — Belo brdo, 2. proleterska divi­
zija kod Đlaževa, a 5. divizija na prostoriji Lozna — Gra­
ni čane — Jelakce.5

Sada se pred nemačku komandu u Srbiji postavilo 
pitanje: da li 1. brdsku diviziju i 14. puk 7. SS divizije 
upotrebiti protiv Operativne grupe divizija, ili ih uputiti 
ka Limu radi sprečavanja daljeg prodora snaga Narodno- 
oslobodilačke vojske u Srbiju. Ona se odlučila na ovo dru­
go, a protiv Operativne grupe divizija upotrebila je čet­
ničku 4. grupu jurišnih korpusa — glavninu četničkih 
snaga u Srbiji, koja se tada nalazila u Župi.

U težnji da što pre ovlada grebenom Kopaonika i 
spreči dalji prodor Operativne grupe divizija, četnička 4. 
grupa jurišnih korpusa je do 6. avgusta 1944. izbila na li­
niju Oglavlje —  Gradac — Mramor. Međutim, zbog važ­
nosti ovih položaja, jedinice Operativne grupe su se ta- 
kode žurile i već 6. avgusta u zoru izvršile napad na čet­
nike i odbacile ih na liniju Ogledna — Vlaška ravan — 
Bregovi — Ledenica. U međuvremenu, zbog nastupanja 
četničkog 5. jurišnog korpusa iz doline JoŠanice, preko 
Suvog rudišta i Milanovog vrha, u bok Operativne grupe 
divizija, 5. divizija je prebačena na levo krilo borbenog 
poretka Operativne grupe radi obezbeđenja prodora 2. 
proleterske i 17. divizije preko Kopaonika.

Obavešten o borbama na Kopaoniku, Mihailović je, 
7. avgusta 1944. uputio pismo potpukovniku Zahariju Os- 
tojiću u kome kaže:

»Bio sam već izdao naređenje Račiću da krene za Lim, 
i on je bio u toku toga pokreta, tojest stigao iz Toplice do u 
oblast Brusa. Međutim, u isto vreme komunisti su prodrli od 
Berana preko Tutina i otpočeli preiaz Ibra. To je bila nova 
situacija koja je zahtevala da Račić odmah ovlada Kopaoni- 
kom i napadne komuniste. Račić već vodi borbe na južnim 
padinama Kopaonika. Njima je na mera da prodru u Toplicu 
i Jablanicu, a otuda da izvrše prodor u Srbiju. Prema ovoj 
novoj situaciji, svi su izgledi da komunisti žele da se probiju 
istočno, a time će biti Ispražnjen dobrim delom Sandžak i 
Crna Gora. Stoga je sada potrebno da i snage koje su branile 
Lim preduzmu napad na komuniste iz oblasti Lima, a Čija je 
tendencija pomeranje na istok. Vi sa tim snagama pređuz-
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mite napad na komuniste na istok u pravcu Goliie. Pavle (Đu- 
riiić — nap. autora) bi sada trebao da napadne iz Stare Crne 
Gore, jer je sada povoljan momenat da se oslobodi Crna 
Gora, a zatim i Sandžak.«6

Po zauzimanju Ogledne, 2. proleterska divizija na- 
dirala je dolinom Vlaj kovaćke reke i do mraka 8. avgusta 
ovladala Brusom, a 17. divizija preko Ugara i Milentije pre­
ma Aleksandrovcu. Devetog avgusta, savladavši slab otpor 
neprijatelja na pravcu Brus — Đlace, 2. proleterska divi­
zija oslobodila je Razbojnu, gde je zadržala 3. srpsku i
4. proletersku brigadu radi zaštite desnog krila i boka 
Operativne grupe od eventualne intervencije bugarskih je­
dinica iz Toplice, a 2. proletersku brigadu uputila le- 
vom obalom Rasine prema Novacima radi sađejstva sa 
17. divizijom u borbama za Aleksandrovac. Goneći razbi­
jene četnike, 17. divizija je istog dana oslobodila Milen- 
tiju, a sutradan, 10. avgusta, i Aleksandrovac. Četnici su 
se u neredu povukli prema Trsteniku i Kruševcu.

Bugarska 27. divizija pojačala je svoje posade u 
Prokuplju, KurŠumliji, Blacu i Merćezu i isturila deo sna­
ga na Požar, da spreči spajanje Operativne grupe divizi­
ja sa 21. i 24. srpsKom divizijom, koje su se nalazile južno 
od komunikacije Kuršumlija —  Prokuplje. Ove srpske 
divizije, izbijanjem Operativne grupe divizija u Župu i u 
dolinu Rasine, rasterećene neprijateljskog pritiska, bile 
su opet u mogućnosti da pređu u protivofanzivu. U vezi 
s tim Glavni štab Srbije, da bi što više neprijateljskih 
snaga privukao na svoje područje i na ta način olakšao 
dejstva 2. proleterske, 5. i 17. divizije, naredio je 21. divi­
ziji da sa južne i istočne strane vrši pritisak na Kuršum- 
lijti i na komunikaciju Kuršumlija — Prokuplje, 24. di­
viziji —  da dejstvuje ka Lebanu i na komunikacije Les- 
kovac — Vranje i Leskovac — Lebane, 22. diviziji — da 
što aktivnije dejstvuje na komunikaciju Vranje — Kuma­
no vo i na neprijateljske garnizone na toj teritoriji, a 25. 
diviziji —  da se prebaci na prostoriju Svrliig — Pirot i 
da se u rejonu Sokobanje poveže sa 23. divizijom i sa 
njom dejstvuje na tom području.

Pored ovih novostvorenih operativnih mogućnosti, 
prodor Operativne grupe divizije u Srbiju još više je po­
jačao veru naroda u pobedu, ubrzao proces osipanja kvi- 
siinških formacija i izazvao masovniji priliv novih boraca 
u redove NarodnooslobodilaČke vojske. Tako su stvorene
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mogućnosti za formiranje krupnijih jedinica, sposobnih 
za izvođenje zamašnijih operacija.

Međutim, samo jedan dan posle pretrpljenog pora­
za i povlačenja sa Kopaonika u dolinu Zapadne Morave, 
četnički komandanti Račić, Kalabić i Nešto Nedić su, u 
svojstvu predstavnika Mihailovićeve organizacije, održali
11. avgusta 1944. godine u Topoli sastanak sa Nojbahero- 
vim izaslanicima, o kome je  ritmajster Vrede sačinio za 
Nojbahera sledeću zabelešku:

»Sastanak je održan na želju ministra Nojbahera u 
cilju upoznavanja sa novim osnovama na kojima DM želi 
sastanak sa jednom odgovornom nemačkom ličnošću.

Prisutni: ritmajster knez Vrede, ritmajster fon Her- 
vart, zonderfirer Horak, narednik Fidler, 'Egon*.

Sa DM-strane: major Račić, kapetan Neško Nedić, ka­
petan Kalabić.

Početak: 14.20, završetak 15,45.
Ritmajster knez Vrede: Kapetan Neško Nedić je pre- 

neo želju DM da dođe do jednog razgovora. Jedna visoka ne- 
mačka ličnost, a eventualno i specijalni opunomoćenik firera 
za Jugoistok bila bi spremna da se odazove želji DM za odr­
žavanje ovakvog razgovora. Knez Vrede je ovlašćen da raz­
jasni sledeće: prvo, pretpostavke pod kojima bi DM želeo da 
se održi ovaj razgovor, i drugo, izjava da sa nemačke strane 
ne dolazi u obzir prihvatanje eventualnog sporazuma u pisme­
noj formi. Sa nemačke strane vodiće se računa da razgovor 
ostane u tajnosti. Na pitanje ritmajstera kneza Vredea da li 
major Račić i kapetan Neško Nedić govore kao opunomoće­
nici DM, major Račić je izjavio da su oni 10. 8. bui kod DM 
i da su dobifi izričita ovlašćenja za ovaj razgovor.

Sa svoje strane, knez Vrede je izjavio da se i on tu 
nalazi po nalogu svojih pretpostavljenih, a naglašava da bi 
danas to mogao biti samo jedan prethodni razgovor o moguć­
nostima održavanja razgovora Nojbaher-DM. Posebno ističe 
da nije ovlašćen da sa svoje strane utvrđuje bilo kakve spo­
razume. Zamolio je majora Račića da mu saopiti na kojim 
bi novim osnovama mogao da se postavi razgovor DM-Noj- 
baher.

Major Račić se složio sa izlaganjem kneza Vredea. Na­
glasio je da se dosadašnja saradnja razvijala samo na poje­
dinim pitanjima. Međutim, s obzirom na situaciju moralo Vi 
se doći do potpunog rešenja. Politička usmerenost DM I nje­
govog pokreta potpuno se izmenila. Oni predlažu obrazovanje 
jednog nacionalnog fronta uz uključivanje SDS, SDK, DM- 
-odreda i svih nacionalnih snaga koje su protiv komunizma. 
DM-pokret je spreman da prihvati ovakav front. Glavni zada­
tak je opšta mobilizacija i stvaranje jedne srpske nacionalne
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armije u cilju uništenja komunizma u Srbiji. A kad se uništi 
komunizam u Srbiji, DM-pokret je spreman da se, po nare­
đenju nemačkog vodstva, angažuje na Balkanu i svuda drug- 
de. Bugari uopi te nisu dostojni okupatori. Nemci su dali oru- 
žje Albancima, Hrvatima itd. zato sto su ovi umeli da im se 
dodvore. Danas ih oni obmanjuju. Nemci nisu dobro upoznali 
ove ljude. 'Međutim, Srbi koje niste upoznali, danas se bore 
za vas. Mi se zaklinjemo oficirskom čašću da ćemo vam biti 
verni. DM-pokret je spreman da da sve garantije koje zatraže 
Nemci. Smrtno neprijateljstvo prema komunizmu je najbolja 
garancija za našu vernost. Budućnost nas ne interesuje, ma 
Kakav bio ishod rata mi smo odlučili, ako bude potrebno, da 
viteški poginemo.'

DM je spreman za razgovor sa poslanikom Nojbahe- 
rom. On jedino moli da se razgovor ne održi u Beogradu ili 
nekom drugom većem gradu. Major Račić moli da se razgovor 
ubrza, jer treba raditi. Komunisti planiraju jedan veliki po­
duhvat. Knez Vrede je odgovorio da ne može predložiti ni 
jedan termin, jer se poslanik Nojbaher trenutno nalazi van 
zemlje.

Kapetan NeŠko Nedić je napomenuo da bi zaključiva­
nje jednog usmenog sporazuma moralo da bude povezano sa 
dva uslova:

kao prvo: da DM ostane lično u ilegali, i
kao drugo: da DM-pokret ne bude odenut u nemačku 

uniformu.
Naime, cilj DM-pokreta je njegovo stapanje sa celo- 

kupnim nacionalno orijentisanim srpskim narodom.
Knez Vrede je izjavio da će u slučaju održavanja raz­

govora predložiti svojim pretpostavljenim kraljevu vilu na 
Oplencu. Budući da je odbijen raniji predlog Račića i Neška 
da to bude neko mesto u blizini čačka, oni su prihvatili 
predlog.

Bez ulaženja u detalje, istaknuto je da bi pretpostav­
ka sporazuma morala da bude priznanje nemačke vojne upra­
ve i obustavljanje napada protiv nje.

Račić je načeo pitanje razgraničenja srpskog prosto­
ra, a postavio je i pitanje da li DM-pokret treba da se bori i 
protiv komunizma u Crnoj Gori, istočnoj Bosni i Sremu. Knez 
Vrede je odgovorio da ne može da iznese stav o tom pitanju.

Knez Vrede je zatim sumirao predloge i želje predstav­
nika DM na sledeci način:

1. DM želi da razgovora sa opunomoćenikom firera za 
jugoistočni prostor.

2. On teži okupljanju svih nacionalnih srpskih snaga.
3. Mobilizacija i naoružavanje svih za oružje sposob­

nih Srba za borbu protiv komunizma. Naoružavanje i vod­
stvo pod nemačkim Vermahtom.
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4. DM moli da sam ostane u ilegaii.
5. Pripadnici DM-pokreta ne treba da budu u nemać- 

kim uniformama.
6. Mesto sastanka ne treba ni u kom slučaju da bude 

Beograd ili neki drugi veći grad.
Naie želje:
1. DM se slaže da eventualni ugovor bude usmen i ni 

u kom slučaju pismen.
2. On obećava da će biti obustavljene sve mere upe­

rene protiv nemačke vojne uprave.«7

Sam o dva dana posle ovog sastanka u Topoli, a u 
duhu koncepcije koju su na njemu izneli Mihailovićevi de­
lega ti, održan j e  13. avgusta 1944. godine u selu Ražani 
sastanak između Draže Mihailovića i Milana Medica.

Na Mihailovićev zahtev ovaj sastanak je, posred­
stvom šefa bezbednosti u kvislinškom a taru Dragog Jo- 
vanovića, organ izovao komandant Gorske kraljev site gar­
de major Nikola Kalabić.

O odnosima sa Kalabićem Jovanović je  pred istra­
žnim organima 1946. godine izjavio:

»Od konca 1941. godine osećao sam se lično vezan 
za organizaciju Draže Mihailovića.

Ja sam smatrao da je to pravi nacionalni put i da 
je to ono što sobom nosi budućnost. Smatrao sam đa je po­
trebna koordinacija sa tom organizacijom u borbi protiv ko­
munista. Odmah od početka u Upravi grada Beograda Isklju­
čio sam na pogodan način svako interesovanje i praćenje ra­
da u cilju sprečavanja organizacije Draže Mihailovića. Prve 
razgovore i pozdrave Draži Mihailoviću slao sam preko Mila­
na Kalabića, tadanjeg komandanta oružanih odreda i to kon­
cem 1941. godine, i zatim sam prvi put video jednog čoveka 
za kojega sam znao da je iz bliže okoline Draže Mihailovića, 
i to u leto 1942. godine. Taj čovek je bio Nikola Kalabić, ko­
mandant kraljeve Gorske garde. On je lično doiao kod mene 
u Beograd i sastali smo se u Beogradskoj opštini (u to vreme 
Jovanović je bio i predsednik Beogradske opštine — nap. au­
tora). Posle sam se sa njim sastajao koncem 1943. i u toku 
1944. godine, osam do devet puta. šastajali smo se u Satom ji, 
u Topoli, u Aranđelovcu, kod Mladenovca u banji Sei tres, kod 
Ralje, u Ražani i Pranjanima.

Na tim sastancima razgovarali smo obično o toku raz­
vitka događaja u Beogradu, o držanju dobrovoljaca, naročito
o komunistima, o akcijama koje vode Četnici protiv komuni­
sta i o Kalabićevim potrebama. Njegovim zahtevima izlazio
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sam u susret. Pomagao sam ga novcem, odećom, oružjem  i 
municijom.

U većini slučajeva mene je Kalabić pozivao na sasta­
nak, a u dva ili tri slučaja sam ja tražio sastanak sa njim.

Sastanke smo ugovarali preko Koste Košutića zvanog 
Janko«.

Nekoliko mescci posle prvog sastanka između Ka- 
labića i Jovanovića, 1. novembra 1942. godine u prvom 
broju lista »Gardist«, objavljen je  članak o Dragom Jova- 
noviću, u kome piše:

»Dragi Jovanović, ime od koga se roguši kosa na glavi 
svakom poštenom Srbinu. Služio je sve i svakoga, i u tom 
policiskom kučetu svako je našao dobra pomagača samo ako 
ga je dobro plaćao, pošto je drčan na paru. Sklon krađi i 
svim ljudskim porocima.

Nema premca u Srbiji u pogledu izdaje Srba Nemci­
ma. Zna se da je uvek davao dupli broj glava Nemcima za 
streljanje od onog broja koga su Nemci zahtevali. Inače ovo 
preteško srpsko doba za njega je niz medenih meseci, pošto 
se oženio i dobio toliku vlast od Nemaca, kakvu ni u naj­
intimnijim saaovima nije mogao sanjati. Celoga života služio 
je vlasti u ulozi pandura ili špijuna«.9

Očigledno ovim člankom Kalabić je  pokušavao da 
pred javnošću prikrije svoje veze i odnose sa zločincem 
Dragim Jovanovićem, za kojim ni sam nije zaostajao.

Obaveštajni organ četničke Vrhovne komande N i­
kola Božić »Artur«, inače pomoćnik zloglasnog šefa spe­
cijalne policije Bećarevića, obavestio je  25. decembra
1942. godine Mihailovića o sledećem:

»Jedini Čovek od današnjih Srba faktora u Beogradu 
bio je  Dragi Jovanović (u koga se još možemo mnogo i si­
gurno pouzdati) koji je  stalno i pred Nedićevom vladom i 
Nemcima dokazivao da je prvenstvena i glavna opasnost u 
zemlji još uvek od komunista i da u tome pravcu treba pre- 
duzimati uporno energične mere. U svojim nadležstvima, u 
Srpskoj državnoj bezbednosti i u Upravi grada Beograda, on 
je u ovome smislu i jedini nagoveštavao mere.

Pre nekoliko dana, uoči svoga odlaska iz Beograda, on 
je izričito izjavio našem poverljivom čoveku, da je potpuno 
uspeo da u veri Nemce da su izgrednici u Srbiji još uglavnom 
i jedino komunisti i da u tome pravcu treba preduzeti mere 
odmah posle katoličkih Božičnih praznika.«"
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Zahvalu jući, pored ostaloga, i Kalabiću, Dragi Jo­
vanović je, najzad, odigrao i značajnu ulogu u četničkom 
pokretu Draže Mihailovića.

O ovoj svojoj ulozi Jovanović je, pred Vojnim  ve­
ćem Vrhovnog suda FNRJ, izjavio:

»Ja sam avgusta meseca bio pozvan od K tltb ić* na 
sastanak u Selters kraj Mladenovca. Tu sam se sastao ta K& 
labićem, koji je rekao da sutradan treba da dođe u Topolu, 
jer trebam o važnim stvarima da razgovaram sa Račićem i 
Nedićem, i ja sam otišao u Topolu, ah tamo ih nisam našao 
pa sam se odvezao u Aranđelovac. Tamo, u jednoj Rafani, bio 
je jedan autobus sa četnicima. U dvorištu sedei! su njih tro­
jica. Ja sam prošao kroz kafanu i u sobi, docnije, video Me­
ska Nedića, Kalabića i Račića. Račić je počeo razgovor I re­
kao: ’Mi smo uvereni u vaše prijateljstvo i pozvali smo vas 
da organizujete sastanak Milana Nedića sa Dražom. Nastupila 
su teška i opasna vremena. Moramo da radimo zajedno. Ja 
sam rekao da sam u stanju da uradim što oni hoće f da mogu 
organizovati sastanak između Nedića i Draže. Ja sam pitao da 
li Draža Mihailović zna o tome? Odgovoreno mi je potvrdno 
sa jednom pozom od strane Račića. Ja sam kazao da ću n a ­
govarati sa Nedićem i, ukoliko on pristane, ja ću ga dovesti. 
Zbog toga sam rekao da treba da se o tome dogovorimo. On 
mi je odgovorio: 'Mi nemamo vremena. Sutra do deset tati 
očekujemo odgovor. Mi ćemo vas pozvati telefonom.*

Ja sam otišao posle kod Nedića i rekao mu:
—  Gospodine Nediću, Vi ste me sumnjičili za veze ta 

organizacijom Draže Mihailovića. Evo, došao tam da vat pi­
tam da li hoćete da odete na sastanak sa Mihailovićem?4

On mi je odgovorio:
— Dabome da hoću.
Mene su u petak zvali telefonom oko deset tati. Poziv 

je verovatno dolazio iz Sa tom je ili Topole.
Ja sam odgovorio da stvar stoji kako je ugovoreno. 

Oni su odgovorili da čekam obaveštenje do u nedelju pre 
podne.

U nedelju pre podne pozvan sam na određen broj te­
lefonom iz Kosjerića.

Javljeno mi je: »Dvadeset sati. Draža.*
Tako je bilo ugovoreno.
Seo sam u moja kola i uzeo jednog Sofera pozadi Oti­

šao sam kod Nedića, gde sam stigao oko 4 sata. Tamo je  bio 
i njegov brat Mića. Rekao sam:

—  Gospodine Nediću, sada je momenat da idemo.
Njemu je izgledalo malo suviše riskantno da pođe ta­

mo samnom bez pratnje. Ja rekao:
—  Nemojte se plašiti Tako je  dogovoreno.
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Joé sam rekao da treba da pozovemo generala Damja- 
novića, i ja sam ga pozvao.

U prvim kolima bio sam ja sa mojim pratiocem, u 
drugim kolima bio je  Nedić. Preko Obrenovca i Valjeva stigli 
smo u Ražan u oko 20 časova. U Ražan i nas je  sreo jedan Čo­
vek koji nam je prišao, pretstavio se kao komandant mesta, 
i pozvao nas u njegovu kuću koja je bila preko puta pošte. 
Ušli smo u sobu u kojoj su bili Kalabić, Nesko Nedić i Račić. 
Oni su pozdravili Nedića i otišli su.

Došli su oko pola 11 sati i pozvali nas, Nedića, Dam- 
janovića i mene, da pođemo. Mi smo krenuli na određeno 
mesto. Na jednoj okuci, kod jednog starog seljačkog plota, 
stajao je  jedan mitraljez kraj druma. U prvim kolima bili su 
Račić i Kalabić i pozvali su nas da siđemo. Sišli smo Nedić, 
Damjanović i ja  i ušli smo u jednu malu seosku kuću gde 
nas je  na vratima sačekao Draža Mihailović.

On se pozdravio sa Nedićem i Damjanovićem, a ja sam 
mu se pretstavio. Ušli smo u jednu seljačku sobu gde je bio 
jedan krevet, sto i dve klupe i gde su, pored Draže, bili još 
pukovnik Barctić, Lalatovic i još jedan, mislim Milikić, a bili 
su tu i Račić i Kalabić.

Kad smo došli unutra mislim da nas je Mihailović 
ponudo rakijom. Nedić je odbio.

Draža nas je zapitao kojim dobrom dolazimo. Tada je 
Nedić počeo da govon da je zemlja u opasnosti i da je do­
šao da vidi da li možemo štogod učiniti i da li može štogod 
on da pomogne. Onda je Nedić, u nevezanom razgovoru go­
vorio na koji način misli da može da se pomogne.

Kazao je  da treba da prestanu pljačke, a da mu za 
troškove oko izdržavanja ljudstva, Mihailovićevog, stavlja na 
raspoloženje 100 miliona dinara.

Glavni je, međutim, govor bio oko nabavke oružja, da 
Nedić kod Nemaca izdejstvuje da dobije oružje. Mihailović 
je  kazao da ima dovoljno ljudstva, samo mu nedostaje oruž­
je  i municija. Oni drugi oficiri, koji su bili prisutni, upadali 
su u reč u istom smislu i, koliko se sećam, tražili su da im se 
nabaci oko 50 do 60 hiljada pušaka. Na kraju je Nedić izjavio 
da uzima na sebe da izdejstvuje kod Nemaca 30.000 pušaka, 
500 puškomitraljeza i jedan broj minobacača.

Razgovarano je još o tome da treba da se nabavi odelo
I Nedić je  tom prilikom kazao:

—  Vi mi garantujete da sve ovo neće biti upotreblje- 
no protiv okupatora, a ja garantujem da ću učiniti sve što je 
potrebno kod Nemaca da ovo izdejstvujem.

Mihailović je  ćutao na to i uopšte je  prilikom celog iz­
laganja Nedićevog najviše ćutao.

Na kraiu je  Nedić formulisao u razgovoru da taj sa­
stanak treba da ostane u najvećoj tajnosti.
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Ja sam na tome sastanku, Čini mi se, razgovarao o  
tome, ako bi došlo do novih formacija pod komandom Draže 
Mihailovića, ja sam napomenuo da bi trebalo da bude manje 
zlonamernosti i manje neprijateljskog držanja od strane do­
brovoljaca prema četnicima, da ne prave smetnju jedni dru­
gima, kao Što su do sada činili. Na tome je  uglavnom razgo­
vor završen. Bilo je još nekoliko manjih pitanja i oko 12 sati 
mi smo otišli. Ja sam okrenuo kola i vratili smo se u Raianu 
kod Đurovića, komandanta mesta, samo nas trojica, i tu smo 
kod njega prespavali. Oko pola 5 sati seli smo u kola i vra­
tili se u Beograd.«11

O sastanku sa Mihailovićem, Nedić je  pred istraž­
nim organima 9. januara 1946. godine, pored ostalog, iz­
javio:

»U 1944. godini Draža Mihailović je tražio da odredim 
izvesne delegate radi pregovora. Sa svoje strane sam odredio 
Iliju Mihailovića i Dimitriia Ljotića. Ilija Mihailović (bivši 
narodni poslanik i član najužeg vodstva bivše Jugoslovenske 
nacionalne stranke, JNS —  nap. autora) je u više navrata 
odlazio kod Draže i bio je uvek primljen, dok je Ljotić bio
2 puta ali samo u štabu, dok od strane Draže Mihailovića nije 
bio lično primljen.

Jula meseca, posredstvom Dragog Jovanovića, došlo je 
do prvog sastanka između mene i D. M. (Nedić je  pobrkao 
vreme sastanka sa D. M.; reč je  o avgustu, a ne o julu —  nap. 
autora). Na ovom sastanku radilo se o tome da se stvori apa­
rat koji će u datom momentu posle nemačkog sloma da pre­
uzme vlast u zemlji. Tom prilikom postavljeni su mi od Dra­
že uslovi za liferovanie oružja. Njegovi zahtevi u ovom pogle­
du bili su suviše veliki, ali su delimično od moje strane prih­
vaćeni i ispunjeni.«12

A u izjavi, takođe pred istražnim organima, 3. feb ­
ruara 1946. godine o sastanku sa Mihaitovićem Nedić 
kaže:

»Susret, kako između mene i Draže, tako i ostalih ofi­
cira, koje smo zatekli tu, bio je  srdačan i prijateljsk i. . .  Dra­
ža je tražio od mene da mu izložim opštu situaciju i razvoj 
budućih događaja, na šta sam mu ja kazao da Nemci pro­
padaju i da će uskoro morati da se povuku iz zemlje. Predo­
čio sam mu opasnost od komunista, koji nadiru sa svih stra­
na, pa da je stoga potrebno da se obrazuje jedan srpski front 
od mojih odreda i četničkih pa da tako ujedinjeni orzo 1 efi­
kasno spasimo srpstvo i Srbiju od komunističkog upada. 
Draža me je  saslušao i prihvatio moje izlaganje i prcdlog. 
Sa svoje strane rekao je  da ima vezu direktno sa Londonom
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i Englezima i da dobija izveštaje o situaciji iz prve ruke. Da­
lje je kazao kako će se Englezi iskrcati na Jadranu, gde će 
uhvatiti sa njima vezu i da će Englezi doći u našu zemlju 
radi očuvanja mira i reda.«13

Prema postignutom usmenom sporazumu Nedić se 
obavezao da odmah stavi na raspolaganje Mihailoviću 
100 miliona dinara; da kod okupatora, za Mihailovićeve 
jedinice, izdejstvuje 30.000 pušaka, 3 miliona puščanih 
metaka, 500 puškomitraljeza i 500 minobacača; da se, 
ukuliko to okupatori dozvole, sve oružane formacije u Sr­
biji stave pod Mihailovićevu komandu radi koordiniranja 
akcija protiv NOVJ; da odmah stavi na raspolaganje Mi­
hailoviću neodređen broj odeće i obuće, prema moguć­
nosti nabavke.

Odmah po povratku u Beograd, Nedić je poslao 
Mihailoviću 100 miliona dinara, a nešto kasnije isporu­
čio mu je 10.000 pušaka sa odgovarajućom količinom 
municije i veću količinu odeće i obuće.

Samo nekoliko dana posle sastanaka sa Nedićem, 
Mihailović je preko svojih opunomoćenika ponovo stu­
pio u kontakt sa predstavnicima okupatora i postavio za- 
ntev da mu se do 20. avgusta izliferuje 50.000 pušaka, da 
bi mogao svoje jedinice aktivnije da uključi u borbu pro­
tiv NOV. Kao pristalica elastičnije politike prema Mihailo­
viću, Nojbaher je, preko komande Jugoistoka, sugerisao 
da se iz zaplenjenog oružja koje se nalazilo u Mađarskoj 
dodeli izvesna količina Mihailoviću. U izveštaju upućenom
16. avgusta 1944. ministru inostranih poslova Rajha, Noj­
baher posebno naglašava:

»Treba pretpostaviti da se Draža Mihailović poslednjih 
nedelja preko posrednika u velikoj meri složio i s Nedićem o 
opasnosti situacije i o potrebi zajedničkog nastupanja nacio­
nalnih trupa. U svakom slučaju i Nedić sa svojim sledbeni- 
cima ne vidi već, na osnovu slabljenja sopstvenog političkog 
položaja u zemlji, sada nikakav drugi put za spasavanje na­
cionalnog srpstva do pakta sa Dražom Mihailovićem.«14

Nemački vrhovni komandant za Jugoistok general- 
-feldmaršal Maksimilijan fon Vajks primio je u Beogradu
17. avgusta 1944. godine srpsku vladu sa Milanom Nedi­
ćem na Čelu. Na ovome prijemu Nedić je ponudio Vajksu 
borbenu saradnju svih nacionalističkih snaga, uključuju­
ći i Mihailovićeve, protiv NOVJ i postavio ultimativan
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zahtev da se odmah naoruža 50.000 ljudi i da un se stave 
na raspolaganje i teška oruđa.

Posle ovoga prijem a, Nojbaher je 20. avgusta upu* 
tio opširan izveštaj ministru inostranih poslova Trećeg 
raj ha Ribentropu, u kome, pored ostalog, piše:

»Prilikom razgovora sa čitavom sipskom vladom kod 
Vojnog zapovednika Jugoistoka, na dan lf. o. m. u mom pri­
sustvu Nedić je posle iscrpnog prikazivanja opasnosti situa­
cije u srpskom, a time i u čitavom jugoistočnom prostoru 
davao izjave i u ime Draže Mihailovića. Nedić ie zajemčio 
da će se pokret DM uzdržati od svake neprijateljske radnje 
protiv Nemaca i da ni u slučaju povlačenja Nemaca iz Srbile 
neće na Nemce biti ispaljen ni jedan metak. Njegova vlada 
preuzima, dalje, punu odgovornost za to da će dražinovci po 
svaku cenu garantovati Nemcima bezbednost drumova, želez- 
nica, rudnika i ostalih objekata koji interesuju Nemce. Srp­
ski nacionalisti su spremni da vode do krajnosti borbu protiv 
komunista. Ta mobilizacija sipstva protiv prodora boljševiz­
ma vrši se pod vodstvom ministra-predsednika Nedaća, kojeg 
pokret DM priznaje, kao i njegove vlasti. Nedić je preuzeo 
na sebe da zamoli Nemačku za oružje I municiju, jer, u pro­
tivnom slučaju, u nedostatku dovoljnih ncmačkih snaga, bor­
ba nacionalnih odreda je bez izgleda, us led njihovog daleko 
slabijeg naoružanja, oskudice u municiji i teških gubitaka pri­
likom poslednjnih borbi u južnoj Srbiji. Nedić je dao izjavu 
da nije u stanju da kao nemoćan posmatrač jednog sudbonos­
nog razvoja i dalje snosi bilo kakvu odgovornost za vladu pre­
ma narodu i prema nama ako za nacionalne snage koje mu 
stoje na raspolaganju ne dobije smesta pomoć u naoružanju 
sa nemačke strane.«13

U daljem tekstu izveštaja Nojbaher navodi u b ro j­
kama sve one potrebe u naoružanju koje je preko Nedića 
tražio Mihailović. Posebno je naglasio da su države an- 
tihitlerske koalicije Titove partizane »do zuba naoružale« 
i da su oni u svemu superiorniji u odnosu na kvislinško- 
-četničke snage. Nojbaher, doduše, smatra da su tražene 
količine oružja prevelike, ali nastoji da se u svemu nađe 
neko razumno rešenje koje bi zadovoljilo i jednu i drugu 
stranu. Posebno on tvrdi da su i Nedić i Mihailović u sva­
kom pogledu odani Nemcima te da nema ni najmanje 
sumnje da će njihovo sjedinjavanje jednog dana zapretiti 
Nemcima. A, zatim kaže:

»Za lojalnost ministra-predsednika Nedića jemćim na 
osnovu bogatog iskustva s punom odgovornošću. Mislim da 
pred krajnje pretećim razvojem u čitavom prostoru Jugoisto»
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ka imamo poslednju priliku da se srpstvo pod vodstvom Ne­
dića u vrhovnom interesu našeg ratovanja, suprotstavi boljše­
vizmu u srcu Balkana.

U pogledu Draže Mihailovića, upućujem na svoje broj­
ne ranije telegrame. Svoje dosledno antikomunističko drža­
nje dokazao je  nedvosmisleno, uprkos najvećeg pritiska od 
strane Engleza, odrekavši se njihove pomoći u naoružanju 
dok su Englezi istovremeno preteći naoružavali Tita. Iskus­
tva poslednjih 12 meseci u pogledu njegovog držanja prema 
nemačkim oružanim snagama, dosadašnje zajedničke borbe 
na antikomunističkom frontu i dosadašnja ozbiljna ugrože­
nost srpske nacije koju on priznaje u punom opsegu, smat­
ram dovoljnim osnovom za to da će D. M. održati reč koju 
nam je  dao ako u ovom odlučujućem trenutku budemo pru­
žili preko Nedića odlučujuću pomoć. Spreman sam, posle 
jednog ličnog razgovora sa D. M., da preuzmem odgovornost 
za to da nas taj čovek neće napasti s leđa i da će on sam 
učiniti bezopasnim one elemente svoga pokreta koji su ne­
pouzdani u pogledu nas.«

Iz štaba Komande Jugoistoka uporno su zahtevali 
da Komanda Vermahta odobri naoružanje Mihailovićevih 
jedinica. Spremajući se da odu na razgovore sa Hitlerom, 
Vajks i Nojbaher poneli su dokumentaciju kako bi Hitle- 
ra ubedili da je imperativ vremena što čvršće sarađivati 
sa četnicima Draže Mihailovića i da to diktiraju nemački 
interesi na Balkanu. U toj dokumentaciji bio je izložen 
čitav istorijat saradnje sa četnicima Draže Mihailovića; 
dati su podaci o liferovanju oružja četnicima, izneto je ko­
liko su četnici pomogli nemačkim okupacionim snagama 
u poljoprivredi i, naročito, u rudarstvu, štiteći rudnike u 
Srbiji od napada partizana. Nemački viši oficiri u Srbiji 
ponovo su 20. avgusta, uoči polaska Nojbahera i fon Vaj fe­
sa u Hitlerov štab, vodili razgovore sa Neškom Nedićem, 
izaslanikom Draže Mihailovića. Tom prilikom bilo je go­
vora o osnivanju tri puka od Mihailovićevih jedinica ko­
je bi Nemci naoružali i koji bi se borili pod nemačkom 
komandom. O razgovorima kod Hitlera postoji skraćen 
zapisnik na osnovu izlaganja feldmaršala fon Vajksa. Raz­
govor je održan 22. avgusta 1944. u Vučjoj jami. Iz ovog 
zapisnika se vidi da je Hitler u principu odbacio 
predJoge feldmaršala fon Vajksa i Nojbahera, ali nije ka­
tegorički odbio da se mestimično može sarađivati sa po­
jedinim četničkim jedinicama ako to potrebe nalažu, dok 
je ranije to kategorički odbijao.1*



Ćim se vratio iz Glavnog stana Rajha, komandant 
Jugoistoka je naredio da se iz nemačkih magacina izda 
četnicima 5 miliona puščanih metaka. Pored toga, odo­
brena je isporuka 11.000 pušaka, zaplenjenih od jugoslo* 
venske vojske, za naoružanje Mihauovićeve 4. grupe ju- 
rišnih korpusa. Predstavnicima Draže Mihailovića, koti su 
vodili pregovore sa Komandom Jugoistoka, obećano je da 
će im se, pored navedenih isporuka, iz nemačkog mitni­
ci jskog skladišta u Kragujevcu staviti na raspolaganje 
još 7.000 pušaka sa po 100 metaka, 50 mitraljeza sa po 
13.000 metaka i 42 minobacača sa po 250 mina i da nove 
isporuke mogu očekivati tek od oktobra, I to u ograniče­
nim količinama.17

Tako su pregovori između Nemaca, s jedne, i Nedi- 
ća i Draže, s druge strane, o naoruža van ju srpskih kvis- 
linško-četničkih snaga završeni mršavim rezultatima. Upr- 
kos tome, i Nedić i Draža sprovodili su masovnu mobiliza­
ciju da bi popunili svoje proređene jedinice.

Herman Nojbaher je ponovo, 1. septembra 1944, 
obavestio Ri ben tropa o vojno-političkoj situaciji u Srbiji 
sa posebnim osvrtom na raspoloženje u taboru kvislinga 
i u organizaciji Draže Mihailovića:

»Nedić i dalje vapije za oružjem. Pošto mi iz tehničkih 
razloga možemo da pružimo samo skromnu pomoć, Nedić 
veruje pred i dalje manifestovanom spremnošću Srbije za 
borbu protiv komunizma da mi iz nekih razloga, iz viših inte­
resa Nemačkog Rajha, namerno odugovlačimo našu pom oć. . .  
Draža Mihailović, zadržavajući simoolički svoje neprijatelj­
stvo prema okupatoru, neće ni po koju cenu da se bori pro­
tiv nas. U tom držanju je  on potpuno pokriven jasnim kra­
ljevim naređenjima i jednim malim američkim štabom koji 
dejstvuje tek od pre kratkog vremena kod njega, i oviašćen 
je  da po tom pitanju sve obećava i održava. Otuda stalna 
ponuda bilo kojih talaca i njegova izjava Nediću da stavlja 
na raspolaganje i svoje dvoje dece. D. M. je  uveren da ćemo 
mi u dogledno vreme evakuisati zemlju, nada se da se to ne­
će dogoditi tako brzo; priprema se isključivo za odbranu 
nacionalne monarhije protiv komunizma: bez prekida na­
stavlja tu borbu i želeo bi, kada mi jednom odemo, da bez 
borbe stupi na naše ključne položaje. On se nada da će još 
uz našu pomoć poraziti komuniste u prostoru Leskovca i 
Užica.1’

Bez obzira na to što im Nemci nisu dali dovoljno 
oružja, municije i druge ratne opreme I Ito su svakodnev-
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no trpeli poraze od jedinica NOVJ koje su se borile u 
Srbiji, Nedić i Mihailović i dalje su radili na objedinjava­
nju kvislinških i četničkih snaga za borbu protiv NOP-a. 
Posle sastanka u Ražani postojala je stalna veza između 
štaba DM i Nedićeve vlade. Glavni posrednik u svemu 
ovome bio je Milan Aćimović. Za delegata za vezu sa Ne- 
dićem, Draža je odredio kapetana Predraga Rakovića, a 
Nedić Iliju Mihailovića. Raković je došao u Beograd, na­
stanio se kod Milana Aćimovića i svakodnevno odlazio 
Nediću i koordinirao rad oružanih odreda Nedićeve vlade 
i Mihailovićevih jedinica u borbi protiv NOP-a u Srbiji. 
Preko Rakovića, Nedić je upućivao oružje i municiju za 
Mihailovićeve jedinice. Kratko vreme po dolasku Rako­
vića u Beograd, Nedić ga je doveo u vezu sa komandan­
tom Jugoistoka Felberom i njegovim načelnikom štaba 
Gajtnerom, pa je od tada kapetan Raković održavao vezu 
i između Felbera i D. Mihailovića, koristeći se tom vezom 
za dobijanje oružja i municije i za koordiniranje opera­
cija nemačkih i četničkih jedinica u Srbiji u borbama pro­
tiv NOVJ.

U međuvremenu, Mihailović je 24. avgusta 1944. go­
dine uputio saopŠtenje svim komandantima, u kome kaže:

»Srbija: Početkom ovog meseca jedna Jača grupa ko­
munista prebacila se iz oblasti Berana preko Pazara i Tutina 
u pravcu Kopaonika. Uspela je da 6. o. m. potisne naše de- 
love sa Kopaonika i ovlada Brusom i Aleksandrovcem, a po­
tom se jedan jači deo uputio u pravcu Kosanice. Sa ovom 
grupom u toku su borbe u oblasti Kuršumlije.

U Toplici i Jablanici počeli su da se prikupljaju delovi 
komunističkih jedinica, koje su tamo razbijene u toku proš­
log meseca. Naše jedinice su u pripremi za ofanzivnu akciju 
u pravcu Kopaonika, Toplice i Jablanice, gde se nalaze glavne 
komunističke snage u Srbiji.

Jedna grupa komunista nalazi se u oblasti oko Soko 
Banje. I protiv ovih je akcija u toku.«19

Međutim, do ove najavljene ofanzive Mihailoviće­
vih jedinica nije nikada došlo, jer su se one, pod udarci­
ma snaga NOVJ, morale ubrzo povući u Sandžak i Bosnu.
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MISIJA PUKOVNIKA MEKDAUELA

Po odlasku pukovnika Sajca i poručnika Mensfilda 
januara 1944. godine, od pripadnika misije SAD pri Mi- 
hailovićevoj Vrhovnoj komandi ostao je samo kapetan 
Džordž Musulin. On je od prvog dana svog dolaska u Mi- 
hailovičev štab bio pridodat britanskoj misili i sa njom 
je i on 30. maja napustio Mihailovića i sa aerodroma ne­
daleko od sela Pranjani, odleteo u Bari. Međutim, jula 
1944, godine Musulin se ponovo vratio u M ilp ilfiv feŽv 
štab. Sa njim su doletela i dva oficira SAD, kapetan Majki 
Rajačić i poručnik Nikola Lalić. obojica srpskog porekla. 
Rajačić je pre drugog svetskog rata bio student na beo­
gradskom Univerzitetu i dobro je govorio srpski, dok ae 
Lalić na srpskom jeziku teško sporazumevao.

Po dolasku, kapetan Musulin je izjavio da su sva 
trojica pripadnici grupe koja je u američkoj javnosti vo­
dila propagandu u Eftrlsi MihallOVUSve oiwuilUUJe i tla 
njegova misija ima ograničena OVlaščćrifo . Rekao je  da je 
poslarT od komande SAD, čiji je Sef pukovnik Vii i jam Do­
novan, sa zadatkofndä orgäMZUje pnebàci van je pal ih ame- 
ričgflf aviiatićarau Italiju, ardä ćč üsEoro“ VtuS i druga 
misija sa mnogo^širim ovla&Senjima. .. •' •
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Ta druga misija, od deset članova, sa pukovnikom 
SAD Robertom Mekdjiuelom na čelu, spustila se na aero­
drom u Trtizini Pranjana 26. avgusta 1944. godine.

s Pukovnik Mekdauel je, prema sopstvenom kaziva- 
f  nju, 25 godina proveo na Bliskom istoku i u okolnim 

zemljama. Za to vreme stekao je široko opšte znanje i o 
Jugoslaviji. Pre drugog svetskog rata je bio i profesor 

\ na Mičigenskom univerzitetu i predavao modemu istoriju 
\ Balkana« Za vreme rata se bavio obaVeSFajnom službom 
\ za Ba Kan, a od jeseni 1942. godine bio je u tesnom do- 
\ dini sa odgovarajućim savezničkim službama nadležnim 
i za to područje.
V— ^  U izjavi pred istražnim organima 1952. godine, pro­
fesor Milan J. Borojević ovako opisuje Mekdauela:

» . . .  Pukovnik — načelnik Stejts Departmena i  pro­
fesor vizantologije — stručnjak za Balkan ... Doneo je pismo 
prctseanika Ruzvelta praži Mihailoviću. Vrlo je zatvoren čo- 
v e i i džentlmen. Miran, samopouzdan i zatvoren. Bio je gord 
i svestan da za njim stoji Amerika. Nije se isticao u radu po 
obaveštajnoj službi, već sam ga zapazio iskljiičivo kao save- 
todavca Draže Mihailovića...«*

O dolasku pukovnika Mekdauela i njegovom glav­
nom zadatku, dr Đura Đurović, sekretar Centralnog na­
cionalnog komiteta Mihailovićeve organizacije, izjavio je 
pred istražnim organima 1952. godine sledeće:

»On je došao u jednoj teškoj situaciji kad je javljeno 
da preko Zlatibora nadire jedna jaka partizanska grupa, dok 
se Dražina glavna udarna grupa nalazi negde razbijena na 
podnožju Kopaonika. Američka misija sa više oficira sastala

saveznici o nama misle i hoće li oni da, se iskrcaju u Jugo­
slaviju i da nas pomognu. U selu Gojnoj Gon odmah no do- 
lasgy Draže Oifelfr Paula, Draža^ieT p<^ao mepe[ članove 
stručnog odbora ijo š  neke viđeniTe ljude/ojin se imenk ne 
sećam, da nas predstavi šefu amenčke misije i njegovoj prat­
n ji.. .  Iz razgovora koji je vodio Stojkovic (dr Slavko Stoj- 
ković, šef »Odbora stručnjaka« pri VK — nap. autora) sa 
šefom misije dalo gg jasno zaključiti da je naša situacija kod

a treba jos. vremena paaaod  te

■ ^ ■ ■ ■ ■ ^ E e g o v z a đ a t a k  da nam pomogne I 
da. će se to postići prvo ako on uspe da postigne da se obu- 
StaVl dÒftWn|8 Òruìia  i partiranir^« Ma istom

koristi. Pred svima prisutnima
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ovom sastanku on je rekao da će moliti jPrazu j f  9fnQr 
gući da dođe u vezu sa Bugarima i Austrijancima, a da zefi da 
razgovara ako može i sa nekim pravim M—m m i ... Docili je 
ja sam imao prilike da razgovaram nasamo sa Mek Daulom. 
Naši razgovori mogu da se svedu na ovo: Nejpa£&gt je pred 
kapitulacijom. Ona ĵće pasti pajyialie ̂ do km il septembra. 
Saveznici će sa zapada pmko Jadranskog mora da se lilarcaju 
u Jugoslaviju j  Albaniju i da marširaju u «om aale zemlje. 
Te snage neće biti velike pošto za sproyodenje kapitulacije 
nisu potrebne velike snage, aH da će biti dovoljne da se u 
našoj zemlji spreči dalji građanski rat.

Moj je zadatak, govorio Je on, da kapitulaciju Nemaca 
u Srbiji iskoristim za vašu organizaciji^«*

Đurović dalje kaže kako mu je Mekdauel naglasio 
hitnu potrebu da on, Mekdauel, uhvati vezu sa Austrijan­
cima da bi Amerikanci mogli poslati u Sloveniju izvestan 
broj obaveštajnih oficira za rad u Austriji. Isticao je da, 
po sporazumu, Rusi neće prelaziti Dunav, a dalSe ‘Ameri­
kanci okupirati onaj Jeo Mađarske koji se nalazi na des­
noj strani Dunava, dok će Austriju okupirati Anglo-Ame* 
rikanci.

Tih dana održan je  drugi sastanak Dragog Jovano- 
vića sa Mihailovićem, o kome je Jovanović na suđenju 
1946. godine ispričao sledeće:

»Ja sam koncem avgusta 1944, 26. ili 27, javio Kalabi- 
ću u Topolu da imam da mu saopštim vrlo važne stvari. 
Našao sam se sa Kalabićem i rekao mu da imam vrlo valne 
podatke da saopštim o povlačenju Nemaca sa Balkana. Ka­
labić mi je tada rekao: 'Ovo ie tako važna stvar da moral đa 
ideš kod Ciče.' Ja sam umolio Kalabića da tako bude. Kala- 
bić mi je rekao da dođem u Gornju Satomju. Kad sam stigao 
u Gornju Satomju, našao sam pred kafanom neke oficire 
koje sam poznavao od ranije jer su bili na dužnosti u nacio­
nalnoj službi za obnovu Smije. Posle desetak minuta došao 
je Kalabić. Otišao sam da se pozdravim sa DragUom Vasićcm, 
koji ie stanovao u dvorištu te kafane. Ja, Kalabić i potpu­
kovnik Mojsilović koji ie ranije bio u SDS, krenuli smo pre­
ko Rudnika za Gornji Milanovac i Pranjane, gde smo stigli 
oko četiri sata po podne. Pred školom sam zatekao jedan au­
tobus srpske državne straže. Tu me je kao starog poznanika 
i zemljaka dočekao i pozdravio potpukovnik Reljić, koji ml 
je rekao da moji bivši oficiri, Brana živković i Stojanović, 
mole da dođem do njih da me vide. Ja nisam hteo da te mno­
go pojavljujem napolju, pa sam ostao u automobilu, izgova­
rajući se da nemam vremena. Posle tosa došao je Brana fciv- 
ković. Deset minuta posle toga Kalabić je dobio naređenje
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da krenemo. lili smo mojim novim automobilom kojim sam 
ja upravljao. U automobilu su još bili Kalabić i Mojsilović. 
Strasnim, izlokanim putem odvali smo se blizu jednog vino­
grada. Na 40 metara pred vinogradom sreli smo četiri Beo­
građanina sa inženjerom Joksićem na čelu. Sećam ga se, imao 
je sede brkove. Mislim da je tu bio i sudija Mrvaljević i još 
dvojica ili trojica. Svi su se oni pozdravili sa mnom a Kala­
bić je otišao rekavši da ide kod Draže Mihailovića. Vratio 
se posle četvrt sata i rekao: 'Hajdemo u Pranjane da veče­
ramo, jer je nezgodno sada da idemo kod čiče, pošto se kod 
njega nalazi — ovo ime sam prvi put čuo — Mek Dauel'! 
Kalabić je rekao da nećemo sad ići kod čiče nego docnije. 
Mi smo seli u kola i vratili se u Pranjane do škole, a zatim 
smo u jednoj maloj kućici kod škole večerali. Posle osam ča­
sova uveče ponovo smo se vratili gore. Nama u susret išao 
je general Mihailović sa pukovnikom Đaletićem, Lalatovićem 
i još nekim mlađim oficirima. Ja sam prišao na tome seo­
skom putu Mihailoviću sa Kalabićem. Rukovali smo se sa 
Mihailovićem, kao i sa Baletićem i Lalatovićem. On je pitao 
gde ćemo da razgovaramo, a zatim je dodao: 'Možemo ovde 
u šljiviku’. Popeli smo se gore, u šljivak, i tu smo razgovarali 
u četvoro, ti, Mihailović, ja Đaletić i Lalatović, a ostali su 
se povukli. Ja sam rekao Mihailoviću da sam došao da mu 
saopštim sigurne podatke i da mu izložim da su Nemci do- 
neli odluku da definitivno napuste Srbiju. On me je još pi­
tao da li mogu da znam koliko Nemci imaju divizija. Ja sam 
rekao 7—8, od kojih su dve opkoljene i da se povlače iz 
Grčke. Ja sam tom prilikom samoinicijativno rekao Mihailo­
viću da smatram da je sada momenat da se zauzmu gradovi, 
jedan po jedan, i na taj način omogući uvođenje vlasti vr­
hovne državne uprave, koja će do dolaska vlade voditi poslo­
ve. O sebi lično ništa nisam rekao, čak sam rekao da bi se 
ja  povukao. Mihailović je saslušao pažljivo, a kad sam mu ka­
zao da bi Bugare trebalo razoružati, on je to kategorički od­
bio, jer se to protivi njegovoj politici, izjavljujući da ne doz­
voljava da se Bugari razoružaju.«1

Tako su, preko Jovanovića, o dolasku Mekdauela u 
Mihailovićev štab bili obavešteni i Nedić i Nojbaher.

Samo nekoliko dana kasnije došlo je do sastanka 
između Mekdauela i Draže Mihailovića sa Nojbaherovim 
opunomoćenikom Hansom Sterkerom.

U već napred citiranom iskazu, Đurović dalje ka­
že da je  iz razgovora sa načelnikom Mihailovićevog šta­
ba pukovnikom Lukom Baletićem saznao sledeće:
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»U Beogradu Nemci su od ranije želeli da uhvate na 
neki način vezu sa Amerikancima kod nas, jer su verovali da 
američka misija nije napuštala štab DM.

Glas o dolasku puk. Mek Daula stigao je brzo u Beo 
grad i Nemci su angažovali Milana Aćimovića da on pokuša 
da ispita mogućnost da li bi šef američke misiie hteo da sto­
pi u kontakt sa jednim pretstavnikom Rajha. Aćimović je so  
opštio da sam Nojbaher, koji je bio najveći funkcioner no 
mački u Beogradu želi da razgovara sa šefom američke vojne 
misije o konkretnim pitanjima.

Ovakvoj vezi Mek Daul se nije nadao i zato je Aćimo 
viću dao napismeno platformu na kojoj može da razgovara 
sa Nojbaherom. To pismeno čitao sam na srpskom kod Dra­
že i na engleskom kod Mek Daula kad je tekst šifrovao jedan 
njegov oficir.

Ovo je bilo u ovom pismenu koje je trebalo da služi 
kao osnov za razgovore između Mek Daula i Nojbahera:

U razgovoru ne sme se nikako uplitati pitanje Sovjet­
skog Saveza, pošto su odnosi između Anglosaksonaca i Sov­
jetskog Saveza, identični po svim pitanjima koja se odnose 
na Nemačku. Mek Dauel ima ovlašćenje da vodi razgovore. 
Ukoliko bi priroda razgovora premašila obim njegovog ovlaš- 
ćenja, a slučaj bude hitan, on je u mogućnosti da ooezbedi 
dolazak u Jugoslaviju ovlašćenog savezničkog pretstavnika. U 
najhitnijem slučaju on će poslati — omogućiti prenos a v io  
nom u Glavni saveznički stan u Italiji nemačkog opunomo 
ćenika.

Sve što saveznici budu preko njega pregovarali radiće 
u punoj saglasnosti i po dogovoru sa generalom MihalSovi- 
ćem. Na kraju je stajalo ovo:

’Nojbaher je Austrijanac, on razume tešku situaciju u 
kojoj se nalazi Nemačka, a specijalno njegova uža Otadžbina, 
ja se nadam da će on znati da iskoristi priliku koja mu se 
pruža i učini korist i sebi i Austriji/

Takav je od prilike bio završetak pismena koje je Aći­
mović trebao da preda Nojbaheru.«

Đurović dalje kaže, da je  do sastanka između Mek- 
dauela i Nojbaherovog opunomoćenika Sterkera došlo 5. 
septembra, u selu Pranjanima, u kući nekog Jeremića. Pri­
sutna su bila 2— 3 američka oficira i Mihailović sa dr Mo­
li evićem. Razgovor je bio kratak, izgleda da je  Sterker 
došao samo aa izvini Nojbahera koji, navodno, tih dano 
nije bio u Beogradu.4

Posle istražnog postupka nad Dražom Mihailovi- 
ćem 1946. godine, u zaključcima sprovedene istrage o s*- 
stanku pukovnika Mekdauela i Minailovića sa šterkerocn 
piše sledeće:
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» . . .  Odmah po dolasku Mek Daula, održan je sasta­
nak između Draže, Nemca Šterkera, koji je bio izaslanik Noj- 
baherov, i Mek Daula u selu Pranjanima 30 km. od čačka. 
Sastanak je održan, početkom septembra. Cilj sastanka je 
bio, od strane šterkera, da ukazujući na opasnost koja preti 
od Crvene armije, zaključi povoljne uslove sa Mek Daulom, 
kako bi se nemačke snage mogle izvući ka zapadu. Mek Daul 
je stajao na stanovištu, da Nemci treba da kapituliraju i da 
oružje predaju Draži. Cilj je bio jasan: sa nemačkim oružjem 
osposobiti Dražu za dalju borbu protiv partizana. Ovaj privi 
sastanak nije doveo do nekih naročitih rezultata, pa je odr­
žan i drugi sastanak u drugoj polovini septembra 1944. god. 
blizu sela Draginja u Srbiji. Sastanak je održan između Dra­
že, Mek Daula i šterkera. Sa Šterkerom je došao iz Beograda 
i Milan Aćimović ali nije prisustvovao sastanku.«3

Međutim, razgovori između Mekdauela i Mihailo­
vića sa Nojbaherovim opunomoćenikom Šterkerom omo-

fučili su neometanu evakuaciju savezničkih avijatičara, 
o ii su se prinudno spustili na teritorije na kojima su se 
nalazile Minailovićeve jedinice, sa aerodroma nedaleko od 

sela Pranjana u Italiju.
Samo jedan dan pre sastanka sa Šterkerom, Mihai­

lović je  svojim potčinjenim višim komandantima uputio 
sledeći raspis:

»Đr. 677. 4. septembar. Samo za komandante korpusa
i više starešine. šef američke vojne misije pukovnik Mek 
Dauel koji ie stigao u moj štab 26. avgusta ima široka poli­
tička ovlašcenja. Sa njim sam izradio veliki saveznički, voj­
nički i politički plan. Sada je potrebno da svaki starešina vrši 
samo ono što mu ja naredim. Svaka inicijativa van okvira 
mojih naređenja može sve da nam pokvari. Zato naređujem 
da se nikakva akcija bez moga naređenja osim protiv komu­
nista nesme preduzimati. Starešine koje rade protiv ovog na­
ređenja i svojim postupcima onemogućavaju izvršenje vojnog 
plana koji sam utvrdio sa pukovnikom Mek Dauelom odgo- 
varaće za delo izdaje.. .«*

U teškoj vojno-političkoj situaciji u kojoj se našao, 
Mihailović je  pokušavao da preko Mekdauela angažuje 
američke vojne efektive na teritoriji Jugoslavije. U tom 
cilju on se, preko Centralnog nacionalnog komiteta 18. 
septembra 1944. godine obraća Mekdauelu:

»...S toga  se srpski narod obraća Vama, gospodine 
pukovniče, da bi pred našim velikim saveznicima, a u prvom 
redu pred vladom SAD i njenim Pretsednikom, bili tumač
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položaja i stanja u koje je srpski narod doveden politikom i 
postupcima saveznika prema njemu kroz ovu godinu i po 
dana i da pred njim iznese ovu prešnu molbu:

1 — Da Američka Unija preduzme sve mere da se 
prekine i spreči daljni građanski rat u Jugoslaviji.

2 — Da Američka armija obrazuje komandu za Jugo­
slaviju, a mi pristajemo da se sa svima našim snagama uklju­
čimo pod tu komandu.

3 — Molimo da se odmah prekine slanje oružja i mu­
nicije komunistima, kao i da se prestane sa propagandom, 
koja im je nepravično naklonjena.

4 — Mi pristajemo, kada novo obrazovana komanda 
američke vojske u Jugoslaviji uvede red, da se izvrši plebis­
cit između nacionalnih i komunističkih snaga u celoj zemlji, 
pa zatim da se ostvari poredak onakav, kakav narod bude 
želeo.«7

U toku istražnog postupka 1946. godine, M ihailović 
je  izjavio da mu je  jednom prilikom Mekdauel rekao:

»Nemci na Balkanu ne predstavljaju više nikakav inte­
res za Vas i oni će sa Balkana biti očišćeni. Nemačka će kapi­
tulirati i otići će sa Balkana. Biće isterani savezničkom akci­
jom sa iedne i druge strane. Vaša je dužnost održati se sada 
u narodu.«1

Ovakvim svojim izjavama Mekdauel je  uspeo da 
u već demoralisanu Mihailovićevu organizaciju unese vi­
še živosti i nade. O tome Đurović u već citiranoj izjavi 
kaže:

»Važno je da se zna da je on svojim dolaskom, obzi­
rom na tešku situaciju u kojoj smo se nalazili, sve nas, tako­
reći, preporodio i oduševio. Njemu se verovaio neograničeno.

U međuvremenu dolazili su avionima američki oficiri, 
predstavnici saniteta i vraćali se natrag u Italiju. Sve je  to 
uticalo na nas kao i predloži koje nam je činio I nade koje 
nam je podgrevao, da se nalazimo na najboljem putu.

Prisetih se da je tražio da se pošalje u Italiju jedna 
grupa stručnjaka za ekonomska pitanja koja bi sarađivala 
sa saveznicima po pitanju doturanja brže pomoći Jugosla­
viji . . . «

Ne samo u Vrhovnoj komandi, nego i kod Mihailo- 
vićevih komandanata, porastao je  optimizam u pogledu 
ishoda rata i njihove lične sudbine, što je bilo potpornog» 
nuto Mekdaneulovom aktivnošću.
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Tako kapetan Vojislav Marković komandant Va- 
ljevskog korpusa 23 septembra 1944. godine šalje raspis 
svojim potčinjenima:

»...Situacija: američki pukovnik izjavio 21. IX pred 
čičom, Nacionalnim komitetom. Sefom (Račićem — nap. au­
tora) i NeSkom (Nedićem — nap. autora): ruske trupe po 
ugovoru ne smeju prelaziti granicu Jugoslavije i zato su već 
vise od 20 dana kod naše granice, ali ne prelaze unutra. Ame­
ričke trupe će doći u Jugoslaviju i okupirati je tek onda, ka­
da Nemci napuste zemlju. Tada će pod američkom okupaci­
jom biti izvršen plebiscit na takav način, da čiča dobije i 
legalno isključi Tita. Do tog momenta snape ostaju po dosa- 
danjem s tim. Sto on traži da Amerikanci dođu odmah. Do 
tog momenta on traži da izdržimo u borbi, makar i sa na­
slonom na Nemce.. .«*

U sličnom optimističkom raspoloženju i Mihailovi- 
ćeva komanda Srbije tih dana objavljuje letak u kome 
piše:

»Službeno saopštenje
Sef američke misije kod Vrhovne komande Kraljev­

ske jugoslovenske vojske u Otadžbini, pukovnik Mek Daul 
službeno je saopštio sledeće:

1) Partizanima u Jugoslaviji je ukinuta svaka savez­
nička pomoć, jer je nisu upotrebifi pro tivù okupatora već za 
postizavanje svojih partiskih ciljeva;

2) U Kraljevini Jugoslaviji uskoro iskrcaće se samo 
američke trupe, koje će omogućiti narodu da bez ičijeg pri­
tiska izrazi svoja demokratska načela, i

3) Saveznici su doneli rešenje da se odmah razoruža­
ju i raspuste partizanski odredi u Francuskoj i Italiji, a da 
oružane snage mogu biti samo redovna vojska.«10

Kada je Mekdauel ,u povlačenju sa Mihailovićevim 
Štabom prešao Drinu, koncentrisao je svoju agitaciju na 
okupljanje muslimanskog življa oko četničke organiza­
cije. O tome Mustafa Mulalić, član Centralnog nacional­
nog komiteta Mihailovićeve organizacije, u toku istraž­
nog postupka 1945. godine izjavljuje:

» . . .  Taj poziv okupljanja oko Draže, upućivao je Mek 
Daul i muslimanima, kao poznavalac Islama i govorio nam o 
Ibn Saudu, Kemalovoj Turskoj i o odnosima islamskih na­
roda sa Englezima i Amerikancima. Sa onima, koji su s njim 
govorili turski, rekao je koju više i narod se sa tih zborova 
razilazio opredeljen. Verovao je onome, što predstavnik Ame­
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rike kaže... On je pravio najveću zabunu i najveću smetnju 
NOV i prouzrokovao nepotrebne žrtve.

Mek Daul je naročito bio otvoren u preporučivanju 
Draže na velikom narodnom zboru u Tolisi i tako redom da* 
lje: u Kožuhama, Grabskoj, Boljaniću, Ša var lijama, Ozrenu 
i tako dalje.«11

Očigledno, Mekdauel je lično simpatisao Mihaik>- 
vica i njegov pokret. Zato ih je i hrabrio, dajući im nadu 
za nastavljanje političke borbe, pošto je smatrao da su 
oni vojnički izgubili bitku. Ali, glavni i jedini zadatak 
Mekdauela bio je da, s obzirom na situaciju na saveznič­
kim frontovima, preko Mihailovića i njegove organizacije 
dođe u kontakt sa Nemcima i ispita mogućnost njihove 
brze kapitulacije na Balkanu i uspostavljanje Mihailovi- 
ćeve vlasti u Srbiji.

Oko 20. oktobra 1944. godine većina pripadnika 
misije SAD sa Mekdauelom na čelu, obećavajući da će uči­
niti sve sa svoje strane da se poboljšaju prilike u Mihailo- 
vićevoj organizaciji i pruži eventualna materijalna pomoć, 
pošla je iz sela Panjika na planini Ozrenu u selo Osječane, 
odakle je 1. novembra 1944. godine sa improvizovanog 
aerodroma odletela u Bari, a u Mihailovićevom štabu os­
tao je poručnik Nikola Lalić sa jednim radio-telegrafis- 
tom, s tim što je ugovoreno da se veza održava svakih 
15 dana. Njihov je zadatak i dalje bio da prikupljaju sa­
vezničke avijatičare koji su se prinudno spuštili i da ih 
transportu ju u Italiju.

Ali, ubrzo je i ova Lalićeva funkcija postala nepo­
trebna, te je i on uskoro napustio Mihailovićev štab.
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OGRANAK MIHAILOVICEVOG  
CNK U RIMU

Početkom 1944. godine emigrantska vlada je u oslo­
bođeni deo Italije uputila vojnu delegaciju s potpukovni­
kom Jovanom Vučkovićem na čelu. ZvaniČan zadatak dele­
gacije bio je prikupljanje jugoslovenskih državljana, pr­
venstveno onih koii su bili sposobni za službu u vojsci i 
mornarici. Ova delegacija je imala dva odeljka, jedan u 
Bariju, a drugi u Torontu. Na čelu prvog bio je jedan od 
četničkih komandanata u Dalmaciji, major Svetozar Ci- 
ganović, koji je posle kapitulacije Italije zajedno s itali- 
janskim okupatorima pobegao iz zemlje i zaustavio se 
u oslobođenom delu Italije. Drugim odeljkom rukovodio 
je vojni činovnik Tomazeo.

Pored njiht emigrantska vlada je uputila u Italiju 
i dr Mihu Kreka i Miloja Smiljanića. Njih dvojica su, kao 
predstavnici jugoslovenske emigrantske vlade, bili članovi 
Mediteranske komisije.

Svi ovi vladini organi odlično su poslužili Mihailo­
viću za prihvatanje njegovih ljudi koii su stizali u Italiju 
I  ciljem da zajedno s njima nastave borbu protiv NOP i 
nove Jugoslavije.

Kao prvi zvanični Mihailovićevi delegati stigli su u 
Italiju 2ivko Topa lo vic i njegova supruga Milica. Oni su



se, zajedno sa generalom Armstrongom i ostalim istaknu 
tijim članovima britanske misije 31. maja 1944. godine, sa 
pomoćnog letilišta u blizini sela Pranjana kod Čačka pre­
bacili avionom u Bari.

Za dolazak Živka Topalovića i njegove supruge Mi­
lice u Italiju postojali su veoma ozbiljni razlozi.

Rat se bližio kraju. Posle mnogobrojnih značajnih 
savezničkih uspeha bilo je očigledno da je konačna pobe- 
da na njihovoj strani. Međutim, bilans Mi ha ilo viće vog 
doprinosa zajedničkoj borbi antihitlerovske koalicije pro­
tiv nacističko-fašističkih osvajača bio je ravan nuli. Sva 
Mihailovićeva obećanja, »taktiziranja«, »čekanje odlučnog 
momenta«, »kad za to dođe vreme«, bila su samo gole 
fraze kojima je četnički vođa pokušavao da obmane i 
svoj narod i svoje saveznike. Sve je ovo, početkom 1944. 
godine, bilo svima očigledno i jasno, a donekle i samom 
Mihailoviću.

četnički pokret iz dana u dan ulazio je u sve teže 
situacije i sve ozbiljnije krize. Mihailović je bio svestan 
da se, radi spasavanja, nešto mora preduzeti. Ali za ono 
što bi u takvoj situaciji bilo najefikasnije da se učini, on 
nije bio spreman, niti je imao snage. Prekid saradnje s 
nemačkim okupatorima za Mihailovića i njegove koman­
dante bio ie neizvodljiv. Za njih je mnogo lakše bilo, a i 
sasvim u duhu njihove želje da posle oslobođenja zemlje 
zgrabe vlast u svoje ruke, da već započetu tezu o građan­
skom ratu u Jugoslaviji produbljuju sve dotle dok savez­
nike ne ubede u potrebu njihove intervencije. Zbog toga 
Mihailović i njegovi politički savetnici početkom 1944. go­
dine dolaze na ideju da upute saveznicima delegaciju Ko­
ja bi ih upoznala sa »stvarnim« stanjem u zemlji i objas­
nila karakter saradnje četničke organizacije sa okupa­
torom.

Da bi realizovao ovu ideju, Mihailović je 26. febru­
ara 1944. godine uputio svome predsedniku vlade Đožida­
ru Puriću sledeći telegram:

»Centralni nacionalni komitet kraljevine Jugoslavije i 
Vrhovna komanda Jugoslovenske vojske smatraju za potreb­
no i korisno da upute jednu vojno-političku delegaciju, koja 
bi u Kairu i Londonu dotla u dodir s jugoslo venskom i savez­
ničkim vladama. Ova bi se sastojala iz petorice političkih lič­
nosti i dvojice oficira. Cast nam je zamoliti da se sa ovim 
saglasite i vladi njegovog britanskog veličanstva sprovcdete 
ovu našu molbu i molim da se omogući ostvarenje ove ftelje*1
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Depešu su »u ime Centralnog nacionalnog komi­
teta«, pored Mihailovića, potpisali još i Živko Topalović 
i Stevan Moljević.

Ali, Mihailović za slanje svoje delegacije nije iza­
brao baš najpogodniji trenutak. Purić mu je 6. marta 
1944. godine odgovorio:

»Kraljevska vlada smatra da sada nije pogodan trenu­
tak za odlazak ovamo vojno-političke delegacije i molim vas 
i Centralni nacionalni komitet da se upućivanje ove delega­
cije odloži. O ovoj vašoj želji kraljevska vlada vodiće računa 
i izvestiće Vas kad za to imate mogućnosti i potreba da se 
ukaže.«2

Međutim, Mihailović se sa ovim odgovorom nije 
složio. On je i dalie u nekoliko mahova uporno zahtevao 
od Purića da kod britanskih vlasti na Srednjem istoku 
izdejstvuje dozvolu za upućivanje njegove delegacije. Na 
kraju je u tome delimično i uspeo. Britanske vlasti dale 
su saglasnost, ali samo za Živka Topalovića i njegovu su­
prugu, koje su odmah po dolasku u Bari pritvorili.

Posle mesec dana provedenih u izolaciji, i tek po­
sle trećeg sastanka sa Subašićem, održanog u Kazerti, To­
palović je sa suprugom Milicom pušten na slobodu i ot­
putovao je  u Rim.

O ovome Ciganović 15. jula 1944. godine izveštava 
Mihailovića:

»Ovde je bio Topalović sa gospođom, mesec dana je 
bio pritvoren od Engleza i s njim nismo mogli imati veze. 
Posle razgovora sa Subašićem pustili su ga na slobodu. S 
njim smo pretresli političku situaciju ovde u Italiji, upoznali 
ga kako treba razgovarati sa saveznicima, šta oni žele i kakvu 
politiku vode. Zbog važnih političkih događaja otišao je u 
Napulj gde je 13. i 14. o. m. vodio ponovo pregovore sa Su­
bašićem koji se vratio iz Londona.«*

Nekako jednovremeno, Mihailović je  primio i To- 
palovićevo pismo iz Rima:

»Dragi prijatelju.
Još smo ovde, mada želimo dalje. Prilike se sređuju, 

sve se sprema za izlet tamo, ali teškoće su velike, mada više 
ne nesavladljive. Veze su se uhvatile i sad će se sve bolje 
organizovati. Ovo je sve razbijena vojska, ne možeš ih saku-

riu kao rogove u vreću. Zinula ala iz njih samo za novcem 
žeđ za žderanjem, ženama i pićem. Slabo ko voli rad, žrtvu 
i borbu. A i sistem ovih prijatelja je pravi monstrum od or­
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ganizacije, pa sve ide legalno. Rat gvožđa i konzervi a ne čoj­
stva i junaštva. Trebalo bi sve oterati na front. I ovde smo 
propala činovnička zemlja. Sam činovnik i sve da visi na 
državnim jaslima. Trebalo bi pozvati sve oficire tamo u zem­
lju na rad. Ovde nisu potrebni. Pravo bi bilo da i oni osete 
šumu, manje bi im padalo na um da se žene I tali j ankama. 
Mi smo očajni što ne možemo dalje. Sve mi se čini da je to 
maslo onih naših dorćolskih kikireza što su se zavukli u sve 
servise, kao i onih u neposrednoj okolini mladoženje u Jevti- 
ćevoj okolini. Tamo su ljudi, koji ne bi trebalo da su tamo« 
ali na nesreću tako je. Mesto Sumadinaca, Hrvati i Crnogorci. 
Treba uticati na izmenu. Mi smo ovde stvorili komitet i to 
ćemo učiniti po celoj Italiji. Stvari se sređuju. Otac Irinej 
je na čelu i prokleo je svakog onog ko se ne potćini 'nacio­
nalnoj disciplini' pa ma i on to bio. Izabran je odbor u kome 
sam i ja. Guraću ih na otvorenu liniju. Vama je upućen poz­
drav sa sastanka. Pokrenućemo i list. Sa Amerikancima ćemo 
organizovati Crveni krst i njemu ću takođe ja biti na Čelu 
sa jednim uglednim prijateljem iz Amerike. Ovde imam naj- 
lepše nade. Trebalo bi poslati jednu poslanicu vojsci ovamo 
i zahtevati učešće u borbi... Kad će da govori stanica? To 
je važno što pre. I nemilosrdno šibanje po svima koji se o- 
greše o narodni pokret. Deviza 'ko nije s nama on je protiv 
nas'. Ne zaboravite da se čuvate... Ne puštajte intrigante 
i zabušante pored sebe. Gledajte često u nebo. Straže neka 
su pred kućom. Menjajte često stan. Pisma i pakete ne uzi­
majte i ne otvarajte. Dr Jovanović neka je uz vas. Za sve koji 
odovud dolaze imajte rezerve...

Uskoro ćemo imati direktnu vezu... Neka ljudi ne 
izlaze iz zemlje. Cistite sve tamo, jer će posle biti teško.. . «

U pismu je Topalović dodao još:

»Ovde će opet početi kult vas i vojske. Cistite tamo 
energično.«4

Za vreme boravka u Rimu Topalović je 4. avgusta 
1944. godine izdao i jedan izveštaj o situaciji u Jugosla­
viji, u kome je izneo razvitak četničkog pokreta I njegove 
odnose sa saveznicima. Tu je Topalović klevetao metode 
borbe NOP i isticao snagu četničkog pokreta, upozorava­
jući saveznike da u svojoj politici treba da se oslone na 
Mihailovićevu organizaciju. Ovaj izveštaj je imao za cilj 
da lažnim prikazivanjem situacije u našoj zemlji povrati 
četničkoj organizaciji ugled kod saveznika, kako bi joj se
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omogućila pomoć. Ovaj izveštaj Topalović je preveo na 
engleski i francuski jezik i predao savezničkim predstav­
nicima u Rimu.

Prilikom prebacivanja jedne grupe američkih vaz- 
duhoplovaca Čiji su aparati bili oboreni nad Jugoslavijom 
10. avgusta 1944. godine, Mihailović je uputio sa aerodro­
ma u Pranjanima novu delegaciju u Italiju. U njenom sa­
stavu bili su Zvonimir Vučković, komandant Prvog ravno- 
gorskog korpusa, Adam Pribićević, dr Vladimir Bjelajčić 
i profesor Ivan Kovač, članovi četničkog CNK.

Neposredno po izlasku iz aviona britanske vlasti 
su sva tri člana CNK stavile u kućni pritvor. Međutim, od­
mah po dolasku ove grupe u Italiju, posetio ju je Smilja- 
nić. Član Mediteranske komisije. O toj poseti i prihvatanju 
ove grupe Smiljanić je krajem avgusta pisao Mihailoviću:

»Poštovani gospodine generale,
Imajući veću slobodu kretanja i putovanja, juče sam 

došao avionom iz Rima u Bari, sa glavnom zadaćom da do­
đem u vezu sa g.g. Piibićevićem, Bjelajćićem i Kovačom kao 
I sa Zvonkom i da nastojim da svima njima bude dozvoljeno 
da pređu kod nas u Rim, kako bi se mogli dogovoriti i za­
jednički odlučiti o daljem našem radu. Juče i danas mogao 
sam se videti i razgovarati sa svima. g.g. Pribićević, Bjelajčić 
i Kovač stanuju u varoši; svako ih može posetiti, ali treba 
dozvola. Njima ne dozvoljavaju slobodu Kretanja. Englezi 
uglavnom zameraju što nisu bili obavešteni o njihovom do­
lasku ... Još jedno sam primetio razgovarajući sa Englezima 
u vezi sa dolaskom ove grupe. Oni prigovaraju da g.g. Pribi­
ćević i Bjelajčić nisu doneli nikakav novi elemenat za reša- 
vanje naše krize, pošto su samo izjavili da su došli da oba- 
veste savezničku javnost o stvarnoj situaciji u zemlji. Englezi 
smatraju da to obaveštenje samo još više zaoštrava i otežava 
rešenje krize. Ja sam nastojao da objasnim da je 'obavešta- 
vanje o situaciji' samo sredstvo da bi se došlo do glavnog 
cilja na kome svi radimo i zbog toga su i oni došli, tj. do 
relenja naše krize putem nalaženja jednog pošteno« i pra­
vednog sporazuma između nacionalnog i partizanskog fronta.«9

Pravi cilj Mihailovićeve delegacije sa Adamom Pri­
bićevićem na Čelu bio je da uz pomoć američkih avijati- 
ćara, koji su bili formirali komitet za potpomaganje čet­
ničkog pokreta, stvori uslove za dobijanje američke po­
moći. Uz to Vučković je doneo i šifru za uspostavljanje 
direktne radio-veze sa Mihailovićem.

U vezi sa svojim radom u Italiju, Vučković u pis­
mu Mihailoviću od 6. septembra 1944. godine kaže:
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»Juče sam se sastao sa Živkom. On je sada sasvim 
slobodan i radi. Hteo je da ide za London. I SmUjanić je 
bio kod mene, i on radi — tako bar kaže. Episkop Irinej je 
sa Živkom u Rimu. On će izgleda u Ameriku. I ja nešto ra­
dim. Preko avijatičarskog komiteta (oni su svi otišli za Ame­
riku) došao sam u vezu sa mnogim njihovim ljudima, naro­
čito sa novinarima. Govorio sam im o svemu. Oni su već 
pisali... Komitet i avijatičari otišli su sa najboljim raspolo­
ženjem da nas tamo preko štampe u svim krajevima pomog­
nu. Poneli su i fotografije... Radio-vezu još ne mogu uspo­
staviti, zbog toga što su svi oprezni i odgađaju.«6

Septembra 1944. godine britanske vlasti su pustile 
iz pritvora Pribićevića, Bjelajčića i Kovača, te su se svi 
povezali sa Topalovicem. Oni su ubrzo formirali novi od­
bor CNK u Italiji, o čemu je Mihailović 5. oktobra 1944. 
godine obavestio sve svoje komandante depešom:

»U Italiji je obrazovan novi odbor Centralnog nacio­
nalnog komiteta pod predsedništvom g. Živka Topalovića. U 
odbor su ušli: Adam Pribićević, Vladimir Bielajčić, Ivan Ko­
vač, Miho Krek, vladika dr Irinej Đorđevic, Jovan Đonović, 
Mladen Žujović koji je u Kairu i naš poslanik u VaŠingtonu 
Fotić.«7

Povodom formiranja ovog komiteta Draža je upu­
tio Topaloviću depešu u kojoj, pored ostalog, kaže:

»Veoma smo zadovoljni sa vašom deiatnošću u Ino­
stranstvu. Odlično je što ste stvorili komitet CNK. Smatra­
mo da bi ovaj komitet trebao da obuhvati sve više aktivnih 
i sposobnih ličnosti. Nadamo se da će CN komitet postići 
dobre rezultate. Molim imajte na pameti da je potrebno hit­
no raditi, jer se događaji odvijaju sa neverovatnom brzi­
nom ... Mi smo u najtežoj situaciji i nikakav izlaz nije na­
đen. Nastojte naći sredstva za poboljšanje situacije.«*

Kada je u julu 1944. godine Ivan šubašić obrazo­
vao emigrantsku vladu, Konstantin Fotić je savetovao 
kapetanu Borislavu Todoroviću i potpukovniku Zivanu 
Kneževiću, vojnom atašeu u SAD, da energično istupe 
protiv ove vlade, dok im je Mladen žujović savetovao da 
ovaj istup odlože.

Posle Fotića, 8. jula 1944. godine, izjavu protiv Šu­
bašićeve vlade dali su i Knežević I Todorović, koji su ne» 
što pre toga odlukom šubašićeve vlade bili smenjeni ta 
dužnosti i stavljeni na raspolaganje.
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Tako je ova trojka izgubila statui jugoslovenskih 
službenih predstavnika u SAD. Ali, njihove uzaludne ak­
cije u korist Mihailovića, a protiv NOP još nisu prestajale.

Početkom septembra 1944. godine 2Ivan Knežević 
I Borislav Todorović uspeli su da preko američkih vlasti 
izdejstvuju odlazak iz Amerike u Italiju, sa namerom da 
se prebace kod Mihailovića. Međutim, britanske vlasti u 
Italiji nisu im to dozvolile. Posle toga obojica su se prik­
ljučila Topalovićevoj grupi.

O Fotićevom, Kneževićevom i svom radu u SAD do 
kraja avgusta 1944. godine Todorović je u izveštaju upu­
ćenom iz Italije Mihailoviću, pored ostalog, pisao:

»Kao što vidite moj jposao tamo je bio dosta olakšan.
S jedne strane Mansfild i Sajc svojim raportima pripremili 
su teren, s druge strane p. puk. Knežević i Fotić rade i bore 
se lavovski. Veran obećanju, ja sam prvih 20 dana proveo u 
obaveš ta van ju nadležnih u State i war departmentu i u SS 
(Donovan servis). Svi su pokazali najveće razumevanje. Naša 
stvar bila Je na najboljem putu. Predsednik Ruzvelt naredio 
je i potpisao odašiljanje jeane čisto američke vojne misije i 
velike količine materijala. Kada Je sve bilo spremno, došla je 
intervencija Engleza. Lično g. ćerčil intervenisao je kod g. 
Ruzvelta i stvar je propala.«*

Posle ove neuspele akcije, Todorović je, po dogo­
voru sa Potičem, sazvao konferenciju za štampu u jugo­
slavenskoj ambasadi u VaŠingtonu. Prisustvovalo je o k o  
45 stranih novinara kojima je, u duhu četničkih teorija, 
govorio o stanju u našoj zemlji. Potom je o četničkom 
pokretu Todorović govorio na radio-stanici »March o f 
Time« 1 još nekima, a zatim i preko televizije.

Dalje u svom izveštaju Todorović piše o radu sa 
jugoslovenskim emigrantima:

»Osnivaju se vaši fondovi koji su, hvala bogu, dobro 
snabdeveni. želim da na svaki način istaknem jednog američ­
kog Srbina, sekretara Srpskog narodnog saveza g. Branka 
Perića koji Ie pravi apostol srpske ideje i vaše borbe u Ame­
rici. Isto tako Mihajlo DuČlć i Luka Kristiforović ne smeju 
biti zaboravljeni. Jedina muka ovim ljudima bila je ubediti 
ih da vi vodite Jugoslavensku politiku, a ne čisto srpsku i 
velikosrpsku, Jer su oni ekskluzivno Srbi i ne žele ništa više 
s«m Srbije, svakako Velike Srbije. Naročito ne žele nikakvu 
sajednicu sa Hrvatima. Na svakom sastanku ubeđlvao sam
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da moraju da slcduju vama, da vi najbolje, budući na licu 
mesta, znate Sta treba raditi a da je val cilj ujedinjeno srp­
stvo u granicama velike Jugoslavije. Uvideii su najzad i priz­
nali da tako mora biti. Njihov organ 'Srbobran* svojim do­
sadašnjim stavom otišao je suviie daleko. Razumljivo je da 
on više ne može da men ja stav, jer bi to bio poraz pred hr­
vatskim listovima i komunističkom 'Slobodnom rećju'. Uta­
načili smo da će on i dalje braniti interese srpstva ali da 
više neće napadati jugoslovensku politiku.«19



NEZAVISNA GRUPA 
NACIONALNOG OTPORA

Pošto je obezbedio saradnju sa okupatorima i sklo­
pio sporazum sa Milanom Nedićem za zajedničku borbu 
protiv Narodnooslobodilačke vojske koja je nezadrživo 
prodirala u Srbiju, Draža Mihailović je 30. avgusta 1944. 
godine uputio naređenje O. Đr. 558 svim komandantima 
korpusa:

•Okupator trpi poraze na svim frontovima. Komuni­
sti se pripremaju da nam u mesto oslobođenja donesu novo 
ropstvo i svoju krvavu tiraniju. I oni se spremaju da još 
pobiju Srba, jer im je malo onaj milion što su zajedno sa 
ustašama uništili.

Došlo je vreme kada se moramo odlučno agitovati za 
oslobođenje Jugoslavije i sprečiti komunistima ostvarenje 
ustaškokomunističkog plana za razbijanje i uništenje Srba. 
Zato

NA R E Đ UJ E M:
Da se izvrši opšta mobilizacija svega sposobnog ljud­

stva prema dosadašnjim pripremama. Mobilizaciju izvršiti
1. septembra,..

Zbog momentalnih opštih prilika ne važe direktive za 
opštu akciju. Sve akcije biće preauzete po naređenju Vrhov­
ne komande...«1



Pored ovog naređenja, Mihailović Je !. septembra 
izdao i proglas narodu u kome pile:

»U ime Nj. V. kralja Petra II» u sagiasnosti sa našim 
moćnim saveznicima, a na osnovu da tih mi ovlašćenja:

P r o g l a l u  jem
Sa danom 1. septembra 1944. godine u nula časova 

opštu mobilizaciju celog naroda pro tivù svih neprijatelja...
Jugosloveni,
Postoji samo jedna zastava Otadžbine, jedan trobojni 

barjak slobode, časti i slave, jedno sveto znamenje naie vere 
i pobede — to je kraljeva zastava, naša! Ona je na zbornocne 
mestu pobijena!

Srbi, Hrvati, Slovenci zbor!«2

Očigledno, Mihailović je naredio mobilizaciju ne 
radi prikupljanja snaga za borbu protiv okupatora, nego 
za borbu protiv oslobodilačke vojske naroda i narodnosti 
Jugoslavije.

Međutim, samo nekoliko dana kasnije, ne obzinići 
se na ovo Mihailovićevo naređenje, major Vojislav Luka* 
čević se sa načelnikom Obaveštajnog odeljenja Vrhovne 
komande potpukovnikom Pavlom Novakovićem i članom 
»Odbora stručnjaka« novinarom Velimirom Krivošićem, 
odvojio od Mihailovića i formirao »Nezavisnu grupu na­
cionalnog otpora« (NGNO).

O tome šta je prethodilo odluci da se odvoji od Mi­
hailovića i da formira »Nezavisnu grupu nacionalnog ot­
pora«, Vojislav Lukačević je prilikom suđenja 1945. godi­
ne u Beogradu, u dijalogu sa predsednikom suda, pored 
ostalog izjavio:

»Optuieni Lukačević:
Došao sam u Kairo. Izvesno vreme bio sam zadržan 

od strane Saveznika radi ispitivanja. Prove rili su moj rad od 
1941. godine. Upoznao sam predsednika vlade Purića. Saop- 
šteno mi je da su Purić, kralj i ostali članovi vlade pozvani 
u London, pa sam i ja otišao sa njima. U toku moga boravka 
u inostranstvu došao sam u dodir sa većim brojem naših 
političara, ljudi i oficira, koji su se interesovali za prilike u 
zemlji. Moram da kažem da sam naišao na potpuno nepozna­
vanje događaja koji su se odigravali u našoj zemlji. Pokazalo 
se opšte neshvatanje i duboke promene koje su se odigrale u 
narodu. Još se uvek merilo predratnim merilom...

Ja sam baš u inostranstvu, kao protivnik Narodno* 
oslobodilačke vojske i komandant jedinica koje se bore pro­
tiv partizana, uvek govorio ono što jeste. Bio u m  protivnik,
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ali nikada nisam kazao da se Narodna vojska nije borila he­
rojski 1 da je njeno i niže i više rukovodstvo bilo iznad nas. 
Nekoliko naših oficira, sa kojima sam ja razgovarao, rekli su 
mi da nisu do tada čuli da neko govori tako objektivno. Ta- 
£no je da sam ja govorio da se sa Nemcima i ustašama bore 
i četnici. Tačno je, i odbio sam najžustrije, jer se to u meni 
bunilo« da su svi ljudi u našoj organizaciji izdajnici i da ne 
žele borbu protiv okupatora. Tako je osećao narod i tako su 
osećali moji vojnici, znao sam da su vojnici jedva čekali na­
ređenje da krenu u borbu protivu Nemaca. A naša je krivica 
što smo ih doveli u taj položaj. Naša je krivica sto nismo 
mogli i što nismo umeli da nađemo puta, naša je krivica što 
smo verovali da se na starim i na gnilim temeljima može 
da sazida nešto jako i čvrsto...

Za vreme moga boravka u vrhovnoj komandi i u do­
diru sa članovima Savezničkih misija, ja sam upoznao do­
nekle njihovo stanovište. Oni su tvrdili da treba da se drži 
jedna stalna linija i da treba upregnuti sve snage za borbu 
protiv okupatora, i da oni ne odobravaju borbu protiv parti­
zana, jer će to, kako su oni govorili, izazvati građanski rat. 
Na isto shvatanje naišao sam kod zvaničnih vojnih krugova 
i političara, u koliko sam sa njima došao u dodir u inostran- 
stvu. Pošto nisam uspeo, što priznajem, da se snađem, za 
mnom je  iz vrhovne komande upućen telegram u kome se 
Purić obaveštava da sam ja u inostranstvu mimo volje gene­
rala Mihailovića. Docnije sam saznao od potpukovnika Nova- 
kovića, da je trebalo da budem lišen čina kao dezerter. Eto, 
takav sam ja izaslanik Draže Mihailovića. To sam ja opazio 
i iz držanja Purića, pa sam se i ja sam držao rezervisano. 
Najzad, ja sam tražio da se vratim u zemlju, videći da u ino- 
stranstvu ne mogu uspeti ili naići na bilo kakvo razumevanje. 
Smatrao sam za svoju dužnost da kao vojnik i komandant 
moram da se vratim među svoje vojnike i da podelim njiho­
vu sudbinu, ma kakva ona bila. Prilikom razgovora sa en­
gleskim vojnim krugovima ja sam ovo izjavio i rekao da sam 
spreman da prekinem bratoubilačku borbu i da se borim pro­
tiv okupatora, bez obzira na žrtve, u stanju sam da izvršim 
sve zadatke koje mi postavi engleska vrhovna komanda. To 
sam učinio zbog toga da se ne smatra da članovi pokreta Dra­
že Mihailovića neće da se bore. Ja sam o tome i pisao. Među­
tim, nisam dobio nikakav odgovor ili ma kakvu pomoć. Tra­
žio sam onda, kao što rekoh, da se vratim u otadžbinu. Radi 
toga svršio sam padobranski kurs u Haifi, a duže vremena 
sam u Kairu očekivao naređenje i odobrenje da budem vra­
ćen. Podvlačim da sam zahtevao da budem spušten na teren 
Sandžaka ili Istočne Bosne, a nikako u vrhovnu komandu 
Draže Mihailovića. Najzad je došlo odobrenje i ja sam otišao 
na aerodrom. Tu su mi oduzeli oružje i sve stvari lične koje



sam imao kod sebe. Ubačen sam u jedan avion s kojim sam 
se spustio u blizini štaba Draže Mihailovića.. .

Optuženi Lukačević: Srećom onaj koji je bio na terenu 
oficir i pripremao transporte kojima je trebalo da bude eva- 
kuisana engleska vojna misija« bio je potpukovnik Novako- 
vic, koji me je odmah prihvatio, sklonio u jednu obližnju ku­
ću i dao mi prvo obaveštenja o situaciji u vrhovnoj komandi. 
On mi je saopštio o depešama koje je general Mihailović za 
mene slao. Od njega sam saznao da je general Mihailović po­
stavio kao uslov engleskoj komandi da mene vrati po svaku 
cenu, inače on neće dozvoliti odlazak generalu Armstrongu
i ostalim članovima misije, koji je trebalo da budu vraćeni, 
pošto je Engleska prekinula u to vreme odnose sa generalom 
Mihailovićem. Kazao mi je  da treba da se čuvam, ali momen- 
tano, može biti, nema opasnosti, jer sam potreban u propa­
gandne svrhe. Saopštio mi je da je nezadovoljstvo među ofi­
cirima sve veće i veće, da se već prešla svaka mera u pogledu 
saradnje, ali ja sam tada.. .

Pretsedavajući: Kakve saradnje?
Optuieni Lukačević: Saradnje sa Nemcima!
Pretsedavajući: Između koga?
Optuieni Lukačević: Između vrhovne komande i jugo- 

slovenske vojske.. .
Pretsedavajući: Jugoslovenske vojske u otadžbini?
Optuieni Lukačević: Da, jugoslovenske vojske u otadž­

bini!
Pretsedavajući: Izvolite nastavitil
Optuieni Lukačević: Tada mi je  saopštio on kao šef 

obaveštajnog otseka, verovatno je imao i podatke, da su ge­
neral Tnfunović, Živko Topalović i još ne znam ko, bili na 
sastanku sa Nemcima po naređenju generala Mihailovića.

Pretsedavajući: Kada vam je  to pričao Novaković?
Optuieni Lukačević: To mi je pričao u junu mesecu!
Pretsedavajući: Novaković vam je pričao da je vrhov­

na komanda prevršila svaku meru u saradnji sa Nemcima. Je 
li to tačno?

Optuieni Lukačević: Tačno jel
Pretsedavajući: Možete nastaviti.
Optuieni Lukačević: Generalu Mihailoviću, kako stoji 

u optužnici, nikakvu poruku nisam doneo niti je za to bilo 
potrebe, jer je Mihailović sa Purićevom vladom imao direkt­
nu radio-vezu i bio svakodnevno u radio-vezi i* prema tome, 
bilo je nepotrebno da po meni šalje neku poruku, a sigurno 
ta poruka ne bi bila onakva kakva bi trebalo da bude u stva­
ri, jer su imali šifru. Ustvari general Mihailović bio Je taj ko-
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ii je davao uputstva vladi, a ne koji je primao uputstva od 
vlade. Znam da su pred njegovim autoritetom svi drhtali i 
svi, koji su bili tada na vladi, gledali su da se njemu udobre. 
Odmah sam počeo ostvarenje svoje namere, to jest, da radim 
na ostvarenju svoje namere, da prikupim one koji hoće, i Do­
vedem u borbu sa Nemcima, i potražim način za prekid 
bratoubilačke borbe. Smatrao sam da treba to da uradim, 
bez obzira na lične posledice, i da je potrebno, bez obzira 
da U će biti tu sa mnom hiljada, dve hiljade, pet ili deset hi­
ljada ljudi ili ću biti sam. Smatrao sam da čast onih ljudi 
koji su izginuli pod mojom komandom, zahtreva da ne budu 
strpani u istu vreću sa onima koji su nas bacili u onaj šljam 
i blato u kome smo se utopili. Bolelo me da majke, sestre, 
roditelji onih koji su umirali, hrabro umirali, misleći da se 
bore za jedan pravedan cilj, misleći da se bore za svoju otadž­
binu, bili su igračka u rukama jednog čoveka, ili jedne sredi­
ne, i bili iskoriićavani kao što niko nije bio iskorišćavan.

Pretsedavajući: Za čiji račun?
Optuieni Lukačević: Za račun Draže Mihailovića i svih 

onih koji su hteli da se vrati stara Jugoslavija.
Pretsedavajući: I  za račun Nemaca?
Optuieni Lukačević: I za račun okupatora. To je tač­

no, jer da smo prekinuli bratoubilačku borbu, Jugoslavija bi 
bila slobodna, to je moje subjektivno ubeđenje, godinu dana 
ranije.

Pretsedavajući: Prilikom vašeg bavljenja u inostran- 
stvu, u Kairu, s kojim ste se visokim ličnostima iz Jugosla­
vije sastajali, kakve ste razgovore imali, kakvo su imali miš­
ljenje o narodnooslobodilačkoj borbi?

Optuieni Lukačević: Sastao sam se sa Milanom Gro­
tom. S njim sam razgovarao. Interesovao se za prilike u Ju­
goslaviji. Razgovori, koje smo vodili, bili su tako sa predmeta 
na predmet, da ja nisam ništa upamtio, već jedino to da ie 
on shvatio da je pokret Draže Mihailovića velikosrpski pok­
ret i da mi nismo za Jugoslaviju. Ja sam ga u tome svesrdno 
razuveravao i on, mislim, da je time bio veoma zadovoljan. 
Zatim, razgovarao sam sa Mišom Trifunovićem. On se takođe 
interesovao o prilikama u Jugoslaviji. Naročito se interesovao 
za kraj oko Užica i Zlatibora. Pitao me za pojedine ljude. 
Međutim, ja nisam umeo da kažem, nisam poznavao te lju­
de. Pitao me je kako se vrši ishrana, je li narod mnogo stra­
dao, da li je  mnogo popaljeno, kako je došlo do prekida i do 
borbe između partizana i četnika. Ja sam o svim tim pitanji­
ma odgovarao ono što sam znao.

Pretsedavajući: Da li ste mu rekli da vodite borbu pro­
tiv partizana?



Optuieni Lukačevič: Rekao sam mu da sam vodio bor­
bu protiv partizana.

Pretsedavajuči: A drugo?
Optuieni Lukačevič: Nisam!
Pretsedavajuči: Sa kim ste još razgovarali?
Optuieni Lukačevič: Razgovarao sam sa Milanom Ga- 

vriiovićem. On se interesovao za priUke u Jugoslaviji. Svaki 
od tih bitnih političara interesovao se uglavnom za imena 
mnogih ljudi istaknutih u pokretu Draže i Narodnooslobodi- 
lačke vojske. Svi su se interesovali kako je došlo do početka 
borbe sa partizanima. Ja sam tu govorio kako sam znao. A to 
je da je došlo do prekida na pitanju osnivanja narodnooslo- 
bodilačkih odbora i da je  po tome pitanju Dragiša Vasić za­
uzimao takav stav.

Pretsedavajuči: Jeste li razgovarali sa Krš tom Mile-
tićem?

Optuieni Lukačevič: Jesam!
Pretsedavajuči: Milošem Bobićem?
Optuieni Lukačevič: Jesam!
Pretsedavajuči: Banjaninom?
Optuieni Lukačevič: Jesam!
Pretsedavajuči: Bogoljubom Jeftičem, Petrom 2ivko> 

vičem, Milošem Tupanjaninom.
Optuieni Lukačevič: Jesam!
Pretsedavajuči: Pa kakvo ste vi utvrdili da je njihovo 

mišljenje o prilikama u Jugoslaviji?
Optuien Lukačevič: To su stari političari, koji još gle­

daju starim očima na prilike u Jugoslaviji, oni ne mogu da 
razumeju i shvate borbu koja se vodi.

Pretsedavajuči: Jeste li se izjašnjavali protiv Draže I 
njegove saradnje sa okupatorom?

Optuieni Lukačevič: Da, ja ću da vam kažem« i tu me 
je začudilo da je jedini, koji se izjasnio i koji je  rekao da je 
to velika Dražina greška, Dio Petar Zivković.

Pretsedavajuči: A ostali?
Optuieni Lukačevič: Nisu. Nijedan. Ni Gavriiović, ni 

Grol, ni Miletić, ni Jeftić. Bilo da ih to nije interesovalo, ili 
iz drugih razloga. Ja vam govorim onako kako je stvarno 
bilo.

Pretsedavajuči: Jeste li videli još koga pred vaš put u 
Jugoslaviju? Jeste li imali kakav razgovor gde se pominjao 
Draža?

Optuieni Lukačevič: Sa Purićem sam imao svega je ­
dan razgovor pre odlaska u Jugoslaviju. Onda mi je on rekao:
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Draža neka vodi borbu ovde-onde. To je potrebno radi jav­
nog mnjenja!' Međutim, ja tu poruku nisam predao. Prema 
tome moje prenošenje nije imalo značaja.

Pret sedavaj ući: Jeste li vi prisustvovali nekom sastan­
ku po dolasku iz Italije.

Optuženi Lukačević: Jesam!
Pretsedavajući: A koja su sve lica iz nacionalnog ko­

miteta bila prisutna?
Optuieni Lukačević: Ja nacionalni komitet nisam po­

znavao, {  ne poznajem, ali nekih imena se sećam.
Pretsedavajući: Koga?
Optuieni Lukačević: Sećam se da je bio Adam Pribiće- 

vić, da le bio Dura Đurović, i da je bio, mislim, Vukčević, in­
ženjer iz Crne Gore Gligorije Vukčević. Ostalih imena se ne 
sećam.

Pretsedavajući: Znači, Đurović je bio?
Optuieni Lukačević: Bio je!
Pretsedavajući: Jeste li na tome sastanku podnosili re­

ferat da pokret Draže Mihailovića gubi pozicije kod Savez­
nika?

Optuieni Lukačević: Jesam...
Pretsedavajući: U kakvom ste svojstvu prisustvovali 

venčanju kralja Petra II?
Optuieni Lukačević: Uoči dana venčanja kralja Petra 

pozvan sam od strane Purića. Imali smo ovai razgovor: 'Imaš 
li ti neku drugu uniformu?' Imao sam vojničku uniformu, 
običnu vojničku. Odgovorio sam: 'Imam!' 'Sutra u četiri sa­
ta budi u ambasadi! Imaš li dekoracije? Potrebno je, a zaš­
to ie to potrebno, kazaću ti posle!' Pretpostavljao sam da će 
biti neka konferencija radi koje sam i došao, radi pomoći 
zemlji. Kad sam došao u ambasadu, nešto ranije, zatekao 
sam tamo kralja Petra i Purića. Purić mi je saopštio da ću 
biti pretstavljen engleskom kralju i da ću prisustvovati ven­
čanju kao izaslanik jugoslovenske vojske u Jugoslaviji. I 
kao takav sam prisustvovao.

Pretsedavajući: Od koga i kada ste dobili titulu 'ađu- 
tanta njegovog veličanstva kralja'?

Optuieni Lukačević: Kad sam odlazio iz Kaira za Lon­
don, dva dana pre moga odlaska za London, dobio sam na 
aerodromu diplomatski pasoš. Putovaću kao delegat, odnos­
no kao vojni poznavalac prilika u Jugoslaviji. Dobio sam di­
plomatski pasoš na kome je bilo: 'Vojislav Lukačević, peša- 
đijski major, ađutant njegovog veličanstva kralja'. Kao takav 
Ja sam putovao ! vratio se iz Londona. To mi je bila jedina 
isprava koju sam pri sebi imao,«3



Mada je ova Lukaćevićcva izjava« kao i one date u 
istražnom postupku, bila sračunata na odbranu izdaje i 
zločina koje je počinio u toku rata u Sandžaku, Crnoj Go­
ri i Hercegovim, ipak u njoj ima i izvesne istine*

Za vreme njegovog boravka u Kairu on je zaista vo­
dio razgovore sa pukovnikom Đejlijem i pojedinim funk- 
cionerima britanske komande na Srednjem istoku o  koji* 
ma je  Mihailovićev delegat u Kairu dr Mladen Zujović !. 
aprila 1944. godine, obavestio predsednika vlade Purića:

»Lukačević kaže upoznao vas s predlogom koji Je us­
vojio Bejli i koji se sad želi diskutovati između ovdašnjih 
vojnih stručnjaka i Lukačevića. Kaže da ste dali sa glasnost.

Razumeo da je to leteći odred koji bi Englezi snabdeli 
i čiji bi komandant bio Lukačević, ali pod komandom Engle­
za u pogledu vršenja nekih zadataka.

Primedba: ideja dobra, ali podčinjenost Draži prvi us- 
lov. Nedovoljna garantija ličnost komandanta. Odred nesme 
biti sredstvo pritiska ni poslužiti za dizanje ustanka nezavis­
no od Draže. Neraspravljati stvar nezavisno od Ciče i Jugo- 
slovenske vojske.

Molim odgovor. Dalje pazim.4

Na poleđini ovog dokumenta Purić je  svojom ru­
kom napisao odgovor i 7. aprila uputio Žujoviću. Odgo­
vor je  glasio:

»Veza Vaš br. 23. Ideju usvojio kao odličnu i pretpo­
stavljam puno poverenje u ličnost, ciči će objasniti lično on 
kad stisne, a samo onda i mi. Pred polazak neka nam kaže 
sve šta je postigao da bi mi javili.

Molim vas držite ovo sve samo i isključivo za sebe i 
nikom drugom.«9

Tri dana kasnije, 10. aprila, žu jović preko Purića 
upućuje Lukačevićevu poruku Bejliju , koji se tada naia* 
zio u Londonu:

»Molim dostavite pukovniku Đejliju od Lukačevića: 
Tosetio Di kina. U vezi sa mojim predlogom nikakav konkre­
tan odgovor. Podneo sam pismeni predlog. Molim pomozite 
moja nastojanja. Lukačević.'«4

Odgovor Purića za Lukačevića Žujović je  prim io 17. 
aprila i on je  glasio:

»Za Lukačevića. U vezi telegrama 40. Bejli ofrgfaw uči­
niti sve što je u njegovoj moćL«Y



Mada nisu poznati detalji razgovora LukaČevića sa 
Bejlijem i britanskim funkcionerima na Srednjem istoku, 
sigurno je da su ga oni savctovali da prekine vezu sa Dra­
žom Mihailovićem i osnuje »Nezavisnu grupu nacionalnog 
otpora«, da svim snagama i sredstvima povede borbu pro­
tiv okupatora i da s NOP postigne sporazum o nenapada­
nju i koordinaciji snaga u ovim borbama.

Zajedno sa Lukačevićem u zemlju se vratio i Petar 
Baćović. Obojicu Mihailović je petnaest dana zadržao u 
svome štabu, koristeći ih u propagandne svrhe. A 12. ju­
na je radiogramom obavestio svoje potčinjene komandan­
te o njihovom povratku, naglašavajući da su oni uspeli u 
svojoj misiji kod kralja, vlade i najistaknutijih britan­
skih i američkih vojnih i političkih predstavnika.

Dan pre Lukačevićevog i Baćovićevog odlaska iz 
Vrhovne komande, 15. juna, Mihalović je, obavestio ma­
jora Zaharija Ostojića:

»Sutra polaze na teren i na sastanak sa vama Baćović 
i Lukačević. Ja sam ih zadržao izvesno vreme ovde kod me­
ne da bismo se dogovorili šta i kako i kada treba da radimo. 
Došli smo do zaključka da treba da radimo vrlo brzo te da 
nas događaji ne bi predupredili. U vezi sa tim stvoren je plan 
za širu akciju...

Plan koii smo stvorili povezan je u prvoj etapi sa ak­
cijom koju treba što pre povesti protiv komunista u Sandža­
ku i Crnoj Gori. Kada se završi ova akcija produžiće se sa 
formiranjem 2. grupe jurišnih korpusa. Za prvu etapu Vi tre­
ba da komandujete snagama iz Drinskog, Romaniskog i Oz- 
renskog korpusa i snagama iz Sandžaka. Posle toga Vi ćete 
produžiti akciju u Bosni, a mi ćemo Vas ojačati, odnosno sta­
viti pod Vašu komandu potrebne snage...«•

Bio je to Mihailovićev skroz nerealan i neostvaren 
plan pre prodora jedinica NOV u Srbiju.

Međutim, dok se još nalazio u Vrhovnoj komandi, 
Lukačević je upoznao Novakovića, Krivošića i još nekoli­
cinu pripadnika Mihailovićevog štaba sa instrukcijama 
koje je aobio u inostranstvu i odlukom da formira »Ne­
zavisnu grupu nacionalnog otpora«. Novaković i Krivošić 
su ovu Lukačevićevu odluku odmah prihvatili, dok su os­
udi bili neodlučni.

Po odlasku na teren Lukačević se u Rudom sastao 
sa Zaharijem Ostoiićem i upoznao ga sa rezultatima raz­
govora koje je vodio sa pojedinim ličnostima za vreme

174



boravka u inostranstvu, a zatim mu je izložio tvoj plan i 
odluku koju je doneo. Ostojić se složio sa LukaČevićem 
ali uz napomenu da sa ovim treba da upozna i svoje pot- 
činjene komandante i dobije njihovu saglasnost. Pošto je 
Ostojić, u načelu, prihvatio ponuđeni predlog, Lukačević 
je o svemu obavestio i Baćovića.

Kratko vreme posle toga Lukačević je organizovao 
širi sastanak u Rudom kome su prisustvovali, pored Lu- 
kačevića, Baćovića, Ostojića, Novakovića, Krivošića i ne­
kolicina njihovih potčinjenih komandanata. Lukačević ie 
insistirao da se što pre uspostavi kontakt sa NOP i da 
se sa proglasom izađe u javnost. Za uspostavljanje kon­
takta sa NOP prisutni su bili prilično rezervisani dok su 
se sa objavljivanjem proglasa svi složili* Odmah posle 
ovog sastanka Lukačević je sastavio i objavio proglas u 
kome, pored ostalog, kaže:

»Građani Jugoslavije...
Svi oni koji su staiali do sada iz bilo kakvih razloga 

po strani dužni su da se bez ikakvog odugovlačenja jave sa 
oružjem u ruci, ili bez oružja, najbližim jedinicama Neza­
visne grupe otpora koje se bore za kralja i novu srećnu Ju­
goslaviju.

U našim jedinicama ima mesta za sve sinove Jugosla­
vije, bez obzira na versku ili političku pripadnost...

Mi moramo sopstvenim snagama da isteramo drske 
uljeze iz naše zemlje i da povratimo slobodu.

Građani! Svi bez razlike na oružje protiv okupatora i 
dželata našeg naroda.

Svi oni koji danas ostanu u službi okupatora, neprija­
telji su sopstvenog naroda i sa njima će se kao takvim I po­
stupiti ..

Prema dogovoru, na proglasu su, pored Lukačevi- 
ćevog bili i potpisi Baćovića, Ostojića, Novakovića I Kri­
vošića.

Saznavši da je Mihailović obavešten o ovoj akciji, 
Ostojić i Đaćović nisu obnarodovali ovai proglas 1 odrek­
li su se svojih potpisa.11 Neposredno posle ovoga formira­
no je rukovodstvo »Nezavisne grupe nacionalnog otpora«, 
u kome su pored Lukačevića imenovani potpukovnik Pav- 
le Novaković i rezervni kapetan i publicista velimir Krivo» 
šić. Kada je saznao za ovo, Mihailović je svu trojku raz- 
rešio dužnosti i pozvao sve svoje potčinene komandante 
da im spreče rad, a prema Ostojiću i Baćoviću je zauzeo 
prilično rezervisan stav®
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Glasovi o »predstojećem« iskrcavanju savezničkih 
trupa u oblasti Dubrovnika bili su neposredan povod da 
Lukačević početkom septembra definitivno krene u akci­
ju u pravcu južne Hercegovine i morske obale na sektor 
Trebinje — Cavtat — Dubrovnik.

Prema Lukačevićevoj proceni, ovaj sektor mu je 
pružao najveće garantije za postizanje postavljenih cilje­
va, koji su, prema njegovom kazivanju pred istražnim or­
ganima, bili sledeći:

1. — Borba s Nemcima i ustašama i prekid sarad- 
nje četničkih jedinica sa njima.

2. —  Uspostavljanje veze sa NOV i POJ, bilo nepo­
sredno ili preko saveznika, radi prekida bratoubilačke 
borbe.

3. —  Uspostavljanje veze s emigrantskom vladom 
Ivana Subašića a preko ove sa saveznicima, radi dobija- 
nja pomoći kao i koordiniranja dalje borbe.

A vojnički razlozi kojima se Lukačević rukovodio 
prilikom izbora ovoga sektora za početak borbe protiv 
okupatora, koju je on po svaku cenu želeo da reši u svoju 
korist radi daljeg uspešnog vođenja operacija, bili su:

1. — Raspored nemačke 369. legionarske (»Vraž­
je«) divizije (po jedan bataljon se nalazio u Mrcinama, 
Cavtatu, Dubrovniku i Trebinju) omogućavao je počesto 
tučenje po bataljonima.

2. —  Slabo moralno stanje ove divizije (usled op- 
šte vojno-političke situacije) koju su pretežno sačinjavali 
»Hrvati i Muslimani«.

3. —  Povoljni uslovi za odbranu u slučaju protiv- 
udara nemačkih jedinica koje su u to vreme bile jače an- 
gažovane u Crnoj Gori i na Pelješcu, a osigurani blokovi 
s naslonom na more davale su mu mogućnost za uspešan 
razvoj daljih operacija prema severoistoku, u pravcu Ne- 
vesinja.

Pored ostalog, ovaj sektor je Lukačeviću pružao i 
mogućnost da ostvari veze sa saveznicima, a eventualno
i s Vrhovnim štabom NOV i POJ, koji se tada nalazio na 
Visu.“

Uoči polaska iz Sandžaka, Lukačević je u ime ko­
mande »Nezavisnog nacionalnog otpora Jugoslovenske 
vojske u otadžbini« 3. septembra 1944. godine uputio pi­
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smo »svim starešinama i organizacijama partizanskih od­
reda i Narodnooslobodilačke vojske«, u kome pite:

»Posle političke i vojničke izmene stava Narodnooslo* 
bodilacke vojske u pogledu priznanja kralja i monarhije, od­
ricanja nasilne izmene društvenog poretka u zemlji i obeća­
nja narodu slobodne volje u izboru svog socijalnog poretka 
i oblika vladavine, a u duhu člana A) sporazuma Tito-éuba- 
šić i poziva kralja Petra 11, i vlade dr. Subašića za borbu pro- 
tivù okupatora i njegovih plaćenika, ostavljajući politici da 
reši unutrašnje sukobe — smatramo da je svaka dalja žrtva 
u građanskom ratu beskorisna i da sluzi samo neprijatelji' 
ma našeg naroda.

Uviđajući ovo i prihvatajući poruku Nj. V. kraha Pet­
ra U i vlade dr. Subašića za borbu protiv okupatora i obustav 
ljanje građanskog rata u zemlji poveli smo sve naše snage 
u borbu protiv Nemaca i ustaša i svih onih koji ih pomažu 
i naredili svima trupama Nezavisnog nacionalnog otpora Ju* 
goslovenske vojske u otadžbini da obustave borbu protiv Je­
dinica Narodnooslobodilačke vojske i njihovih organizacija.

Umoljavaju se sve starešine Narodnooslobodilačke 
vojske i partizanskih odreda da na osnovu citiranih političkih 
dokumenata izdaju potrebne instrukcije sa svoje strane, svo­
jim trupama da ne vrše napade na jedinice i organe trupa 
Nezavisnog nacionalnog otpora, koje su u borbi protiv Ne­
maca, ustaša i izdajnika.

Da bi se ovo praktično izvelo na terenu naredili smo 
da naše trupe u susretu sa trupama NOV i POJ uvek šalju 
parlamentare sa legitimacijom ovog raspisa.

Apelujemo na sve ljude i borce oba otpora da u inte­
resu našega naroda obustave bratoubilačku borbu i da se sve 
naoružane snage okrenu protiv Nemaca, ustaša i ostalih pla­
ćenika.«14

Pored Lukačevića, pismo su potpisali i Novaković
i Krivošić. *

Preko Kalino vika, u kome se sastao sa Baćovićem 
koji mu je stavio na raspolaganje i svoj Nevesinjski i Tre» 
bin i ski korpus, Lukačević se uputio u južnu Hercegovinu. 
Preko Nevesinjskog polja, Stoca i Ljubinja stigao je do 
Trebinja. U tome momentu pod Lukačevićevom koman­
dom bilo je oko 4.500 vojnika. Odmah po dolasku u ob­
last Trebinja Lukačević je uputio 11. septembra 1944. 
pismo komandantu 29. divizije NOV u kome piše:

»Posle izmene stava NOV u pogledu priznanja kralja
i Monarhije, odustajanja od izmene društvenog i političkog 
poretka u zemlji i punog obećanja narodima Jugoslavije slo-
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bodne volje u izboru oblika vladavine i svog socijalnog po­
retka, a u vezi tač. A) Sporazuma Subašić—Tito, smatramo 
da je svaka dalja žrtva u međusobnoj borbi beskorisna i da 
ta borba služi samo neprijateljima našeg naroda.

Nj. V. Kralj Petar II i naši moćni saveznici: V. Brita­
nija, Sovjetska Rusija i Amerika tako isto čine krajnje napo­
re da se u iznetom smislu prekine građanski rat u našoj zem­
lji i svi otvori naroda Jugoslavije povežu isključivo u borbi 
protiv Nemaca, ustaša i njihovih plaćenika.

Izvršavajući najviše političke i vojničke odluke našeg 
kralja, kraljevske vlade i naših velikih saveznika naredili smo 
svim snagama Jugoslovenske vojske u otadžbini na području 
Bosne, Hercegovine, Crne Gore i Sandžaka da preduzmu op­
iti napad na okupatorske snage i da obustave svaku borbu sa 
jedinicama NOV.

Verujući da ćete i Vi sledovati u svom radu izloženim 
istoriskim odlukama kralja, kraljevske vlade i naših savez­
nika molimo vas za sledeće:

1) Da naredite svojim jedinicama obustavu napada 
na trupe Jugoslovenske vojske u otadžbini na teritoriji Her­
cegovine.

2) Da odredite ovlašćene predstavnike, mesto i vreme 
sastanka sa mojim predstavnicima za likvidaciju međusobne 
borbe i koordinaciju operacija protiv Nemaca, ustaša i nji­
hovih slugu.

3) Da izvolite potvrditi prijem ovog predloga.
Freduzeli smo mere da o ovom predlogu obavestimo

kralja, kraljevsku vladu i savezničke komandante armija za 
operacije na Balkanu.

Ako po ovom predlogu izostane sa vaše strane dobra 
volia da se spreči uzaludno međusobno prolivanje krvi i po­
vede opita akcija protiv okupatora, posle ovoga, mi nećemo 
moći zato da primimo odgovornost ni pred narodom ni pred 
našim saveznicima za dalje posledice dosadašnje borbe.«13

Da bi proširio svoju grupu i dao jo j neku vrstu 
političke podrške, Lukačević je po dolasku u rejon Tre- 
binja preduzeo mere da sa svojim planovima i ciljevima 
upozna i ogranak Mihailovićevog Nacionalnog komiteta za 
Hercegovinu, kao i ostale komandante sa toga područja.

Tako je  20. septembra 1944. godine došlo do sastan­
ka, nedaleko od Trebinja, na kome su prisustvovali pred­
stavnici Nacionalnog komiteta za južnu Hercegovinu La­
zar Trklja, profesor Bratić, dr Tođor Perović, Vlado Ze- 
čević, a od četničkih komandanata iz Hercegovine Danilo 
Salatič, Milorad Popović, Milorađ Vidačić, Miloš Kureš i 
drugi. Na sastanku je Lukačević istakao da je politika
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Draže Mihailovića doživela slom, a zatim ih je upoznao 
sa odlukom Nezavisne grupe nacionalnog otpora da se 
otpočne borba protiv okupatora. Prisutni su se složili sa 
•ovom odlukom i zaključili da se o ovoj akciji zvanićao 
oba veste kralj, kraljevska vlada. Vrhovni štab NOV i POJ
i saveznici, kako bi se obezbedilo i međunarodno prizna' 
ai je ovom pokretu. Trklja i Pero vić su zaduženi da uspo­
stave vezu sa Vrhovnim štabom NOV i POJ, a Velimir 
KrivoŠić da se prebaci u Italiju i prenese posebne me­
morandume Nezavisne grupe nacionalnog otpora za kra­
lja, Subašića i komandanta savezničkih snaga u Italiji u 
kojima se traži podrška i pomoć.1*

U memorandumu upućenom 20. septembra koman- 
•dantu savezničkih trupa u Italiji piše da su trupe pod Luka- 
čevićevom komandom učinile sve što su Lukačeviću save- 
tovala »merodavna britanska mesta«, prekinule su vezu s 
Dražom Mihailovićem i osnovale nezavisnu grupu otpora, 
ponudile jedinicama NOV sporazum o nenapadanju i ko­
ordiniranju akcija protiv okupatora i protiv njega po vele 
borbu. A zatim se u memorandumu apelu je i objašnjava:

»1. Da se posredstvom savezničke britanske komande 
•obustavi — na bazi izjave njegovog Veličanstva kralja od ju­
na meseca ove godine, kao i deklaracije predsednika vlade g. 
šubašića, — građanski rat u Jugoslaviji.

2. Pošto je naša borbena grupa ispunila sve uslove ko­
j i  su postavljeni od strane merodavnih savezničkih britans- 
leih mesta, da se naša borbena grupa od Saveznika prizna i 
'da joj se ukaže bar moralna pomoć.

3. Naša borbena grupa iskreno je spremna za svaku 
saradnju sa Narodnooslobodilačkom vojskom, ali ona ni u 
kom slučaju ne može da se stavi pod komandu maršala Tita, 
iz pojmljivih razloga. Mi smo spremni da se stavimo pod 
(komandu jednog savezničkog britanskog oficira.

4. Kao borbena grupa koja se bori protiv okupatora 
mi smatramo da bi najbolje bilo kada bi saveznička Britan­
ska komanda na Sredozemlju uputila kod nas svoju vojnu 
imisiju, — stalnu ili privremenu — sa zadatkom da na licu 
-mesta prouči naše namere, sadašnje snage i naše mogućnosti.

Razumljivo je da smo spremni da izvršimo svaki za- 
• da tak koji nam poveri saveznička Britanska komanda.. .«**

A u pismu kralju Petru I I  od 20. septembra piše:

»Ostajući verni svome kralju i datoj vojničkoj zaklet­
vi, izvršili smo naređenje Vašeg Veličanstva i otvorili borbu 
«protiv okupatora . . .
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Na ovome putu bili smo prinuđeni da se odvojimo od 
generala Mihailovića i da osnujemo Nezavisnu grupu nacio­
nalnog otpora Jugoslovenske vojske u otadžbini. O ovome 
smo obavestili Vrhovnu komandu u Sredozemlju i kraljevsku 
Jugoslovensku vladu.

Molim Vaše Veličanstvo, da izvolite primiti i saslušati 
našeg izaslanika i člana Nezavisne grupe nacionalnog otpora 
g. Veli mira Krivošića, rezervnog kapetana i novinara, koji će 
Vas upoznati sa stvarnom situacijom u zemlji.. .«u

Snabdeven ovim memorandumima i usmenim in­
strukcijama, KrivoŠić se krajem septembra preko Kotora 
prebacio u Italiju.

U međuvremenu, 22. i 23. septembra 1944. jedinice 
Nezavisne grupe nacionalnog otpora su izvršile napad na 
Železničke stanice Poluče, Diki ići, Jasenica, Hum, Uskop- 
lje (na komunikaciji Trebinje —  Dubrovnik). 0  ovoj ak­
ciji Lukačević je obavestio 23. septembra komandanta bri­
gade potporučnika Uroša Srdanovića. U obaveštenju, po­
red ostalog, piše:

»Situacija je sledeća: Naše jedinice u toku akcije pro­
tiv Nemaca zarobile su 350 nemačkih oficira i vojnika. Zaple- 
njeno je i to: 3 kamiona, tenkova, 62 puškomitraljeza, 6 teš­
kih bacača, 2 topa, vagon benzina, vagon opreme, 4 radio sta­
nice i mnogo drugog ratnog materijala i municije...

Naše jedinice drže železničku prugu od Trebinja do 
Ravnog i od Huma do Uskoplja. Naše trupe juče u podne 
ovladale su Uskopljem i produžile da gone neprijatelja ka 
morskoj obali.

Situacija je u našim rukama, samo je na nama da se 
održimo do dolaska saveznika. Cela južna Hercegovina Čista 
je od komunista. Od Vas tražim da sprečite prodor komu­
nista iz Crne Gore. Preduzmite sve potrebno da se obezbedi is­
točna granica sreza Trebinjskog i održi veza sa Vučedolskom 
brigadom. Sve što je sposobno za pušku mobilišite i posta­
vite na položaj ...«**

Pošto na pisma upućena komandantima jedinica 
NOV, a posebno komandantu 29. hercegovačke udarne 
divizije, nije dobio odgovor, Lukačević se posle ove ak­
cije protiv 369. legionarske (Vražje) divizije, 23. septem­
bra, ponovo obraća štabu 29. udarne divizije, tražeći kon­
takt sa njom i odgovor na ranije upućeno pismo.

Međutim, Stab 29. hercegovačke udarne divizije, 
na čijem je terenu operi sala Lukačevićeva grupa, nije ve- 
rovao da četnici misle na ozbiljnu borbu protiv okupato­



ra. Smatrao je da je Lukaćeviću osnovno da se na ovom 
terenu zadrži po svaku cenu do dolaska saveznika i da je 
njegov stav prema narodnooslobodilaćkom pokretu, kao
i ranije, neprijateljski i da on uopšte ne misu na istinsku 
saradnju. Stab je ocenio da je Lukaćeviću i njegovoj gru­
pi jedino stalo da se na neki način spasu i da se i u ovom 
slučaju radi o prevari, kako bi kasnije, ukoliko im se uka­
že prilika, ponovo udariti nož u leđa NO P*

Do ovakvog zaključka štab je došao i na osnovu 
nekih zaplenjenih četničkih dokumenata, iz kojih se ja­
sno videla Lukačevićeva name ra.21 Zbog toga je dvodnev­
na borba Lukačevićeve grupe protiv okupatora izgledala 
inscenirana, utoliko pre što 369. legionarska divizija nije 
ni pružala ozbiljniji otpor. Zbog svega toga na obavešte- 
nje da Lukačevićeva grupa traži pregovore, Stab 29. udar­
ne divizije naredio je svojim jedinicama: »Napadnite ih 
svim snagama i gonite u stopu. Sa izdajnicima pregova­
rati nećemo.«22

Da bi u svoj plan uvukao i četničke snage pod ko­
mandom Pavla Đurišića, koje su se u to vreme konoen- 
trisalc u rejonu Podgorice i priznavale potčinienost oku­
patoru i Mihailoviću, Lukačević je 28. septembra uputio 
duži radiogram Đurišićevim komandantima potpukovniku 
Blaži Gojniću i kapetanu Dušanu Arsoviću, u kome kaže:

»Već šest dana neprekidno vršim opsadu Trebinja i 
napadam na Nemce sve do Dubrovnika. Do sada zarobili oko 
600 Nemaca. Mrtvih i ranjenih oko 200. Zaplenili smo jedan 
oklopni voz, jednu brdsku bateriju, 2 tenka, I voz ratnog 
materijala, 70 šaraca, 20 bacača, 5 kamiona i preko 100.000 
metaka i razne druge opreme. Komunisti nas napali jednim 
bataljonom sa pravca Bileća i delovima sa pravca Lastve. U 
rejonu Grahovo — Lastva nalazi se Dalmatinska brigada ja­
čine oko 500 boraca. Njeni delovi izbijaju na visove kod Gra­
ba sa tendencijom probijanja za Konavlje. Jutros rano uputio 
sam jednu brigadu jačine oko 600 boraca da se probije kroz 
njihov zastor i dejstvom iz pozadine ka Grabu spreči njihov 
rad na obali.

Sa 2000 boraca sutra ću napasti komunističku grupu 
između Bileća i Trebinja. Kad se oslobodim njihovog uznemi- 
ravan ja krenuću sa svim snagama na obalu sa težištem na 
pravcu Grab — Mrcine — Gruda. U vezi sa mojim levim kri­
lom treba da uložite sve napore da sa Bokeljskom I Vučedol­
skom brigadom stvorite jako bočno obczbeđcaje mojih snaga, 
Ne računajući naše snage u rejonu Trebinja, imam oko 4500



boraca. Baćović i Ostojić sa svojim snagama u pokretu su pre­
ko Kaiinovika za sjedinjenje samnom.

Pavlu sam dostavio predlog da sa svojim snagama od­
mah napadne Nemce i zauzme Cetinje i Lovćen i preko Vuče­
dolske brigade i Bokeljskih snaga poveže akciju na obalnom* 
frontu sa našim snagama. Ako ovo ne učinite odmah, sutra 
može biti kasno. Prisustvo komunista u ovom trenutku ne 
sme da nas spreči u borbi protiv okupatora. Za momentalni 
rat na dva fronta ja uspešno odolevam i postižem uspeh, vo­
đenjem snaga u masi. Prenesite ovo Pavlu i nečekajte više ni 
trenutka. Poslali smo preko nekoliko dana jednog istaknutog 
političkog funkdonera i poblicistu kao našeg delegata kođ 
saveznika u Italiju.

Očekujemo vezu i povoljne vesti. Naš bilten o opera­
cijama prenosimo svim u zemlji i inostranstvu. Slušajte glas
i vi preko stanice G. M. K. na talasu 71 metar svakog dana 
u 15,15 časova po nemačkom vremenu. Prenos se vrši radio*' 
-telegrafskim putem otvorenim tekstom. Zvanično smo obave- 
stili saveznike, Vladu i Kralja, narod i Glavni štab NOV a  
borbi protiv okupatora i zahtevu prekida međusobne borbe 
po želji i naređenju višeg Vrhovnog komandanta. Odbili smo 
svaku mogućnost podčinjavanja Titu. Mislim da posle svega? 
ne čekate na sastanak no požurite na posao, pozdrav Luka­
čević.«®

Obavešten o ovoj Lukačevićevoj poruci, Pavle Đu- 
rišić je kao svoje delegate za razgovor sa Lukačevićem f  
upoznavanje situacije kod njega odredio potpukovnika 
Pavida i kapetana Arsovića. Pošto ova dvojica nisu uspela 
da se probiju do Lukačevića, oni ga depešom obavešta- 
va ju:

»Kao delegati Đurišića imali smo se sastati s tobom. 
Kuriri su već otišli bili, pratnje nemamo... Prema nama ? 
Jamčiću velike snage crvenih, te br. 11 (Nemci — nap. autora)1 
ostaju nedirnuti. Br. U je rešen da se odupre svakom pošto* 
sumnja u našu borbenu vrednost i snagu, pa se plaši cr­
venih . ..

Komunisti svakodnevno vrše napade. Usled toga ne­
moguće je na ovome frontu preduzeti ma šta protiv U . . .  
Komunisti u Boki vrlo aktivni... Iz Boke svakodnevno u ve­
ćim grupama beže komunistima. Pod ovim okolnostima ber 
trupa sa strane ne može se ovo sprečiti. .. S obzirom na situ­
aciju trebalo bi hitno uputiti trupe da posednu front prema 
komunistima.

Komunisti u jačini oko 800 boraca napadaju... Crk- 
nke ozbiljno ugrožene. Molim imati u vidu da su Crknice 
ključ za Boku. Iz cele Boke masovno begstvo u komuniste. 
Situacija veoma kritična.. .«*



Očigledno, Pavle Đurišić niti je želeo niti je mogao 
da prekine svoju saradnju sa nemačkim okupatorima.

U duhu naređenja Vrhovnog štaba, štab 2. udarnog 
korpusa je naredio Primorskoj operativnoj zoni i 29. Her­
cegovačkoj udarnoj diviziji da težište borbe prenesu na 
Crnogorsko primorje i južnu Hercegovinu, prema Dubrov­
niku, a zatim 29. diviziji da onemogući prikupljanje i ak­
tivnost četničkih snaga u sevemoj Hercegovini i istočnoj 
Bosni.25 29. udarna divizija je jedan deo svojih snaga ra­
sporedila na sektoru Gacko-—Kalinovik— Nevesinje, a ve­
će snage usmerila ka jugu. Napadom na Bileću, 25—26. 
septembra, gde se nalazilo jako četničko uporište, 29. u- 
đarna divizija, uz sadejstvo delova Primorske operativne 
grupe, počela je energičan napad na Lukačevićevu grupu. 
Posle teških upornih borbi Đileća je 2. oktobra oslobo­
đena, a 6. oktobra oslobođeno je i Trebinje. Ovim je je- 
đinicima 2. udarnog korpusa put prema Dubrovniku i 
ostaloj jadranskoj obali bio otvoren. Već 18. oktobra bio 
je oslobođen i Dubrovnik, a 28. istog meseca i Herceg-No- 
vi. Do kraja novembra oslobođena ie cela crnogorska 
obala do reke Bojane, sa širim zaleđem.

Uskoro posle pretrpljenih poraza i gubitka Bileće, 
Lukačević je  bio prinuđen da se sa svojim jedinicama 
koje su bile demoralisane i u rasulu, povuče iz rejona 
Trebinju, preko Popovog polja, Ljubinja i Stoca na sever 
prema Foči.

Krajem oktobra kod Dubrovnika se, po odobrenju 
Vrhovnog štaba, iskrcao jedan britanski artiljerijski divi- 
zion, o čemu major Ivan Ružić tek 22. novembra obave- 
štava Lukačevića:

»Prekjuče sam ti poslao pismo sa stvarnim podacima 
da su Englezi büi stigli u Gacko. Njihova je komanda u 
Bileću. Tražili su oficire da im se jave...

Narod Hercegovine dobro se održao do sada. Četnici 
se čude što se ništa ne preduzima od merodavnih, da se or» 
ganizovano javimo tim prvim engleskim delovima.

Napomena: ni najmanje ne sumnjaj u to da su Engle­
zi stvarno stigli u Gacko. Veruj meni ja odgovaram za tač- 
nost.«26

šest dana kasnije, 28. novembra 1944, Lukačević 
obaveštava Pavla Đurišića:

»Radio London izveštava večeras o Iskrcavanju Engles­
kih i Američkih trupa u Dalmaciji, Hercegovini i Crnoj Gori.
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Ovo u zvanićnim izveštaj ima. Englezi se sada nalaze južno 
od Mostara. Zbog ove situacije Vrhovna komanda naređuje 
koncentraciju svih snaga na području Goražde, Foča i Kali- 
novik. Ja sam morao aa odustanem od svoje namere za po­
kret preko tvoga terena ka Grčkoj. Zato sam naredio prikup­
ljanje svojih snaga blizu Foče da bi mogao krenuti ka Sa­
rajevu i Hercegovini.. .«r

Sa svojom pratnjom Lukačević je oko 1. decem­
bra krenuo u pravcu Đileće, gde su se nalazili delovi bri­
tanskog diviziona, u name ri da se poveže sa njima. Sti­
gavši u Bileću, Lukačević je bio zarobljen, a zatim, zbog 
izdaje i mnogobrojnih zločina izvršenih u Sandžaku, Cr­
noj Gori, Bosni i Hercegovini, uhapšen,28

Time je definitivno propao i ovaj pokušaj da se 
pod vidom stvaranja Nezavisne grupe nacionalnog otpora, 
sačuvaju pozicije kralja, monarhije i jugoslovenske bur­
žoazije.



OBMANE DRA2E MIHAILOVIĆA

Početkom septembra 1944. Vrhovna komanda Dra­
že Mihailovića, sa oko dvesta ljudi, bila je razmeštena po 
trošnim kućama i brvnarama na tromeđi sela Rožci, Pra- 
njane i Mijakovac, u čačanskom srezu. Počinjale su već 
prve jesenje kiše, koje uvek donose sumornu, tegobnu 
atmosferu, kada se sve manje izlazi iz kuća, a sve više 
troši ono što je ostalo. Seljaci, i u ovom kraju osiromaše­
ni i uplašeni ratom koji ih je već tri godine gurmo iz 
bede u bedu, nerado su primili »nove goste«. Alt, Ita se 
može, govorili su: sila boga ne moli!

Apatija i očaj, iako druge vrste, vladali su tih sep­
tembarskih dana i među članovima četničke Vrhovne ko­
mande. Sirilo se slično osećanje bez izlaza kao i u martu
1943, kada je Draža Mihailović primio vest da su »jače 
partizanske snage« uspele da forsiraju Neretvu i potpuno 
razbiju četničke jedinice na levoj obali reke. I sada se, 
samo sa još težim posledicama, nizao poraz za porazom: 
oslobađajući Srbiju i hrleći prema Beogradu, jedinice 
NOVJ nanosile su sve snažnije udarce okupatoru 1 čet­
nicima, koji su sa Nemcima išli rame uz rame.

Panika, uvek praćena i pojavama rasula, dopirala 
je tih septembarskih dana i do same Mihailovićeve ko>
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mande. A onda je kao grom iz vedra neba stigla vest da 
su prethodnice Crvene armije već prispele kod Turn Se- 
venna na rumunskoj obali Dunava, tamo gde počinje 
Đerdap. To je potvrdio i potpukovnik Velimir Piletić, ko­
mandant četničkog Krajinskog korpusa, koji se nalazio u 
ovom kraju na Dunavu.

Mihailovića ta vest — bar po njegovom gotovo ne- 
izmenjenom ponašanju i držanju — nije mnogo iznena­
dila. Autoru ove knjige, koji je bio svedok tih događaja, 
nije u prvi mah bilo jasno šta »komandant« — kako su 
zvali Dražu u njegovoj okolini — misli, kuda dalje smera, 
kada je već sve gotovo? Kasnije je i to postalo jasno. Me­
đu ostalim članovima Vrhovne komande nastala je vidlji­
va deoba: jedni su se zavukli u svoje brvnare, ću tali i 
predali se sudbini, a drugi su — i dalje sa nekim neob­
jašnjivim optimizmom — vodili žučne razgovore o tome 
da 11 će ruske trupe smeti da pređu Dunav i uđu u Ju­
goslaviju.

Zablude je pojačao pukovnik Mekdauel, šef ame­
ričke vojne misije pri Mihailovićevom Štabu, koji je ne­
koliko nedelja ranije stigao sa tri aviona na improvizo- 
vani aerodrom u Pranjanu. Doveo ie sa sobom i desetak 
članova misije. Već taj događaj — da »Ruzvelt ne napušta 
Dražu« — delovao je dosta impresivno i ohrabrujuće u 
mučnoj, ledenoj atmosferi demoralizacije koja je vladala 
među četnicima. Mekdauel je uporno tvrdio i Mihailovi­
ću i ostalim članovima komanae da bi prelazak Crvene 
armije preko Dunava označio početak ratnog sukoba iz­
među zapadnih saveznika i Rusije. A američkom pukov- 
niku, koji tek što je stigao direktno od Ajzenhauera, ve- 
rovalo se tada među funkcionerima četničkog pokreta 
kao da donosi lične Ruzveltove poruke.

Sumornu perspektivu pomalo je popravljalo i pri­
stizanje jednog neobičnog transporta iz Beograda. Oaje- 
đared su počeli da dolaze tovari oružja, municije i zlata. 
Sprovodio ih je četnički komandant korpusa Predrag Ra- 
ković. Očekujući napad jedinica NOV i Crvene armije, to 
su okupatori i Milan Nedić, predsednik srpske kvislinške 
vlade, sklanjali tovare iz svojih trezora i magacina u Beo­
gradu i slali ih Mihailovićevoj Vrhovnoj komandi.

Raković ie ove transporte sprovodio u selo Trbu- 
šane, nekoliko kilometara daleko od Čačka. Oružje i mu­
niciju je delio nasilno mobilisanom stanovništvu, a zlato 
je upućivao u »nepoznatom pravcu«.1
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U takvim prilikama Draža je 5. septembra 1944. 
primio dve značajne poruke iz inostranstva.

Prva je stigla od Miloja Smiljanića, člana Medite­
ranske komisije, koja je uskoro preimenovala u Sa veto- 
davno veće za Italiju, sa sedištem u Rimu. On je, između 
ostalog, obaveš ta vao četničkog vođu:

»Pre nedelju dana, rekao mi je g. Marfi, američki po­
litički savetnik kod đenerala VUsooa, da ćete imati bezre­
zervnu pomoć vlade SAD čim bi započeli vojnu akciju protiv 
Nemaca. Jedan viđeni član delegacije takođe mi je rekao, pre 
dva meseca, da će sovjetska vlada biti prva spremna da po­
šalje svoju misiju kod Vas čim biste počeli borbu protiv 
Nemaca. Sada imate nadležna amerikanske vojne faktore i 
preko njih ćete moći mnogo da učinite.«1

Drugu, takođe pismenu telegrafsku poruku, ali u 
vidu direktive, Mihailoviću je uputio iz VaŠingtona bivši 
ambasador Kraljevine Jugoslavije u SAD Konstantin 
Fotić:

»Najbržu i najenergičniju akciju opšteg stila protivu 
Nemaca sa promskim programom. Najhitniju vezu sa Rusi­
ma — košta šta košta. Obrazovanje vlade u zemlji, koja će 
na osnovu Ustava vršiti kraljevsku vlast i Vas odrediti za 
načelnika štaba Vrhovne komande.«1

U prvi mah moglo je izgledati da će Mihailovića da 
zbuni, možda i razjari ovo iznenadno »političko insisti­
ranje« na vezi sa Rusima. Kao zakleti neprijatelj komu­
nizma i revolucije, on je i bio promovisan u ratu za »pr­
vog čoveka kraljevske vlade« u zemlji. Otkuda onda od­
jednom ovakav preokret i približavanje Moskvi? Kasnije 
se i to razjasnilo.

Zajedno sa Vojinom Andrićem, šefom propagande 
radiofonske stanice Vrhovne četničke komande, imao sam 
prilike tih dana da i lično dođem u kontakt sa Dražom 
Mihailovičem. Susret se dogodio 6. septembra 1944. u 
jednoj kući u selu Pranjanu, kod Čačka.

Na padinama brežuljka okrenutim prema Gornjoj 
Gori, koji se spuštaju u reku Kamenicu, oio je smešten 
Mihailovićev štab. Oko kuće u kojoj se on nalazio pružalo 
se prostrano dvorište, ograđeno niskom, trošnom drve­
nom ogradom. U njemu je vrilo kao u košnici. Stizali tu 
kuriri, komandanti, članovi Centralnog nacionalnog ko­
miteta. Cim smo ušli u dvorište, susreo sam više svojih 
poznanika, uglavnom iz Beograda. Neki od njih bili su
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ode veni u oficirske uniforme, dok je većina bila u gra­
đanskim odelima. Osećala se, među svima, psihoza neiz- 
vesnosti i straha. Retko je ko sačuvao prisebnost. Šetali 
su ili sedeli potišteni, obeshrabreni, demoralisani. Citava 
atmosfera podsećala je — po nervozi i košmaru — na 
Štabove u šestoaprilskoj katastrofi.

Saznao sam, u razgovoru, da su došli na pozive Vr­
hovne četničke komande, koja je 1. septembra najavila 
»opštu mobilizaciju«. Svi su sada Čekali na prijem kod 
Mihailovića i nagađali na koju će ih dužnost uputiti. Sa 
očitim nestrpljenjem očekivali su i odgovor na pitanje: 
da li će trupe Crvene armije preći Dunav i kakvi su Mina- 
ilovićevi planovi u slučaju da se one nađu u Jugoslaviji?

Na prijem kod Mihailovića nismo dugo čekali. Po­
red njega, u sobi za stolom sedeo je i Stevan Moljević, 
potpređsednik Centralnog nacionalnog komiteta.

Čim smo ušli u sobu. Draža je ustao i upitao:
— Sta je sa radiofonskom stanicom koju nam je 

poslao iz Beograda inženjer Svetislav Simić? Da li će mo­
ći uskoro da proradi?

Objasnio sam mu da je stanica stigla u delovima
i da usled čestih pokreta još nije ni raspakovana. Nije 
bio zadovoljan time.

— Ona nam je potrebnija više nego ikad! — pre­
kinuo me. — Morate naći mogućnost da se što pre pu­
sti u rad.

Zatim se obratio Andriću:
— Vama će gospodin Moljević dati instrukcije za 

propagandu!
— Za sada je najvažnije — odmah reče Moljević, 

obraćajući se Andriću — da u svakodnevnim emisijama 
obaveštavate narod da su Rusi naši saveznici! Treba im 
reći da prema sporazumu između Staljina i Anglo-Ameri­
kanaca, oni neće preći Dunav niti ući u Jugoslaviju...

I Draža Mihailović i Moljević dali su tom prilikom 
Andriću još nekoliko direktiva za propagandu, a zatim 
smo obojica napustili sobu, u koju su nastavili da ulaze 
ostali, koji su čekali u dvorištu.

Slušajući Moljevića, setio sam se reći DragiŠe Va- 
sića, kada mi je prvi put pričao o njemu: »To vam je 
cmo-žuta voštana figura! Sa mentalitetom austrijskog 
roba!«

Među Mihailovićevim posetiocima, toga dana, nala­
zili su se i Nedićevi i Ljotićevi delegati. O njihovom su­
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sretu i razgovorima sa Mihailovićem, u svojoj knjizi Za 
is tori ju naših dana, Boèko Kostić piše:

»Preko četničke komande Beograda, 2. septembra 1944. 
došao ie poziv svima komandantima legalnih odreda, da upu­
te svoje delegate u Stab Vrhovne komande. Srpski Dobro­
voljački Korpus odredio je kapetana Radoslava Protića. Od 
strane Srpske Državne Straže upućen je major Ljubifta Mi- 
kič, a od Srpske Granične Straže major Draglia Jevtić.

Sva tri delegata primljena su 6 septembra od đene­
rala Draže Mihailovića u selu Pranjanima. Održana su dva 
sastanka sa đeneralom Mihailovićem na kojima su prisustvo­
vali i potpukovnici Mirko Lalatović i Luka Baletić. Posle in* 
t ere so van ja o brojnom stanju, naoružanju, prilikama i ras­
poredu jedinica Srpskog Dobrovoljačkog korpusa. Srpske Dr­
žavne Straže i Srpske Granične Straže, đeneral Draža Miha­
ilović je saopštio svoju odluku o objedinjavanju svih nacio­
nalnih snaga i o ulaženju u sastav jugoslovenske vojske u 
Otadžbini srpskih dobrovoljaca, srpske državne straže i srp­
ske granične straže. O ovoj odluci, kapetan R. Protić dooeo 
je od đenerala Draže Mihailovića pismene instrukcije za Srp­
ski Dobrovoljački Korpus koje su, uglavnom, sadržavale:

1. Srpski Dobrovoljački Korpus ostale u dosadanjem 
sastavu, sa dotadanjim starešinama. Komandant Srpskog Do­
brovoljačkog Korpusa prema svom nahođenju, eventualno, 
smeniće sa položaja one starešine koje ne bi odgovarale no­
vonastaloj situaciji.

2. U operativnom smislu Srpski Dobrovoljački Kor­
pus će formirati dve udarne grupe, zapadnu i južnu, a prema 
ondašnjem rasporedu jedinica Srpskog Dobrovoljačkog Kor­
pusa.

3. Zabranjuje se uzimanje oficira Srpskog Dobrovo­
ljačkog Korpusa za druge jedinice osim jedino po rasporedu 
Vrhovne Komande.

4. Srpski Dobrovoljački Korpus će uputiti dva dele­
gata za održavanje veze sa Vrhovnom Komandom. Određeni 
su bili ini. kapetan Milosav Vasiljević ! kapetan Radoslav 
Protić.

Ovom prilikom đeneral Draža Mihailović je rekao de­
legatima:

'Vi legalni odredi treba da činite jezgro naše buduće 
vojske.. /

Osvrćući se na spoljnu situaciju, đeneral Mihailović je 
kazao: 'Sovjeti ne smetu preći Dunav, jer bi to bilo prema 
izjavi šefa američke misije, pukovnika Mek-Đaula, povod za 
prekid odnosa i otvoren sukob između Sovjeta i Angloameri­
kanaca .. .*
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Gornje instrukcije kapetan Radoslav Protić predao 
je komandantu Srpskog Dobrovoljačkog Korpusa đeneralu 
kosti Mušickom.«4

Tako je 6. septembra 1944. sodine između Mihailo- 
vićeve organizacije. Srpskog dobrovoljačkog korpusa, 
Srpske državne straže i Srpske granične straže došlo do 
potpunog vojnog ujedinjenja. Sutradan, komandant Srbi­
je general Miroslav Trifunović Dronja, radiogramom je 
obavestio Mihailovića:

»Na dan 6. septembra 1944. javio mi se komandant 
Srpske države straže đeneral Borivoje Jonić, koji mi je sta­
vio pod komandu Srpsku državnu stražu. To isto je učinio 
i đeneral Košta Mušicki sa svojim dobrovoljcima.«5

Dobijene poruke i situacija u kojoj se nalazio, na- 
terale su Mihailovića da početkom septembra sazove Cen­
tralni nacionalni komitet na permanentno zasedanje. Pr­
vobitno je bilo predviđeno da se zasedanje ovog najvišeg 
političkog organa četničke organizacije održava u selu 
Ražcima. Međutim, ova je odluka ubrzo izmenjena, usled 
poraza okupatorsko-četničkih jedinica na Zlatiboru* Ume- 
sto u Ražcima, zasedanje Centralnog nacionalnog komite­
ta počelo je 8. septembra u Milićevcima, selu čije su kuće 
razbacane po talasastoj visoravni i brežuljcima nedaleko 
od čačka.

Na početku zasedanja u prostranoj Školskoj zgradi 
pravljene su razne kombinacije za sastav četničke vlade, 
a zatim se diskutovak> o izjavama pukovnika Mekdauela, 
naročito o onoj u kojoj je kategorički tvrdio da Rusi, pre­
ma medusavezničkim sporazumima, neće prelaziti Dunav. 
Tom prilikom pomenut je i raspis koji je četnički ko­
mandant Srbije Miroslav Trifunović uputio 5. septembra 
svim štabovima, i u kome kaže da »po dobivenim izve- 
štajima i planu saveznika, ruske trupe nisu predviđene 
za dejstvo u Jugoslaviji. Rusi su naši saveznici — piše 
Trifunović — a komunističke Titove bande su naši nepri­
jatelji, jer rade protiv interesa našeg naroda, naše države 
i našeg kralja, te u tom pogledu nemaju nikakve podrške 
od Rusa.«7

U toku sednice, međutim, stigla je »potvrđena vest« 
da su prethodnice Crvene armije ipak prešle Dunav i ušle 
u Kladovo. Vest je izazvala opšte uznemirenje. Predsed- 
nika CNK Mihaila Kujundžića, inače bivšeg ministra, koji 
je sedeo u vrhu stola, čim su to saopštifi — udarila je
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srčana kap i on se momentalno srušio. Oni koji su mu 
pritekli u pomoć mogli su samo da konstatuju smrt.

Napravljena je neophodna pauza. Svi su bili uzn&- 
mireni: ne toliko ovom smrću — koliko Rusima.

Na kraju sednice donet je samo jedan zaključak: 
da se u Kladovo, u susret trupama Crvene armije« odmah 
uputi delegacija u koju je CNK odredio advokata Nikolu 
Raspopovića i inženjera Boru Radenkovića.

Izabrani delegati, međutim, nisu taj zadatak nika­
da izvršili.

Dan posle zasedanja, 9. septembra, član Centralnog 
nacionalnog komiteta dr Dragoslav Stran jako vić, inače 
univerzitetski profesor istorije, obavestio je pismom Dra­
žu Mihailovića o radu CNK i atmosferi koja je vladala me­
đu njegovim članovima. U tom dokumentu on ne krije 
pesimističke utiske:

»Neljubaznost na koju sam naišao i nerazumevanje 
stvari jako su me iznenadili. Primetio sam da su svi glavu 
izgubili, ne zbog toga što im je predsednik umro, već ito su 
se uplašili zbog tobožnjeg ulaska Rusa u Kladovo i pobojali 
se za svoju ličnu egzistenciju.

Gospodinu Moljeviću sam rekao da ste me Vi poslali 
i zbog čega sam došao. Izložio sam mu važnost pitanja po 
kojima smo trebali da razgovaramo, i težinu političke situa­
cije u kojoj se nalazimo. Ali, kako mi se čini, to na njega 
nije mnogo delovalo. Posvetio mi je sveca des tak minuta 
šetnje po školskom dvorištu, a kako je bio zbunjen i rase- 
jan, ne verujem da mu je mnogo ostalo od onoga o čemu 
smo razgovarali.«1

Straniaković u istom pismu obaveštava Mihailovića 
i o sastavu delegacije koja je određena da pozdravi Ruse:

»Po onome što sam ja čuo nijedan od članova delega­
cije, koja je određena, nije ruski oak i malo je uopšte po 
čemu poznat, u našoj a kamoli u stranoj javnosti. To je ve- 
rovatno zbog toga, što oni koji su odlučivali ne poznaju lju­
de, a savete drugih ne primaju.«

Poznati su mi i lično ti događaji i ljudi, pa bih 
Stranjakovićevo pismo Draži Mihailoviću mogao da pro­
tumačim i kao njegovu »žal za Dragišom Vasićem«, bar 
što se tiče kontakta sa Rusima. Naime, za Vasića se znalo 
da je dobar poznavalac ruskih prilika, da je pisao knjige 
Crvene magle da je 1925. godine bio u Moskvi, da je u 
januaru 1944. na četničkom kongresu u selu Ba patetično
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i otvoreno govorio o »Rusiji i svetosavlju«, te da bi, iz 
svih tih razloga, on bio najpogodnija ličnost da se sasta­
ne sa Rusima. Na to je i Stranjaković aludirao u svom 
pismu, iako vrlo oprezno i diskretno, ne pominjući mu 
ime, jer se Vasić već od sredine 1943. počeo razilaziti sa 
Dražom, pa je u ovo vreme bio u Topoli, kod četničkog 
vojvode Nikole Kalabića. Utoliko je sve to verovatnije, 
što su Stranjaković i Vasić bili odraniije intimni prijate­
lji, što su još u »Srpskom klubu« obojica bili potpred- 
sednici Slobodanu Jovanoviću i što su — i kod Draže -»-■ 
radili zajedno, kao politički tandem.

I u Beogradu su tih dana članovi Centralnog na­
cionalnog komiteta i drugi reakcionarni političari tražili 
način kako da se izvuku iz škripca i povežu sa Rusima. 
U tom cilju, na inicijativu Lazara Markovića i Koste Ku- 
manudija, poznatih ministara u radikalskim vladama, o- 
držan je početkom septembra 1944. sastanak. Njemu su, 
pored ove dvojice, prisustvovali još: Ilija Mihailović, in­
dustrijalac, jedan od Nedićevih savetnilka, Slavko Dukanac, 
advokat, Dragoljub Mihajlović, bivši načelnik Ministar­
stva trgovine, zatim jedan sveštenik, kao delegat Srpske 
pravoslavne crkve, dve dame iz Kola srpskih sestara, 
Milorad Đelić i Bogdan Krekić, kao predstavnici »radnič­
ke grupe«.

Sastanak je imao za cilj da se stvori odbor, kao 
političko predstavništvo Beograda, koji bi uzeo vlast u 
gradu čim Nemci odu i dočekao Crvenu armiju.

Dva-tri dana posle toga, u kancelariji »Sumadijske 
banke«, kod Ilije Mihailovića, Marković i Kumanudi su se 
sastali sa advokatom Acom Pavlovićem, Dragišom Joksi- 
movićem i Mihailom Stefanovićem, predstavnicima CNK, 
a posle desetak dana održana je i sednica takozvanog Be­
ogradskog predstavničkog komiteta. Tu je zaključeno da 
se traži i veza sa KPJ. Taj zadatak bio je poveren Lazici 
Markoviću, Stavku Dukancu i Kosti Kumanudiju.

Međutim, sve ove planove i kombinacije razbilo je 
neočekivano brzo napredovanje jedinica NOV kroz Srbi­
ju. Usled njihovog približavanja Valjevu, članovi CNK 
napustili su glavom bez obzira selo Milićevce: neko pod 
izgovorom »da zbrine familiju«, neko »da promeni košu­
lju, pa će se odmah vrati ti«, ali nijedan se više nije po­
javio.

Oni koji su ostali, među kojima su bili Aleksandar 
Aca Aksentijević, Mustafa Mulalić i još nekolicina sa Ste-
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vanom Moljevićem na čelu, priključili su se Mihailovića* 
vom štabu i zajedno sa njim uputili se 10. septembra pre­
ko planine Suvobora. Predveče se otegnuta marševska 
kolona zaustavila u selu Brajićima. Prema odjecima koji 
su dopirali kroz noćnu tišinu moglo se lako zaključiti da 
se negde u daljini vode oštre borbe.

Na uzvišen ju pokraj same ivice puta, nedaleko od 
kafane, sedeo sam sa komandantom veze Vrhovne koman­
de Pevecom, Andrićem i još nekolicinom oficira. U oče­
kivanju naređenja za dalji pokret nešto smo ćaskali. Od­
jednom, iznenada, prilazeći nam u kasu, ispred nas se 
zaustavi konj. U njegovom jahaču prepoznasmo Nikolu 
Kalabića. Hitro ie sjahao. I dok je neko prihvatio konja, 
on se našao među nama. Bio je nervozan. Odavao je uti­
sak pripitog čoveka. Za vreme pozdravljanja reče nam:

— Tražim Ciču. Oni mi rekoše da neko od vas zna 
gde je.

A zatim prilično uzbuđeno upita:
— Dobro, ljudi, da li neko od vas zna šta Draža 

misli? Ovako se više ne može. Ili ćemo sa partizanima 
protiv Nemaca, ili sa Nemcima protiv partizana?

—  Što ti to nas pitaš? Eto ti Ciče u kafani pa se 
sa njim objasni — odbrusi mu Pevec.

Andrić se interesovao za situaciju na frontovima. 
Prema onome što nam je Kalabić na brzinu, kratko i kon­
fuzno izneo, ona, za četnike, nije bila nimalo ružičasta.

Posle odgovora na još nekoliko pitanja, Kalabić se 
pozdravi sa nama i žurnim i energičnim koracima ode u 
pravcu kafane.

Zaključili smo da će između njega i Mihailovića 
sigurno doći do žučne diskusije.

Oko ponoći pokret je nastavljen u pravcu sela Pla- 
ninice. Prea zoru kolona je nailazila na grupice naoruža­
nih ljudi, očigledno pripadnika četničkih jeainica. Zapla- 
šeni i uspaničeni pojedinci pričali su o iznenadnim i teš­
kim noćnim borbama oko Jelove Gore, u kojima su snage 
NOV razbile četnike, naročito one pod komandom Predra­
ga Rakovića, kojima su i oni pripadali.

Preko sela Planinice i Struganika, spuštajući se po­
red reke Ribnice, kolona se oko podne 11. septembra zau­
stavila u selu Paštriću. Kratko vreme pošto je ljudstvo 
razmešteno po kućama, odjeknula je pucnjava iz auto­
matskih oružja. Zatim je stigla vest: borba sa crvenima

U Slom



vodi se u neposrednoj blizini. Naređen je hitan pokret: 
pravac Mionica —  most na Kolubari.

Za vreme užurbanih priprema za pokret pucnjava 
iz automata postajala je sve glasnija. Delovi četničke Vr­
hovne komande, koji su se izvlačili kako su znali i umeli, 
okupili su se u selu Divcima, ispred druma kojim su, u 
pravcu Valjeva, prolazile motorizovane nemačke kolone. 
Uskoro je prugom ka Valjevu prošao i nemaćki oklop­
ni voz.

Tek dva dana kasnije, u blizini Koceljeva, saznali 
smo da su delovi šeste ličke divizije NOVJ, u svom nastu­
panju ka Valjevu dolinom Ribnice, naišli na komoru Mi- 
nailovićeve komande. Zarobili su tada znatan deo komore 
u kojoj je  bila arhiva Centralnog nacionalnog komiteta i 
još  neraspakovani delovi radiofonske stanice.

O situaciji u ikojoj se tada Mihailović našao i o 
njegovom susretu sa generalom Mušickim, Đoško Kostić 
u knjizi Za ist ori ju naših dana piše:

»Na dan 13 septembra 1944. partizani su opkolili đe- 
nerala Dražu Mihailovića sa njegovim štabom na sektoru Div- 
ci — Mionica. Treći bataljon II I  dobrovoljačkog puka, pod 
komandom inž. kapetana Miodraga Najdanovića i Treći ba­
taljon I puka, pod komandom poručnika Milenka Popovića, 
razbili su partizanski obruč i omogućili da se četnička Vr­
hovna komanda, sa đeneralom Dražom Mihailovićem na čelu, 
povuče ka severu.

Polovinom meseca septembra, đeneral Milan Nedić 
naredio je K. Mušickom da pođe za Valievo i da se tamo na­
đe sa četnicima radi dogovora o zajedničkoj akciji u tom 
kraju. Njegov pratilac, student — dobrovoljac Mihajlo Cabri­
lo, o tom putu ispričao mi je sledeće:

'Đeneral Mušicki se sastao sa četnicima u Valjevu, u 
pivari. Od poznatih video sam Neška Nedića. Po završenim 
razgovorima, krenuli smo za Sabac, pošto su drugi putevi 
bili nesigurni. U selu Koceljevu zaustaviše nam kola četnici 
kapetana Lazovića. četnički oficir koii je sa mnom zajedno 
bio pratnja đenerala Mušickog, reče Lazoviću ko se nalazi u 
kolima, našto je kapetan Lazović odmah kazao đeneralu Mu­
šickom da se tu nalazi đeneral Draža Mihailović i Vrhovna 
Komanda. Zamolio je đenerala Mušickog da malo pričeka, 
otišao je negde sa četničkim oficirima iz naše pratnje, ubrzo 
se vratiše i rekoše Mušickom da đeneral Draža Mihailović 
Želi da ga vidi. Đeneral Mušicki skinuo je svoj putnički tren- 
čkot i odmah je pošao do đenerala Mihailovića. Prišavši Mi- 
hailoviću. Mušicki ga ie pozdravio po vojničkom propisu i 
srdačno su se rukovali. U razgovoru su ostali oko 40 minu­



ta ... Pri polasku, neki od oficira pitali su đenerala M^šic* 
kog da li una izvesne sekcije. MuŠicki je nekoliko sekcija iz­
vukao iz svoje tašne i dao ih četnicima, rekavši im da u Beo­
gradu može da im da više primeraka/«9

Iz sela Subotice nedaleko od Koceljeva, Mihailović 
je  13. septembra 1944. godine, uputio raspis svim koman­
dantima u kome kaže:

»Nj. V. kralj Petar II  sp rečen je u vršenju svojih kra­
ljevskih dužnosti i nije u mogućnosti da da slobodno svoju 
reč. Na dan 6. septembra tek. god. nije Čak ni govorio kao 
što je svakad činio na svoj rođendan. Šubašić i hrvatska kli­
ka na strani, kao i njihovi jednomiŠIjenici Pavelić i Josip 
Broz-Tito čine sve Sto im je moguće da razbiju srpstvo. Jo­
sip Broz još pored topa pobegao je iz Jugoslavije. Na dan II. 
septembra preko radio Londona napravili su najobičniji fal­
sifikat sa kraljevim imenom, prenoseći tobož Kraljev govor. 
Ovo je tek početak najordinarnij ih laži ustaško hrvatske pro­
pagande. To neće biti ni prvi ni poslednji falsifikat kraljevog 
govora. Ovaj kraljev govor potpuna je izmišljotina... Srbi 
i Slovenci zbijte redove. Ne ve ruj te lažima... Šubašić je us­
taša. Nedajmo se prevariti, šubašić misli isto što i Pavelić. 
Oni hoće granice na Drini. Oni hoće Srbe da rasparčaju. Srbi 
i Slovenci razumeće sve opasnosti jer smo i do sada najteže 
momente preživljavali zajednički. . .  Mi ćemo produžiti svoj 
put jer mi znamo šta hoćemo. Mi se borimo za slobodu za­
jednice i prava čoveka. Ziveo kralj Petar II. Ovo vam poru­
čuje Draža Mihailović. Ovo umnožiti u letcima i objaviti.*10

Preko Koceljeva, Draginje, Male Vranjske i Slep- 
čevića, Draža je  sa svojim štabom 21. septembra stigao 
u Badovince, prostrano i ušoreno mačvansko selo na Dri­
ni. Tu je  doživeo nove udarce.

Delegat četničke Vrhovne komande za Bosnu i Her­
cegovinu pukovnik Zaharije Ostojić i četnički komandant 
Hercegovine pukovnik Petar Baćović uputili su 19. sep­
tembra Mihail ovi ću sledeći radiogram:

»Sa Vašim odgovorom nisu zadovoljni ni borci ni sta- 
rešine, jer ne vide nijedan zračak nade za izlaz iz naie očaj­
ne situacije u koju nas je dovela isključivo VK. Narod, borci 
i starešine posle kraljevog govora, a zbog stalnog uveravanja 
da su Kralj i saveznici sa nama, ne veruju vile ništa —  ni 
Vama ni nama. Zbog ovoga je već kod većine jedinka nastu­
pilo pravo rasulo, a svakim danom ono će blu sve veće I ve­
će. Zar ne vidite da će nas narod ostaviti udaljene I s moti- 
kama oterati od svojih kuća? Sa kakvom parolom ml može­
mo danas izaći pred narod? Zar sa kao do sada? U

195



očajnim momentima veliki ljudi prave velike sestove. To da­
nas očekuje od Vas srpski narod, koji je od VK doveden u 
jedan od najtežih položaja u svojoj vojničkoj istoriji. Molim 
Vas za jasan precizan odgovor, koji ćemo saopštiti narodu, 
borcima i starešinama. A ita će posle nastupiti za to ćete 
snositi odgovornost pred istorijom — Vi i Centralni ko­
mitet.«11

Sutradan po prijemu ovog radiograma, Mihailović 
je  primio i »Memorandum« četničkog komandanta majo­
ra Dragoslava Račića:

»Od 1941. godine mi smo sebi stavili u zadatak da or­
gan izu jemo vojsku i sa naslonom na naše saveznike kao pot­
puno legalna vojska otpočnemo borbu za oslobođenje svoje 
zemlje i borbu za njeno preuređenje, da u unutrašnjoj poli­
tici učinimo kraj uzročnicima naieg poraza.

Za tri godine rada mi smo ispustili inicijativu iz ruku, 
i to zbog nejasnog zauzimanja stava u aktuemim događaji­
ma, koji su se ticali naše zemlje. Naš nedovoljno uspešan 
stav prema saveznicima i nedovoljno energičan stav prema 
protivnicima doveo je do toga da su nam komunisti preoteli 
politički uticaj na saveznike i nas od pre nekoliko mescci 
stavili u ilegalnost kod saveznika, na koje smo se naslanjali. 
Mi se ne smemo zavaravati niti zatvarati oči pred istinom. 
Odlazak vojne misije najbolji je dokaz da nas Ćnglezi i Ame­
rikanci ne priznaju kao saveznike, a Sovjeti već odavno za­
stupaju neprijateljski stav prema nama. Mi moramo shvatiti 
da se u Engleskoj nešto promenilo i da će oni vrlo rado pru­
žiti ruke Titu.

Naše oslanjanje na narod ima samo moralnu, ali ne 
i praktičnu prednost.

Prema svemu ovome, mora se imati na umu da smo 
mi, u ćelom dosadašnjem radu, zauzimali jedan nejasni stav. 
Hteli smo nacionalnu revoluciju, ali je nismo izvršili jer 
smo se ogrešili o princip svake revolucije: boriti se sve dok 
se ne sruši stari režim i njegovi nosioci. Mi smo, naprotiv, 
u svoje redove primili dosta nosilaca staroga režima, politič­
kog i vojničkog, koji se nikad i ničim ne mogu popraviti. 
Umesto mlađih i dokazanih revolucionara i sposobnih ljudi, 
mi smo uzeli za bazu ono što je bilo pre rata. U politici vo­
deća mesta zauzeli su oni koji su pre rata bili na višim polo­
žajima. U vojsci merilo za položaje je čin koga su imali u 
Jugoslaviji bez obzira na sposobnosti i pokazani uspeh u 
radu, umesto da se forsiranim tempom guraju napred oni 
koji vrede. U našem vojničkom i političkom životu ovakav 
stav može biti katastrofalan, a već ima i dosta simptoma 
negodovanja u ovom pravcu.



Sav dosadašnji rad zbog nejasnog slava imao je za 
posledicu naše očajno kolebanje u toku proteklih godina« Sto 
je često dovodilo do užasnog ponižavanja prema nalim pro­
tivnicima. ćas smo paktirali, čas bili legalni, čas zauzimali 
stav oružanog sukoba, što je najžalosnije. Te faze su te me­
ni ale vrlo brzo i prema želji naših protivnika i odluci poje­
dinih komandanata.

U našim redovima nedisciplina je opšta pojava, a niš­
ta se nije preduzelo protiv nosioca ovoga zla. Bezbroj pri* 
mera da kukavice, defraudanti i skroz prljavi ljudi, pomere- 
ni jedanput sa svoga položaja dolaze na novi ili veći položaj 
u drugom kraju — kao da se zlo leči premeštajem.

Pred nama su krajnje ozbiljni dani. Mi moramo naći 
snage da priznamo istinu: da od saveznika nemamo ita da 
očekujemo, da naš stav predstavlja samo životarenje i vodi 
laganom, ali sigurnom našem uništenju, da ako hoćemo da 
spasemo svoju stvar, mi moramo potražiti nove puteve i do- 
neti nove odluke (vremena još ima, da ostvarimo svoje ideale, 
a ima i puno mogućnosti ako ih iskoristimo).

Radi toga slobodni smo da Gospodinu Ministru pred­
ložimo:

Prvo: da se prestane sa dosadašnjim stavom iščeki­
vanja i da se hitno donesu nove odluke:

a) ili da se našom akcijom otvorenom protivu nepri­
jatelja povrati naš stav kod saveznika, ili

b) ako ovo ne bi pomoglo kod saveznika, onda da se 
potpuno naslonimo na Nemce pod uslovom da od njih do­
bijemo toliko naoružanje, koje će nam zagarantovati da ko­
muniste uništimo i postanemo gospodari situacije u zemlji, a 
kad smo to postigli samim tim saveznici su primorani da 
nam pruže ruku kao jednom faktoru koji odlučuje u ovom 
prostoru, ili

v) ako se ne primi ni jedno od gore izloženog, onda 
treba iskoristiti naše sadašnje grupisanje da ostanemo pot­
puni gospodari zapadne Srbije na taj način što bismo uda­
rili na sve protivnike, ovladali garnizonima zapadno od lini­
je Beograd — Kragujevac — Kraljevo. Uspeh je ovde potpu­
no zagarantovan, a naše jedinice dobile bi znatan priliv u 
naoružanju, što bi nam omogućilo da posle zapadne Srbije 
uzmemo u svoje ruke ostale krajeve Srbije. Imamo U jedan­
put Srbiju potpuno u svojim rukama, mi imamo i moguć­
nost da počnemo akciju van Srbije, koju ne bi mogao ome­
tati niko. U isto vreme mi imamo adute za razgovore i sa 
saveznicima i sa Nemcima, jer bi naše oružje bilo faktor sa 
kojim bi i jedni i drugi morali da računaju.

Drugo: ma koji predlog da se usvoji, treba pristupiti 
korenitoj izmeni našeg političkog i vojnog vodstva pod Va­
šim rukovodstvom:
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a) Stab Vrhovne komande popuniti sa energičnijim 
i terenskim oficirima, koji imaju iskustva iz dosadašnjih 
borbi i koji će omogućiti energičnim stavom da Vrhovna ko­
manda postane autoritet, čije se odluke bezuslovno moraju 
sprovodni.

b) Izvršiti reviziju svih ličnosti na položajima koman­
danata korpusa i većih, te da se bez ikakve sentimentalnosti 
udalje sa položaja svi oni koji u dosadašnjem radu nisu dali 
pozitivne rezultate ili svojim osobinama nisu zaslužili takav 
položaj.

v) Sve oružane snage bez obzira na dosadašnju pode- 
lu treba pregrupisati.

Ako je Vrhovnoj komandi nemoguće iz ma kojih raz­
loga da usvoji iznete predloge, onda sam mišljenja, da bi 
trebalo proglasiti snage: Račića, Neška, Kalabića, Rakovića, 
Topalovića i Komarčevića za odmetnike, a prepustiti Račiću 
komandu nad ovim snagama i slobodu rada u zapadnoj Sr­
biji, s tim da ćemo na svaki način obaveštavati redovno Vr­
hovnu komandu o toku rada, ali da pravo odluke ostavi 
nama.

Molimo da se po ovom donese hitno rešenje.«12

Umesto odgovora Draža je  pozvao Račića u Bado- 
vince i posle žučne diskusije ipak je  sve ostalo po sta­
rom, a ispod teksta »Memoranduma« Draža je  svojom 
rukom napisao: »Posle usmene konferencije u arhivu.«

Uspesi jedinica NOVJ u Srbiji naterali su četnič­
kog vođu Mihailovića da sa svojim štabom 24. septem­
bra pobegne preko Drine u Bosnu.

Pet dana kasnije, 29. septembra, kada se Vrhovna 
komanda nalazila u selu Gornje Cmjeljevo, pronela se vest 
da su radio-stanice London i Glas Amerike u svojim ju­
tarnjim emisijama saopštile da su se anglo-američke tru­
pe iskrcale na obalu Albanije i na neka dalmatinska ostr- 
va. Ali, oduševljenje koje je  ova vest izazvala bilo je  isu- 
više kratko. N ju je  ubrzo zamenila nova, koja je  stigla 
sa manjim zakašnjenjem.

Novinska agencija TASS objavila je  dan ranije 
kominike:

»Pre nekoliko dana sovjetska komanda — imajući u 
vidu interese razvijanja borbenih operacija protiv nemačkih 
i mađarskih trupa u Mađarskoj — obratila se Nacionalnom 
komitetu oslobođenja Jugoslavije i Vrhovnom štabu NOV I 
PO Jugoslavije s molbom da dadu pristanak na privremeni 
Hlyrair sovjetskih trupa na jugoslovensku teritoriju, koja 
graniči sa Mađarskom. Sovjetska komanda saopštila je  tom



prilikom da će sovjetske trupe, pošto izvrle svoje operativ­
ne zadatke, biti povučene iz Jugoslavije.

Nacionalni komitet i Vrhovni štab Jugoslavije pristali 
su da udovolje molbi sovjetske komande. Sovjetska koman­
da je primila uslov, koji je postavljen s jugoslovenske stra­
ne, da će na teritoriji Jugoslavije, u oblasti gde će se nalaziti 
jedinice Crvene armije, delova ti civilna administracija Na­
cionalnog komiteta oslobođenja Jugoslavije.«11

Mihailović je u selu Žabarima, nedaleko od Brčkog, 
primio 4. oktobra vest da su sovjetske trupe prešle jugo- 
slovensku granicu i da nastupaju ka Beogradu, a sutra­
dan je uputio radiogramom raspis svim četničkim ko­
mandantima u Srbiji, u kome kaže:

»Za objedinjavanje akcije, sve snage u Srbiji stavio 
sam pod komandu đenerala Trifunovića. Naša je težnja da 
se prikupe sve snage u oblasti Kragujevca i Zapadne Morave 
racu ovladavanja terenom jugozapadne Srbije i povezivanja 
sa snagama u Sandžaku i Bosni. Ša ove prostorije razvićemo 
akciju prema situaciji, u cilju naslona na Anglo-Amerikance 
koje treba očekivati sa Vardarskog i Moravskog pravca ili iz 
Albanije preko Kosova, odnosno Crne Gore ili Hercegovine.

Ruske snage iz Rumuni ie kroz Banat prodiru u prav­
cu Beograda, a isto tako preko Timočke Krajine, desnom 
obalom Dunava, verovatno opet prema Beogradu. Prema 
ugovoru sa Anglo-Amerikancima, Rusi ne treba da prodiru 
dublje u našu zemlju, ali su ovo učinili da bi presekli od­
stupanje nemačkih trupa sa Balkana. Sto se tiče nadiranja 
Bugara u pravcu Le&kovca, jasno je takođe da žele da isko­
riste sadašnju situaciju da bi ostvarili svoje teritorijalne as­
piracije. Ovom se protive Anglo-Amerikanci. Britanska De­
seta armija počela je iskrcavanje u Grčkoj na širokom fron­
tu, a izvestan deo njihovih snaga iskrcava se i u Albaniji. 
Ove britanske snage imaće zadatak nadiranja prema Dunavu 
i Savi. Anglo-Amerikanske snage u Italiji, možemo očekivati, 
nastaviće svoje nadiranje preko zapadne Jugoslavije.14

U ovakvoj situaciji Jugoslavenska vojska u Otadžbini 
zadržaće punu lojalnost prema svim našim saveznicima. Ti­
tove partizanske snage ne smatrati da pripadaju nijednoj sa­
vezničkoj vojsci i prema njima naš stav ostaje nepromenien, 
jer oni i dalje teže svome cilju i sprovode svoje namere. uvo 
utoliko, pre Što se zapaža, a imamo i obaveš ten ja, da gube 
poverenje i podršku Anglo-Amerikanaca zbog svoje nelo- 
jalnosti.«13

Kada je  primio vest da su manji delovi Crvene 
armije stigli u Kladovo, Draža Mihailović je  odmah, a u 
duhu primljenih poruka iz inostranstva, naročito one ko-
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ja je stigla od Fotića, naredio Velimiru Piletiću, koman­
dantu Krajinskog četničkog korpusa, da što pre uspo­
stavi kontakt sa ruskim trupama.

Piletić, inače bivši generalštabni major, čovek če­
trdesetih godina, bistar i lukav, odmah je u tome video 
i šansu za sebe. Znajući da baš ne uživa dovoljne simpa­
tije kod Mihailovića zbog nekih političkih veza svoje že­
ne, on je i iz tih razloga gledao da »ruski slučaj« isko­
risti ito pametnije.

Izvršavajući Mihailovićevo naređenje, Piletić je 
prethodno uputio letak stanovništvu u kome govori o tra­
dicionalnom prijateljstvu između Rusa i Srba i o njiho­
vom savezništvu u drugom svetskom ratu. U letku je ape- 
lovao da se prilikom nailaska trupa Crvene armije rus­
kim vojnicima prirede srdačni dočeci. Odmah zatim, sa 
nekolicinom pripadnika štaba korpusa, uputio se i lično 
u Kladovo, a zatim je, 10. septembra, prešao u Tum Se­
verin, odakle se više nikada nije ni vratio u Srbiju.

Obavešten o njegovom nestanku, Mihailović se u- 
nekoliko razvedrio tek kada je primio poruku od koman­
danta četničkog Timočkog korpusa Ljube Jovanovića. O- 
vaj ga je izvestio da su se i on i njegovi oficiri sastali sa 
Rusima i da su ih »crveni« dobro primili. Jedni drugima 
su priredili nekoliko večera na kojima je došlo do među­
sobnog »izliva prijateljstva i bratstva«.16

Posle ove vesti Mihailović je pomislio da je Piletić 
otišao u neku višu komandu Crvene armije i sa nestrp­
ljenjem je očekivao rezultate njegove misije. Ali to nije 
dočekao.

Kasnije, kada se Piletić našao u Parizu na položa­
ju načelnika štaba novoformirane Vrhovne komande kra­
lja Petra, među četničkim emigrantskim vrhovima kruži­
la je verzija da je on bio zarobljen od strane Tolbuhino- 
vih jedinica. Međutim, pošlo mu je za rukom da iz logo­
ra pobegne.

Čim se našao na slobodi, Piletić je uspeo da uspos­
tavi kontakt sa ranijim pripadnikom britanske misije pri 
štabu Draže Mihailovića Hadsonom, koji se u to vreme 
nalazio u Rumimiji. Zahvaljujući njihovom ranijem poz­
nanstvu, Piletić je uz Hadsonovu pomoć stigao i u Pariz.

Da bi što više pomogao Mihailoviću u realizovanju 
poruke koju mu je uputio, Konstantin Fotić se tih dana
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obratio i tadašnjem ambasadoru SSSR u Vaiingtonu An­
drej u Gromiku. Posetio ga je, na lični zahtev, u zgradi 
sovjetske ambasade. Tom prilikom vodio je s njim duži 
zanimljiv razgovor. Fotić je taj susret ovako opisao u 
svojoj knjizi Rat koji smo izgubili, objavljenoj u SAD 
1948. godine:

»Zatražio sam sastanak sa sovjetskim ambasadorom 
4. septembra i primio sam učtiv odgovor — d i ic gosp. Gro 
miko suviše zauzet i da ne može da me primi. Na moje izne­
nađenje, 9. septembra, verovatno pošto je primio ovlakeaje 
iz Moskve, poručio mi je da će biti veoma zadovoljan ako 
ga posetim u bilo koje vreme. Posetio sam ga 10. septembra 
i nadugačko razgovarao o problemima Jugoslavije i njenim 
odnosima sa Sovjetima. Podsetio sam ga na osećanja tradici- 
onalnog prijateljstva koje su Srbi gajili prema Rusiji, a ko­
je nije izmenjeno promenom vlade.

Srpski narod, nastavih, pozdravio bt Crvenu armiju 
pri njenom prolasku kroz Srbiju kao oslobodioca I bio bi 
spreman da pruži svoju punu saradnju, pod uslovom da 
mu se prepusti reienje njegovih domaćih problema prema 
njegovim ličnim shvatanjima života, i slobodan izbor vlade i 
ustanova pod kojima želi da živi... Njegova politika neće 
biti protiv ruskih interesa, ako Sovjeti pokažu da žele da sa- 
rađuju sa srpskim narodom. Ali većina Srba bila bi nepopust* 
ljivo protivna ma kakvoj okrutnoj diktaturi.

Ja sam gosp. Gromiku takođe primetio da je general 
Mihailović činio napore za dodir sa Crvenom armijom, pre 
njenog prelaska preko Dunava, u cilju da uspostavi sistem 
saradnje, ali da nema nikakvih obaveštenja o tome koliko 
je general u svojim pokušajima uspeo. Rusi su tako dobro 
informisani o balkanskoj situaciji, nastavih, da oni moraju 
dobro znati broj Mihailovićevih pristalica u srpskom narodu, 
kao i to da Titove pristalice predstavljaju samo beznačajnu 
manjinu. Ako Sovjeti žele, oni ne bi imali teškoća oko spre­
čavanja daljeg bratoubilačkog krvoprolića i oko ujedinjava­
nja svih snaga otpora u Jugoslaviji, u zajedničkoj borbi pro­
tiv našeg neprijatelja.

Gosp. Gromiko je veoma pažljivo slušao i pravio be* 
leške u toku našeg razgovora. Ali, ja sam imao utisak da on 
nije bio ovlašćen da se angažuje u ma kakvoj diskusiji po 
tačkama koje sam pokrenuo.«17

Desetak dana kasnije, Grom i ka je posetio i jedan 
od prvaka Zemljoradničke stranke i bivši ministar u SI» 
movićevoj vladi, dr Branko Cubrilović. Njegovi ciljevi su 
bili drukčiji, jer su i opredeljenja bila različita od Fo» 
tićevih.
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»Oko 20. septembra bio sam obavešten — zapisao je 
Ćubrilović — da je Fotić posetio sovjetskog ambasadora u 
Vašingtonu, Gromika. Iz informacija koje sam dobio iz oko­
line Fotića, doznao sam da je on pred ulazak Sovieta i Crve­
ne armije u Jugoslaviju pokušao valjda da rehabihtuje Dražu 
Mihailovića. Da bih saznao nešto više o tome, javio sam se 
Gromiku u audijenciju. Primio me je 22. septembra, nekako 
pred podne. Gromiko je mlad čovek, koji je na položaj u 
Vašingtonu dospeo sigurno zbog svojih sposobnosti. Našle- 
dio je Litvinova, i posle njegovog rada u Americi, nije mu bi­
lo teško da nastavi rad na uspostavljanju dobrih odnosa iz­
među SAD i Sovjeta. Koliko je poznavao evropske i balkan­
ske probleme, nije mi tada bilo poznato.

Počeli smo razgovor — kaže dalje Ćubrilović — o 
nastupanju Crvene armije u samu Srbiju i Jugoslaviju. Lo­
gično su se onda nadovezale i misli o vojničkom položaju po­
bunjene Jugoslavije. To je, razume se, najviše i zanimalo 
Gromika. Postavio je pitanje: kolika je snaga Draže Mihailo­
vića, a kolika narodnooslobodilačkog pokreta i Tita? Nisam 
mogao da budem dovoljno precizan, ali sam tvrdio, po doku­
mentima koje sam doneo sa Bliskog Istoka i na osnovu ono­
ga što sam u Americi doznao, da je Tito gospodar situacije i 
da daleko prevazilazi Mihailovićevu vojničku snagu. Tada mi 
je Gromiko kazao da je razgovarao i sa Fotićem, koji je tvr­
dio da Draža ima velike vojne snage u Srbiji, možda i veće 
od Titovih. Naglasio sam da je to netačno, jer je maršal Tito, 
vodeći upornu i ČetvorogodiŠnju borbu, mobilisao i organi- 
zovao sve teritorije oslobođene Jugoslavije. Istakao sam mu 
da verujem da je on jedina vojnička sila na koju se Crvena 
armija može da osloni. Uostalom, to će se i pokazati ovih 
dana.«1*

Sastanak sa Gromikom je dugo trajao. On nije 
popuštao u interesovanju da sazna za sve Čubrilovićeve 
ocene »jugoslovenske situacije«. Iako je već bilo vreme 
ručku, sovjetski ambasador, mlad i ambiciozan, nije pod­
legao diplomatskoj etikeciji. Više ga je uzbuđivala živa 
reč o stanju na Balkanu i odnosima nacionalističkih i 
revolucionarnih snaga.

Sećaiući se tog značajnog susreta, dr Ćubrilović 
dalje kaže da je tri dana pre dolaska u ambasadu napisao 
i nekoliko podsetnika o problemima Jugoslavije, kao i o 
svemu drugom Što treba reći Gromiku. Zato mu je, čim 
su se sastali, izneo najpre opis političkih događaja onako 
kako su se oni razvijali kod nas posle izbijanja rata.

»Takva vlada — objašnjavao je dalie Ćubrilović Gro­
miku — u kojoj bi srpski narod bio zastupljen u zajednici sa
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maršalom Titom, bila bi Sovjetima garancija za rusku poli­
tiku na Balkanu. Sa režimom Kimona Georgijeva u Bugars­
koj, osposobili bi Sovjete i da lakše pregovaraju sa zapadnim 
demokrati jama o uticaju na Balkanu i o svetskom miru. A 
ako Sovjeti ne potpomognu ovaku politiku srpskog naroda, 
može se dogoditi da se zapadne demokratije udruže sa Va­
tikanom i da učine nešto nepovoljno za SSSR.«19

Događaji su se vrtoglavo razvijali.
Već iduće nedelje, prvog oktobra, dr Cubrilović je 

napustio kliperom Ameriku i prispeo u London. PoliU& 
ka situacija bila je iz temelja promenjena. Dr SubaŠić 
i nova vlada bili su — prema Cubrilovićevim rečima —  
puni oduševljenja i očekivali su svaki dan da im se otvo­
re vrata Jugoslavije, to jest Beograda, pa da se vrate u 
zemlju. »Takav utisak sam stekao 3. oktobra na ručku 
u hotelu Kleridžesu gde sam i razgovarao sa predsedni- 
kom vlade šubašićem.«

Tih dana, početkom oktobra, razbijajući nemačke, 
četničke i Nedićeve snage, jedinice NOVJ i Crvene armi­
je zauzimale su svoje polazne položaje za otpočinjanje 
beogradske operacije, čiji je cuj bio oslobođenje Beo­
grada.

I dok su se ostaci razbijenih kvislinških odreda 
prikupljali na prostoru između Beograda i Obrenovca, 
dotle su se Nedić, Ljotić i njihovi bliski saradnici i jed­
nomiŠIjenici grozničavo pripremali u Beogradu za bek- 
stvo u Nemačku.

Još u toku septembra, kada su korpusi NOV kroz 
borbe sa okupatorskim, četničkim i ostalim kvislinškim 
jedinicama oslobađali delove Srbije, a jedinice Crvene 
armije nadirale preko Rumunije i Bugarske prema gra­
nicama Jugoslavije, Nedić i Ljotić su u sporazumu sa 
Nojbaherom uputili u Nemačku svoj prvi ešalon. U nje­
mu su, pored ostalih bili: Tanasije Tasa Dinić, koji je 
izvesno vreme bio ministar unutrašnjih poslova u kvis« 
linškoj vladi, dr Miroslav Spalajković, siva eminencija 
kvislinške vlade, najuticajniji savetnik Milana Nedića, ko­
ji je kao diplomata, za vrane prvog svetskog rata, bio 
poslanik Kraljevine Srbije na ruskom dvoru u Petro- 
gradu, gde ie, pre i za vreme oktobarske revolucije, igrao 
značajnu ulogu: Aleksandar Cincar-Marković, nekadašnji 
poslanik Kraljevine Jugoslavije u Berlinu i ministar ino-
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stranih poslova u kapitulantskoj naktovskoj vladi Cvet- 
ković —  Maček; Buaimir Nikić, ljotićevac i nekadašnji 
komandant Prvog dobrovoljačkog odreda, i drugi hitle­
rovski saradnici, za koje se pretpostavljalo da imaju ne­
kog uticaja na pojedine više nacističke runkcionere.

Bilo ih je ukupno oko tri stotine. Svi su oni imali 
zadatak da zajedno s nemačkim vlastima u Austriji pri­
preme i organ izu ju prihvat i smeštaj srpskih kvislinga i 
njihovih pomagača, koji su bili spremni da do kraja igra­
ju svoju izdajničku ulogu. Prebacivanje ove grupe do 
Beča organizovalo je nemačko poslanstvo u Beogradu, a 
za njenog vođu bio je određen savetnik poslanstva Klaj- 
ber. Posle trodnevnog boravka u Beču svi su oni prebače­
ni u Semering.

Samo tri dana posle prelaska prvih jedinica Crve­
ne armije preko Dunava, 4. oktobra 1944. ostaci kvislin- 
škog aparata sa Nedićem na čelu i ostaci »Zbora« sa svo­
jim vođom Ljotićem, podeljeni u dve grupe, pobegli su 
iz Beograda. Istovremeno iz Beograda su pobegle i sve 
okupatorske ustanove. U njemu je jedino ostao nemački 
feldkomandant general Stefan Fridnh, s okupatorskim je­
dinicama koje su, pored ostalih, bile predviđene za od- 
branu Beograda.

O bekstvu okupatorskih ustanova i kvislinškog a- 
parata iz Beograda Dragi Jovanović, šef Nedičeve Srpske 
državne bezbednosti, pored ostalog, kaže:

»Mogu mirno reći da su i Nemci izgubili glavu i da 
su usled naglog nadiranja Rusa kroz Banat gledali da se što 
pre izvuku bez ikakvog plana. A o nekom planu za evakua­
ciju Nedičeve vlade i ostalih koji su emiiprirati nije moglo biti 
ni govora. Svaki je gledao da se spase kako je znao i umeo. 
Izvestan broj je tražio veze sa četničkim komandantima i 
gajio nade da će ih oni spasti.«20

Po dolasku u Beč Nedić je formirao »Odbor za sta-

E
'e o emigrantima«, koji je imao šest članova, a bio je 
rukovodstvom savetnika nemačkog poslanstva Klaj- 

___u
Za vreme boravka u Beču Nedić je 9. oktobra 1944. 

održao i sednicu kvislinške vlade, o kojoj Dragi Jovano­
vić kaže:

»U Beču je održana jedna sednica 'vlade* na kojoj je 
trebalo da donese načelan stav o svom budućem držanju. 
Većina ministara izjasnila se da je potrebno da 'vlada* osta­
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ne stalno na okupu i da, kao 'vlada*, đejstvuje na okupljanju 
emigranata, da uspostavi vezu sa srpskim radnicima i zarob­
ljenicima u Nemačkoj i da, na taj način, afirmira svoju ak­
tivnost. Neki su ministri tvrdili da Vlada* vile ne postoji i 
da bi mogao da se formira neki komitet koji bi se starao o 
izbeglicama i koji bi trebalo da nastoji da uspostavi vezu 
s emigracijom u Kairu i Londonu. Ali ove tvrdnje i predloži 
tada nisu prihvaćeni.«21

Još dok se nalazio u Beču, Nedić je  poverio ljoti- 
ćevcu Budimiru Nikiću da za račun izbegle kvislinike vla­
de organizuje obaveštajnu službu. Istovremeno, Nedić 
je, zajedno sa ljotićevcem Midričanom, uz asistenciju Noj- 
bahera, vodio pregovore sa nemačkim vlastima o smešta- 
ju ostataka Ljotićevog dobrovoljačkog korpusa“  u Slo­
veniji.

Pošto je Beč bio predviđen za smeštaj mađarskih 
kvislinga, Nemci su srpsku kvislinšku vladu 16. oktobra 
1944. prebacili u Kicbihl i smestiti u hotel »Grand«. Osta­
la srpske izbeglice raselili su po raznim mestima Austri­
je, a većinu koncentrisali u Istri.

O radu srpske kvislinike vlade u Kicbihlu i atmos­
feri koja je vladala u njoj Cincar-Marković, pored osta­
log, kaže:

»Preko Jonića i Perića doznavao sam sve Ita se u 
vladi radi (Odnosi se na Velibora Jonića 1 Đorđa Perića, mi­
nistre u kvisiinškoi vladi Milana Nedića — nap. autora). U 
Kicbihlu se zaista igralo vlade. Održavale su se redovne sed­
ili ce, stvarali veliki planovi i zamišljao neki rad, a zaborav­
ljalo se da su sami okupatori — Nemci najureni iz naie zem­
lje. Ovde je glavni savetodavac i spiritus rektor opet bio 
Spalajković. Sanjali su još o pobedi Nemačke, o vraćanju u 
zemlju uz pomoć Nemaca i tražili od nemačke vlade ponov­
no priznanje Nedićeve srpske vlade. Iznosio se program or­
ganizacija srpskih trupa koje bi se mogle formirati u samoj 
Nemačkoj. Prihvatao se vojnopolitički savez sa Nemačkom. 
Međutim, Nemci su uviđali svu neozbiljnost ovakvih zahteva
i predlagali da se obrazuje iedan 'Komitet spasa*.

Spalajković se, i tada, u svojoj političkoj akciji sas­
vim i gotovo jedino izjašnjavao za Ljotića, predlažući da on 
treba da uzme u svoje ruke celokupan rad.

Po pitanju priznanja Nedićeve vlade, pregovori koje 
su, sa nemačkom vladom, poveli Nedić 1 Spalajković prüfe- 
no su se otegli iako su se oni pozivali na činjenicu da je Ne- 
mačka priznala i druge kvislinike vlade, kao bugarsku, ru- 
munsku i mađarsku. Najzad, Nemačka je ponovo primala 
Nedićevu vladu. Posle ovog priznanja Nedić I Ljotić su odr-
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iati nekoliko sastanaka sa Nojbaherom i još nekim oemač- 
kim funkcionerima, na kojima je bio i Milan Aćimović, ko­
ii je boravio sa grupom četnika u Semeringu, nedaleko od 
Bcca i koji Je zastupao interes četničkog vođe Draže Mihailo­
vića. Na ovim sastancima, osećajući svu svoju političku ma­
lodušnost, prilikom upornog zahtevanja da se prizna Nediće- 
va vlada, Nedić, i Ljotić su postavljali Nemcima nov zahtev: 
da to ne bude viSe srpska vlada nego neki komitet sličan 
Vlasovljevom, da u ovaj komitet treba da uđu i predstavnici 
drugih organizacija, na prvom mestu, Dražina organizacija. 
Ovo pitanje ostalo je nerešeno. Ali, Nedić i njegovi ministri 
i dalje izigravaju srpsku 'vladu* u Kicbihlu sve dok sami 
Nemci nisu reiili da rasele 'Grand hotel'.«23

Ideju o pretvaranju srpske kvislinške vlade u »Ko­
mitet spasa«, posle sastanka sa Vlasovom, lansirao je 
Ljotić. Ona je, uostalom, bila i u duhu nemačkog plana 
za objedinjavanje svih kvisldnških snaga za borbu protiv 
komunizma.

Sastanak između Ljotića i Vlasova organizovao je 
istaknuti ljotićevac novinar Božidar Najdanović, koii je 
u to vreme, u svojstvu atašea za štampu, živeo u Berlinu. 
Na sastanku su, pored ostaloga, Ljotić i Vlasov razmatrah 
mogućnosti meausobne pomoći i zajedničke borbe protiv 
»boljševizma«. Pored toga, jedan orugome su iznosili i 
sopstvene koncepcije o državnom uređenju i načinu re- 
šavanja socijalnih problema.



»ALARM« U LONDONU I VAŠINGTONU

Posle rasturanja Centralnog nacionalnog komiteta 
i bekstva četničke Vrhovne komande u Bosnu, među oni­
ma koji su ostali na teritoriji Srbije, bio je i sekretar 
CNK Đura Đuro vić. Posle izvesnog vremena on je otišao 
četničkom komandantu Srbije generalu Miroslavu Trifu- 
noviću, koji se u to vreme nalazio u dolini Velike Mora­
ve. Ovaj ga je obavestio o situaciji i rekao mu da »ima 
sposobnog čoveka koji je došao u vezu sa jednim niskim 
oricirom, objasnio mu naš položaj u zemlji i našu goto­
vost da zajedno i s Rusima i s partizanima, ne mešajući 
se sa ovim poslednjim, vodimo oorbu protiv okupatora«. 
Ruski oficir je na to upitao Trifunovićevog emisara u 
čije ime on govori, a kad mu je ovaj rekao da govori u 
ime četničkog generala, Rus je sve pribeleüo i kazao mu 
da je to lepo i da će izveštaj dostaviti višem starešini.1

Trifunović je očekivao povoljne rezultate iz ovog 
susreta, jer je njegov čovek uspostavljenu vezu sa ruskim 
oficirom održavao i dalje.

U to vreme, sredinom oktobra, trupe Crvene armi­
je već su duboko zašle na teritoriju Srbije i zajedno sa 
NOVJ počele izvođenje beogradske operacije.
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Na osnovu naređenja generala Trifunovića, četnič­
ki komandant sreza levačkog uputio je početkom oktobra 
Štabovima mesta sledeći raspis:

»S obzirom na nastalu situaciju ima verovatnoće da 
će savezničke trupe bratske Rusije da prođu kroz naš srez, 
sa zadatkom da gone okupatora. To su regularne trupe, ko­
je nemaju ništa protiv nas jer nas smatraju saveznicima.

Stoga ie neophodno potrebno da se iste sačekaju u 
najboljem redu i miru. Ne sme da se desi nijedan neželjeni 
incident. Ne sme da se čuje pučani pušaka. Kazniće se smr­
ću ko ma šta preduzme protiv njiih. Vodite računa da Vam 
se ko od naših komunista ne uvuče i ne napravi kakvu svi­
njariju, da bi nas predstavili saveznicima — kako mi ratuje­
mo protivu njih i da bd posle toga došla ’zakačka’.

Skrenite pažnju učiteljima da moraju sa decom na če­
lu da dočekaju savezničke trupe.. .«*

Sredinom oktobra, događaji koji su se razvijali u 
punom ratnom tempu, pod pritiskom sve bržeg napredo­
vanja snaga NOV, definitivno su razbili Dražinu iluziju o 
»ruskom savezništvu« i eventualnim daljim kontaktima 
sa Crvenom armijom, koji su u početku bili dobri i pri­
jateljski. Više ni Staljin takve kontakte nije želeo ni odo­
bravao. Igrati i dalje i na »Dražinu kartu«, to jest na 
»toleranciju« prema kralju i emigrantskoj vladi u Lon­
donu, bilo bi i riskantno i nerazumno.

Za vreme boravka četničke Vrhovne komande na

Clanini Ozrenu, u selu Boljaniću, između 17. i 21. okto- 
ra, živo se komentarisala vest dobijena iz Kruševca:

»Grupa korpusa pukovnika Keserovića po zauzeću 
Kruševca i zarobljavanja svih Nemaca, oružja i municije, 
kao i motorizovanih sredstava, sačekuje rusko-partizanske 
snage sa vojničkim dostojanstvom. Dok se ovai ceremonijal 
dešava na glavnom trgu kod spomenika, dotle drugi deo 
rusko-partizanskih snaga vrši opkoljavanje i razoružavanje 
njegovog ljudstva. Keserović uspeva da jedva spase glavu 
sa oko ave hiljade boraca.«3

Komentari ovoga događaja, u nedostatku opširni* 
lih i objektivnijih informacija, bili su mnogobrojni i raz­
ličiti. Međutim, evo o kakvom je Keserovićevom mane­
vru reč.

Posle uspešnog forsiranja Dunava i Timoka, jedi­
nice Crvene armije su razbile nemačke snage u pogranič­
noj zoni. U sadejstvu sa divizijama Četrnaestog korpusa
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NOVJ, brzim prodorom na zapad krenule su prema Ve­
likoj Moravi. Desetog oktobra konačno je oslobođena 
istočna Srbija.

Izbijanjem Četrnaestog korpusa NOVJ i jedinica 
Crvene armije u dolinu Velite Morave, kao i uspešnim 
nastupanjem Prve armijske grupe NOVJ s juga i zapada 
ka Beogradu, okupatorskim snagama u okolini Niša i o  
nima koje su se povlačile iz Grčke bilo je onemogućeno 
nastupanje prema Beogradu. Zbog toga ie nemačka ko­
manda bila prinuđena da od svoj in razbijenih delova or- 
ganizuje odbranu doline Ibra i da tim pravcem nastavi 
izvlačenje svojih snaga iz Grčke prema severa. U okvira 
ovoga plana ona je donela odluku da razbijene delove 
svojih jedinica kontroliše u oblasti Kraljeva i Čačka. Isto 
tako je odlučeno da se za zaštitu nemačkih delova koji 
beže prema Kraljevu koriste ostaci razbijenih četničkih 
jedinica, među kojima je bila i Rasinska grupa korpusa 
pod komandom potpukovnika Keserovića.

Koristeći se već oprobanom praksom, nemačka ko­
manda u Kruševcu, neposredno pred svoje povlačenje ka 
Kraljevu, pozvala je svoga proverenog saradnika Kesero­
vića i ponudila mu predaju grada.

Sutradan, Keserović se sa delovima četničkih jedi­
nica, demonstrirajući tobožnju borbu sa manjim nemač- 
kim grupama, iz Aleksandrovca prebacio u Kruševac, izi­
gravajući »oslobodioca grada«.

Ovaj Keserovićev manevar ubrzo je osporio koman­
dir odreda Srpske državne straže sreza temnićkog koji je 
i četničkog komandanta Srbije generala Trifunovića iz- 
vestio 28. septembra:

»Prema dobivenim podacima, Nemci danas napuštaju 
Kruševac i predaju ga trupama pukovnika g. Keserovića. 
Danas posle podne čula se jaka artiljerijska paljba u prav­
cu Kruševca, a večeras oko 21 čas jaka mitraljeska vatra kod 
Stalaća i Mrzenice.«4

Međutim, kada su delovi Druge proleterske divizije 
NOVJ i Crvene armije pod komandom generala Minjaje- 
va 14. oktobra zaista oslobodili Kruševac, saradnici oku­
patora, Keserović i njegovi četnici, našli su se u nezavid­
noj situaciji. Oni su tada delimično razoružani, ali Je 
Keseroviću ipak pošlo za rakom da se sa nekim svojim 
delovima, raspoređenim u okolini Kruševca, izvuče i po- 
begne prema Kraljevu.



Napredovanje NOV i Crvene armije ka zapadnoj 
Srbiji znatno je uznemirilo i majora Dragoslava Račića, 
koji je  komandovao četničkim snagama u oblasti Kralje­
va i Čačka. Da bi se izvukao iz situacije u koju ga je do­
vela četvorogodišnja saradnja sa okupatorima, on je 16. 
oktobra uputio raaiogram komandantu Šumadijske gru­
pe korpusa majoru Dušanu Smiljaniću, u kome kaže:

»Nemce napadati na svakom koraku gde god se poja­
ve. Ako Rusi napadnu Kraljevo, napadnite i vi bez obzira na 
žrtve. Pripremite doček Rusa i zato odredite starešinu u je­
dinici. Čuvajte leđa od crvenih iz Šumadije. Naše trupe mo­
raju zajedno sa Rusima ući u Kraljevo. Ako ma iz koga raz­
loga budete prinuđeni na povlačenje, izvlačite se ka planini 
Čemerno. Mi ćemo svakako uzeti CačakV

Međutim, već 17. oktobra, kada je saznao o slu­
čaju Keserovića, Račić izdaje drukčiju direktivu četnič­
kim komandantima:

»Sovjetske trupe u svom nadiranju na teritoriju Ju­
goslavije priznale su za legalnu vlast Tita, dok su naše jedi­
nice razoružavali ili ih prepuštali partizanima. Mi od Sovjeta 
ne možemo da očekujemo ništa osim neprijateljstva. Englezi 
i Amerikanci nadiru iz Grčke i sa obala Albanije. Moramo 
da se približimo njima, kako bi izbegli uništenje. Ne srne- 
mo dugo ostati na dosadašnjem prostoru, jer čim Beograd 
bude zauzet, slavni zadatak Titov biće da nas uništi. Taj uda­
rac moramo aa izbegnemo.«6

U daljem tekstu direktive Račić izlaže plan beks- 
tva razbijenih četničkih jedinica zajedno sa nemačkim 
trupama, u Sandžak i Bosnu.

U međuvremenu, Đurović je zajedno sa Predragom 
Rakovićem, komandantom Drugog ravnogorskog korpu­
sa, u okolini čačka došao u vezu sa Rusima.

Oni su negde sredinom oktobra dobili iz Gornjeg 
Milanovca pismo »bez štambilja«, a sredina pečata je li­
čila na bugarskog lava. Zbog toga nisu bili sigurni da 
pismo dolazi od Rusa, utoliko pre što su se pronosili i 
glasovi da vojska koja se nalazila u Gornjem Milanovcu 
»pre liči na bugarske partizane nego na Ruse«.4* U tom 
pismu, prema Đurovićevoj izjavi, stajalo je i sledeće:

»Ako hoćete da produžite borbu protiv Nemaca, od­
mah pošaljite pregovarače u G. Milanovac, koji će razgova­
rati sa pretstavnicima NOV. U suprotnom bićete nasilno ra­
zoružani od Crvene armije i tretirani kao ratni zarobljenici.«7
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»Ponudili su nam, kaže Đurović — i treću mogućnost: 
.ako nećemo ni jedno ni drugo, a hoćemo da se borimo pro­
tiv Nemaca, da pošaljemo oficire za dogovor u Gornji Mila- 
jiovac ili selo Đrđane.«

Đurović i Raković su se međusobno pitali ita da 
rade. Pošto nisu bili sigurni da su to Rusi, nisu ni doneli 
nikakav zaključak.

»U međuvremnu — kaže dalje Đurović ■— stigao je iz- 
veštaj da dolaze dvojica crvenoarmejaca. Mi smo odmah po 
4icu, govoru i uniformi videli da su to zaista Rusi. Otišli smo 
onda sa njima u Brđane, gde smo se sastali sa kapetanom 
KjuŠinom, koji nas je predstavio potpukovniku Gadeliinu, 
komandantu puka, i potpukovniku Belovu, komesaru divizi­
je,1 koji su nam izašli u susret.«*

Prema izveštaju koji je Raković uputio Draži no­
vembra 1944. dalje njihove veze sa komandantima trupa 
Crvene armije u okolini ĆaČka razvijale su se povoljno.

Međutim, ovde se radilo o sledećem: jedinice Cr­
vene armije su u rejonu Mrčajevci — Pre!j ina došle u 
«dodir sa Rakovićevim četnicima. Ne usuđujući se da stu­
pe u borbu protiv sovjetskih vojnika, a pritešnjeni beziz­
laznom situacijom, Raković i njegovi četnici su, najzad, 
pristali da se angažuju protiv Nemaca prema Čačku. Ali 
ubrzo su Rusi promenili držanje prema Rakovićevim 
«četnicima. Najpre ie Belov saopštio kapetanu ćekoviću 
»da će mu njegov ađutant, jedan major, predati instrukci­
je šta treba da radi, a zatim je prekinuo svaki razgovor 
«  njim. Ađutant je rekao Cekoviću da Raković treba da 
se stavi pod komandu Mesića. Mesić je bio komandant 
Jugoslovenske brigade formirane u SSSR-u, koja se posle 
«oslobođenja Kragujevca prebacila kod G. Milanovca.

Posle toga Raković je prekinuo kontakte s Rusima.
Za vreme dok su Đurović i Raković vodili prego­

vore sa pripadnicima Crvene armije, Mihailović je putem 
radiograma, u toku druge polovine oktobra, izdavao pot- 
»činjenim komandantima sledeća uputstva:

»U slučaju dodira sa Rusima, na svaki način nastani - 
ne da ne dođe do konflikta. Izrazite gotovost za borbu protiv 
okupatora. Ni po koju cenu ne docvolite raaoruiavanje naših 
ljudi, ni pod kakvim izgovorom. Ipak sa Rusima se ophodite 
ŝaveznički i prijateljski Protiv naših partizana nastavite ak­

c iju ... Situacija se ponovo okreće u našu korist.«*



A zatim:

»Nastanite da ito više ljudi prebacite preko Ibra. Vo­
dite i dalje pregovore sa Rusima i odredite naše ljude koji će 
da stupe u vezu sa njima i da spaiavaju naie ljude. Samo 
se čuvajte Rusa, ne verovati im ... Ima izgleda da Rusi neće 
dublje prodirali i da će zaokrenuti front na sever. Prebacite 
se sa ito više snaga preko Ibra na najpogodnijem mestu u 
pravcu Dragaćeva ili Goli je.«11

Nekoliko dana kasnije:

»Rusi se služe prevarom. Sa naiim trupama prvo lepo 
postupaju, pa onda pokuiavaju njihovo razoružavanje. Razo- 
ružavanje ne dozvoliti ni po koju cenu. Na slučaj nailaska 
ruskih trupa blagovremeno se uklonite, i to sve jedinice.. .«u

Krajem oktobra:

»Čuvajte se dobro Rusa. Osigurajte sebi pozadinu u 
pravcu 2eljine i Goča. Držite jedinice čvrsto u ruci. Ne doz­
volite razoružavanje od strane Rusa. Javite situaciju. Sta je 
sa američkim poručnikom. Hitno izvestite. Naü drže Požegu, 
Arilje, Ivanjicu...

Imamo izveitaj da su Rusi u Kruševcu. Postupak Ru­
sa je ovakav: prvo postupaju lepo i prijateljski a posle sve 
razoruža va ju. Tako se desilo i sa Racusavljevićem, ali je po- 
begao. Razoružavanje ne dozvoliti ni po koju cenu. Zato iz- 
begavajte dodir sa Rusima i ukoliko je potrebno povucite se 
na zapad ka Ibru. Naia je težnja terenske povezanosti jugo­
zapadne Srbije sa Sandžakom i Istočnom Bosnom. Kosovski 
korpus neka ostane na svom terenu.«12*

U radiogramu upućenom 29. oktobra svim četnič­
kim komandantima u Srbiju, Mihailović kaže:

»Nigde ne dozvoliti da dođe do oružanog sukoba sa 
Rusima. Razviti ito jaču propagandu na terenu u cilju pari- 
ranja anacionalne i partizanske propagande; isto tako i radi 
podizanja morala kod naiih ljudi. Zbog Rusa, u propagandi 
ne napadati komunizam, već rad naiih partizana. Ruse svuda 
tretirati kao naie saveznike i prijatelje. Sa Rusima, ukoliko 
se dođe u dodir, apsolutno izbegavati svako politiziranje, jer 
nam to može naneti veliku itetu. Pred Rusima partizane ne 
nazivati komunistima, nego oloiem, koji je sastavljen od 
Hrvata, Mađara, Nemaca itd.

Ukoliko dođe do toga, borbu sa partizanima tumači­
ti kao nacionalnu tragediju, a da svu nadu polažemo u Ru­
se, da oni reie ovo pitanje. Nemce uvek tretirati kao naie 
najveće neprijatelje. Nikakav teror nad narodom ne vršiti.
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nego se pojavljivati kao prijatelj i zaštitnik naroda. Narod 
uveriti u komunističke laži i u to da ćemo se ml uskoro po* 
bedonosno vratiti i da za to svako pazi ita radi..

U drugoj polovini septembra 1944. Mihailovićevom 
eksponentu u Italiji majoru Svetozaru Ciganoviću polio 
je za rukom da pomoću jedne radiostanice na aerodromu 
u Fođi uspostavi vezu sa četničkom Vrhovnom koman- 
dom. U tome mu je pomogao kapetan Mi tko, šef poljskog 
šestog biroa u Bari ju. Njih dvojica su se sporazumeli da 
Mitko uspostavi raaio-vezu sa Mihailovićem, od koga bi 
dobiiao informacije o poljskim državljanima, koje su ne- 
mački okupatori doterali u Jugoslaviju na prinudni rad, 
a kao protivuslugu — Ciganović bi mogao preko ove sta­
nice da saobraća sa Dražom.

Na ovaj način uspostavljena veza održavana je taj­
no sve do prve polovine decembra 1944. godine, kada su 
je engleske vojne vlasti otkrile i prekinule.

Vezu sa Mihailovićem, preko ove poljske stanice, 
održavao je i Živko Topalović, bivši predsecfnik Socijali­
stičke stranke, koga je Mihailović, kao svoga delegata, 
krajem maia 1944. poslao u Italiju.

U telegramu upućenom Mihailoviću 12. oktobra 
1944. Topalović je javljao:

»Morate pokušati da uspostavite vezu sa Rusima Bri­
tanska i američka služba ne predviđaju iskrcavanje njihovih 
snaga na našoj obali. Na teritoriji okupiranoj od Rusa na­
stavite političko organizovanje naroda i save tu j te mu da od­
ržava kontakt sa ruskom komandom.«14

U međuvremenu, Mihailovićeva situacija u zemlji 
iz dana u dan je postajala sve teža. Uzaludne su bik i sve 
ranije iluzije o nekom oslanjanju na Ruse i izvlačenju 
na taj način iz krize. Privremeni pregovori, pa čak i di­
rektna saradnja, na osnovu potpisanih sporazuma, sa poje­
dinim komandama Crvene armije —  nisu mogli da prod 
narodom rehabilituju četnike. U isto vreme, i rukovodio­
ci jedinica NOVJ, kada su saznavali za ovakve kontakte 
jedinica Crvene armije sa četnicima, ukazivali su odgova­
rajućim štabovima Crvene armije na ulogu i položaj čet­
nika i tražili da se izdajnici ne pomažu.

U takvom košmaru, pritisnut držanjem kraljeve 
vlade u Londonu i stvarnošću u zemlji, Draža Mihailović
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se 18. oktobra, kada su već bile u toku borbe za oslobo­
đenje Beograda, obratio Živku Topaloviću apelom za 
pomoć.

»Činimo sve ito možemo da sačuvamo vojne jedinice 
i izvežbane nacionalne radnike... Mi ćemo izdržati do po~ 
slednjeg časa, ali ako se ne nađe neko rešenje, postoji opas­
nost da u takvoj beznadnoj situaciji ne možemo da produ­
žimo naš otpor. Britanci i Amerikanci trebaju biti zamoljeni 
da nađu način za izvlačenje naših snaga iz ovog teškog po­
ložaja.

Ako nema drugog rešenja, osigurajte evakuaciju u Ita­
liju. Mi još uvek možemo da se pronijemo do mora, sa oko 
50.000. Pitanje je — da li će to biti moguće i kasnije, šaljite* 
nam Vaš savet hitno. Opetujem: daljite nam vaš savet hitno. 
Savetujte Subašića i kralja da se odele od Tita. Oni bi od­
mah imali pomoć skoro čitavog srpskog, hrvatskog i slove- 
načkog naroda. Takva odluka kralja i dubašića bila bi akla- 
mirana i očekuje se gotovo od svakog u zemlji.«15

O ovim Dražinim vapajima Topalović je odmah 
obavestio Đogoljuba Jeftića, koji se u to vreme nalazio 
u Londonu, kao i Konstantina Fotića u Vašingtonu. Isto­
vremeno, da bi utešio svoga šefa, on šalje Mihailoviću 
nekoliko telegrama između 24. i 28. oktobra. U jednom* 
od njih on ga obaveštava:

»Alarmirali smo naše prijatelje u Londonu i Vašingto~ 
nu. Naša delegacija traži hitan sastanak sa Vilsonom, koman­
dantom britanskih trupa na Srednjem Istoku. Javićemo vam 
odmah rezultat. Činimo sve što je čovek u stanju — da po­
mognemo vama i nadamo se da će se neko rešenje naći.

Pomoć Titu je obustavljena. Dobićemo pešadiju, dve 
hiljade vojnika dolazi iz Svajcarske. Mora se odlučiti nova 
britanska politika. Oni izbegavaju svađu sa Rusima do pora­
za Nemačke. Formiraćemo delegaciju CNK i tražićemo pro­
menu Vlade zvaničnom javnom deklaracijom. Pokušaćemo dar 
dostavimo poruku Kralju. Englezi izjavljuju da nije istina 
ono što mi govorimo o situaciji i ne žele da daju bilo kakav 
odgovor na naše predloge, ni pozitivan ni negativan.

Moramo priznati da su nas napustili i naši saveznici r 
naša sopstvena vlada. Samo Rusi imaju stvarnu silu i prema 
tome moramo da se obratimo njima za zaštitu.«“

214



VELIKO BEKSTVO

Snažan pritisak jedinica Narodnooslobodilaćke voj­
ske, koje su sa juga i zapada nezadrživo oslobađale Srbi-

Ìmi hitajući ka Beogradu, naterao je  i ostatke četničkih 
Korpusa i brigada da mesec dana posle Mihailovićevog 
bekstva u Bosnu pođu za njim.

Kako je ova razbijena vojska bežala iz Srbije naj­
bolje se može videti iz dnevnika četničkog komandanta 
Sumadijskog korpusa Aleksandra Miloševića:

»Polovinom 1944. bilo je sasvim vidljivo kojoj se stra­
ni bliži katastrofa.

Ciča je 27. maja 1944. naredio formiranje Četvrte gru­
pe iurišnih korpusa. Za komandanta je odredio majora Dra­
goslava Račića, komandanta Cersko-majevačke grupe korpu­
sa, za njegovog pomoćnika majora Dušana Smiljanića, ko­
mandanta Sumadijske grupe korpusa. Načelnik Štaba postao 
je kapetan Neško Nedić, komandant Valjevskog korpusa.

Ovu grupu jurišnih korpusa sačinjavale su: Leteće 
brigade Prvog i Drugog šumadijskog korpusa, deo snaga Op> 
lenačke grupe korpusa (Gorske garde), Gerskog korpusa. Po­
žeškog — bez nekih delova, nekih jedinica Prvog I  Drugog 
ravnogorskog kao i iz Rasinsko-kopaoničke grupe korpusa 
potpukovnika Dragutina Keserovića, pod čiju komandu je 
bio stavljen i Drugi kosovski korpus kapetana žike Markovi-
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ća. Sve ove snage su bile grupisane u pet jurišnih korpusa u 
oblasti Kopaonika i Toplice.

Bio je  to podesan položaj za deistvo ka zapadu pro-
tivu komunista, koji su već pokušavali da tim pravcem iz
Crne Gore prodru u Srbiju.

Sa druge strane, već krajem juna 1944. godine, po­
trebe su zahtevale jednu novu veću formaciju, u oblasti Pra-
njana, gde se nalazila i Vrhovna komanda. Naređen je bio 
pokret sumadijske grupe korpusa, bez Letećih brigada, pod 
Komandom kapetana Aleksandra Miloševića, komandanta 
Drugog šumadijskog korpusa, da se grupiše u okolini mana­
stira Ralenića, a da potom krene ka Vrhovnoj komandi u 
okolini Pranjana.

Tu je odmah formirana Zapadnomoravska grupa. Za 
komandanta je bio određen major Aleksandar Milošević, a 
za načelnika štaba kapetan Zvonko Vučković

U sastav ove grupe ušle su sledeće jedinice: Prvi i 
Drugi šumadijski korpus, bez Letećih brigada, i delovi Prvog 
i Drugog ravnogorskog. Požeškog i Valjevskog.

Bila je to zavidna snaga. Sedam i po hiljada ljudi na­
lazilo se u centralnom položaju, neposredno pri ruci Vrhov­
noj komandi i u njenom obezbeđenju.

U drugoj polovini avgusta sa zapada, sa Lima i Drine, 
već su stizali izveštaji o pokušaju prodiranja manjih komu­
nističkih delova. Naše jedinice su ih onemogućavale, ali je 
svakim danom bilo sve jasnije da će upravo tim pravcem 
pokušati prodor i sa jačim snagama.1

Primili smo naređenje za opštu mobilizaciju i uput- 
stva za dalji postupak sa ljudstvom. Mobilizacija je bila pred­
viđena za 1. septembar 1944. u 0 časova.

Došla Je noć uoči 1. septembra. Tačno u 0 časova 
zabrujala su zvona. Tamo gde ih mije bilo, zaklepetala su 
klepetala, ili se razlegao odjek gonga. Još ranije je u svakom 
mestu ponešto od toga bilo spremljeno za uzbunu.

Nalazio sam se sa Štabom u selu Glumcu, odmah uz 
Uiičku Požegu.

Vesti o  prodoru komunista preko Lima i Drine stigle 
su već sutradan, 2. septembra. Podrinski korpus i Prvi mile- 
ševski nisu mogli da ih zaustave i već 3. septembra behu 
pred UžiČkom Požegom. Posada, jedan bataljon ljotićevaca i 
nešto Nemaca, napustila je Požegu vozom odmah popodne i 
komunisti uđoše u nju.

Bili smo na položajima severno od Požege. U toku no­
ći na padoše nas s leđa. Povukli smo se ka selu Ježe vic i i 
petog septembra dođe do krvave borbe. Požegu smo povra­
tili i u njoj osvanuli 6. septembra 1944. Toga dana oni su 
zaustavili naše nadiranje severno od Požege kod Rupeljeva.

Cim je  pala noć, iz daljine su se čuli zvuci avionskog 
motora. Bili su to transporti oružja i municije za komuniste.
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Pošto nas je noć zatekla na bliskom odstojanju i u borbe­
nom rasporedu, sve što ie baćeno iz aviona palo nam Je u 
ruke: 42 puškomitraljeza-brengala, novih, netaknutih, taft kon­
zerviranih mašću, desetak lakih bacača i ogromna količina 
municije.

Šestog septembra u okolini Požege pristigli su i do­
lovi Četvrte grupe jurišnih korpusa. Situacija u Toplici i na 
Kopaoniku bila je izgubljena.

Dolaskom ovih snaga rasformirana je Zapadnomorav- 
ska grupa. Leteće brigade vraćene su u svoj organski sastav, 
pa je, od Prvog; i Drugog šumadiiskog i Drugog ravnogorskog 
korpusa, formiran Sesti jurišni korpus. Za njegovog Koman­
danta bio je određen major Aleksandar MiloŽević, koman­
dant Drugog šumadijskog korpusa.

Major Dragoslav Račić bio je i dalje komandant svih 
operacija u ulozi komandanta Četvrte grupe jurišnih korpu­
sa. Nastale su krvave i užasne borbe na prostoru od Valjeva 
do Užičke Požege, sa ciljem da se zaustavi prodor komuni­
sta iz Bosne i Sandžaka u Srbiju i da se oni po tuku. I tu na 
tom prostoru, na Jelovoj Gori, vođena je u neku ruku glavna 
bitka za prodor u Srbiju.

Početni raspored naših snaga bio je sledeći:
Nikola Kalabić sa svojim korpusom na pravcu koji 

izvodi ka Vardi kod same Varde.
Požeški korpus na Drmanovini, u blizini Kosjerića. Za 

njim, u rezervi, bio je Cerski korpus i Račić sa svojim 
štabom.

Prema Jelovoj Gori, sa pravca sela Ribaševine, bio je 
upućen Šesti jurišni korpus, koji je bio podišao Jelovoj Gori 
i bez kontakta sa komunistima tu i zanoćio.

U toku 8. septembra, još od jutra, Sesti jurišni pro» 
dužava podilaženje Jelovoj Gori, ubrzo dolazi u dodir sa ko­
munistima i prelazi u napad. Komunisti su Jelovu Goru po- 
seh i utvrdili se na njoj.

Napad šestog jurišnog bio je silovit, ali su oni izdr­
žali sve do mraka. Tada uz pripomoć deiova Požeškog kor­
pusa, borba se pretvorila u borbu prsa u prsa i Jelova Gora 

pala. Ali, komunističke snage nisu bile tučene, jer su ooe 
i išle za tim da se povuku s ciljem da što jače utivate kon­
takt sa sovjetskom vojskom. Zato su izbegavale jače borbeno 
ukopčavanje. Otpor na Jelovoj Gori bio je posledica prisu­
stva njihovog Vrhovnog štaba (bez Tita) i stranih misija.

Naše snage grupisane u tom predelu bile su brojno 
jače od komunističkih. AH, njihov cuj povlačenja i izbcga- 
vanja borbi učinio je  da se, na jednom velikom prostoru, 
stvori niz manjih sukoba i da nas natera na podefu snaga.

I oni su žurili, povlačeći se tako. Borbu su vodili ta­
mo tamo gde je bilo ncizbežno ili sa ciljem da to pokažu 
stranim misijama, kao što je to bio napad na Valjevo. I  u
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tim takvim sukobima cela masa, i jednih i drugih, pomerala 
se ka severu.

Istoga dana ja se spustih sa položaja u Vrhovnu ko­
mandu. Ona je bila još u selu Svileuvu u jednoj seoskoj kući.

Ciču (Dražu Mihailovića — nap. autora) nađoh na sa­
mom ulazu u kuću. Iznesoh mu situaciju. Ljudstvo je imalo 
mnogo gubitaka i premoreno je. Municije nije bilo. Potrebna 
je  bua popuna i zamena.

’I  ostale jedinice imaju istu potrebu', rekao mi je tu­
žnim glasom Draža Mihailović.

Već prvi susreti sa snagama sovjetske vojske govorili 
su: tući se sa njima, mada je i do toga dolazilo, bilo je van 
svake zdrave logike. Ništa drugo nije ostajalo nego povući 
se na zapad ispred njih. I Ciča je naredio takvo, postepeno, 
uzmicanje.2

Takva situacija navela je komandanta operacije ma­
jora Dragoslava Račića da sazove konferenciju svih koman­
danata grupa korpusa i korpusa, čije su jedinice tu bile, ili 
samo njih bez jedinica.

Konferencija je održana 21. oktobra 1944. u ivanjič- 
kom hotelu. Bili su prisutni: major Dragoslav Račić, koman­
dant Cersko-majevaČke grupe korpusa; major Dušan Smilia- 
nić, komandant Šumadijske grupe korpusa; major Lale Ko- 
marčević, komandant rosavsko-tamnavske grupe; kapetan 
Nikola Kalabić, komandant Oplenačke grupe koipusa (Gor­
ske garde); major Siniša Ocokoljić, komandant Mlavske gru­
pe korpusa; maior Sveta Trifković, komandant Avalskog kor­
pusa; major Miloš Marković, komandir Požeškog korpusa; 
major Steva Jovović, komandant Topličkog korpusa; kapetan 
Marko Muzikravić, komandant Prvog šumadijskog; major 
Aleksandar Milošević, komandant Drugog šumadijskog kor­
pusa; kapetan Neško Nedić, komandant Valjevskog korpusa, 
Kapetan Dragomir Gaga Topalović, komandant Rudničkog 
korpusa; kapetan Voja Tufegdžić, komandant Cerskog kor­
pusa; major Blaža Đrajević, komandant Prvog kosovskog kor­
pusa (Drugi kosovski korpus malora 2ike Markovića ostao 
te na svom terenu i nikuda nije kretao), kapetan Vuk Kala- 
ltović, komandant Prvog mileševskog korpusa; potpukovnik 
Miodrag Palošević i Dragiša Vasić.

Razmotrena je situacija koja je, ovde u Srbiji, bila 
svakome jasna. Postavljalo se pitanje: Sta dalje da se radi? 
Sva razmatranja svodila su se na dve mogućnosti: sa jedini­
cama, ovakve kakve su, udaljiti se od sovjetskih trupa, ili 
ostati i dalje u Srbiji ! produžiti borbu.

Druga mogućnost tražila je kao neminovno osipanje 
u gerilu. Kod prve je moglo da se postupi dvojako: uraditi 
onako kako je  čiča naređivao, što je  već bilo u postupku, 
Hi krenuti sa svim snagama u Crnu Goru.



Račić je lično bio u vezi sa Pavlom ĐuriŠićem, i Pavle 
mu je to predlagao tvrdeći da ima spremljene hrane i du va­
na za šest meseci za sve srbijanske snage. Svoj pretilog je 
potkrepljivao time što su bili blizu mora gde možemo vla­
dati jednim delom obale, a u slučaju eventualnog iskrcavanja 
zapadnih saveznika, bićemo prvi tu, Nijedne druge pretpo­
stavke nije bilo, niti je moglo biti u onakvoj opitoj situaciji 
i njenom poznavanju od naše strane.

Predlog Pavla Đurišića odmah je odbačen. Najpre 
zbog toga što nije konsultovao Ciču, a u mogućnost iskrcava­
nja zapadnih saveznika na Jadranu pre se moglo ne verovati 
nego verovati. Ići zimi u provalije crnogorskog terena sa ve­
likim snagama, značilo bi dati crvenima mogućnost da nas 
lakše unište, jer bismo bili lišeni pokretljivosti. Najzad, sum­
njalo se i u postojanje hrane. Posle kraćeg izlaganja Dragiše 
Vasića, koji je govorio i o ličnosti Ciče, ostalo je da i dalje 
radimo onako kako je čiča naređivao.

Tako smo krenuli put Bosne.
U početku, verovali smo u potpun spas gajeći jednu 

veliku nadu. Naime, u drugoj polovini avgusta došao je kod 
čiče pukovnik Robert H. Mek Dauel. On mu je  saopitio da 
su se saveznici sporazumeli da u Jugoslaviju ne uđe nijedna 
vojska. Međutim, kada su Sovjeti, ipak, ušli, pukovnik Dauel 
uveravao je čiču da će odmah ući i zapadni saveznici. Save- 
tovao je čiči da svu brigu posveti tome da sebe i svoje snage 
sačuvamo.

Znali smo da Saveznici mogu doći samo preko Jadran­
ske obale. Naš pokret ka Bosni značio bi, dakle, i pokret 
njima u susret. Ta mogućnost budila je u nama izvesnu 
nadu.«3

Iz rejona Ivanjice, razbijene, osute i još neprikuplje­
ne, četničke jedinice su se, zajedno sa nemačkim kolonama, 
uputile u Sjenicu. U njoj su zatekle i razbijene kvislinike 
oružane formacije Srpske državne straže.

U toku boravka u Sjenici četnički komandanti su pri­
mili naređenja od Mihailovića da na svoja bivša komandna 
područja upute manje grupe četnika sa isključivo Špijunsko- 
-terorističkim zadacima.

Od Sjenice rasute četničke kolone kretale su se prav­
cem Prijepotje —  Pljevlja —  Me tal j ka —  čajniče —  Goražde. 
Uz put, naoružane i snabdevene municijom od nemačkih ko­
mandi, često i kao njihove prethodnice, vodile su borbe sa 
lokalnim partizanskim odredima Saw ifah i, Bosne i Herce­
govine, a zatim i sa većim jedinicama NOVJ.

'Osnovna čičina namera je bila', kaže dalje Miloie- 
vić u svome dnevniku, 'da se ovde u Bosni, posle našeg skla­
njanja ispred Sovjeta, sačeka neki povoljniji momenat opite 
situacije koji bi nam nudio bar kakvo dalje dejstvo i da se 
ito  bolje pripremimo za ono ito je samo od nas zavisilo:
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produžili borbu bez obzira na spoljnu situaciju. Ta zamisao 
nametala je kao neminovno: sačuvati već postojeće snage i 
ojačati ih što je moguće više.

A sačuvati snage, značilo je prehraniti ih i preuzimati 
na najbolji način; lokalne borbe sa našim komunistima tako 
vršiti i primati da od njih što je moguće manje trpimo. Oja­
čati ih, značilo je obnoviti i popuniti jedinice u Bosni i dru­
gim pokrajinama, i sve te snage kancantrisati na maj podesnij i 
način s pogledom na predviđanja i namere.

Zima je već bila tu, a Bosna spaljena i pusta; jedi­
nice njene kao i drugih okolnih pokrajina, u najvećem de- 
hi osute.

Postavljeni cilj, kao i druge okolnosti, izazvali su niz 
pokreta, napada i drugih sukoba sa komunistima; počev od 
onoga pohoda na Kalinovik, preko teških borbi o k o  Foče, 
Goražda, na Sokolcu, Romaniji, u oblasti reka Krivaje i Spre- 
Če, na Ozrenu, oko Tuzle pa do ustaljenog fronta na Ozrenu 
i Treba vi. Sve je to značilo jeđnovremeno i borbu protiv zi­
me, gladi i boleština. Bih su ogromni napori jednog lutanja.

Ceo taj splet zbivanja, u skladu sa postavljenim ci­
ljem, postepeno je doveo sve postojeće jedinice, do druge 
polovine februara 1945, na ustaljeni front na liniji: Ozren — 
Gračanica — T rebava — Gradačac, i u njegovu pozadinu na 
neposredno desnu (a nešto bosanskih snaga i  na levu) obalu 
retke Bosne nizvodno od Rudanke.

Svako bojište ostavljalo je utisak da su silama Troj­
nog pakta izbrojani meseci, ako ne i nedelje.

Pukovnik Robert H. Mek Dauel beše odleteo. Njegova 
uveravanja da će i zapadni saveznici svojim oružanim sna­
gama ući u Jugoslaviju, zbog ulaska Sovjeta, nisu se ostva­
rila; danas je  jasno da niko nije ni mislio o tome.

A komunisti u Srbiji su sve preduzeli da svoj položaj 
ito  bolje učvrste i pripreme se za što skoriji obračun sa na­
ma. Osećalo se to po snagama koje su upućivali u Bosnu, a 
i spoljna situacija je  to ubrzavala.

Naša osnovna zamisao, da se snage očuvaju, bila je 
daleko od stvarnosti. Najveći broj jedinica u Sandžaku, Bo­
sni i Hercegovini, beše se osuo. Zbog lokalnih uzroka, koji ni­
su imah veze s komunistima, bilo je  nemoguće reorganizovati 
ih. Sve se bilo svelo na mala brojna stanja osuta u gerilu, 
osim izuzetaka, kao što su bile snage sa Ozrena, T rebave i 
Majevice, kao i Posavine u ovom preaelu.

Srbijanske snage Ravnogorskog pokreta, upotrebljene 
kao jezgra u tom reorgsmizovanju, bile su previše izložene i 
borbama i pokretima. Zima i  glad su još više ugrožavali io­
nako teško stanje. Prirodno je  da su se tim tako teškim 
okolnostima pridružile i boleštine. Pegavac je kosio. Sve to 
jako ih je  proredilo i mnoge učinilo nesposobnim.
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"I

Srpska državna straža, kao i Granična, vile nisu bik 
s nama. Misao o napuštanju Otadžbine nije ih, valjda, nijed­
nog trenutka ostavljala. Posle neuspelog pokušaja da odu na 
jug preko Kosova u prvoj polovini oktobra 1944. otišli su na 
sever prvih dana januara 1945.

U to vreme, krajem februara 1945. u oblasti Treba ve 
i dolinu reke Bosne behu pristigle 1 snage crnogorskih jedi: 
nica, sa masom neboraca. U isto vreme bili su tu i preostali 
delovi sandžačkih i hercegovačkih jedinica. Crnogorsko vod­
stvo bilo je nezadovoljno. Nebo rei su boračke jedinice činili 
teško sposobnim za borbu, sem ako bi ove digle ruke od ne­
boraca. U njih je postojala namera da se prebace u Sloveniju, 
gde su se već delom nalazili Đujićeve i Jevđevićeve snage, kao 
i neke jedinice ljotićevaca. čiča je pokuiaoda ih od to^a 
odvrati. Nisu ga, na žalost, poslušali, i najveći deo njih to je 
docnije platio glavom.

Tako je ostala neostvarena Cičina zamisao da, ojačani 
i podesno grupisani, sačekamo trenutak u kome bismo, ako 
ništa drugo, svoju sudbinu imali koliko-toliko u svojim ru­
kama.

Ciča je van redno dobro poznavao spoljnu situaciju i 
mentalitet zapadnjaka. On je  bio svestan da, za dogledno 
vreme, za promenu svoje sudbe moramo računati isključivo 
na sebe. Podesan čas bližio se nailaskom proleća. Rat je bio 
pri kraju. Sa jakim snagama mogli smo da produžimo bor­
nu. Ako ne sa bogzna kakvim izgledima na uspeh, ono bar 
da zainteresuiemo za sebe svetsku javnost i da I dalje radimo 
prema situaciji.

Tako je Ciča, sa srbijanskim jedinicama, i onima s 
Ozrena, Treba ve, Majevice i iz Posavine, ostao do kraja do» 
sledan svojoj osnovnoj nameri.

Naše snage su držale položaj na liniji: Ozren — Gra- 
čanica —  Trebava (Spletena Lipa — Ploča 450) —  Gradačac. 
Položaj beše ustaljen, pa i lako utvrđen.«4

O stanju Mihailovićevih snaga prilikom bekstva 
njegovih jedinica iz Srbije u Bosnu, krajem 1944. godine, 
poručnik Stevan Vojnović je 3. februara 1945. sodine 
poslao Dobrosavu Jevđeviću izveštaj u kome, pored osta­
log, piše:

»Stanje srbijanskih korpusa pred i za vreme pokreta 
za Istočnu Bosnu:

1) Slučaj majora Piletića učinio je  da je njegova gru­
pa korpusa bila nespremna momentalnoj situaciji nailaska 
rusko-partizanskih snaga te je pri povlačenju, na Čelu sa 
majorom g. Pazarcem (Siniia Ocokoljić —- nap. autora) jedva 
uspela da se izvuče sa oko 1500 boraca u pravcu Svilajnca, 
Kragujevca i Kraljeva i svije u kolonu povlačenja i to stalno
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pod borbom. Jedan deo snaga je sačekao neprijatelja, a jedan 
deo je pohvatan i razoružan.

2) Grupa Južno-srbijanskih korpusa na čelu sa vojvo­
dom Mladenovićem Viktorom isto desetkovana u jačini 1500 
boraca napustila Jablanicu i Toplicu i preko KruŠevca — 
Trstenika svija se u glavnu kolonu.

3) Grupa korpusa pukovnika g. Keserovića po zauzeću 
KruŠevca 1 zarobljavanju svih Nemaca, oružja i municije kao
i  motorizovanih sredstava sačekuje rusko-partizanske snage 
sa vojničkim dostojanstvom (prema dokumentu čiji se fak­
simil nalazi u knjizi, Nemci su predali Kruševac Keserović u 
—- nap. autora). Dok se taj ceremonijal dešava na glavnom 
trgu kod spomenika.. .  dotle drugi deo rusko-partizanskih 
snaga vrši opkoljavan je i razoruža van j e njegovog ljudstva ... 
Keserović uspeva da jedva spase glavu sa oko 200 boraca i 
poslednji se svije u glavnu kolonu otstupanja.

4) Grupa korpusa majora Račića i Kalabića koja se 
tada nalazila u blizini Beograda, po snabdevanju sa prenos- 
nim motornim sredstvima, hranom, odećom i novcem povla­
čila se pravcem Mladenovac — Kragujevac —  Kraljevo — 
čačak i čine glavnu kolonu povlačenja sa najvećim brojem 
vozila i ljudstva. Njih dvojica imaju oko 5000 četnika. Za 
ßjima otstupa i Avalski korpus i Beogradski korpus . . .  imali 
•svega oko 1000 boraca. Beogradski korpusi dali su svega 400 
boraca. Inače beogradska gospoda kao i svi oficiri, njih je 
bilo preko 200 u organizaciji ostala su ili će se tek povući sa 
Nemcima.

5) Grupa jurišnih šumadiskih korpusa kapetana g. 
Rakovića sačekuje sve korpuse u visini čačka, i po dobija- 
nju naređenja od komandanta Srbije vrši napad na Nemce na 
dan 17. oktobra 1944. god. Napad razumljivo neuspeva zbog 
neobjedinjene komande.. .  U napadu učestvuje samo grupa 
Južno-moravskih korpusa i štabna četa g. Rakovića.. .  Pre 
napada razoružane su sve nemačke i ruskog korpusa (odnosi 
6c na Korpus ruskih emigranata — nap. autora) obezbeđuju- 
će stanice oko čačka te je samim tim stavljeno na znanje 
Nemcima da će i oni biti napadnuti. Zarobljeno je oko 500 
Rusa iz korpusa. Ali kada su naišli na prve jedinice nemačke 
u Sjenici odbegli su od nas i pridružili se njima. Posle ovih 
uzaludnih i nepotrebnih žrtava na čačku, Raković dobija na­
ređenje da se povuče sa Račićem što on odbija, ostajući u 
selima oko čačka, dok ostala kolona bez njega produžava da­
lie prema Guči I Ivanjici. Kako sam i ja tom prilikom napa­
da na ČaČak teško ranjen ostao sam na lečenju u s. Prije­
varu tri dana, a kasnije transportovan i stupio u Katanićevu 
bolnicu, to sam imao prilike da saznam da su odmah sutra 
dan tj. 18. oktobra Rusi, koji su već stigli do sela Đrđana, 
upu tih tri parlamentara na konjima da pozovu Rakovića na



pregovore u njihov glavni stan. Konjanici su zaista bili u 
ruskim uniformama sa petokrakim zvezdama na kapi i ruka­
vima i govorili su ruskim jezikom. Oni su slobodno jahali 
kroz s. Trbušane prolazeći kroz grupe Rakovićevih četnika i 
sa posmehom ih gledali dok je jedan dobacivao 'u ime Crve­
ne armije dolazimo, ne pucajte! Raković je svojevlasno kre­
nuo na pregovore. Sa njime je bio i sekretar Nacionalnog 
komiteta Ravne gore g. Đurović. Na pregovorima je reieoo 
da zajednički napadnu Ćačak i da mu neće ništa. Sta vile 
da će ga priznati. Po zauzeću Čačka ponovio se slučaj sa Ke- 
serovićem, tako da se je Raković jedva spasao sa nešto voj­
nika i ostao na Jelici u srezu Dragačevskom, razbijen u trojke.

6) Grupa korpusa majora g. Smiljanića u jačini oko 
1000 boraca povlači se takođe sa ostalima.

7) Užički i Užičko-Požeški korpus stupa pod komandu 
Kalabića sa oko 700 boraca dok major Marković ulazi u ko­
mandu Srbije.

8) Poljska i granička straža (kvislinške formacije Mi­
lana Nedića — nap. autora) formiraju tri divizije u jačini oko 
8000 boraca i kreće levim pravcem povlačenja tj. Kraljevo — 
Raška — Novi Pazar —  Sjenica i dalje. Ljudstvo slabije nao­
ružano ali dobro opremljeno i odeveno i sa jedinstvenom 
komandom svojih vođa.

Priprema za pokret svih jedinica bila je ubrzana da 
ne kažem nepromišljena, a o nekoj prethodnoj mobilizaciji 
ni govora. Pokrenuto je ono ito  je bilo na licu mesta i na 
brzu ruku prikupljeno, mada je bilo dovoljno vremena da 
se sve to planski izvede. Borci su povedeni bez obuće i ve* 
ša .. .  na maršu u Kragujevcu, Kraljevu i Čačku po tri do 
četiri dana izležavalo se i poneti novac i namirnice nepotreb­
no trošili, u mestu da stvaraju brdsku municisku i profijant 
sku komoru na konjima ali su se utrkivali ko će vise da po­
vede automobila i volujske-konjske zaprege ito  im se gorko 
osvetilo na daljem putu kroz Sandžak i bosanske litice i bo- 
gaze tako da su poslednja kola jedva stizala do Rogatice, a 
seoska rekvirirana stoka, koju je seljak znojem lica zaradio, 
ostala je u bezdanu.

9) Disciplina na maršu bila je  takva da je  svaki ko­
mandant išao za sebe.. .  Naročito se pokazalo da smo jo i 
nedorasli upravljati sa motorizacijom i da je to smeino ob­
zirom na način vođenja borbe i terena na kome se izvodi.. .  
Zakrčavani su čitavi putevi usled kvara i nestašice benzina. 
Cela kolona je bila privezana za put zbog čega se moralo 
trpeti i u ishrani i u gotovosti za borbu.. .  Dešavalo se da su 
pojedini delovi bili napadani iz neposredne blizine za Čije se 
'prisustvo nije znalo posle čega je dolazilo do takve guive da 
-se nije znalo ni ko pije ni ko plaća.
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10) Ishrana je skoro kod svih jedinica bila svedena 
na novac, koji su poneli sa sobom, jer su naivno smatrali 
da je to najlakši način, a nisu znali ili nisu hteli znati da 
Sandžak i Bosna nije Srbija. Ljudstvo je gladovalo na će­
lom putu i jelo koren je od kupusa, ogrizine od jabuka i ri- 
ljalo krompire ispod snega kao svinje, dok su pojedine vođe 
njihove kao i mi iz intendanture i štabova zadovoljavali svo­
je apetite iz dobro nabijenih ruksaka i kofera ...

11) Sanitetska služba bila je svedena samo na poje­
dine lekare koji su morali u isto vreme snositi i vojničku 
odgovornost za obezbeđenje ranjenika i bolnice jer većina 
starešina verovaia je da se to njega ništa ne tiče nego da je 
to stvar bolnice... žensko sanitetsko osoblje je bilo većinom 
moralno pokvareno da nije redak slučaj videti sestru u bla- 
goslovenom stanju: samo u jednom korpusu bilo je takve 
nazovite sestre tri koje su se sa stomacima naginjale i pre- 
vijale ideološke borce ranjene na polju časti za novog srp­
skog čoveka i ženu. Izgledalo mi je da je to skup uličarki a 
ne nikako ravnogorski...

12) Borbe sa partizanima vođene su na Ivanjici, Opa­
ljeni ku, pl. Javoru, Sjenici, Pljevaljskoj Jabuci, Prijepolju, 
rljevljima i Metaljci više ćajniča ...

13) Napad iz vazduha: bili smo napadani na ćelom 
putu od Sjenice do Goražda jer smo se povlačili sa Nemci* 
ma koji su otstupali iz Grčke i Ibarsko-Raške doline. Prije- 
polje i Sjenica kao varošine nepostoje jer su sravnjene sa 
zemljom...

14) Po pristizanju u visinu Goražda i Foče VK uzima 
komandu.,.

Stanje u Crnoj Gori:
. . .  U Crnoj Gori partizani drže u svojim rukama sva 

mesta izuzev pravca: Danilov^rad — Andrijevica — Bjelo Po­
lje — Prijepolje. Pavle Đurišić poziva Vrhovnu komandu da 
dođe kod njega sa celokupnim ljudstvom i nudi hranu za 6 
meseci. Vrhovna komanda prvo pristaje, a potom odustaje, 
posle čega Đurišić biva primoran da se sa Nemcima povuče 
pravcem: Bijelo Polje — Pljevi je — Goražde u jačini 6000 
boraca i oko 2000 ženskinja, vodeći sa sobom ogromnu ko­
moru rekviriranu i od partizanskih i od nacionalnih domo­
va .. .  Borci su mu dobro naoružani i odeveni...

Stanje u Sandžaku:
Komandant starog Rasa major g. Lukačević posle ne- 

uspele akcije protiv Nemaca na Bileće i Trebinje i njegovih 
javnih proglasa za saradnju sa partizanima, ostaje sam sa 
svega tri čoveka. Njegovo ljudstvo koje je bilo sastavljeno 
pretežno od Hercegovaca i SandŽaklija razbilo se i otišlo ku­
ćama, razočarano što ga svak vodi i laže. Danas Mileševski
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korpus sa Vukom Kalaitovićem, ne može ništa da dadne, već 
se može smatrati kao mrtvo slovo na hartiji.

Stanje u Hercegovini:
Komandant Nevesinjskog korpusa Milorad Popović sa 

500 Bilećanaca i Gaćana, nalazi se u visini lemana, Trebevića
i Rogaja. Sa njima je kap. Kureš.. .  Ostali delovi korpusa sa 
Petrom Samardžićem i Vasilijem Gagtćem povukli su se pre­
ma Mostaru gde se naslanjanju na Nemce jer su sva mesta 
izuzev Mostara u rukama partizana. Isti je slučaj la  Vidači- 
ćem i sa Danilom Salatićem ...

Stanje u Istočnoj Bosni:
Drinski i Romamski korpus kao i dve brigade Kla- 

danjska i Vareška sačekale su naše snage iz Srbije kod svo­
jih kuća bez naročite promene, izuzev Što je Kallnovićka 
brigada prepolovljena odlaskom jedne polovine u komuniste 
posle kraljevog govora. Druga sarajevska brigada koju sam 
vodio ja, posle kapetan Tešanović, ostala je u jačini 500 bo­
raca na Igmanu i Trebeviću . •.

Što se tiče višeg komandnog osoblja ono je u stalnoj 
svađi oko položaja...

Plan i ideja Vrhovne komande bila je: Koncentričnim 
napadom svih raspoloživih naših snaga prinuditi neprijatelja 
da primi borbu radi zarobljavanja i potpunog njegovog uniš­
tenja da bi se dobio ovaj teren radi reorganizacije, dtsTokaci- 
ne i ishrane naših trupa za predstojeći zajednički upad u Sr­
biju, početkom proleća. Plan nije uspeo. Neprijatelj je po­
časno tukao naše delove...

Izdajstvo Poljske i Granične straže:
U najogorčenijim borbama u visini Tuzle i Sejkovića, 

kada su Kalabić i Keserović ostali bez komore i bolnice, 
državna i poljska straža napuštaju borbu i teren i povlače 
se u zagrljaj Nemaca i ustaša u varoš Zavidoviće. Pozivani od 
Ministra tri puta da se vrate isti su odbili. Bedno su izdali, 
a još bednije su ti žalosni 'borci* i njihovi oficiri izgledali 
kada su ih po ulicama zaustavljale ustaše i skidali revolvere
ii oružje ili pak kada sam ih posmatrao, iz voza da nude gaće 
ili košulju za parče ubuđale prole. . .  na ćelom putu kroz 
Hrvatsku, Sloveniju i Austriju najpogrdnijim imenima napa­
dali su našeg Ciču (Dražu Mihailovića — nap. autora). . .

Slučaj Nikolić — Rajković — Mitić:
Po povratku iz bolnice iz Bma saznao sam da ae u 

hotelu 'Palasu' u Beču nalazi isturena stanica iz Graca Rav- 
nogorske organizacije koju vodi neki potpukovnik Nikolić, po 
(pričanju biv. kom. Slavonije u društvu sa kap. Rajkovkem 
I Mi tičem...  U naj prometni jem hotelu Beča gde je skup svih 
svetskih detektiva i probisveta... Razgovarao sam sa kap. 
Rajkovićem i on kaže da rade po direktivama g. Milana A&-
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raovića koji je jedini ovlašćen od Ciče da ga zastupa u Ne- 
mačkoj.. .«*

U operacijskom dnevniku Drugog jurišnog korpu­
sa Gorske kraljeve garde, koja je bila u sastavu 4. grupe 
jurišnih korpusa, o Kretanju kroz Sandžak i Bosnu od 1. 
novembra 1944. do 10. januara 1945. godine, pored osta­
log, piše sledeće:

»Brojno stanje korpusa 2773 čoveka.
4. novembra u 8 h. komandant je, (reč komandant u 

ovome dnevniku odnosi se na Nikolu Kalabića — nap. auto­
ra) sa pratećom četom, ordonans oficirom Đukanovićem i 
ađutantom p.por. Rajovcem sa kamionima preko Duge Po­
llane. krenuo za Novi Pazar gde je stigao u 14 časova — po­
sle kraćeg odmora, komandant je sa jednim delom čete pro­
dužio za Rašku, i po završenom poslu vratio se u N. Pazar 
gde se i zanoćilo.

5. novembra ceo dan je komandant ostao u Novom 
Pazaru, svršavajući službene poslove sa pukovnikom i g. Po- 
gaćnikom (kom. granične Nedićeve Srpske državne straže — 
nap. autora). Nabavljeno od Nemaca 60.000 municije i 600 
granata za laki italijanski bacač.

6. novembra u 10 h. komandant ie sa pratećom Če­
tom. kamionima krenuo preko Duge Poljane i stigao u Sje­
nicu u 14 časova. Jedinice Garde ostale su na svojim po­
ložajima.

7. novembra 1944. god. u 7,30 h. komandant Je sa de­
set trojki, ordonans oficirom kap. Đukanovićem i ađutantom 
Milovanom Rajovcem krenuo sa kamionom u Prijepolje radi 
sastanka sa komandantom Srbije đen. Trifunovićem. Usled 
zakrčenosti puta od nemačkih kolona, vrlo se je sporo kre­
talo, te se stiglo u Prijepolje tek u 20 h.

8. novembra u 06 h. komandant je sa pratnjom kre­
nuo iz Prijepolja i u Sjenicu stigao u 15 h. Komandant se 
sretno spasao od bombardovanja, jer ga je bombardovanje 
zateklo u sred Sjenice.

Komandant je 10 om. zanoćio u Sjenici u l i  om. oko 
7,40 h. krenuo pravcem: Sjenica — Karaula — MiloŠev Do — 
Prijepolje — s. Supa gde je došao u 18h. i zanoćio.

U 10,30 komunisti su napali našu 3. brigadu.
12. novembra komandant je bio u pose ti kod koman­

danta Srbije.
13. novembra u toku celoga dana jedinice Garde osta­

le su na svojim položajima sa potrebnim obezbeđenjem. U 
toku dana bilo je čarki sa manjim komunističkim delovim* 
jer im je to bio cilj da uznemiravaju naše jedinice. Ceo dan 
sakupljana je hrana kako ljudska tako i stočna od simpa­
tizera crvenih.



14. novembra pred mrak istoga dana manji komuni­
stički delovi napali su našu 2. brigadu.

15. novembra oko 23 časa crveni su napali ko*majsku 
brigadu, 2. brigadu oplenačkog korpusa i juriino prateću 
brigadu. Borba je trajala 3,1/2 časa.

16. novembra u 04 časa jedinice Garde krenule su iz 
V. šupe preko Kolovrata — Seljalnice — Jabuke — Pljevi ja 
gde su stigle oko 16 h i na periferiji varoši zanoćile sa obez- 
beđeniem. Ljudstvo je ceo dan bilo u okolini Pljevlja, jer su 
naietali anglosaksonci. Komandant je  bio na slavi kod ko­
mandanta Srbije, p.puk Keseroviča i kap. Tufegd&ća.

17. novembra u 8 h jedinice Garde izvršile su mari 
iz Pljevalja ka čaj niču. Komandant je sa 3 pratioca automo­
bilom iz Pljevalja krenuo u 10 h. i stigao na prenoćište 
oko 15 h.

18. novembra u 8 h. jedinice Garde krenule su dru­
mom za čajniče gde su stigli oko 14 časova i sa potrebnim 
obezbeđenjem zanoćili.

19. novembra, Jurišno-prateća brigada, & tab na četa I 
štab sa komandantom izašao je van varoši zbog bombardo- 
vanja od strane anglosaksonaca, a uveče vratili se na konak 
u čajniče, na prenoćište.

21. novembra. Komandant je slavljenicima Sv. Arhan- 
gela čestitao slavu uz prigodan govor. Slavi je  prisustovao i 
pukovnik g. Vasić Dragiša.

22. novembra. Komandant je otišao automobilom u 
Goraide na sastanak sa komandantom Srbije.

17. decembra u 12 h. jedinice sa svojih položaja kre­
nule pravcem s. Mislovo, —  s. Podšeplje gde su stime oko 
20 časova i zanoćile. Ovog dana primljena je za jedinice 
municija.«4

»Prim ljena« municija stigla je  iz okupatorskih ma* 
gacina, a prema sledećem zahtevu Nikole Kalabića:

»Komandantu otseka nemačke vojske Rogatica—Sara­
jevo

Gorska Garda Nj. V. Kralja Petra I I  u borbama sa 
komunistima od Ivanjice pa zaključno sa sevemim padinama 
pl. Devetaka, utrošila je skoro svu municiju tako, da je  obi- 
Čan strelac ostao sa po 10 metaka a na automat prosečno 
100—150 metaka.

Usled ovakvog stanja u municiji nemoguće je  predu- 
zeti veće akcije protiv komunista, a novim protivnapadom 
komunisti bi mogli povratiti izgubljene položaje i time ugro­
ziti komunikacije koje Vi sada koristite.

Kako Gorska Garda Ni. V. Kralja Petra I I  ni jednom 
prilikom nije napadala nemacku vojsku iza busija i »»«*«*» 
nego se xveJc samo borila protivu najvećih zlotvora celog
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svela — komunista, lo bi u našem zajedničkom interesu bilo4 
dobro da nas pomognete u puščanoj, mitraljeskoj i bacačkoj 
municiji, te kako bi mogli produžiti našu borbu do konač­
nog uništenja komunista.

U ovom cilju Šaljem vam moga oficira za vezu poruč­
nika g. šarkovića koji će vam usmeno izložiti naše današnje* 
najnužnije potrebe.

Smatram, da ćete me kao voinik i nacionalista pot­
puno razume ti i shvatiti situaciju u kojoj se danas zajedno* 
nalazimo, te ćete nas utoliko pre pomoći.

Komandant Gorske Garde Nj. V. K ra lj» 
Inžinjerski major 

K.«7

U nastavku operacijskog dnevnika Drugog juriš- 
nog korpusa Gorske garde piše:

»Prelaz preko r. Spreče izvršili smo noću 2T/28. de­
cembra 1944. god. u vremenu od 02 do 07,30 h. Prelaz je bio* 
vrlo težak jer je bilo samo brvno, a re ka inače dosta duboka. 
Sa nama je prešao i Toplićki korpus.

28. decembra. Dok smo mi izvršili prelaz, komunisti* 
su iz s. Kovača, napali našu komoru. Ovde je nastradala ko­
mora 4. bataljona i lična komandantova komora.

29. decembra. U 18 časova jedinice su izvršile pokret 
iz s. Kovači do s. ViŠća. U ovom selu bio je vrlo rđav smeš- 
taj, a ishrana još gora. Naša dva bataljona, koja su u Seko- 
vićima vodila borbu sa komunistima, ušla su u sastav Polj­
ake straže. Izjutra u 9 h. komunisti su u s. Živincama napali 
Poljsku stražu.

30. decembra u 8 časova izvršen je pokret iz s. Višća 
do u s. Koračić. Put je bio težak i dugačak. Naši vojnici ma­
da goli, bosi, gladni i iznureni, izdržali su ovaj ovoliko* 
dug put.

Saznajemo da je $J).S. iznenađena i da im je koman­
dant poginuo i 54 koje oficira i vojnika. Crveni nas prate* 
u stopu, ali ih mi sačekujemo i tučemo se do poslednjeg 
metka — kada se povučemo prema već predviđenom pravcu. 
Vreme hladno.

6. Januar. Komandant se sa pratećim batalionom iz 
Cerovoff Gaja prebacio u s. Srpska Grabska. Pojedini doma­
ćini pnmili su nas bratski i ukazali svaku pažnju, dok su 
pojedini i oružje potrzali na naše vojnike, gde je komandant 
Garde morao da interveniše, a jednog domaćina da veže i da 
izudara. Badnjak je  na vrlo skroman način unošen i naj­
skromnije proslavljen uz vrlo mali broj oficira i vojnika.

7. i 8. januar. Drugi dan Božića, kod komandanta Gar­
de, bio je  na ručku Gospodin Ministar, njegov pomoćnik đe-
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•iieral Dam j ano vic, komandant Srbije sa svojom pratnjom i 
zadržali se do 18 časova. Za vreme ručka, odnosno po zavr­
šetku ručka diskutovali su o situaciji. Kod viie oficira i voj­
nika vide la se donekle potiltenost, jer i ovaj Božić provode 
j>od okupacijom, i to još daleko od svoga doma.

11. januar u 04 h. Garda je  krenula u dve kolone i 
to: u levoj Jurišno prateća i Crnogorski korpus, a u desnoj 
«Oplenački korpus pravcem: V ran jak — istočna ivica s. Pa* 
revca. U 08 h ovladali smo kosom iznad varoši ModriČa, koja 
je poslužila kao polazni položaj za napad na samu varoš Uo- 
drič. Na ovom položaju uhvaćena je veza desno sa Smeđe* 
revskim korpusom kome je bio pravac napada preko s. Sku- 
ijrići na drž. imanje koje se nalazi na periferiji varoši. Levo 
je  uhvaćena veza sa rasinsko-topličkom grupom —  kojoj ie 
bio pravac napada levo od Garde. Borba za Modrić trajala 
je od 11. januara do 14. januara 1945. do 23 časa kada su 
naši konačno zauzeli celu varoš (od ustaša —  nap. autora).«4

A evo kako jedan komandant bataliona Gorske 
ikraljeve garde opisuje prizore zatečene prilikom upada 
,u Modrić u:

»Na ulici se vide ostaci Ustaškog terora: spaljene ku- 
»će, poubijane starice i mladice, dosta leševa sa razmrskanim 
tobanjama, isečenim stomacima i crevima rasutim po kaldr­
mi. Jednoj starici izvađeno srce i stavljeno iznad njene glave.

jednoj kući zatekao sam leš jedne žene srednjih godina 
fsečene na komade. Ležala je u usirenoj krvi, pored stola na 
"kome je stajala Božična česnica. Na njenom rasporenom gru­
dnom košu ležala je mačka. Kada me je ugledala počela ie 
dužno i jezovito da mauće, milujući šapom mrtvu glavu svoje 
odavno mučki ubijene gazdarice. Malo dalje od ove kuće, na 
'Modričkoj kaldrmi ležali su nadu veni leševi sa kojih su psi 
Addali i razvlačili meso.«’

Odmah posle zauzeća Modriče 28. januara 1945. go* 
(dine Draža Minailović je u nju smestio zloglasnu školu 
»kraljevih komandosa«, kroz koju je prošlo nekoliko gru* 
3>a špijuna i terorista.

Nemoćne da bez oslonca na okupatorske snage 
•obezbede svoju dalju egzistenciju, četničke vođe u Dal­
maciji, Lici i zapadnoj Bosni požurile su da sa ostacima 
-svojih razbijenih odreda prirede srdačan doček nemač* 
fkim okupatorskim trupama koje su, posle kapitulacije 
Italije, prodirale u sve one oblasti u kojima su disloci­
r a le  italijanske okupacione snage. Zbog toga, još pre do­
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laska nemačkih trupa, četnički komandant u Vrlici izdaje
17. oktobra 1943. sledeće naređenje:

»Za kratko vrijeme očekuje se ulazak njemačkih tru­
pa u Vrliku pak se u vezi sa tim izdaje slijedeća Naredba:

'Prilikom zaposjednuća Vrlike i vrličke krajine po 
njemačkim vojnicima naređuje se četnicima, kao i pučanstvu 
ovoga kraja da se najkorektnije ponašaju prema njemačkim 
vojnicima i oficirima, a naročito se naređuje četnicima, da 
moraju svakog njemačkog oficira pozdravljati isto tako, kao 
i svoga. Svi oni koji izlaze i ulaze u varoš neka se uvjek na 
vrijeme snabdeju propisanom propusnicom tako, da četnič­
ka komanda ne bi morala poduzimati radi toga neke inter­
vencije kod njemačkih vojnih vlasti. S verom u Boga za 
Kralja i Otadžbinu «.10

Ovakva i slična naređenja izdavale su i ostale čet­
ničke vođe. Ona su ujedno označavala i zvaničan početak 
nemačko-četničke saradnje u oblasti Dalmacije, Like i 
Bosanske krajine, o kojoj Ilija Jeftić, jedan od koman­
danata četničke brigade pod Đujićevom komandom, izve- 
štava 20. februara 1944. četničkog komandanta zapadne 
Bosne pukovnika Slavoljuba Vranješevića. On između o* 
stalog, piše:

»Na dan 7. septembra 1943. godine kada smo saznali 
za krah talijanske vojske, nalazio sam se na terenu kao ko­
mandant kaznene ekspedicije koja je imala da prokrstari 
kroz svu partizansku teritoriju i da pokažnjava sve srpske 
izdajice.

Prilike i okolnosti pod kojima se četovalo u Gornjoj 
Lici bile su izvanredno teške. Stanovništvo je pretežno parti­
zanski nastrojeno.

No i pored svoga neumornog rada došao je krah. Sad 
mi se čini kao da je  to sve bilo kao kula od karata. U prvi 
mah se dobijao utisak da se sve srušilo kao da nije ni po­
stojalo.

Došli smo koncem oktobra 1943. god. na teritoriju 
Dinarske oblasti. Pošto smo referisali o situaciji u Lici i po­
što smo izložili naše planove za dal i i rad, četnički vojvoda 
Đujić naredio je  svome načelniku štaba kap. Mijoviću da nas 
pretstavi Nemcima kao svoje komandante sektora što je  o- 
vaj i učinio. Odmah zatim kap. Mijović me je pozvao da po­
đem sa njim u Nemačku diviziju da dam pismenu obavezu 
da ih neću napadati, već da ću sa njima iskreno sarađivati. 
Rekao je da to treba da uradim po naređenju komandanta 
četničke Dinarske divizije četničkog vojvode Đuiića Momči­
la. Prisutni su bili: oficir za vezu sa Nemcima od strane čet­
ničke divizije inž. p.por. Milan Cvetičanin i nekoliko Ljotiće-
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\ ih prvaka iz Šibenika, koji su po naređenju Ljotića došli 
iz Beograda u ove krajeve i stupili u čelnike.

Uskoro zatim, Nemački poručnik Liters naredio nam 
je da ne smemo napuštati Knin do daljeg naređenja. Svi čel­
nici Dinarske oblasti (oko hiljadu devet stotina i nekoliko), 
nalaze se pod nemačkom komandom. Hranu, odeću, cigarete 
i novac svaki četnik i njihov starešina prima kao i nemački 
vojnik odnosno oficir. Svu municiju i oružje primaju takođe 
od Nemaca. Četnici pod nemačkom komandom nalaze se po 
bunkerima počev od Knina do Šibenika i Splita. U pojedi* 
nim bunkerima su izmešani pola Četnici pola ustale. Nemački 
oficiri dolaze na Kosovo polje u četničku diviziju, a isto tako 
naši četnički oficiri i ostale starešine na čelu sa Đujlćevim 
načelnikom štaba odlaze u nemačku diviziju. Voze se nemač- 
kim automobilima kroz Knin itd. Jednom rečju između čet­
nika i Nemaca postoji naiteŠnja sa radnja i nemačka puna 
kontrola nad radom četnika. Jedino se pop Đujić, kao ko­
mandant divizije, sa svojom užom pratnjom ne pojavljuje 
pred njima.

Četnika ima u Šibeniku. To je posebna grupa četnika 
koji imaju vodstvo Ljotićevaca. U Drnišu, Kninu, Gračacu, 
Zadru, Obrovcu i u drugim manjim mestima ima četnika 
njihova komande. Četnici stanuju u kasarnama zajedno ili u 
blizini nemačkih vojnika. Sve se akcije izvode zajednički, 
ali po naređenju Nemaca i njihovih oficira, četnici su vodiči 
i prethodnice. Sem nekoliko sela u svim drugim mestima gde 
se nalaze Nemci tu se nalaze i četnici. A kada četnici Izvrše 
zauzimanje kakvog mesta starešine četničke prave sebi re­
klamu da su to četnici uspeli, odnosno tako se to javlja Vr­
hovnoj komandi.

U Dinari ne postoji nikakav ozbiljan rad. četnici su 
se podelili na Đujićevce 1 Rokvićevce. Načelnik Štaba Duji- 
ćev kapetan Mijović samo što se nije potukao sa RokviĆem 
u Nemačkoj diviziji. Kako se nisu mogli raspraviti dok su se 
nalazili u istoj nastavili su svađu i po izlasku na ulicu. Tom 
prilikom čuo sam Manu Rokvića kako mu na sav glas preti 
da će ga ubiti.

Ako se Đuiiću odobri izvesna količina odeće, obuće 
ili municije i oruđa, Rokvić nastoji da se to izda i obrnuto. 
Nemcima to konvenira. Oni koriste ovu međusobnu svađu $ 
gospodare i komanduju i jednima i drugima, a denuncijaci­
jama s jedne ili s druge strane obaveštavaju se o svemu o» 
nome što ih interesuie.

Međutim, vojvoda Đujić bi još bednije završio. On 
bi možda bio sasvim uništen. Ali što do toga nije došlo ima 
da zablagodari toj okolnosti što su se Nemci odmah pojavili, 
čak i pre no što su Italijani kapitulirali. On ni sada ne drti 
ni jedan veći garnizon bez Nemaca, a bez oslonca na njih 
po njegovom dosadašnjem radu davno bi nestao.«11
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Navode Jeftića u citiranom pismu taćno potvrđuju
i tri sledeća dokumenta:

U izveštaju načelnika Štaba XV nemaćkog korpusa 
upućenog načelniku štaba 2. oklopne armije 19. novem­
bra 1943. godine piše sledeće:

»U vezi gornjeg javljamo:
a) Borbeno sadejstvo sa četničkim grupama duž glav­

ne saobraćaj nice Bihać—Gračac—'Knin—Drniš—Šibenik sas­
toji se u tome što su četnici okupljeni u posebnim uporišti­
ma uz oslonac na ncmačke trupe. Četničke vođe primaju na­
loge i uputstva o vršenju zadataka obezbeđenja i izviđanja 
od zapovednika nemačkih uporišta.

Obezbeđenje najvažnijih pogona na Krk i takođe je 
pojačano od strane Četnika. Na prostoru istočno i severo- 
Jstočno od Vrlike nalaze se četnički odredi vojvode Đujića 
koji prema uputstvima divizije obezbeđuju divizijsko područ­
je prema istoku.

Pored toga, specijalne četničke grupe upućuju se pre­
ma našim direktivama u komunističku pozadinu.

Područje Banjaluke obezbeđuju Četnici vojvode Dre- 
novića prema jugozapadu i jugu.

Pismeni sporazumi nisu ni u jednom slučaju sklop­
ljeni.

b) Preimućstva ove saradnje su na sledećim podru­
čjima:

Dobijanje obaveštenja o komunistima.
Pomoć trupama u svojstvu vodiča i jačanje sopstve- 

nog obezbeđenja.
Pored toga, navedene četničke grupacije su se u pe­

riodu dužem od godinu dana dobrom većinom iskazale i u 
napadu i u odbrani u osloncu na nemačke trupe. Tako je 
114. lovačka divizija mogla, zahvaljujući razumnom tretira­
nju četničkog pitanja, da prodre do obale. Jer su četnici od­
mah izrazili spremnost da se upuste u zajedničku borbu pro­
tiv komunista.

S obzirom na privrednu situaciju Hrvatske ne bi, ta­
kođe, trebalo umanjiti značaj činjenice da Četnici pružaju 
dalekosežnu pomoć našim nabavkama stoke i održavanju 
stočnih sajmova.

U slučaju raskida odnosa treba računati s tim da će 
četnici u potpunosti biti izručeni samovolji Hrvata i uticaju 
komunista.

S tim bi bilo povezano dalje radikalizovanje pravo­
slavnih elemenata. Područja koja oni naseljavaju zahvatio 
bi ustanak. Tome bi neminovno usled i lo dalje srozavanje io­
nako slabih privrednih snaga, što bi još više išlo naruku 
ustanićkom pokretu.
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Dokaz za to su s red nj obosanske grupacije koje naie 
trupe usled nedostatka snaga ne mogu dovoljno da nadziru
i za sebe da vežu. One sve viie podležu uticaju Mihailoviće- 
vog pokreta ili komunista, sve vile divljaju f  pretvaraju se 
ili u pljačkaške bande ili paktiraju sa komunistima.

c) četničke vođe sa kojima se odvijala saradnja:
Vojvoda Rokvić. Energični vođa koji bez prekida i 

ustezanja sa raduje sa nemaćkim trupama. Izjašnjava se za 
Nemačku i u slučaju neprijateljskog iskrcavanja stoji sigur­
no na naioj strani.

Vojvoda Đujić, Ljotićev pristalica. DM vrti stalni pri­
tisak da bi ga pridobio za sebe. Prisluškivanjem je vile puta 
dokazano da je Đujić slao lažne izveitaje DM kako bi se 
izvukao ispod njegovog uticaja. Od strane divizije Đujić se 
uz namemo preterivanje prikazuje kao naročito aktivni bo­
rac protiv komunizma u sa radnji sa nemaćkim Vermahtom.

Vojvoda Drenović. Uspravna ličnost, nepomirljiv pro­
tivnik komunista (komunistički zločini nad njegovom supru­
gom odveli su je u smrt), smatra sobe zaštitnikom svojih 
pravoslavnih sunarodnjaka. Viie od godine dana sarađuje 
otvoreno sa nemačkim Vermahtom. Pokušaj DM da utiče na 
njega dosad je bez uspeha.

Ceo niz drugih četničkih vođa na području južno od 
Bihaća, neumoljivi su protivnici komunizma i dobri vojnici. 
Svi su se istakli u saradnji sa našim trupama, a kao svoj 
zadatak označavaju zaštitu pravoslavnog stanovništva od u- 
ništenja.«12

U zaključku dokumenta oceniuje se četnički pok­
ret u NDH, razlozi za njegovo postojanje, odnosi sa usta­
šama, spremnost svih četnika na toj teritoriji da se stave 
pod neposrednu nemačku komandu. Na kraju ie dat pred- 
tog da se četnicima pomogne u reorganizaciji i snabde- 
vanju i da se sve to koordinira i sa ustaškom vladom.

U pismu pomoćnika Franca Kovača, Đujićcvog o- 
ficira za vezu s Nemačkom komandom, upućeno Nemač- 
koj komandi u Šibeniku, piše:

»Verpflegungs — Ausgabestelle
F.P. Nr. 56.591

U zadatak ove komande spada, među ostalim i organi­
zacija i staranje oko snabdevanja sa hranom četnika svih 
četničkih jedinica, četničkog sektora sjeverne Dalmacije.

U vezi prednjeg predlažem i molim da se odobri nifce 
•označena organizacija snabdevanja sa hranom napred nave» 
•denih jedinica.
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1. Ova komanda zatražila je 30. X II 1943. od svih je­
dinica o kojima je napred reč, dostavu ličnih spiskova svih 
četnika, koji spadaju sada u sastav ovih jedinica.

Ova će komanda u buduće trebovati od te jedinice 
hranu za sve napred pomenute jedinice, samo po podacima 
u rečenim spiskovima...

Konačno, a pošto je hrana za Skradin i Krku do zak­
ljučno 31. X II 1943. već izdata po ranije dostavljenim poda­
cima i odvezena u Skradin, molim da nemačka jedinica u 
Skradinu, kod koje se ova hrana nalazi na čuvanju, izda o- 
vim potonjim jedinicama hranu...

Zast. kom. por.
Franc S. Kovač«13

O prirodi veza između četnika i Nemaca rečito go­
vori i ovo kratko pismo kapetana Kovača:

»Komandantu Dinarske vojnočetničke divizije
25. ojn. sretno sam se vratio u Šibenik.
U Drnišu svratio sam u Nemačku diviziju i odmah 

najpovoljnije rešio pitanje isplate novčanog dodatka Četni­
cima u Šibeniku, Skradinu, Konjovratima i Krki.

Nemci u poslednje vreme pokazuju vrlo jaki interes 
za četničku organizaciju i njezin stav prema njima.

S verom u Boga za Kralja i Otadžbinu!

27. marta 1944. godine Kapetan
Franc Kovač«14

Da bi po svaku cenu uništio NOP, okupator je u 
toku 1944. godine preduzeo niz akcija, od kojih je, bez 
sumnje, najveća i najozbiljnija bila desant na Drvar, u 
čijo j se neposrednoj blizini nalazio i Vrhovni štab narod- 
noosk>bodilačkog pokreta Jugoslavije, a u kojoj su i čet­
ničke jedinice vojvode Đujića uzele znatnog učešća, i to 
ne samo kao vodiči nemačkih desantnih trupa.

Na osnovu dobivenog zadatka od nemačke koman­
de Đujić je  26. maja 1944. izdao zapovest u kojoj, pored 
ostalog, piše:

»Otpočela je ofanziva sa svih strana na posledniu Ti- 
tixm republiku na prostoru Bos. Grahov — Drvar — Ključ — 
Kupres — Livno.

U ovoj akciji mora da uzmu učešća sve raspoložive 
jedinice Dinarske četničke oblasti koristeći opštu ofanzivu 
na neprijatelja, sa ciljem da se neprijatelju nanese što više 
gubitaka, izvrši prikupljanje novih boraca i sprovede čet­
nička organizacija u ovim čisto srpskim krajevima koji su 
do sada bili pod terorom Crvenih.



Za izvršenje prednjega, naređujem:
Sve jedinice imaju poći u naređenu operaciju bez 

obzira na stanje municije i hrane. Kako je ovo otsudna akci­
ja za uništenje zadnje Tifine republike u ovu akciju treba 
sa elanom da uzme učešća sve bez obzira na glad, golotinju
i bosotinju.

Sve ostale snage korpusa, a koje ne uzmu aktivnog 
učešća u ovoj akciji posešće položaje koje im odrede koman­
danti korpusa i biti spremne za hvatanje begunaca i parti­
zanskih dezertera kao i eventualno uništavanje I hvatanje 
većih partizanskih delova koji bi pokušali da se probiju.

Štab divizije od sutra 27. maja od 12 časova nalazićc 
se na Jelinom polju.

Na izvršenje. Sada je 11 časova.
S verom u Boga za Kralja i Otadžbinu!*15

O borbenoj saradnji četnika i Ne maca veoma upe­
čatljivu sliku pruža još jedan dokument. Naime, po zavr­
šenom desantu na Drvar štab Dinarske četničke oblasti 
obaveštava 1. jula potčinjene jedinice, pored ostalog, i o 
sledećem:

»Operacije čišćenja Like koje su počele 16. maja og. 
završile su 28. maja.

Učestvovali su: Medački četnički odred, Lapaćki čet­
nički odred, Srpski četnici i Bihaćski četnici svaki u svom 
reonu. Gubitci Nemaca: 6 mrtvih.

Dana 26. maja otpočela je generalna akcija čišćenja 
partizana u Zapadnoj Bosni gde su napali četnici i Nemci 
koncentričnim napadima sa vise strana.

Rezultati dosadašnjih borba su sledeći:
27. maja oko 5 časova u jutro spušteni su jedan ba- 

taljon padobranom sa 60 četnika — padobranaca u sam Dr­
var. Za to vreme druge jedinice otpočele su napad u pravcu 
Drvara i Petrovca.

U borbama u Drvaru poginulo je oko 700 partizana iz
I proleterskog korpusa koji su vršili odbranu Tita i Vrhov­
nog štaba. Nemaca je posrnulo 60 i 5 četnika padobranaca, 
U Drvaru je zaplenjeno: 12 radiostanica, engleska, američka
i ruska vojna delegacija koje su se nalazile kod lita .

Od partizana poginuo: Tito, Ribar, pet članova Titine 
vlade, zarobljen živ Titin naslednik Starcević — Hrvat, 6 
komesara izvršili samoubistvo. — Potpuno uništena V I Lička 
divizija.

Partizani se povukli u pravcu Tičeva i Peulja gde su 
napali Nemačke trupe. Uspešmm napadom naših snaga na 
ovaj partizanski obruč Nemci su oslobođeni.«1*
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O neprijateljskim »uspesima« iznetim u ovom iz* 
veštaju, koji se odnose na drvarsku operaciju, očigledno, 
izlišan je svaki komentar.

Naporedo sa drvarskom operacijom nemački oku­
patori su, uz saradnju i uz pomoć četnika, preduzimali i 
druge akcije protiv NOP. Tako načelnik Štaba Dinarske 
četničke oblasti major Milorad Kapetanović 29. maja 
1944. obaveštava vojvodu Đujića:

»Došla su dva Splićana iz Konradove grupe i pričaju 
sledeće:

Na ostrvo Dvanica, između Žirja i Zlarina nakrcali su 
se nali kao tobože partizani, ispitujući sve kako održavaju 
vezu partizani sa čuvarem svetionika, ostali su na otoku dva 
dana i tom prilikom ubili 4 kurira koja su došla sa Visa. 
Zatim dva katolička popa od kojih jedan ima brata polit* 
koma.

Sem ovih popova ubili su još 7 partizana.
Iz Vodica poveli su u Šibenik 180 partizana aktivnih 

radnika, sprovedeni su u Nemačku na rad.
Zatim su bili po drugim selima oko Šibenika i pre­

ma Zadru.
Zatim su u Dubravama uhvatili dva odbornika. Dru­

gom prilikom su uhvatili 15 partizana i dva ubili.
Mladići se hvale sa Nemcima i sa hranom kao i ra­

dioni.
Kažu da je u Šibeniku sve pokužilo uši i da se govori 

po Šibeniku da ima 200 četnika obučenih u Nemačke uni­
forme.

Zajedno sa našima u ovim akcijama išli su i po dva- 
tri Nemca od kojih jedan govori odlično srpski i on na licu 
mesta donosi osudu za uhvaćene te ih odmah streljaju. To 
je taj poznati srbofil Fritz.

Pričaju ovi naši — Konradovi mladići da sve Šiben­
čane koje nađu po selima oko Šibenika odmah streljaju.

Danas nam je Konrad po ovim mladićima poslao 14 
sanduka talijanske municije za oružje i tal. puskomitra- 
Ijde.«17

Najzad, u jesen 1944. četničkom pirovanju u obla­
sti Dalmacije, Like i Kninske krajine, došao je  kraj. Si­
tuacija u koju su četnici, sa svojim komandantom Mom* 
čilom Đujićem na Čelu, upali zbog počinjenih zločina i 
saradnje sa okupatorima i ustašama, nije bila qimalo 
zavidna. O njoj kolaboracionista četnički vojvoda Dobro- 
sav Jevđević koji je, posle kapitulacije Italije, iz Dalma-



ciie pobegao u Sloveniju, obaveš tava S. decembra 1944. 
Slovenačku nacionalnu javnost:

»Slovenačkoj nacionalnoj javnosti
Vojvoda Đujić uputio mi je jučer sjedeći radiogram:
'Situacija je kod nas kritična. 375. (nemačka) legio­

narska nazvana Tigar* divizija, danas je u s. Žagroviću kod 
Knina, pred partizanima kapitulirala sa svim ljudstvom, spre­
mom i oružjem. Partizani su zauzeli Knin i došli do ogrom­
nog ratnog materijala. Sada se, ubrzano, manji nemački car- 
nizoni iz Gračaca, Otočca, Srba i Lapca povlače prema Biha­
ću. Mi smo pretrpeli velike gubitke. Danas smo imali 800 
mrtvih i ranjenih. Naše stanje treba odmah retiti. Jedini iz* 
laz je da nas transportuju za Sloveniju, barem privremeno, 
a odatle bi oporavljeni i pripravni mogli da krenemo na lini­
ju Kupe. Sve borce i narod treba spasti. Mi smo danas kre­
nuli kroz borbu, krv i sneg u neizvesnost. Rešavajte ovo 
odmah i izvestite me. Za naš transport kao i transport izbeg- 
lica treba rešiti u višoj nemačkoj komandi, tako da ovamo 
ova dobije naređenje i sredstva za naše prebacivanje. Preko 
Hrvatske ne može niko da putuje bez zaštite Nemaca'.«*

Da bi spasao svoje saveznike u borbi protiv NOP 
od uništenja, Hitler interveniše kod Pavelića koji izdaje 
21. septembra 1944, zapovest ustaškim organima:

»Na temelju sporazuma između hrvatske i njemačke 
vlade odpremit će se četnička skupina popa Đujića, ukupne 
jakosti oko 6000 ljudi, iz područja južnog Bihaća i južne 
Like prema sjeveru u Njemačku. Vjerojatni smjerovi pokre­
ta: Bihać — Bos. Novi — Kostajnica — Novska — Dugo Selo
— Zagreb — Zaprešić — granica, odnosno Gospić — Ogulin
— Karlovac — Zagreb — Zaprešić — granica.

1. — da sve naše oružane postrojbe na označenim 
smjerovima bezuvjetno nesmetano propuste ovu četničku 
skupinu u svom prolazu. Tko se ogriješi ovoj zapovjedi sta­
vit će se pred ratni sud shodno okružnici Glavnog Stana Po­
glavnika br. 124/taj, od 15. 12. 44.

2. — da četničku skupinu popa Đujića u pokretu pre­
ma sjeveru do njemačke granice prati propratna postrojba 
hrvatskih oružanih snaga, koja se u sporazumu s njemačkim 
zapovjedništvima ima brinuti za uredan i nesmetan prolaz 
skupine.«*

Tako su se početkom 1945. godine, kako to navodi
i Milošević u svome dnevniku, u Istri i SlovenaČkom pri­
morju našli na okupu i pod okriljem Trećeg rajha pored



raznih kvislinških formacija i ostaci razbijenih četničkih 
jedinica iz Dalmacije, Like i Kninske krajine.

Kratko vreme po dolasku u Istru 18. januara 1945, 
komandant Dinarske četničke divizije Momčilo Đujić iz­
dao je naredbu u kojoj, pored ostalog, piše:

•Od strane ncmačkih i italijanskih vlasti skrenuta ie 
palnja da naši četnici lutaju i pljačkaju po Abaciji (OpaUji
— nap. autora), Fijuni (Rijeci — nap. autora) i okolini. Isto 
tako da prodaju konje i vrše stvari koje krnje naš ugled. 
Čast i ponos ...

Po... pretresima uhvaćeno je 7 živih partizana i 2 
partizanke na spavanju u jednoj kuči u Đerdanima, koja je 
kuća odmah spaljena, a uhvaćeni partizani biće streljani i 
obešeni o drvo...

Za vreme boravka u sadašnjim selima potrebno je 
provesti što jaču obaveštajnu službu i nastojati pohvatati i 
pronaći terence i tajna partizanska skloništa...«*

To je bila »četnička nagrada« domaćem stanovni­
štvu za gostoprimstvo koje su im pružali.



KRALJEVI KOM ANDOSI

Dok se sa svojim štabom nalazio u Srednjem, ne­
daleko od Sarajeva, a ostaci njegovih razbijenih jedinica 
bili razbacani po terenima istočne Bosne, Draža Mihailo­
vić je obavešten, preko svoga emisara u Beču Milana Aći- 
moviča, o nacističKo-kvislinškom planu o upućivanju obu­
čenih špijuna i terorista u oslobođene krajeve Jugosla­
vije. Podstaknut time, četnički vođa donosi odluku da i 
on, u sklopu svoje organizacije, formira »komandu kralie- 
vih komandosa« i, u njenom okviru, špijunsko-teroristič­
ku školu, a zatim da stvori i poseban plan o ubacivanju 
obučenih »komandosa« u oslobođene krajeve zemlje, i 
to sa raznim zadacima: od vršenja i organizovanja špijun­
ske delatnosti i terorističkih akata do priprema i podi­
zanja naroda na ustanak.

U predlogu za obrazovanje »komande kraljevih ko­
mandosa« 4. decembra 1944. Mihailović piše potčinjenim 
komandantima:

»Nemačka je izgubila rat Nemd ioi uvok pružaju jak 
otpor, angažujući tako znatne partizanske snage. Zbog toga 
partizani nemaju u unutrašnjosti zaposednutog dela Sm je
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veće neangažovane snage, a njihova tek postavljena vlast još 
nije dovoljno čvrsta ni rutini rana na poslu.

Sticaiem prilika. Vrhovna komanda i sve veće jedinice 
JugoslovensKe vojske u Otadžbini bUe su prinuđene da Sr­
biju napuste. Kako je ovo napuštanje izvršeno naglo, čitava 
organizacija je srušena, veze isprekidane.

Treba blagovremeno, terorom, parirati protivničke 
propagandne trikove, stvarajući partizanskoj struji demokrat­
sku protivstruju. Jer, ako narod ne bude imao podršku svoje 
vojske, ako se partizani učvrste na vlasti, od saveznika stalno 
nagoveitavani izbori mogu se po nas vrlo nepovoljno svršiti.

Sto ga se kao hitna i neodložna mera nameće orga­
nizacija narodnog otpora u Srbiji, i to preko naših odreda 
ubačenih u nju. Ova organizacija treba da se sprovede brzo, 
energično i planski.

Cilj organizacije treba da bude sledeći:
a) da se ne dozvoli stabilizovamje u korist partizana;
b) da se zaštiti i prihvati naš živalj u Srbiji;
v) da se borbom zainteresuje ceo svet za sudbinu 

srpskog naroda;
g) da spreči stvaranje kakvog-takvog pokreta otpora 

u Srbiji, i
đ) da se narod psihološki i politički pripremi za pret- 

stojeće izbore, koje saveznici napoveštavaju.
S obziirom na ovakav cilj, organizacija otpora u Srbiji 

trebala bi da obuhvati sledeće:
— duhovnu organizaciju naroda uopšte;
— obnovu Ravnogorskih odbora i omogućavanje nji­

hovog rada;
— kažnjavanje nasilnika i nacionalnih 'krivaca;
— vršenje atentata na pojedine istaknute partizane;
— sprovođenje jedne stalne i jake propagande, koja 

bi ostavljala najdublji utisak;
— pribavljanje taönih podataka sa odgovarajućom do­

kumentacijom o svima i dostavljanje ovih podataka Vrhov­
noj komandi;

— rušenje i otežavanje svih partizanskih veza i komu­
nikacija u Srbiji;

— smenjivanje i uklanjanje partizanskih vlasti po 
svim mestima u Srbiji i stvaranje takvog stanja u kome za 
račun partizana niko ne bi smeo da primi vlast niti da je u 
njihovo ime vrši; i

—  vršenje svih vrsta sabotaže, kako bi se onemogući­
lo sređivanje pnlika u korist partizana.

Da bi se mogla izvršiti organizacija otpora po izlože­
nome planu, neophodno je da se u Srbiju uputi što pre jedna 
grupa odabranih, srčanih, ideološki obrađenih i za postavlje­
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ne zadatke naročito osposobljenih ljudi, snabđevenih odgova­
rajućim za život, rad i borbu potrebnim sredstvima.

Pošto je teritorija S m je zaposednuta od partizana, 
to ova grupa ima da izvrši formalno upad u Srbiju. Zato ovi 
novi borci Jugoslovenske vojske u Otadžbini treba da se na­
zovu savremenim imenom komandosi«.1

Evo i odlomka iz Mihailovićeve Uredbe broj 101, 
izdate decembra 1944. godine:

»član 1. Uloga i zadatak komande kraljevih komando­
sa je da: ne dozvoli stabilizovanje prilika u korist partiza­
na...

Član 2. Komanda kraljevih komandosa je potčinjcna 
Vrhovnoj komandi.

Član 4. Komanda kraljevih komandosa obrazovale od­
mah pri Vrhovnoj komandi prvu školu za komandose, koju 
će po svome prelasku na teren Srbije tamo premestiti, sta­
rajući se o daljem vrbovanju i osposobljavanju komandosa.

član 13. Svaki kraljev komandos mora imati i Lažno 
ime i odgovarajuće isrpave na to ime, svoj tajni broj raspo­
znavanja i stalno ili trenutno utvrđen nadimak.

Član 18. Za vreme izvršenja zadataka kraljevski ko­
mandos ne sme imati nikakvu pravu legitimaciju, dokumenta, 
spise, napise ili fotografije, kojima može odati 111 kompro- 
mitovati drugove, starešine, štab, saradnike, zadatak ili orga­
nizaciju.«2

U Mihailovićevoj naredbi broj 102 o Ustrojstvu za 
kraljeve komandose od 4. decembra 1944. godine, pored 
ostalog, piše:

»4. Nastava u školi obuhvatiće sledeće predmete: Mo­
ralna nastava. Vojna nastava. Specijalna nastava: cilj spe­
cijalne nastave je da komandose osposobi za atentatore, os­
ma trače, obaveštajce i kurire. Tehnićko-saboterska nastava: 
cilj nastave je da upozna komandose sa vršenjem svih vrsta 
sabotaže, rukovanjem eksplozivom, rušenjem važnih objeka­
ta. Propagandna nastava«1

Neposredno posle ovoga Mihailović je  izradio i 
»projekat akcija u Srbiji« u kome piše i ovo:

»Teritorija pretkumanovske Srbije potpuno je pre­
puštena neprijatelju. Držeći u svojim rukama prestonicu, goa- 
poda reći geopolitički najvažnijim delom Otadžbine, raspola- 
iući legalnom vlašću i dobrom propagandom, kraljevim bla­
goslovom i inostranom podrškom, a ne uznemiravani od na­
ših jedinica, partizani će moći da staru Srbiju potpuno voj-
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nićki organizuju i iskoriste kao bazu za dalje vojne pothva­
te, potiskujući nas sve vile perifernim delovima zemlje.

Srbija, jezgro ravnogorstva, tako postaje njihova po­
krajina, i to sred lina. A. ako ravnogorski pokret, koji se u 
inostranstvu karakterile kao prvenstveno srpski pokret, ne­
ma svoje organizacije u samoj Srbiji, kako može onda po­
lagati pravo na učešće u rešavanju jugoslovenskog pitanja?

Kao apsolutni politički gospodari Srbije, partizani će 
ovu moći da potpuno ideološki preorijentišu.

Narod je u većini rusofiiski i antibritanski raspoložen, 
a partizane pomažu Rusi.

Naglim napuštanjem Srbije organizacija je prestala 
da potpuno funkcioniše i svi obaveštajni izvori su usahnuli, 
dok je služba veze iskidana. Na ovaj način Srbija je potpuno 
odsečena. Naše političko i vojno vodstvo nema mogućnosti 
da sazna pravu situaciju u napuštenom srpskom području, 
niti da na ishod te situacije utiče.

U ovakvoj situaciji povratak naših jačih odreda je ne­
moguć. Neminovno bi doveo do sukoba sa sovjetskim trupa­
ma, što bi naš politički položaj pogoršalo i moglo dovesti do 
potpunog našeg vojničkog uništenja. S druge strane, pak, po­
vratak ovih odreda na čelu sa njihovim starim komandantima, 
psihološki bi u većini slučajeva odjeknuo, s obzirom na nji­
hovu raniju netaktičnost, vrlo nepovoljno kod naroda, stav­
ljajući mu opet u izgled nasilja i velike dažbine.

Izlaz iz ovakve situacije bila bi planska reorganiza­
cija Čitavog našeg pokreta u Srbiji. Urpavo, stvaranje neče­
ga novog, lišenog svih nasleđa prošlosti. To novo moralo bi 
da počiva na sledećim organ izac is kim principima:

1) konspirativnost, 2) planska akcija i 3) selektivnost.
Na Čelu ove obnovljene ravnogorske organizacije, te 

podzemne vojske Srbije, moraju biti samo složni ljudi.«4

U okviru priprema za realizaciju svoga špijunsko- 
-teroristićkog plana, Mihailović je napisao i »Kratka na­
čela i uputstva za rad komandosa«, u kojima podrobno 
objašnjava svoje ideje:

»I. Etapa osmatranje.
Ovaj period obuhvata rad na prikupljanju podataka

o neprijatelju i o sopstvenim snagama.
Prikupiti takođe sve ostale podatke, koji bi bili po­

trebni i korisni za sledeći period mirne aktivnosti.
Ubacivanje intriga u komunističke redove, u cilju stva­

ranja pometnje» razbijati njihovu snagu i kompromitovati 
njihove vođe.

II. Etapa mirne aktivnosti: %
Obuhvata propagandu nacionalne borbe, usmenu i pis­

menu.



III. Etapa aktivnog zalaganja i izvođenja akcija «

U ovome odeljku govori se o ulozi i zadacima ko* 
man dosa prema njihovoj specijalnosti — kurir, osma«- 
rač, obavestajac, saboter, atentator i organizator, a zatim 
dalje piše:

»IV. Etapa narodnog ustanka.
Pošto sazri i dođe pogodan momenat za narodni otpor* 

-#>unt, po dobivenom naređenju od strane Vrhovne komande 
ili Načelnika štaba Vrhovne komande, organizuje se narodni 
.ustanak po svim već poznatim načelima i vojnim propisima. 
U ovoj etapi operativni komandanti i trupe dolaze do izra- 
.žaja, a komandosi i dalje vrše svoju službu prema da toj situ­
aciji na dotičnom reonu, u duhu dobivenih direktiva i postav­
ljene ideje.«5

Za akcije komandosa Mihailović je Srbiju podeUo 
ina deset zona. Svaku zonu podelio je na nekoliko oblasti, 
•oblasti na rejone, a rejone na prostore određenih udar­
nih grupa. Za svaku zonu, oblast i rejon bili su predvi­
đeni posebni komandanti sa svojim štabovima.

Škola komandosa, pod komandom Dragoslava Pavlo- 
vića, otpočela je sa radom u Srednjem i u toku decem­
bra 1944. godine nju su završile dve grupe: prva jačine 
osamdeset dva, a aruga trideset sedam komandosa. Alt, 
usled nedostataka veza i kanala, njihovo ubacivanje u 
Srbiju u to vreme bilo je neizvesno.

Međutim, jednoj četničkoj grupi koja je, posle raz­
bijanja i bekstva četnika u Bosnu ostala u Srbiji, pošlo 
je za rukom da iz Beograda, krajem decembra 1944. go- 
«dine, uspostavi radio-vezu sa Mihailovićevim štabom. Bila 
je to grupa poznatog četničkog špijuna Petra Milićevića 
»Lorenca«, koji se posle bekstva iz Beograda priključio 
•četničkoj Vrhovnoj komandi.

Mada je ova ilegalna radiostanica radila pod vrlo 
^teškim okolnostima, ipak je grupa okupljena oko nje us­
pela da sa četničkom Vrhovnom komandom izmenja ne­
koliko radiograma, čiji su sadržaj činili razni proizvoljni 
podaci o situaciji u oslobođenom Beogradu i odgovori 
na pitanja, isključivo obaveštajnog karaktera, koja su 
Mihailović i »Lorenc« postavljali.

> Približno u isto vreme kada je »Lorencova« grupa 
uspostavila vezu sa Mihailovićem, u okolini Čačka aetua 
su se dva zanimljiva slučaja.
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Y U toku potere za odmetnicima organi Ozne su zaro­
bili i jednog radio-telegrafistu koji je ranije održavao ve» 

j zu između četničkog korpusa i Mihailovićevog štaba. Sa­
mo nekoliko dana kasnije, u torbi komandanta Drugog 
ravnogorskog korpusa Predraga Rakovića, koji je izvršio 

f samoubistvo u kući u selu Mihakovcu, nedaleko od Cač-
* ka, nađena je Šifra za radio-vezu sa Dražom Mihailovićem.

Uzimajući u obzir činjenicu da se Rakovićev po- 
\ {moćnik i zamenik major Triiun Cosić već nalazio u zat- 
» jvoru, organi Ozne su došli na ideju da, koristeći zarobije- 
! Inog radio-telegrafistu i pronađene šifre, u ime ćosića us- 
j # postave radio-vezu sa Mihailovićevim štabom.
* Pošto je  posle nekoliko dužih i iscrpnih razgovora 
[  f radio-telegrafi s ta pristao da pruži organima Ozne zatra- 
U ženu pomoć i saradnju, ova ideja je i realizovana.
f Po uspostavljenoj radio-vezi, organi Ozne su, u ime

ćosića, uputili Mihailoviću i prvi radiogram u kome ga, 
j  kratko, ooaveštavaju o Rakovićevoj pogibiji.

^  Donekle uveren da je primljeni radiogram zaista
upućen od ćosića, Mihailović je, 8. januara 1945. godine 
odgovorio:

»Na Badnji dan dobili smo tužnu vest da je poginuo 
Raković. Komandu neka primi najstariji i najsposobniji. Javi­
te ko je primio komandu mesto Rakovića. Sta je sa dr. Đu­
rom?* Dostavite mi detaljnije situaciju kao i podatke o smrti.

Dobro je da se održite u Srbiji. U Visegradskom sre- 
zu nalaze se naše snage. Pokušajte što jači propagandni rad 
u narodu. Neško Nedić treba da dođe vama. Na terenu su os­
tali i Keserovi delovi,7 a isto tako i delovi Ljube Patka.*

Sta je sa Grbecom?9
Sumnjamo u vašu depešu. Dajte nam neki znak da vas 

možemo prepoznati. Legitimišite se,«*°

Traženo legitimisanje je uspešno izvedeno, a zatim 
tku organi Ozne, takođe, u ćosićevo ime, uputili Mihailo- 
/ viću tri radiograma.

U prvom, upućenom 17. januara 1945. godine, ka-
I že se:

»Narod je sve nezadovoljniji opštom mobilizacijom, 
j koju «provode crveni. Uzimaju po trojicu i više iz jedne (uće 
: i sve šalju na front protiv Nemaca. Govore da će sva vojska 

poći u Hrvatsku, a zatim na Berlin. Ima mnogo dezertera. 
Veći deo se krije kod svojih kuća i u brdima, a pojedinci pri-%

I laze nama. Narod je u iščekivanju i pita gde ste vi, da preora- I 
tite ove patnje.
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Crveni trpe velike gubitke u mrtvim i ranjenim na ne­
kim frontovima, a u narodu se govori da im te gubitke nano­
si naša vojska u Bosni.

U Srbiji ima sada malo njihove vojske, jer je preila 
u Bosnu i negde u Hrvatsku. Ovde su ostale neke jedinice 
takozvanog Korpusa narodne odbrane Jugoslavije.

Komunisti sada održavaju u Beogradu i drugim me- 
stima neke zborove protiv Kralja Petra. Javićemo kada satr 
namo o čemu se radi.«11

Dva dana kasnije, 19. januara, upućen je I drugi 
radiogram:

»Vlast u selima je slaba i neorganizovana. Na vozovi­
ma nema kontrole. Imamo mogućnosti da ialjemo naie ljude 
u Beograd radi prikupljanja podataka, ali ne znamo na koga 
bi se obratili.

Nas mnogo interesuje izjava Kralja o sporazumu Šu- 
bašić-Tito. ćuli smo da je kralj poniitio taj sporazum. Gde 
god dođemo, pitaju nas seljaci o tome da li će Englezi sada 
pomagati.

Culi smo da se dr. Dura sklonio negde u Ijubićskom 
srezu. Radimo na uspostavljanju veze s njim. Kada će upu­
titi ovamo Neška Nedića? Mi vam se ne možemo redovno 
javljati, ali nas sluiajte.«u

U trećoj depeši, upućenoj 26. januara, Ozna oba- 
veštava Mihailovića:

»Juče smo imali jači sukob s jednim brojnim komu­
nističkim potemim odeljenjem vile Kremenjaće, prema Bu- 
koviku. Nali gubici su četiri mrtva i šest lakie ranjenih, a 
neprijatelj je pretrpeo veće gubitke.

Poslednjih dana priilo nam je trinaest dezertera iz par­
tizanskih jedinica.

0 kraljevoj izjavi i njegovom nepriznavanju sporazu­
ma Subašić-Tito stalno govorimo naiim vojnicima i narodu, 
gde god stignemo. To svuda nailazi na dobar prijem, uprkos 
pažljivoj komunističkoj propagandi.

Očekujemo da ćete poslati u Srbiju bar jedan deo na­
ie vojske.«13

Očigledno, sadržaj ovih radiograma bio je sračunat 
da se Mihailović, po svaku cenu, zadrži u zemlji i time 
stvore uslovi da živ padne u ruke organa vlasti.

Vesti od »ćosića«, kao i one primljene preko ra- 
dio-stanice iz Beograda ,u neku ruku ohrabrile su četnič­
kog vođu. Dvadeset prvog januara on izdaje naređenje
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da škola komandosa nastavi što intenzivnije započeti» 
posao.

U duhu ovog naređenja komandant škole koman­
dosa Dragoslav Pavlović izdao je 27. januara i naredbu 
broj 5 u kojoj, pored ostalog, piše:

»Da se specijalna škola obrazuje u Modriču. škola će 
otpočeti 28. januara 1945. godine.

Da svi novodošli oficiri, podoficiri i vojnici odmah* 
izvrše dezinfekciju svog odela i veša, kao i da se svi ošišaju i 
obriju, te da izgledaju pristojniji. Zabranjujem nošenje bra­
de i dugačke kose. Zabranjujem upotrebu naziva ’četnik*. 
Mesto toga naziva upotrebljavaće se naziv vojnik ili sluša- 
lac specijalnog kursa. Naređujem svima oficirima da saopšte 
svome ljudstvu da nikome sa strane ne govore ni kakva je 
ovo škola, ni šta je njen cilj, ukoliko bi ti vojnici sa njim» 
bili upoznati. Ovo je imperativ Otadžbine i naše borbe.

Učionica biće u ovdašnjoj školi — Medresi.«14

Po završenom školovanju svaki komandos je pola­
gao propisanu zakletvu.

Po završenom školovanju prvih grupa, Mihailović: 
je doneo odluku da odmah otpočne sa akcijama ubaciva­
nja komandosa u oslobođenu Srbiju. Kao prvu, odredio 
je grupu za beogradsku oblast jačine trideset i dva ko­
mandosa pod zapovedništvom četničkog komandanta. 
Beograda Aleksandra Saše Mihajlovića. Većina pripadni­
ka ove grupe završila je školu komandosa decembra 1944. 
u Srednjem.

Sašina grupa je 5. februara napustila četničku Vr­
hovnu komandu i iz Modriče krenula prema Drini. U ob­
lasti Bijeljine naišla je na ustaše koji su je opkolili i ra­
zoružali.

Saznavši za ovaj incident, pukovnik Dragoslav Pav­
lović je odmah uputio pismo ustaškom komandantu, u 
kome piše:

»Dragi Slavuško,
Na dan 6. II po podne u selu Gorice razoružan je moj* 

oficir SaŠa Mihajlović, koji je išao sa jednom ekipom oficir»
i podoficira na specijalni zadatak. Njega su razoružale Us­
taše. On je predao sve bez borbe, zato što sam mu ja nare­
dio da sa Ustašama ne prima nigde borbu, a naročito ne pre­
ko tvoga reona, jer sam računao na naše staro prijateljstvo. 
Njegov zadatak je od velikog značaja po sve nas, bez obzira* 
da li su u pitanju Četnici ili Ustaše, Srbi ili Hrvati. Mogu mir­
ne duše da ti kažem da ima jedan specijalan i vrlo važan
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zadatak. Molim te, naredi odmah da im se vrati oružje I sve 
što im je oduzeto, kao i da im se omogući put dalje preko 
tvoga reona. Za ovo sigurno računam na tebe i očekujem 
tvoj odgovor.

Da li si dobio jedno moie pismo, koje sam ti poslao 
pre jedno desetak dana? Tim pismom ja sam tražio od tebe 
sastanak i čekao sam do sada da mi od red ii mesto i vreme 
sastanka.

Tvoj stari drug i prijatelj 
Đragostav.«*5

Usledila je i intervencija nemačkog komandanta 
u Bjeljini, pa su ustaše vratile oružje Sašinoj grupi. Uz 
izvijenje, nemački komandant je upoznao Satu Mihaj* 
lovića i sa raspoloživim podacima o rasporedu i kretanju 
jedinica i manjih odeljenja JNA na desnoj obali reke.

Sašinoj grupi su se u Đijeljini priključile i grupe 
četnika sveštenika Miloša Jeftića i kapetana Sokića, obe 
jačine oko tridesetak ljudi, lako se pripadnici ovih grupa 
nisu nazivali komandosima, ipak su njihovi zadaci i pia- 
novi bil istovetni sa onima koje su imali komandosi Sale 
Mi haj lovića.

Noću 21. februara 1945. godine grupe su se ukrcale 
u nekoliko čamaca uzetih od raznih švercera i kod sela 
Amajlije, nedaleko od Bijeljine, prešle na desnu obalu 
Drine, a zatim se uputile u pravcu Prnjavora. Uz put su 
Jeftićeva i Sokićeva grupa napustile Sašu Mihaj lovića i 
pošle prema planini Ceru. Ostali su produžili put ka Beo- 
gradu.

Po lecima neprijateljske sadrži ne, koje su po seli­
ma rasturale Jeftićeva i Sokićeva grupa, njihovo prisustvo 
je otkriveno i uz pomoć meštana one su brzo pohvatane.

Istu sudbinu doživela je i grupa od 11 komandosa 
koja se pod komandom majora Bože Ivanovića na mostu

{>reko Kolubare odvojila oa Mihailovićeve grupe i krenu- 
a u Šumadiju, dok su ostali, najzad, uspeli da stignu do 
Beograda.

Kao prethodnica grupe, u Beograd je prvi ušao 
Mihajlovićev zamenik major Valentin Vertić, kome je, 
ubrzo, pošlo za rukom da uspostavi kontakt sa »Lorenco- 
vom« grupom i da preko njene radio-stanice uspostavi 
vezu sa Vrnovnom komandom Draže Mihailovića.

Kratko vreme posle Vertića u Beograd je, sa ioš 
nekoliko komandosa, stigao i komandant grupe Saša Mi- 
hajlović.
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Zahvaljujući svojim ranijim vezama i čestim p ro  
menama mesta boravka, on je, i pored toga što su mu 
organi Ozne bili stalno na tragu, ipak uspeo da se izves- 
no vreme vešto prikri je. Preko radio-s tanice »Lorencove« 
grupe, Saša je l7. aprila 1945. godine, uputio Draži Mi- 
naifoviću tri radiograma.

Prvi je  glasio:

»Br. 21. For 84 — From 38401 — 17. IV — Dvadeset 
prvog februara prešao sam Drinu. Dvadeset petog Kolubaru, 
a dvanaestog marta ušao u Beograd, gde se i sada nalazim. 
Sa mnom su prešli pop Miloš i kapetan Sokić. Pop je uhva­
ćen, a Sokić se ubio. Od mojih trideset jednog komandosa 
dva su ostala na putu bolesni a poručnik Ljubomir Janković 
pobegao je pred Kolubarom. Odvojio sam za šumadiju njih 
jedanaest sa majorom Ivanovićem. Oni su po prelazu Koluba- 
re uhvaćeni. Putevi i okolnosti bUi su vrlo teški. Oni mangu­
pi tako su imali obaveštavanje i kontrolu da je to čudno. Blo­
kirali su ceo drum Val i evo — Šabac koji smo morali preći 
Spasio nas je samo vrlo brzo kretanje. Išli smo tačno po 
kursu Prnjavor — Stepojevac. Zbog hvatanja pojedinaca moj 
dolazak nije ostao u tajnosti.«14

U drugom, Saša obaveštava Dražu:

»Šifra br. II. Br. 22 For 84 From — 28408/535 — 17/IV
— Vertić je ušao u Beograd još prvog marta a ja sam se za­
držao na terenu radi orijentacije. Narod nas je primio odu­
ševljeno. Ogorčenje sa današnjim stanjem zbog terora, trpi 
uveren u bolje dane i promenu režima, zato neće još da mrd­
ne. Treba ga tek pripremiti. Listom protivan, sem najmlađe 
omladine, za koju je sve ovo atrakcija. Sve parade i odušev­
ljenje Beograda samo je laž. Sve se sprovodi samo terorom. 
Stupio sam u vezu sa stranim misijama i Grolom. Grol ne 
može još da se snađe u ovom bezvlašću. Amerikanci idu parti­
zanima na živce, te su zato izvršili dva atentata na njih. 
Anglo-Amerikanaca se strašno boje pa ih stalno prate.«17

Evo i trećeg radiograma Saše Mihajlovića upuće­
nog Draži:

»Šifra br. III, br. 84 — 28 — 403/350 — 17/IV — Naše 
porodice nisu dirali. Sve koje su uhvatili kao našeg, streliali 
su. Džek (Radovan Milinković — nap. autora) je na slobodi. U 
zatvoru su još Mišo Ra dojio vid, advokat Aca Pavlović, Para­
nog iz Dirisa i Brana Ivković. Pitajte poimenice ako vas in­
teresu je. Da H je još koja grupa prešla. Usamljena akcija 
je vrlo teška. Veza sa unutrašnjošću, gde nema naših, gotovo 
nemoguća. Uhvatio sam vezu sa Mišom i Kopaonikom, gde
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ima naših delova. Druga grupa komando*», koja je preila 
Drinu, pohvatana. Mandić, Andrić i drugi, major Lazarević I 
ujka poginuli. Naredite da vam javim sve ito  vas naročito 
interesuje. Moje šifre su sigurne, čiča, Dronja, Kalabić I ja 
oglašeni smo za narodne izdajnike. Kako ste vi? Javite mi, 
Pozdrav svima — Saia.«“

Svestan da su mu organi Ozne za petama i da mu 
je  opstanak u Beogradu isuviie rizičan, Šaia je, očtgted- 
no, svoju obaveitajnu aktivnost sveo isključivo na slanje 
oskudnih, uglavnom izmišljenih i lažnih podataka svome 
šefu Draži Mihailoviću i na spasavanje sopstvene kože. 
Zbog toga se, odmah po dolasku u Beograd, odlučio na 
bekstvo u inostranstvo.

Jedan od organizatora Sašinog bekstva, Mihailo 
Mandić je prilikom suđenja 1945. godine izjavio:

»Neposredno pre svoga odlaska iz Beograda, oktobra
1944. godine, Saia me je pozvao i dao mi je cedulju name* 
njenu jednom od istaknutijih četničkih funkcionera u Beo­
gradu. Na ovoj cedulji je pisalo:

'Molim vas da stvari koje su kod vas ostavljene pre­
date donosiocu ove cedulje kada on to bude tražio/

Pružajući mi cedulju, Saia mi je objasnio da se radi o 
zlatu Narodne banke, koga se on domogao nekoliko dana pra 
odlaska iz Beograda, i da je odlučio da mi poveri čuvanje i 
staranje o ovome zlatu. Prihvatio sam se ovoga zadatka.

Posle oslobođenja Beograda, sa nosačem, u tri korpe 
od ćumura, preneo sam ovo zlato u moj podrum i tamo ga 
zakopao. Ukupna težina je bila sto devet Kilograma. Od toga 
je bilo nešto platine, a ostalo zlato.

Po povratku u Beograd Saia me je pozvao i upitao:
'Sta je sa zlatom?’
Kada sam mu odgovorio, rekao mi je da ono I dalje 

ostane kod mene, s tim da o tome nikoga ne obavei ta vam. 
Tom prilikom mi je nabacio da je njegov boravak u Beogra­
du, tako reći nemoguć i da bi trebalo, po svaku cenu, da te 
prebaci za inostranstvo.

Nekoliko dana kasnije sastao sam se sa jednim svo­
jim starim prijateljem. On mi je u razgovoru ispričao da po* 
seduje jednu odličnu vezu preko ko je je  u mogućnosti da sa 
milion dinara ili deset napoleona u zlatu nabavi Uprave za 
odlazak u inostranstvo. Sa ovom informacijom upoznao —«  
Mihajlovića. Zamolio me je da mu, ovim putem, nabavim 
dva pasoša. Jedan za niega, a drugi za industrijalca VukojČi- 
ća. Nekoliko dana kasnije nabavio sam oba pa tota I platio za 
svaki po deset napoleona u zlatu. Mihajkmćev je glasio na 
ime Dragi Jovanović*.
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Na poslednjem sastanku Mihajlović mi je predao ne­
ka dokumenta i šifre za vezu sa štabom Draže Mihailovića, s 
tim da ih predam njegovom ađutantu, a koji će ih dalje do­
staviti Vertiću. U međuvremenu Vertić je bio uhapšen, a 
nekoliko dana kasnije i Sašin ađutant. Na kraju, organi 
Ozne su otkrili i zlato.«19

Pošto se snabdeo lažnim isrpavama, Saša Mihajlović 
je zajedno sa industrijalcem Vukojcićem seo u automobil i
30. aprila 1945. oko 20 časova, krenuo ka aerodromu, u na- 
meri da se transportnim avionom prebaci u Italiju.

Međutim, o Mihajlovićevim planovima i namerama or­
gani Ozne su bili na vreme obavešteni.

Na putu od Beograda do aerodroma postavili su zase- 
du. Kada je automobil u kome su se nalazili Saša i Vukojčić 
naišao, zaseda ga je zaustavila i od putnika zatražila isprave. 
Umesto isprava, Mihajlović je pokušao da potegne pištolj, 
ali je jedan iz zasade bio brži. Pogođen u grudi, Mihajlović se 
srušio na kolovoz. Izgledalo je da je mrtav.

I dok je zaseda bila angazovana oko Vukojčića, koji 
je, pucajući iz pištolja, uspeo da se prebaci preko nasipa i da 
zamakne u obližnji vrbak, dotle se Mihajlović pribrao i gađa­
jući iz pištolja koji mu je ostao u ruci, ranio majora Đuru 
Boškovića, a zatim se i on prebacio preko nasipa i pobegao 
u vrbak.

BoŠkovićeva rana je bila smrtonosna.
Sutradan, oko podne, prilikom pretresan i a vrbaka na 

levoj obali Save, grupa vojnika naišla je na čoveka koji je dr­
žao pištolj u ruci i počeo da puca na njih. Jedan od vojnika 
upeno je mašinku i otvorio vatru. Covek sa pištoljem u ruci 
bio je pokošen rafalom.

Posle kraćeg vremena leš je bio identifikovan. Bio je  
to četnički komandant Beogradske grupe korpusa i koman­
dant Beogradske grupe *kraljevih komandosa* Aleksandar 
Saša Mihajlović. Međutim, Vukojčić je uspeo da pobegne i 
da se prebaci u inostranstvo .

Ubeđena u uspeh prve grupe pod komandom Saše 
Mihajlovića, samo desetak dana posle njenog prebacivanja u 
Srbiju na Drinu je stigla nova, znatno veća grupa komando­
sa pod komandom potpukovnika Vlastimira Vesića, čiji je  
pseudonim bio Lazarević — 'Vitez*. U ovoj grupi su bili i  
komandanti predviđeni za sve oblasti i zone u Srbiji.

Plan dejstva ove grupe bio je:
’a — od 18—25. marta na ćelom terenu ima ujutru da 

osvane letak ili da se napiše na zidovima: *Mi smo tu'.
od 25—30. marta ima da se napiše na zidovima ili da 

se izradi letak kraljeva kruna i kraljevi monogrami.
od 31. marta do 5. aprila: Dole strahovlada’ i 'Mi ho­

ćemo Kralja*.
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od 5. aprila do 15.: 'Mi hoćemo pravu demokraciju' i 
'Mi nećemo Tita*.

od 15—20. aprila 'Mi nećemo Titovu lažnu demo- 
kratiju'.

Noću 5. i 6. maja na svim visovima i brdima ima da 
gore velike vatre preko cele noći, a ujutru po svim naselje­
nim mestima letak sledeće sadržine: Naselja su okupirana, 
ali šume su pune. Bežite u šume, mi ćemo vas prihvatiti*.

b) Pored iznetog u tački 2) u vremenu od 20—30. apri­
la ima da se pusti vest da će 6. maja nešto da se dogodi, tako 
da su poručili saveznici, a ito će se dogoditi to ostaje tajna.

v) U vremenu od 10—30. aprila upadati u opi ti ne, ili 
presretati pošte na putu, pa na svim aktima, dokumentima 
izudarati komandoski znak *DJML* Za ovo pripremiti štam­
bilje.

Ovo ponoviti u periodu od 15. maja do I. Juna.
g) 20. juna otpočeti sa sabotažama na svim komuni­

kacijama ili demonstracijama po javnim mestima.
Ovo ponoviti u kratkom periodima od po 10 do 15

dana.
d) Uporedo sa iznetim stalno vršiti tihu likvidaciju 

neprijatelja nacionalista.
Uporedo sa iznetim stalno vriiti likvidaciju komunista 

i svih istaknutih naših neprijatelja.«*

Iz grupe komandosa pod komandom »Viteza« pre­
ko Drine se prebacila samo jedna polovina od ukupnog 
broja. Svi prebačeni komandosi odmah su zarobljeni. 
Oni koji su ostali na levoj obali reke, »srećno« su se iz­
vukli i vratili u Vrhovnu komandu.

Jedan od pripadnika »Vitezove« grupe ovako je u 
svom izveštaju upućenom četničkoj Vrhovnoj komandi 
opisao njihov pokušaj ubacivanja u Srbiju:

»Na dan 3. marta 1945. godine grupa pod komandom 
'Viteza* bila je u Golom Brdu, blizu sela Petkovaće, sa za­
datkom prelaza Drine. Vitez ie sa majorom Jovanom Steva- 
novićem i kapetanom 2ikom Mitićem vršio organizaciju pre­
laza i rekognosciranje Drine. Znam da je Vitez lično naredio 
Jovi i 2iki da rekognosciraju Drinu prema mestu Lom. Isti 
su otišli do Drine i ita su sa Vitezom razgovarali nije mi po­
znamo. ćuo sam da je Jova rekao Vitezu da nema ita da bri­
ne jer će sve biti u redu. Posle ovoga Vitez je poslao inženje­
ra Ivu da izradi skicu prelaza kod Loma i da ga taćno obavesti
o situaciji, ito je sve učinio. Po njegovom povratku, 4. marta, 
u 19 časova krenuli smo ka prelazu. Kada smo doili do prela* 
za, nije bilo čamaca kako su to oni ugovorili sa br. II (Nem- 
cima — nap. autora), radi prevoženja.
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Kako je br. 11 čekao na drugom mestu, mi se te ve­
čeri nismo prebacili, već smo se vratili ponovo u Golo Brdo 
oko 22-30 čas.

Petog marta lično je Vitez sa majorom Jovom otišao 
u Bijeljinu i retili su sve oko prelaza sa br. 11. Došavši, oko 
16 Časova, Vitez je  naredio pokret prema Janji, odakle smo 
sa br. 11 imali da odemo do mesta prevoza. Došli smo u Ja- 
nju i sa br. U otišli smo do mraka na određeno mesto. Ja 
sam računao da je  to mesto prelaza o kome smo mi govorili 
Lom, dok to nije bilo, što sam se uverio tek sutradan. Mesto 
prelaza je  promenjeno i bilo je oko 1500 metara severno od 
ušća Janje u rukavac Drine. Prevoz je otpočeo u 2030 časo­
va, a završen u 0.1 čas, 6. marta. Prebačena grupa pošla je 
prema Ceru. Posle kretanja od dva kilometra naišli smo na 
jednu reku — rukavac Drine, koji je bio širine oko 50 meta* 
ra, a dubine oko 3 m. (Došli smo prema Pejić kolibi).

Na tome ostrvu partizani su imali jednu desetinu sa 
tri automatska oruđa, kao i osma tračnicu prema Bosni. Tu 
partizansku desetinu razoružao je kapetan Manić, a da nije 
ni metka opalio.

Zarobljeni partizani izneli su Vitezu situaciju na dru­
goj strani Drine, u Mačvi.

Posle ovoga Vitez me je lično poslao na mesto gde 
smo se prevezli da uhvatim vezu sa br. 11, koji je trebao če­
kati 2 sata po našem prelasku. Ja sam odmah otišao na oba­
lu, ali broj 11 nije bilo. O tome sam izvestio Viteza. Pored 
toga saznao sam da su major Jova, Lila i kapetan 2ika pro­
našli jedan čamac i deregliju i prebacili se na bosansku stra­
nu. Major Jova čamac nije vratio, već je isti ostavio na oba­
li i otišao sa svojom grupom koja se prebacila u ponoć kod 
br. 11. Naročito ističem, čamac je bio slobodan od 6 pa sve 
do 1130 časova pre podne, kada je major Jova došao i čamac 
prebacio natrag. U tom međuvremenu od grupe zarobljenih 
partizana, po naređenju Viteza, puštena su dvojica. Ta dvoji­
ca su nas otkrili i partizani su opkolili ostrvo.

Pokušavali smo, od 6 Časova pa sve do 11, da pravimo 
spiavo ve i da se na neki način ma ko od nas prebaci, da bi 
mogao Čamac koji se nalazio na suprotnoj obali prebaciti 
ovamo, ali je  sve bilo bez uspeha. U 11 časova partizani su 
poslali ultimatum Vitezu o predaji. Sta je bilo ne znam, jer 
sam se nalazio na položaju sa ljudstvom obrazujući otpor 
prema partizanima. Vitez mi je naredio da ne otvaram vatru
I da će on pitanje rešiti. U tom trenutku stigao je čamac. Sa 
jednom svojom grupom i još nekoliko ljudi koji su bili po­
red mene. ubacio sam se u čamac, i pred jakom vatrom ba­
cača i mitraljeza, prešao sam preko Drine u Bosnu, čamac 
se više nije mogao vratiti. Sa bosanske obale vikao sam Vite­
zu da će pomoć stići i da niko ne pokušava da se preda. Broj
II je već bio poseo položaj i polako dejstvovao na partizane.



Vatra i borba, sa one strane obale, čula se sve manje i ma* 
nje. Tako smo sačekali mrak i organizovali ođbranu zaštite 
prelaza.

Kada smo prešli sa čamcem da prebacimo ostatak 
ljudstva, saznao sam od potporučnika Gajčića, koji je bio 
zarobljen i na lukavi način prevario partizane, obećavajući 
im da će celu grupu nagovoriti da se preda, pod uslovom 
da ga puste: 'Usled jake vatre i jakih partizanskih deiova. 
Vitez je  bio prinuđen da pregovara sa partizanima i da im se 
preda. Partizani su mu obećali da ga neće razoružati« ali to 
obećanje nisu održali. Kako smo saznali, sve su razoružali.'

Od komandosa zarobljeno je 20 oficira, 40 kandidata 
i pripravnika i 30 pridošlih.*21

O kvalitetima zarobljenih špijuna i terorista, ko­
mandant škole komandosa Dragostav Pavlović 10. marta
1945. godine, obaveštava Mihailovića:

»Ova velika grupa komandosa bila je prosto idealna.. 
Oni su me oduševili, tako da je prvobitna vest na mene po­
razno delovala.

Izveštavam da su u ovoj grupi bili: major Lila Marja- 
nović, stari gerilac i oficir koji Je imao možda najviše borbi 
i susreta sa partizanima; potpukovnik Era Ivanović, ta kode 
stari gerilac; kapetan Bonvofe Manić, takođe stari naš član 
i vrlo dobar i borben oficir; kapetan Mitić, stari gerilac koji 
je neprekidno vodio borbu u Vlasini, Kosanici i JablanicI; 
kapetan Gajić, koji je  više puta do sada prelazio u Srem i ra­
dio u Mačvi i Posavini; kapetan Jovan Stefanović, takođe od­
ličan gerilac i mnogi drugi.*21

Bile su to prve špijunsko-terorističke akcije pro­
tiv nove Jugoslavije i protiv njenog državnog i društve­
nog uređenja koje je  pokušao četnički vođa Draža Mi- 
hauović.

Međutim, paralelno sa četničkim, u oslobođenju 
Srbiju pokušavaju da se ubace i Špijuni i teroristi u služ­
bi Gestapoa.
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PLAN KOMANDE LOVAČKIH GRUPA 
JUGOISTOK

Neposredno pre bekstva iz zemlje« kvislinzi su, sa 
nemačkim okupatorima, napravili plan o formiranju špi- 
junsko-terorističkih grupa koje bi ostale u određenim 
oslobođenim oblastima, gde bi, za račun okupatora, pri­
kupljali razne obaveš tajne podatke, vršili diverzije na 
važnije objekte i ubistva istaknutih prinadnika NOP Ju­
goslavije. Međutim, usled razbijanja kvisnnških formacija 
i paničnog bekstva njihovih vođa iz zemlje, ovaj plan nije 
bio realizovan. Ali ga Nemci nisu zaboravili.

Kada su se ostaci Ljotićevog Dobrovoljačkog kor­
pusa i Nedićeve Specijalne poHdje okupili u Sloveniji i 
Austriji, Gestapo je odmah naredio da se formiraju ra­
nije planirane grupe i upute na Špijunsko-terorističke 
kurseve u Kajzervaldu i Nojšterlicu. Do kraja 1944. go­
dine formirano je i završilo kurseve oko pet grupa, sva­
ka jačine od deset do četrdeset ljudi. Na čehi jedne od 
ovih, sastavljene od agenata Specijalne policije iz Beo­
grada, bio je zloglasni Boško Đećarević, dok su vođe 
ostalih bili istaknuti ljotićevd i agenti Gestapoa Ratko 
Parežanin, Jovan Kraguljac, Rade Pavlović »Ognjen« i 
Branko Gašparevič »Gara«.
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Od ovih grupa najzanimljivije su bile Paviovtćeva 
i Gašparevićeva.

O zadacima i Školovanju ove posleđnje ipijunsko- 
-terorističke grupe i njenom putu do štaba Draže Mihail- 
lovića, njen vođa Gašparević »Gara* je u toku istražnog 
postupka 1945. godine, pored ostalog, ispričao i ovo:

»Preko Rume — Vukovara —  Osijeka i Baita, najzad 
sam sa svojom grupom iz Beograda, početkom novembra 1944. 
godine, stigao u Beč. Grupa je brojala oko pedeset ljudi. Zva­
li su je 'slovenska grupa* i bila je pod komandom Jovana K n - 
guljca. Po dolasku u Beč smestili su nas u Školu *Caltgase*.

Dva dana kasnije otišao sam u hotel 'Remiser kaj» 
zer' i tu sam se sreo sa mojim starim poznanikom pukovni­
kom Džonom, koji je (radio za neku stranu obaveštajnu služ­
bu. Rekao mi je da ovih dana očekuje Antona Svarca, koji je 
takođe trebalo da stigne iz Srbije. Svare je bio tumač pri ne* 
mač kim komandama u Srbiji i održavao je vezu između ne- 
mačkih i četničkih komandanata.

Celo po podne sam proveo sa Džonom. Izložio sam 
mu okolnosti pod kojim sam doputovao i da je problem da 
napustim grupu. Na to mi je on odgovorio da grupu ne napu­
štam, a da će me on upoznati sa nemačkim funkcionerom 
Stiveom, koji će intervenisati da komandu nad grupom, od 
Kraguljca preuzmem ja. Rekao mi je da će me Stive dovesti 
u vezu sa Mandlom.

Sutradan sam se, u restoranu Kajzerhof, ponovo sas­
tao sa Džonom. Nakon kratkog vremena stigao je i Stive. Do­
govoreno je da me Stive, dva dana posle toga, upozna sa Man­
dlom. Sastanak sa Mandlom sam održao i na njega sam osta­
vio dobar utisak.

Moja grupa je, 15. novembra, krenula za NojŠterlic. 
Ja sam ostao pod izgovorom da sredim neke poslove, pošto 
sam jedini govorio nemački. Svi pripadnici moje grupe su 
do 9. decembra pohađali oba veš taj nòdi verzantsai kurs.

Vreme koje sam van grupe provodio u Beču uglavnom 
sam provodio na sastancima s Mandlom I pukovnikom 
Džonom.

Mandi mi je u dužim razgovorima felag«* principe na 
kojima je zamišlien rad obaveštajnodiverzantskih grupa. Iz 
njegovog izlaganja zaključio sam:

Da su grupe zasnovane na principu pozadinsko*sabo> 
terskog delovanja, ali tako da istovremeno sa vršenjem 
raznih dela sabotaže i iznenadnih prepada na slabije nepri­
jateljske jedinice vrše i podzemnu propagandu i da organi- 
zuju nacionalistički orijentisane građane i seljake u jedinstve­
ni front nacionalnog otpora. Da se to postigne, potrebno je 
sve članove grupe ideološki izgraditi taco da po dolasku na
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teren može svaki član grupe potpuno samostalno delovati. 
Da stvori ćeliju od 3 člana, koje bi politički i vojnički vaspi- 
tao i osposobio do te mere da oni dalje svaki za sebe mogu 
stvarati takvu ćeliju od tri člana i tako dalje. Analogno tome i 
ove naie grupe bi se odmah, po dolasku na teren, razbile u 
trojke koje bi počele sa radom na stvaranju novih ćelija. Je­
dino bi uz komandanta grupe trebalo ostaviti dve trojke i 
centralnu radio-stanicu. Ostale radiostanice bi bile raspore­
đene tako da bi svaka obuhvatila po tri od pet najbližih troj­
ki, koje bi obavezno morale biti povezane relejom (kuririma) 
i u stalnoj svakodnevnoj vezi sa takozvanom radio-trojkom'. 
Na taj način bi komandant grupe uvek bio tačno obavešten
o svakom događaju i o svakoj pa i najmanjoj promeni na 
terenu.

Komandanti bi iz svih dobijenih izveštaja uzimali naj­
važnije podatke za sopstveni izveštaj, koji bi preko glavne 
radiostanice slao svojim starešinama, konkretno u mom slu­
čaju Vrhovnoj komandi Draže Mihailovića i Mandlu.

Napominjem da je, sporazumno sa Srpskom dobrovo­
ljačkom komandom, 'Vermahtom' i  ’Komandom lovačkih 
grupa Jugoistok' — Mandlom, rešeno da komandant svih 
grupa na teritoriji Srbije bude Rade Pavlović, sa kojim bi 
se svi komandanti grupa, odmah po dolasku na teren, imali 
povezati.

Prema tome uz izveštaje Draži Mihailoviću i Mandlu 
trebalo je slati izveštaj Radi Pavloviću, kao komandantu svih 
grupa u srpskom prostoru. Sve grupe koje je organizovao 
Mandi: srpske, rumunske, bugarske i grčke, zvale su se "Lo­
vačke grupe Jugoistok1 a svaka je imala svoje posebno ime. 
Moja grupa zvala se ’Ringelnater’, što u prevodu znači zmija 
beloušJta.

Pošto je apsolutno sigurno da će doći do definitivnog 
sporazuma između Mihailovića, Nedića i Ljotića i do objedi­
njavanja komande u vojničkom pogledu, predviđene su i iste 
propagandne parole: Bog, kralj, narod, sloboda ili smrt, or­
ganska država na principima zadrugarstva i tome slično. To 
su istovetne parole sve tri nacionalističke frakcije.

Krajnji cilj organizovanja naroda na tako zamišljenoj 
osnovi, i u političkom i u vojničkom pogledu, jeste: stvaranje 
jake podzemne nacionalističke vojske koja bi u danom mo­
mentu jedinstveno i spontano trebala ustati na noge i sa oruž­
jem u ruci srušiti postojeći komunistički režim u zemlji.

Dela sabotaže, iako ne bi bila od nekog naročitog zna­
čaja, sens materijalne štete, po neprijatelja, trebala bi se po­
vremeno vršiti. I to da se istovremeno pojavljuju u raznim 
delovima zemlje, a po mogućstvu čak i u isto vreme. Time 
bi se kod naroda stvorilo uverenje da je narod u celiai stvar­
no nezadovoljan, pošto samo iz stvarnog nezadovoljstva m o



ie  doći do spontanih demonstracija Istovremeno na vile me­
sta, i u raznim, pa čak i u sasvim udaljenim krajevima. A to 
znači opiti revollt.

Na taj način bi se postiglo psihološki stalno napeto 
stanje i iščekivanje novih događaja. A pošto je sav materijal 
za sabotažu gotovo isključivo engleskog porekla, svuda bi o  
tome trebalo ostaviti i vidnih tragova. Time bi narod dolazio  
do uverenja da akcije fronta nacionalnog otpora podržavaju 
i snabdevaju Englezi, a policijske i vojne vlasti dolazile bi do 
materijala za stvaranje diplomatskih konflikata. Na taj na­
čin bi se ubrzao proces stvaranja konflikata između SSSR-a 
i Engleske.

Da se što uspeinije izvode, potrebno Je da se sabota­
že vrše samo po naređenju komandanta za celu Srbiju. Kao 
dispozicija komandantu bi služili izveštaji trojki, koje su ra­
se jane po terenu. Te trojke bi trebalo dooro osmotriti objek­
te na njihovom prostoru, podesne za sabotažu i o  tome pod- 
neti izveštaj. Komandant bi iz tih izveltaja izvukao potrebno 
i doneo rešenje šta bi se sve imalo sabotirati, kako i kada. On 
bi morao voditi računa da sva dela budu praktično izvodljiva, 
i to u isto vreme. Naređenje bi izdavao komandantima gru­
pa koji bi ga prenosili svojim zainteresovanim trojkama.

što se tiče iznenadnih prepada manjeg obima i zna­
čaja, isti bi se izvodili na taj način da se tri do četiri trojke u 
određeno vreme i na određenom mestu sastanu i da udare na 
neku kasarnu sa milicijom, neki komunikacioni objekat, op- 
štinu, fabriku i slično, naprave galamu i nered i izgube se. Ra­
zume se da se cela grupa odmah rastura u trojke i svaka na 
svoje mesto. I tu bi se trebalo voditi računa o tome da se, 
po mogućstvu, istovremeno, na raznim krajevima zemlje iz­
vrše prepadi, kako bi se dobio utisak da saista cela zemlja 
gori.

što se tiče naoružanja, ono je trebalo redovno i po po­
trebi da stiže. Dotur je predviđen iz aviona, noću, na najpo- 
desnijem prostoru. Pristiglo oružje bi se odmah deiilo novo» 
obučenim članovima, novih ćelija, koji bi ga krili do momen­
ta upotrebe. Ostali materijal, eksploziv, municija I slično os­
tavljao bi se u sigurna skloništa, unapred za to pripremljena.

Obaveštajna služba na terenu je jedan oa najvećih 
problema. No to će se samo po sebi naibolje retiti na terenu 
1 prema prilikama. Tu treba imati u vidu tri jake koatraob*» 
veštajne službe, i to partizansku (koja je vrlo solidna), sovjet­
sku i englesku.

iako bi izgledao rad grupa na terenu u Srbiji u Man- 
dlovoj koncepciji.

Na kraju meni ie određen prostor Rudnika, dok su 
Pavlović i Lenac predviđeni za prostor Kopaooika. Bećaro» 
vić bi trebao da se prebaci u prostor oko unca ili južno od 
njega.
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Najzad sam, 22. novembra, krenuo iz Beča u Noj Ster­
ile, u sastav grupe.

Svare je stisao na završetku kursa, jer smo već 9. de­
cembra napustili Nojšterlic i otišli za Beč.«1

O prebacivanju ove špijunsko-terorističke grupe iz 
Beča u štab Draže Mihailovića Gašparević je  u toku is­
trage izjavio:

»Posle dan zadržavanja u Beču, moja grupa je preba­
čena u Apelton na mađarsko-austrijskoj granici. Tu smo tre­
bali sačekati vreme polaska za Bosnu. U Apeltonu smo za­
tekli Bećarevićevu grupu koja je čekala naoružanje i odelo.

Sutradan sam se sastao sa Mandlom. Trebalo je pret­
hodno rešiti pitanje Kraguljca, koji je još uvek izigravao ko­
mandanta grupe. Kruguljac je još uvek bio u uverenju da će 
grupa ići za Slavoniju, kako je bilo u početku predviđeno. 
Kad mu je saopšteno da je  to nemoguće i da grupa mora ići 
u Srbiju, on se pobunio i sa polovinom ljudstva vratio u sa­
stav Srpske dobrovoljačke komande. Ostao sam samo sa oko 
30 ljuću. Cim je  grupa iz Apeltona stigla u Beč, Kosanović

i'e sa svojih 30 ljudi ušao u sastav. Bili su to, uglavnom, lič- 
;i Četnici koji su se nalazili u Beču.

Sa Mandlom sam utvrdio pravac kretanja grupe. Pre­
ma tome, trebao sam pre nego što pređem u Srbiju da uspo­
stavim ličnu vezu sa Dražom Mihailovićem, i to preko četnič­
kih komandanata pukovnika Borote ili Baćovića. Njih dvoji­
ca su, takođe, održavali vezu sa Mandlom. Borota je, u to 
vreme, bio u Srednjem kod Sarajeva, a u njegovoj blizini 
nalazio se i štab Draže Mihailovića.

Prema onome što mi je rekao Mandi, sa Mihailovićem 
sam trebao urediti da me on lično, ili preko svojih koman­
danata korpusa, snabde sa potrebnim dokumentima za kre­
tanje po Bosni i Srbiji. Tako bi moja grupa bila predstavlje­
na kao četnička. A, zatim sam trebao da utvrdim kakvo je is­
kreno raspoloženje Mihailovića prema Nemcima. Da li je on 
zaista voljan iskreno prihvatiti saradnju u borbi protiv parti- 
zana? Da li u štabu ima britanskih i američkih predstavnika, 
i ako ih ima koliko i koji su, a ako nema, da li održava vezu 
sa Englezima i Amerikancima, dobija li od njih pomoć i u 
kojoj meri? Ako ne dobija, da li se nada toj pomoći, i da li 
mu je obećana? I, na kraju, kakva uopšte ima obećanja od 
saveznika i da li veruje da će oni ta obećanja ispuniti?

Takođe, trebalo je da utvrdim stvarno stanje Jugo­
slovenske vojske u Otadžbini: brojno stanje sa kojim računa 
Vrhovna komanda, kakav je  moral, naoružanje, ishrana i os­
tala oprema, sastav komandnog kadra i najvažnije od svega 
saznati Mihaiiovićeve namere na vojno-operativnom i politič­
kom planu.
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Trebalo bi Upitati raspoloženje i mogućnost da se pri 
Mihailovićevom štabu organ izu ju kursevi za obrazovanje 
grupa kao što je naša.

Ako bi se u tom pogledu naišlo na razume van je, 
Mandi bi se postarao da pošalje potrebne instruktore sa od­
govarajućim materijalom u Mihailovićev štab.

Pored toga, Mandi mi je rekao da saopštim Mihailovi­
ću da se za najpotrebnije stvari odmah preko najbiže nemač­
ke komande, obrati ratnom Ministarstvu kako bi mu bilo 
sve isporučeno bez naročitih formalnosti, s tim da se pret­
hodno izjasni, i da tačno odredi svoj stav u odnosu na Nero- 
ce, a u smislu razgovora koji su vođeni između njega i ne­
mačkog poslanika još u Srbiji. U slučaju pozitivnog odgovora 
došla bi u Mihailovićev štab delegacija nemačkog ratnog 
Ministarstva da utvrdi potrebno i izvrši liferacije.

Kad sve ovo izvršim i o svemu podnesem izveitaj 
Manđlu, treba da krenem u Srbiju.

Na sastanku je bilo rešeno da se moja grupa do Sa­
rajeva prebaci avionom. Zato ie, 20. decembra, bila prebače­
na na bečki aerodrom Aspemju. Tu smo dobili naoružanje i 
potreban diverzantski materijal. Ovde smo bili prinuđeni da, 
duže nego što je bilo predviđeno, čekamo na dolazak aviona, 
Jer su svi bili angažovani na prebacivanju ranjenika iz borbi 
oko Budimpešte.

Čekanje je trajalo do 27. decembra. Toga dana krenuli 
smo iz Beča i stigli smo do Zagreba. Dalje, usled nevremena, 
nismo mogli. Obučeni u nemačke uniforme, sa raznim ozna­
kama, kamuflirani kao banatski Nemci, u zasebnom vago­
nu stigli smo 2. januara do Sarajeva.

Preko nemačkog policijskog atašea Troje, na koga 
sam bio upućen, uspostavio sam vezu sa četničkim koman­
dantom Sarajeva pukovnikom Gojkom Boro tom, koga sam 
našao u Srednjem, nedaleko od Sarajeva.«2

Sto je upućivanje špijunsko-terorističke grupe 
Branka Gašparevića u Mihailovićev štab išlo preko Bo» 
rote —  nije bilo nimalo slučajno. N jegov stav prema oku­
patoru i saradnja sa njim najbolje se vidi iz izveštaja ko­
j i  je on podneo Mihailoviću još 17. januara 1944. godine:

»Za vreme od 1. do 13. januara tekuće godine prikup­
ljeni su sledeći podaci.

Ovih dana u Sarajevu su boravili predstavnici četnika 
iz Hercegovine i kapetan Leko sa Majevice, koji su pregova­
rali sa Nemcima.

Petog januara bio je i potpisati na jednom sastanku 
sa predstavnicima Nemaca, o čemu je podnet poseban izve­
ita j, a kojom su prilikom od strane potpisatoga i kapetana
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Vlade Perića kom tatovana sledeća zapažanja i učinjeni zak­
ljučci:

1) Nemaćka komanda ie upoznata sa našom organiza­
cijom i poznaje veći broj njenih starešina.

2) Isto tako upoznata je da je naša vojska milicioner- 
ska, usled čega ne može imati nikakvog uspeha u borbi pro­
tiv komunista.

3) Partizani predstavljaju Nemcima opasnog neprija­
telja, zahvaljujući odličnoj propagandi — udarnoj — pokret­
ljivoj moći — stalnom prilivu novih snaga.

4) Nemačka komanda želi da iskoristi sve nacionalne 
elemente u borbi protiv komunista i voljna je da hi potpo­
maže u oružju i ostalom materijalu.

5) Isto tako voljna ie da čini sve da se prekine sa pro­
tivan jem nepotrebne krvi, kako između Muslimana i Srba, ta­
ko i između četnika i ustaša, i da izvrši koncentraciju svih 
nacionalnih snaga za borbu protiv crvenih.

6) Potpisati je došao do ubeđenja da nemačka vojska 
nije u stanju sama raščistiti sa komunistima i zato je sada 
voljna potpomagati sve nacionalne elemente, kako bi im slu­
žili kao ipređstraže za odbranu gradova i komunikacija, sa 
jedne, i za uspešniju borbu protiv crvenih, sa druge strane.

7) Iz prednjeg razloga oni žele:
a) da nas potpomognu u oružju i ostalom materijalu,
b) da nam radi obaveštajne službe nabave i radio 

stanice,
v) da jedan četnički oficir bude kod njih kao oficir 

za vezu,
g) predlažu nam formiranje letećih jedinica,
a) ukoliko postoji dobra volja za zajednički rad, 

obećavaju i potpuno uklanjanje ustaša iz izvesmh mesta, kao 
što je to učinjeno u oblasti Gacka i Nevesinja, puštanje iz 
zatvora pojedinih naših ljudi koji su potpuno nacionalno 
ispravni,

đ) zajednički rad na uništavanju muslimanskih sela, 
koja su naklonjena komunistima.«1

Kratko vreme posle ovih pregovora Borota je po­
stao o fìd r za vezu između nemačke Komande za Jugo­
istok i četničkog vođe Draže Mihailovića.

Da bi svojim gostima, gestapovskim špijunima i 
teroristima, obezbedio nesmetano kretanje na teritorija­
lna zaposednutim četnicima, Borota je Gašparevića snab- 
deo objavom koja je  glasila:

»Objava za kapetana Garu sa 65 vojnika, koji pripa­
daju defovima Jugoslavenske vojske u Otadžbini, a koji se



prema naređenju načelnika štaba Vrhovne komande upuću­
ju na teritoriju Romanijskog i Zeničkog korpusa na stanova* 
nje do daljeg naređenja.

Ovoj grupi vojnika, na njihov zahtev, izaći u susret u 
svakom pogledu.«4

Uskoro, Gašparević se sastao sa Dražom Mihajlo vi­
cem. O ovome sastanku Gašparević u toku istražnog po­
stupka priča:

»Prebacio sam se sa grupom i pukovnikom Borotom 
iz Srednjeg, za Koprivnu, gde sam miao Itab Vrhovne ko­
mande Jugoslovenske vojske u Otadžbini, članovi i  tabe koje 
sam zatekao na okupu bili su Draža Mihailović, general Tri« 
funović, zvani 'Dronja', general Damjanović, pukovnik Simić, 
pukovnik Milovanović, major Neiić i major Isa Miloša vi je- 
vić. Pored ovih, koji su predstavljali glavni deo Vrhovne ko­
mande, bio je i veći broj nižih oficira.

Pukovnik Borota predstavio me je Draži i rekao da 
dolazim sa grupom iz Austrije i da se staljam na raspolaga­
nje Vrhovnoj komandi. Draža Mihailović je već ranije bio 
obaveš ten o dolasku moje grupe, a stekao sam utisak da on 
zna 1 o ostalim grupama diverzanata, koji svršavaju kurs u 
Austriji. Draža me je lepo primio. Poi to mi ie izložio situa­
ciju u Srbiji, i rekao da se četnici ne bi nikad povukli iz 
Srbije, ispred domaćeg neprijatelja, misleći na partizane, da 
nije naišla Crvena armija, prešli smo na konkretne zadatke, 
koji se postavljaju pred grupama Ito se prebacuju u Srbiju. 
Pitao me je da li ja mislim da prelazim u Srbiju sa koman­
dosima. Ja sam mu na ovo odgovorio da je to za mene ire­
levantno i da je to stvar Vrhovne komande, pa neka ona 
odluči kako je najbolje.

Od cele grupe koja je sa mnom krenula iz Beča tvqga 
je jedan ostao, i to Kosanić Milan, sa mnom do kraja. Nai­
me, 18 Ličana koji su sa mnom pošli iz Beča odvojili su se 
u Koprivni i prebegli Sergi ju Zivanoviću, potpukovniku u 
Rudniku. Ostali od grupe ili su se porazboljevali, pa ostali no 
bolnicama, ili su ostali pri Vrhovno! komandi, a neki su iz­
razili želju da se vrate u sastav Dobrovoljačkog korpusa u 
Bistricu.

Kako se moja grupa svela samo na jednog čoveka, to 
je formirana nova grupa od 60 ljudi i stavljena pod komandu 
moju. Gro ove grupe činilo ie ljudstvo Milovana Nedeljko» 
vića, komandanta Kačerske brigade, inače artiljerijskog po­
ručnika. Ostalo ljudstvo uzeto je iz raznih jedinica. I ljud­
stvo Nedeljkovića i ljudstvo iz raznih četničkih jedinica nije 
bilo naročito obučeno, niti je ijedan od njih svršio Školu za 
komandose.
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VI stvari, ja sam bio samo formalno komandant ove 
grupe, dok je faktički, stvarni pravi komandant bio Milovan 
Nedeljković. Ja mislim da mi je Vrhovna komanda ovo zva­
nje dala jedino radi toga Što je ljudstvo naoružano oružjem, 
koje je  moja grupa prenela iz Beča. Meni je i sam Draža re* 
kao da sam nepoznat u Srbiji i da zbog toga ne bih naročito 
mogao koristiti, ali zato je tu Nedeljković, koji je tamo rato* 
vao i koga narod dobro poznaje.

Prema direktivi dobijenoj od Draže Mihailovića, gru­
pa koja je polazila za Srbiju nije, bar za prvo vreme, trebalo 
da pređe na vršenje sabotaže. Njen osnovni i glavni zadatak 
bio je da u Srbiji stvori jedan obaveštajni centar za vezu. U 
tu svrhu je pridodat ovoj grupi poručnik Terzić, vazduhoplov- 
ni rađio-telegrafista, koji je trebalo da postane komandantom 
toga obaveštajnog centra pod brojem 250. Obaveštajni centar 
trebalo je da se postavi negde na području Rudnika. Tu bi 
bila glavna centralna stanica za ćelu Srbiju, a i za vezu sa 
Vrhovnom komandom, dok bi podcentrale, odnosno ostali 
obaveštajni centri, mogli da budu zasnovani u Sapcu, Beo­
gradu, Požarevcu, Zajecaru, Nišu, Kragujevcu i Užičkoj Po* 
žegi, kao i jedna stanica pokretna za celo Homolie, a sa pun­
ktom stalno u Zviždu. Upravo nije se računalo da se stanice 
smeste u nabrojane gradove, već u okolini istih, na najpo- 
desnije mesto.

Po prelasku u Srbiju cela grupa trebalo je da se po- 
deli na trojke. Po nekoliko trojki imale su biti vezane za 
jednu, odnosno za po jedan od nabrojanih obaveštajnih cen­
tara. Zadatak ovih trojki bio je da se povežu sa narodom» 
da u njemu delaju više propagandistički i prikupljaju sve po­
datke koje bi dostavljale obaveštajnim centrima. No ipak ne 
treba shvatiti da se apsolutna delatnost trojki svodila na pro­
pagandistički rad i na prikupljanje obaveštenja, već su one 
mogle vršiti, s vremena na vreme, i sabotaže, kao i likvida­
ciju pojedinih istaknutih funcionera iz komunističkih redo­
va, ali ovo oprezno i pažljivo, da ne bi navukli pažnju nepri­
jatelja —  partizana.

Govoreći o tom propagandističkom radu, koji se po­
stavlja pred grupu, Draža Mihailović je podvukao da grupa 
ima da se predstavi čisto srpskom i izniklom — izraslom iz 
naroda. Naročito je podvukao da se ne govori da je to nje­
gova grupa, niti Ljotlćeva, niti Nedićeva. Ja imam utisak da 
Te Draža dajući ovakav kurs bio svestan toga da se on sam 
kod naroda sa celim svojim pokretom dosta kompromitovao, 
a Nedić i Ljotić isto tako. Parole s kojima bi nastupili u 
Srbiji bile su: *Mi smo tu*, 'Krali dolazi' 'Narode budi spre­
man, Dolazi naš čas' i slično. Dobili smo, polazeći za Srbiju, 
afiše ispisane sa gornjim i drugim parolama. Pored ovoga 
poneli smo i nešto malo letaka Čija je sadržina uglavnom:

262

■



'Srbi, nikla je podzemna vojska, došao Je čas obračuna sa 
strahovladom partizanskom!

Veza između mene i Draže Mihailovića bila je ugovo­
rena svakog dana u 7.30 časova u jutru i 13 časova posle 
podne.

Obaveštajni centar Vrhovne komande pod komandom 
tehničkog majora Peveca bio je malo udaljen sa svojom n »  
dio-stanicom od Vrhovne komande i održavao je veze sa sta* 
nicama na terenu, dok je Draža Mihailović pored sebe imao 
svoju sopstvenu radio-stanicu, kojom je rukovodio potpu­
kovnik Jovanović zvani 'Munja*. Obaveštajni radio centar pod 
rukovodstvom majora Peveca imao je, uglavnom, dužnost da 
stoji svakodnevno u vezi sa svim stanicama na terenu, da 
sluša sve inostrane radioemisije i da iz dobijenih izveštaja 
ili radio-vesti sastavlja dnevni izveštaj pod imenom Tresa*, 
koji se štampa i izbacuje u više pri me raka na rotacionoj ma- 
šini i šalje jedinicama položaje kao dnevne vesti. 'Presu ure­
đuje novinar Bora Kesić, a uz njega saradnik Milan Mitić, 
advokat iz Soko Banje i dr Voja Andrić, pravnik iz Nila. 
Stanica s kojom rukuje major revec bila je jačine 1S vati. 
Stanica koja se nalazila kod Draže Mihailovića bila je ameri­
čkog ili engleskog porekla tipa 'Kolins*, koja, po kazivanju 
stručnjaka Mladena Terzića, predstavlja poslednje slovo u 
radio-stanici. Stanica kojom rukovodi major Pevec uglavnom 
se služi šiframa po tajnom broju, ili po nekom tekstu, dok 
stanica kojom rukovodi potpukovnik Jovanović služi se ši­
frama po koordinatnom sistemu. Jednu od takvih Šifara sam 
imao i ja. Nosila je  oznaku 'ipsilon 9'. Sve depeše koje se upu­
ćuju za Dražu Mihailovića nose naziv 88-99, a depeša koja 
nosi bilo kakvu oznaku između brojeva od 88̂ 99 znači da je 
upućena Mihailoviću na ličnost.«1

Još dok se nalazio u Mihailovićevom štabu, Gašpa- 
rević je, na traženje četničkog špijuna majora Slobodana 
Nešića, uputio radiogram svome šefu gestapovcu Mandlu 
25. februara 1945. godine, u kome piše:

»Potrebni su mi otrovi, trenutni i sa zađocneliis dej- 
stvom, idealno bezbojni i jaki, za podmetanje u vino, kafu. 
rakiju, supu, mleko i slično. Hitno ih poslati po Svarcu. 
Gara.«4

Dva dana kasnije Gašparević postavlja Mandlu 
širi zahtev:

»Svare odmah da krene, ja moram preko Drine dok 
nisam izgubio kanal. Ostavio sam vezu. Neka te Javi pukov­
niku Sezgiju. On će ga lično sprovesti do mene. Sve stvari 
neka bezuslovno ponese, a naročito su važni otrovi. Četiri

263



velika komunistička funkcionara treba da se uklone tim ot­
rovom. Seidenfern grant, sever ferver i, pištolje, uniforme 
engleske i sve drugo, srpskih dinara i filmove ne zaboravite. 
Hitno je. Gara.«1

Pošto je otpremio ove radiograme, Gašparević se 
sa grupom špijuna i terorista početkom marta uputio u 
Modricu. Neposredno pre polaska Mihailović mu je  dao 
pismo adresovano na Komandanta komandosa pukovnika 
Pavlovića, u kome je, pored ostalog, pisalo:

»Kapetan Gara sa svojim ljudstvom i spremom da 
ostane u Modriču do daljeg naređenja. Sa Garom da ostane 
ljudstvo potpukovnika Sinise Ocokoljića.«1

Gašparević se u Modriči nije dugo zadržavao. Za 
kratko vreme, a neposredno pred njegov pokret ka Srbi­
ji, on je bio snabdeven mnogobrojnim objavama raznih 
četničkih komandanata koje bi mu omogućile nesmetano 
kretanje po teritorijama na kojima su se još, iako razbi­
jene, nalazile manje ili veće četničke grupe. Jednu od 
ovakvih objava Gašpareviću je dao i četnički komandant 
Dragoslav Račić.

Neposredno pred Gašparevićev polazak iz Modriča 
ka Drini 6. marta 1945. godine stigla je i Mihailovićeva 
poruka:

»Dragi Gara, primio sam Vaše pismo od danas. Ja 
stojim na gledištu da Vi sa svojom grupom odmah krenete 
iz razloga da se nađete tamo što pre, a i da se ne bi zatvorio 
kanal koji nam je sada siguran.

Vidiću recite da mi se javi, pa ću ga ja naknadno za 
vama poslati.

Na terenu Srbije sastaćete se i zajednički raditi, 6. 
mart 1945. godine. Pozdrav Drag. Mihailović.«9

A evo šta Gašparević dalje u toku istražnog postup­
ka, priča o svome radu posle napuštanja Modriče:

»Posle napuštanja četničkog štaba svakodnevno sam 
održavao vezu sa Dražom Mihailovićem putem radio-stanke 
pomoću šifre, koju mi je dao lično Mihailović, a koju je iz­
radio potpukovnik Jovanović zvani ’Munja'. Moja šifra je 
označena sa 'ipsilon 9'. Slične šifre, ili šifre istog sistema. 
Imao je i poručnik Nedeljković, koii je neovisno od mene 
podnosio svoje izveštaje Draži Mihailoviću, od njega primao, 
neovisno od mene, uputstva i naređenja za svoj rad.

Od mog odlaska iz Vrhovne komande podnosio sam 
Draži Mihailoviću izveštaje o položaju gde se nalazim, na
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čijoj teritoriji, i za koga se vezujem, o daljem pravcu kreta­
nja, kao i o situaciji koju sam zatekao na tim položajima. 
Od Draže Mihailovića uglavnom sam dobi jao depeše, koje tu 
uvek forsirale moj prelazak na teritoriju Srbije, kako bi se 
što pre počelo sa stvarnim organize vanj em službe veze u 
smislu zadataka koji mi je poveren. Za vreme dok sam bio 
u Semberiji, a naročito kada je pala Janja i kad je bio ti pi­
tanju pad Đijeljine, Mihailović je tražio od mene da priku­
pim podatke, o pozicijama NOV na linijama Bijeljtna — Br­
eko, Ćeli — Tuzla i da mu pošaljem. S neke druge strane bio 
je obavešten da je iz Mačve upućena u Metohiju 25. ili 26. 
divizija NOV i on je tražio da ustanovim zašto je ta divizija 
pošla ka Metohiji i da li je ta divizija sastavljena od ljud­
stva sa toga terena. Te podatke mu nisam mogao poslati fa- 
čno, jer nisam mogao ni sam utvrditi stvarao stanje stvari. 
U jednoj drugoj depeši je tražio da ustanovim i da ga izve- 
stim u kojim pravcima se kreću jedinice NOV koje napuš­
taju prostor oko Tuzle; da li se kreću u pravcu Sarajeva, ili 
se kreću u pravcu Srbije, iU možda u oba pravca. I na tu 
depešu mu nisam mogao poslati tačan izveštaj, pošto nisam 
mogao ustanoviti da li se kreću u oba pravca, ali sam po 
sopstvenom logičnom zaključku izvestio da je verovatno u 
pitanju pokret prema Sarajevu, pošto su sve operacije NOV 
u to vreme bile koncentrisane na zauzeće Sarajeva, što se 
stvarno kroz kratko vreme i obistinilo. Sve ostale depeše su 
se kretale uglavnom oko moga kretanja, u pravcu Srbije.«"

Očigledno, igra Ozne je  nastavljena. Radio-veza, 
koju su organi Ozne u Cosićevo ime uspostavili sa četnič­
kim vođom Mihailovićem, nije se prekidala. Istoga dana 
kada je  grupa komandosa pod zapovedništvom Saie Mi­
hajlo vića napuštala Modriču, 5. februara 1945. godine. 
Draža Mihailović je primio »Cosićev« radiogram na koji 
je odmah odgovorio:

»Produžite rad na organizaciji sela. Od vas se za sada 
ne traži da vodite borbu, već samo propagandu i organizaciju.

Iz vazduha vam se još ništa ne može slatL
Propagirajte da Tito mobiliše samo Srbe i šalje ih u 

Mađarsku da ginu, a muslimane i katolike čuva.
Grupe koje dolaze na teren imaju specijalan zadatak. 

Prva grupa je već krenula, ali na teren severao od vas.«11

Čvrsto uvereni da primaju radiograme od Ćosića, 
Omi su se javljali i neki četnički komandanti. Tako 18. 
februara 1945. godine komandant Kraljeve garde Nikola 
Kalabić javlja:
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»Dragi brate ćosiću, ja se nalazim u oblasti Doboja, 
u ogorčenoj borbi sa crvenima. Gde si ti? Gde su tvoje sna­
ge? Koliko imaš ljudi?

Molim te kao brata, uhvati vezu sa Slavkom na mome 
terenu i da se javi preko vas radi prijema materijala. Mo­
lim te, javi mi opširno situaciju kod tebe, kako se narod 
drži i stanje na mome terenu. Održavaj redovno vezu.

Pozdrav svima tvojim hrabrim vojnicima, a tebe brat* 
ski pozdravlja major Kalabić.«12

Međutim, pored veze sa Mihailovićevim štabom, 
Ozna je, u ćosićevo ime, uspostavila radio-vezu i sa gru­
pom Špijuna i terorista sa Gašparevićem i Nedeljkovi­
čem na čehi, koja se nalazila na levoj obali Drine i obav­
ljala poslednje pripreme za upad u Srbiju.

Tako je 21. marta »ćosić« uputio radiogram Gaš- 
pareviću, u kome kaže:

»Naša je grupa na predviđenom mestu i čeka vas. U 
jednom komunističkom batalionu na tom sektoru koman­
dant je naš Čovek. Mislimo da prelaz izvršite večeras. Ako 
ste ipak krenuli ka Bratuncu, javite nam odmah.«u

Dva dana kasnije »Cosić« upućuje novu poruku:

»Prelaz preko Drine izvršite brzo i smesta napravite 
pokret čitave kolone naznačenom linijom. Obezbedite tajnost 
pokreta. U predviđeno vreme naši ljudi će biti na svojim me* 
stima, a patrole će izići u susret.«14

A zatim, u radiogramu upućenom 24. marta Miha- 
iloviću, »Cosić« kaže:

»Po selima primaju nas smelije i govore da hrvatski 
Tito neće dugo vladati Srbijom, koja ne može biti njegova, 
već samo Cičina. Parole 'dole komunisti* i 'živeo Draža' sre­
ću se često, a najčešće 'živeo kralj*. Velika je šteta što ne­
mamo nikakvih stvari za propagan/u u narodu. Mnogi nam 
zato ne veruju da smo pod vašom komandom i da radimo za 
našu stvar. Zato sa nestrpljenjem očekujemo vašu grupu.«,s

Mihailovićev odgovor je glasio:

»Napravite šablone i svuda ocrtajte krunu, kraljeve 
inicijale, 'živeo kralj* i tako dalje. Sve što je zgodno za pro­
pagandu u narodu. Narodu govorite da je sadašnji teror sa­
mo privremen. Neka beži u šumu da se zakloni od njihove 
mobilizacije. Učinili ste veliku korist zadržavajući se u Sr­
biji. Propaganda je sada živa reč. Narod će verovati i uveriti 
se uskoro da mi postojimo.«“



Da bi što čvršće u venia Gašparevića u sigurnost 
prelaza, Ozna je, u ime ćosića, uputila 25. marta siedtitì 
radiogram:

»Situacija kod nas nije promenjena. Naši ljudi su na 
pravcu mesta predviđenog za prelaz. U tom kraju » npatovali 
smo najsigurnije naše ljude iz sela, a jedan uli broj biće u 
zadnjem času obavešten o čemu se radi. Očekujemo vašu 
definitivnu odluku.«17

Sličnog sadržaja je i radiogram upućen Gašpare- 
viću 29. marta:

»Forsirajte prelaz, jer su moji ljudi stalno na noga* 
ma i premoreni. Bojim se da ćemo biti premoreni. S naše 
strane je sve sigurno. Moji ljudi su i noćas bili do samog 
mesta pre laza. U vodenici nema nikoga. Večeras očekujemo 
prelaz. Javite nam odmah. Molim odgovor.«u

Ubrzo je stigao odgovor:

»Prelaz je  noćas nemoguć, pošto je naša obala od ne­
prijatelja blokirana. Neka se vaši ljudi danas i sutra odmo­
re, a ja ću im javiti ponovan dan, čas i mesto prelaza. Opro­
stite mi, ali moj položaj je teži. Moramo izdržati do kraja za 
kralja i Otadžbinu.«19

Pritešn jen planiranim i koordiniranim akcijama Je­
dinica NOV, Gašparević je, najzad, 2. aprila uputio »Co* 
siću« radiogram u kome kale:

»U sredu četvrtog ovog meseca izvršiću prelaz. Mo­
lim vas, neka vaši ljudi do toga vremena opserviraju teren 
i izveštavaju me o svakoj eventualnoj promeni. Javite mi si­
tuaciju kod vas. Interesuje me u odnosu na tok zbivanja u 
svetu.«*

Istoga dana Gašparević je uputio radiogram i svo­
me šefu Mandiu, u kome kale:

»Posle mnogo neprilika u putu Svare je stigao u
redu.«21

A zatim, u telegramu upućenom Mihailoviću* Gaš­
parević podnosi sledeći izveštaj:

»Moj oficir za vezu je stigao. Saopltio mi je da je 
povodom mog referata o prilikama kod nas određena dele­
gacija od nekoliko lica radi pregovaranja o organizaciji I 
snabdevanju naše vojske od strane Nemaca. Ukoliko su vam
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potrebni podaci o sadržim moga referata, obratite se na Mi- 
tića i dr. Andrića, kojima je sve poznato. Ujedno saopštite 
Mitiću da su sve tačke mopa referata razmotrene i uvažene 
ito čete verovatno saznati i od delegacije koja treba da do­
đe, ako već nije došla. Interesuje me vale gledanje na stvari 
i ishod razgovora. Usvojeno je i pitanje prepiske i radio­
stanice.

Na ovom sektoru nastupile izvesne promene o kojima 
čete dobiti detaljan izveštaj.

Pozdrav Vaš Gara.«22

O pokušajima prelaska špijunsko-terorističke gru­
pe preko Drine u Srbiju, Gašparević je ispričao sledeće:

»Po dolasku na teritoriju Majevičkog korpusa, u Sem- 
beriju, potpukovnik Le ka Damjanović mi je stavio u izgled 
mogućnost prebacivanja preko Drine pored mesta zvanog 
Tom ’ ispod sela Amajlija. Leka Damjanović je angažovao 
gumene čamce od nemackih jedinica, koje su se nalazile u 
Amajlijama, kojima smo se mi trebali prebaciti preko Drine. 
Ja sam sa ljudstvom došao do Drine u pratnji jednog bata- 
ljona jačine oko 120 ljudi, kojim je komandant sreza Bije- 
lj ins kog, poručnik Raja Banjičić. Kada smo stigli do sela 
Amajlija, partizani su, sa pravca Janje, napali Nemce u A- 
majhjama, usled čega oni nisu mogli da doture čamce i tako 
je taj pokušaj prelaza propao. Ja sam se vratio sa ljudstvom 
nazad u selo Dvorove.

Leka Damjanović i Raja Banjičić su pokušali organi- 
zovati ponovo prebacivanje na istom mestu, ali bezuspešno, 
pošto su snage NOV već zaposele taj deo Drine. Prema tome, 
oba pokušaja prelaza na tom mestu su propala. Još jednom 
sam pokušao da se prebacim sa grupom preko Drine, preko 
puta Banje Koviijace, u neposrednoj blizini Kozhika, a uz 
pripomoć Đokića, komandanta grupa Majevičkih brigada, no 
1 ovaj pokušaj, kao i prethodni, ostao je bezuspesan. Dva 
dana pred ovim zadnjim pokušajem prebacivanja preko Dri­
ne, na istom mestu, prebacio se potpukovnik Vesić sa gru­
pom od 70 četnika.

O ovim pokušajima prebacivanja preko Drine ja sam 
uvek obaveštavao Dražu Mihailovića, ne upuštajući se u de­
taljno objašnjenje kako nisam uspeo da se prebacim. Od gru­
pe sa kojom sam pošao iz Beča sa mnom je ostalo svega ne­
koliko ljudi.

Ljudstvo u odnosu na mene nije pokazivalo znake po  
shišnosu kao prema starešini, jer, u stvari, i nije bilo moje 
ljudstvo, već je bilo najvećim delom poručnika Nedeljkovi- 
ća ! ostatak iz jedinica potpukovnika Kalabića, potpukovnika 
Siniie Pazarca, potpukovnika Račića i potpukovnika Kesero 
vića. Samo ljudstvo, a naročito poručnik Nedeljković, izra-
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zavali su nezadovoljstvo protiv mene zbog odugovlačenja pire* 
bacivanja preko Drine.

Situacija je bila teška. Narod nas niie rado prihvatao, 
a i mi sami morali smo da se klonimo sela kako ne bi bili 
otkriveni. Bile su velike teškoće oko prikupljanja hrane. 
Zadnjih dana nestalo nam je i soli. Dopirali smo dotle da 
smo kuvali i jeli koprive. Na kraju sam došao i u oštar su­
kob sa poručnikom Nedel j ko vićcm. On mi je otvoreno rekao 
da ja snosim glavnu odgovornost što se grupa iot nije pre­
bacila u Srbiju. Dodao ie ljutito da će podeliti grupu na 
desetine, pa neka se probija kako ko zna i  ume.

šef centra Terzić takođe je bio ljut na mene i rekao 
je da ćemo prečistiti račune čim stignemo u Srbiju. Kao što 
se vidi, odnos između mene, sa iedne strane, i ljudstva, a po­
gotovu Terzića i Nedeljkovića, bio je više no težak.

Da bi, bar donekle, podigao moral grupi, koji je pao Is­
pod minimuma, odlučio sam da lično krenem u nabavku hra­
ne. Rekao sam Nedeljkoviću da ću ići za hranu pa ću je naba­
viti ili će me đavo odneti.

Pošao sam u selo sa jednim vodičem — meštaninom, 
iako sam znao da se u selu nalaze partizani. Pred ulazak u 
selo ja sam njega poslao napred, a sam sam ostao u nepo­
srednoj blizini sela u jednom šumarku. Par minuta posle 
odlaska vodiča čuo sam izdavanje naređenja za pokret. BUo 
mi je jasno da me je seliak izdao. Uskoro sam video parti­
zane gde idu prema meni u streljačkom stroju. Ja sam se 
uputio k njima i predao. Odmah po mom zarobljavanju za­
molio sam političkog komesara da ne šalje ljuoe u akciju 
protiv grupe, već sam napisao pismo adresovano na poručni­
ka Nedeljkovića, u kome sam izložio da sam uhvaćen 1 da je 
situacija cele grupe beznadežna, pa ih molim, u njihovom 
interesu, da pođu za mnom, to jest da se predaju. Politički 
komesar je pismo uzeo i obećao da će tako postupiti.«11

Međutim, Gašparevićeva grupa nije prihvatila po­
ziv na predaju. Iako opkoljena jedinicama KNOJ-a, ona 
je pokušala da pruži otpor, ali je, ubrzo, bila savladana. 
Desetak špijuna i terorista je poginulo. Ostali su pohva­
tani.

Sličnu sudbinu doživeo je i šef svih špijunsko-tero- 
rističkih grupa, planiranih za ubacivanje u Srbiju, Rade 
Pavlović »Ognjen«, koji se početkom proleća 1945. go­
dine, sa još nekolicinom obučenom u britanske unifor­
me, dobro naoružanom i opremljenom radiostanicom i 
raznim špijunako-diverzantskim materijalom, spustio pa­
dobranom iz aviona na Kopaooik.
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Tako je nema&ko*kvis)inški plan »Komande lovač­
kih grupa Jugoistok« sa gestapovcem Mandlom na čelu,
o ubacivanju špijunsko-terorističkih grupa u Srbiju, već 
na samom početku doživeo pun neuspeh.

Međutim, naporedo sa ovim, nacistički okupatori 
su uporno pokušavali da ostvare svoj stari plan o objedi­
njavanju svih reakcionarnih snaga, uključujući četnike, 
za borbu protiv narodnooslobodilačkog pokreta Jugo­
slavije.

Za što uspešnije ostvarenje ovoga plana oni su an- 
gažovali i patrijarha Gavrila i vladiku Nikolaja Velimi- 
rovića*

0  nemačkim kombinacijama s patrijarhom Gavri- 
lom i vladikom Nikolajem Velimirovićem predsednik 
srpske kvislinške vlade Milan Nedić je, u toku istražnog 
postupka izjavio:

»Kronholc md je jedne večeri, u prvoj polovini decem­
bra 1944. godine, pokazao leđno naređenje Nojbaherovo da 
ode u Bavarsku u mesto gde su bili internirani srpski patri­
jarh dr Gavrilo i vladika dr Nikolaj, da ih odatle uzme i do­
prati u Beč. Doktor Nojbaher je pozvao mene, Dimitrija Ljo- 
tića i Milana Aćimovića, ministra Jonića i Olćana, da prisu­
stvujemo dolasku patrijarha i vladike u Beč. Oni su došli u 
pratnji Kronholca i smešteni u hotel 'ImperijaT. Svečano je 
objavljeno da su oni gosti nemačkog Rajna. Ja sam ih pose- 
tk> lste večeri, mada su bili umorni od puta, a nešto i bole­
sni. Cilj mi je bio da ih vidim i obavestim o situaciji. Uve­
liko se govorilo kako će se sazvati sabor pravoslavnih crka­
va, ruske, rumunske, hrvatske i srpske, kako će se na tom 
saboru osuditi boljševička pravoslavna crkva. Dalje, tražiće 
se od srpskog patrijarha da uputi poslanicu srpskom narodu 
radi otpora komunistima. Nojbaher je smatrao da dovođenje 
srpskih crkvenih velikodostojnika predstavlja veliki politički 
uspeh za njega.

Primetilo se da su i crkveni velikodostojnici pripre­
mani za jednu političku kombinaciju — sastav jedne vlade. 
Ovo je, izgleda ml, trebalo da svrši Ljotić po uputstvima Noj- 
baherovim. Ideja je bila da neko od crkvenih velikodostojni­
ka bude predsednik vlade, ili kluba sa delokrugom vlade.

Govorilo se kako će na proleće početi ofanziva, u ko­
joj će učestvovati i naše snage. Ovo je najviše dolazilo iz 
Nojbaherovog poslanstva u Beču. Obrazovale se 'odbor tro-

ilce' za rukovođenje operacijama, a svi će biti iednaki, neće 
liti predsednika. Odbor sačinjavaju: Dimitrije Ljotić, vojvo­



da Đujić i vojvoda Jevđević. Govorilo se kako će Nojbaher 
obići naie jedinice, zajedno sa patrijarhom i vladikom Ni* 
kolajcm.

Stigli smo u Beč pred proslavu Svetog Save. Video 
sam da Nojbaher odlaže da me primi na razgovor, ali su 
zato bili montirani drugi naši ljudi da me slome. Između 
ostalih, tu je bio Dimitrije Ljotić sa Kronholcem, Damjaa 
Kovačević sa Boškom Pavlovićem, patrijarh sa vladikom Ni- 
kolajem. Samo se ministar Milan Aćimović držao korektno. 
Cak je upotrebljen i grčki ministar Cironikus, koji je hvalio 
Nojbahera kao velikog prijatelja Srba.

Međutim, u Beču se počelo raditi punom parom. Noj* 
baher po sa vetu Ljotićevom, premestio je nafte crkvene dos- 
tojnike na Vrpsko jezero, u Koruškoj, zbog bombardovanja 
Beča. Dovedeni su i vojvoda Đujić i Jevđević kod patrijarha. 
Obrazovan je operativni komitet. Preporučeno je izbegiicama 
da idu u Julijsku Veneciju. Tako ie iz Kicbihla dosta njih 
otišlo našim trupama, između ostalih i šef propagande Đorđe 
Perić. On se vratio posle nekog vremena i doneo zanimljive 
novosti: kako se obrazuje Srpski komitet, kako će u njemu 
Cincar-Marković biti ministar inostranih poslova, a predsed- 
nik vladika Nikolaj, tu je i Ljotić, pa i Aćimović. Patrijarh 
će obići trupe i blagosloviti vojnike. Sve je gotovo za ofan- 
zivu.«25

O ovim nemačko-kvislinškim kombinacijama govo­
ri se i u telegramu koji je 31. januara 1945. godine Miha- 
iloviću poslao Dobrosav Jevđević:

»U sredu stiže ministar Nojbaher sa Ljodćem i Nedi- 
ćem. Izgleda da dolazi i patrijarh. Pred uzeo sam sve da mi 
politički ne budemo izigrani i tražio u vezi s tim objašnjenje 
sa Đujićem. Povodom vesti ljotičevaca da će obrazovati vladu, 
u koju će ući Đujić uz blagoslov patrijarhov, imao sam dug 
razgovor sa Đujićem. Đujić ie izjavio da neće ući ni u kakvu 
političku kombinaciju sa Ljotićem. To će saopštlti Ljotlću. 
Prema tome, sa te strane nema nikakvih razloga za uzne­
mirenost.«21

Međutim, početkom 1945. godine dolazi do defini­
tivnog razdora između Ljotića i Nedića. Glavni razlog za 
ovo bilo je Ljotićevo uporno nastojanje da se raspusti 
Nedićeva kvislinška vlada a da se umesto nie obrazuje 
»komitet spasa« u koji bi uiU prctstavnici svui kolabora- 
cionističkih buržoaakih grupa. Zadatak ovog »komiteta« 
bi bio da prikupi sve ostatke razbijenih četničkih 1 kvis- 
Hnških formacija iz Srbije, Slovenije ft Hrvatske, tem us­
taških, i da od njih, na teritoriji Slovenije obrazuje ton*
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trarevohicionamu armiju sposobnu da se suprotstavi 
NOP i NOV.

Uporan u svojim nastojanjima, Ljotić je napustio 
Nedića i iz Austrije se prebacio u Sloveniju, tj. u Istru, u 
kojoj su se prikupljali ostaci Dobrovoljačkog korpusa i 
četničkih jedinica Dobrosava Jevđevića i Momčila Đujića.

Dolaskom u Sloveniju, Ljotić se posredstvom Đu­
jića sastaje sa Mihailovićevim sledbenikom generalštab- 
nim pukovnikom Ivanom Prezeljom, koga je Draža Miha­
ilović unapredio u čin generala i postavio za komandanta 
Slovenaćke armije. Prezelj je imao pseudonim general 
Andrej.

Sastanak između Ljotića, vojvode Đujića i gene­
rala Andreja održan je u Ljubljani. Na sastanku je došlo 
do potpunog sporazuma o zajedničkom radu. Dimitriije 
Ljotić je smatrao da general Andrej, kao Slovenac i ko­
mandant Slovenaćke armije, u danom trenutku treba da 
istupi s proglasom pred slovenački narod, i na osnovu 
prethodnog sporazuma sa slovenačkim političarima, pri­
mi komandu nad svim jedinicama.

Pošto je »uspešno« završio posao u Sloveniji, Ljo- 
tiću je i te kako bilo važno da za realizaciju svoga plana, 
skovanog po nacističkim sugestijama, pridobije i četnič­
kog vođu Dražu Mihailovića. Zbog toga, zajedno sa Noj- 
baherom, donosi odluku da preko poveri jivih ličnosti po­
vede nove pregovore sa njim. Među izabranicima za vođe­
nje ovih pregovora nalazio se i Boško Kostić, koji o nji­
ma, u knjizi Za istoriju naših dana, piše:

»Na dan 28. februara 1945. pošla je iz Bistrice u Beo­
grad kod đenerala D. Mihailovića sledeća delegacija: Milan 
Aćimović, Ivan Pavlović, Jovan-Joca Nalević i Boško Kostić.

U Rudanku, u Bosni, stigli smo 15. marta, četnički 
potpukovnik Sergi je 2ivanović dao nam je svog čoveka koji 
nas je odveo u štab Nikole Kalabića.

Cim smo javili Kalabiću da smo stigli, odmah je do­
šao i sa svima se srdačno pozdravio. Zamolio nas je da malo 
sačekamo, a on je sa Aćimovićem ušao u jednu kućicu, oda­
kle je  posle nekoliko minuta izašao i rekao mi: 'Gospođin 
ministar i svi komandanti kod mene su u štabu na konferen­
ciji. Gospodin ministar vas poziva da dođete.*

Odmah sam pošao sa Kalabićem i ušao u prostoriju, 
gde se održavao sastanak. Primetivši đenerala Dražu Mihailo­
vića, koji se digao, prišao sam mu i rekao:

'Gospodine Ministre, dolazim iz Slovenije kao delegat 
Srpskog Dobrovoljačkog Korpusa, a donosim Vam takođe



pisma i poruke deaerala Parca i vojvode Jevđevića i Đujića. 
Sa mnom su bili pošli, kao ito Vam Je poznato, deserai Pa­
rme i majori Kapetanovih i Marović. Oni tu morali da ottanti: 
razloge će Vam g. ministar Aćimović objasniti/

Đeneral Mihailović je odgovorio: Dobro nam došli, 
gospodine Kostiću!' Pružio mi je ruku i pretttavio me otta* 
loj gospodi. Sa pukovnikom Ljubom Jovanovićem — Patkom 
i potpukovnikom Siniiom Ocokoljićem — Pazarcem, t koji­
ma sam se od ranije poznavao, poljubio sam se. Rukovao 
sam se i upoznao sa svima os taluna koje dotad nitam po­
znavao.

Đeneral Mihailović potom mi ponudi da tednem i ro­
če: 'Ja sam Vas odavno očekivao. Sta nam dobro donosite?'

Pred svima prisutnima, među kojima tu bili Dragutin 
Keserović, Nikola Kalabić, Ljuba Jovanović, Dragotlav Račić, 
Siniša Ocokoljić — Pazarac, Voja Tufegdžić i drugi, odgovo­
rio sam: Gospodine Ministre, ima nalog da Vam sve stvari 
izložim nasamo, ali, ako Vi želite, ja ću odmah početi ta 
izlaganjem.

Gospodine Ministre, Vama je poznato koliko je Ljotić 
i u Srbiji radio da dođe do sporazuma. Velika je šteta Ito 
se bar prošle godine niste mogli sastati na Ravnoj Gori. Di- 
mitriie Ljotić želi da se definitivno objedinjenje svih nacio­
nalnih snaga bar sada izvrši i da Vi preuzmete komandu svih 
nacionalnih jedinica ...

Pošto je đeneral Mihailović izdao još neka kratka na­
ređenja, mi se pešice uputismo ka štabu đenerala Draže Mi­
hailovića, koji se nalazio u mestu Dugo Polje. Napred smo 
išli đeneral Mihailović, Aćimović i ja. Usput sam detaljno 
izneo rad Ljotićev i njegove poruke.

Ljotić misli i predlaže ovo:
Svi iugoslovenski nacionalisti treba da te koncentrilu 

u Slovenačkoj i Istri. Po Ljotićevoj zamisli tu će te održati 
odlučna bitka između nacionaKtta i partizana-komunista. Mi 
nacionalisti ne smemo dozvoliti da Tito osvoji Sloveniju. 0» 
na, naprotiv, mora, ostati u rukama nacionalista. On Je ta 
Slovencima već postigao sporazum i crni tu obrazovali Na­
cionalni Komitet koji će pregiatiti slobodnu federativnu je­
dinicu Kraljevine Jugoslavije — Sloveniju — koja ne prizna­
je Tita nego kralja Petra Ii. Nacionalni Komiteti Istre i Pri­
morja objaviće svoje priključenje federativnoj jedinici Sk>> 
venij i u sastavu Kraljevine Jugoslavije. U danom trenutku 
pozvaće se Kralj Petar II da dođe u Sloveniju i preuzme tvo­
ju kraljevsku vlast. Sve nacionalne snage imaju ae staviti 
pod komandu đenerala Andreja (L PrezeTja). Na ovo je pri­
stao i đeneral Rupnik. Ovo iz političkih i razloga.
Ljotić moli đenerala Mihailovića da sa celokupnom tvojom 
vojskom dođe u Sloveniju 1 da on lično vodi operacije i ìb­
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daje potrebna naređenja. Na ovo su i Slovenci pristali. U 
danom trenutku, slovenački Nacionalni Komitet tražiće od 
Anglo-Amerikanaca da te sovjetskim i Titovim trupama ne 
dozvoli ulazak u Sloveniju, pošto je 90% naroda protivu par­
tizana, i zamoliće da angk>amenčke trupe kao savezničke 
uđu u Sloveniju. U Sloveniji treba onda izvršiti plebiscit pod 
međunarodnom kontrolom na kome bi narod slobodnom vo­
ltom izrazio svoje raspoloženje. U Sloveniji ima naoružanih 
što Srba, što Slovenaca oko 35 hiljada. Ako se izvrši brza 
mobilizacija, ovom broju se može dodati još oko 30.000 no­
vih vojnika, Slovenaca i Istrana. A kad bi i Draža došao sa 
svojom vojskom, koja u to vreme broji oko 25.000, onda bi 
se u Sloveniji stvorila jedna jaka armija od blizu 100.000. 
Sto se tiče Trsta, Ljotić smatra da ga treba proglasiti slo­
bodnim gradom, a docnije poraditi kod saveznika da se pri­
ključi Kraljevini Jugoslaviji. Dalie, po Ljotićevom planu, na­
še trupe moraju odmah zauzeti sve nemačke magacine sa 
hranom i municijom. Isto tako sva slovenačka industrija, 
koja je bila koriŠćena za nemačko naoružanje, ima da na­
stavi rad u našu korist. U Slovenaćkoj ima i nešto nesnačkih 
bornih kola i tenkova. U danom trenutku i ovo treba da pre­
đe u ruke nacionalnih jedinica...

U dogovoru sa đeneralom Parcem, vojvodom Đuiićem 
i Jevđevićem, baš uoči mog polaska, upućeni su Borivoje Ga- 
vrilović novinar, načelnik štaba Hrvatske armije i student 
Milorad Ilić da pređu preko fronta u Italiju i da dođu u 
kontakt sa Anglo-Amerikancima. O tome je đeneral Mihailo­
vić već preko radio-stanice obavešten. Kad sam spomenuo o- 
va dva imena, đeneral Draža Mihailović mi je rekao: ’Da, o- 
bavešten sam, samo ne poznajem Ilića.'

Po Ljotićevom mišljenju Nemci će moći da izdrže još 
najviše dva tri meseca, pa stoga treba najhitnije sve učiniti 
da se prednji plan ostvari...

u ovom razgovoru stigli smo u Štab đenerala Mihailo­
vića. Jedan deo puta, otprilike polovinu, prešli smo na ko­
njima.

U štabu smo zatekli đenerale Miroslava Trifunovića i 
Miodraga Damjanovića.

Kad smo ušli u Štab, okrete se prema meni đeneral 
Draža Mihailović i reče mi: 'Vi ste sigurno gladni.’ Zapita 
svoju okolinu, da li je nešto spremno za večeru. Dobivši od­
govor da ima, naredi da se odmah donese. Za trpezu smo 
seli đeneral Mihailović, Trifunović, Damjanović, Milan Aćimo- 
vić, Iva Pavlović, Joca Nalević i ja.

Sutradan, 16. marta, digao sam se rano. Pošto je već 
skoro bilo osam sati, sa Dam j ano vičem pođoh do đenerala 
Mihailovića.

U sobi đenerala Mihailovića zatekao sam Milana Aći- 
movića i đenerala Trifunovića. Tako sam pred njima svima



počeo ponovo da izlažem LjoHćev plan o kome sam sinoć 
govorio. Đeneral Draža Mihailović je vile puta rekao: Tòt* 
puno se slažem. Ja taj plan primam od početka do kraja.. / 
Na licu đenerala Mihailovića primećivalo se raspoloženje. Ka­
ko je pred njim stajalo nekoliko pisama, roče mi: 'Sve sam 
pročitao, sve je  dobro i u redu.. .* Posle malo trenutaka, 
đeneral Mihailović mi reče:

'Ja sam odredio đenerala Miodraga Damjanovića, pu­
kovnika Ljubu Jovanovića —- Patka i potpukovnika Simiu 
Ocokoljića — Pazarca da se s Vama vrate u Sloveniju. Oni 
uživaju moje poverenje, a nadam se da će uživati poverenje 
i gospodina Ljotića..

Đeneralu Mihailoviću sam podneo i detaljan izvefttaj
o formiranju Hrvatske armile, pod komandom đenerala Ma* 
tije Parca. Ljotić pomaže Parca u svakom pogledu. Jedan 
deo Hrvata, koji su biH u dobrovoljačkim jedinicama, preili 
su u sastav Hrvatske armiie, a među ovima je i bivši ađutant 
Draže Mihailovića Vladimir Lenac, koji je sad kod Parca, 
posle odlaska Borivo ja Gavrilovića, vrtio dužnost načelnika 
štaba. Naoružanje i celokupno snabdevanje đeneral Parca do- 
bija od Srpskog Dobrovoljačkog Korpusa. Đeneral Draža Mi­
hailović na ovo je rekao, da je to vrlo dobro i moli Ljotića 
da i dalje čini sve, jer je važno da Hrvatska armija postane 
Ito jača.

Đeneral Mihailović uzima pismo sa stola, dale mi ga 
na čitanje i kaže: 'Pročitajte, to je za Ljotića, da li bi trebalo 
da još ita dodam?'

Pismo D. Ljotiću glasi:
'Gospodine Pretsedniče,
Odavno sam očekivao dolazak Vaieg kurira. On mi je 

doneo Vale pismo od 29. januara, upravo doneo ga je Košta 
(Milan Aćimović — nap. autora), zajedno sa njima.

2alim da se u Srbiji nismo našli u toku prošlog leta, 
znam da ste čak i bili došli, ali Vas je tada sreća služ&a, da 
ne naiđete na jednu zamku koia Vam je bila postavljena. Tu 
Vam je Bog pomogao. Događaji su omeli naš sastanak, a oni 
su se razvijali suviše brzo i nepredviđeno.

Sa radošću pozdravljam Vaš rad na objedinjavanju 
svih nacionalnih snaga i ako u poslednjem momentu. Vre* 
mena još ima ipak da se najnužnije oraanizuje i poveže. Ko­
šta i Vaš delegat preneli su mi sve Vale poruke i budite li­
ve reni da ih ja pnmam od prve do posleonje. Visoki fotpo- 
din koji nam je trebao sada mnogo pomoći, otkazao nam 
je, a pomoć nam ie toliko nužna. Zato Vas molim da VI na 
sebe primite sve da bi nam se ova pomoć ostvarila I da pro­
nađete mogućnosti sa našim ljudima da bi se ona ostvarila I 
da dođe do nas.
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Poslaću moie ljude sa ovlašćenjima koji uživaju moje 
puno poverenje a koji će uživali, i Vaie.

Bez obzira na sve teškoće koje preživliujcmo, ja sam 
uveren da ćemo uz Božju pomoć u borbi za Kralja i Otadž­
binu postići sve ito  telimo.

daljem pozdrav svim Vaiim borcima i Vama lično uz 
poštovanje.

16 Marta 1945.
Val
Drag. M. Mihailović'.

Kad sam pročitao pismo, rekao sam da nemam Šta 
da primetim. 'Vi bolje poznajete gospodina Ljotića, kažite 
ako još ito treba, da dodam da to učinim’, reče mi đeneral 
Mihailović. — Nema ita da se primeti.

Posle toga đeneral Draža Mihailović je počeo da dikti­
ra pismo za vojvodu Đujića i čim ga je potpisao, predao mi 
ga da ga ponesem.

To pismo glasi:
Dragi Vojvoda,
Dobio sam Vale pismo. Nažalost major Kapetanović 

nije stigao do mene. Donosilac ovoga pisma preneće Vam 
moje usmene poruke.

U našoj borbi glavno je da sve nacionalne snage budu 
ujedinjene i da obrazuju zajednički front protiv zajedničkog 
neprijatelja.

Propovedajte slogu, bratstvo i ljubav uz rad i disci­
plinu u vojsci.

Donosilac ovoga pisma se žuri i nemam vremena za 
dufo pisanje, ali usmene poruka on će Vam doneti i one će 
biti potpune.

Pozdrav bratski svima Vašim hrabrim borcima, sta- 
rešinama i vojnicima uz zahvalnost i pohvalu za dosadašnji 
rad i požrtvovanje.

U teškoj borbi koju vodimo uveren sam u krajnji us­
peh uz Božiju pomoć a uz potpuno zalaganje svih nas do po> 
slednjeg.

16. Marta. 1945. g.
Vaš
đeneral
Drag. Mi. Mihailović'.

Odmah, potom, napisao je i pismo za vojvodu Jevđe- 
vića i njega m ije  dao da ponesem.

Pismo Generala Mihailovića vojvodi Jevđeviću glasi:
Dragi vojvoda Jevđo,



Val kurir nije stigao do mene. Žalim slučaj, ali do­
nosilac ovoga pisma preneće Vam moje usmene poruke zbog 
čega će i pismo biti kratko, jer nemamo vremena. Glavno ie 
u našoj borbi postići jedinstvo svih nacionalnih snaga. Na 
tome treba svi zajednički da radimo. Potpocnažite se bratski 
međusobno, to ie sve ito  vam mogu da kažem.

Uputite Markovića kod Parca, jer Parcu treba pomoći.
Pozdravljam sve vaie borce i želim us peha u radu i 

istrajnosti u borbi. U to sam uveron, jer ste dosadi te oso* 
bine sa borcima pokazali.

16. Mart, 1945. g.
Val
Cika Doka*

Predajući mi ovo pismo, đeneral Draža Mihailović ro­
če mi: 'Znate, Jevđević je siajan; može on mnoge stvari da iz­
vanredno dobro svr ii. . .  Ali, eto, poslao mi tu skoro depelu 
u kojoj veli da dođem ito pre u Sloveniju, jer je Ljotićevo 
prisustvo opasno. On će Vam — kaže —  sve pristalice prido­
biti .. / Ja dobro poznajem Jevđevića. Radite s njime, gle­
dajte da se dobro slažete, a ne sekirajte se ako čujete, da 
nešto protivno kaže. Ja to ne primam srcu odmah, p o to  
znam aa će za nekoliko dana poslati drugu, sasvim povoljnu 
depešu.. / Potom je đeneral Mihailović produžio diktiran je 
pisma za Episkopa Nikolaja i nadbiskupa dra. Rožmana.

Tada je đeneral Draža Mihailović izdiktirao punomoć 
za đenerala Miodraga Damianovića, kojom ga određuje sa 
Komandanta Istaknutog dela Vrhovne Komande Kraljevine 
jugoslovenske vojske u Sloveniji. Na traženje đenerala Dam- 
janovića, đeneral Draža Mihailović je  potpisao i jedno uve- 
renje, kojim tvrdi da je đeneral Damjanović doiao iz zarob­
ljeni! tvo po njegovom odobren i u .. .

Đeneral Draža Mihailović mi je, tom prilikom, dao I 
šifru koja ima da posluži za vezu između njega i Ljotića. 
Ljotićeva stanica u Bistrici dobila je oznaku T35.

Pukovnik Jovanović, Sef šifre, po nalogu đenerala Mi­
hailovića, uputio me ie u rad s ovom šifrom

Pred veće pojahasmo konje i pođosmo do itaba Ni­
kole Kalabića. Pored đenerala Mihailovića i njegove pratnje 
bili smo Milan Aćimović i ja.

Kod Kalabića smo proveli veće. Bilo j e  razgovora o 
svemu i svačemu, pa i o načinu našeg povratka u Sloveniju. 
Tom prilikom dade mi Milan Aćimović piamo za Dimitrija 
Ljotića, koje je glasilo:

17. nt im
Dragi i poštovani gospodine Stojane (LjotiĆ —  nap. 

autora). Blagodareći Gospodu Bogu najzad smo stigli. Stvari
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su svršene, mislim, na zadovoljstvo sviju nas. Ovde sve do­
bro i stvari se trezveno i realno prosuđuju. 0  svemu će Vas 
obavestiti gospodin Kostić.

Ja ostajem ovde.
Vas i sve Vale srdačno pozdravlja

Val Košta*

Sa Kalabićevim automobilom, sa Račićem i Kalabićem 
pošao sam do vojvode Pavla Đurišića. Kad smo stigli, Račić 
je objasnio Đuriliću da bi ieleli da s njime nasamo razgo­
varamo. Vojvoda Đuriiić nas uvede u jednu seljačku kuću 
rekavši, da mu je drago Ito me vidi. upita Ita ima novo i 
kako gledam na situaciju. Odgovorio sam odmah, da sam do­
šao kod đenerala Mihailovića kao punomoćnik Srpskog Do­
brovoljačkog Korpusa i da je sporazum između đenerala Dra­
že Mihailovića i Dimitrija Ljotića u potpunosti postignut. 
Dalje sam ga obavestio, da je preko Đujićeve stanice Liotić 
dobio nekoliko njegovih depesa, da je odmah sa Đuiićem 
učinio potrebne korake radi odobrenja za njegov dolazak, 
ali da stvar još nije relena. Pred sam moj polazak, razgova­
rao sam sa Noibaherom, kome sastanku su prisustvovah još 
dva četnička runkcionera, i tom sam mu prilikom preneo 
Ljotićeve molbe za val prelazak. Nojbaher mi je  odgovorio, 
da odobrenje još nije dolio, a čim nelto dođe obavestiće 
Ljotića.. .  Skrenuo sam pažnju Đuriliću, da ne bi smeo da 
kreće dalje dok god se ne dobije odobrenje. Na ovo je Đuri- 
Uć odgovorio:

'Ja sam odlučio sa svojim ljudima da pođem. Imam 
odot>renje i sporazum sa nekim ljudima, a ovde neću ostati. 
Tifus nas satire, a i u borbama sa partizanima imamo stalno 
gubitke. Ako ostanem, nas će nestati. Da sam slulao Pare- 
žanina, ja bih sa mojim ljudima već odavno bio u Sloveniji, 
može biti još pre Đujića.*

Ponovo sam skrenuo pažnju Đuriliću, da se plaiim 
za njega, jer da sam na putu video mnogo ustala i domo- 
branaca. Ljotić moli i đenerala Mihailovića da sa celokup- 
nom vojskom dođe, pa bi stoga bilo potrebno da o svemu 
ovome Đuriiić s njime razgovara. Na ovo vojvoda Đuriiić, 
koji je  dotle bio miran i staložen, podiže glas:

'Ja sam Draži govorio o tome da i on treba da ide, 
ali je  oo uvrteo u glavu da treba još da ostanem i mi se tu 
potpuno razilazimo. Draža u ovom slučaju nema pravo i svu 
će vojsku izgubiti. I srbijanski četnici žele da idu odavde. 
Neki su mi se već javili da pođu sa mnom. Ja ih ne mogu 
primki, jer ne želim da ispadne kao da ih ja na to nagova­
ram. Najgore je  to, što Draža još uvek veruje da će ga Anglo-
- Amerikanci pomoći. Međutim, ja tvrdim da oni za njega ne-
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će vile ni da čuju. Oni pomažu Tita. Ovo Je tačno i u ovo
ćete se svi vi uveriti/

Još sam jedanput rekao Đuriiiću, da se plašim za nje­
gov prolaz, naš to mi je on odgovorio, da se topa ne boi im.

Za celo vreme našeg razgovora, Račić l Kalabić su 
ćutali, a pri rastanku su rekli Đurišiću: 'Dođi do Ciće da mu
svi govorimo da je potrebno krenuti za Sloveniju, I to svi
zajedno/

Durišić mi je još rekao, da je s njima, pored boraca, 
još i dosta izbeglica; s njime su i vladika Joamkije, Draglia 
Vasić, Mirko Lalatović, Luka Baletić, Pavle Novaković, Zaha- 
rije Ostojić, itd.

Vraćajući se natrag, Kalabić mi reče: 'Pavle je veliki 
junak, ali mnogo tvrdoglav čovek. Ipak, ja mislim da je od 
u pravu u ovom slučaju i da bi svi trebalo što pre da napu­
stimo Bosnu.'

čim smo stigli u Kalabićev štab, saznasmo da je tu 
i đeneral Mihailović i odosmo odmah do njega da mu refe» 
rišemo o razgovoru sa vojvodom Pavlom Đunšićem. Đeneral 
Mihailović nas je saslušao i rekao: 'Pavle je, dakle, odlučio 
da se sa vojskom i izbeglicama prebaci u Sloveniju. Neka ga, 
nek' ide. Ja ga na silu neću i ne mogu da zadržavam. . So­
nerai Mihailović reče nam, zatim, da sa Đurišićem ide i voj­
voda Petar Baćović, ali da o tome njega nije obavestk).

Pred naš polazak, još jedanput sam razgovarao s đe­
neralom Dražom Mihailovićem koji mi je tom prilikom re­
kao, da mnoso pozdravim Ljotića i da mu kažem da je  sre> 
ćatn i zadovoljan što se sve ovako dobro svršilo /Kad dođe 
momenat, ja ću — rekao ie đeneral Mihailović —  doći ta 
svom svojom vojskom u Sloveniju/ Đeneral Mihailović, o» 
vom prilikom, reče mi i to, da zamolim Ljotića da se potpu­
kovnik Pazarac što pre prebaci preko fronta radi dolaska u 
vezu sa Saveznicima.

Sa đeneralom Miodragom Damjanovićem, pukovnikom 
Ljubom Jovanovićem i potpukovnikom Sinišom Ocokoljićem
— Pazare em krenuo sam za Sloveniju.

U Postojnu smo stigli 26. marta, gde te đeneral Dam- 
ianović sastao sa đeneralom Kostom Mušickim i Dimi trijem 
Ljotićem, kao i sa načelnikom dobrovoljačkog štaba, potpu­
kovnikom Ra. Tatalovićem. Odatle smo svi skupa pošti u 
Ilirsku Bistricu gde smo stigli predveče.

Po dolasku u Bistricu predao sam svu poitu, a đene» 
ralu Damianoviću razna dokumenta i pečat, koji smo tobom 
poneli iz štaba Vrhovne Komande.

Sutradan, 27. marta, posle podne, đeneral Damjano- 
vić na skupu svih dobrovoljačkih i četničkih oficira saopštio 
je odluku đenerala Draže Mihailovića, da sve nacionalne sna­
ge u Sloveniji stavlja pod svoju komandu i da te dobrovoljci



ft četnici otsada imaju zvati Kraljevska jugoslovenska vojska 
u Otadžbini.

U vremenu od 1. do 15. aprila 1945. godine, između 
Ljotića ft Mihailovića izmenjeno je u oba pravca oko trideset 
radiograma. Svi su oni uglavnom bili u duhu postignutog 
sporazuma, dok je nekoliko imalo isključivo obaveštajni ka­
rakter.«*

U nastavku ovoga izlaganja Koetić piše:
»U međuvremenu Ljotić je obišao nacionalne odbore 

u Sloveniji i Primorju s kojima su utanačeni svi detalji u 
vezi sa opitim nacionalnim planom. Na sastanke nacionalnog 
odbora u Ljubljani sa Dimitrijem Ljotićem išao je i đeneral 
Damjanović.

Preko fronta u Italiji upućuju se ioš dve grupe sa za­
datkom da stupe u vezu sa Anglo*Amerikanci ma i obaveste 
ih o voino'političkoj situaciji na području Istre i Slovenije.

Prvu grupu sačinjavali su Siniša Ocokoljić-Pazarac, 
tnž. Lekić (Dinarska četnička divizija) i Rastko Marčetić (Srp­
ski Dobrovoljački Korpus). Sa đeneralom M. Damjanovićem 
ovu sam grupu ispratio do Trsta.

Druga grupa bio je Milan Fotić, advokat iz Beograda.
Sticajem okolnosti nijedna od ovih grupa nije mogla 

da uhvati vezu sa Angloamerikancima. Prebacili su se u 
dvajcarsku gde su bili internirani.

Tih dana došao je u Trst kod đenerala Globočnika po­
slanik d-r H. Nojbaher sa kojim su se sastali D. Ljotić i de­
nterai M. Damjanović.. .«*

Na dan 15 aprila, general Damjanović izdao je na­
redbu O. Br. 9 koja glasi:

»Na osnovu ovlašćenja br. 300 od 16. marta 1945. na­
čelnik štaba Vrhovne komande Jusoslovenske vojske u Otadž­
bini, armijskog đenerala Dragoljuba Mihailovića, formirao 
sam istaknuti deo štaba Vrhovne Komande, koji će nositi 
naziv *Gorski štab br. lb* ft pod današnjim danom primam 
pod svoju komandu sve naše nacionalne snage u ovim kra­
jevima.«*

Istoga dana, Stab dinarske četničke divizije koji 
se nalazio u Svetom Petru, uputio je sledeći dopis:

»NemaĆkom oficiru za vezu poručniku dr Konradu.
— Molim da se u interesu što bolje obuke naših četnika u 
komitskom odredu Dalmatinskog korpusa hitno uputi Ober- 
gefircr Šnajder koji je već par dana otsutan iz odreda, te 
3a se time mnogo ne gubi u nastavi i praktičnom vežbanju 
ovog odreda... «"
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Očigledno, objedinjene Ljotićeve i četničke jedinice 
pod komandom generala Damianovića, a u sastavu SS 
Vafen divizije, vršile su poslednje pripreme da zajedno 
sa okupatorskim snagama zaustave snažno nadiranje Ju* 
goslovenske narodne armije, čije su divizije tih dana na- 
dirale prema Istri i Julijskoj krajini.

Međutim, 23. aprila 1945. u saobraćajnoj nesreći u 
Istri, nedaleko od Bistrice, poginuo je vođa »Zbora«, je­
dan od najvemijih nemačkih slugu i najvećih izdajnika 
srpskog naroda Dimitrije Ljotić. Prilikom opela održa­
nog u aapeli četničke Dinarske divizije, vladika Nikolaj 
je u svom govoru, 25. aprila, pored ostalog, rekao i ovo:

»Da je odsečena samo jedna grana, stablo ne bi mno­
go osetilo, ali stablo je odsečeno do korena, i nama je na­
nesen veliki bol. Aj, Bože! To je tvoja volja i mi joj se mo­
ramo pokoravati.

Ljotić je bio ne samo nas, on je pripadao čovečanstvu, 
Evropi, svetu. Dimitrije Ljotić bio je državni učitelj I hriića- 
nin. On nije bio samo državnik, on je bio hriićanin državnik. 
Za posledniih sto pedeset godina, mi smo imali velikih poli­
tičara, velikih ljudi, kao Ito su Garešanin, Jovan Ristić i 
Nikola Pašić, ali to su bili ljudi veliki za svoje vreme i u 
granicama Srbije, dok je Dimitrije Ljotić zašao u velike kru­
gove svetske politike. To je bio političar sa krstom. Mi bla- 
godarimo njemu, njegova Svetost i ja, zahvaljujemo mu Ito 
smo došli iz zatočen ja do Beča, i od Beča ovamo. Mi ne mo­
žemo to nikada zaboraviti naj vernijem sinu srpstva. Jedan 
veliki vojvoda (odnosi se na četničkog vojvodu, sveltenika 
Momčila Đujića — nap. autore) koji je ovde među mim, 
rekao mi je jednom prilikom pre kratkog vremena: 'Ne mo­
gu se od njega odvojiti. Reči iz njegovih usta teku kao med. 
On je previ predstavnik srpske politike.* On je dao toliko 
od sebe pa da je živeo još desetak godina, ne bi vile imao 
šta da da. On je dao odgovor na sva pitanja. On je u svojoj 
ideologiji obuhvatio sve grane narodnog života.«11

Izgleda da je vladika Nikolaj Velimirović već tada 
bio potpuno zaboravio teške zločine koje su Dimitrije 
Ljotić i njegovi dobrovoljci, zajedno sa OKupatorima, po­
činili u Kragujevcu, Kraljevu, Sapcu i širom Srbije nad 
sopstvenim narodom, kao i njihove namete da, ubaciva­
njem raznih špijunsko-terorističkih grupa, nastave svoju 
zločinačku delatnost u oslobođenoj zemlji.

U skladu s nemačkim planom o objedinjavanju 
svih kvislinških snaga za borbu protiv stvaranja nove Ju­
goslavije, Nojbaher je uporno nastojao da ostvari i sa-



rmdnhi između kvislinga Nedića i Pavelića. Zbog toga je 
u nekoliko navrata odlazio u Zagreb i vodio razgovore s 
ustaškim vrhovima.

O jednom od ovih razgovora, ustaški ministar ino* 
stranih poslova Mehmed Alajoegović kaže:

»Nojbaher je boravio u Zagrebu. Ja sam ga vidio i s 
njim razgovarao kod Kašea. Govorio mi je, navodno, u diplo­
matskom žargonu, o prilikama na Balkanu, o odnosima Hr­
vata i Srba i o tome kako bi se Hrvati i Srbi ipak mogli 
sporazumeti i da bi Pavelić i Nedić mogli izgladiti protivitine 
srpskog i hrvatskog naroda. Nojbaher je razgovarao sa Pa- 
velićem. Posle ovoga razgovora Pavelić mi je rekao da sa 
Srbima ipak treba naći neki modus vivendi i da je to njego­
va želja odavna.«32

Ali, za realizaciju bilo kakvih hitlerovsko-kvislinš- 
kih planova bilo je isuviše kasno.



OBRAČUN

Prvi ozbiljniji sukob između Draže Mihailovića i 
Pavla ĐuriŠića izbio je sredinom juna 1944. rodine, kada 
je Vojislav lukačevič, posle povratka iz Londona i Kaira, 
stigao u Sandžak. Rukovođen, delimično, i sugestijama 
istaknutih britanskih funkcionera i pojedinih članova 
emigrantske vlade sa Božidarom Purićem na čelu, koje Je 
lukačevič preneo iz Londona i Kaira, da četnička orga­
nizacija prekine saradnju sa okupatorima i tu i tamo stu­
pi u borbu protiv njih, Mihailović ie Lukačevića imeno­
vao za komandanta ilegalnih četničkih odreda u Sandža­
ku, Crnoj Gori, Bosni i Hercegovini. Kao Jezgro za formi­
ranje ovih odreda određeni su 1. mileševski korpus pod 
komandom kapetana Vuka Kalaitovića i Drinski korpu» 
pod komandom majora Alekse DraSkovića.

Lukačevićeva pojava u Sandžaku i saznanje o nje­
govoj funkciji izazvali su uznemirenje kod Đuriftića koji 
se osetio duboko uvređen. Zbog toga Je uputio Mihailo­
viću pismo, bez datuma, u kojem mu skreće patnju da 
bi okupatori, znajući za nedavni Lukačevićev boravak u 
Londonu i Kairu, mogli steći nepoverenje prema četnič» 
koj organizaciji u Sandžaku, predlažući mu da Lukače- 
vića privremeno uputi na drugu teritoriju dok se parti-
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zoni ne proteraju iz Sandžaka. Dalje, Đuriiić u pismu na­
vodi da je, zbog ove Mihailovićeve odluke, stekao uve- 
renje da on treba da odigra ulogu »crnca« poput Nedića 
i Ljotića. Na kraju, Đuriiić je postavio Mihailoviću i za­
li tev formulisan u pet taćaka: da li Vrhovna komanda 
ima u niega i njegov rad poverenja, i da li ga smatra 
pripadnikom organizacije; da li je on komandant Crne 
Gore i Starog Rasa; da fi su nekom drugom data ovlalće- 
nja da radi na ovoj teritoriji, kome i kakva; ako se u nje­
ga i njegov rad ima poverenja, i ako je on koman­
dant Crne Gore i Starog Rasa, onda na toj teritoriji 
postoje samo komandanU koji su potčinjeni njemu i iz­
vršavaju njegova naređenja; dok se »čisti« teritorija Cr­
ne Gore i Starog Rasa da se ne vrli formiranje ilegalnih 
jedinica na način kako je to Mihailović naredio.1

Na sva ova pitanja Đuriiić nikada nije dobio od- 
govor. Međutim, krajem avgusta 1944. godine, kada je Lu­
kačević obrazovao »Nezavisnu grupu nacionalnog otpo­
ra«, Mihailović je imenovao Pavla Đurišića za komandan­
ta Crne Gore, Boke i Sandžaka, dodeljujući mu operativ­
no područje od Dubrovnika do uića Bojane.

Posle neuspeha pretrpljenog u andrijevičkoj ope­
raciji sredinom jula 1944. godine, koju su okupatori i 
četnici Pavla Đuriiića izvodili pod šifrom »Draufgenger«, 
neprijatelj je, sredinom avgusta 1944. godine, preduzeo 
novu operaciju znatno lirih razmera. I u ovoj operaciji 
koja je izvođena pod iifrom »Ribecal« i koja je bila upe­
rena protiv Drugog, Trećeg i Dvanaestog korpusa NOBJ, 
koji su se nalazili na području Crne Gore, Sandžaka, Her­
cegovine i istočne Bosne, zajedno sa okupatorom učest­
vovale su i do sada najveće snage Pavla Đuriiića, koje su 
se za ovu operaciju brižljivo pripremale oko tri meseca.

Veštim manevrisanjem, uz teške borbe u kojima 
su razbijene neprijateljske snage, jedinice NOVJ su uspe- 
le da se oslobode neprijateljskog obruča i da krenu u 
nove ofanzivne akcije.

Kao i u prethodnoj, tako i u ovoj operaciji nepri­
jatelj ie prctrpeo neuspeh. Bio je to i poslednji pokušaj 
nemačkih okupatora i četnika Pavla Đurišića da unište 
narodnooslobodilački pokret u Crnoj Gori i Sandžaku. 
Posle pretrpljenog neuspeha Đuriiić se sa svojim štabom 
povukao u Prijetpolje.

Dolazak pukovnika SAD Mekdauela u Mihailovićev 
Štab i vesti nekih propagandnih bri tan s ko-ame ričk ih ra-



dio-s tanica o eventualnom iskrcavanju trupa zapadnih 
saveznika i Jugoslovenske vojske van otadžbine pod ko­
mandom generala Petra Živkovića na jugoslavensku ja­
dransku obalu, pobudile su kod Mihailovića nove nade. 
Krajem avgusta 1944. godine on je naredio Pavlu Duriti- 
ću da sa svojim snagama krene prema jadranskoj obali 
i izvrši sve potrebne pripreme za prihvat savezničkih 
trupa.

Izvršavajući Mihailovićevo naređenje, Đurišić se, 
zajedno sa jakim okupatorskim snagama, uputio dolina­
ma Lima i Tare nastupajući u tri kolone. Odbacio je de- 
love 3. udarne divizije NOVJ i od 4. do U. septembra
1944. godine zauzeo Bijelo Polje, Moj kovač, Kolaš in. Bo­
rane i Andrijevicu. Ali se Đurišić u Vasojevićima nije du­
go zadržao. Jedinice Pete proleterske i Devete crnogor­
ske udarne brigade uspele su da povrate Bijelo Polje, 
Mo i kovač i Kolašin, i da 15. septembra definitivno oslo­
bode Derane i 17. septembra Andrijevicu. Deo ĐuriŠiće- 
vih snaga povukao se u pljevaljski srez, dok se Đurišić sa 
preostalim snagama uputio u pravcu Podgorice. Stigavši 
u Podgoricu, on je objavio proglas u kome poziva »nacio­
nalne borce« i stanovništvo Crne Gore, Boke i Sandžaka 
da se okupi na opštem zboru 25. septembra u Podgorici, 
gde će se izvršiti smotra za doćek Jugoslo venske armije 
pod komandom generala Petra Živkovića. U proglasu se 
osuđuju pripadnici narodnooslobodilačkog pokreta, usta­
še i crnogorski federalisti — »zelenaši«.1

Svoje snage Đurišić je rasporedio u Zeti i selima 
oko Podgorice, a svoj štab smestio u selu Gornja Gorica, 
nedaleko od Podgorice, oslanjajući se na okupatorove 
garnizone. U duhu uputstva Draže Mihailovića, bivši pod- 
ban Zetske banovine Dušan Vlahović je upućen na četi- 
nje da, po odobrenju i u saradnji sa okupatorima, uspo­
stavi ćetnićku civilnu vlast u Crnoj Gori, Boki i Sandža­
ku. Razgovori između predstavnika Nojbahera, feldko- 
man dan ture na Cetinju i Vlahovića nisu dali željene re­
zultate, a trupe zapadnih saveznika, umesto na jugoslo- 
vensku, kako su to Mihailović i Đurišić predviđali, iskr­
cale su se 21. septembra na grčku i 25. septembra na al- 
bansku obalu.

Svi Đurišićevi pokušaji da stupi u kontakt sa za­
padnim saveznicima u Italiji i britanskim trupama iskr- 
canim u Albaniji bili su tmkiHni | bez ikakvih rezultata, 
a pregovori i sporazumi koji je Đurišić sredinom oktobra
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1944. godine bio zaključio sa albanskim nacionalistima 
nisu imali nikakvog značajni i eg efekta. I Đurišićeve kom­
binacije da preuzme vlast od nemačkih okupatora pretr- 
pele su neuspeh.

Početkom oktobra 1944. godine Milan Nedić i Di- 
mitrije Ljotić uputili su u Đurišićev štab misiju od 33 
Člana na čelu sa Ratkom Parežaninom, direktorom Bal­
kanskog instituta u Beogradu i šefom Vaspitne službe pri 
Srpskom dobrovoljačkom korpusu. Zadatak ove misije 
bio je da Đurišića nagovori da se sa svojim snagama po­
vuče u Sloveniju i da zajedno sa preostalim kvislinšldm 
jedinicama, u naslonu na zapadne saveznike, obrazuje 
antikomunistički front. Međutim, i pored Parežaninovog 
upornog ubeđivanja, Đurišić nije prihvatio ovaj predlog, 
nego je na kraju doneo odluku da se zajedno sa okupa­
torskim trupama, kao njihova prethodnica, povuče u is­
točnu Bosnu i priključi ostalim Mihailovićevim snagama.

Da bi mogao sa nekim da podeti odgovornost za 
(donošenje sudbonosnih odluka, Pavle Đurišić je 19. no- 
/vembra 1944. sodine obrazovao »Nacionalni komitet za 
I Crnu Goru, Boku i Stari Ras«. Za predsednika ovog ko- 
I mi te ta, koji je pandan Narodnoj upravi pod predseaniš- 
I tvom Ljuba Vukasovića, predstavljao neku vrstu crno- 
1 gorske vlade, imenovan je bivši narodni poslanik Miljan 
J Rađocnjić.

O ovome je Đurišić obavestio Mihailovića. U tele­
gramu se izražava vernost kongresa i komiteta kralju i 
Draži i podvlači da je to dokaz njihove odanosti »ideji 
Ravne Gore«, a zatim se na kraju dodaje: »Ali ni Vrhov­
na komanda ni ministar nijesu ostali vijemi nacionalnom 
narodu i borcima Crne Gore i ne posmatraju sve pokra­
jine podjednako.«1

Bio je to jedan od prvih znakova koji je jasnije 
ukazivao na buduće Đurišićeve planove, 

i Neposredno pre pokreta, 2. decembra 1944 godine,
i Đurišić je izdao naredbu kojom je izvršio reorganizaciju 
i svojih jedinica koncentrisanih u rejonu Podgorice. Sve 
I snage je rasporedio u deset brigada koje su obrazovale 
I dva korpusa. Povlačenje ovih jedinica sa mnogobrojnim 
lizbeglicama otpočelo ie 6. decembra 1944̂  godine.

O izgledu ove Đurišićeve kolone Ratko Parežanin 
je u svojim »Zapisnima« objavljenim 1956. godine, na­
pisao:
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»Povlačenje ovoga naroda iz Podgorice pa cdiiB pu­
tem do granice Bosne mnogo je vile ličilo na pogrebnu po­
vorku potučenih i na smrt osuđenih ljudi, žena i dece nego 
na pokret boraca i svesnog živog naroda koji mora da nađe 
utočišta i oslonca za produženje života, za nastavljanje 
borbi.. .«*

Preko Lijeve Rijeke, Malgeieva, Kolaš ina, Mojkov- 
ca i Bijelog Polja, a zatim dolinom Uma, preko Brodaro­
va, Prijepolja i Priboja, Đurilić je sa svojim jedinicama
i izbeglicama posle 20 dana napornog maria stigao 26. 
decembra 1944. godine u Rudo.

Parežaninova misija je ispred Priboja napustila 
Đuriiićevu kolonu i preko Sarajeva i Zagreba stigla u Slo­
veniju, gde se priključila ostalim kvislinikim jedinicama 
koje su pobegle iz Srbije. *

Odmah po dolasku u oblast Rudog, Đurilić je pri­
mio poziv potpukovnika Zaharija Ostojića da dođe na sa­
stanak četničkih komandanata u selo Zaborak, koji će se 
održati od 28. decembra 1944. do 1. januara 1945. godine. 
Pored Ostojića i Đurišića sastanku su prisustvovali načel­
nik Mihailovićevog štaba pukovnik Luka Baledć, koman­
dant Hercegovine Petar Baćović sa komandantima herce­
govačkih četničkih odreda Danilom Stanišićem i Vladom 
Zečevićem, pripadnik Lukačevićeve grupe pukovnik Pavle 
Novaković, četnički komandanti iz Srbije major Drago- 
slav Račić i pukovnik Todor Gogić. Svi su oni bili jedno­
glasni da je jedini izlaz iz situacije u koju su zapali da 
Draža Mihailović, koji se zbog saradnje sa okupatorima, 
kompromitovao preo saveznicima, podnese ostavku. Ni 
jednom od njih, u tome momentu, nije smetala činjeni­
ca da su baš oni bili glavni nosioci te saradnje 1 sklapali 
čak i pismene sporazume sa okupatorima za zajedničku 
borbu protiv NOP, ponekada i bez Mihailovićevog pret­
hodnog odobrenja. Posle dužih diskusija doneta je od­
luka i stvoren plan o probijanju crnogorskih i hercego­
vačkih četnika, zajedno sa Romanijskim korpusom, kroz 
Bosnu u pravcu Slovenije. ?

Međutim, zbog rivalstva i neslaganja koji su vlada­
li među četničkim komandantima, do realizacije 
donetih na ovom sastanku nije dolio.

U toku desetodnevnog boravka u Rudom, prvih da­
na januara 1945. godine, Đurilić je primio Mihailoviće- 
vo naređenje da izvrii preformiranje svojih jedinica S da 
se sa njima prebaci na Trebavu. Sve Đuriiićeve snage,



koje su Imale oko 8.700 ljudi, svrstane su 5. januara u 
šest pukova koji au raspoređeni u tri divizije i Milešev* 
ski korpus jačine oko 400 ljudi. Sa njima, mnogobrojnim 
izbeglicama i velikom komorom, Đurišić je 9. januara
1945. napustio oblast Rudog i preko Višegrada, planine 
Devetaka, Olova, Kladnja, planine Konjima, Maglaja i 
planine Ozrena, posle trideset petodnevnog marša, sredi­
nom februara stigao u Trebavu.

U toku ovog izuzetno napornog marša, praćena 
hladnoćom, glađu i tifusom, koji je uzeo razmere epide­
mije, Đurišićeva kolona je Često bila napadana od lo­
kalnih partizanskih odreda koji su joj nanosili znatne 
gubitke. Po dolasku na Trebavu ljudstvo je bilo krajnje 
iscrpljeno i na ivici fizičke moči, nesposobno za dalji po­
kret ili büo koju drugu ozbiljniju akdju.

Cim je saznao za dolazak crnogorskih jedinica. Dra­
ža Mihailović, koga je major Dragoslav Račić već oba- 
vestio o odlukama donetim na sastanku u selu Zaborku, 
posetio je Đurišića. U njegovoj pratnji nalazio se i nje­
gov pomoćnik general Miodrag Damianović. Cilj ove po- 
sete bio je Đurišić odustane od odluka donetih u Za­
borku i prihvati Mihailovićev plan, da se četničke snage 
sa Trebave vrate na svoj teren i obrazuju gerilske odre-

!de koji će, kada trupe Crvene armije napuste Srbiju, po­
dići narod na ustanak. Mihailović je ubeđivao Đurišića 
da je, od svih, ovaj plan najrealniji i najefikasniji i da 
su ga prihvatili svi komandanti četničkih korpusa iz Sr­
bije. Međutim, Đurišić je kategorički odbacio ovaj Miha­
ilovićev plan i uputio zahtev da se sve četničke snage 
prebace u Sloveniju i da, zajedno sa preostalim kvislin- 
Škim snagama i s osloncem na zapadne saveznike, obra- 

Nzuju zajednički protivkomunistički front.
Posle sastanka sa Mihailovićem, Đurišić je pozvao 

potpukovnike Zaharija Ostojića, Mirka Lalatovića i Pav­
la Novakovića i pukovnika Luku Baletića, kao i sve ko­
mandante divizija i pukova i upoznao ih sa Mihailoviće- 
vim planom i svojim stavom. Svi prisutni su podržali 
Đurišića i zaključili da se preko komandanata iz Srbije i 
onih pobeglih u Sloveniju, Jevđevića, Đurića pa Čak i Ljo­
tića, utiče na Mihailovića da odustane od svoga plana i 
da prihvati ĐuriŠićev.9

Odmah posle ovoga sastanka i fphmy^ 
godine, Đurišić je u svome štabu održao konferenciju 
svih viših komandanata koji su bili pod njegovom ko-



mandom. Sa ove konferencije prisutni su, aktom Pov. br. 
39, uputili Mihailoviću zahtev da se «ve četničke jedinke, 
sa Vrhovnom komandom na čelu, prebace u »zapadni deo 
naše države«, U zahtevu se zatim kaže:

»U danom momentu, kada će nam i godišnje doba 
ići na ruku, preduzeti jednu jaču akciju kojom ćemo poli­
tičku javnost u inostranstvu zainteresovati i naterati da pri­
stupi rešenju našeg unutrašnjeg pitanja, onako kako diktira­
ju interesi naroda.«4

Na kraju u zahtevu se ističe da su gledišta »Nacio­
nalnog komiteta za Crnu Goru, Boku i Stari Ras« »isto* 
vetna« sa svim onim iznetim u njemu.

Tekst ovog zahteva Đurišić je dostavio i koman­
dantima četničkih jedinica iz Srbije.

Međutim, Mihailović je, nadajući se još u pobolj­
šanje svojih odnosa sa zapadnim saveznicima, ovaj Đu- 
rišićev zahtev kategorički odbio a svojim komandantima 
25. februara uputio sledeći telegram:

»»Komandant Crne Gore i Sandžaka ppukovnik Pavle 
Đurišić dostavio ie pojedinim komandantima grupa korpusa
i brigada neki zaključak neke svoie samozvane konferencije 
uvlačeći u tu konferenciju i Pokrajinski komitet za Crnu Go­
ru. Ceo ovaj akt predstavlja konruznu zbrku svih mogućih 
preuveličavanja i predavanja na milost i nemilost Nemcima. 
Naročito svojom tačkom 6. i 7. Vrhovna komanda i Centralni 
nacionalni komitet ne samo da se sa ovim ne slažu neao i 
ne odobravaju ovoj postupak i izričito otuđuju izraz krajnje 
malodušnosti.«7

Ali, ni Mihailović ni njegov Centralni nacionalni 
komitet više nisu bili u stanju da bilo čime izmene situ­
aciju u koju su doveli svoj četnički pokret. Zbos loga su 

J »Nar™ ***» komitet Gam« doom; L
marta 1945. godine, i uputili Mihailoviću sledeću odluku:

»Odluka
Done ta na zajedničkoj sednid Nacionalnog komiteta 

viših vojnih starešina i intelektualaca Crne Gore, Boke i Sta­
rog Rasa, od 1. marta 1945. godine, gde je razmotrena voj­
nička i politička situacija u kojoj se nalazimo, te su konsta- 
tovane sledeće činjenice:

1. — Jugoslovenska vojska u Otadžbini prcđuzela je 
rat u okupiranoj domovini kao saveznik zapadnin demokrat­
skih sila...



2. Vojna i politička situacija danas je izmenjena na 
nalu štetu...

U veati sa iznetim Činjenicama uključujemo sledeće:
1. Hitno obezbediti prebacivanje, smeštaj i ishranu 

svih izbaglica, iznemoglih, obolelih i ranjenih boraca negde 
na sigurnom području zapadnog dela naše države.

2. Najhitnije narediti koncentraciju svih snaga Jugo- 
slovenske vojske u Otadžbini u zapadnom dein naie zemlje, 
gde se mogu odmoriti, reorganizovati, osvežiti i osposobiti 
za dalju borbu u povoljnijem momentu.

3. Ako Vrhovna komanda ne prihvati iznete odluke 
pod tačkom 1. i 2, plenum ovlašćuje komandanta pukovnika 
g. Pavla Đurišića da smesti vojsku i izbeglice na terenu naj­
pogodnijem, odakle će najviše koristiti opštoj stvari.

4. Da se ova odluka u celini dostavi Vrhovnoj koman­
di i Centralnom nacionalnom komitetu.«9

Ovaj dokument u ime Nacionalnog komiteta za 
Crnu Goru, Boku i Stari Ras potpisao je njegov predsed­
nik Miljan Radonjić, a u ime starešina i vojske Pavle 
Đurišić.

Međutim, Mihailović je i dalje uporno odbijao sve 
ĐuriŠićeve predloge. Na kraju, njihovo razmimoilaženje 
završeno je odvajanjem Đurišića i njegovih trupa od čet­
ničkog pokreta Draže Mihailovića.

Sa Đurišićem, Mihailovića su napustili i nekoliko 
istaknutijih četničkih komandanata i funkcionera, među 
kojima Luka Baletić. Mirko Lalatoyjć, Zaharije Ostojić, 
Petar Bactfvid i jeaaai od ošnfvača fprvih članova cetniČ-

I kog CNlC ̂ D rag iia  Vasić.
Do prvih sukoba između Mihailovića i Vasića do­

šlo je još sredinom 1943. godine.
Ovi sukobi bili su, u početku, uglavnom proizvod 

netrpeljivosti ikoja ie vladala između Vasića i Stevana 
Moljevića, takođe člana CNK, koji je u to vreme počeo 
da stiče sve veće Mihailovićeve simpatije. Ali, ubrzo oni 
su izbijali i usled Vasićevih neslaganja sa pojedinim Mi­
hailov ićev im stavovima u odnosu na unutrašnju politiku 
koju je Mihailović, po sugestijama Moljevića, bez kon- 
su It ovan ja ostalih članova CNK sprovodio u četničkoj or* 
ganizaciji.

No, ! pored toga v aai/ fr-nrr dn srrriinc 1911 go 
dine igrao prilično značajnu ulogu u četničkom pokretu.



Međutim, nekoliko mescci posle četničkog kongre­
sa u selu Da, lični sukobi među pojedinim članovima 
CNK razvili su se do te mere da je Vasić, iako njegov 
»član, otkazao svaku saradnju sa CNK. Ova Vasićeva ap­
stinencija znatno je doprineia i sve većem zaoštravanju 
njegovih odnosa sa Mihailovićem. Da bi ipak, u neku ru­
ku, uskladio svoje odnose sa četničkim vođom, Vasić pi­
še komandantu Srbije Miroslavu Trifunoviću Dronji 4. 
juna 1944. godine;

»Hvala Vam što ste mi dostavili Vaš razgovor sa g. 
'đeneralom Mihailovićem. Iz njega vidim da je g. đeneral uvre- 
«đen nečim u mome pismu u Lome se nije nalazilo ništa sem 
istine. Meni je to žao. Ali ja mogu da kažem da sam sto puta 
više i od srca uvređen od njega, za koga me je sudbina tesao
i čvrsto vezivala.

Ne sumnjam da će doći vreme kad će se on u veri ti 
da nije bio u pravu. Iz Vašeg pisma vidim da mu je već do­
stavljeno kako govorim protiv njega. Ja ne govorim ni protiv 
koga, već samo možda govorim o stvari koja mi toliko leži na 
srcu i kojoj on stoji na čelu.

Ako se jedan duboko uvređen i častan čovek i požali 
na nepravdu koja mu je učinjena, makar pred špijunom, ako 
otkaže na neku nemilu ili kobnu pojavu kod nas, onda zar 
mu zato treba pretiti opomenom 'aa mu to može škoditi*. Mi 
znamo šta to znači ’može škoditi* u ovakvim prilikama.

Le po, bogami. Doživeo sam i to da mi moj komandant
i prijatelj iz 1941. preti likvidacijom zato što sam rekao pone* 
Jcu opravdanu kritiku, i to oošto smo u Đa uverili ceo svet
o našim demokratskim težnjama i dali sva ona obećanja.

Mislim da je ova pretnja bila nepotrebna. Ostvarena« 
međutim, ona bi mogla doneti neprijatnosti koje bi ga optere­
tile mnogo više nego sve dosadašnje zajedno.

Ja, gospodine đenerale, o tome neću više da govorim. 
Hiljadu korisnih stvari imao bih da kažem g. đeneralu Mi­
hailoviću i ve rujem da ništa bolje ne bi bilo nego đa još jed­
nom lično govorimo. Ali ako on neće, šta ja mogu. Mogu Jedi­
no da tražim uređenje moga položaja jer njegovo nošenje da 
mi ostavlja na volju da radim kako nalazim za najbolje ja ne 
mogu primiti Ne mogu primiti zato što ja imam prava da se 
moj položaj u organizaciji uredi...

Ja bih o ovome lično pisao g. đeneralu, ali kako ml on 
nije odgovorio na prošlo pismo, to mu ne mogu ni ja 
pisati.«*

Tek posle bekstva u Bosnu Vasić se pismom, JU 
februara 1945. godine, Mihflitoidrti uzioseći svo­
je  zasluge zacetnički pokret i težinu položaja u kome se
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našao, on od Mihailovića zahteva da ga rehabilituje i da 
mu dodeli odgovarajuću funkciju.

Očigledno, ovom Vasićevom zahtevu Mihailović ni­
je pridavao ni najmanji značaj. Na poleđini pisma jedan 
od istaknutijih članova CNK Aleksandar Aksentijević je 
napisao:

»On (Vasić — napomena autora) traži da se povrati na 
položaj odakle će imati uticaja na vojno^politički Život Rav- 
nogorskog pokreta.

Njegova dvogodišnja apstinencija imala Je za cilj da 
dokaže ida lični sastav i vojnog i političkog vodstva pokreta 
nije njegovo društvo.

Potrebno ie prethodno da on izmeni iz osnova svoje 
naopako »hvatanje, a to može samo ako bude uzeo aktivnog 
učešća u radu CN komiteta — 'đubreta', kako je on rekao.«10

i 1 Saznavši za ovakvo rešenje postavljenog zahteva, 
(duboko uvređen, Vasić ie doneo odluku aa, zajedno sa 
EDurišićem napusti Mihailovića.

Donoseći odluku da napusti Mihailovića, Đurišić 
je, u međuvremenu, stupio u kontakt sa Dimitrijem Ljo- 
tićem i Momčilom Đujićem, koji su se nalazili na čelu 
kvislinšdcih i četničkih snaga u Sloveniji. I jedan i drugi 
su odobravali Đurišićev plan i nastojali da Đurišića i nje­
gove snage po svaku cenu dovedu u Sloveniju, čak su im 
preko Nojbahera obezbedili doček i smeštaj.

Istovremeno, Đurišić je posredstvom svojih blis­
kih saradnika uspeo da uspostavi kontakt i sa vođom cr­
nogorskih federalista Sekulom Drljevićem, koji se u to 
vreme nalazio u Zagrebu.

Saradnja Mihailovićevih četnika sa federalistima, 
»zelenašima« Sekule Drljevića u Crnoj Gori, datira još od 
početka 1942. godine. Ona je bila rezultat realizacije oku­
patorskih planova za objedinjavanje i angažovanje svih 
btiržoaskih i reakcionarnih snaga u borbi protiv narod- 
nooslobodilačkog pokreta Jugoslavije.

Da bi do kraja ostvarili ovaj plan, italijanski oku­
patori su još u prvoj polovini 1942. godine organizovali 
u većim mestima Crne Gore nekoliko zborova na kojima 
su isticane potrebe i zahtevi za objedinjavanjem svih re­
akcionarnih snaga Crne Gore za borbu protiv NOP.

Pored ovih zborova, istaknuti četnički funkdoneri
i »zelenaši« održali su, pod predsedništvom četničkog vo­
đe Blaže Đukanovića, i nekoliko zajedničkih konferencija.



Na njima su govornici zahlevali da ćetnićito-»zelenaika« 
saradnja postane što čvršća kako bi i njihova zajednička 
borba protiv NOP bila uspešnija. Rezultate ovih zahteva 
objavio je 2. maja 1942. godine kvlslinšk! list »Glas Crno­
goraca«. koji je u to vreme izlazio na Cetinju.

U članku pod naslovom »Za jedinstvo nacionalnog 
pokreta« pisalo je, pored ostalog, i sledeće:

»Na sjednici Glavnog odbora crnogorske nyjnmim» 
organizacije na Cetinju. dolio je u diskusiji do prodloga i 
zaključka da se ima brisati naša politička narodna podvoje­
nost na ’bjelaše' i 'zelenaie', I da se. sijedstveno tome« cio na­
rod ujedini u jedan jedinstveni nacionalni pokret.«

Ali, i pored ove saradnje borba za vlast između čet­
nika i federalista nije prestajala. Ni jedni ni drugi nisu 
bili voljni da je bilo s kim dele.

Posle kapitulacije Italije federalistički vođa Seto­
la Drljević, ubeđen da je nastupio njihov davno očekiva­
ni momenat, predlagao je nemaćkim okupatorima da us­
postave »samostalnu crnogorsku državu u kojoj bi vlast 
bila u rukama isključivo federalista«." Međutim, ovu Dr- 
ljevičevu ponudu Nemci su glatko odbili. Njima je za bor­
bu protiv NOP bila potrebna znatno veća pomoć od one 
koju im je mogao pružiti Drljević. Zbog toga su nemač­
ki okupatori, odbijajući Drlievićevu ponudu, i doneU od­
luku da obrazuju komesarsku »Crnogorsku narodnu up­
ravu« pod predsedništvom Ljuba Vuksanovića, i na taj 
način sebi obezbede saradnju i pomoć svih reakcionarnih 
nacionalističkih grupa Crne Gore (nacionalista, federalis­
ta i preostalih četnika).
if Međutim, nesuglasice između Đurišića i Mihailovi- 
pa, koje su nastale sredinom 1944. godine, federalistima 
ffiisu promakle, pa su Đurišićevu ponudu za pregovore 
[glatko prihvatili.
^  Na osnovu ovih pregovora i rezultata postignutih 
na njima Drljević je 22. marta 1945. godine izdao »Dnev­
nu zapovjed Crnogorskoj narodnoj vojsci« u kojoj pored 
ostalog stoji:

»Vaš komandant potpukovnik Pa vie Đurišić preko svo­
jih opunomoćenih izaslanika došao je u vezu samoom. kao 
predsjednikom Crnogorskog državnog vijeća. Sporazumjeli 
smo se da se ubuduće zovete i da budete Crnogorska narod­
na vojska. Ja sam Vaš Vrhovni komandant... Nalazimo se 
na području Nezavisne Države Hrvatske... Dala Vam sa pet-
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lika da neposredno oštetite toplinu prijateljstva hrvatskog 
naroda i njegovog velikog poglavnika prema crnogorskom 
narodu... Borit cete se rame uz rame sa junačkom hrvats­
kom vojskom protiv zajedničkog neprijatelja...

Moja je zapovied da se pokoravate naredbama potpu­
kovnika Pavla Đurišića, koji će komandovati u moje ime i po 
mojim uputstvima..

Međutim, sporazum sa Đurišićem poslužio je Dr- 
ljevicu samo kao maska za realizaciju njegovih pravih 
namera i davno skovanih planova. U zajednici sa Paveli- 
ćem, on je doneo odluku da u pogodnom momentu lik­
vidira Đurišića i ostale istaknutije četničke funkcionere
i da na taj način obezbedi potrebne oružane formacije 
za preuzimanje vlasti u Crnoj Gori.

Prema postignutom sporazumu između Drljeviće- 
vih i Đurišićevih delegata, Drljević je izdejstvovao kod 
unutrašnjih vlasti da se prihvate Đurišićevi ranjenici i 
bolesnici i da im se ukaže pomoć. Na osnovu ovih aran­
žmana, Đurišić je predao ustaškim vlastima u Bosans­
kom Brodu oko 2.700 ranjenka i bolesnika, koji su kasni­
je smešteni u Staroj Gradiški.

Saznavši za sporazum sklopljen između Đurišića £ 
Drljevića, Mihailović je 23. marta 1945. godine uputio ras- 
pis svim potčinjenim komandantima u kome, pored os- 
talog, kaže:

»Prema dobivenim obaveštenjima od oficira i vojnika 
koji su uspeli da se odvoje od trupa Crne Gore i Staroga Ra­
sa i dođu ovde kod nas, Pavle Đurišić izvršio je formalnu iz­
daju prema narodu, kralju i ovoj komandi.

Poznati crnogorski separatista Sekula Drljević u tokur 
jučerašnjeg dana obilazio je ranjenike i bolesnike trupa Crne 
Gore i Starog Rasa u Bosanskom Brodu. Znači da je Pavle 
Đurišić stupio u vezu sa n jim .. .

Trupe Crne Gore i Starog Rasa idu pod ruku sa usta­
šama i javno govore da su na Vučjak došli komunisti i da su 
sve snage komande Srbije razbijene. Zbog toga su izvesni de­
lovi trupa Crne Gore i Staroga Rasa sa ustašama poseli po­
ložaj oko Karaule i bacačima tuku drum. Ovo je dovoljan do­
kaz da su trupe Crne Gore i Staroga Rasa stupile u vezu sa 
ustašama i da sa njima žele da sarađuju. Ovde je čista izdaja 
za račun crnogorskoa separatiste Sekule Drljevića. Crnogorci 
će ući u sastav Pavelićevih snaga pod komandom Sekule Dr­
ljevića, a sve srbijanske i bosanske jedinice koje se nalaze ta­
mo biće razoružane.

Pored usmene propagande Pavle Đurišić pokušava da 
razara naše redove i da utiče na komandante i jedinice ko­
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mande Srbije. U tom cilju, pod vidom oba voi tea ja ugovorio 
je sa izvesnim komandantima radio vezu i preko nje dk> 
stavlja razne izmišljotine i obećanja. Ovo treba onemogućiti i 
ni jedan komandant od danas ne sme i ne troba da t dalje 
održava vezu radio putem sa Pavlom Đurišićem. Treba mu ot> 
voreno reći da komandanti srbijanskih trupa ne tele vile da 
održavaju vezu sa njim.

Ne dajte se zavesti lažima i separatističkim težnjama 
Pavla Đurišića. Ovde je očigledna izdaja i to treba svakome 
da bude jasno.

Povodom ovoga obrazovaću od svih komandanata sr­
bijanskih trupa Ravnogorski sud, koji će ovo pretresti i utvr­
diti, na osnovu čega će Pavla Đurišića lišiti čina i oglasiti ga 
izdajnikom. O svemu ovome obavestiče se sve saveanićke ko­
mande da je Pavle Đurišić sa svojim trupama prišao ustaša­
ma i crnogorskim separatistima.

Prednje primiti k znanju i ne dati da se laži Pavla 
Đurišića uvuku u redove naših jedinica. Obratiti pažnju na 
položaje koje drži prema nama i biti spreman na sve.«u

Kad je ovaj raspis stigao i do Pavla Đurišića, on 
je uputio radiogram majoru Dragoslavu Račiću. Sadržaj 
ovog radiograma Račić je izneo u pismu upućenom 30. 
marta 1945. godine Draži Mihailoviću:

»Dragi Ciča,
Od Đurišića sam primio sledeću depešu:
Uvek ste skloni neistinama pa i sada. Poslednji 

ste pustili krilatice, delite zlatnike, partiske rsvnogorske Či­
nove i karađorđeve zvezde samo da održite vojsku i koman­
dante. Zar to nije sramota, a istorija će to suditi. Lafteš i ti I 
svi koji kažu da sam imao vezu ma sa kim od ustaških vlas­
ti. Ali tačno ie da vi služite kao zaštitnica Nemaca. Zorete 
mene i moje komandante divizija na sastanak, hoćete da me 
likvidirate. Plitki ste da se ne možete prozreo.

Moji komandanti slušaju mene i nisu im potrebne ob­
mane na konferencijama. Nisam tebe ni ostalu dvojku zvao 
na sastanak da donosimo odluke, već da učinimo predio* toi 
našoj komandi, jer obzirom da sam se oslobodio bolesnika t 
izbeglica, hteo sam da vidim mogućnost opstanka ovde. Alt 
vaš pokušaj likvidacije otvorio mi je oči. Mojim daljim po­
kretom ja ću vam dokazati sve, Đurišić.'

daljem vam ovo radi znanja.«1*

Posle četvorodnevnof odmora u predelu Bosans­
kog Broda, Đurišić je  svojim trupama naredio pokret 
desnom obalom Save u pravcu planine Motajice i U jevća 
polja. Pošto su kod Srpca prešle reku Vrbas, one su I. i



2. aprila stigle na Lijevče polje i dobile dvodnevni odmor. 
Bilo je to vreme potrebno da se uspostavi kontakt sa 
četničkim komandantom zapadne Bosne pukovnikom Sla- 
voljubom VranjeSevićem i Komandantom korousa u ovoj 
oblasti Lazarom Tešanovićem, sa ciljem da ih pridobiju 
za zajedničku akciju prodora u Sloveniju.

Međutim, kada je primio Ostojićev i Đurišićev po­
zivi, Vranješević je o tome odmah obavestio Dražu Mina* 
ilovića i od njega zatražio instrukcije i objašnjenje o 
stavu koji treba da zauzme prema ovoj dvojici. A da bi 
opravdao vreme potrebno za Mihailovićev odgovor, on 
je obavestio Osftojića i Đurišića da ga na Lijevču polju 
sačekaju nekoliko dana koji su mu potrebni da bi saku­
pio svoje jedinice.

Na Mihailovićev odgovor Vranješević nie dugo če­
kao. U pismu upućenom Vranješeviću 6. aprila 1945. go­
dine Mihailović, pored ostalog, piše:

»Snage potpukovnika Pavla Đurišića jako su preopte­
rećene vrlo velikim brojem fabeglica i nije taćan podatak pu­
kovnika Ostojića da potpukovnik Đurišić raspolaže sa 15.000 
četnika iz Crne Gore, Sandžaka i Boke Kotorske, već ima 
ukupno oko 7.000 boraca, dok pukovnik Baćović ima oko 
1.000. Snage potpukovnika Pavla Đurišića, ovako preoptere­
ćene tzftegiTca ma. a pod komandom starešinskog kadra, ko­
me je jedina želja da po svaku cenu ode negde daleko van 
domašaja borbe, ne predstavljaju nikakvu borbenu vrednost, 
te sam im }a i dozvolio, pošto in nisam hteo ništa sprečavati, 
da idu gde hoće, jer podvlačim nemaju borbene vrednosti. a 
pored toga ove snage vrše vrlo velike pljačke nad stanovništ­
vom. naročito srpskim, što je dovodilo do vrlo teških sukoba 
sa jedinicama istočne Bosne gde god su prolazile. Ukoliko 
ove snage budu što pre otišle dalje, kao što kažu na zapad, 
utoliko će lakše da se radi na terenu.

Dostavljam Vam precizno odgovore na Vaša pitanja 
izneta u aktu Pov. br. 166.

1. Pukovnik g. Zaharije Ostojić nema više nikakve ulo­
ge u ovim krajevima...

2. Trupe Crne Gore, Sandžaka i Boke Kotorske mogu 
da se kreću gde god hoće... a ovo što rade niti je po mom 
odobrenju niti naređenju...

3. Pošto pukovnik g. Ostojić ne radi u saglasnsti sa 
Vrhovnom komandom to prekinite svaku vezu sa njime, jer 
on nema više nikakve fu ničije u odnosu na vas. On u stvari 
ne vodi ni crnogorske trupe, ter njih vodi potpukovnik Pavle 
Đurišić, a pukovnik Ostojić je uzeo samo ovu firmu da bi



lakše ostvario svoje namere u odnosu na druge starešine koji 
ovu situaciju ne poznaju.

4. Vi ste od sada pod neposrednom mojom koman­
dom . . .

Ja lično ostajem i dalje pri svojem... za rad u sada­
šnjoj situaciji. Ako nastupi takva situacija da budem morao 
odavde se povući, doći ću sa svim raspoloživim snagama kod 
vas, ali budite uvereni da ću i od vas težiti ka svome glavnom 
cilju da se sa snagama istočne Bosne, Srbije I Hercegovine 
opet prebacim na teren Srbije, istočne Bosne, Hercegovine, 
je r  smatram da mi moramo ostati sa narodom I bodu se zs 
njega i njegovu slobodu. Budite uvereni da nati veliki de­
mokratski saveznici ne žele izbeglice i priznaće rad samo bor* 
cima za slobodu i demokratiju. Ja i bez toga bih tako 
radio.«15

Očigledno, Mihailović nije birao sredstva i načine 
kako bi, i svojstvenom mu demagogijom, sprečio dalje 
rasulo svoje organizacije koja je, još znatno ranije, otpo­
čelo da uzima sve više maha.

Prebacivanjem svojih snaga sa prostora Bosans- 
skog Broda na Lijevče polje, Đurišić je prekršio postig­
nuti sporazum sa Sekulom Drljevićem i izazvao njegovo 
ozbiljno podozrenje, naročito u pogledu daljih namera. O 
ovome je Drljević obavestio i nadležne ustaške vođe, koje 
su odmah naredile ustaškim i domobranskim jedinicama 
iz Banjaluke i Slavonije da posednu drum Banjaluka — 
Bosanska Gradiška, napadnu Đurišićeve snage i spreće 
njihov dalji pokret. Istovremeno, Drljević je uputio u 
Đurišićev štab svoje parlamentare, sa zadatkom da pono­
vo nagovore Đurišića da sa svojim snagama priđe Drlje- 
viću. Ali je sve već bilo kasno.

Četvrtog aprila u jutru, ustaške i domobranske je­
dinice su iznenada napale Đurišićeve snage i nanclc im 
ozbiljne gubitke. Samo u prvom udarcu uništen je ceo 
štab Gatačke brigade sa komandantom sveitenikom Ra­
do jioom Perišićem na Čelu. Da bi sprečio uništenje svo­
jih jedinica Đurišić je  uputio pukovnike Luku Bafetića i 
Pavla Novakovića, sa Božom Joksimovićem, na pregovo­
re sa ustašama uz zahtev da mu omoguće slobodan pro­
laz u pravcu planine Kozare. Ali ustaše nisu prihvatile bi­
lo kakve pregovore.

U toku noći između A. i S. aprila BurUadcwa rau e  
su krenule u napad na ustaše sa ciljem da se probiju 
prema Kozari, ali bez uspeha. Ovaj neuspeh izazvao je 
demoralizaciju i rasulo Đurišićevih snaga. Ne samo poje-
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diaci već t cele jedinice sa komandantom na čelu napušta­
le tu Đurišića i predavaie se Đrlievićevim emisarima, koji 
su se našli na Lijevču polju da bi nagovorili pojedine 
četničke komandante da pređu u »Crnogorsku narodnu 
vojsku« Sekule Drljevića.

O situaciji koja je tih dana vladala na Lijevču po­
lju komandant 2. sarajevske četničke brigade kapetan 
Vladimir Tešanović izvestio je 8. aprila 1945. godine, iz 
sela Veliko Blaško, štab Srednjebosanakog korpusa:

»Usled vrlo teške situacije na Lijevće Polju, sa 2. sara­
jevskom brigadom prebacio sam se na desnu obalu Vrbasa 
dana 7. IV. oko 18 i 30 časova i ovog momenta stigao ovamo.

Do sada prebacile su se i ove jedinice: Kalinovička 
brigada, leteća brigada ’Bosna', sandiaklije Vuka Kalaitovi- 
ća, Bilećska, Pribojska, ViŠegradska brigada, a treba da se 
prebaci i čika Branko (Zahanie Ostojić — nap. autora), koji 
verujem da se već prebacio. Sinoć, pred večer na obalu Vr­
basa u svrhu prebacivanja preko Vrbasa na desnu obalu, 
došao je komandant Romaniskog korpusa (major Bora Mi- 
tranović — nap. autora), štabna četa istog i štabni bataljon 
p. puk, Pavla Đurišića.

Situacija 7. i y  u JLijevču Polju:
Jedinke vojvode Pavla Đurišića usled teške situacije, 

a zavedeni propagandom Sekule Drljevića odlučile su da se 
predaju ustašama, odnosno Se kuli Drljeviću, koji se progla­
sio vrhovnim komandantom crnogorske vojske nezavisne 
Crne Gore.

Na pregovorima koje su vodili Pavlovi delegati sa ne­
kim Pavelićevun izaslanikom, zaključeno je da se Crnogorci 
ne razoružavaju i imaju se dislocirati na području Hrvatske 
po naređenju hrvatskih vlasti. Bosanci i Srbijanci imaju se 
smatrati ratnim zarobljenicima.

Usled toga Cika Branko, Srbijanske i Hercegovačke 
jedinice odlučile su pod svaku cenu prebaciti se na našu te­
ritoriju i to  ostvaruju.

Komunisti drže desnu obalu Vrbasa i ugrožavaju jedi­
nice koje se prebacuju. Dana 7. IV  oko 17 i 30 časova, leteća 
brigada 'Bosna' i delovi drugih jedinica vodili su borbu sa 
^-komunističkom brigadom. . . « "

Uviđajući ovu težinu situacije, Đurišić je u dogo­
voru sa DragiŠom Vasićem, Zahamem Ostojićem, Petrom 
Baćovićem Lukom Balet ićem, Mirkom Lalatovićem i dru­
gim istaknutim četničkim funkciooerima, odlučno da od 
preostalih trupa obrazuje jednu elitnu jedinicu jačine od 
nekoliko stotina odanih mu ljudi i da sa njima pokuša 
da se prebaci na desnu obalu Vrbasa, a zatim, da se upu-



ti južno od Banjaluke i preko Grmeča i Bihaća nastavi 
put za Sloveniju. Za to vreme ostale jedinice ! izbegliee 
prišle bi fiktivno Sakuli Drljeviću, s tim ito bi te kasnije
i one probile u Sloveniju.

Sa novoformiranom jedinkom Đurišić je preiao 
reku Vrbanju i u selu Ćelincu se 10. aprila sastao sa Vra­
li ješevićem i Tešanovićem. Obojica su odbili Đurišićev 
predlog da se zajedno probijaju do Slovenije, navodeći 
da se ovome protive njihovi potćinjeni komandanti, pa i 
ostalo ljudstvo koje ne želi da napušta svoj teren.

Kod Gornjeg šehera Đurišić je sa svojim odredom 
ponovo prešao Vrbas i na putu Banjaluka — Mrkonjić 
Grad 17. aprila sreo ustaškog generala Metikoia i Drlje- 
vićevog delegata Dušana Krivokapića. Njih dvojica su pre- 
neli Đurišiću novu poruku Sekiue Drljevića i ustaša, da 
se vrati svojim trupama, garantujući mu slobodan pro- * 
laz preko hrvatske teritorije. U toku pregovora koji su I 
vođeni između Đurišićevih delegata i ustaških vlasti u 1 
Banjaluci, jedinice NOBJ su 21. aprila napale ĐuHšjćev 1 
odred na putu Mrkonjić Grad — BanjaluEa i presekle mu 1 
odstupnicu u pravcu reke Sane. Ovo je nateralo Đurišića \ 
da prihvati uslove ustaša i Drljevića. Preko Banjaluke on 
je sa svojim odredom došao u Stftni_r.raHi*lm j prjfclju- 
čiose svojim trupama koic su nešto ranije bile tu stne- 
štene.
"  " Odmah po dolasku u Staru Gradišku, Đurišića
i sve ljudstvo koje je sa njim stiglo ustaše su razoružale
i formirale komisiju koja ie dooila zadatak da sasluša 
Đurišića i ostale više četničke funkcionere, koji su se na- 
lazili uz njega. Posle kraćeg vremena, Pavle Đurišić, Dra- 
giša Vasić, Luka Baletić, Mirko Lalatović, Zaharije Osto- 
jić, Pavle Novaković, Petar Baćović, gotovo svi onciri ko­
ji su se posle Lijevča polja nalazili uz Đurišića i nekoli­
cinu članova četničkog nacionalnog komiteta za Crnu Go­
ru, oko 150 niih na broju, prebačeni su u logor u Jaac- 

— ~ '
Preostale Đurišićeve trupe, koje su prešle Sekuii 

Drljeviću, belale su zajedno sa ustašama pred naletom 
NOBJ i na jugoslovensko-austrijskoi granici bile su ras- i 
bi jene i dobrim delom zarobljene. Bio je to ujedno i kraj 
Mihailovićeve organizacije u Crnoj Gori, Sandžaku i Her- | 
cegovim.

299



PROGLAŠENJE KRALJEVINE 
SLOVENIJE

Neposredno posle kapitulacije fašističke Italije o- 
ružane formacije NOP potpuno su razbile Belu gardu i 
četničke odrede Slovenije. Da bi spasao goli život, čet­
nički komandant major Karlo Novak je, zajedno s osta­
cima »talijanskih okupatorskih trupa, pobegao u Italiju.

Pošto je stigao u Rim, on je uputio jugoslovenskoj 
emigrantskoj vladi izveštaj u kome, pored ostalog, kaže:

»Na dan pada fašizma zahtcvao sam da iz Bele garde 
pređe Četnicima pedeset od sto, što je i vojni savet predla­
gao. Ovo je na sednici Zveze (Politička skupina sastavljena od 
reakcionarnih pripadnika građanskih stranaka Slovenije — 
nap. autora) smanjeno na 25 od sto, po zahtevu kleri­
kalaca. Pošto je to na sednici Zveze usvojeno, izdao sam na­
ređenje u tom smislu. Međutim, (klerikale! su tajno pod pot­
pisom Peterlina izdali Đeloj gardi naređenje da ona od sad 
predstavila slovenačku vojsku i da imaju svi ostati na svo­
jim mestima, dakle da ne idu u četnike. Kad sam to nare­
đenje dobio u ruke, zahtevao sam novu sednicu Zveze, na ko­
joj su nacionalisti, zajedno sa mnom, insistirali da se izvrši 
rešenje Zveze. Klerik alci su opet odugovlačili i kad je situa­
cija već bila suviše opasna, 'tražio sam da kao prvu partiju 
pošalju u četnike bar 400 ljudi. Za opremu ovoga ljudstva 
k Ieri kalci su tražili i dobili od mene pola miliona lira. Među­



tim, nisu poslali ni jednog ćoveka. Aktivne oficire su mcoib* 
rali protiv mene i pridobivali ih za svoju slovenačku vojsku. 
U tome su ih jednodušno pomagali Vauhnik i Peteriin. Ha 
dan kapitulacije Italije naredili su Beloj gardi da izađe u šu­
mu, ali ne da se priključe jugosloveaiskim čelnicima, već da 
formiraju posebne slovenačke Šumare.

čim su klerikalci vi deli da je Bela garda razbijena (od 
strane partizanskih odreda) udcsili su, sa đeneralom Rup- 
nikom, kod Nemaca organizovanje Slovenačke domobranske 
vojske pod nemačkom upravom. Kao opravdanje se mofte 
uzeti da je to bio jedini put da se bar nešto spase od komu­
nista. Sef Ljubljanske pokrajinske uprave postao je Rupnik. 
Domobranstvo radi pod nemačkom Vrhovnom komandom. 
Naoružanje je odlično. Nemci su dozvolili i organizaciju do­
mobranstva u Primorju. Ukupan dosadašnji broj je oko 
10.000 ljudi. Imaju svoje kasarne u Ljubljani i u drugim mes­
tima i potpuno javno mogu nastupiti sa svojom organizaci­
jom i propagandom. Glavni komandant im je pukovnik Kro­
ner, a Šef štaba potpukovnik Peteriin. Ljudstvo je sastavljeno 
od samih klerikalaca, ali među domobranima ima i naših ras­
puštenih četnika koji nisu mogli pobeći, već su bili prinuđeni 
ostati tamo.«1

Tako su, smenjujući i talijanske, nemaćki okupato­
ri od ostatka razbijene Bele garde i četnika za borbu 
protiv NOP stvorili nove domaće levisi inlke oružane for­
macije — slovenačke domobrance, a formalnu vlast u 
Sloveniji poverili kvislingu generalu bivše vojske Kralje­
vine Jugoslavije Lavu Rupntku.

Kao posledica sloma Bele garde 1 četništva i nedo­
voljnog poznavanja stava novog okupatora u odnosu na 
angažovanje domaćih snaga za oorbu protiv NOP, došlo 
je i do privremenog zatišja u radu Slovenske zveze. Ali, 
ovo zatišje nije dugo trajalo.

Formiranje domobranstva 1 tolerantni stav nemač- 
kih okupatora prema reakcionarnim političkim grupama 
pokrenuli su i Slovensku zvezu u nove akcije.

Tako su već 14. decembra 1943, godine političke 
grupe okupljene u Zvezi održale sastanak sa koga su upu­
tile zajedničku deklaraciju emigrantskoj vladi, u kojoj se 
izražava »odanost Slovenaca kralju i poverenje emigrant­
skoj vladi«. A zatim, u njoj se izjavljuje da su »predstav­
nici sviju stranaka složni da borbu protiv neprijatelja 
treba poveri ti samo legalnoj jugoalovenskoj vladi i voj-



Ovaj dokumenat predstavljao je, u stvari, samo akt 
daljeg afirmiranja klerikalaca pred emigrantskom vla­
dom, dok su njihovi odnosi sa bednim ostacima četničkog 
pokreta Slovenije i dalje bili zaoštreni.

Novakovo bekstvo u Italiju Zveza je vešto iskori­
stila za postavljanje energičnog zahteva emigrantskoj vla­
di i četničkom vođi Mihailoviću da se Novak smeni i na 
njegovo mesto postavi čovek koji će pružiti realne ga- 
rantije za iskrenu saradnju sa Zvezom. Ali, do Novakovog 
smenjfivanja došlo je tek docnije.

Posle četničkog kongresa u selu Đa, održanog kra­
jem januara 1944. godine, dolazi do sve življe aktivnosti 
raznih reakcionarnih političkih grupa u zemlji, među ko­
jima i onih okupljenih u Slovenskoj zvezi. Pojačana ak­
tivnost svih njih svodila se isključivo na okupljanje svih 
reakcionarnih snaga na zajedničkoj platformi za borbu 
protiv NOP i njihovo povezivanje sa četničkim pokretom 
Draže Mihailovića.

U okviru ove aktivnosti, 9. maja 1944. godine odr­
žan je i sastanak predstavnika grupa okupljenih u Zvezi: 
klerikalaca, liberala, Jugoslovenske nacionalne stranke i 
»treće skupine« — to jest aktivnih i rezervnih oficira, 
pripadnika četničke organizacije. Na ovom sastanku do- 
neti su zajednički zaključci, formulisani u »Konstataciji«
i »Prilogu konstataciji«.

»Konstatacija« sadrži analizu razvoja političke si­
tuacije u Sloveniji i određuje zajednički stav i odricanje 
odvojene aktivnosti političkih grupa ubuduće, poveziva­
nje sa četničkom organizacijom svih protivkomunističkih 
grupa radi »spasa vanja Slovenije«, uključujući tu i domo­
branstvo i preporučujući oslonac na njega.

U »Konstataciji« se, pored ostalog, kaže:

»Po slomu, podeljena Slovenija izložena je nacistič­
kom teroru i ponemačavanju, fašističkom lukavstvu i mađar­
skoj okupatorskoj politici. U ovom teškom položaju pojav­
ljuje se OF (Osvobodilna fronta Slovenije) koja svim sred­
stvima provodi socijalnu revoluciju.

Sve okolnosti okupirane i unesrećene zemlje išle su u 
korist OF-a. Akcija protivkomunističkog bloka bila je vezana 
za neminovne poteškoće, od kojih su kardinalne:

1. Okupatorova iskorištavanje protivkomunističkih 
redova Slovenije, vezujući ih za rborou protiv boljševizma' i 
za svoj *boj osovine za spas Evrope*;



2. Samim tim što ga je okupator dozvolio, antikomu­
nistički blok bio je u očima narodnih, u ropstvu preosetlji- 
vih, redova kompromitiran ;

3. Angloamerička javna politika i radio-propaganda 
prema SSSR-u stavljala je u težak: položaj svakoga ko je bio 
u ma kakvom odnosu, ili zavisnosti od osovinskih okupatora 
ili njihovih satelita.

Protivkomunistički blok nije uspeo svoje grupe da 
fanatizira, da ih poveže do odricanja prošlosti i grupacija 
ske pripadnosti i da u takozvanom legalnom antikomunistic- 
kom taboru stvori stalni i neostupni ilegalni odbor narodnog 
vodstva i pro tivù OF*a i protivu okupatora. Krivica za posled- 
nje neuspehe leži u ličnim momentima i u stalnom nastoja- 
nju okupatora da kompromitira u javnosti protivkomunisuč- 
ke grupe i njihove vođe.

Majoru Novaku priznaju se hrabrost i dobronamer- 
nost, ali mu se prebacuje da on nije bio dorastao situaciji i 
da on ne može da reši aktuekie probleme.

Sve protikomunističke grupe stoje uz kralja, Jugosla­
viju, zakonitu vladu i ministra Mihailovića. Rešenje novog 
komandanta prepušta se nadležnom ministru, a u pogledu 
rešenja međugrupaci i skih odnosa konstatira se da je apsolut­
no potrebno da se do kraja rata za spas naroda sve grupe 
odreknu svake političko-partijske akcije.

Pogodnosti za novog komandanta imaju pukovnici Kit- 
nar, Vauhnik, Prezelj i Pet eri in.

Pretnja nove katastrofe traži hitno rešenje koman­
danta i opšte situacije u Sloveniji.

U domobranstvu su narodni, jugoslovenski orijentira­
ni elementi, čiji je cilj jedini: borba protivu komunizma, a 
za Sloveniju, odnosno za Jugoslaviju Dužnost je svih Slove­
naca da svim silama rade na spasavanju Slovenije.«’

Međutim, u »Prilogu konstataciji« govori se o pro­
gramu čiji je osnovni zadatak stvaranje organizacije Mi­
hailovićevih četnika pod nazivom »Jugoslovenska kraljev­
ska vojska u domovini«. U njoj ae, pored ostalog, kaže:

»Po primljenoj konstataciji nameće se niz zaključaka, 
od kojih su glavni:

Jedini instrument koji se može uspešno suprotstaviti 
za vreme prevrata anarhiji i revoluciji jeste jugotlovenska 
kraljevska vojska u domovini, koju je stvorio današnji mi­
nistar vojske i mornarice, armijski general gospodin Draža 
Mihailović.

Sve grupe i pojedinci proth&omuniatićkof tabora mo­
raju u najvećoj tajnosti pomagati I čuvati sva mesta« kanale, 
pozicije, torme, funkcionere i akcije, koje je postavila ili ko­
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je postavi vojna vlast u ime i po ovlaštenju gospodina minis­
tra Mihailovića.«4

Uporedo sa svim političkim pripremama Zveza je, 
u duhu direktiva primljenih od potpredsedniika emigrant­
ske vlade Mihe Kreka, pristupila reorganizaciji celokup- 
nog rada u Sloveniji, naročito u odnosu na četnički po­
kret. Januara 1944. godine formirana je komanda Kra­
ljevske jugoslovenske vojske u Sloveniji —  Komanda Slo­
venije, a nešto docnije i komanda zapadne i istočne Slo­
venije. Za komandanta Slovenije fiktivno je određen pu­
kovnik Prezelj, dok je stvarni komandant bio njegov za- 
menik pukovnik Vladimir Vauhnik, koji je ubrzo zatim 
bio unapređen u čin brigadnog generala.

Sprovedenom reorganizacijom i smenjivanjem No­
vaka Zveza je Mihailovića dovela pred svršeni čin.

Da bi najzad »pred pretečom opasnošću od komu­
nizma« izgladio nesuglasice između četnika i Zveze i na 
taj način omogućio ujedinjenje svih reakcionarnih grupa 
u borbi protiv NOP u Sloveniji, Mihailović je, u duhu no­
vog stava četničke organizacije prema reakcionarnim vr­
hovima građanskih stranaka izraženom na kongresu u 
selu Ba i u odlukama donetim na njemu, bio prinuđen da 
prihvati novonastalu situaciju u Sloveniji. O tome je 2. 
aprila 1944. godine obavestio i Komandu Slovenije.

U pismu koje je ujedno bilo i odgovor za »Konsta­
taciju« i njen »Prilog« Mihailović, pored ostalog, piše:

»Potpuno smo razumeli politička strujanja kod Vas. 
Naša bi želja bila da i VI, isto kao i mi, pođete putem ujedi­
njavanja snaga. Ja ne sumnjam u to da Vi na tome mnogo 
radite.

U takvoj delikatnoj situaciji nama ni najmanje ne 
konvenira okupatorova propaganda, gde bismo se i mi po- 
minjali, te mi moramo razviti podzemnu svoju propagandu. 
Po svaku cenu mi moramo izbeći kompromitaciju. Angloame­
rička politika i radiopropaganda mnogo nam smeta, ali u 
Srbiji mi smo uspeli da potpuno umanjimo značaj ove pro­
pagande, ier smo na javnim zborovima narodu otvoreno rek­
li aa Engleska želi da Rusiji sada ugađa da bi se ona što više 
trošila, a đa u stvari misli drukčije.

Napominjem Vam da je Slovenija u boljem položaju 
od ma kog drugog kraja naše zemlje, jer se Slovenija nalazi 
najbliže savezničkim angloameričkim armijama, koje po os­
lobođenju neće dozvoliti nikakav komunistički puč, jer će se 
iz sopstvenih interesa morati zaštićivati demokratsko ure­
đenje.



Organizacija jugoslovenske vojske ima da se izvede 
što pre i što potpunije od strane određenih komandanata. 
Tajno, u svoje redove uvući slovensko domobranstvo.

Domobranstvo može dati, sasvim suprotno od hrvat­
skog domobranstva, velike koristi, ali ga zato treba sačuvati 
za odlučne momente. Preduzimate sve da se veza sa njima 
produbi na naj konspirativni joj osnovi i isto pripremi da svo­
ju reč da kad to situacija bude zahtevala. U ovom smislu 
dobićete i usmene poruke.

Slovensko domobranstvo predstavlja zaista veliku sna­
gu, samo ga treba moralno ojačati i pripremiti za glavni za­
datak. Ono nam vrlo dobro može poslužiti da se na njega i 
njegove jedinice naslone svi naši odredi.«5

Dalje, u pismu, Mihailović je potvrdio imenovanje 
novih komandanata i izvršio raspodelu dužnosti i nadlež­
nosti pojedinih funkcionera četničkog pokreta Slovenije.

Tako je, najzad, između Zveze i četničke organiza­
cije došlo do sporazuma i pune međusobne saradnje, o 
čemu se u izveštaju upućenom Mihailoviću maja 1944. go­
dine izrazilo puno poverenje novoj komandi, koja daje 
garancije da će vojska van stranaka služiti narodu i 
Kralju.

»Slovenska zveza je dala komandi svu moralnu, 
političku i finansijsku pomoć i uverena je da samo naša 
vojska može u datom momentu rešiti čitavu situaciju.« 
Slovenska zveza dalje podvlači da ie »političko predstav­
ništvo — a za vojna pitanja da isključivu kompetenciju 
ima komanda odnosno vojni savet«. Slovenska zveza pod­
vlači »da vojska, ili koji njen organ ne vodi politiku poje­
dine grupe, nego neka bude nosilac državne misli 
svim strankama.«6

Međutim, kada je početkom 1945. godine, slom na­
cističke Nemačke postao pitanje dana, na Mihailovićevu 
inicijativu, a uz intervenciju Kreka i obilatu pomoć lju­
bljanskog biskupa Rožmana, u Sloveniji je formiran I 
»Narodni odbor«, o kome Mihailović, u depeši upućenoj 
Kreku 31. januara 1945. godine, kaže:

»Soorazumeli su se Slovenska ljudska stranka, socija­
listi i JNS i sastavili zajednički narodni odbor. Potpinli su 
zajedničku izjavu za Veliku Sloveniju u Federativnoj Jugosla­
viji pod Karađorđevićem 2 svi viđeniji ljudi iz svih pokrajina. 
Odbor priznaje đenerala Mihailovića i nastavlja borbu pro­
tiv komunista.«7
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Detaljnije o ovome odboru i situaciji u kojoj su se 
našle reakcionarne snage u Sloveniji dva me seca pre nje­
nog oslobođenja govori se i u izveštaju Komande Slove­
nije upućenom Mihailoviću 12. marta 1945. godine. U nje­
mu se, pored ostalog, kaže:

»Narodni odbor kao skup svih nacionalnih političkih 
snaga sa ciljem federativne kraljevine Jugoslavije ima zada­
tak da u datom momentu predstavlja najvišu suverenu poli­
tičku vlast na slovenačkom teritoriju. Najveću zaslugu da je 
došlo — posle većih poteškoća — do osnivanja tog odbora, 
ima sicurno ljubljanski episkop Gligorije Rožman, koji ie 
svim silama nastojao na tome da dođe do političkog sjedi­
njenja svih nacionalnih političara

Na čelu slovenačkog domobranstva stoji organizacij­
ski štab sa generalom Rupnikom kao instruktorom i ujedno 
Šefom civilne ljubljanske pokrajinske uprave.

Glavnu snagu domobranstva sačinjavaju pet udarnih 
bataljona.

Od svih pet udarnih bataljona samo je bataljon Vuka 
Rupnika još održao svog slovenačkog komandanta i sasvim 
slovenački sastav, dok su u ostalim bataljonima komandanti 
bataljona Nemci i svakome bataljonu pridodata je po jedna 
Četa nemačkih vojnika.

U Ljubljani je u slovenačkim rukama i uprava poli­
cije, koja se deli na kriminalni i politički odeljak.

Politička policija dobro radi pri otkrivanju partizan­
skih organ izaći isfah mreža te je pohvatala u toku poslednjih 
godina I  veliki broj partizanskih runkcionera.

Protiv nacionalista i njihovih organizacija domobran­
ska politička policija nikada ne nastupa, te naše organizacije 
sasvim toleriše pa ponekad čak i pomaže.

Posle dolaska jačih nacionalnih srpskih snaga u pri­
morsku naravnim putem pruža se srpskoj komandi zadatak 
da za buduću zajedničku srpsko-slovenačku borbu protiv 
boljševizma na čitavoj slovenačkoj teritoriji energično od­
mah uzme inicijativu u svoje ruke te da sistematskim i de­
taljnim ispitivanjem situacije pripremi, pa u datom momen­
tu i izvede sve potrebne mere, da se sve slovenačke jedini­
ce, posle okupatorovog sloma, po planu i bez svake zabune i 
raspadanja snaga, slože sa srpskim jedinicama u jednu do­
bro organizovanu i centralno komandovanu celinu. Sta znači 
za nedovoljno organizovane i nepovezane jedinice iznenadni 
slom okupatora, Slovenci dobro znaju iz prakse posle 8. sep­
tembra 1943. godine, kada je došla nad naš narod prava ka­
tastrofa i kada ie samo dolazak Nemaca spasao ostatak pro* 
tivkomunističkih snaga pred potpunim uništenjem.«*



Četnički vođa Mihailović Je u saradnji i kombina­
cijama njegovih saradnika iz Slovenije sa tamošnjim re­
akcionarnim vrhovima građanskih stranaka gledao mo-

f“ iićnost povezivanja slovenaćke reakcije s emigrantskim 
_Jrugovima sa ciljem da se u Sloveniji stvori uporište za 
"borbu protiv nove Jugoslavije. Imajući u vidu prisustvo 
američkih snaga u Italiji i nadajući se u njihovu inter­
venciju. on je sredinom marta 1945. uputio Komandi Slo­
venije depešu u kojoj, pored ostalog. Kaže:

»Objasnite tamošnjim političarima da se Krek drži 
zajedno sa nama i da je šef opozicije u inostranstvu dr Milan 

KJavrilović, veliki borac za demokratske slobode. On oko te­
be okuplja sve političare, protivnike Tita, u koje te računa i 
Kmjević. Nastojte da dođe do povezanosti na političkom 
polju i da se što čvršće zbiju naši redovi. Poznata vam Je de­
klaracija Titove vlade. Dobro je šta ste sa vojvodom Đujićem 
u dobrim odnosima, kao i s ostalima. Mi predstavljamo svi 

.zajedno veliku snajgu. Vi ste u najpovoljnijoj situaciji, jer 
ste u zahvatu amenčke armije. Ne smete situaciju ispustiti 
riz ruku.«9

Međutim, sa osloncem na slovenački kvislinški a- 
parat nije računao samo Mihailović.

Nekoliko dana pre bekstva iz Zagreba, sa slovenač- 
’kim kvislingom generalom Rupnikom stupio je u kontakt
i  šef ustaške države Ante Pavelić.

O planovima i međusobnim sporazumima ova dva 
^kvislinga neposredno pred njihovo oekstvo iz zemlje, is­
taknuti funkcioner ustaškog Ministarstva inostranih po­
slova Vladimir Zidovac je pred istražnim organima 1946. 

.godine, izjavio:

»U poslednie vrijeme u NDH, među ostalim pokušaji- 
ma koji su Činjeni u to doba, pojavljuje se I plan da te n à ­
to učini zajedno sa Slovencima. Sigurno je inspiraciju za tu 
ideju dala pomisao da Slovenci moraju imati već nekakve ve» 

s Englezima I Amerikancima, jer da čitavu njihovu potaj­
nu djelatnost dirigira Krek Iz Rima. Po izveštajima konzula 
iz Ljubljane, profesora Baljića, proizilazüo je da Slovenci 
takve veze doista imaju. Sjećam se da je i meni Horvat* u 
par navrata spominjao da krek, u sporazumu s Englezima I 
kraljem Petrom, doista vodi u Sloveniji tajnu akciju kojoj Je 

«cilj da je dovede do analo-amerićke intervencije na juposlo- 
venskom području. Taj je Horvat inače bio na čelu nekakve 
stranke ( 'Jc met sko-dela vs ke ') koja da ima u programu usku 
• saradnju s Hrvatima, pa da je on još za banovine radio sa
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dr Maćekum. Horvat se dosta vrzmao po Zagrebu za sve vri­
jeme NDH. Stvorio je čak i neki plan o hrvatsko-slovenskoj 
državnoj zvezi* i bio s time kod dr Pa veliča.

Ali u posljednje vrijeme u NDH Horvat više nije imao 
nikakav ugled ni kod merodavnih hrvatskih političara, kako 
sam to mogao iz raznih primjedaba razabrati.

U ono vrijeme bili su za NDH mnogo interesantniji ge­
neral Rupnik, za kojeg je prof. Baljić izvest io da je na Vidov­
dan 1944. godine u prisustvu Nijemaca održao jedan odušev­
ljeni govor za kralja Petra. To je, doduše, bilo neugodno za 
NDH, ali se je odatle počelo zaključivati da i taj Rupnik mo­
ra imati veze ne samo s kraljem Petrom nego i s Englezima. 
Naravno i sa četnicima, za koje se je uostalom za vrijeme 
rata uvijek čulo da imaju dosta svojih ljudi po Sloveniji.

Nadalje, sve interesantniji postajao je knez — biskup 
Rožman. za koga se je govorilo aa ima izravne veze s Kre- 
kom u Rimu.

čim je vrijeme dulje odmicalo i čim je  vojnički i po­
litički položaj za NDH postojao nepovoljnijf, tim su se više 
obraćale oči na Sloveniju. Najprije se je kombiniralo s gene­
ralom Rupnikom te govorilo o tome kako bi se, ako se stvari 
tako nepovoljno razviju, hrvatska vojska povlačila zajedno s 
Rupnikovim 'dombrancima' spram Istre, te treba izazvati 
anglo-amerićku vojničku intervenciju. Zatim se je više govo­
rilo o onim slovenačkim krugovima koji imaju airektne veze 
s Krekom i Englezima.«

Sve izveštaje koji su stizali od Mihailovića Sene- 
gaiac je» preko organa američke obaveš tajne službe u 
Turskoj, upućivao u Vašington. O tome on 19. marta 1945. 
godine telegramom obaveštava Mihailovića:

»Onaj posljednji tjedan NDH čuo sam govorili na mi­
nistarstvu 'a i inače od upućenih ljudi’, da su iz Ljubljane sti­
gli neki slovenski delegati koji imaju pregovarati s hrvatskom 
vladom. Cuo sam da s njima pregovara dr Alajbegović, koji 
im je  dao i jednu večeru u 'novinskom klubu*.

Dan-dva docnije došao je ponovo u Zagreb radi usme­
nog izvještaja prof. Baljić. On nije bio primljen samo kod 
dr Alajbegovića, nego svoj izveštaj podnio izravno i na sjed­
nici same vlade. Iz tosa se takođe moglo razabrati da je slo­
vensko pitanje vrlo aktuelno, te da mu vlada posvećuje ve­
liku pažnju.

Ne znam da li još u onom posljednjem času u Zagre­
bu ili već na bijegu iz Zagreba, čuo sam da je u Ljubljani 
proglašena nekakva posebna — slovenska država. No» odmah 
je bik) dodano da je to prekasno pokušano, pa je stvar 
propala.

306



Jednom zgodom Baljić mi je pričao o ovim događaji* 
ma. Rekao mi je da je čitavu slovensku akciju vodio tajno 
Krek iz Rima, i to u dogovoru s Englezima i kraljem Pet­
rom. Dakle, slovenska država, koja se je imala proglasiti, nije 
bila uperena protiv Kraljevine Jugoslavije, nego je to bila 
unapred dogovorena igra, kako sa samim kraljem Petrom ta­
ko i sa Englezima. Međutim, stvar je pokvario Rupnik, um­
jesto da na vrijeme odstupi od vlasti, te je prepusti Sloven­
cima, koji su tu čitavu akciju vodili, on je stvar zavlačio.

Plan je Krekov bio u tome da se tim izazove anglo­
američka vojnička intervencija, jer bi nova slovenska vlada 
zvala u pomoć Engleze i Amerikance, odnosno tražila da oni 
zavedu red i osiguraju slobodne izbore u zemlji, koji bi imali 
odlučiti o budućem uređenju. Uz Slovence, tako je dalje na­
stavio prof. Baljić, pružala se je prilika i NDH da se spase 
(mislim da ova rečenica posve tumači sadržaj pregovora, ko­
ji su onih poslednjih dana vođeni u Zagrebu i Ljubljani).

Dalje mi je Baljić rekao da je  u času kad je konačno 
Rupnik shvatio da mora odstupiti od vlasti tek kad je odista 
ta 'Slovenska država* bila proglašena, već sve bilo prekasno 
te je stvar odmah i propala. Tu stvar precizira prof. Baljić 
na ovaj način: Da je onaj nesretni Rupnik odstupio bar jed­
no osam do deset dana prije*.

Kasnije upoznao sam se s generalom Rupnikom. On 
je tada pričao da su postojali planovi o tome da se slovenska
i hrvatska vojska zajednički brane protiv partizana, pa Je 
šteta Sto nije doista i provedeno, te da je pogreška Ito se je 
uopće bježalo iz zemlje.«11

Zahvaljujući brzom razvoju događaja i pravovre­
menim akcijama Jugoslovenske narodne armije, svi kvi- 
slinški planovi o spasa vanju sopstvenih i buržoaskih po­
zicija u Jugoslaviji najzad su pau u vodu.

Samo šest dana posle Ljotićeve pogibije, 29. aprila, 
pod pritiskom jedinica Četvrte jugoslovenske armije, koja 
je dobila zadatak da oslobodi najzapadnije krajeve Jugo­
slavije — Istru i Slovenačko primorje, okupatorske i kvi- 
slinške trupe se bile razbijene i prinuđene na povlačenje.
I dok je jedna grupa bežala preko mostova na ned Soči 
kod Gorice u pravcu Udina, dotle je druga hitala prema 
austrijskoj granici u pravcu Celovca.

U toku bekstva, 4. maja 1945, komandant kvislin- 
Skih formacija general Miodrag Damjanović je primio 
dva radiograma:

»Molimo dostavite depelu Glavnom stanu deaerala 
Aleksandera u Italiji da se spreći dalje krvoproliće i uništa­
vanje slovenačkog naroda; molim hitne intervencije vaših
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oružanih snaga u Sloveniji. — Dr. Gregor Rožman, biskup* 
Ljubljanski. Trećeg maja 1945. Narodni odbor za Sloveniju.«**'

Drugi radiogram je glasio:
»Trećeg maja revolucionarnim putem sastao se Prvi* 

privremeni slovenacki parlament koji je proglasio ustanovlje­
nje ujedinjenja Slovenije kao sastavnog dela federativne* 
Kraljevine Jugoslavije. Sa oduševljenjem jednoglasno prim- 
Ijen je poziv Kralju da se vrati na od neprijatelja oslobođe­
nu teritoriju. Nemački politički otpor je slomljen. Narodni’ 
odbor.«0

Prešavši Soču ostaci kvislinških formacija su A, 
maja 1945. stigli u Palmanovu, a već sutradan britanske* 
trupe su ih razoružale. Istu sudbinu 12. maja doživeli su
i oni koji su stigli u oblast Celovca.

Izvestan oroi ovih zločinaca savezničke okupacio­
ne vlasti su uhapsile i preko jugoslovenske vojne misije-* 
u Nemačkoj i Austriji predale Jugoslovenskim vlastima. 
Među ovima bili su i kvislinzi Milan Nedić i Lav Rupnik.

Za vreme dok se nalazio u zatvoru, pod istragom, 
vraćajući se u svoju »samicu« sa saslušanja, Nedić je* 
iskoristio nepažnju sprovodnika i, skokom kroz prozor 
sa stepeništa između drugog i trećeg sprata, 4. februara-
1946. izvršio samoubistvo, dok je Rupnik, za zločine u* 
toku rata nad slovenačkim narodom od vojnog suda u* 
Ljubljani osuđen na smrt I 1947. godine strcijan.



DRAMA NA ZELENGORI

Krajem 1944. i početkom 1945. godine, Draži Mi- 
hailoviću je kao jedina veza sa emigrantskim krugovima 
ostao obaveštajni centar bivše emigrantske vlade Boli da­
ra Purića u Carigradu, sa Dušanom Petkovićem Senegal- 
cem na ćelu. Posredstvom njega Mihailović je održavao 
vezu sa Purićem, Jovanom Đonovićem, Konstant inom Fo- 
tićem. Dimi trijem Putnikom i ostalima koji su u to vre­
me ćinili znatne napore u cilju spasa van ja četničkog po­
kreta i njegovog vođe Mihailovića.

Ovim vezama Mihailović je pridavao naročiti zna­
čaj. Zbog toga je 24. decembra 1944. godine uputio Senc- 
galcu telegram koji u izvodu glasi:

»Odlično je što ste postigli direktnu vezu sa VaŠingto- 
nom (Fotićem — nap. autora), sa Đonovićem 1 Putnikom. 
Držite što bolji kontakt«.1

Očigledno, Mihailović je računao da će mu i ovaj 
centar svojim vezama odlično poslužiti u njegovoj borbi 
protiv NOP u zemlji. Zato je svim silama nastojao da ga 
snabdeva mnogobrojnim lažnim i klevetničkim izveštaji- 
ma o situaciji u Jugoslaviji, sračunatim na kompromito-



vanje NOP pred zapadnim saveznicima i svetskom jav­
nošću.

Pored raznih izmišljotina i laži o NOP, Mihailovi- 
ćevi izveštaj i upućivani Senega leu bili su snabdeveni i 
oba veš tajnim podacima vojne i ekonomske prirode, koje

i'e dobijao od svojih agenata koji su još egzistirali, ma* 
tom ilegalno, u oslobođenim krajevima zemlje, naročito 

u Srbiji.
Sve izveštaje koji su stizali od Mihailovića Sene- 

galac je, preko organa upućivao u Vašington. O tome on 
19. marta 1945. god. telegramom obaveštava Mihailovića:

»Molim šaljite što više izveštaja iz zemlje. Naša veza 
s vama uslovljena time. Svi vaši izveštaji dostavljaju se tele­
grafski Vašingtonu, jednom licu koje je lični referent Ruzvel- 
tov. Prema tome, važno je slati što dokumentovaniii materi­
jal o svim zbivanjima u zemlji, vojničkim, političkim i eko­
nomskim koja bi bila povoljna za vas u očima Amerikanaca. 
Neophodno dostaviti Amerikancima vaše želje, zahteve i gle­
dišta uoči konferencije u San Francisku. Ovo ie veoma važno. 
Molim odmah demantujte laži Radio-Beograda o vama, kao: 
vest o ubijanju 700 četnika koji su saramvali sa Nemcima, 
vest o pozivu ustašama da rade s vama protiv Tita itd.. .«*

Na Senegalčev zahtev, Mihailović mu je, u svoje 
ime i u ime Centralnog nacionalnog komiteta, l.jtprila
1945. godine poslao telegram namenjen Konstantinu Fo* 
tlcu u SAD. uiom e kaže:

»Zasebno šaljemo vam pozdravnu poruku C. N. K i g. 
đenerala Draže Mihailovića za konferenciju ujedinjenih naro­
da u San Francisku s molbom da je predate gde treba i da 
joj date što Širi publicitet u Americi u momentu, koji vi pre­
ma Vašem nahođenju nađete za pogodan...

Najzad nam izgleda da, engleska politika razvodnjava 
Titove akcije ali ide prelagano i da će nas ta sporost stajati 
još premnogih žrtava. To da bi ih što više izbegli, C.N.K. i 
vrhovna komanda sa den. Dražom Mihailovićem moli Vas i 
opunomoćuje ovim, da na način, koji Vi nađete za najpogod­
niji i na pogodnom mestu čak i u njihovo ime, dejstvujete i 
insistirate:

a) Da naši saveznici hitno pošalju zajedničke komisi­
je, koje bi izvršile anketu i proverile naša tvrđenja o stanju 
u Čitavoj zemlji i radu Titove vlade na terenu;

b) Da mi ne vodimo nametnuti nam građanski rat, 
ali ćemo biti u njemu istrajni ne da bi se dočepali vlasti već 
isključivo radi obezbeđenja demokratskih sloboda i uvođenje



demokratske uprave u zemlji, a da ćemo prekinuti ovakvu 
akciju, kad to bude postignuto;

v) Da se mora računati sa strankama demokratskim 
u zemlji i njihovom učešću u beogradskoj provizornoj vladi« 
te bi s toga trebalo tu vladu zameniti drugom u kojoj bi 
stranke uzele učešća kao i naš pokret otpora I oslobođenja 
sa jugosk)venskom demokratskom narodnom zajednicom; « 

g) Da je hitno potrebno, da američka savey^tf*« »ofc 
~Tslta posednc ćelu 

građanšlu raTTomogtigt Uvođenje demokratske upravi »  ^  
lji/a naša Vrhovna žromaadg -i .HigBSllJt ClUkA"vO 1 ska U otadž­
bini p o d aunsni  tfl 1 prudjućita bi jo j ^

Shvatajući situaciju u kojoj se početkom 1945» go­
dine našao četnički pokret i njegov vođa, Senegalac je 
nastojao da u svojim telegramima upućenim Mihailoviću« 
pored ostalog ,pošalje i po koju u teinu vest.

Tako je početkom januara 1945. godine obavestio 
Mihailovića da je major Vohovska, koji je izvesno vreme 
u emigraciji bio ađutant kralja Petra, upućen u neki lo­
gor na Srednjem istoku u kome se nalazi oko 600 naoru- 
žanih četničkih pristalica i koji se vežbaju i pripremaju 
za prebacivanje u zemlju.

U produžetku ovog telegrama Senegalac oba vetta- 
va Mihailovića da je turska štampa u poslednje vreme 
objavila »čitav niz« povoljnih članaka o nama, a da se 
»naročito svesrdno zalaže Jalćin, narodni poslanik«, čiji 
su svi članci »antititovski«, kao i da se u Turskoj »dobija 
utisak o organ izovanoj antititovskoj kampanji«.

Ka kraju Senegalac izveštava Mihailovića da je us­
postavio kontakt sa bugarskim generalnim konzulom u 
Turskoj koji ga obaveštava o situaciji u Bugarskoj.*

Povodom ovih obaveitenja, Mihailović je 23. janu­
ara 1943. godine izdao članu svoga štaba Mirku Lalato- 
viću sledeće naređenje:

»Poručite Seneoalcu da bi za nas bio vrlo iako intera* 
san tan đeneral Lekarski. Isto tako i Lazar Popovski, moj U6- 
ni poznanik. Od njih bi mogao da Anm* mnogo
interesantnih stvari za Bugarsku. Iapunite Želju W y W t «  | 
pošaljite mu što više podataka I obaveitenja o partizanima*1

Kada su se marta i aprila 1945. godine u već goto­
vo oslobođenu zemlju vraćali i razni činovnici emigrant­
ske vlade, Senegalac nije propustio priliku da medo nil* 
ma pronalazi one koji su skriveno simpatisali četnički



pokret i da ih vrbuje za akcije uperene protiv NOP. O 
tome on 19. marta 1945. godine obaveštava Mihailovića:

»Početkom aprila prolaze ovde činovnici-izbeglice iz 
Londona i Kaira na putu za Beograd. Ne znam taćno ko će 
sve biti. Sigurno je da će među njima biti i dobrih patriota 
koji su uz vas. Imate li poruke za njih?«4

U toku decembra 1944. i januara 1945. Jovan Đo- 
nović je, preko Petkovića radiogramom obaveštavao Dra­
žu da »istočni saveznici (misli na SSSR — nap. autora) 
još nisu odgovorili na predlog o sporazumu sa nama«.

»Dok je Čerčil na vlasti — rekao je Đonović — prome­
ne u našem pitanju vrlo su teške. On se boji da bi pao kada 
bi se otvorilo jugoslovensko pitanje. Molio sam američkog 
ministra obrazloženom predstavkom za pomoć i intervenciju. 
Da 11 će naši izdržati? To bi bilo potrebno po svaku cenu. 
Ipak su promene moguće, ako ni zbog Čega drugoga, ono 
zbog sukoba dva ideološka tabora. Samo se valja strpeti.«7

Jedanaestog marta 1945. godine Mihailović je od 
Đonovića primio sleoeću poruku: " '

----- lem čoveku u sovjetskom poslanstvu saopšteno je
za Vas sledeće: Ako Mihailović iskreno želi sporazum sa na­
ma, neka pošalje u Beograd svoga delegata, koji bi u našem 
prisustvu poveo pregovore sa Titom. Pod našom protekcijom, 
[pregovorima bi bila sređena sva pitanja. Za sada je najvaž- 
Inije da se svi bore protivu Nemaca. Zato Mihailović treba da 
ke bori tamo gde mu odredi naša komanda. Kad sporazum 
pudejkačinjen, neće biti osnova za bojazni i nepoverenja.«*

Dalie se u depeši govori o uslovima koje su sov­
jetski funkcioneri postavili da bi se mogao ostvariti spo­
razum sa Dražom i da odbijaju odlazak misije u Minai- 
lovićev štab. Zatim se napominje da Mihailovićev delegat 
»može da se javi u Beograd u vremenu od 25. februara 
do 10. marta«. Đonović preporučuje da bi »neoportuno 
bilo sve odbiti kako ne bi Sovjeti i to uzeli kao dokaze 
za saradnju sa neprijateljima«. Najzad se govori o tome 
da će se iz tog sovjetskog poslanstva javiti u Beograd o 
predloženim datumima, kako bi se Minailovićevom čove* 
ku dozvolio dolazak u Beograd i da se »po mosućstvu 
prekinu napadi komunista aok traju pregovori«, kao i to 
da Mihailović ne treba o svemu tome da obaveštava sa­
vezničke oficire koji se kod njega nalaze.

314



Poi to je Mihailović ovu depešu primio U. marta, 
a rok za najavljene pregovore isticao je 10. marta, to je 
on ispod teksta depeše olovkom napisao: »Trati ponovo 
datum i kome delegat da se javi«.

O ovom slučaju Mihailović je u svom saslušanju, 
kada mu je posle rata suđeno, rekao da je početkom 1945. 
tražio preko Đonovića da pošalje svoje delegate kod sov­
jetskih funkcionera radi pregovora, ali pošto je od Đono­
vića dobio navedeni odgovor sa zakašnjenjem — »stvar 
je propala«.*

Sutradan po prispeću ove poruke od Đonovića, a 
pošto je prethodno saznao da je u duhu postignutog spo­
razuma između tri lidera vodećih sila antifašističke koa­
licije Cerčila, Staljina i Ruzvelta u Jal ti obrazovana 7. 
marta 1945. nova jugoslovenska vlada Tito —  Subašić, 
Centralni nacionalni Komitet je doneo rezoluciju u kojoj 
se kaže:

»Centralni nacionalni komitet obraća se Kraljevskim 
Namesnicima da u ovom najtežem i na i kritičnijem vremenu 
naše narodne istorije, svestii svoje velike uloge, ali 1 svoje 
istorijske odgovornosti, preduzmu sve da se odmah prekine 
građanski rat u zemlii i da se narodnim vojnim snagama, pod 
komandom Draže Mihailovića, pruži mogućnost da se:

u potpunosti, neometane i nenapadnu te, upute protiv 
okupatora, a za što brže oslobođenje zemlje;

da se narodu obezbedi slobodan povratak na napušte­
na ognjišta, u miran život, kao i da se našem politfekora 
vodstvu pruži prilika da, zaštićeno od terora, slobodno iza­
đe na političku pozornicu i pred narod iznese svoj pro­
gram, zasnovan na principima istinske slobode I demo­
krati je.«19

Mada znatno docnije, ova rezolucija je ipak stigla 
u ruke savezničkih vlada, ali već je bilo (suviše kasno za 
bilo kakve pregovore. To je bio, u stvari, posleđnii poku­
šaj Draže Mihailovića i četničkog političkog vodstva da 
za vreme rata steknu legalitet pred velikim silama i da 
se umešaju u stvaranje nove Jugoslavije.

Dalji tok nastunajućih događaja kapetan Aleksan­
dar Milošević, komandant Sumadijskog četničkog korpu­
sa, u svom dnevniku opisuje:

»Prve znake predstojećeg prelaska u napad komuni­
sti su pokazali početkom maru IMS. Naporcdo sa prebaciva­
njem iz Srbije novih jedinica oni su sa fronta vršili nasilna
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izviđanja i pokušavali da zauzmu pojedine terenske tačke 
podesne za prelaz u napad.

U toku 9. i 10. marta crnogorske jedinice, koje su kre­
nule za Sloveniju, povukle su se sa položaja na Treba vi (pod­
ručje između donjeg toka Bosne i planine Majevice — nap 
autora). Koristeći to, komunisti izbiše na napuštene Ploče, 
ključ levog krila položaja na Trebavi. Pad Ploča značio je i 
pad Gradačca i strahovito ugrožavanje pozadine, gde behu 
sve bolnice i Vrhovna komanda.

šumadijska grupa hitno je upućena 10. marta sa nare­
đenjem da Ploče povrati. Jurišem, uz velike obostrane gubit­
ke, Ploče su povraćene pred podne 10. marta.

Po vatri koja se osećala duž celog fronta bilo je jasno 
da su komunisti prešli u opiti napad. Po podne pade varoši­
ca GradaČac. Levi bok naših snaga na Pločama ubrzo je bio 
isuviše ugrožen. PredveČe one su morale da je napuste.

Povlačenjem na ćelom frontu na Trebavi na uzastopne 
položaje izdržali smo 11. i 12. marta. Noću između 12. i 13 
bilo je naređeno svim jedinicama da se na položajima užeg 
mostobrana, gde smo već bili, izdrži i 13. mart po cenu sve­
ga. Pozadina je sa tri skele prebacivana preko reke Bosne na 
njenu levu obaltu. Noć između 13. i 14. bila je predviđena za 
prelazak i boračkih delova.

IzdrŽasmo. Te noći pređoše i borački delovi, svak na 
svom pravcu, na levu obalu.

Bio sam u zaštitnici prema srednjoj skeli kod sela 
Koprivne. Znak za povlačenje i zadnjih trojki, a u isto vreme 
i za rušenje skele, bile su tri bele rakete, t u , kraj skele, na­
dah se sa majorom MiloŠem Markovićem, komandantom 
Požeškog korpusa. Opalismo tri bele rakete, sačekasmo troj­
ke i ukrcasmo se na skelu. Već se dobro razdanilo S one 
strane, kraj same vode, nađosmo čiču. Umivao se. Raportirah 
mu. Bio je zadovoljan, jer je prelaz uspeo onako kako se ni- 
ko nije nadao... Beše mokro i maglovito jutro 14. marta 
1945. godine.

Crveni nisu ni pokušavali prelaz preko reke Bosne. 
Smešteni na Vučjaku, u predelu sela Podnovlje i Dugo Polje, 
mi smo bili mirni.

Pritisak komunista na Trebavi ubrzo beše popustio. 
Njihove jedinice su se negde povukle, te se Trebavci popa 
Save Božića vratile natrag. Na Vučjaku behu samo srbijan­
ske snage i nešto od onih iz srednje Bosne.

Još pre konferencije komandanta grupe korpusa odr­
žane u Mod riči 10. marta 1945. bila je naređena preformacija. 
To su zahtevala brojna stanja jedinka, koja se borbama i 
bolestima behu jako smanjila. Of anzi va komunista bila je to 
prekinula, pa je dovršena ovde na Vučjaku.

Dotadašnji korpusi pretvoreni su u brigade. Izvršeno 
je novo grupisanje:
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— Šumadijski jurišni korpus: komandant potpukov­
nik Dušan Smiljanić, načelnik štaba major Aleksandar Milo­
sevic. U sastav su ušle: Prva Sumadljska brigada, pod
dom kapetana Marka Muzikravića; Drusa šumadijska b rifs  
da, pod komandom kapetana Milutina Milutinovima, i Timoć- 
ka brigada, pod komandom majora Ace Milenovića.

— Grupa potpukovnika Dragutina Kescrovlća: u sas­
tav su ušle preformirane jedinice is njegove grupe korpusa i 
Požeškog korpusa.

— Grupa potpukovnika Dragoelava Račića: u sastav 
su ušle preformirane jedinice njegove grupe korpusa Cerskog 
i Majevićkog.

— Grupa majora Nikole Kalabića: u sastav su ušli 
preformirani njegovi korpusi, brigada poručnika Filipa Ajda- 
čiča iz Požeškog Korpusa i snage iz Posavine koje su pripada­
le Trebavi.

— Grupa kapetana Neška Nedića: u sastav su ušle 
preformirane jedinice iz Posavsko-tamnavske grupe korpusa 
i Južnomora vske grupe korpusa.

— Avalski korpus, pod komandom potpukovnika Sve­
te Trifkovića: u sastav su ušle njegove jedinice kao i ranije.

— Grupa komandosa, pod komandom pukovnika Dra­
goslava Pavlovića.

— Đačka grupa, pod komandom potpukovnika Mio» 
draga Paloševića.

— Vrhovna komanda, u koju su bili povučeni koman­
danti rasformiranih jedinica: potpukovnik Siniša Ocokoljić, 
komandant Mia vske grape korpusa; potpukovnik Ljuba Jo­
vanović, komandant Timočke grupe korpusa; potpukovnik 
Vladimir Komarčević, komandant Posavsko-tamnavske grupe 
korpusa.

Komandant Južnomora vske grupe major Blata Bra* 
jević beše napustio svoiu jedinicu i priključio se Crnogor­
cima. Komandant Rudničkog korpusa kapetan Dragomir Ga­
ra Topalović učinio je isto sa nešto ljudstva, tato što nije 
hteo da uđe pod komandu kapetana Neška Nedića.

Na Vučjaku smo ostali punih mesec dana. Porod bri­
ga da se ljudstvo oporavi, pristupilo se mnogim drugim aktiv­
nostima političkog obeleija. To Je čitav niz radnji I pokušala 
da se, bar koliko-toliko, naša izuzetno teška situacija to­
rneai.«11

A evo u četnu se sastojala ova »aktivnost politič­
kog obeleija«.

Nalazeći se, pod udarcima snaga Jugoslovenske 
narodne armije, u teškoj situaciji, sa svojim demoralise- 
nim, izgladneUm i od tifusa desetkovanim jedinicama ko­
je su se svakodnevno osipale, Mihailović je, sa ciljem da
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olakša sops!veni položaj, uporno nastojao da, sa našlo- 
nom na nemačke okupatore i ustaše, stvori jedinstveni 

ti vojnički i politički front svih reakcionarnih i mračnih si- 
la starog pokreta koji je  bio na izdisaju. Zbog toga je on, 

i u martu 1945. godine, uputio u Zagreb Vladimira Preda- 
I veća sa zadatkom da po svaku cenu uhvati vezu sa Ma- 
I čekom.

Koristeći se Mihailovićevim ovlaštenjem i primlje­
nim usmenim instrukcijama Predavec je u Zagrebu 27. 
aprila 1945. godine napisao i opširniji »memorandum« 
koji je  upućen Mačeku.

U »memorandumu« se, pored ostalog, kaže:

»Glavna borba protivu Tita vodi se sada na području 
Nezavisne Države Hrvatske. Glavne snage, koje u toj borbi 
uzimaju učešća, bore se pod ustaškim amblemom. Sve će to 
ostati formalno tako i posle zaključenja projektovanog voj­
ničkog aranžmana. Tito, prema tome, ima mogućnost da tu 
borbu u inozemnim krugovima prikaže kao borbu sa Njema­
čkom i njenim saveznicima i da joj oduzme karakter gra­
đanskog rata, koji bi jedino mogao biti razlogom jedne anglo­
američke intervencije. Na taj način, ostaje, da se taj prob­
lem postavi eventualno tek u zadnjem momentu i na zad­
njem uporištu, u Sloveniji. Tada će, međutim, već situacija 
nacionalnih snaga biti znatno slabija nego što je danas, dok 
prema partizanima stoji još uvijek skoro intaktna snaga hr­
vatske vojske i teško probojan planinski zid na području 
NDH.

Iz ovosa slijedi, da eventualni vojnički aranžman ne 
rešava, kako je gore već rečeno, u potpunosti problem, već 
bi jedino pod izvjesnim uslovima, mogao borbu produžiti i 
omogućiti nacionalnim snagama da dobiju u vremenu...

Nameće se, prema tome, problem političkog aranžma­
na, koji ie, nesumnjivo, vrlo teško ostvariti, ali soji je, za 
druge ledini u stanju da 'problem Jugoslavije’ nametne, da 
postavi problem građanskog rata i da Angloamerikancima 
pruži mogućnost da se umešaju i da uspešno intervenišu u 
korist nacionalnih snaga.

Dotle bi problem bio jednostavan, a i njegovo rješe­
nje ne bi predstavljalo velike teškoće. Međutim, u javnom 
životu Hrvatske postoji danas još jedan faktor — Poglavnik 
NDH. Ne želimo nikako ulaziti u pitanje raspoloženja hrvat­
skih narodnih masa jer za to nismo pozvani, ali smo slo­
bodni upozoriti Vas, gospodine Predsedniče, da je  na toj 
strani organizirana vojska, koja u današnjim prilikama čini 
glavnu komponentu oružanog otpora, pro tivù Komunista na 
području Jugoslavije. O tome momentu, mora se voditi ra­
čuna, jer, čak i poa uslovom kada bi druga strana na to pri­
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stala, vršenje opsežne izmjene u vodećem kadru vojske u 
času kada toj vojsci predstoji odlučna borba« smanjile bi 
njene bojnu vrijednost na minimum.

Mi Vas molimo, gospodine Prod led niče, da nam ne 
zamjerite ito ovako otvoreno tretiramo jedan letak prob- 
lem, koji je u prvom rodu Vaia briga. Strahote građanskog 
rata... nagone nas da. u skladu sa instrukcijama koje smo 
dobili, sa razgovorima ito smo ih do sada vodili i na osnovu 
datih nam ovlašćenja, učinimo ovaj apel na Va*-«u

U vezi s uspostavljenim kontaktom sa Mihailovi­
ćem, u svojim memoarima Maček je napisao:

»Obično sam sluiao sve vrste razgovora o ćetnicimT 
iako je njihov vođ Draža Mihailović bio malo poznat u Hr| 
vatskoj. Jedino u proleće 1945. godine, dobio sam kopiju pi-i 
sma koga je Mihailović adresovao na mene. Njegov kurir je 
trebao da dođe u Zagreb i da to pismo preda meni lično. 
Kako je to bilo van mogućnosti on je dozvolio Ljudevitu 
Tomašiću (narodnom poslaniku) da ga prepiie. Tomaiić ae 
prihvatio da ga prekrijumčari do mene. u tom pismu Miha­
ilović mi je otkrio plan po kome bi se formirale tri nezavisne 
armije (Srpska, Hrvatska i Slovenačka), sa istim pravima, 
i da se zajednički bore protiv komunista. Na nesreću, njegov 
predlog je doiao i suviše kasno. Zapadne demokratije su se 
odlučno izjasnile u korist Tita. Mnogi ljudi u svetu počinju 
da uviđaju uzrok tek kada je slučaj iqpibljen; ostali, ipak 
brojniji nikada neće sagledati uzrok u potpunostL«u J

Iako napisano znatno kasnije, to ie ostalo kao Ma- 
čekov odgovor na Mihailovićevo pismo i »memorandum« 
napisan na osnovu njegovih instrukcija.

Preko svoga oba veš tajnog organa u Zagrebu, advo­
kata Ranka Braiića, Mihailović je 15. aprila 1945. godine 
uputio dva pisma. Jedno je bilo namenjeno podbtskupu 
dr Alojziju Stepincu, a drugo ustaikom vođi Anti Pa« 
veliću.

Pismo Stepincu je glasilo:
»Preuzviienosti, preplavi vii Srbiju i druge srpske po­

krajine, komunistički val od nekoga vremena zapljuskuje 
i one pokrajine koje nastanjuje hrvatski narod. On se sve 
više iiri i, naročito poslednjlh dana, preti da preplavi i te 
krajeve, onako isto kako je to bio slučaj u minuloj godini 
sa srpskim krajevima. Prilikom prve audijencije, kojom ste 
donosiocu ovoga pisma učinili čast, imao je on prilike da o» 
bavesti Vašu Preuzviienost o svima nevoljama I patnjama, 
ito ih je komunizam prouzrokovao srpskome narodu u toku 
nekoliko minulih rneseci.
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Osećajući u ovim časovima potrebu da, pored ostalih, 
i Vaioj Preuzvišenosti, kao duhovnome vođi hrvatskoga na­
roda, skrenem pažnju na sve strahote eventualnog komuni­
stičkog osvajanja hrvatskog prostora, meni je Čast da u 
prilogu dostavim Vašoj Preuzvišenosti jedan memoar u ko­
me tu Izložena moja gledišta na sadašnji vojni i politički 
položaj. Donosilac ovoga pisma biče Vašoj Ekselenciji na 
nnpoloženju za eventualna dalja obaveštenja.

Bez obzira na sve one momente i okolnosti, koji su 
nas ili koji bi nas mogh deliti, ja smatram za svoju dužnost, 
da zamolim i Vašu Preuzvišenost, da uloži sav svoj uticaj i 
sve svoje napore u cilju aktiviranja svih nacionalnih snaga 
hrvatskog naroda u borbi protivu boljševizma. Upućujući 
Vam ovu molbu, ja želim da verni em, da će Vaša Preuzvi­
šenost, idući stopama svojih velikin prethodnika, odgovoriti 
svim onim istonskim dužnostima i zadacima, koji se pred 
Vašu Preuzvišenost postavljaju u današnjim teškim vreme­
nima. Jer, od pravilnoga shvatanja tih dužnosti i  zadataka sa 
strane Vaše Preuzvišenosti za vi sriče i mesto, Što će ga istorija 
hrišćanstva, a napose hrvatskog naroda, Vašoj Preuzvišenosti 
dodeliti.

U tom verovanju i nadi, ja preporučujem Vašoj bla­
gonaklonoj pažnji donosioca ovoga pisma i molim Vašu Pre­
uzvišenost, da i ovom prilikom primi izraze moga osobitoga 
poštovanja.«13*

A u pismu namenjenom Paveliću, Mihailović kaže:

»Poštovani gospodine B-u (odnosi se na Ranka Đraši- 
ća — nap. autora). Zahvalan sam Vam za obaveštenja, koja 
ste mi učinili o rezultatu Vaših razgovora sa Ekselencijom, 
u cilju vođenja jedne zajedničke borbe protivu partizana. U 
posebnim aktima, koji su Vam zajedno sa ovim pismom uru­
čeni, sadržane su potrebne odluke u pogledu dovršenja ovih 
razgovora i zaključenja jednog željenog aranžmana. Meni je, 
međutim, želja da se ovim pismom pozabavim isključivo pi­
tanjem učinjenos mi predioga od strane Ekselendje za moju 
ličnu posetu i direktnog uređenja ovog narodnog posla, te 
vas lepo molim, da budete ljubazni i da nkselenciju upoznate 
sa saoržinom njegovom.

1) U prvom redu vas molim, da u moje ime zahvalite 
Ekselenciji na ljubaznosti i pozivu, koji mi je preko vas u- 
putio. Cisto principijelni razlozi, izgrađeni tokom ove četiri 
godine, ne dopuštaju mi, nažalost, da se ovome ljubaznom 
pozivu odazovem.

2) Svakako mi je stalo, da Ekselenciju ubedite, da u 
konkretnom slučaju moja lična bezbednost ne dolazi pod pi­
tanje. Jer, ja sam apsolutno uveren, da bi mi Ekselencija, na 
svome području, pružio bezuslovnu sigurnost i obezbeđenje.



3) Tokom ove četiri godine. Ja se nijednom prilikom 
nisam odvajao od svojih trupa. Tu okolnost su moji koman­
danti. koje Mm odmah upoznao sa sadrtnom predloga Ekse- 
lencije, istakli i izričito me molili da ni u ovoj prilici ne od­
stupim od ustaljene tradicije trupa i da izbegnem svako uno­
šenje nemira u njihove redove.

Moleći vas da budete veran tumač ovih razloga prod 
Ekselencijom. ja koristim ovu priliku, da preko vas Ekso- 
lenciju umolim, da gospodi oficirima, kojima sam vođenje 
pregovora poverio. pokloni puno poverenje i da na taj način 
omogući uspešno za vršenje ovoga posla na korist oba na­
roda. Molim vas isto tako, da podvučete moju reienost. da 
se u «provođenju projektovanoga sporazuma, zajedno sa svo­
jim potčinjenim komandantima i trupama, striktno pridrža­
vate svih utanačenja, koja gospoda delegati u ime Vrhovne 
komande budu privilegovanl. Sa svoje strane, ja izražavam 
svoju nadu i duboko uverenje, da će tim istim duhom drža­
nja vojničke časne reči biti prožeti Ekselendja, Njegovi ko­
mandanti i trupe.

Saopštavajući sadrtinu ovoga pisma Ekselenciji, mo­
lim vas da Mu izvolite izraziti moje poitovanje.

Vama zahvaljujem na požrtvovan ju i naporima, ito Us 
unosite u ostvarenje ovoga po narod korisnog posla i veru* 
jem da ćete i u buduće u svakoj prilici i na svakom mestu 
umeti da poslužite interesima naie otadžbine, čije vam priz­
nanje, nadam se, neće izostati.«14

Na Vučjaku se Draža Mihailović i po četvrti put 
sastao sa Nojbaherovim izaslanikom Rudolf om Stence- 
rom. O susretima sa njim Mihailović Je na sudskom pro» 
cesu 1946. godine, u dijalogu sa predsednikom suda Mi-, 
hailom Đorđevićem. izjavio:

»Predsedrtik: Jeste U prilikom odstupanja u Bosnu §• 
mali još gde sastanak sa Sterkerom i Aćimovićem?

Optuieni? U selu Draginju, u drugoj polovini meseca 
septembra... upravo u jednoj zasebnoj kući južno od toga 
sela. Na tom sastanku sterker je prikazao Jedan olovkom 
pisan veliki elaborat, koji Je pokuiao da čita, ali Je bio Jako 
uzbuđen i nije mogao aa prevodi na francuski dovoljno do­
bro. On je počeo da optužuje Crvenu armiju.

Predsedrtik; Jeste li imali joi koji sa ftterfce-
rom?

Optuieni: Imao sam u oblasti Srednjeg. Ja sam u Bo­
snu došao preko Badovinaca. Prešao sam Brut cetu sevemu 
Bosnu i spustio se ka oblasti Sarajeva, ade ml Je on novem­
bra meseca uputio poruku sa sastanak, koji sam Ja odobrio.

Predsednik: Novembra meseca?

n  Slom 321



Optuieni: Ja mislim novembra 1944.
Predsednik: A ko vam poručuje?
Optuieni: Ja ne znam na koji sam to način dobio, ali 

mislim da je lo bilo preko Borote.
Tuiilac: Ko je laj Borota?
Optuieni: Pukovnik Borota koji je bio komandant kor­

pusa u oblasti Sarajeva.
Predsednik: Odakle je Sterker došao na taj sastanak?
Optuieni: Od Sarajeva.
Predsednik: Da 11 od Sarajeva ili iz Sarajeva?
Optuieni: Iz Sarajeva.
Predsednik: Da 11 je dolazio iz Nemačke u Sarajevo 

ili sa neke druge strane?
Optuieni: Ne znam, aM mislim da je došao od Zagreba.
Predsednik: Ko je još došao na taj sastanak?
Optuieni: Milan Aćimović.
Predsednik: U čije je ime došao Sterker?
Optuieni: Došao je u ime njihove komande u Zagrebu.
Predsednik: Je li došao u ime Nojbahera?
Optuieni: Pa to je najverovatnije. On je bio njegov 

predstavnik i ranije.
Predsednik: Zašto se Sterker sa vama sastao?
Optuieni: Po jednoj stvari koja me je zaprepastila 

kad sam za to saznao i koju ču u daljem izlaganju najbolje 
objasniti. O svojim ljudima mislio sam najbolje. Jedna gru­
pa načinila mi je najveće malere. Torn prilikom saznao sam 
stvari koje su me porazile. Baćović, koristeći moje potpise 
koje sam mu blanko dao, a ja sam i to radio, podneo je pod 
mojim potpisom Nemcima ponudu preko Sarajeva i to je 
otišlo dalje, da se četnička organizacija stavi u službu Nema­
ca. Oni su videli moj potpis i Sterker je došao i pitao. Re­
kao je: 'Mi smo dobili ovaj predmet..' Nije to doneo sobom, 
jer mu ja ne bih dao da iziđe sa takvim Jednim ne falsifika­
tom, nego mojim originalnim potpisom. Sterker je pitao: "Je 
U to vaša želja?*, a ja sam kazao: 'Mi smo bili i ostali nepri­
jatelji. Slučajnost je Žalosna da se i ja tučem prema parti­
zanima, a i v4.’ To je žalosna slučajnost, za koju žalim...

Predsednik: Kada ste imali drugi sastanak sa Ster- 
kerom?

Optuieni: Drugi je sastanak bk> na Vučjaku.
Predsednik: Kada?



Optuieni: Ja mislim da tara dao odgovor: aprila ili 
krajem marta 1945. godine.

Predsednik: Ko je bio još ta Sterkeroro?
Optuieni: Ja ne znam. Nije bio niko. Došao je u 

pratnji.
Predsednik: A Aćimović?
Optuieni: Aćimović, jeste.
Predsednik: Da U je to bila nemačka delegacija ili tu 

to bili pratioci? Ko je prisustvovao tat tanku između vat I 
Sterkera?

Optuieni: Bili tmo tamo ja i on.
Predsednik: Sta je bio cilj dolaska Sterkera na Vuč­

jak i kakva je odluka done ta na tom tat tanku?
Optuieni: Došao je da preda ponudu Lera, komandan­

ta nemačkih trupa u Jugoslaviji, da donete ponudu da je ja 
dottavim tavezmcima, dia te on ttavlja na uslugu, da ta svo­
jim trupama otcepi Austriju. Pored toga tkrenuo mi Je pat- 
nju da ovu ttvar mogu dot ta vi ti tamo po na j poveri ji vi joj 
šifri, jer te Ler plašio da ga Gestapo ne un vati, pošto tu mo­
je šifre bile kompromitovane, jer je iifra ta Englezima bila 
u toku nekoliko godina. Ja tam poručio ovako: Ne tiče te 
ni mene niti moga pokreta, niti Jugotlavije, ttvar je važna 
za centralnu Evropu. Molim vat pošaljite jednog vašeg pred­
stavnika opunomoćenoga da ta radio-ttanice može razgova­
rati. Posle svršenoga razgovora stavlja mu se tloboda da se 
vrati kojim putem hoće preko partizanake teritorije. Ja tam 
to potlao preko radio-ttanice.

Predsednik: Iz ovoga izlazi da vi Lerovo taopštenje 
niste saopštili saveznicima.

Optuien: Ja sam tako kazao.
Predsednik: Je li vama jasno da niste Lerovu poruku 

saopštili?
Optuieni: Ja sam ovu depešu sam šlfrovao i poslao 

sam je. Smatrao sam da iz ovoga može nešto izići.
Predsednik: Sta?
Optuieni: Ne znam šta.
Predsednik: Može li iz ovoga da se zaključi da ste vi 

na taj način čuvali Lera?
Optuieni: Nikada.
Predsednik: Kako nikada?
Optuieni: Nikada. Ja tam ottavto ta veznicima neka 

procene.
Predsednik: Sta da procene?
Optuieni: Da li im ovo treba.
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Predsednik: Ali saveznicima uopi te niste uručili po­
ruku Lera.

Optuieni: Ja sam saopštio ovako. Drugo nisam uputio.
Predsednik: l i  toga može da se zaključi da krijete, 

da ititi te Lera?
Optuieni: Ja ga krijem od Gestapoa.
Predsednik: Znači čuvate Lera.
Optuieni: Žao me je za takav izraz da se kaže, ali ja 

ne čuvam.
Predsednik: Jeste li vi sem Bratića upućivali ioš kosa 

u Zagreb?
Optuieni: Ranije je iiao Predavec. Trebali su drugi 

da idu, ali ne za Zagreb, nego da prođu tuda, da idu na 
mesto gde smo trebali da obrazujemo itab od generala Tri- 
funovića, uz njega je trebalo da bude i Vasa Ristić, član Cen­
tralnog nacionalnog komiteta. Ne znam da 11 je inženjer Stan« 
ković trebalo takođe da bude.

Predsednik: Jeste li slah Račića ili Nelka Nedića?
Optuieni: Da, to je bilo.
Predsednik: U čijim rukama je bio Zagreb?
Optuieni: U nemačkim.
Tuiilac: Jesu li Netko Nedić i Račić Uli tamo?
Predsednik: Jesu. Optuženi kaže jesu. A da li su bili 

Nemci i ustale u Zagrebu, i kako je to bilo?
Optuieni: Zato ito su Nedić i Račić kategorički tra­

žili da idu da bi tražili od Lera da se armija preda nama.
Predsednik: Da li se armija predala?
Optuieni: Nije. Osećao sam krah Nemačke, to je bila 

aprila 1&5. godine. Sa takvim zahtevom su otiili.
Predsednik: Koji je to mesec bio?
Optuieni: April 1945. godine.
Predsednik: Jeste li imali snaga u Bosni?
Optuieni: Jesam.
Predsednik: Je li to bio neki akt vojničke kurtoazije, 

da se od neprijatelja zatraži kapitulacija?
Optuien: Nisam mogao da sprečim. Akt vojničke kur­

toazije nikakav nije bio. Otiili su, jer se doznavala propast 
nemačke armije, da mi grabimo to i uvedemo snage, soje bi 
se prebacile da tu dođu.

Tuiilac: (Obraća se predsedniku): Molim vas posta­
vite pitanje Ita su omi referisali.

Predsednik: Sada ćemo, samo da zavrtimo. Da li su se 
oni predali Lem?
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Optuieni: Nisu.
Pređseđnik: Sta su referirali Netko Nedić i Račić 

su se vratili iz nemačko-ustaškog Zagreba?
Optuieni: Nisu ništa uspeli. —
Pređseđnik: Jesu U dolazili u kontakt?
Optuieni: Dolazili su u kontakt sa načelnikom štaba

Lera.
Pređseđnik: Je U Ler zna na su oni četnici?
Optuieni: Sigurno.
Tuiilac: I ništa, lepo su se rastali?
Optuieni: Jeste.
Tuiilac: Oni traže predaju, a on kaže: 'Ne damo*.
Optuieni: Tako je.«15

O svemu ito  je dalje us led i lo, kapetan Aleksandar 
Milošević je, u nastavku svog već citiranog dnevnika, 
zabeležio:

»Ciča je ostao dosledan osnovnoj zamisli, iako mu pri* 
preme za njeno ostvarenje, koje je trebalo učiniti u toku zi­
me, nisu ni na izgled nudile ma kakav uspeh.

Osnovna zamisao bila je: sa Vučjaka krenuli pravo 
na zapad, i lako ostaviti utisak da ćemo I mi za Crnogorci- 
ma. Od planine Motajice skrenuti na jug, pa brzim pokretima 
opitim pravcem: Motajica — istočnije od KotorVaroti iz­
među Travnika i Zenice, izbiti u oblast bosanske Fojnlce. 
Odavde, preko Ivan-planine, zapadnih padina Bjelašnice, obi­
ći Kali novi k nešto zapadnije, i odmah južno od njega skre­
nuti na istok, preko Zelengore izbiti na Drinu kod Broda, tu 
je preći, i onda dalje kroz Sandžak u Srbiju.

Sa Vučjaka, iz Podnovlia i Dugog Polja, pokret ka 
zapadu bio je preduzet 13. aprila 1945:

— Desna kolona pod komandom potpukovnika Kese» 
rovića, sastav: njegova grupa, Avalski korpus i grupa kapa» 
tana Neika Nedića,

— Srednja kolona, pod komandom majora Nikole 
Kalabića, sastava: prethodnica, Kalablćeva grupa bez Pota» 
vaca sa Treba ve, Vrhovna komanda, sve bolnice i ncbonri; 
zaštitnica, Posavci i komandosi pod komandom pukovnika 
Dragoslava Pavlovića,

— Leva kolona, pod komandom potpukovnika Dra-

f»slava Račića, sastava: Račićeva grupa i Šumadijski juriiai 
orpus. Pred hod n ica iz Račićeve grupe I zaštitnica iz ft uma- 
dijskog jurtfaog korpusa.
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Naređenje je bilo da, kada izbijemo na drum Bosan­
ski Brod—Derventa, desna i leva kolona formiraju stalne po­
bočnice dok srednja kolona ne pređe pomenuti drum i reku 
Ukrinu.

Leva kolona je imala pravac: selo Dobra Voda — selo 
2eravac—  selo Lutane —  selo Semšibegovi — selo Gradac. 
U prvi mrak zaštitnica leve kolone izbi na drum i obrazova 
stalnu pobočnicu.

Bilo je oko U časova: mi povukosmo pobočnicu. Pre- 
đosmo reku Ukrinu kod železničke stanice Lužane i produ- 
žismo preko sela Semišibegovi za Gradac. Na naše veliko iz­
nenađenje, tu naiđosmo na domobrane. Bili su to pokatoli- 
čeni Srbi u domobranskoj uniformi.

Srednja kolona nije cela prešla drum i reku Ukrinu. 
Naišavši usput na napuštena bogata sela, isuviše se zadržala 
zbog hrane.

Sutradan smo produžili i jednim silovitim pokretom 
izbili u visinu uzvišice Markovac, severno od Dervente, i u 
prostor sela Bijelo Brdo.

Iščekujući dolazak zaostalih, zadržali smo se tu tri 
dana. U toku 19. aprila, oni su stigli. Istoga dana, popodne, 
primljena je direktiva za dalji pokret. Cilj naznačen njome je  
oblast bosanske Fojnice. Raspored snaga u tom marš-manev­
ru isti kakvim smo i krenuli.

Pokret je nastavljen pravo <na zapad. U toku 20. aprila, 
bez borbi, tzbismo u visinu sela Donja Lepenica i zapadnije. 
Već s večeri, slabije snage komunista — meštana napadoše 
desnu Keserovićevu i srednju Kalabićevu kolonu. Više-manje, 
uznemfcravanje je trajalo celu noć.

Sutradan produžismo još prema zapadu, da u toku 
istoga dana skrenemo na jug i zanoćimo u predelu sela Dra- 
govići. U toku dana nije bilo borbi. Noć smo takođe proveli 
na miru.

Ujutro, 22. aprila, Račić primi raport i naredi pokret, 
dumadijski je  opet bio na začelju i davao zaštitnicu.

Kod sela Devetine pređosmo drum Banja Luka —  
Prnjavor. Tu nas stigoše Trebavci popa Save Božića sa prav­
ca Prnjavora. Odatle smo se spustili u dolinu reke Turjanke 
i produžili uz nju. Zanoćili smo na jugoistočnim padinama 
Crnoga Vrha. Noć se spuštala, a sa niom već poče i borba. 
No, na našu sreću, to beše samo kraće uznemiravanje. Noć 
provedosmo bez borbe, ali na velikoj oprezi.

Za sutradan, pred nama je bila planina Uzlomac. Os­
vanuo ie tmuran, maglovit dan i kiša već počiniaše. Produ­
žismo ka selu Donia Snjegotina. Kiša sve jača. već smo mo­
kri do kože. Počinjemo da se penjemo na Uzlomac, da bismo 
se preko Marinog Groba i Matrakove Kose prebacili u do­
linu Vrbanje.
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Malo penjanja, i iz kile ulazimo u sneg. Sve se na 
nama ledi.

Izbijamo na vrh Uzlomca. Levo od nas jaka borba, a 
sve bliže nama. Obezbeđujemo se još bolje sa te strane i mi­
čemo polako napred sa oružjem 'na gotova*. Joi ne mamo 
ko je tamo. Najednom, izvesm delovi upadoie u naiu kolonu 
iz jedne dubodoline jako pošumljene. Bili su to Osrenci Cve- 
tina Tuđica.  Izbili su ka nama sa pravca reke U sore. Nastane 
kratka, ali jaka borba. Komunisti su bUi odbijeni. Ozrooci 
se priključile našoj koloni i produžile s nama.

vreme je i dalje bilo užasno. Cas ledena kila. da Je 
za časak našeg penjanja zameni sneg, i da se, opet, pri spu­
štanju, to ponovi. Ipak. kolona je sigurno odmicala napred. 
Uveče smo bili s one strane Uzlomca, u dolini reke Vrbinnje, 
kod sela Hrvaćana. Pređosmo rečicu, i tu, u prvim aelima 
zanoćismo.

Osvanuo je nešto bolji dan. Maglovit, ali bez kile. Pro- 
dužismo uz Vrbanju da se, odvajajući se od nje, popnemo u 
selo Borci i tu prenoćimo. Borbi nije bilo. Odavde smo, čim 
se razdanilo, produžili ka planini Očaul i izbili u dolinu Ve­
like U so re u selo Očaul. Tu ie naia leva kolona zanoćila.

Is topa dana, 25. aprila, desna kolona izbila je u pro- 
deo sela šiprage u dolini Vrbanje, a srednja kolona u me­
đuprostor desne i leve kolone. Tu zanoćismo.

Komunisti su već sasvim mofli da imaju predstavu o  
našem pokretu, kao i njegovom cilju. Izveštaji koje smo i- 
mali, već su pokazivali i njihovo grupisanje, koje se svodilo 
na sačekivanje na podesnim terenskim odsecima. Ta okol­
nost nas je  nagonila da se u daljem pokretu Ito  vile držimo 
planinskih venaca. To je otežavalo pokret i dovodilo u pitanje 
prisustvo ranjenih, bolesnih i iznemoglih.

Ništa nam drugo nije ostajalo nego da nesposobne 
ostavimo. U ovom predelu, gde smo sada bili, nudile su ae 
izvesne povoljnosti. Tu je  Još bilo naiih jakih meitanskih 
snaga pod komandom TeŠanoviča.

Još u toku noći stiglo Je bal takvo naređenje. Raspo­
red jedinica za odmor, popuna hranom i međusobno obez- 
beđenje: predviđeno je da desna kolona, Keaerovićeva I Ne- 
ška Nedića grupa bez Avals kog korpusa, učini to u selu ši­
prage i okolini, a srednja kolona, vrhovna komanda I Ka- 
labićeva grupa, u selu Bjeiobučie (južnije selo). Leva kolona 
otišla je  u sela Očaul i Mladikovina, a Avalski korpus, u 
selo B (a tnica.

Noć između 25. i 26. aprila proila Je u miru. Sutra- 
dan, u razmeitanju snaga leve kolone Sumadijski Jurite! kor-

fms prebacio se u selo Mladikovinu. Račićeva grupa Je osta- 
a u selu Očaul. Oko podne na nju nalete grupa ko­

munista. Posle kratke oorbe sve ae utila.*



Kraći marševi poslednja dva dana, kao i zadržavanje 
ta manjim pokretima za razmeštaj u toku 26. aprila pružili 
tu komunistima vremena da grupišu izvetne tvoje snage upu­
ćene na KotorVarol i Teslić. Čim padne noć nastaše borbe 
po ćelom prostoru. Naročito jake kod detne kolone u šipra- 
aama i kod Avaltkog korpusa. Tako, čas ovde čas onde, tra­
jalo Je celu noć.

U zoru 27. aprila napadoše na dumadijski jurišni kor­
pus ta tri pravca: tz doline reke Utore, ta pravca Tetlića 
i slabijim snagama sa planine Bori je. Razvi se ogorčena 
borba. Blagodareći blizini planine Bonje i danu, korpus nije 
doiiveo tragediju.

0  nekom planskom odmoru, popuni hranom i skla­
njanju ranjenih, bolesnih 4 iznemoglih nije moglo bèti re­
di ni kod jedne kolone. Pokret je uz borbu produžen. Srednja 
kolona, budući da je najmanje napadana, izbila je 30. aprua 
preko Vučje Planine na Visoku Ravan, na istočnoj padini 
Vlašića. Tamo je već bila desna Račićeva grupa, kao i Aval- 
ski korpus. Pred samo veče stigao je i šumadijski korpus, 
sa koji se verovaio da je u borbama u selu Madikovini bio 
likvidiran.

Već ie bilo izdato naređenje za dalji pokret. Usiljenim 
maršom dolinom reke Bile u noći između 30. aprila i 1. maja, 
trebalo je da se spustimo sa Vlašića i pređemo put Travnik
— Zenica, reku Lašvu, i da se dobro uhvatimo Kruščičke 
planine.

Cilj ovakvog marša bk> je da se izbegne mogućnost 
grupisanja komunista i zatvaranja prostora između Travnika 
i Zenice. Taj prolaz hk> je po nas vrlo osetljiv, jer su te oni 
mogli tamo brao grupisati prevozmim sredstvima.

Pokret je bio više nego usiljen. Ne samo da nije bilo 
zastanaka nego se išlo brao koliko god je bilo moguće. Ujut­
ro, kada se već razdani i vaio, prelazili su drum i reku Lašvu, 
nešto uzvodnije od ušća reke Bile, i zadnji delovi» i polako 
se peli padinom Kruščičke planine.

Marš je uspeo preko očekivanja. Ceo taj dan i sledeću 
noć smo se odmarali, delimičoo se snabdeli hranom i sače­
kali Neška Nedića.

Pokret je sutradan nastavljen čim se razdanilo. Pra­
vac planina Vranića. Još se nismo izdužili u kolone, a komu­
nisti nas napadoše iz zaseda koje su bile zauzeli još u toku 
noći. Razvi se borba, u kojoj smo onako još zbijeni, dosta tr- 
peh. Ali brzo I um uče, jer u njihovoj pozadini poče neka 
druga pucnjava. Bio je to kapetan Netto Nedić sa svojim 
već jako proređenim snagama. Beše nas sustigao i pomogao.

Produüsmo dalje. Opet u tri kolone, samo sa drugim 
rasporedom. U desnoj je bio i dalje Keserović s Avalskim, ali 
bez Neška. U srednjoj Kalabić I Vrhovna komanda, s tim što
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je u njemu zaštitnicu držao Sumadiiski j uriini korpu*. U 
levoj je bio Račić s Neškom. Pokret kolona bio je na došla 
bliskom međusobnom rastojanju. Učestale borbe su to zah* 
tevale.

Pred kraj dana desna i srednja kolona dohvatile se 
Vraniće. Svaka na svom pravcu je i Račićeva leva
imala je pravac ka bosanskoj Fojnici.

Kod srednje kolone u toku noći beše mirno; ali čim 
osvanu 3. maj besmo napadnuti. Bili smo već krenuli sa 
sta prenoćišta. Greškom puto vođe jednog Turčina, počesmo 
naglo da se spuštamo jednim teškim u tokom neke vodode­
rine. U nju još ne behu ušli zadnji delovi zaštitnice u kojoj 
beše Sumadijski j uriini korpus. Kolona zastede. Nastade 
komešanje jer su se začuli protivurečni izveltaji ta čela, o* 
dakle se videla neka varoš u dolini. Očito pogrešan pravac. 
Išli smo ka drumu Bugojno—G. Vakuf.

Trebalo se vratiti ali sasvim drugim pravcem. Izvući 
iz provalije 2.000 ljudi, nije bila laka stvar. Ometa se 1 Ciča. 
Naredi na levo krug i svaka jedinica pođe na mesto svog 
prenoćišta. Tek što ljudstvo krenu, komunisti otvoriše jaku 
vatru u nas, baš na izlazu. Masa na čelu sa kapetanom Milu­
tinom Milutinovićem, komandantom Druge šumadijske brida» 
de, granu pravcem odakle je vatra dolazUa. Užasno, stravično 
odjeknuše jauci dubodoiinom Vraniće. Orkanskim naletom, 
ne pucajući, pomešano ljudstvo iz raznih Jedinica polete na­
preci. Kada je vatra umukla izdužismo se u kolonu i lore* 
tosmo više ka jugoistoku.

Sutradan, 4. maja, izbili smo u visinu Fojnioe. Leva, 
Račićeva kolona uđe u nju. Teška eksplodja se razieže, a 
onda crni oblaci dima pokriše varošicu. Magaclnl municije 
bili su zapaljeni.

Produžavamo pokret 1 noću, i ulazimo u jako pošum­
ljenu Progorelicu. Teška, strahovito teška noći Dan nam opet 
donese borbu kod svih kolona. Komunisti, jače graplsani, 
počeše sve više da nas napadaju I po danu. Ipak napreduje­
mo. Pređveče izbijamo na padine Bitovnje. Tu zanoćismo.

Osvanuo je 6. maj. Divan prolećni dan. Iako u pla­
nini, gde još beše ovde 1 onde snega, jutro nam je dočara- 
vaio svu lepotu nizina iskićenih beharima procvetalog drve­
ća. Svako se zabavljao samim sobom i nije žurio. Niko nije 
žurio. Ni borbi nije bilo.

Penjemo se uz Bitovniu i izbijamo na njen vrh. Ula­
zimo u šumu. Naređen je tana tak Bule čelu kolona, na jed­
nom proplanku, radio-s tanka Vrhovne komande bila je u 
pogonu. Priđoh Pevecu i zapitah ga šta ima novo. Dobili 
smo depešu od đenerala DamjanovKa’, odgovori mi.

’Javlia nam da ae ranadni saveznici interesuju gde 
smo, šta radimo i koliko smo jaki'.
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U blizini je  bio čiča. Kraj njega: potpukovnik Mili- 
kić; major Milan Stojanović, načelnik Ađutantskog odelenja, 
pukovnik Duja Smiljanić i potpukovnik Nikola Kalabić. Pri- 
đoh im. čiča ie diktirao odgovor:

*U planinama Bosne produžavamo borbu protiv nepri­
jatelja'.

Dan se već bližio smiraju. Naređen je  pokret i noću, 
i mi produžismo grebenom Bitovnje, da bismo se tokom noći 
spustili i osvanuli na železničkoj pruzi Sarajevo — Konjic 
kod sela Dragoćaja.

Jaka borba kod desne kolone. Komandant Požeškog 
major Miloš Marković, kao njena prethodnica, beše zašao 
među bunkere na pruzi. Komunisti su bili u njima. Njega sa 
nešto ljudstva zarobišc.

Leva, Račićeva kolona takođe u borbi, ali sigurno na­
preduje ka selu Bradina, gde ie prešla prugu.

Srednja kolona je prešla prugu kod sela Dragoćaja 
bez borbe. Sa druge strane, u planinskim zaseocima, imala 
je da se zadrži do mraka, za kad je bio naređen pokret. Ali 
pred mrak i mi stupismo u borbu, te zbog toga ranije kre­
nusmo.

Dalji pravac za sve kolone vodio je grebenima Bjelaš­
nice i njenim jugozapadnim padinama na Lovnicu planinu. 
U toku noći 1 sutradan, 8. maja, do podne, izbili smo u visi­
nu: Cuhovići — G. Lukomir — Bobovica.

Kod čuhovića zaslade srednja kolona. Nad nama se 
pojaviše avioni i počeše da nas tuku mitraljezima i bomba* 
ma. čim bi utrošili šaržu, vraćali bi se, i opet dolazili. Od 
tada to se neprestano ponavljalo svakog dana.17

Pošto se, rastureni zbog pojave aviona, prikupismo, 
produžismo odmah dalje, gledajući da se krećemo kroz po­
šumljene predele. Sa kraćim zadržavanjem produžavamo i 
noću.

Sutradan 9. maja, podilazimo planini Visočici. Penje­
mo se i prelazimo njen, još pod snegom, goli greben. Avioni, 
kao 1 juče prate nas i tuku. Spuštamo se s grebena i padi­
nom produžavamo pravcem ka varošici Obalj. Negde jugo- 
istoćniie od sela Odžaci zanoćile su sve tkolone. U toku noći 
nije bilo pokreta, a ni naročitih borbi.

Za sutradan, pred nama je bio obilazak Kalinovika sa 
zapada i juga, i skretanje na istok ka Brodu na Drini. To je 
značilo i zauzimanje varošice Obali. Jasno je bilo da će nas 
komunisti na tom prostoru sačekati, svakako jačim snagama.

Naše kolone, već u toku pokreta 9. maja, smanjivale 
su svoja rastojanja i počele da se grupišu. Kretali smo se 
dosta blizu Neretve, jer ona tu čini veliku krivinu sa izbo- 
Činom ka istoku.

Ispred srednje kolone izbila ie desna Keserovićeva. 
Borba je  bn o  počela. Komunisti su bili poseli sav drum od



Obalja ka Kalino viku. Čim »jriodite naie snage, otvorile vat* 
ru sa tog pravca iz brzometnih topova.

Keserovićeva kolona se uputila ka selu Sočani. Kada 
ie izbila na rečicu Hutovsku, obrazovala Je stalnu pobočnicu. 
Pretpostavljalo se, u početku« da će tim pravcem njegova 
kolona moći i da produži, te su tu stalnu pobočnicu pristi- 
žuće jedinice trebalo da smenjuju. Međutim, zbog prirode 
korita Jeze riče. on je tu ostao i dalje kao pobočnica.

Srednja kolona sa Vrhovnom komandom, propusti vii 
ispred sebe desnu, produžila je pravcem ka Obiju. U svom 
pokretu izbila je na Jezericu, pritoku Neretvinu. Užasan ka» 
njon sa neobično strmom desnom obalom. Možda do dve 
stotine metara pravo odsečena gola stena, sem ito ie na jed­
nom mestu, blize Neretvi, malo blaža i obrasla divljim sitno* 
gorjem. Tu se jedino nekako moglo dole.

Toj prirodnoj nesreći niko se nije nadao. Komunisti 
su izgleda znali za to, i njihov pritisak sa leve postajao Je 
sve jači. U prvo vreme, dok nisu stigli Račić i Ajdačić sa svo­
jim brigadama druge nije bilo, i tuda, preko topa kanjona« 
moralo se, jer smo bili preslabi da potisnemo njihove snage 
koje su napadale s leva. U takvoj situaciji Ciča naredi Filipu 
Ajdačiću da se sa svojom brigadom spusti niz deo sa pro* 
raićem, da pređe na drugu stranu i napadne Obelj.

Za njim se odmah uputio i Kalabić sa ostatkom svojih 
snaga, i lično Ciča. Posle njih i Sumadijski i uriini. Spustili 
smo se, preili brzu rečicu sa po najmanje deset uhvaćenih 
pod ruke, izbili na drugu stranu i zauzeli Obalj. Ali leaerica 
osta grobnica mnogih i mnogo čeoa. Samo jedan neodmercn 
korak, skliznuće, odvaljen kamičak ili iičupana kržljava bili- 
ka, značili su pad u provaliju i groznu smrt. Sve teike bacače 
i automate, radio-stanice i svu drugu spremu, sa kojom te 
nije smelo niz strminu ili u brzu vodu, progutala Je bujica 
za navek.

Dok smo se spustili i pregazili Jezericu« befte i Račić 
stigao sa svojom kolonom. Pobočnica, koju je i dalje Keso* 
rovićeva kolona držala, popuitala je, i prostor uz Jezericu, u 
koji sada i Račić sa svojima stiže, beše se i suviše smanjio, 
a hiljade ljudi na njemu.

Napad Ajdačićeve brigade na Obali, I pristizanje os­
talih snaga iz Kalabićeve grupe, kao i Dujinog &umađtjskog 
juriinog korpusa na ovo mesto, olakiaie naiu situaciju na 
vom knlu. Račićev nalet uspe. Komunisti bebu potisnuti, a 
naš major Neiko teško ranjen. Obalj Je bio zauset, ovladati 
smo i drumom u pravcu našeg pokreta. Noć već uveliko beše 
pala. Tu i zanoći smo.

Noć između 10. i II. maja provedena te uglavnom na 
miru, sem ito je srednja kolona morala da ovlada uzvišen jem 
Katmui radi bezbednosti u toku noći i lakše* pokreta sutra. 
Ciča je bio lično naredio kapetanu Milutinu Mifutinoviću, ko*
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mandanti! Druge äumadijske jurišne brigade, da to u toku 
noći učini. Na prepad, tačno u pola noći, Katmuš je bio u 
našim rukama.

Sutradan u praskozorje, pokret je nastavljen. Pravac 
je bio ka jugoistoku. Preko planine Lelije uči u Zelengoru i 
produžiti dalje ka Brodu na Drini. Borba je odmah počela 
na svim pravcima.1*

Bilo je jasno da su komunisti ovaj prostor ka Drini i 
samu Drinu, kao jaku prepreku, izabrali da nas sačekaju. 
Grupisali su lake snage. Bilo je na tom prostoru, u oblasti 
Zelensore, nekoliko divizija za povezanu borbu 1 više brigada 
bačenih u gerilu. Desna obala Drine bila je jako posednuta, 
čovek do čoveka. Tako, iz svakog Šumarka, bora, jelke ili ste- 
ne, vrebala nas je cev njihovog oružja, dok su iz vazduha 
avioni mitraljirali i bacali bombe.

Kapetan Milutinović držao je Katmuš, dok su se sve 
kolone razvijale i upućivale ka Leliji, pravcem Zelengore. Ta 
slika jednog urednog marša u kolonama bila je samo na po­
četku, da se postepeno, ali vrlo brzo, pređe u borbeni ras­
pored i uđe u borbu gde se nije niti znao niti imao front.

Našeg rasporeda po kolonama više nije bilo. čak i 
formacijske jedinice često nisu bile skupne. Sukobi i sadej- 
stva povlačili su nas čas ovamo, čas onamo, pa su oni sa des­
na prelazili na levo i obratno. Napadani smo sa svih strana, 
i spolja 1 trojkama iznutra, i neprekidno avionima iz vazdu­
ha. U tom haosu jedno se samo sigurno uočavalo: da se cela 
ta masa polako pomera ka istoku, ka Drini.

Iabismo na Leliju i pred veče uđosmo u Zelengoru. 
Borba je malaksavala. Smiraj dana i šuma učinili su to. Ta­
ko kako smo se našli u šumi i zanoćismo. Onde gde je bilo 
veze između jedinica, izvršeno je zajedničko obezbeđenje. 
Inače, obezbeaivao se svako za sebe u vidu 'ježa*.

Noć je prošla u relativnom miru. Sem povremenih ra­
fala tu i tamo, naročitih borbi nije bilo, ali ih već prvo svita­
nje donese. Komunisti nas napadoše sa svih strana. Opet je­
dan crni dan, ali ne kao jučerašnji.

Svuda šuma. Divna šuma. Uz borbu krećemo se na- 
pred. Isti d lj — Drina. Svemir vri od pucnjave. Na mahove 
sve jače i jače, da bi na jednom prestalo, i dočaralo svu 
grocotu eha dubodolinama planinskih provalija, i opet pono­
vilo jo i crnje i jezivije. Tako celoga dana.

Već davno nemamo municije. Još po neki metak. Ga­
đamo samo u d lj, i zato se oprezno krećemo. Jedno vreme 
šumadijski juriš ni beše u koloni sa Keserovićem, da pred 
veče dođe opet u zaštitnicu Vrhovne komande. Već pada 
mrak, a mi i dalje produžavazno. Nailazimo na jednu strminu. 
Kao ogroman zid prema nama. Skrećemo na (evo 1 dolinom 
jedne planinske rečice ulazimo u selo Vrbicu. Produžavamo 
pokret. Malo napred 1 zaseda Njihov plotun u noći izgledaše
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kao vatreni zid. Skretosmo desno, i samim koritom rodice, 
koristeći njen šum, obiđosmo je. Još neku stotinu metara 
napred, i na jednom podesnom uzvišen ju zanoćismo.

Kolona je bila iskidana. Sa mnom beše kapetan Mile 
Milutinovic, komandant Druge šumadiiske j urline brigade, 
i nešto ljudstva. Noć je prošla bez borne, sem što su njenu 
tišinu povremeno remetili pucnji, koje je izazivao i najmanji 
šušanj.

Trinaesti maj 1945. Rano jutro. Sa ćuvika pošumlje­
nog raznolikim sitnogorjem, gde se u toku noći besmo za* 
ustavili, pogledom sam izviđao okolinu i trailo vezu. Sunce 
se rađalo i svojim blagim prvim zracima obasjavalo kame­
niti vrh gorostasnog mrkosivog Maglića. Sut ješka se surva vala 
niz sten je i zaglušnim šumom ponavljala svoju veći tu pesmu. 
Razvigorac je pirkao i njihao prve nezne zelene Ustiće planin­
skog prorašća.

Inače, vladala je tišina prolećnog jutra u planini I ni- 
gde se mko nije video. No za neki trenutak oštri zvižduci 
smrtonosnih zrna prob udiše sve. Ožive svaki šumarak i sva­
ka stena.

Ciča je bio naredio da se u tom prostoru prikupimo 
i sredimo da bi izdao naređenje za prelaz Drine. To je, u već 
opštem ameru ka Drini, tog jutra stavljalo sve u pokret Kre­
tale su se jedinice gotovo sa svih strana uz oštru borbu.

Još sam bio na svom mestu, kraj koga je vodila pla­
ninska staza, kad naiđe prvo pukovnik Du ja Smiljanić a za 
njim neki delovi iz Kalabićeve grupe. Uto se razleže lak pu­
canj bombe u neposrednoj blizini Nekolicina se trtecim Ko­
rakom približavala, a za njima Jedan konj sa opremom bez 
jahača. Do mene stiže vest da đeneral Trifunović ovoga tre­
nutka pogibe.

Za ovom grupom nailazio je Ciča sa Kalabićem.
Ciča se zaustavi kod nas i lično, pokazujući na samom 

terenu, naređivaše ko šta da posedne radi obezbeđivanja pri» 
kupljenja. Kapetan Mile Milutinović sa svojim ljudstvom 
uputi se na kosu na pravcu sa kosa je naišao Ciča. Major Aca 
Milenković, komandant Timočke jurišne brigade, već (zbijaše 
na vrh Čuke nešto dalje i udesno od kapetana MUutinovića.

Kalabić se uputi na kamenitu kosu koja se nadovezi- 
vala na položaj majora Ace Milenković* i kružno zatvarala 
prostoriju sela sa severne strane. Filipa Aidačića sa njego­
vom brigadom Kalabić uputi da zauzme jedan vis nešto uto- 
vo od pravca ka Drini, sa koga smo trpeu jaku vatru is teš­
kih automata. Ostali delovi, koji su pristizali, upućivali ta  se 
u prostor sela. Ciča ostade još koji trenutak tu kraj pa 
i on produži u unutrašnjost sela.

Sunce već beše visoko odskočilo. Sa pravca ušća 
Sut ješke u Drinu razleže se uraganska pucnjava. To bebu
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napadnuti pukovnik Keserović i njegov komandant potpu­
kovnik Jovicić; oni bebu u toku noći sa svojim delovima pro­
drli do Drine.

Borba i kod nas poče da ojačava. Deiovi upućeni za 
obezbeđenje dobile vatru sa terenskih odseka koje su imali 
da posednu. Njihova upornost da izvrše dobijeno naređenje 
I komunistička da nam zadaju poslednji udarac, pretvori se 
u strahoviti sukob kome se nije znao front, sukob koji se 
postepeno, na jednom uzanom prostoru aii u borbi u melavi- 
ni. Svemir obuze zbrka pucnjeva svih mogućih automatskih 
oruđa, topova, bacača, avionskih mitraljeza i bombi baca­
nih iz aviona.

Zbrka pucnjeva koji su dolazili sa svih strana. Ojačan 
eho kroz šumske predele f  planinske provalije pretvarao bi se 
u nešto tako sloieno, čemu se nije moglo dati obeležje. S 
časa na Čas, izgledalo je da se zemlja trese i propada pred 
titanskom snagom unutrainjih sila. Kao pred vulkanskom 
erupcijom naprežu svu svoju snagu dok sve u njoj krči i pu­
ca, da ne dozvoli lavi da proguta ono Ito na njenom žaru bi- 
tile. A onda bi se to snažno, gubeći se negde u daljini, cepalo 
u urlike užasa nalik na nešto Ito kida meso, lomi kosti i iza­
ziva ljudsko jačanje u samrtničkom ropcu najtežih muka. 
A mela vina ljudi se zbijala i širila u toj pucnjavi.

Prikupljanje se nije moglo izvršiti niti skupno organi- 
zovati prelaz Drine. Cela masa u ovom trenutku poče okre­
tati ka severu i napuštati pravac ka Drini. Činila je to ne po 
naređenju, već po nagonu linijom manjeg otpora.

I mi, Du]a, kapetan Mile i ja, sa nešto ljudstva, po­
tisnuti sa ćuvika gde sam osvanuo, kretali smo se pod bor­
bom, trpeći vatru sa svih strana, pravcem kuda Ciča beše 
otišao. Iznemogli, poslednjom snagom, i pomažući jedan dru­
gom, često vukući se potrbuške preko oštroga stenja, jedva 
uspesmo među poslednjima da se dočepamo šume na jednoj 
kosi i napustimo golet. Bližilo se podne i borba je malaksa- 
vala. Učtaismo nekoliko koraka dublje u šumu, i naiđosmo 
na Ciču.

Stajao je sam. Kraj njega na korak-dva dejstvovao 
je jedan puškomitraljez na vis koji je trebalo Ajđačić da 
zauzme. Bio je okrenut ka pravcu dejstva puškomitraljeza — 
ka masivu Maglića.

Zastadosmo u njegovoj neposrednoj blizini. On nam 
priđe i naredi:

T o  trojkama, petorkama, desetinama, kako se može, 
i snagom svog ličnog zalaganja i umenja, produžite svaki na 
svoju nadležnu teritoriju. Nastavite borbu. Ja ću biti sa 
vama.*

Borba zamre. Sutješka je i dalje šumorila, a masiv
prkosio..
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Završne borbe oko uništenja četničke grupacije u 
predelu Zelengore ovako je opisao komandant Trideset 
osme divizije NOVJ, koja je, sa jo t nekim jedinicama 
NOVJ i KNOJ, učestvovala u ovim operacijama:

»U toku daljih pokreta neprijateljska kolona uspela 
je da se prebaci južno od Kal ino vika preko komunikacije Sa» 
rajevo-Nevesinje i krene na Zelengoru. Pod pretpostavkom 
da se četnici na svaki način žele dokopati Srbije naiim jedi* 
nicama je naređeno da se najhitnije prebace »»minntnn» na 
sektor Miljevina—Ljubina—Vrbniče—Zamršten, da na tome 
sektoru dočekuju neprijateljsku kolonu i unište je. Jedinice 
su uzele sledeći raspored: 17. brigada na sektoru Miljevina
— Jeleč — Vratio, 18. brigada Vrbnica — Zamršten, a 21. bri­
gada sektor Zakmur — Ljubina.

Po dolasku 18. brigade na sektoru Vrbnica se
da se neprijatelj nalazi na kosama Koze sa isturenim po* 
bočnicima na Zamrštens kom brdu. Verovatni pravac nepri­
jateljskog kretanja je prema dolini Sutjeske i Drine. Da bi 
sprecih neprijatelja u toi nameri, brigada zauzima raspored: 
sa dva bataljona na liniji Zamrštensko brdo *— Koze, sa jed­
nim bataljonom — Vrbnička Rijeka i Kose iznad Vrbniče, a 
jedan bataljon u rezervi je u vrbnici. Oko 17 sati 12. maja 
1945. godine bataljon koii je bio na podnožju Koza prelazi u 
napad na neprijatelja, u toku noći vode se ogorčene borbe 
za te položaje i oko pet sati u jutru neprijatelj uspeva da se 
probije kroz naše položaje i jednim delom izvuče ispod Tres­
ka vca u pravcu Popov Most — Đurđevac — Tisovac. U ovak­
voj situaciji izdato je naređenje da se svim raspoloživim 
snagama izvrši juriš na neprijatelja. Bataljon koji je bio na 
Zamrštenskom brdu uspeva da preseče neprijatelja koji se 
provlačio u dve kolone. Jedan bataljon dobna zadatal  da 
progoni neprijatelja koji se probio. Ostale jedinke u nastu­
panju na Koze potpuno opkoljavaju I uništavaju neprijatelj* 
sku grupu koja se nalazi na tom sektoru. Neprijateljsku ko­
lonu koja se kretala prema Tisovcu dočekala je jedinica Tra­
če sandzačke brigade na prostoru Tisovac I potpuno je uni­
štila.

U toku noći između 12. i 13. mala jedan deo neprija­
teljskih snaga udara na zasede u Vrbničkom Potoku« težeći 
da se probije prema Granidićima. I ova je grupa posle kra­
će borbe potpuno uništena«.*

O daljim zbivanjima u zaključku operacijskog 
dnevnika NOVJ piše:

»Posle uništenja četničke kolone naie jedinice zadr­
žale su se na sektoru omeđenom linijom Miljevma — Foča —
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dolina Drine i Sut ješke i na tom prostoru proganjale i uništa­
vale manie grupe razbijenog neprijatelja.

Ukupni neprijateljski gubici u toku ovih borbi iznose: 
zarobljenih i poginulih 4 hiljade i 665. Zaplenjeno je 839 pu­
šaka, 55 bacača, 2 velike i jedna mala radio-stanica, 25 hilja­
da metaka, 69 tovarnih konja i razne druge vojničke spreme.

Vlastiti gubici iznose: poginulih 100, ranjenih 148, 
3 puške.

Među poginulim neprijateljima nalazio se komandant 
Srbije Trifunović, a među zarobljenim član četničkog Cen­
tralnog nacionalnog komiteta Aca Aksentijević, kod koga se 
nalazi arhiva Draže Mihailovića.

Neprijateljska kolona sa kojom su vođene borbe pred­
stavljala Je srž vojske Draže Mihailovića i njegovih najbli­
žih oficira. U neprestanim borbama neprijatelj je potpuno 
uništen i danas za naše jedinice ne predstavlja nikakvog pro­
tivnika. Sam Draža Mihailović uspeo je da pobegne. Svi važ- 

! niji neprijateljski dokumenti T arhiva predati su štabu II I  
I korpusa NOVJ. '

Uprkos neprestanim dugim i napornim marševima i 
borbama koje su vodile naše jedinice nije se smanjila borbe­
nost ni moral. Za čitavo ovo vreme osećala se želja boraca 
da se (neprijatelj potpuno uništi.

Zaključale: u prvim dodirima sa neprijateljskom gru* 
pom kojoj su se pojedine brigade samostalno suprotstavljale 
osećalo se da je neprijatelj brojno nadmoćniji i da je potreb­
no koncentrisati sve raspoložive snage na jednom sektoru 
da bi na taj način mogli potpuno izvršiti dobijeni zadatak.

Uzrok što se koncentracija nije odmah mogla izvršiti 
bila je velika rasturenost jedinica na raznim sektorima, a 
zatim i slabe saobraćajne veze i neprohodni teren. Zato su 
u prvom periodu operacija postignuti manji uspesi, ali se 
nije mogao postići glavni zadatak, to jest uništenje neprija­
telja. Po dolasku na teren Foče uspeli smo da koncentrisemo 
jedinice i potpomognemo pojedine brigade. Na taj način pri­
vedene su borbe kraju, potpuno je uništena neprijateljska 
grupacija. Jedan od važnih činilaca koji je isto tako doprineo 
uništenju četničke kolone bio je taj što je jedan deo naših 
snaga neprestano progonio neprijatelja, ne dajući mu vreme­
na za odmor. Na taj način ga je potpuno fizički iscrpeo i osla­
bio njegovu borbenost.

Sve zapo vesti, radi brzine, izdavao je ovaj štab na 
samom terenu usmeno ili putem radio-telegrarake veze. 
Smrt fašizmu — Sloboda narodu!«
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l. I L Direktive Drale Mihailovića m U f itm la  •»*.
Mlloradu MlUta «KatiNra« — » i m n n . ,  t M n  

** *m  »  n«ma£koitt komandom «  Mm fcorfei p rx il L i t .  HiHI|> 
NOV, 0 proleće 1*44. godili«



t. Pripadnici kraljeve Gorske garde ta nemačklm okupatorima u toku saJednMke borbe 
protiv 1. t 1 divizije NOB u proleće 1944. godine

1. pripadnici vojne misije M D  vrlo smotru bataljona 2. ravnogorskog korpusa a jesen 
1945. godine
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14. Nema£kl okupatori napuštaju Kruševac I predaju ga trupama pukovnika 
I m r t r t t a  h v t ila j komandira odroda Srpske državne poljak« strni« ta 
Varvartna upućen četničkom komandanta Srbije general« Miroslavu TrlfnnovlAa 
»Dr«ajt«



15. Posle bekstva Is Srbije a Bosnu, septembra IM4. godine: Ura »a Mihailović (i), 
pukovnik SAD Mekdauel (2) sa Mihaiiovićevim JednomitlJenicinia u Mrib ertU

1C. Sef misije SAD ■ Mihailovićevom Slabu pukovnik MekAaud (levo od >löuM«vW* 
koji stoji n sredini) okruien Četnicima posle tbora t i r i m i  i  Mia N a jik a  •  
oktobra 1M4. godine
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u , Aviza upovM ti komandanta i  grupe Juriinih korpusa potpukovnika 
Dragoslava Kafića poičlnjenim jedinicama

» .  Predah prilikom Motva MaMUfe I okupatorski»» ruM)caik - u m i  t» 
SrblJ« u Bosnu ■ lesen 1M4. godine
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J u i e n v «  Hiami | t co daxa entri imaeaax m ohm itpib 
opoua e .Baaoaatm h Cpaopaaigr » l i N h i  »a Jlocaaaw« as o m io i u  
Bpwor „Cagoit lyxy *onaKy jcouopy ■ ons apatie e m p i  aa uoeucK ii 
lyU.CvajuM opni as<< ayoa c.Cphmu«,r^e o k o  pacjcpcaaut xpyuoBa 
auajy ottađsđsioao ;avaaa oko 400 aysa ca Jaxau ayroaaTcaicM nappy 
itH M  K TtBOM đaaanaua.nooaxa cy i  e.Byqiooeaiuy uuy iđ c fliđ t)««. 
aa apoaata apas c«Cpaauo a u m  aa jy ry  y apaaiqr c «liufouaue a 
CpoflpaKKa. Ako 0k aa S w iu i ox«^aaaje «aaoxajta j  ogaaaasaaj sucu*- j 
ja  aa osom ooaropy rxa ca roaana^y aaprataaa.aarao Om ea oapaji 
paaöajaaa upaoaa* aoha u aa aoaaxara naaaa csaaojaao »pata.

Pyaosa

M. Uporna saradnja Četnika aa okupatorima. Pismo komandanta Timočkog korpusa 
pukovnika Ljube Jovanovlća Patka
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ti. Drain Mfballovič naređuje Ipljunu 1 diverzantu ijotićevcu Branku GaSpareviću da 
Me pre krene a svoju planirana ipljunsko-dlversantsku akciju



U. Teroriste, gestapovac I pripadnik LJotlćevog »Zbora« »ranko Oalparević M  M
svojom terorističkom grupom, u kojoj iu kill i pripadnici Mlhailovieev« «rgaattacile
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P re u a v lS e n o e t i ,

Preplavivši Srbiju 1 drug« srpske pokrajine, 
kosamistlSkl val od sekogi vremena upljtickuj« t one po* 
krajine,koje nastanjuje hrvatpki narod« On se evf v i le  
ftlx i i ,  naročito posleđnjih dana. preti da preplavi i  
te  krajeva, onako lato kako Je to bio slučaj u minuloj 

M srpski» krajevima. Priliko© prve audijencije, 
kojoa ste donosiocu ovoga pisma u čin ili čast, lauto Je os 
p r ilik e  da obavešti Valu Preusvlleaoet o svima nevolja« 
■a 1 patnjama, Ito  lit je  komuni sam prouzrokovao srpskome 
narodu u toku nekoliko minulih meseci.

Oeećajuei u ovim časovima potrebu da.pored 
ostailb, i  Vaäoj Freusvltsnostl, kac duhovnome vodjl hr­
va tako ga naroda, skrenem patnju na w «  strahote even tu« 
«Inog komunističkog osvajanja hrvatakoga prostora, meni

* Je fiaat da u prilogu dostavi# Vašoj Preuzvllenoetl je  - 
dan memoar u kome su izložena moja gledišta na sadašnji 
vojni i  politički poloiaj. Donoalleo ovoga pisma biće 
Vašoj Ekeelenoljl na respoloienju sa eventualna dalia 
obaveštenja.

Bes obzira na sve one momente i  okolnoeti, 
koji sta na a 111 koji bi nas mogli doliti, ja smatran sa 
avo ju dutnoet, da zamolim 1 Valu Preusvllenost, da ulo* 
81 aav svoj utlcaj 1 sve svoje napore u cilju ektivira- 
nja evih nacionalnih snaga hrvatakoga naroda u borbi pro 
tivù boljševizma. Upućujući Vam ovu molbu, Ja Iella  da 
vsrujea.da će Vala Preusvllenost, idući stopama svojih 
velikih prethodnika, odgovoriti svia onim latori j skirt 
dužnostima 1 sadatclaa,koji se pred Valu Preusvilenoet 
postavljaju u današnjim teškim vremenima. Jer, od pra­
vilnoga sh^atanja tih dužnosti 1 sadataka sa strane Va­
ia PreuavlSenoeti zavislće 1 mesto, Ito će ga istorila  
hrllćanetva.a napose hrvatakoga naroda, ValoJ Preusvile- 
aostiedodelltl.

0 ton verovanju i nađi * ja preporučujem ValoJ blaga* 
nafelonej palali dono aloca ovoga piarne 1 molla Valu Preua* 
viienoec, da i  ovom prilikom primi 1 srase moga osobitoga 
pettovanJa*
Vrhovna Komanda. 15 aorila 1945.

armijski, general

IJegovoj Preusvilenostl *
4-ru AL0JZ1JV S V I  ? I S c 9, 
nadbiskupu sagrebačkoa 1 metro- 
politi hrvatskom

, * a g r e b

ST. reste a aaJeSalfha borbu protiv sopstvenih naroda: pismo Draže 
Mihailovića nadbiskupu AIoJslJu Steplncu



M. Na tetom posla: komandant Ljubljanske okupacione oblasti ««aerai Lm  
Rupnik (levo) u društvu biskupa Itoimana I nematkog generala



39. P u k o v n ik  Vladimir V au h n lk , Jedan od M ih a ilo v ić e v ih  eksponenata  u 
S lo v e n ij i  k ra jem  1943. g od in e  1 poče tkom  1944.

40. N em aCkl g en e ra l fon  L e r  po č ij im  n a ređ en jim a  su Izvršen i m n ogob ro jn i 
m asovn i z lo č in i nad na rod im a  1 narodn ostim a J u go s la v ije  od 1941— 1945. god in e

41. orupa Četnika zarobljena •  Bosni aaarte IMS. godine
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poloCtU su o r u i je  u Palmanovi »  Ita liji maja im  «o d in e  W







Ü. Suočavanje é v i rata« zločinca pred sudom. Draže Mlhailovića I Di 
N rtH lM M t k vU liilk H  aparata u Srbiji

ltd



DRAŽINO BEKSTVO IZ OBRUČA

Posle rastanka od Kalabića, očekujući vesti o isho­
du borbi na Zelengori i sudbini opkoljenih četničkih je­
dinica i njihovih komandanata Keserovića, Račića i dru­
gih, Draža Mihailović se, sa ličnom pratnjom i grupom 
četnika, još neko vreme zadržao u selu Zakmuru. Alt du­
že zadržavanje na ovome terenu za njega je bilo isu vile 
rizično, pa je zbog toga odlučio da se prebaci ka Foči.

Uz pomoć komandanta Fočanske četničke brigade 
kapetana Milana Matovića, on je uspeo da se ioi desetak 
dana prikriva po pećinama u dolini reke Trebfftćine, a za­
tim, kada je konstatovao da je postao komandant bez 
vojske, prešao je zapadno od Miljevine reku Bistricu I 
put Foča — Kalinovik i krenuo prema severu. Cilj mu je 
bio da se poveže sa još jedino preostalim četničkim delo- 
vima u oblasti Romani je i istočne Bosne, a potom da se 
po svaku cenu prebaci u Srbiju.

Na putu ka istočnoj Bosni, Mihailović je noću 21. 
maja 1945. u Bulozima, nedaleko od Renovke, bio ponovo 
opkoljen jedinicama Treće proleterske sandfačkc briga­
de. Tumarajući po mrklom mraku, on je tek u zoru us­
peo da se izvuče iz obruča, pređe reku Cemernku i da



zadani u Čemernu. Tu Je konstatovao da se uz njega na­
lazi ukupno sedamnaest oficira i Četnika.

Stigavši u oblast Romani je, Mihailović je od istak­
nutog četničkog komandanta Štaba 100 (komande Sara­
jeva), inače poznatog kolaboracioniste i aaradnika okupa­
tora, pukovnika Gojlca Borote primio izveštaj o tome šta 
se desilo sa pojedinim istaknutijim četničkim komandan­
tima i njihovim jedinicama posle sloma na Zelengori. Tu 
je, pored ostalog, pisalo:

»Situacija kod Dcrikonje (Save, komandanta Sarajev­
ske brigade — nap. autora) odlična. Izdržao je ofanzivu 
38. partizanske divizije koja je trajala punih 10 dana.

Bataljoni oko Sarajeva gotovo u cijelosti (delovi) pri­
lli crvenima... Kod Kosorića (Radivoja, komandanta Roga- 
tičke brigade — nap. autora) teška...

Sa Drugom sarajevskom i Kalinovačkom nema veze, i 
tako situaciia južno od Sarajeva nepoznata. Kalajit stigao u 
Sandžak, a Vasiljević u oblasti Višegrada (s one strane Dri­
ne). Tešanović i delovi hercegovačkih jedinica prešli u svoje 
krajeve... Iz dana u dan mnogi borci se sve više predaju 
crvenima...

Molim javite situaciju kod Vas, Vaše namjere s ob­
zirom na kapitulaciju Nemaca i na naš položaj u svijetu, kao 
i direktive za rad. Ukoliko se na konferenciji ništa povoljno 
ne riješi za nas, izgubićemo sve u narodu, i naše će jedinice 
ostati usamljene. Pukovnik Borota.«1

Početkom juna Mihailoviću je pošlo za rukom da 
sa planine Javora, u oblasti Vlasenice, stupi u kontakt i 
sa komandantom Prve rogatičke četničke brigade Rado- 
mirom Neškovićem, kome 15. juna 1945, pod brojem Str. 
Pov. 400, upućuje sledeće naređenje:

» O p i t a  d i r e k t i v a
Opšta akcija protiv komunista u Srbiji već je otpo­

čela.
Prema sadašnjoj situaciji u Jugoslaviji i u svetu, mi 

moramo nastaviti borbu za oslobođenje naroda od komunis­
tičke tiranije.

Dobar deo savezeničke —- američke i engleske štampe 
žestoko napada Tita, što je dokaz da će oni preduzeti sve da 
ga sruše, te zbog toga mi moramo biti što aktivniji. Za ovaj 
rad, naređujem:

1. Odmah otpočeti, tj. nastaviti rad na buđenju na­
cionalne svesti u narodu. Ovaj rad vršiti uglavnom noću, odr­
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žavajući po selima ili u njihovim neposrednim blizinama sa­
stanke i konferencije sa istaknutim i viđenijim domaćinima

U svakom selu, gde eventualno ne postoje nati pove- 
reniei, iste odmah organizovati i ubuduće njihov broj po 
veća ti.

Narodu objašnjavati na skupovima i preko povervoiii 
da će nali saveznici, Englezi i Amerikanci, sve upotrebi ti da 
ojaćaju naš pokret i da ga pomoćnu. Možemo očekivati da će 
saveznici svestrano i svojim oružanim snaoama intervenisati 
u Jugoslaviji, kako su to svojevremeno učinili u Grčkoj. Ali, 
u svakom slučaju, savezničke komisije biće prisutne za vr»> 
me plebiscita u našoj zemlji. Za vreme plebiscita glasanje će 
biti ta i no, pa narodu objasniti da nema ničega da se plaši, da 
svoj glas dade tamo gde treba.

Mi moramo sve izdržati, pošto smo i posle sloma na­
cizma i fašizma u Evropi ostali pod okupacijom crvenog 
terora.

2. Odmah sve preduzeti da se komunističke milicije 1 
odbori pridobiju i da rade za nas, ili u najgorem slučaju 
pridobiti pojedine članove ovih. Ubuduće ne dozvoliti for 
miran je novih komunističkih milicija.

3. Muslimanima ne dozvoljavati povratak u njihova 
napuštena sela, pošto su nesigurni i što se 1 sada ponašaju 
prema nama kao i pod ustašama 1941. godine.

4. Gde se god može, organizovati za našu stvar i Hr* 
vate i samo potpuno iskrene muslimanske mase

5. Na svojoj teritoriji odmah otpočeti sa napadima. 
Napade vršiti na sve saobraćajne veze (drumove, železničke 
pruge, telefonske linije i tome slično). Uništavati komunistič­
ke manje posade, patrole, kurire ltd.

Prema komunističkim simpatizerima biti nemilosrdan, 
pošto su nam oni naneli velikog zla,

Ispred iaćih komunističkih snaga se sklanjati, a samo 
napadati slabije i gde je samo siguran uspeh.

Po celoi teritoriji vršiti lupetanje 1 ne dozvoliti kon­
centracije jačih komunističkih snaga, na koji će at način li­
beći uništenje naših delova.

Odmah uspostavite i ubuduće stalno održavajte vese 
sa svojim susedima, kojima prenesite ovu opštu direktivu sa 
rad, naglašavajući da je u Srbiji opšta akcija počela.

Gde su god vaše susedne jedinice neaktivne, akcije 
protiv komunista vršite svojim jedinicama i na teri tori jama 
ovakvih jedinica, kako bi se i one naterak na ovakav rad.

S verom u Boga, za kralja i Otadžbinu! — čik* Doka.«’
Petnaest dana kasnije Mihailović je stupio u vezu 

1 sa komandantom Zeničkog četničkog korpusa majorom 
Borom Mitrmnovićem, kome 1. jula 1945. naređuje:
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»Situacija u zemlji: prema dobivenim podacima u Sr­
biji te oseća veliko vrenje i izbija vidan revolt kod naroda 
protiv komunista. U Bosni, posle velikog pritiska od strane 
komunista, oseća se veliko olakšanje. Narod u masi dolazi 
sebi, ponovo se organizuje i pokazuje veliko nepoverenje pro­
tiv komunističke uprave...

Situacija u inostranstvu: u međunarodnim odnosima 
pokazuje se velika netrpeljivost i zaoštrenost prema komu­
nistima u našoj zemlji, u ovakvoj situaciji naš rad mora biti 
najenergičniji protiv Komunističke partije u Jugoslaviji i kr­
vavog terora koji ova zavodi i sprovodi u našoj zemlji.

U vezi izloženog i opite direktive ove komande Str. 
Pov. br. 400 od 15. VI o. g. — naređujem:

1. Propagandni rad u narodu nastaviti energičnije.
2. Sve naše borce koji su pohvatani, silom mobilisani 

ili dobrovoljno prišli komunistima, a sada se pojedinačno ili 
u masama vračaju nama, ili najavljuju svoj povratak, primi­
ti bratski. Naravno, od ovakvih zahtevati da se vračaju sa 
oružjem, da pre povratka izvrše kakav koristan zadatak ili ih 
posle povratka uputiti na zadatak. Ovo je potrebno da bi 
ovakvi iskazali privrženost našem pokretu koji su jedno vro* 
me bili izneverili...

Ponovo ističem veliku važnost veze sa svim susednim 
delovima, pa nastojati da iste budu što sigurnije i češće.«3

Mihailovićevo naređenje Mitranović je prosledio i 
Lazaru Tešanoviću, komandantu Srednjobosanskog čet­
ničkog korpusa, koji se, u to vreme, još sa ostacima čet­
nika skrivao po srednjobosanskim planinama.

U produženju naređenja Tešanović je dopisao:
»Prema dobivenim podacima opšta akcija protiv ko­

munista u Srbiji je otpočela i razvija se u našu korist. Najno­
vije vesti koje sam primio govore da naše snage drže 17 sre- 
zova u južno] Srbiji.

Major Mitranović javlja da se sa pravca Srbije Čuje 
neprestano topovska paljba.

Na Maievki propali pokušaji komunista da ovladaju 
Majevicom, gde su jake naše snage. Na Igman-planini dosta 
su jake naše snage, kao i u okolini Konjica. Sa Igmana naši 
napali aerodrom u Raj lovcu i uništili svu komunističku po­
sadu. — Komandant major L. Tešanović.«4

Međutim, sve ove Mihailovićeve veze bile su slu­
čajnog i privremenog karaktera.

Neprekidno gonjen, on je skakutao s planine na 
planinu, iz šume u Šumu. Do hrane je prilično teško dola­
zio, mahom pljačkom po selima i pojatama. Zbog toga
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je  odlučio da se ito pre prebaci u Srbiju, koju je jot za- 
miiljao onakvom kakvu je godinu dana ranije napustio.

Početkom septembra Mihailović se, uz pomoć ko­
mandanta bataljona Druge rogatičke četničke brigade Ar­
sena Danilovića, preko planine Devetaka prebacio na pla­
ninu Sjemeć. Tu je ponovo uspostavio vezu sa Radomi- 
rom Neiko vičem i 6. septembra 1945. izdao pod O. BR. 
402, i svoja poslednja uputstva »Jugoslavenskoj vojsci u 
Otadžbini«. Njihov sadržaj je slodeći:

»Našu stvar u inostranstvu zastupa kralj i nsi Cen­
tralni komitet, čili su članovi: vladika IrinejL Zivko Topaia 
vic, Adam Pribicević, Vladimir Bjelajčić, Dušan Petković, 
Konstantin Fotić, Đonović, Kovač, Mladen žujović... Patri­
jarh Gavrilo i episkop Nikolaj. Gavrilović, Sef zemljoradničke 
stranke, okupio je oko sebe nsie političare na strani ...

Nsi mladi kralj preko Radio-Londona uputio Je nedav­
no proklomsciju... i zbacio je nsmesniitvo..,

Naši zarobljenici u velikoj većini pripsdsiu naiem po­
kretu. Oni se organizuju pod vodstvom armijskog deaerala 
Dimitrija Zivkovića, brata đenerala Pere Zivkovićs, dalje di­
vizijskog đenerala Urois Tešanovića, Lazara Tomića, đenera­
la i pukovnika Branislava Psntića...

U Italiji je priilo saveznicima oko 40 hiljada naiih bo­
raca, od kojih 15 hlljsds Slovenaca, s ostalo Srbi.. •

Maček, vođa Hrvata, pobegso je u inostran*tvo... 
Tsko su se, sada, oko kralia u inostranstvu okupile sve poli­
tičke vođe Srba, Hrvata i Slovenaca.«9

Na planini Sjemeću, pokrivenoj pašnjacima i me- 
stimično oorasloj gustom, starom borovom iumom, čiia 
se istočna padina tako reći okomito spuita ka Dritti, Mi­
hailović se zadržao punih četrnaest dana. To mu je vreme 
bilo potrebno da uspostavi vezu sa četničkim grupama 
s desne obale Drine i da, uz njihovu pomoć, oiganizuje 
prelazak preko reke i prebacivanje u Srbiju.

Obilatu pomoć u organize van ju prelaska preko Dri­
ne Mihailoviću je pružio komandant Prve rogatičke čet­
ničke brigade Radomir Neiković. Na Mihailovićev zahtev, 
on je uspeo da preko kurira, mahom žena, uspostavi vezu 
sa četničkim grupama s desne obale reke, među kojima 
se nalazio i komandant Višegradske četničke brigade ma­
jor Dragiša Vasiljević.

Rodom iz okoline Valjeva, Vasiljević je pre rata 
bio aktivni oficir vojske Kraljevine Jugoslavije. Poste ka­
pitulacije izbegao je u nemaòko zarobi jeniitvo I smestio
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se u selo Dobrim, nedaleko od Višegrada. Sve do proleća 
1943. on je redio u maloj fabrici terpentina u Dobrunu, 
koja je bila vlasništvo njegove tašte. Pored toga, održa­
vao je i vezu s četničkim Komandantima u oblasti Više- 
greda i služio im kao dobar obaveštajac. U jesen 1943. 
Mihailović ga je postavio za komandanta Višegradske čet­
ničke brigade koja je bila u sastavu Drinskog korpusa.

Kao 1 većini četničkih komandanata, i vasiljeviću 
su okupatori bili glavni oslonac u borbi protiv NOP. U

Eismu upućenom novembre 1944. intendantu Višegradske 
rigade, bivšem kafedžiji Krsti Kurešu, Vasiljević je 
pisao:

»Čujem da crveni iz Zaovina prete da će nas ovih da­
na napasti. Izvesti o ovome nemačku komandu i nas toj, po 
svaku cemi, da oni iziđu do Tetrebice i Vujevice. Reci im da 
tamo ima i svinja i volova i žita. Nagovori ih da tamo odu 
po svaku cenu, a ti im daj putovođe.

Ja moram do Straba i Rudnog da uhvathn vezu sa sr­
bijanskim trupama koje se nalaze na desnoj obali Lima.«6

Prvog novembre 1944. Vasiljević je pisao i svom 
komandantu korpusa majoru Aleksi DreŠkoviću:

»Situacija u srezu (Višegradskom — nap. autora): do 
sto ljudi su danas voljni da se biju sa komunistima. Ostale 
nemoguće dići od kuće. U Belom Brdu se pojavio zeleni ka­
dar, niih do sto. Ne primaju ničiju komandu. Zamalo me 
juče nisu ubili...

Moći ću pokrenuti dobrovoljno do dve stotine ljudi. 
Sile nemam da ih naterem. Ali, ako krenu veće grupe čet­
nika iz Srbije, ovim pravcem, onda mogu pokrenuti sve što 
je sposobno za pokret, i staro i mlado.«7

Nekoliko dana kasnije Vasiljević se sa četničkim 
jedinicama Srbije povukao u Bosnu. Početkom 1945. on 
je sa bednim ostacima Višegradske četničke brigade bdo 
u dolini reke Bosne, u selu Kožuhu.

Za vreme boravka Višegradske brigade u selu Ko­
žuhu jedan njen pripadnik je u svome dnevniku zabele- 
Žio, pored ostalog, i ovo:

»26. februara. U s. Kožuhu. Ponedeonik. Osvanulo 
mirno. Vreme toplo. Vojska se odmara i čisti. Prikupljanje 
hrane za tri dana. Najavljuje se pokret za idući dan... Po­
kret, međutim, nije naređen. Zanoćili na istom mestu. Preko 
noći oko 23 časa 1. bataljon (Dobrunski), ostatak ftjepskos, 
prateća četa i nekoliko ljudi iz komore dogovoreno beže iz
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brigade i vraćaju se u višegradski tra. Ostaju svega 2 dovefci 
iz Žljepskog, 1 iz prateće ćete i 5 iz Dobrunsko* bataljooa. 
Blagajnik sa osobljem takođe je pobegao... Razlog bekstva 
je Ito neće da idu preko r. Bosne sa Crnogorcima.

10. mart Subota. Istoga dana saznajem da će biti ubr­
zo pokret, i to: Crnogorci ka Sloveniji, dok Srbijanci hoće za 
Srbiju. Kod majora (odnosi se na Dragišu Vasiljevića — nap. 
autora) predomišljanje na koju će stranu. Drašković I čiča 
Branko (»Cika Branko« je pukovnik Zaharije Ostojlć, £etni6 
kl komandant istaknutog dela Vrhovne komande za Bosnu i 
Hercegovinu, Liku, Dalmaciju i Crnu Goru — nap. autora) 
su za Crnogorce. Major Vasiljević misli da ispita mill Jen Je 
vojske. Vrlo je neraspoložen .. .«*

Očigledno, Vasiljević je i dalie bio veran svom čet­
ničkom vođi Mih&iloviću. Ostavši bez vojske, on ae kao 
komandos, prema Mihailovićevom naređenju, aprila 1945. 
vratio u višegradski srez, pokušavajući da u njemu ob­
novi četnički pokret za borbu protiv nove narodne vlasti.

Primivši Mihailovićevo pismo u kome je bila izra­
žena želja četničkog vođe da se prebaci u Srbiju, Vasilje­
vić Je pozvao na konsultovanje odmetničke vođe —- kape­
tana Petra Jošića i poručnika Jovana Vućkovića.

Petar Jošić je u toku rata bio komandant Bosanske 
leteće četničke brigade, kola je bila u sastavu Drinskog 
korpusa, dok je Jovan Vućaović prvo bio komandant ba- 
taljona, a zatim Vaailjevićev zamenik i komandant Vlše- 
gradske leteće brigade. Obojica su se isticali u borbi i 
zločinima protiv pripadnika NOP.

Posle oslobođenja, i Jošić i Vučković, sa pratnjom 
od nekoliko preostalih četnika iz svojih brigada, tuma­
rali su i skrivali se po teško prohodnim i šumom obra­
slim terenima višegradskog sreza.

Na sastanku s Vasiljevićem i Jošić I Vučković su 
se složili da pomognu Mihailovićev prelazak preko Drine, 
da ga prihvate i da ga što pre prebace dalje u Srbiju.

Posredstvom Neškovića Mihailović Je stupio u kon­
takt i sa nekadašnjim kafedžijom iz Rogatice Jovanom 
Planinčićem, koji je u toku rata bio komandant bata- 
ljona u Prvoj letećoj rogaHčkoj četničkoj brigadi I koji 
se često nalazio pri štabu Drinskog korpusa u vilegrad- 
skom srezu. Plamnčić Je pod raznim okolnostima u vile 
mahova vešto prelazio Dnnu, te Je stekao prilično iskus­
tvo u ovakvim akcijama.



Da bi obezbedio čamac za Mihailovićev prelazak 
preko Drine, Nešković je angažovao i tvog bivšeg četnika 
Radoja Jovićdća. Iako vlasnik čamca, Jovićić nije njime 
raspolagao. Još u toku leta on mu je bio oduzet i prive­
zan za vrbu na desnoj obali reke u selu Resniku, neda­
leko od dve usamljene kuće u kojima je bio smešten vod 
korpusa narodne odbrane.

Kada je dobio Vasiljevićevo obaveštenje da će ga 
prhvatiü i prebaciti u Srbiju i kada su sve pripreme za 
prelazak Drine bile završene, Mihailović se sa svojom 
pratnjom 19. septembra 1945. spustio niz planinu Sjemeć 
u selo MiloŠevići, koje se prostire na levoj obali Drine. 
Na suprotnoj obali rake, severoo od ViŠegrada i oko o- 
sam kilometara udaljeno od njega, leži gotovo besputno 
selo Resnik, koje je Mihailović izabrao za mesto prelaska 
reke, jedino zbog toga Što je računao da će napadom na 
vod KNOJ-a najlakše doći do Jovičićevog čamca.

Do Miloševića, Mihailovića su pratili Radomir Ne­
lković i Arsen Danilović sa grupom Četnika.

Evo kako je jedan od učesnika, četnički podnared- 
nik Borivoje Tasić, u svojim zabeleškama opisao Mihai­
lovićev prelazak Drine:

»Drugom polovinom septembra došao ie kod nas čet­
nik Anđrić Anđelko, rodom iz Veletovs, srez višegradski, koji 
je znao da se krijemo u šumi između Bijele i Veletovs i pove­
zao se sa nama. Rekao nam je ds je naređeno da idemo na 
sastanak u Provalite, gdje treba da bude Gajić i drugi, ier 
treba da idemo na Drinu i da omogućimo prelaz preko Drine 
Draži Mihailoviću i njegovoj pratnji. Pošli smo i na 
drusom mjestu u Provaliji našli smo svu četvoricu iz grupe 
ĐucOmira Gsjićs, Jošića i njegovog pratioca i još nekoliko 
četnika. Bilo nas je oko petnaest. Sa tog mjesta smo pošli 
prema Drini, tj. prema mjestu Resniku, gdje je Draža trebalo 
ds pređe Drinu, idući dan su nam se priključili još oko 15—- 
—20 četnika, među kojima sam poznavao samo Jovu Planin- 
čića.

Kad smo došli do Resnika, pridružilo nam se još čet­
nika iz rogstičkog sreza, tako da nas je bilo oko 60. Bili smo 
dobro naoružani. Imali smo oko 25 puškomitraljeza. Više 
Resnika DragiŠa Vasiljević je kao najstariji izvršio raspored. 
Odredio je dviie grupe ljevo i desno, koje bi dejstvovale kao 
pobočnice. U ljevoj grupi je bilo samo nas pet Tssića, a i 
desna grupa je bila možda tolike jačine. Vasiljević je zatim 
odredio grupu koja će izvršiti napad na vod Narodne odbra­
ne koji je tu bio pored Drine, u jednoj kući, radi obezbeđe- 
njs čamaca koji su služili za prelaz preko Drine.
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Poslije ovakvog rasporeda, na dva sata potto se uhva* 
tila noć, ova grupa je napala na znadu gdje te Odbrana na­
lazila i rastjerala Odbranu. Zarobili su jednog vojnika I ne* 
ito orni ja. odijela i druge opreme. Moja grana, obesbeđujući 
lijevi bok, susrela se sa jednom patrolom Odbrane koja ae 
vraćala sa zadatka u kasarnu. Popucali smo se i oni su ae 
povukli. Sa druge strane, odakle je Draža nailazio, čula se 
pucnjava. Potto je prelaz bio obezbeđen. Draža se prevažao 
u čamcu sa svojom pratnjom. Tada je sa njim prešlo oko 30 
četnika. Prilikom napada na Odbranu bio je ranjen jedan 
četnik kojega je Odbrana sutradan uhvatila živa.

Draža sa pratnjom i skoro cijela naia grupa otiili smo 
na Veliki Stolac, gdje smo ostali oko dva dana. Sa nama je 
poveden i zarobljeni vojnik, koji je odatle uspio da pobjeg­
ne, jer nije bio svezan. Poslije dva dana Draža ie krenuo za 
Srbiju. Pored svoje pratnje tražio je da mu vasiljevič od* 
redi joi nekoliko četnika sa Viiegradskog terena koji bi ga 
obezbjeđivali i pratili. Vasiljevič je odredio jednu grupu ku> 
joj je bio komandant Jovo Planinčić. Vasiljevič, Jošić, Gajić
i drugi ostali su na svom terenu. Od moje grupe sa Dražom 
je otišao Stanimir Tasić.

Draža je preiao Drinu 20. septembra 1945. Poslije Dra* 
žinog odlaska za Srbiju mi smo se razlili na svoie terene. 
Naia grupa bez Stanimira došla ie do Bijele u zajednici aa 
DragÜom Vasiljevićem i Sretom Kovače vičem, koji su ae tu 
pridružili naioj grupi. Kovaćević ie bio rodom iz Foče, a za 
vrijeme rata je bio djelovođa opštine u Dob runu.«9

Mihailovićev bučni prelazak preko Drine nije mo­
gao da ostane nezapažen. Pretpostavljajući da će uskoro 
za njim krenuti potere, on je odlučio da ae samo dva da­
na odmori, a zatim da energično i brzo» sa pratnjom od 
oko tridesetak ljudi, prodre ito dublje u Srbiju. Tu je 
mislio da uspostavi vezu sa svojim komandantima Dra* 
goslavom Račićem, Nikolom Kafabićem, Filipom Ajdači* 
ćem i ostalima, koji su se jo i, kao četnici, skrivali po 
planinama i šumama azbukovačkog, crnogorskog I valjev* 
skog sreza.

I pored mera pred uzet ih od strane Korpusa narod­
ne odbrane, Mihailoviću je, mada pod veoma teškim okol­
nostima, ipak pošlo za rukom da preko planine Tare pro­
dre i do Povlena.

Ali, zahvaljujući novim, opsežnijim akcijama 
KNOJ-a i organa dilavne bezbednoati, on je ubrzo bio 
prinuđen na oekstvo prema Drini, odakle je i krenuo u 
Srbiju. Bio je ubeđen da će u svom drugom pokušaju 
imati više sreće.
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O opsežni i im akcijama KNOJ-a i organa državne 
bezbednosti pred uze tim oktobra 1945. s ciljem da se Dra­
ža Mihailović uhapsi i kao ratni zločinac izvede pred na­
rodni sud, jedan od neposrednih učesnika u tim doga­
đajima priča:

»Ne znam tačno kada, ali u oktobru 1945, oko tri tata 
po ponoći, u moj stan je došao dežurni službenik Ozne za 
Srbiju i pozvao me da hitno dođem u zgradu ustanove, koja 
se tada nalazila u Zmaj Jovinoj ulici. Pored mene, dežurni je 
pozvao joft nekoliko službenika, čim smo se okupili i docovo- 
rili, ukradi smo se u džip bez krova i krenuli u pravcu Val je» 
va. Noć je bila toliko hladna da smo se gotovo smrzli.

Po dogovoru u Valjevu i dobivenom zadatku da orga- 
nizujem kontrolu rejona Užice — Kosjerić — Višegrad kre­
nuo sam istoga dana, oko 9 časova pre podne, za Užice. čim 
sam stigao na mesto opredeljenja, pozvao sam sve oficire 
Ozne iz okolnih srezova, sem onih iz Kosjerića, jer se pretpo­
stavljalo da se Draža možda krije na teritorijama njihovog
i valjevskog sreza. Formirao sam grupu od 15 ljudi. Od na­
oružanja, pored mašinki imali smo dva pulkomitraljeza, dve 
puške 1 dosta bombi. Pokušao sam da nađem jednu snajper- 
ku. ali bez usjpeha.

Iz Valieva sam dobio vest da se Draža kreče negde 
oko Bukova, između puta Kosjerić — Valievo i planine Pov- 
lena, s napomenom da bi Dražin pravac kretanja mogao da 
bude 1 preko Povlena.

imajući u vidu obimnost naše akcije, pretpostavljao 
sam da će Draža biti prinuđen da se vrati ka Drini i da se 
odatle ponovo prebaci u Bosnu. Za bekstvo ka Drini, on je, 
prema mojoj oceni, imao samo dva pravca: prvi je vodio pre­
ma Azbukovici, preko Povlena ka Ljuboviji, a drugi ispod 
Povlena preko Drmano vine na Jelovu aoru, zatim na Taru, a 
odatle u guste šume 1 bespuća između Višegrada i Bajine 
Bašte.

Pravac ka Ljuboviji izgledao mi je verovatniji, jer je 
Račić (Dragoslav Račić je, u to vreme, bio četnički komandant 
Srbije — nap. autora) još uvek, u ovim planinskim krajevi­
ma. uživao podršku znatnog broja seljaka — jataka i raspo­
lagao s relativno dobro očuvanim bazama.

Mada sam računao 1 na mogućnost Mihailovićevog be* 
žanja preko Jelove sore i Tare, ipak sam nekako bio ubeđen 
da u oodeljenom mi reonu neće biti mnogo posla. Zbog toga 
sam organuovanje akcije vrtio u granicama mogućnosti, ali 
ne tako intenzivna Bio je to jedan od razloga koji su me fia­
terai! na značajnu grešku. Pruikom odabiranja ljudi za odre­
đene zadatke nisam vodio dovoljno računa o iskustvu, bor-
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benotti i hrabrosti pojedinaca. Ova greška mi «a, kassùja. 
dobro osvetila.

Kratko vreme po dolasku u Utioe dobio «am oba veile 
nie da je Draža krenuo is okolina sela Ražane, nedaleko od 
Kosjerica, prema selu Makovištu. Zaključio sam da još uvek 
ima mogućnosti da krene jednim od pravaca aa koje sam 
pretpostavljao da su jedino mogućni.

Istovremeno kad sam primio obaveštenje, is VaUeve 
su do sela Mravinaca kamionima prebačeni neki delovi 
KNOJ-a. Ubrao su i jedinice KNOJm u Ulica stigle kamioni* 
ma, preko Sječe Reke, na Vardu. Zadatak je bio oa se satvori 
put i pravac: Valievo — Povlen — Varda — Utioe. Za sat* 
varanje ovoga prilično dugog puta I pravca imali amo na ras­
polaganju samo onoliko boraca koliko ih je  mogio stati u 
dvadesetak raspoloživih kamiona.

Očigledno, satvaranje ovoga pravca imalo ja sa cilj oa* 
tvari van je vifle psihološkog uticaja kako na Mihailovića tako
i na njegove jatake, koji su mu još uvek prulaii snatnu po­
dršku. Pored toga, pretpostavljalo se da satvaranje ovoga 
pravca može Mihailovića da navede na neku od saeeda koje 
su bile postavljene na prostoru obuhvaćenom akcijom.

Nekoliko narednih dana o Draži nije bilo ni traga ni 
glasa. Kada sam već stekao ubeđenje da je pobeaao prema 
Ljuboviji, stiglo mi je novo obaveštenje da se on Još kreće po 
terenima sresova crnogorskog, asbukovačkog, kamen ić kog I 
valjevskog, pokrušavajući da zavara svoj trag i da Ishegne 
potere.

Na kraju sam ipak odlučio da se, bas obzira na mogu­
će pravce Dražinog kretanja, koncantrišem na planini Tauri 
Bio je to ujedno i najpogodniji teren sa postavljanje «aseda, 
naročito u jednom uzanom koridoru, kros koji bi Draža, u 
slučaju da krene preko Tare, morao da prođe.

Pošto sam odabrao pravce eventualnog Dražinog bek* 
stva preko Tare, otpočeo sam i sa ostalim pripremama.

U nekoliko sela na padini planine, prema BajlnoJ Bai­
ti i Kostojevićima, mobllls&o sam t organlzovao dosta ljudi 
koji su trebali noću, prikriveni u grmovima I Šumarclma, da 
osmatraju sve prilaze Tari.

Ja sam se smestio u selu šljivovici I dalle studirao 
mogućnost za 'doček* Draže 1 njegove pratnje. Obilazio sam 
sve uvale i jaruge koje bi Draža mogao da koristi da bi se 
popeo na plato Tare. Naročito sam obraćao patnju na usam­
ljene i nenaseljene stočarske kolibe.

Iznenada dobio sam obaveštenje da se Drain sa gru* 
pom četnika kreće najverovatnlje prema Tari Odmah sam 
aktivirao sve one mere koje sam već ranije pripremio. Pa* 
troie su krenule u neprlkdno krstarenje po —lima, rnreseto 
se sa poverijivim ljudima upoaoravak ih na oprsanost. Čitav 
teren seveino i zapadno od Utka bio je  pod našom tantro
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lom. Naročitu pažnju obraćali smo na Jelovu goru i visora­
van Ponikve koja se spaja sa Tarom.

Jesenja, gusta magla koja je tih dana obavijala Taru

Crilično me je uznem ira vala, rod njenom zaštitom i sa do­
rica vodičima. Draža i njegova pratnja mogli su proći na 
desetak metara od nas a da ih i ne primetimo. Zbog toga sam 

odlučio da prikupim grupu i da sa njom krenem u patro- 
liranje.

U toku kretanja, naročitu pažnju privukle su mi dve 
potpuno usamljene i nenaseljene poveće kolibe na samoj ivi­
ci sela Ljutog Polja.

Prema najnovijem izveštaju primljenom iz Užica, Dra­
ža je morao da bude negde na Tari. Pomisao da između B io 
ske i Kresane može da se tako reći neometano prebaci na 
Zlatibor, takođe me je prilično uznemiravala. Pored toga, 
usamljene kolibe na ivici Ljutog Polja nisu mi dale mira. 
Odlučio sam da im se oprezno približim i pretresem.

Da bih do koliba stigao pre svanuća krenuo sam jedne 
noći pre zore, sa ćelom grupom. Bio sam zadovoljan kada 
sam konstatovao da je te noći pala jaka slana. Teren se belio 
kao da ie snegom pokriven. Oamah sam pomislio da će nam 
eventualni trapovi mnogo pomoći.

Posle dva časa hoda, na domaku Ljutog Polia, uhvati­
la nas je zora. Na levoj strani jedva su se nazirali obrisi vrha 
Gavrana. Požurili smo. Kako su kolibe bile udaljene jedna 
od druge nekoliko stotina metara i međusobno odvojene ma­
lim brežuljkom koji ie onemogućavao pogled od Jedne ka 
drugoj, odlučili smo da se podelimo u dve grupe koje je tre­
balo da im istovremeno priđu.

Pošto sam dao potrebna uputstva, krenuo sam sa gru­
pom od Šest ljudi i puškomitraljezom ka udaljenijoj, većoj 
kolibi.

Ka drugoj, manjoj kolibi, uputio sam grupu od devet 
ljudi. Pretpostavljao sam da bi Draži i njegovoj pratnji, za 
koju smo smatrali da je jačine oko trideset četnika, vile od­
govarala veća koliba za smeštaj. Ali i mala koliba je imala 
za odmetnike preimućstvo, jer se nalazila u neposrednoj bli­
zini lume koja se strmo spuštala u duboku dolinu, gusto ob­
raslu starim i mladim omorikama, koja je podsećala na pra­
vu prašumu.

Velikoj kolibi prišli smo s južne strane, dok smo nje­
na vrata na zapadnoj strani stavili na nišan puškomitraljeza.

Poelednje metre do kolibe prešli smo trčećim kora­
kom. Pogledom kroz malu pukotinu, između dva rasušena 
brvna, nije se moglo ništa videti. U kolibi je bio gust mrak. 
Oko nje nije bilo nikakvih tragova. Konstatovali smo da je 
prazna. Stajali smo ispred nje i posmstrali okolinu. U tom 
momentu učinilo mi se da čujem neki uzvik. Odmah zatim
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usledio je i jedan pučani U  puške. Kom odovao cam *zs 
mnom' i potrčao ka blagoj uzviftici, kola je razdvajala kolibe. 
Nekoliko trenutaka kasnije ćuli smo 1 rafal iz m a
šinke, a zatim je  usledio f  rafal iz puškomitraljeza. Posle to  
ga se sve utišalo.

Bio sam u goloj vodi kad sam se uspeo na uzvišicu. 
Ostali takođe.

Ne govoreći nikome n il ta i ne osvrćući se na ostale, 
poleteo sam ka manjoj kolibi. Upao sam u nju. Nasred tobe 
dimilo se ognjište puno tara. Oko njega bilo je  porađano 
nekoliko brvana. Našli smo i dve, tri prazne konzerve od sar- 
dina, neke novine i jednu torbicu sa seljačkim čarapama i 
ubrusom.

Kada sam izašao iz kolibe, pred njom su bili i ostali 
iz moje grupe. Svi su me nemo posmatrali. Odmah sam na* 
redio da oba puškomitraljeza tuku kratkim rafalima prema 
dolini, iznad šume, i da se u intervalima od po minut bace po 
tri bombe. Ovo sam učinio radi uzbune. Smatrao sam da će 
pucnjava, naročito eksplozije bombi, uzbuniti sve jedinice ko­
je  su se nalazile u okolini. U tome se nisam prevario.

Na ponovo ras paljenoj vatri u kolibi malo smo ae za­
pretali. Pozvao sam vođu grupe, koia je  imala ladafak da op­
koli manju kolibu, i zatražio od njega da mi ispriča sva što 
se pre kratkog vremena s njegovom grupom odigralo. Njegov 
izveštaj bio ie kratak:

'Kolibi smo se približavali dosta oprezno. Jedan je  Iz 
grupe upozorio da se, levo od vrata, na samom ćoiku kolibe 
okrenutom prema ivici šume i nizbrdici nešto kreće. Ja to ni­
sam mogao da vidim. Verovatno je  to bio četnički strafar, 
koji se pomerio ka zidu okrenutom šumi i tako mi se za tre­
nutak izgubio iz vidnog polja. Pošto smo svi nekoliko sekun­
di osmatrali i za to vreme ništa nismo primetiii, neko je Iz 
grupe viknuo: 'Ko ie tamo?* Posle uzvika, četnički strafar je 
uleteo u kolibu. Videli smo ga svi. Samo trenutak kasnije Čel­
nici su izleteli Iz kolibe. Buo ih ie oko petnaest. Jedan od 
njih je opalio rafal iz mašinke. Naš mitraljez stupio je  u 
dejstvo. Ali sve je  već bilo kasno.*

Po izgledu i načinu izlaganja, bilo mi je  jasno da se 
vođa grupe koia je prilazila manjoi kolibi uplašio i zbunio. 
Kasnije mi ie iskreno ispričao da nije nikada do tada lačest- 
vovao ni u jednoj borbi. Za vreme rata je  bio ilegilar i od 
oružja je  imao u rukama samo pištolj.

skupio sam celu grupu i tešio ih da ovo ipak nije neki 
veliki neuspeh. Napomenuo sam im da je valno da smo čet­
ničkom vođi Mihailoviću ušli u trag i da nam se sada otvara* 
ju mogućnosti efikasnijeg gonjenja.

Pretpostavljali smo da će se Draža kretati isključivo 
kroz šumu, da se neće vraćati na Taru, nego đa će pokušali 
da zavara trag. Verovatno će nastaviti put ka Drini, u v i Ispad
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lU  tres. Zbog toga in o  te orijentisali prema selu Zaovinama
i trčećim korakom polli ka njemu. Prošli smo Ljuto Polje. 
Posle napornog marta popeli smo te na jedan ćuvik sa koga 
smo Imali odličnu preglednost. Tu smo se i odmorili.

Kretali smo se dalje — sve do četiri sata po podne, 
kada je  počelo već da se s mrka va. Najzad smo se zaustavili 
u nekim kolibama. Doneli smo sena, založili vatru nešto da­
lje od kolibe, postavili duplu stražu i zaspali kao zaklani.

U jutru, oko šest časova, napustili smo kolibu i posle 
dužeg tumarania sišli smo do prvih kuća Zaovine. Naručili 
smo u jednoj kući kačamak i dok smo Čekali da se skuva. 
odmarali smo se. Pri polasku iz sela poveo sam dva vodiča.

Jedan od njih, mladi, odavao mi je  utisak ot resi tog, i 
prema nama, raspoloženog čoveka. Kada smo se udaljili od 
Zao vina, objasnio sam mu da gonimo grupu četnika koja ve* 
rovatno neće svraćati u tela, nego će te kretati van puteva, na 
lin iji Vardište —» Dob run. Zahtevao sam od njega da nat vodi 
betpućima kojima čobani prolaze.

Da bitmo prilikom kretanja po bet putnom terenu iz* 
begli eventualnu četničku zatedu, strogo im o vodili računa 
da naš pokret bude zaštićen i od oka.

Nakon šett časova hoda uspeli smo se na visoravan 
Baturu. Sve padine oko nje obrasle su gustom bukovom i 
smrekovom šumom, a po njoj 1 okolnim brdima već je bio 
pao 1 prvi sneg.

Krećući se ivicom Dature, naišli smo na sveže ljudske 
tragove. Ustanovili smo da oni vode u dva suprotna pravca. 
Jedan od vodiča rekao je da su tragovi stari najviše desetak 
minuta. Zaključili smo da su Četnici verovatno izbili iz šume, 
bočno od nas, i kada su nas ugledali, vratili su se istim prav­
cem u šumu. U najvećoj tišini osluškivali smo i posmatrali 
oko nas skoro desetak minuta. Ništa se niie ni videlo ni čulo. 
Odredio sam «rupu od pet ljudi i uputio je  u pravcu tragova 
niz šumu, s tun da ako nešto primete odmah izbiju na ozna­
čeni brežuljak, udaljen od nas oko jedan kilometar, i da nam 
odatle dadu ugovoreni znak.

Ostali, prikriveni iza kleka, pažljivo su osluškivali 1

inatili kretanje ove srupe. Bila je  mrtva tišina. Prekinuo ju 
e jedan od vodiča, skrećući nam pažnju na brežuljak na koji

I  trebalo da izbije naša grupa koja se nekoliko minuta ra* 
nije odvojila od nas. Desno od vrha brežuljka primetili smo 
kako se četnici, dvojica po dvojica, preko čistine duge oko 
tridesetak metara prebacuju u obližnju šumu. Preko vidnog 
polja prešlo je  njin dvanaest, a po načinu prebacivanja — 
zaključili smo da smo ponovo naišli na Dražu i njegove 
pratioce.

Da bih skrenuo pažnju i upućenoj grupi, naredio saro 
da se ispali kraći rafal iz puškomitraljeza. Odjednom, iza 
ćuvika, M irici su odgovorili vatrom iz dva karabina. Da bih
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ih vatrom zavaravao, odmah sam fiksirao mesto puškomitra* 
Ijeza, pored koga sam ostavio dva čoveka, a sa ostalima tam 
potrčao kroz šumu u nameri da što pre stignem aa ćuvik.

Zbog bržea kretanja nismo išli trapom ranije upućene 
grupe, već smo skrenuli ulevo, računajući da izbijemo bočno 
i niže od mesta sa koga su dva četnika gađala nas puikomi t- 
raljez. Ranije upućena grupa, ne znajući o čemu se radi, br* 
zo se vratila na polazno mesto. Posle silaska u potok« kre­
nuli smo uzbrdo, kroz šumu, ka brežuljku, odakle je dopira­
la četnička pucnjava. Uz put smo, s vremena na vreme, sa* 
stajkivali i osluškivali. Četnici su gađali ti intervalima od de­
setak sekundi, i to samo njih dvojica.

Kada smo prišli na odstojanje od oko stotinak meta­
ra, poslao sam Četvoricu ljudi naoružanih mašinkama da p o  
kušaju da se sa desne strane zabace četnicima za leđa.

Oprezno puzeći, privukli smo im se na oko šezdeset 
metara, čak smo čuli i njihov međusobni razgovor. Odjed­
nom, neko je  od njih opsovao i viknuo, a zatim je  odjeknuo 
rafal iz mašinke. Digli su se. Nisam se prevario. Bilo ih je 
samo dvojica. Rafal iz puškomitraljeza nije ih stigao. Ubrao, 
na samom mestu gde su ležali, eksplodirala je  bomba, a zatim, 
posle pet sekundi, ekspodirala je i druga.

Kada smo se sastali, ustanovili smo da nlko od nas 
nije bacio nijednu bombu. Tada nam je  bilo jasno da su čet­
nici prilikom bekstva iza sebe ostavljali aktivirane bombe. 
Prvu na mestu gde su ležali, a drugu na pedesetak koraka 
odatle u pravcu njihovog kretanja Da smo posle eksplozije 
njihove prve bombe potrčali za njima sigurno bismo 
na eksploziju one druge.

Od početka akcije bilo nam je  jasno da *m*mn posla 
sa hrabrim i iskusnim neprijateljem, ali toliki stepen samo­
pouzdanja stvarao nas je  iznenadio.

vratili smo se na mesto odakle smo i polli na brežu­
ljak. Tu nas je  sačekao drugi deo grupe s puškomitral jezom.

Svi smo ću tali.
Upitao sam vodiča koliko su od nas udaljene najbliže 

kuće. Onaj mlađi je  ćutao. Stariji reče da do najbližih ***** 
ima oko tri sata hoda. Naredio sam pokret. Ubrao, počelo je  
i da se smrkava.

Kada me je  vodič obavestio da su prve kuće od nas 
udaljene još jedan kilometar, zaustavio — grupu i naredio 
opreznije kretanje. Jedan od vodiča mi reče da se 
pred nama zove Kragujevac, a zatim mi je  objasnio da su tu 
nekad, u postojećim pećinama, živele ogromne oriuUne zva­
ne kraguji. Kasnije, za vreme turskog ropstva, narod se u 
zbegovima povlačio i skrivao po ovim pećinama. U to vrane 
nikao je  i zaselak od desetak kuća, nazvan Kragujevac.

Najzad smo stigli do ivice stene ispod koje, na đseeti- 
su metani, ugledasmo svetla. Bio je  to Kragujevac.



S iili smo oprezno jednom stazicom i stali. Poslao sam dvo­
jicu ljudi da se privuku do prve kuće i osluinu. Bilo mi je 
Čudno da se psi ne javljaju. Obojka su se ubrzo vratili i sa- 
opštili nam da verovatno nekoga stranog Una u selu. Posle 
provere konstatovali smo da se u selu nalaze naši delovi koji 
su takode bili određeni da učestvuju u ovoj akciji.

S iili suo u prvu kuću, u kojoj sam odmah napisao 
kratak izveštaj. U njemu sam naglasio da smo sigurni da se 
Draža nalazi na ovoj teritoriji i da nam u toku noći ne moie 
izmaći.

Uskoro, sastao sam se sa vođom jedne od naših im ­
ps. Dobro sam ga poznavao. Bili smo drugovi i kolege. Obo­
jk a  smo radili u istoj ustanovi.

On je sa grupom stigao u selo Kragujevac sat pre nas. 
Reče mi da je obavešten da smo imali dva susreta s Dražom 
i njegovom pratnjom.

Posle kraće diskusije i ponovne analize događaja upu­
tili smo kratak zajednički izveitaj. Na kraju izveitaja tražili 
smo da se izvrii bukvalna blokada puta Mokra Gora — Vile- 
grad, da se blokiraju sva sela niz Drinu i da već sutradan 
stvoreni obruč krene ka Đaturi.

Kada sam uputio ljudstvo na odmor, ponovo sam se 
sastao s mojim kolegom. On me je obavestio da su svi putevi 
blokirani, da je posednut trougao koji zatvaraju putevi U ike
— Viiegrad i U ike — Bajina Baita, da su prelazi na Drini 
blokirani i čamci izvučeni na suvo i pod stražom, da je plo­
vidba splavovima obustavljena i da je obruč, odmah posle 
moga izveitaja, lurenuo ka Baturi.

Pored toga, rekao mi je  da je, prema postojećem pla­
nu, planina Zvijezda već pre tresena i da ie put Mokra Gora
— Kotroman — Vardiite — Dob run — viiegrad pod našom 
stalnom kontrolom. Na kraju smo se dogovorili da sutradan, 
u šest časova, krenemo zajedno u akciju.

Kada smo ujutru napuitili selo, već je  uveliko svanu­
lo. Bilo je oko sedam časova. Uz put smo se dogovorili da se 
popnemo na visoravan Baturu, a zatim da se grupe razdvoje 
I pođu ivkama Bature u detaljniji pretres.

Kada smo došli do mesta, gde je grupe trebalo da se 
raziđu, nalili smo na poruienu kolibu, oko koje smo prime- 
till sveže tragove logora. Vatra je  bila ugašena, a oko nje je  
bilo razbacano nekoliko kutija od konzervi i kosti od brava­
tine. Od ostataka porušene kolibe i smrekovih grana naprav­
ljen je  bio zaklon od kiše.

Ovaj pronalazak nas ie prilično obradovao. Odmah 
«*m  pozvao sva tri vodiča koje sam poveo iz sela Kraguiev- 
ca. Dok sam im objašnjavao njihove zadatke, tresli su se kao 
prut. Drhtali su više od straha nego od zime. Pozvao sam na 
stranu najstarijeg, koji nije imao više od Četrdeset godina.
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ali njegovo lice bilo je izborano kao u iezdesetofodttajaka. 
Rekao sam mu da nema razloga da se plaši. Na ovo, on mi je 
prottoduino i iskreno odgovorio:

— Ma ja se bojim više njih nego vas. TI ne »m i ka­
ko su to opasni ljudi.

— A ko su oni? — upitah.
— To su sigurno Milutin i Borivo je Tssić. Njih puika 

ne bije, u to budi siguran. Oni znaju sve ove provalije i gu­
dure bolje nego ja.

Odgovorio sam mu da, bez obzira na sve, mora da nas 
vodi na sva ona mesta za koja pretpostavlja da bi mogts biti 
pogodna za skrivanje odmetnika. Ovo sam saopštio i ostaloj 
dvojici vodiča, a zatim smo, lagano i oprezno, napustili razro- 
lenu kolibu.

Vodiči su biU kao lovački psi. Pažljivo su oshišktariL 
Tragovi kojima smo podli brzo su se izgubili Grupe su ss 
raziile i produžile dogovorenim pravcima. Maglu!tins se di­
zala i spuštala. Posle jednog sata hoda naiiti smo opet na 
tragove sli u suprotnom pravcu. Zbunio sam se. Pomislio 
sam: možda su to nali sinoćni tragovi, ili smo se, možda, mi* 
moišli ss Dražom. Mnogo vremena zs razmili janje nismo 
imali. Nastavili smo opreznim i laganim hodom, na priličnom 
rastojanju.

Mlađi vodič, koji je  iiao napred, za trenutak je zastao. 
Zstim je, bacajući pogled desno i unazad, ponovo krenuo na­
pred. Neko gs je upitao da 11 je  primetio nešto sumnjivo. Od­
govorio je da ie pozadi, u žbunju, nešto luinulo.

— Možda je  zec ili srna? —  dobacio Je neko Iz kolone.
Dvoiica drugova ss vodičem uputila su se ka žbunu Iz

kog* je dolazio iulanj. Pre nego što su mu se približili, neko 
je  iz njega iskočio i sleteo nizbrdo. Jedan od ooc dvojice ko­
j i  su pošti sa vodičem viknuo je: ‘Stoji* Ali, uzalud. l f  nemoj 
tišini, kroz šumu se samo čulo pucketanie suvaraka. Po po­
vratku vodič me je izvestio da su videli čoveka koji ie isko­
čio iz žbuns i pobegao niz šumu. Pretpostavljali smo da Je to 
pre bio neki od odmetnika nego čobanin koji Je zalutao u 
poteri za izgubljenom ovcom.

Posle kraćeg zadržavanja nastsvili smo puL Nakon 
jednog sata hoda vodič se zaustavio i dao nam znak da sta­
nemo. Povukli imo se unazad stotinak metara. Vodič nam 
je saopštio da je, ispred sebe, melo udesno, primetio kolonu 
od nekoliko ljudi.

Šapatom sam izdao naređenje ds niko ne poca pre 
mene. Povukao sam grupu u stranu u nadi da ćs kolona naići 
na cevi puškomi trai jeza. ftljapkanje ss čulo sve bliže. Naila­
zili su oprezno. Siluete su se već dobro nastrale. Letali smo u 
bistu. Svi su čekali na moj pucanj.

Zastrepeo sam pri pomisu da bi to mogls ds bude I 
neka naša grupa boja učestvuje u akciji.

ask« *53



Nestrpljivo sam uzviknuo: Ko je to? Laknulo mi je 
kada sam konstatovao da je to grupa moga kolege, sa kojim 
aam jutros zajedno napustio selo Kragujevac.

Kada smo se sastali, kolega mi ie Ispričao da je i on, 
u toku akcije, neprekidno strahovao od međusobnih sukoba.

Odlučili smo da u dalji pretres Batura krenemo zajed­
no, Jer smo bili sigurni da na visoravni nema nikoga osim 
nas I možda Draže.

Ponovo smo pretresali plato Bature. Ubrzo smo po­
novo naišli na tragove. Ovoga puta nije moglo biti zabune 
Po lii smo do zajedničkog zaključka da se Draža kreče oko 
Bature kao i mi. Možda nas i sledi. Reiili smo da odmah 
pošaljemo jedno jače odeljenje ka Vardištu i Dob runu sa ix- 
veštajem o stanju i pretpostavkom da će Draža, verovatno 
noćas, pokušati da pređe sa Bature put Mokra Gora — Vile- 
grad, negde između Vardišta i Dobnima. Tražili smo da se 
opreznost udvostruči. Pored automobilskog puta koji je bio 
zaposednut tražili smo da se zaposedne i reka Rzav, celim 
tokom. Skretali smo pažnju na mogućnost prebacivanja i pre­
ma Bijelom Brdu. Isto tako, zahtevali smo da se zaposedne 
raskrsnica puta u Vardištu.

Sutradan bilo je lepo i vidno. Poslali smo patrole po­
novo na Baturu iako smo bili ubeđeni da je Draža pobegao 
preko puta Višegrad — Užice. Od tada smo mu izgubili svaki 
trag.«"

Zahvaljujući veštim manevrima po terenu, dezin­
formacijama i pomoći odanih i iskusnih jataka —  vodi­
ča, Mihailoviću je  pošlo za rukom da u jesen 1945. izbe«* 
ne hapšenje, da se sa ugroženih terena vrati u višegradski 
srez i da ponovo uspostavi vezu sa četnicima u njemu.

O ovom Mihailovićevom skrivanju četnički podna- 
rednik Borivoje Tasić, koji se u to vreme nalazio pored 
Mihailovića, u svojim  zabeleškama je  napisao:

»Posle povratka sa Velikog Stoka, mi smo se krili oko 
sela, a kasnije pronašli jedan zapećak u mjestu zvano Orline 
više Dobrima. Radisav i Milutin Tasić, posle sastanka sa Bra­
nimirom Tasićem, otišli su više Veletova i povezali se sa ka­
petanom Jošićem i Dražom. Pošto je Radisav ispričao Draži 
da je mjesto adie mi logoruiemo u Orlinama dosta sigurno i 
da je s nama I  Dragiša Vasiljević, Draža je došao s njima kod 
nas. Vodio je  samo četiri četnika, koji su i ranije biß njegovi 
lični pratioci.

Bili su to: Blagoie Kovač, žandarmerijski podnarednik 
iz Ljubomfcra kod Trebinja, Milan Janković iz Rogatice, koji
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ie pre rata završio poljoprivrednu i kohl, a za vrane rata do* 
bio je čin potporučnika. Zatim braća Uroš i Nikola Mariano 
vic iz Bosanske Krajine. Nikola je bio četnički kapelan.

Stanimir nam je pričao da su« idući sa Dražom, neko­
liko puta imali borbu sa jedinicama odbrane i da se radi to* 
ga Draža morao vratiti na ovaj teren. Draža je sa svojim prs 
docima ostao tu, kod nas, do 5. novembra. Napustio nas je 
iz sledećeg razloga:

'Početkom novembra Radisav, Milutin i Neđo Tasić 
pošli su u selo Bijelu radi nabavke hrane. la i Stanimir smo 
bili u Orlinama, na straži kod Draže. Radisav je toga dana 
sa ovom dvojicom uhvatio vezu sa Jošićem i Andrićem iz 
Vele tova, kod kojih je bio dodao i Sipko Meden ica. Oni su 
tražili sastanak sa Dragiiom Vasiljevićem, pošto nisu 
gde se nalazi. Radisav im je rekao da se Dragila nalazi sa na* 
ma. Naveče 4. novembra Radisav je sa ovom dvojicom doiao 
kod moje kuće da uzme hranu i tu su se sreli sa milicijom 
i pripucali.

Pošto su došli kod nas u Orline, ispričali su da su se 
sukobili sa milicijom. Pričali su i to: da Jošić i Meden ka tra­
že vezu sa Dragiiom Vasiljevićem i da on treba da ide da 
se sastane s njima.

Sutradan smo obavešteni da je zbog pripuca van ja sa 
milicijom, kod moje kuće, uhapšen moj otac Vitor i brat 
Boško. Dražu je ovo uplašilo. Bojao se os Vitor i BoŠko ne 
reknu vlastima za njega da je tu, iako mi njima nismo go­
vorili da se Draža nalazi kod nas. Međutim, oni su mogli da 
pretpostave da se sa nama nalazi i neki viši rukovodilac, jer 
smo, od kako ie on došao kod nas, uzimah više hrane nego 
što je nama bilo potrebno.

Dragiša Vasiljevič je otišao na sastanak sa Jošićem I 
Medenicom i tamo razgovarao o mogućnostima da se Draža 
prebaci kod njih. Tu su bili prisutni t Jovo Vučković, koman­
dant četničkog bataljona, rodom negde iz Krajine, i Slobodan 
Marković, četnik iz opštine fcljeb, srez višegradskL Vučkovk 
i Marković, su rekli da oni imaju napravljenu zemunicu koja 
ioš nije dograđena i da bi Draža mosao kod njih da se pre­
baci. Predložili su Vasiljeviću da Draža dođe pred zimu kada 
oni dovrše zemunicu, pa je Vasiljevič pitao Medenicu I Jošića 
da li Draža može sa njima da se kreće izvesno vrijeme, dok 
ova zemunica ne bude napravljena. Medenka i Josk su pri­
stali da prime Dražu.

Ja i Stanimir Task smo 5. novembra na veće otišli on 
mjesto gde smo ugovorili da se sastanemo sa Dragiiom i Ra* 
disavom Taskem. Pošto smo se sastali, oni su nam rekli da 
su ugovorili sa Medenicom i Jošićem da Draža pređe kod 
njih. Dragiša nam je naredio da mi pođemo i dovedemo Dra­
žu, da će nas on čekati na istom mestu. Vratili smo se od­
mah u Orline i saopštili Draži šta je poručio Vasiljevk. Dra-



ta je pristao da ide, pa smo svi zajednički krenuli i sastali 
sa sa DragUom. Draglia ja sa Dražom i njegovim pratiocima 
krenuo kod Medenice i Jošića, a mi Tasići smo ostali na svo­
me terenu.

Mcđenica i Jošić su sa Dražom otišli prema Revan ju, 
gde su napravili jadno skkmiite. Ali, kako se iz toga skloniš­
ta video aim, to ih je tu napala voiska i istjerala. Tako su 
hitali po terenu sve do konca novembra, a onda su Vasiliević 
i Medenica odveli Dražu kod Vučkovića i Markovića, koji su 
zavrilll zemunicu u Provalijama. Tu su ostali ceo decembar, 
pa su 5. Ili 6. januara 1946. godine bili napadnuti od vojske.«11

Nastankom zime nastale su i nove teškoće za uče­
snike u poterama za Mihailovićem i ostalim odmetnici­
ma. Akcija je, uglavnom, bila svedena na pronalaženje 
odmetničkih baza i skloništa.



HAPŠENJE KALABIĆA

Posle drame koja se odigrala na Zelengori, prežive*
li, nezarobljeni i uspaničeni četnički komandanti« lišeni 
svojih jedinica, mahom su bežali prema Drini. Svi su oni 
još verujuči »ćosićevim izveštajima« i »prethodnim pri­
premama« sa sigurnošću računali da će se prebaciti u 
Srbiju i u njoj nastaviti svoju zločinačku delatnosL

Većina njih je svoju sudbinu zapečatila prilikom 
prebacivanja preko reke ili neposredno po dolasku na 
njenu desnu obalu. Međutim, nekolicini je, ipak, poAio za 
rukom da neopaieno pređu Drinu i da se izvesno vreme 
skrivaju po planinskim predelima Srbile. Među ovima 
bez sumnje najinteresantniji su bili ratni č&tnič»
ki vođa Dragoljub Draža Mihailović i njegov potčinjeni, 
komandant Kraljeve gorske garde Nikola Kalabić.

Spašavajući se iz pakla u kazanu Jezerioe i na Ze­
lengori, Nikola Kalabić se sa pedesetak svojih gardista 
glavom bez obzira uputio ka Foči. Kod sela Zakmura je 
zastao da predahne. Bežeći istim putem, na njena je na­
išao i Draža Mihailović sa desetkovanom I malobrojnom 
pratnjom. Odvojile se od pratnje I aedofte jedan pored 
drugog.
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Dugo «u ćutaK, a zatim Kalabić upita:
— Šta mislite dalje?
— Ništa dok ne vidim Ita je sa ostalima — odgo­

vorio mu je prilično hladno Draža.
—* Ja mislim da je najbolje da produžimo gde smo 

i polli — u Srbiju — reče Kalabić.
— Vi krećite, a ja ću da prikupim preostale snage 

i poći ću za vama. Uveren sam da je u Srbiji teren za 
nal prihvat dobro pripremljen.

— Znači, Šaljete me u prethodnicu?
— Prethodnica je već otiila, a val je zadatak da 

je ojačate, objedinite i učvrstite — reče Draža.
Ćula se sve bliža pucnjava iz raznog oružja. Za 

duži razgovor, ovoga puta, nisu imali vremena. Progovo­
rile još nekoliko rečenica, ustadoše i poželevši jedan dru­
gome sreću, razidoše se.

Kalabić se, sa pedesetak gardista, uputio ka Drini. 
Prelao je reku i preko Zlatibora stigao u valjevski kraj.1

Međutim, početkom decembra 1945. godine dogo­
dilo se nešto Ito se samo sa minimalnom verovatnoćom 
moglo očekivati.

U toku akcija Korpusa narodne odbrane protiv o- 
stataka četničke organizacije Draže Mihailovića u Bosni 
i Srbiji, jednom iskusnijem oficiru Ozne za Srbiju2 polio 
je za rukom da kao »predstavnik beogradske četničke ko­
mande« uspostavi vezu, a zatim i direktan kontakt sa 
odmetnicima koji su se u jesen 1945. skrivali u oblasti 
Valjeva, oko sela Đa i Strugamka. Bili su to, uglavnom, 
pripadnici nekadašnjeg Valjevskog četničkog korpusa i 
Gorske garde kralja Petra, sa njenim komandantom Ni­
kolom Kalabićem na čelu, koga je Mihailović, nekoliko 
meseci ranije, postavio i za pomoćnika četničkog koman­
danta Srbile.

Još lurajem oktobra 1945. Ozna je raspolagala i 
podacima da je u valjevski kraj prodrlo i nekoliko ličnih 
pratilaca Draže Mihailovića, koji su sa njim, mesec dana 
ranije, uspeli da pređu Drinu, a zatim da se iz Bosne u- 
bace u Srbiju. Među ovima, prema raspoloživim podaci­
ma, bili su potporučnik Draglia Đlagojević i njegov brat 
Stojan, koji je neko vreme bio Mihjulovićev posilni.

Da bi eventualnim stupanjem u lični kontakt s Dra- 
gilom Blagojevićem proverio raspoložive podatke i od 
njega možda saznao mesto boravka Draže Mihailovića i 
njegove dalje namere, oficir Ozne je 6. novembra 1945.
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krenuo u selo Đa, na treći sastanak sa odmetnikom, čet­
ničkim komandantom valjev&kog okruga Milićem Boi­
ko vičem.

Mada se na prethodnim sastancima između oficira 
Ozne — »delegata beogradske četničke komande« — i Bo* 
škovića uspostavilo znatno povcrenje, ipak je »delegat« 
u postavljanju zahteva da stupi u lični kontakt s Blago- 
jevićem morao da bude krajnje oprezan.

Posle višečasovnog razgovora s Boikovićem i nje­
govom trojicom pratilaca, »delegat« je, u pogodnom tre­
nutku, zamolio Boškovića da ga poveAe s Blago jevićem. 
Ali, i pored sve opreznosti, »dclegatov« zahtev izazvao je 
u početku podozrenje i izvesnu sumnju, naročito dvojice 
Boškovićevih pratilaca.

Na kraju, na »delegatovo« insistiranje i veftto ubo­
di van je, odmetnici su se ipak složili da ga dovedu u di­
rektni kontakt s Blagojevicem.

Posle nekoliko časova hoda kroz gusti mrak, po 
planinskim stazama i bespuću, četnici su »delegata« do­
veli do sela Struganika, ispod planine Suvobora. Tu. u 
obližnjoj šumi, pronašli su Dragiiu Blagojevića s nekoli­
cinom četnika. Posle kraćeg upoznavanja, Blagojcvić je 
postavio straže. Ostali su polegali po zemlji i ubrzo zas­
pali. »Delegat« je, takođe, legao, ali ga san nije savladao. 
U praskozorje je ustao i pozvao Blagojevića. Obojica su 
se malo udaljili od zaspalih četnika 1 seli na poveći panj.

Na mnogobrojna pitanja »delegata« Blagojcvić je, 
ističući svoju ličnost, bez neke naročite reserve Ispričao:

— Da je pratio Mihailovića od vlaseničkih planina, 
prilikom prelaska Drine i sve do sela Taori kod Kosjerića.

— Da je Mihailović želeo da se po svaku cenu pro­
bije u Srbiju, ali da su ga mnogobrojne i snažne patro­
le omele.

— Da se Mihailović razočarao u mnoge četničke 
komandante i pripadnike svoje organizacije.

— Da je četnički vođa zamiiljao stanje u Srbiji 
znatno povoljnijim za sebe nego što je u stvari.

— Da mu je Mihailović na rastanku rekao da će 
se kretati na liniji Valjevo — Užice —  Višcarad. A ako 
to ne bude uspeo, vratiće se kod majora VasUjevića u 
viiegradski srez, a možda će se prebaciti i nazad preko 
Drine i skloniti se na planinu Devetak.



—- Dm je on ui svojom grupom jedva uspeo da pro­
dre u Srbijiu, dok su se drugi, među kojima i Mihailović, 
zaplašeni poterama. vratili ka Drini.

— Da ima mogućnosti da preko svoje predratne 
prijateljice, udovice iz Velieg Luga kod Višegrada, uspo­
stavi vezu s Vasiljevićem, koji sigurno zna gae se Mihai­
lović nalazi.

Na kraju su se Blagojević i »delegat« dogovorili 
da se 12. novembra ponovo sastanu, i to uveće na drumu 
Mionica — Đrežđe. Na Blagoievićev predlog i zahtev »de­
legat« je pristao da ga snabae lažnom ispravom, koja bi 
mu poslužila za neometani odlazak u Velji Lug, odakle bi 
uspostavio vezu s Vasiljevićem, a preko njega i s Miha­
ilovićem.

»Delegat« mu je napomenuo da će na zakazani sa­
stanak doći automobilom »beogradske četničke koman­
de«. Dogovorili su se da se kola zaustave na označenom 
drumu, ispred dve ukrštene grane.

Kada Je svanulo, četnici su se probudili. Bošković 
se odvojio od njih i prišao »delegatu« i Đlagojeviću.

Razgovor utroje vodio se o teškoćama odmetnič­
kog života i o mogućnostima za prebacivanje odmetnika 
na zimovanie u Beograd ili u inostranstvo.

U toku razgovora »delegat« se interesovao da li 
među odmetnicima postoji radio-telegrafista i da li bi ga 
mogli staviti na raspolaganje »beogradskoj četničkoj ko­
mandi«. Blagojević je dao potvrdan odgovor i obećanje 
da će sa sledećeg sastanka »delegat« povesti sa sobom u 
Beograd i radio-telegrafistu.

Neposredno pred rastanak, pod izgovorom da su 
mu fotografije potrebne radi kompletiranja lažnih ispra­
va, »delegat« je fotografisao Blagojevića i njegove pra­
tioce.

Dragoceni podaci dobiveni od Blagojevića bili su 
prva konkret ni ja potvrda pretpostavke da Mihailović ni­
je uspeo da prodre u Srbiju i da se, pritešnjen poterama, 
vratio u višegradski srez pod okrilje odmetnika — čet­
nika sa Dragišom Vasiljevićem na čelu. Oni su se vešto 
prikrivali po planinskim, šumovitim i teško pristupač­
nim predelima oko Višegrada.

Dvanaestog novembra u veće automobil »beograd­
ske četničke komande« zaustavio se ispred dve ukrštene 
grane na drumu Mionica — Brežđe. Zvuci automobilske 
sirene odjeknuli su krote noć. Kratko vreme posle toga,
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na drumu se pojavio Draglia Biagojević s pratnjom. »De­
legat« je izašao iz kola i posle kraćeg razgovora predao 
Blagojeviću nekoliko pari odela, coàula, rublja i nešto 
cigareta. Bila je to pomoć »beogradske četničke organi­
zacije« svojoj braći na terenu. Očigledno, ova patnja ja 
Đlagojevića prijatno iznenadila i obradovala.

Ubrzo, u kola je ušao radio-telegrafista, koga su 
odmetnici, u želji da ga se otresu, iskoristili da bi joft 
jednom proverili »delegata« i postojanje četničke organi* 
zacije u Beogradu.

Na rastanku Biagojević je tiho dobacio »delegatu« 
da je »komandant Kraljeve garde« Kalabić izrazio te! ju 
da se sastane sa njim. A sledeći sastanak zakazali su na 
istom mestu za 22. novembar.

Zadovoljan smeitajem u Beogradu, radio-telegrafi- 
sta je, treći dan po dolasku, uputio pismo četničkom ja­
taku — vodeničarki u selu Breiđu, namenjeno četnicima 
koji su se skrivali u oblasti Valjeva.

Pismo je bilo puno hvale na račun »beogradske 
četničke organizacije« i njenog »delegata«.

Međutim, dva dana kasnije, radio-telegrafista Je 
slučajno čuo od domaćice stana u koji je bio smeiten da 
je »delegat« u stvari major Ozne. Vesto glumeći da je 
prešao preko ovoga saznanja, on ie vrebao priliku da po* 
begne. Ona mu se uskoro i ukazati. Pobegao je bez traga 
i glasa. Ali, započetoj akciji nije naneo nikakvu fttetu. 
Naprotiv.

Pismo radio-telegraf is te kružilo je među odmetni­
cima i među njima stvaralo pravo oduševljenje. Na kraju 
je stiglo i do komandanta Gorske garde Nikole Kalabića.

Uz Blagojevićevo izlaganje i ovo pismo ie znatno 
doprinelo da Kalabić donese definitivnu odluku da se 
sastane s »delegatom beogradske četničke organizacije«.

Dvadeset drugog novembra u veće »delegatova« ko­
la su se ponovo zaustavila ispred ukritenih grana na dru­
mu Mi on ica — Brežđe. Ali, ovom prilikom, s »delegatom« 
je bio 1 bivši Kalabićev četnik« koji je bio pobegao u ino­
stranstvo i odatle se, kao diverzant, vratio u zemlju. Po­
što više nije želeo da se izlaže beskorisnim avanturama, 
on se prijavio vlastima i stavio Ozni na raspolaganje.

Pored toga »delegat« je bio snabdeven i pismima 
»beogradske četničke komande« namenjenim Kalabića i 
Mihailoviću.
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Cim su »delegat« i »diverzant« izašli iz kola, od* 
metnici su te stvorili pred njima, a zatim su svi zajedno 
krenuli dalie ka selu Paštrićima. Zaustavili su se ispred 
usamljene kuće udaljene od druma oko dvadesetak mi­
nuta hoda.

Pošto su goste smestili u kuću, odmetnici su se 
udaljiH.

Posle izvesmog vremena vratili su se i ušli u kuću. 
Sa njima je došao i Nikola Kalabić, u pratnji nekolicine 
svojih oficira. On je prvi prišao »delegatu«, predstavio 
mu se i rukovao.

Posle nekoliko izmenjenih rečenica »delegat« je 
predao Kalabiću pismo »beogradske četničke komande« 
s napomenom da o njemu treba i da porazgovaraju. Po­
red ovoga pružio mu je i pismo namenjeno Mihailoviću 
i tražio aa mu ga Što pre dostavi.

čim je pročitao pismo, Kalabić je, s njemu svoj­
stvenom grubošću, udaljio sve odmetnike iz sobe, a za­
tim Je otpočeo razgovor s »delegatom« i diverzantom. O- 
va dvojica upoznali su Kalabića sa unutrašnjom i spolj- 
nom situacijom, vešto je prikazujući prilično nepovolj­
nom za četnike.

Tok i predmet razgovora očigledno su ukazivali da 
će se i ova tek započeta akcija Ozne, uspešno završiti.

Pri kraju razgovora sa čovekom iz Ozne, za koga 
je verovao da je »delegat četničkog štaba iz Beograda« 
kalabić je prihvatio predlog da ga »delegat« snabdi laž­
nom legitimacijom i da ga prebaci u Beograd. A zatim je 
napisao kraće pismo Mihailoviću, koje je glasilo:

»Dragi i mili Ciča,
Prilike ne dadoše da se kod Kotjerića sastanemo. Iz 

Beograda ljudi idu ka Vama, pa Vam se javljam. Dragome 
Bogu hvala da ste do sada sve ove natčovečanske muke pre­
brodili. Moje iskreno od srca saučešće za dragim Vojom. 
Moj Mišo — sreća mola — takođe je pao za ideju Ravne go­
re ... Do sada sam obišao jedanaest srezova, skoro svako 
selo, izdavao sam naređenja kao zamenik čika Marka. Orga­
nizacija oživljava — jedino ie potrebno da se Vi sačuvate 
do lišća; ako mogu pomoći, dođite u naš stari kraj, Teočin i 
okolina. Molim za naređenja i instrukcije, jer do Đurđeva 
nema rata za nas. Potrebna bi bila Vaša naredba o koman­
dantu Srbije ! grupi korpusa. Idem do sela do Morave, mo­
ram poći u ime Boga da lično vidim sve. Dođite u okolinu 
kuma. Kada da Vas čekam i nadam se? Pozdravite Niku, U- 
roša i ostale, a Vas grli i misli na Vas Vaš čika Pera.«
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Stavljajući pismo u kovcrat, Kalabić je pozvao 
Dragišu Blagojevića i saopštio mu da ga stavlja pod ko­
mandu »delegata« i da zajedno s njim i »diverzantom« 
ode u Velji Lug, uspostavi vezu s Mihailovićem i da mu 
uruči oba pisma.

Očigledno, i prisustvo »diverzanta« znatno je do

fvrinelo stvaranju Kalabićevog poverenja prema »do 
legatu«.

Tako je zvanićni deo sastanka bio završen. Posle 
njega Kalabić je svojim gostima priredio nezapamćenu 
gozbu, ali na račun domaćina usamljene kuće sela PašUri- 
ći u kojoj ih je primio. Tek oko tri sata ujutru Kalabić 
je. teturajući se, napustio kuću i sa ostalim odmetnicima 
nestao u pomrčini.

Odmah zatim, kuću su napustili »delegat«, »diver­
zant« i Blagojević. Oni su siili na drum, seli u kola i upu­
tili se u Velji Lug, nedaleko od Višegradske Banje.

Tek sutradan našli su se u Veliera Lugu, u kud 
Blagoievićeve prijateljice — udovice. Ona ih je srdačno 
primila i obećala da će pisma, preko odmetnika sa kojima 
je u kontaktu, odmah uputiti Dragiši Vasiljeviću i zatra­
žiti odgovor na njih. A zatim se »delegat«, u društvu Bla­
gojevića, vratio u Beograd.

Smeštaj nekadašnjeg Mihailovićevog pratioca Bla­
gojevića nije predstavljao naročiti problem. On ga je u- 
brzo našao u stanu jedne od svojih starih prijateljica.

Kada su, posle nekoliko dana, Blagojević i »dele­
gat« ponovo posetili Velji Lug, udovica im je saopitila 
da je Vasiljević primio pisma i da je preko svojih pouz­
danih ljudi proveravao da li ie kod nje zaista 
Blagojević i soja su to lica bits u njegovoj pratnji. Pri­
likom ove posete Blagojević i »delegat« ostavili su udo 
vid još jedno pismo namenjeno Dragiši Vasiljeviću, a za­
tim se ponovo vratili u Beograd.

Dva dana posle njihovog povratka u »delegatov« 
stan je ušao čovek odevea u seljačko odelo. Vadeći iz 
džepa i pružajući »delegatu« pismo reče da je 'H m  iz 
okoline Valieva i da je Kalabićev kurir. U pismu Kalabić 
je molio »delegata« da na već dogovoreni Sttét«fffe 29. 
novembra, obavezno dovede i jednog od oficira, pripad­
nika američke ambasade u Beogradu. Očigledno, Kalabić

i'e rešio da se prebaci u Beograd i stupi u neposredni 
:ontakt s »komandom beogradske četničke nry »UaHje «1
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Da bi se akcija i dalje uspešno razvijala, organi 
Ozne su na vreme izvršili svestrane pripreme za prebaci­
vanje i doček komandanta Gorske garoe kralja Petra. U- 
brzo, pronađen je i »Amerikanac«, a zatim i stan za Kala- 
bićev smeštaj.

Ugovorenog dana, u određeno vreme i na zakaza­
nom mestu, na drumu, zaustavio se džip. Iz njega su 
izašli »delegat« i »Amerikanac«. Obojica su pažljivo, na­
pregnutim očima, osmatrali drum i tražili ugovoreni znak
— ave ukrštene grane i Ćoveka koji obuva opanke. Ali, 
uzalud. Obuzeti mislima o načinu ponovnog uspostavlja­
nja veze sa Kalabićem, oni su se sutradan vratili u Be­
ograd.

Pritešnjenom planiranim i upornim poterama mi* 
lici je, Kalabiču je, u ovim momentima, bilo preče da spa­
sa va glavu od poterà nego da se sastaje s »delegatom« i 
»Amerikancem«. Ali, ubrzo, on je više nego »delegat« za­
žalio što nije došao na ugovoreni sastanak. Zbog toga je 
već sutradan, 30. novembra, uputio u Beograd kurira sa 
porukom »delegatu«:

»daljem ćoveka do tebe. čeka već drugi dan. Tvoj čika
Pera«.4

Sledeća Kalabićeva poruka stigla je 1. decembra. 
U njoj je pisalo:

»Pojedoh se živ što se ne sastasmo. Misliš 11 da mi je 
lako? daljem ćoveka do Tebe; sa njim se dogovori dokle 
ćeš drumom — pa kod mene. Bratski te pozdravljam, tvoj 
Čika Pero. Cigareta! Baterija!«*

Uskoro, iza ove, stigla je 4. decembra i treća poru­
ka, u kojoj Kalabić kaže:

»daljem ćoveka do tebe; sam sa njime reši da li ćeš 
ili autom nekoliko kilometara (2—3) ili direktno peške iz 
Valieva do mene. Bratski pozdrav, tvoj čika Pero. Ponesi ba­
teriju, lampu i cigareta, bar dve hiljade.«4

Sutradan, 5. decembra, »delegat« i »Amerikanac« 
su, zajedno s Kalabićevim kurirom koji je doneo treću 
poruku, seli u džip i krenuli ka Valjevu drumom pokrive­
nim snegom.

Kada se džip zaustavio, sva trojica su izašli i pošli 
u pravcu nekog brda, u čijem se podnožju, kroz pomrči­
nu, nazirala usamljena kuća. U ovoj kući zamračenih
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prozora, »delegat« i »Amerikanac« zatekli su Kalabića 1 
njegovih oko trideset četnika.

Dug i prilično naporan dijalog između Kalabića i 
»Amerikanca«, u kome je »delegat« vrši ulogu tumača, na 
kraju je oduševio Kalabića. Iznenada, on je teatralno sa* 
opštio svojim četnicima da će ih napustiti radi odlaska 
u Beograd i u inostranstvo. Zatim je dodao da će se u 
proleće ponovo vratiti među njih.

Posle Kalabićeve izjave, među prisutnim četnicima, 
za momenat, nastaje tajac, a zatim nelagodno komeša* 
nje. Nastala situacija nije bila ružičasta, onako kako se 
»delegatu« i »Amerikancu« u početku učinila.

Iz ustalasane četničke grupe, u koju je Ozna uspe­
la da ubaci dva svoja oficira, odjeknuše glasovi;

—  Braćo! Mi ne verujemo ni 'delegatu* ni ovome 
koga je on doveo. Nama se čini da su oni oficiri Ozne.

Ovako izražena sumnja dovela je i »delegata« i 
»Amerikanca« u nezavidan i težak položaj. I dok se među 
četnicima, s Kalabićem na čelu, vodila žučna diskusija u 
kojoj je četnički oficir Milić Bošković branio »delegata«, 
dotle je »Amerikanac«, izražavajući svoje negodovanje, 
nešto nejasno i ljuti to izgovarao.

Najzad, dobro smišljen i u pogodnom trenutku dat 
odgovor »delegata« na Kalabićevo pitanje, rešio je ovu 
kobnu sumnju.

Kalabićeva odluka da još iste noći krene za Beo­
grad jasno je govorila da je pobeda u neravnopravnom 
dvoboju sa tridesetak okorelih četničkih zločinaca pripa­
la dvojici hrabrih i od važnih oficira Ozne.

Nešto pre ponoći Kalabić je sa svojim veraim pra­
tiocem Dragoslavom Milosavljevićem »Čerčllom« pošao 
sa »delegatom« i »Amerikancem« ka džipu. Do druma su 
ih ispratili ostali četnici. Uz put, molili su Kalabića da 
im se što pre javi.

Ubrzo, džip u kome su, pored oficira Ozne sedeli 
Kalabić i »Cerčil«, jurio je ka Beogradu. Kada se zausta­
vio ispred prizemne kuće na Voždovcu, u kojoj im je eki­
pa oficira Ozne »priredila doček«, ponoć je već odavno 
bila prošla.

Evo kako je jedan od »Arm ira u hapšenju Kalabi­
ća opisao ovaj događaj:



»Po povratku iz akcije, zbog obimno*ti poslova, u 
radnoj sobi moje ustanove cesto sam se zadržavao i posle 
ponoći. Ali, nikada nisam bio sam. Jedne decembarske noći, 
prilično kasno, dok sam sedeo za radnim stolom, pozvao me 
je  telefonom Slobodan Penezić — Krčim. Rekao mi je da od­
mah dođem do njega.

Silazeći niz stepenice, razmišljao sam i zaključio da 
me sigurno zove na rererisanje. Zato sam, čim sam se sastao 
sa njim, počeo da mu pričam o predmetima moje preoku­
pacije. Radilo se o rasvetljavanju uzroka Šest sudara i neko­
liko paljevina vozova.

Međutim, Krčim, me je, svojim karakterističnim sme- 
škom, prekinuo i upitao:

— Možeš li da se odvojiš od te svoje problematike 
dva aledeća dana?

—- Mislim da mogu, ako je neophodno. Najstariji u 
grupi može da vodi ove poslove f  bez mene.

— TI ćeš morati hitno — nastavio je Krcun — da 
uskočiš u završetak jedne operacije. Sutra uveče počeće za­
vršna akcija.

— slažem se, to nije ni prva, a verovatno ni po- 
slednja.

— N ije prva, ali po važnosti je  izuzetna. Sledeće ve­
čeri sa Kalabićem treba raščistiti račune.

— Neće to biti nimalo teško, naročito ako je mo- 
menat iznenađenja na našoj strani. — Hteo sam još nešto 
da kažem, ali me je Krcun prekinuo.

— Slušaj, Kalabića treba savladati bez ikakve povre­
de. Treba ga sačuvati po svaku cenu i od eventualnog poku­
šaja samoubistva. On ne sme sebi naneti nikakvu povredu. 
Postoji mogućnost da negde ima skrivenu ampulu sa otro­
vom. Ne isključujem mogućnost da ima u gumenoj kesici, 
ili nekoj drugoj oblozi cijankalijum u ustima, da bi ga u 
kritičnom trenutku upotrebio.

— Napominjem ti da je stvar vrlo ozbiljna. Ovde se 
ne radi o nekakvom naivnom četniku, već o čoveku snažnom 
i hrabrom. Ubijao je mnoge, pa je logično da u trenutku 
približavanja sopstvene smrti bude i izuzetno ođvažan. Bitno 
je  da u ovoj operaciji niko ne sme da pogine. Ona se mora 
dovesti do kraja onako kako je i predviđena: a to znači Ka­
labića, živog i nepovređenog, savladati i uhapsiti

— Sve sam razumeo i sve mi je  jasno — rekao sam.
Krcun me je  zatim upoznao o izboru ostalih članova

ekipe, koji će, zajedno sa mnom, morati da izvrše povereni 
zadatak. Ekipa je bila dobro sastavljena. Svi izabrani su ima­
li sve potrebne kvalitete. A što je  najvažnije: imali su moć 
sporazumevanja i pogledom, bez reči, bez misa, bez ijedne 
grimase na licu. Svi smo bili sposobni da shvatimo, tako reći 
u trenu, šta jedan od nas namerava i da munjevito reagu-
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jemo. Moja razmišljanja o odabranoj ekipi Krcun |f preki­
nuo recima:

—  Bilo bi dobro da završimo, prošlo je već dva. Od> 
spavaj, pa posle podne, između trt i Četiri, da se dogovorimo 
još jednom o svemu.

Obukli smo Šinjele, napustili zgradu ustanove i pola­
ko petke krenuli ulicom.

Uz put Krcun se detaljno interesovao za tok akcije iz 
koje sam se nedavno vratio. Pričao sam mu o svemu ito sam 
u njoj doti veo.

—  Sve mogu da razumem, sve uzimam u obzir, ali mi 
ipak nije jasno kako Vam je Draža mogao uteći, i to bez 
trafa —  prekide me Krcun. —> Poterama ne mote da se late- 
ra iz skloništa tako lukava zver. Siguran sam da ni on više 
neće napraviti sličan pokušaj. On nam sigurno, istom gre­
škom, neće više pružiti šansu koju smo propustili. Mora se 
raditi drukčije. Hapšenje Kalabića za sada je jedini put do 
Draže. Drugog nemamo.

Nešto pre svanuća rastao sam se s Kromom. Na ra­
stanku Krcun mi reče da po podne ponovo dođem do njega, 
da bismo se detaljno dogovorili o  predstojećoj ak d jt

U  stan sam ušao, tako reći, nečujno. Osećao sam s tr*  
hovitu potrebu za samoćom i bio sam zadovoljan što se niko 
od mojih ukućana nije probudio. Dugo nisam mogao da za* 
spim. Razmišljao sam o predstojećoj akciji. Bilo mi je jasno 
da ona treba da usledi kao rezultat napornog rada mojih 
drugova, koji su ipak uspeli da Iskusnog zločinca nadmudre 
i dovedu u Beograd. Iz Krcunovih reći shvatio sam da nam 
uspešan završetak predstojeće akcije otvara mogućnost i za 
uklanjanje ostalih ratnih zločinaca, s Dražom Mihailovićem 
na Čelu, koji su se još uspešno prikrivali u zemlji. Zbog loga 
sam nastojao da sva moja razmišljanja koncentriiem na teh­
niku izvođenja završnog čina —  hapšenja Kalabića.

Ali, u glavi su se redale 1 sumnje. Razmišljao sam o  
Kalabiću i njemu sličnim ljudskim čudoviitima, koja ae po 
hladnoći, kiti i snegu, gola 1 bosa, lomataju l kriju po pla­
ninama i Sumama, I  pored toga ito je rat završen.

Se tih se jezive priče komandira čete u prvoj šumadi J- 
skoj brigadi, koja je krajem 1943. došla u s » ™  | ta ko­
jom smo se sreli negde Između Pljevalja I Prijepotja. TU» 
dana nismo Imali pokret. Zajedno sa ovim komandirom ođ> 
seo sam u brvnari sela Kamene Gore. Brao smo se sprijate­
ljili. Jedne večeri sedell smo pored ognjište I razgovarali o  
stanju u Srbiji.

—  Meni su četnici ubili sve ukućane, njih devetoro.
Zaklali su mi oca, majku, braću, sestre i snahe. Lično tan» 
ih zatekao mrtve. Kura mi je j»gi— kao —  p o
tresno je govorio komandir.
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Iznenađen ovim rečima, mahinalno sam ukočio pogled 
na njemu. Oči su mi bile suve, gubile su se negde u plamenu 
vatre na ognjištu.

—* Tem posle tri dana sam ih sve sahranio — nastavi 
komandir oporim glasom, bez ikakvog pokreta, bez ijedne 
grimase na licu. — Te noći pobili su mnogo njih u selu. 
Ostatak živih razbežao se, pa su mrtve sahranjivali rođaci iz 
susednih sela, da im psi lešcve ne razvlače.

— A, zna se bar ko su ti zlikovci? — upitao sam.
— Kalabić i ostala četnička kompanija — glasio je 

kratak odaovor.
Kad god sam se sećao ove priče, uvek sam se osećao 

izmučenim.
Najzad sam oko podne uspeo da zaspim. Ali, odmor 

je  i ovoga puta bio isuvise kratak. Oko tri sata već sam bio 
u zgradi ustanove.

Sastao sam se sa drugovima odabranim za predstoje* 
ću akciju. Razmotrili smo vile mogućnosti, prelazeći od raz­
nih pretpostavki. Na kraju smo zaključili da se u njoj mo­
ramo snalaziti i prema određenoj situaciji, strogo vodeći ra­
čuna da Kalabića, prilikom hapšenja ne povredimo.

Oko sedam časova uveče našli smo se u neupadljivo! 
kućici, jednostavne arhitekture, u Ulici Bože Jankovića. Od­
mah po dolasku, izvršili smo detaljni pregled kuće i njene 
okoline. Kuću je od ulice razdvajala omanja baš ta. Sa obe 
strane staze, koja je vodila od ulične kapije do terase, bio je 
po red ruža. Terasa pred kućom bila je veličine dva do tri 
kvadratna metra. Sa nie, kroz dvokrilna vrata na kojima je 
gornji deo bio zastakljen, a sa apoljne strane okovan gvož- 
đem, ulazilo se u veće predsoblje, a iz njega u ostale pro* 
storije.

Prva vrata levo od ulaza, vodila su u prostranu sobu, 
koja je, preko bašte, gledala na uHcu. Od nameštaia u sobi 
je  bio Široki kauč, pored koga je  stajala vitrina ispunjena 
ukrasnim predmetima od kristala i porculana. Levo od ulaz­
nih vrata nalazio se kredenac, a na sredini je bio trpezarij* 
ski sto sa Jest stolica. Na podu je  bio veliki tepih sa crveno* 
•žutim persijskim figurama. Na zidu, iznad vitrine, visila je 
umetnicka slika, zimski pejzaž Kolesnikova. Kroz sledeca 
vrata, iz predsoblja, ulazilo se u kuhinju, opremljenu stan­
dardnim nameštajem plavo-bele boje. Na jednom od zidova 
kuhinje bila su i vrata koja su služila kao sporedan izlaz u 
dvorište. Iz predsoblja se takođe, ulazilo u kupatilo. U jed­
nom od uglova predsoblja stajao je  omanji stočić sa tele­
fonom.

Radi obezbeđenja oko kuće je  bilo raspoređeno oko 
4ftet»k naoružanih drugova. Svi su bili vešto prikriveni O* 
bišli smo ih i sa njima se o svemu što je  bilo potrebno do­
govorili.
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Ostalo nam je bilo još malo vremena. Prema dogovo­
ru dobio sam zadatak da. u slučaju potrebe, budem glavni 
Kalabićev sagovornik i zabavljač.

Pretpostavljajući da ćemo Kalabića savladati i uhap­
siti odmah prilikom njegovog ulaska u kuću. nismo obratili 
dovoljno pažnje na pripremanje naših priča —- legendi, koje 
su nam bile potrebne u slučaju da nam situacija onemogući 
realizaciju prvobitnog plana, to jest da budemo prinuđeni da 
njegovo hapšenje odložimo za kasniji, pogodniji momenat.

Kada smo konstatovali da je ugovoreno vreme Kala 
bićevog dolaska već prilično prošlo, svi smo u  uznemirili. 
Odjednom je zazvonio telefon. Vođa naše grupe je prihvatio 
slušalicu i posle obavljenog razgovora rekao nam je da ca 
zove Krcun. Ubrzo nas je i napustio. Pola sata kasnije tele­
fonom nas je obavestio da će Kalabić stići, ali sa zakatnje- 
njem od dva-tri sata.

Kako je vreme odmicalo, počela je da nas hvata sve 
veća nervoza. Ni kafe više nisu mnogo pomogle.

Poslednje minute iščekivanja iskoristili smo da, ne 
znam već no koji put, ponovimo na ulaznim vratima vežbu 
savlađivanja i hapšenja kalabića.

Odjednom primetismo da se ispred kuće zaustavio 
automobil. Nekoliko sekundi kasnije neko ie na vra­
ta. Bio je to jedan od naših drugova kolf Ie, uz velike na­
pore, uspeo da Kalabića dovede u Beograa, Jer Ie tobože stu­
pio u vezu sa 'beogradskom četničkom organ izaći iom | sa­
vezničkim misijama*. Ulazeći prvi u kuću, dao ral je znak 
da Kalabić nije sara.

U takvoj situaciji, naš prvobitni plan nije mogao da 
se realizuje.

Drugi koji ih je doveo predstavio nas Je Kalabiću, 
'čika Peri* i njegovom pratiocu, koji Je bio prilepljeo za 
njega kao krpelj, i koji Je u jednoi ruci držao pištolj uperen 
u nas, a u drugoj odšraflienu bombu. Za njim Je ušao jedan 
od naših drugova, koji Je igrao ulogu stranca, a iza njega 
stigao je  i vođa naše grupe.

Prilikom pozdrava, pokušao sam da zagrlim Kalabića. 
Iznenađen ovim, on se trgao i levom rukom gurnuo 
prema meni, a desnom me zagrlio. Da ne bi ovaj gest gosto­
primstva ispao nekako polovičan I hladan, obuhvatio «»■ » ga 
sa obe ruke preko ramena i izgovorio:

— Dragi brate Pao, dobro nam došao. Mnogo smo 
strahovali za tebe. — Izgovarajući ovo oaetio sam, sa moje 
desne strane, njegovog pratioca sa pištoljem u nad, upere­
nim u moju slabinu.

A u zagrljaju imao sam ljudinu širokih ramena I bi­
kovskog vrata .0 momentu mi ae ućini da Je viši od " mtht 
najmanje za četvrt metra i da Je težak bio bar sto kilograma.



K n « glavu mi prole te pomisao: ita bi bilo da smo pokuiali 
đa ga na vratima savladamo i uhapsimo?

Kada sam pustio Kalabića iz zagrljaja, okrenuo sam 
se njegovom pratiocu, zvanom 'čerčil', i pao mu na rame, 
ito  ga ie prilično iznenadilo. Pogledao me je ukočeno, zbu­
njeno. Imao je dugačku bradu i kosu koja mu je pokrivala 
Čelo i padala na oči. U poređenju sa Kalabićem, bio je oni- 
zak i slabačak. Učinilo mi se da su mu ruke, u kojima je još 
držao pištolj i bombu, bile do ispod kolena, a noge kraće 
nego kod normalnih ljudi.

Ubrzo sam shvatio da je  i uloga domaćina pripala 
meni, pa sam ih sve ponudio da uđu u sobu i da sednu. Ka­
labić nije hteo da seane na ponuđenu stolicu. Očigledno, bi­
rao je onu koja mu je pružala obezbeđenje leđa i omoguća­
vala pogled prema vratima. Prelazeći preko toga, seo sam 
na stolicu koju sam mu prethodno ponudio, a zatim sam se 
obratio 'CerčihT i ponudio pa da sedne levo od mene. Re­
kao sam da je  u sobi toplo i da može slobodno da se rasko- 
moti. Ali, on ie ostao da stoji. U međuvremenu, Kalabić mu 
je dao malinku a od niega je uzeo pištolj. Iz džepa svog 
suknenog gunja izvadio je odsrafljenu bombu i nasmejao se. 
Napravio je  dvosmislenu upadicu, koja se mogla tumačiti 
tako da se oseća kao da je  upao u osinjak.

U toku razgovora opomenuo sam 'naše goste’ da sa 
oružjem budu oprezni, jer bi samo jedan pucanj mogao da 
uznemiri susede koji bi o tome oba vestili policiju i time nas 
doveli u veoma tešku situaciju.

Iako preterano umoran, izlažući se i dalje teškim psi­
hičkim naporima, drug koji je doveo Kaìabdca i 'Cercila' 
iskoristio ie moju opomenu i ispričao nam neki vic na račun 
’komunističke policije'.

Međutim, očigledna Kalabićeva nervoza nije me nima­
lo uznemiravala. Ona ie bila rezultat predavanja sopstvene 
sudbine našem drugu koji ga je doveo u ovu kuću. Taj isti 
drug mi Je «kasnije pričao da je Kalabić postao osetno nervo­
zan već od trenutka kada }e, nedaleko od Valjeva, napustio 
svoje saborce. Kako se približavao Beogradu sve više ga je 
hvatala nervoza. U trenucima sumnje govorio je da bi mo­
žda bilo bolje da se vrati natrag, a zatim bi se opet umirio 
1 radovao predstojećim mogućnostima za novu i efikasnu bor­
bu protiv komunista.

Najzad je stigla obećana kafa i po Čašica rakije. Pri* 
met io sam da ie Kalabić uzeo šoljicu koja mu je bua naj­
dalja, dok Je rakiju odbio. Njegov pratilac nije hteo da uzme 
ni kafu ni raJdhi. Kao po nekoj komandi, svi ostali dohva- 
tismo se i kale 1 rakije.

Atmosfera Je Još bila prilično napeta. Nešto se mo­
ralo preduzeti. Neprimetno od Kalabića, dogovorili smo se 
da vođa naie ekipe donese hranu i piće. Uorzo, on nas Je
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napustio, pod izgovorom da mora da obiđe obezbeđenje. No- 
ito kasnije, uz obrazloženje da mora Ito pre da podnese iz- 
veltaj 'štabu tajne četničke organizacije za Beograd', iz ku­
će je izašao i drug koji nam Je doveo Kalabića. Tako amo 
kolega koji nas je ponudio kafom i ja ostali sami — da 
nastavimo razgovor s Kalabićem. Moj saradnik. koji ie igrao 
ulogu stranca, izgledao ie već umoran i sanjiv i tobože je 
dremao. A 'Cerčil je zurio u nas i ćutao kao zaliven.

Odlazak dva druga, naročito onoga kome je poverio 
svoju sudbinu, prilično je uznemirilo Kalabića.

Pod izgovorom da je veoma zainteresovan za četničku 
organizaciju u Beogradu, počeo je da nam postavlja mnoga 
pitanja, kao ona iz kojih bi mogao da zaključi naiu funkciju 
i otkrije naš identitet.

Kratko sam mu odgovorio da organizacija počiva na 
principima stroge tajnosti i da niko, sem nekoliko članova 
štaba, ne zna vile od trojice. Na kraju sam ga zamolio da me 
vile takvim i sličnim pitanjima ne dovodi u nezgodnu situ­
aciju. Zatim sam mu objasnio potrebu odlaska drugova, • 
napomenom da će se obojica brzo vratiti.

Na njegovom licu nisam mogao da prime tim bilo ita 
po čemu bih mogao da zaključim efekat moje priče.

Za momenat je nastao tajac. Drug koji je  todeo s 
nama izaiao je iz sobe, a ja sam i dal ie ostao aa se nadmud­
rujem s Kalabićem. Nekoliko sekundi on je ćutao, a zatim 
je  duboko uzdahnuo i najzad progovorio:

— Ko zna ita bi nam sve ova zima donela na terenu. 
Komunisti su nas žestoko pritlsli sa svih strana. Redovi su 
nam se brzo osuli. Moram da priznam da mi ie od svega bilo 
na i teže ito  se kod većine mojih ljudi pojavila neverica. Ne­
kolicina je odbila svaku pomisao da se preda u ruke onoga 
gospodina kome sam ja poverio svoju sudbinu* Nekoliko njih 
Je prekinulo vezu i sa mnom. Istina je  da su to većinom oni 
primitivniji, ali su svi oni, do tona trenutka, bili hrabri I 
meni vrlo odani ljudi. Ne mogu nlićako da shvatim da je kod 
njih zavladao strah ili da su se demoralisali. Priznajem da 
ni meni nije bilo lako, a nije mi ni sada. Primio sam na 
svoju duiu toliko njih. Zamislite da nas neko izda Uvek 
sam govorio da je opreznost majka sigurnosti

Uveren da će Kalabića i njegovom pratiocu ’Cerčitu* 
toplota, možda, naterati san na oči. pokušavao sam da u 
sobi stvorim ito  je  moguće veću temperaturu. Zbog toga 
često ubacivao drva u peć. Ali, ubrzo sam konstatovao da 
sam postigao obrnuti efekat od onoga koji «>"» Želeo.

Osetio sam da Kalabića naročito interesu je tobožnja 
četnička orsanizacija u Beogradu, pa sam nastavio priču o 
njoj. Govorio sam mu sve ito  mi je  u tim trenucima padalo 
na pamet, ali vodeći računa da cela priča bude fogtfna I 
realna.
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Na kraju sam konstatovao da je moje izlaganje, ipak, 
imalo izvesnog efekta. Kalabić je vratio bombu u gunj, a 
'Cerčil' je  počeo da se smeška. Imao sam utisak da im je 
budnost popustila.

Moj aolega je još sedeo u kuhinji, a drug koji ie igrao 
ulogu stranca, savladan umorom zaspao je. Posle, valjda, či­
tavog sata, zazvonio je telefon. Skočio sam. Moj kolega iz 
kuhinje takođe. Iskoristio sam priliku da mu u najkraćim 
crtama kažem ita sam Kalabiću ispričao. Zatim sam digao 
slušalicu. Javi se vođa naie ekipe koji ie bio otiiao da nam 
donese hrane i pića. Interesovao se o situaciji u kući. Zamo­
lio sam ga da se ito  pre vrati. Kolegi sam saopitio da spremi 
taniire za večeru. Vratio sam se u sobu i na Kalabićev upitni 
poped odgovorio da se 'naia komanda' interesuje da li je 
kod nas sve u redu. Rekoh da su mi javili da će nam uskoro 
stići i večera. Na ovo, Kalabić je odmahnuo rukom i rekao;

— Za mene je najvažnije da se ito  pre sastanem sa 
braćom u komandi. Mnogo je neodloinih poslova koje treba 
odmah svriiti. Svaki sat ie dragocen.

Ubrzo se vratio naš vođa sa korpom jela i pića. Do­
neo je pečene kokoike, salame, i nekoliko flaia ljute rakije 
i konjaka. S njim se vratio i drug koji nam je doveo Ka- 
labića.

Kolega iz kuhinje doneo je  tanjire i počeo da vadi 
jelo iz korpe.

Kalabić je pažljivo zagledao flaše. Verovatno je sum­
njao da bi nešto moglo da bude u piću. I o n i  njegov pratilac 
samo su jeU, a naie ponude da piju odbijali su. Tek kada 
smo mi ispili nepune dve flaše konjaka, počeo je i Kalabić 
da pije.

U momentu sam osetio da mi se vrti u glavi Nenavik­
nut na alkoholna pića, uplašio sam se da ću se ubrzo napiti. 
Otiiao sam u kuhinju 1 tamo pronaiao flašu u kojoj le oilo 
zejtina za jelo. Zapušio sam nos i popio dve kafene Šoljice. 
Posle toga osetio sam da mi je  muka. Vratio sam se u sobu 
I popio čašicu konjaka. Malo mi je  laknulo.

U međuvremenu, dok sam bio u kuhinji, atmosfera 
u sobi se prilično ras kravila. Kalabić više nije držao pištolj 
u krilu, a Cerčil', koji nije puitao flašu s rakijom iz ruke, 
zaboravio ie na svoj zadatak. U sobi su se čule razne bez­
načajne pnče I smeh. Čak je i 'Cerčil* nešto govorio.

Koliko mi se ovakva atmosfera sviđala, toliko sam se 
I plašio pri pomisli da može lako da se desi da se mi napi­
jamo pre Kalabića i samim tim dovedemo u pitanje ceha 
akciju.

Pogledao sam ponovo u Kalabić«. Imao sam utisak da 
se od svih nas najbolje drži.

Reiio sam da održim zdravicu za 'otadžbinu i kralja*. 
Uzeo sam dve vodene čaie i napunio ih do vrha konjakom.
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Jednu sam stavio ispred Kalabića. a drugu uzeo u ruku. i 
stojeći, počeo da držim poduži govor. Svi su me pažljivo slu­
šali. Kada sam izgovorio i poslednje reći, da bih ostavio sve- 
čaniji utisak, zatvorio sam oči I ispio čašu nafekap. Kada 
sam pogledao, i čaia u Kalabićevoj nad bila Je prazna.

Imao sam utisak da je  led krenuo.
Još nismo svi ni posedali, kada se na opite iznena­

đenje podigao 'stranac', napunio je  svima čaie i počeo da 
govori Kako sam znao, pomalo, engleski, ustanovio sam da 
je naš 'stranac' impresionirao prisutne, U govoru je  pomi* 
njao i London, Vaš mg ton, kralja, Draiu i Kalabića. Po zavr­
šetku govora, ponovo svi Upismo čaše.

Da bi započeta "komedija* bila još veća, se
i drug koji je doveo Kalabića. Ganutim glasom evocirao je 
prvi kontakt s Kalabićem, navodeći da je  to bio jedan od 
najsrećnijih trenutaka u njegovom životu.

Na kraju ove zdravice usledile su dve-tri suze, grlje» 
nje, a zatim ispijanje i trećih čaša do dna. Jedino kolega koji 
ie ranije sedeo u kuhinji uspeo ie da izbegne sve zdravice 
i tako ostane potpuno trezan. Kada je opet zazvonio telefon« 
on je iskoristio ovaj momnat i ponovo se povukao u kuhi­
nju, a telefonski razgovor je  obavio vođa grupe. Posle razgo­
vora on je ponovo napustio kuću.

Za to vreme ostao sam sa Kalabićem i 'Cerčiiom' u 
sobi i razmišljao. Trebalo je sada da njih dvojica održe zdra* 
vice* Na Kalabićevu nismo dugo Čekali. On je prvo n^iin £*. 
še a zatim se digao i počeo da govori. Gledao sam Čas u 
njega, čas u čašu. U glavi je počelo da mi se vrti. 'Stranac* 
bezlzrazno, gotovo nepomično, sedeo je na stolid. Drug koji 
je doveo Kalabića jedva je  dizao glavu uspravno. Obuzet ne» 
voliom kako da ispijem i ovu čašu, nisam bio u stanju da 
slušam Kalabićevu priču. Na kraju on je uzviknuo 'živeo* I 
ispraznio svoju čašu. Mi takođe. Osetio sam bolove u sto­
maku i u glavi. Otišao sam ponovo u kuhinju 1 popio lonče 
mleka. Bilo mi je lakše.

Po povratku u sobu pogledao sam prvo u Kalabića 
Opet mi se učinilo da je  svet 1 odmoran. 'Cerčil* je sedeo 
na podu pored njega. Pogled mu je bio mutan i pospan. Ma- 
Sinka mu je ležala na patosu, iza njega. U rukama je joft 
držao flašu sa ljutom rakijom.

Na momente moj optimizam je  bio pomućen sveti* 
nom Kalabićevog izgleda i lukavolću koja mu Je izbijala Is 
očiju. S vremena na vreme ml je  ogroman, ^  I
prilikom prvog susreta, a zatim mi se njegova figura vraćala 
u realne dimenzije. Tešio sam se da je  ova pojava p ^ H H i 
dejstva alkohola.



Kalabić je  bio raspoložen, sme jao se i pričao. Nije 
vile postavljao istraživačica pitanja. Skinuo je gunj, u kome 
su bue bombe, i stavio ga na naslon stolice. Pištolj mu je 
bio za pojasom.

Da bih kolegu u kuhinji upoznao sa situacijom u so­
bi, otišao sam do njega i zamolio ga da nam skuva kafu.

Vodeći računa da moje odsustvo ne izazove sumnju, 
brzo sam se vratio u sobu. ulazeći, primetio sam da 'čerčil' 
ne sedi vile na podu već na stolici i da mu je malinka p o  
novo visila o vratu .Nasmejao sam se i pohvalio ga zbog nje­
gove opreznosti. Moje odsustvo je Kalabića malo uznemirilo. 
Objasnio sam mu đa sam proveràvao obezbeđenje i da sam 
uz put rekao kolegi da nam spremi kafu.

Nastojao sam da ponovo pokrenem neki razgovor. 
Palo mi je na pamet da bi možda priča o ženama mogle da 
oüve atmosferu. Nisam se prevario. To je bila njegova omi­
ljena tema. Ponovo je napunio svoju času i ispio je do dna. 
Odmah iza toga počeo je da jede. Bio sam iznenađen kada 
sam konstatovao koliku je količinu mesa te večeri pojeo.

Nai razgovor o ženama prekinuo je telefonski poziv. 
Izaiao sam iz sobe i podigao sluialku. Javi se Krcun.

— Sta je? Sta odugovlačite? Izvrlite već jednom svoj 
zadatak. Mi ovde, čekamo i brinemo, a vi držite zdravice.

Zamolio sam ga da nam odmah polalje vođu grupe.
Kad sam se vratio u sobu, zatekao sam Kalabića da 

leta. Pomislio sam odmah da je prisluškivao na vratima. Ni­
sam se prevario. Kasnije ml je to i potvrdio. Cim sam uiao, 
izvestio sam ga da će uskoro verovatno poći na sastanak u 
'Štab'.

— Ko je bio na telefonu? — upitao me je.
— Ne znam ko, ali znam da je član itaba.
— Kako ne znate s kim razgovarate?
—■ Ja znam s kim razgovaram, rekoh Vam da je to 

bio član Haba, ali ne znam njegov identitet.
— Dobro, dobro, u redu, shvatam da je to konspi­

racija.
Primetio sam da je i na njega delovao alkohol, ali u 

poređenju sa nama držao se odlično.
Ponovo smo seli za sto. Kalabić se odmah prihvatio 

čaše. Skrenuo sam mu pažnju da ne bi trebalo vile da pije, 
nego da Ito pre legne i da se odmori.

Zora se približavala.
Imao sam utisak da ni on vile nije mogao da odoleva 

snu. Probudio je 'Cerčila' i naredio mu da dežura dok se 
on odmara.

I meni su kapci bili telki kao da su od olova.
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Kalabić je konačno legao i pode dwdak minuta za­
spao. Probudio sam druga koji je doveo Kalabića I namig­
nuo mu. On Je pogledao prvo u 'čerčila*. koji ja sedeo na 
Kalabićevoj stolici i dremao; a zatim je  bacio pogled na 
kauč. Pomislio sam da Je shvatio situaciju. "Strafica nismo 
budili, već smo ga ostavili da nastavi hrkanje u duetu sa 
Kalabićem.

Krcun nas Je ponovo pozvao telefonom:
— Pa. bogamu. završavajte već jednom« naši Sfoci ni­

su konopci.
— Pijani smo svi — odgovorio sam mu — ali naši 

živci su debeli kao brodski konopci. Svi spavaju — nastavio 
sam da se šalim — a ja sam ne mogu da ga vežem. A to pre 
nam pošalji vođu grupe.

— Svakog trenutka će stići! — odgovorio mi je Kr- 
cun i zatvorio telefon.

Kada sam se okrenuo, video sam da na otvorenim 
vratima stoji 'ćerčiT. Nisam se nimalo plašio, jer sam bio 
siguran da moj razgovor preko telefona nije mogao da ra­
zume. Za svaki slučaj rekao sam mu da iz 'štaba* traže da 
ih obavestim čim se Kalabić probudi, kako bi na vreme po­
slali po njega kola.

Uskoro se u kuću vratio 1 vođa grupe. Tako smo sada 
opet svi na okupu.

Čim je vođa naše grupe ušao u kuću i zatvorio vrata 
za sobom, prišao sam mu i dao znak da kroz otvorena vrata 
baci pogled u sobu. Dobro me je razumeo. Ušao je u nju I 
otpočeo razgovor s pijanim i dremljivim 'Cerčilom', koji je  
čuvao, na kauču, opruženog i usnulog "komandanta Gorske 
garde Nj. V. kralja Petra'.

Za to vreme otišao sam u kuhinju i od kolege zatražio 
lisice namenjene za Kalabića. Dogovorili smo se da on i vo­
đa grupe namame 'čerfiUa' u kuhinju i da ga odmah vetu, 
s tim da ga savladaju bez buke. Po završenom poslu trebalo 
je. kucanjem u zid. da nam stave do znanja da i mi u tool 
stupimo u akciju.

Napustio sam kuhinju i otišao u sobu. Vođi grupe sam 
dao znak da ide u kuhinju» a ja  sam nastavio razgovor s 
’Cerčilom'.

— Ala ste vi bre hrabri. Ne mogu da vam te nadi­
vim! — dobacio sam ’Cerčilu*.

—  Znaš U ti. brale, koliko sam ih ja  poklao? — upi­
tao je  on.

— Ne znam. jesi li poklao dvadeset?
— Dvadeset? Poklao sam ja njih sto dvadeset. Pa 

mene čika Pera voli kao svoga sina.
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Potapšao sam ga po ramenu i ponovo mu uputio kom­
pliment. Naš dijalog prekinuo je kolega koji ga je pozvao u 
kuhinju da popije karu.

— la i popij kafu — rekao sam mu — ja ću za to 
vreme biti ovde u predsoblju.

Poslušao nas je i otišao u kuhinju. Od oružja je imao 
samo jednu odšrafljenu bombu u džepu od pantalona.

Sa lisicama u džepu stajao sam nasred sobe. Pogledao 
sam oko sebe. 'Stranac' je ležao na podu i spavao. Sa gla­
vom naslonjenom na sto, zaspao je ponovo i drug koji je 
doveo Kalabića. Kalabić je i dalje, ležeći na kauču, hrkao. 
Bez kaputa i džempera, razdrljene košulje, ličio je na go­
milu mesa. Na momente bi se zagrcnuo i Okrenuo na drugu 
stranu. U prvi mah učinilo mi se kao da se budi. Pretpo­
stavio sam da bi to moglo biti od preterane gojaznosti.

čekao sam znak iz kuhinje. ReŠio sam da mu vežem 
lisicom prvo desnu ruku, jer mi je bila pristupačnija. Zatim, 
da mu munjevito iz pojasa izvadim pištolj i da ga bacim pod 
kauč. Iz mašinke koja je bila pored stolice, na kojoj je se- 
deo ‘Cerčir, izvadio sam okvir i sklonio ga u kredenac. Ma- 
šinku sam stavio u ugao sobe i pokrio je Kalabićevim gu- 
njem u kome su bile bombe.

Pogledao sam još jedanput oko sebe, a zatim sam po­
šao da probudim druga koji je doveo Kalabića. U tom tre­
nutku, iz kuhinje se začulo stenjanje i lupa. Istoga momenta 
Kalabić se okrenuo. Meni se učinilo da se budi. Pritrčao sam 
njemu i namičući mu lisicu na desnu ruku, istovremeno sam 
mu izvukao pištolj i bacio ga pod kauč. On se trgao i otvo­
rio oči. Da bih sa zbunio i istovremeno probudio druga koji 
ga je doveo, uzviknuo sam:

— Ozna, čika Pero, Ozna!
Istovremeno, uzalud sam pokušavao da mu levu ruku 

privučem desnoj, na kojoj je već bila prikopčana lisica. Bio 
Je suviše snažan. U prvom momentu zbunjeno je izgovorio:

— Ko, gde? Cerčile, pucaj!
Tek kadi ie shvatio da sa neko drži za ruku, prodor­

no je urtiknuo. Učinilo mi se da je nešto I opsovao. Njesov 
urlik probudio je  i druga koji ga je ovamo doveo, lako bu­
novan, on se odmah snašao i bacio se Kalabiću na noge koje 
su se snažno koprcale.

— Izdajnici, majku vam vašu, platićete za ovo! — 
vikao je  Kalabić na sav glas.

Najzad mi se učinilo da sam uspeo da mu stavim 
lisicu i na levu ruku. Malo sam odahnuo. Pogledao sam na 
druga koji je  ležao na Kalabićevim nogama. Bio je nepo­
mičan.

Odjednom, sa nekom nadljudskom snagom, Kalabić 
se trgao I zbacio me sa sebe. Istog trenutka, osetio sam sna­
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žan udarac po slavi. Sa poslednjim dcBćem svesti I snage, 
ponovo sam u  bacio na njega. Ležao «am bez pokreta. Sva 
trojica amo se umirili. Kalabić Je krkljao poda mnom kao 
da se guli. Verovatno mu je nedostajalo vazduha. Ali, uskoro 
on je pokušao ponovo da nam se odupre. Tek kada sam ie 
malo povratio od udarca, primetlo sam da nije vezan.

Sledeći njegov pokušaj da nam se odupre ostao Je 
bez us peha. Najzad smo ga savladali. I dok sam mu stavljao 
Ušicu ! na drugu ruku, drug koji ga Je doveo uspeo Je da 
mu veže i noge.

Kada smo zavrftili posao, u sobu su ušli i drugovi iz 
kuhinje i smeš kajući se rekoše:

— Nat posao je bio lak. Onaj junak nije ni pokušao 
da se brani. Vezali smo ga natenane.

— More, ja umalo da nisam poginuo —» dobacio sam 
im, pokazujući nikom na slepooćnicu koja je bila raseftena 
od udarca lisice.

Tako se, najzad, završila ova akcija
Savladan umorom, ubrzo sam legao u ugao sobe I 

zaspao. Ne znam koliko sam dugo spavao. Kada su me pro 
budili, dan je već bio uveliko poodmakao.

Za stolom u sobi sedeo je Krcun, a preko puta njega 
Kalabić. Otišao sam u kupatilo, dobro se osvetio i ponovo 
se vratio u sobu. Kalabić me je primetio. Prekinuo Je za 
momenat razgovor s Krcunom, i pokazujući na mene reće:

— Ovaj je najopasniji među vama, celu noć me Je 
vukao za nos i konačno uspavao.

A zatim je nastavio započeti razgovor s Krcunom.*’

Sledeće noći Kalabić je smešten u zatvor.
Ratni zločinac Nikola Kalabić bio Je potpuno sve* 

stan situacije u kojoj se našao. Svirepi i masovni glnfinl 
koje je, u sporazumu s okupatorima i zajedno s njima, 
počinio po zapadnoj Srbiji i Sumadiji, Još su bili i su vi 4c 
sveži. Ubeđen da ih ničim neće mod opravdati, a sa ci­
ljem da po svaku ceou spase glavu, on Je posle kraćeg 
vremena doneo odluku da izlaz iz situacije potraži na 
drugoj strani.

Ocenivši iz razgovora sa istražnim organom da Je 
rešavanje problema odmetništva aktuekno, a vičan da I» 
stovremcno služi nekolicini gospodara, Kalabić Je ubrzo 
rešio da organima bezbednosti ponudi svoje usluge.

Posle razgovora Aleksandra Rankovića i Sloboda- 
na Penezića s njim, dublje analize svih okolnosti i pro- 
cene njegovih mogućnosti, Ka la bičeva ponuda Je najzad, 
sa izvesnim korekcijama, bila prihvaćena.
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Zahvaljujući, pored ostaloga, i Kalabićevim uslu­
gama, organima bezbednosti je polio za rukom da 26. 
decembra 1945. oko ponoći, iz okoline Valjcva, s dva ka­
miona koja su toboi prevozila drva, dovezu u Beograd 
četrnaest odmetnika i da ih uhapse. Bili su to ostaci Gor­
ske garde kralja Petra, Kalabićevi pratioci i saborci, po­
znati zločinci.

Međutim, za korilćenje usluga koje je Kalabić po­
nudio u cilju hapienja Draže Mihailovića trebalo je više 
vremena.



KRUG JE ZATVOREN

Prvog decembra 1945, samo šest dana pre ovoga 
događaja, posle kraćeg lutanja po planinama pokrivenim 
snegom Draža Mihailović je sa vaslljevićem i četvoricom 
svojih pratilaca, među kojima je bio i Uro! Majstorović, 
došao u zemunicu komandanta bivieg četničkog bata!Jo­
na Jove Vučkovića. Zemunica je bila delimičoo ukopana 
u vrtači zvanoj Provalije na punini Panosu, nedaleko od 
Veletova, između livade Piskavice i Panoakog potoka. 
Uz četničku pomoć sagradio ju je četnički jatak, tesar 
Veljko Baranac, otac Vučkovićevog pratioca Mitenka.

Obložena iznutra daskama i podeljena na dve pro­
storije, od kojih je manja služila za smeštaj starešina a 
veća za njihove pratioce, pokrivena jakim i sigurnim kro­
vom, dobro snabdevena namirnicama nabavljenim ma­
hom krađom i pljačkom, zemunica je zaista predstavlja­
la udobno sklonište četničkog vođe Mihailovića. Poučeni 
ranijim iskustvima, odmetnici su za odvod dima koristili 
stari šuplji hrast koji se nalazio nedaleko od zemunice. 
Na tavanici je bio četvrtasti otvor km  koji su izlazili I 
ulazili stražari, a koji se, prema potrebi, zatvarao dobro 
kamufliranim kapkom na kome Je bilo posađeno i šum­
sko rastinje. Mada je bila iznad površine zemlje, zemu-
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nie« je bila dobro maskirana i veoma teško bi se, prili­
kom pretresa terena, mogla da primed.

Međutim, početkom januara 1945. pomoćnik ofici­
ra koga je Ozna za Bosnu i Hercegovinu, dva dana ranije, 
uputila u Višcgrad sa zadatkom da prikuplja podatke o 
kretanju i stanovanju Draže Mihailovića, obavešten ie od 
nekog drvoseće da se iz Provalije vije dim. Zato ie oamah 
krenuo na planinu Panos. Dužim osmatranjem konstato- 
vao ie da iz vrtače, desno od Panoakog potoka, zaista ku­
lja dim. Odmah je napustio debelim snegom pokrivenu 
planinu i sišao u ViŠegrad. Zapažanja na ranosu preneo 
je svome pretpostavijenom.

I dok Je niegov pretpostavljeni stvarao plan i vr­
šio pripreme za akciju, komesar jednog bataliona Dvade­
set prve brigade, koji je bio angažovan u akciji protiv 
odmetnika, obavešten o ovim pripremama i uvređen što 
je akcija planirana bez njegovog učešća, odlučio je da 
pronađe četničkog jataka koji će mu otkriti četničku 
zemunicu. Posle sasluša van ja nekolicine odmetničkih ro­
đaka, komesar je naišao i na Veljka Bar anca, oca Vuč- 
kovićevog pratioca Milenka.

Pod pritiskom Veljko je najzad pristao da ga od­
vede do Vućkovićeve zemunice.

Šestoga januara, oko deset časova u jutru, kome­
sar se sa svojim vojnicima, koje je vodio Veliko Baranac, 
neopaženo približio zemunici. Iza nekih klada, udaljenih 
jedva dvadesetak metara od nje, postavio je mitraljez. 
Žatim je naredio napad.

Prvi mitraljeski rafal oborio je četničkog stražara 
koji je stajao pored otvora sa koga je bio poaignut ka­
pak. Iznenadna mitraljeska i puičana vatra i povici voj­
nika stvorili su pravu paniku među četnicima u zemu­
nici. Svaki od njih spasavao se onako kako je najbolje 
znao i umeo. Ali, izlaskom iz skloništa i bežeći u čestar, 
oni su otvarali vatru na vojnike i njome ih zbunjivali.

Kada su se odmetnici razbežali i nestali u čestaru, 
komesar se približio zemunici. Nedaleko od nie bez zna* 
kova života ležao je Jovo Vučković, a nekoliko metara 
od njega teško ranjeni Dražin pratilac Uroš Marjanović. 
Kada mu je komesar prišao, on je Još bio pri svesti.

Na komesarovo pitanje da li je sa njima u zemu­
nici bio i Draža Mihailović, Marjanović je odgovorio 
potvrdno.
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Pored ostalih i ovo je bio jedan od najautentićnijih 
podataka da se Mihailović krije po planinama u nepo­
srednoj blizini Višegrada.

Oko podne, na vrhu vrtače u Čestaru, capla&eni 
i zadihani, sastali su se Draža i Vasiljević. Sa nj trna su 
bili i njihovi pratioci Janković, Kovač I Nikola Mar Ja­
no vić. U prvi sumrak napustili su Panos I u toku noći 
stigli na Krstačku ravan. Tu su se smestili u jedno od 
napuštenih skloništa odmetnika Budimira Gajića iz sela 
Granja. Još iste noći Draža i Vasiljević preduzeli su me» 
re da uspostave vezu s Gajićem.

Samo dva dana kasnije Gajić ih Je smestio u zemu­
nicu na Crnom vrhu, u kojoj je i on sa svojom grupom 
želeo da prezimi.

Ukopana u zemlji, u jednoj od uvala planine u ne­
posrednoj blizini izvora potočića Rečica, zemunica od 
dva odeljenja bila je znatno bolje maskirana nego ona 
u Provalijama na planini Panosu. Njeno mesto znao Je 
jedino Gajićev šurak Vitomir Ruso, takođe iz sela Granja.

U međuvremenu, udovica iz Veljeg Luga oba vesti­
la je »delegata« i Blagojevića, prilikom njihove treće po- 
sete, da joj Vasiljevićevi ljudi više ne dolaze.

Po svemu sudeći, Vasiljević je nešto posumnjao i 
primljena pisma nije predao Mihailoviću.

Da bi prikrio svoje masovne i teške zločine poči­
njene zajedno sa okupatorima nad sopstvenim narodom 
i na taj način spasao svoju glavu, a pridajući sebi ne sa­
mo vojnu nego i značajnu političku funkciju Nikola Ka­
labić je, kao iskusni obaveštajac, pokušavao na sve mo­
guće načine da ubedi organe Ozne u svoju buduću lojal­
nost i iskrenu sa rad nju sa novim narodnim vlastima 
u zemlji.

Oslanjajući se na svoje iskustvo, Kalabić je raču­
nao da bi tim pregovorima postigao i nekakav sporazum 
sličan onima koje je sklapao sa okupatorima i Kvislinzi­
ma. Zbog toga je svome Isledniku predao pismeni pred- 
log u kome, pored ostalog, kaže:

»Ravna gora nije prošlost. To tvrđenje zasniva se na 
mom ličnom saznanju, a bolje sam poznavao ***** organiza­
cije nego sam Ciča.

Posle našeg vojničkog sloma (Vučjak — Testić — Boj­
nica — Bradina — Ralinovik — Zclengora — Jahorina —-
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Deve tak), dok sam išao ka Srbiji, smatrao sam da je dalja 
borba oružjem iluzorna, već ostaje preko naroda i kroz na­
rod politička borba.

Mnogo, mnogo stvari ima na terenu koje narod od­
stranjuje, imate dosta pametnih ljudi, razmislite. U mnogim 
stvarima daće te mi za pravo, ako možemo iskreno i bratski 
da razgovaramo.

Ravnogorci su pogreiiH po vašem zakonu i po zakonu 
zemaljskom i nebeskom. To tvrdim i ja, a verujem i većina. 
Ali, gospodo, ko radi taj greši... Greška je do DragiŠe Va* 
sića, koji je sa Ostojićem i Lalatovićem najviše kočio i spre­
gio da dođe do zajedničke saradnje, a od svih je najviše pr­
ste uvukao u Vrhovnu komandu Đuro Đurović, koji se sad 
onako sramno baca na Ciču, a taj isti ie vedrio i oblačio; 
krivi su mu Ciča i ostali vojni komandanti Što nije pred­
sednik vlade...

Komunistička partija Jugoslavije je na vrhuncu svoje 
slave, jer na svetu ni jedna partija nije za ovako kratko vre­
me postigla ovakav stepen porasta. Imate vlast, silu, sve 
prednosti od ostalih oko vas. Vi sami možete učiniti (samo 
dobra volja) sve jer narod kaže: *Ljudi penju 1 skidaju sa 
velala*.

Ravnogorci su pogrešili, oni koji su sada u ilegali sva* 
kim danom sve više grese, padaju iz jedne krvi u drugu, jer 
im se neda prilika da se poprave, a treba im dati tu mo­
gućnost. Slavite pobedu koju ste zaista časno zaslužili du­
gom i preteškom borbom, Republika 1 drugo. Pružite brat* 
sku ruku mira Ravnogorcima i praštanje svega što je bilo 
ma koliko bili ti grehovi veliki.«1

Posle nekoliko razgovora sa višim funkcionerima 
Ozne Kalabić je najzad, da bi spasao svoj izdajnički i 
zločinački život, pristao da izda i svog vođu Dražu Mi­
hailovića.

Kalabićev predlog da pruži pomoć u hapšenju čet­
ničkog vođe Mihailovića u početku je primljen sa rezer­
vom. Ali, polazeći, pored ostaloga, i od činjenice da Kala­
bić uporno i po svaku cemi želi da spase svoju zločinačku 
glavu, njegov predlog je na kraju prihvaćen.

Odmah zatim pristupilo se izradi plana i njegovoj 
realizaciji.

Kada je grupa od desetak odabranih oficira Ozne 
uspešno završila kraći kurs, na kome ih je Kalabić upo­
znavao sa četničkim običajima, navikama i ponašanjem, 
i kada je  svakom članu grupe dodeliena uloga u predsto­
jećoj akciji, ona se, zajedno sa Kalabićem, ukrcala u dva 
automobila i 19. januara 1946. krenula ka Viiegradu.
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Ekipu iz Beograda na drumu Dob run—Priboj na 
Limu dočekao ie oficir Ozne iz Višegrada i kao vodićpo- 
veo je u selo Granje, u kuću roditelja Budimira Gajiča.

Iznenađen, preplašen i nepoverljlv, tek posle raz­
govora i upoznavanja koji su trajali tokom celog dana, 
u kojima je Kalabić dobro igrao svoju ulogu, Gajićev o- 
tac Petar se raspričao o svome sinu Budimiru i ostalim 
odmetnicima koji su se sa njim skrivali. U toku razgo­
vora Budimirov brat Marinko je izjavio da jedino Vito- 
mir Ruso može da pronađe Budimira.

Kako je Vitomirova kuća bila nedaleko od Gajiće* 
ve, Marinko je, na Kalabićev zahtev, otrčao i ubrzo do­
veo Vitomira. Posle kraćeg upoznavanja Kalabić je pre­
dao Vitomiru pismo za Gajića, u kome mu postavlja zah­
tev da ga što pre dovede u vezu s Dražom.

Iste noći Vitomir je otišao do zemunice na Crnom 
vrbu i predao pismo Gajiću.

Posle kraćeg razgovora sa Dragišom Vasiljevićem, 
Gajić je saopštio Vitomiru da oni ne veru ju da je to zai­
sta Kalabić. Takođe mu je izrazio sumnju da je to ćovek 
Ozne i da mu saopšti da ga nije našao.

Posle ponoći Vitomir se vratio u selo Granje i 
saopštio Kalabiću da, i pored najbolje volje i truda, nije 
mogao da pronađe Gajića. Ali, prema njegovom držanju 
svima je bilo očigledno da ne govori istinu.

u takvoj si tuciji. odlučeno je da Kalabić saopšti 
ukućanima Petra Gajića da moraju da ga povežu • Bu* 
dimirom.

Pre nego što je grupa napustila Gajićevu kuću, Ka­
labić je Petru dao svoju sliku i saopštio mu da će se, kroz 
nedelju dana, ponovo vratiti i da za to vreme obavezno 
pronađu Budimira.

Po povratku u Beogad, grupa oficira Ozne provela

ie još sedam dana u zajedničkom stanu slušajući Kala* 
»ićeva predavanja o četničkom ponašanju, a zatim je od­
ređenog dana ponovo krenula na put ka selu Granje.

U međuvremenu, grupa milicionara sa pomoćni­
kom oficira Ozne iz Vliegrada, prema ugovorenom planu, 
posetila je Petra Gajića i stavila mu do znanja da je oba* 
veštena o tome da mu je dolazio Nikola Kalabić.

Ovaj manevar Ozne izbrisao je sve sumnje Petra 
Gajića i njegovih ukućana da im Je vezu sa Budimirom 
tražio zaista Kalabić. Ali, odmetnike s Dražom na čelu, 
bilo je teže ubedid.
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Stigavši posle sedam dana ponovo u selo Granje, 
Kalabić se u pratnji dvojice oficira Ozne uputio ka kući 
Vi tornirà Rusa.

Prilično zbunjeno i sa očiglednim nepoverenjem, 
Vitomir Je obavestio Kalabića da još nije uspeo da pro­
nađe Budtmira Gajića. Međutim, na oštru intervenciju 
komandanta grupe, oficira Ozne, malo zaplaien Vitomir 
je primio drugo Kalabićevo piamo i sliku za Gajića i oti­
šao do zemunice na Crnom vrhu.

Vitomirov drugi dolazak pobudio je još veću sum­
nju odmetnika. Prema njihovim instrukcijama, on se ni­
je vratio kući, nego je svratio do jednog Gajićevog jataka 
i zamolio ga da pismo i sliku vrati Kalabiću, jer navod­
no, nije mogao da pronađe onoga kome su bili namenjeni.

Tako je, umesto Vitomira, Kalabić dočekao nepoz­
natog Gajićevog jataka. Pošto ga je saslušao ,napisao je 
i treće pismo za Gajića u kome mu kaže da se vraća za 
Srbiju i da će, na proleće ponovo doći u višegradski kraj 
da bi uspostavio direktno vezu s Dražom. Uz pismo, Ka­
labić je dao jataku i svoju sliku.

Posle drugog neuspelog pokušaja da uspostavi kon­
takt s Mihailovićem, grupa se vratila u Beograd prilično 
neraspoložena i pomalo razočarana.

Tri dana kasnije, kada su oficiri Ozne, pripadnici 
grupe određene za hapšenje Draže Mihailovića, saznali o 
hapšenju Vitomira Rusa i neuspelim akcijama višegrad­
ske Ozne na Gajićeva skloni? *

svedena na minimum.
Posle drugog dolaska Vitomira Rusa u zemunicu 

na Crnom vrhu odmetnici su odlučili da napuste ovo sklo­
nište. Nekoliko dana kretali su se po terenu, a zatim su 
se vratili do njega. Prime ti vši tragove vojnika brzo su 
se udaljili i uputili se u selo Repuševiće, u kuću u kojoj 
Je stanovao izbeglica iz Bosne, odmetnički jatak Mile 
Knežević. U neposrednoj blizini Kneževićeve kuće odmet­
nici su iskopali dva skloništa, jedno za Dražu i Vasiljevi- 
ća, a drugo za njihove pratioce.

I pored minimalnih perspektiva za uspeh započete 
akcije grupa oficira Ozne krenula je s Kalabićem 6. mar­
ta 1946. i po treći put ka ViŠegradu. Automobilima se 
prebacili do Partizanskih Voda na planini Zlatiboru, a 
odatle se preko Ribnice, sela Gornje i Donje Jablanice,

Crnom vrhu, njihova vera
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Brezovca, Bijelih Brda, od jataka do jataka, uputili pet­
ke do sela Ravanci.

Proverà u jatačkom lancu u kojoj je Kalabić, ta­
kođe. dobro odigrao svoju ulogu, završila se u korist Očne.

Jedanaestog marta u veće, oko 21 čas, grupa ofici- 
ra Ozne s Kalabićem sastala se, u Gornjim Ravancima. sa 
grupom odmetnika sa Budimirom Gajićem na ćelu. U 
njoj je bio i Draiin pratilac Kovać, koji je  Kalabića lično 
poznavao.

Sutradan u veće, proveri vii prethodno jo i jednom 
svaki detalj, grupa oficira Ozne sastala se u selu Repu- 
ševićima, u kući Milana Kneževića i sa Dražom Mihailovi- 
ćem. Razgovor između Kalabića i nekolicine oficira Ozne
• K ala biće v ih pratilaca«, sa Mihailovićem i Vaslljevićem 
završio se oko ponoći. Draža je na kraju odlučio da t 
Kalabićem i njegovim pratiocima pođe u Srbiju.

Uz put, nedaleko od potoka Udrulje i druma Do> 
brin-Priboj na Limu oficiri Ozne su uhapsili Mihailovića 
i sproveli ga u Beograd.

Prema zabelešci četničkog podna redni ka Borivo ja 
Tasića, sačinjenoj po pričanju odmetnika koji su prisu­
stvovali hapšenju Mihailovića. akcija se odigrala ovako:

»Bio je april 1946. godine, kida smo svi izaili iz baae 
u Krivim stenama. Sneg je bio okopnio i mogli smo se kre­
tati. Otišli smo u obližnje selo i javili se nekim kućama da 
bismo uzeli hranu i čuli ita se delavalo preko zime. Iz sela 
smo se uputili ka mestu zvanom Provalije, na kome smo, i 
proile godine, često danili. Na Provalijama smo zatekli ko­
mandanta leteće brigade kapetana Petra Jošića I njegovog 
pratioca.

Kratko vreme posle naies dolaska, na Provalile ie 
stigao i komandant bataljona Vilegradske brigade Buđimtr 
Gajić sa njegovom grupom, u kojoj su. pored ostalih, bili 
komandir cete Bori vole Zarić i bivši Draiin pratilac Milan 
Janković. S njima je došao i Srpko Mcdenica. Tu smo ostali 
dva dana.

Gajić i ostali iz njegove grupe pričali su nam o svemu 
ito se sa Dražom odigravalo u vremenu dok smo ml zimo­
vali u skloniitu.

20. januara 1946. godine kod kuće Budimira Gajftća 
doftao je komandant Dražbe Gorske garde Kalabić aa svo­
jom pratnjom i dao je Vttomiru Rusu piamo za Dražu da 
ga preda Budamiru Gajiću ili Dragili Vasiljeviću. Vi tornir je
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pismo predao Gajiću, a Gajić je  o lome upoznao Vasiljevića. 
Drall nisu hteli da kažu za ovo pismo, jer su smatrali da 
se radi o podvali, naime, da to pismo nije od Kalabića, već 
da je to protureno od UDB-e da bi Dražu likvidirali.

Gajić i Vasiljević su predložili Vitomiru Rusu da se 
nekuda skloni. Ito je on i uradio. Krenuo je za Sarajevo, 
ali je u vozu negde bio uhvaćen i svaki dalji trag mu se iz­
gubio. Kalabić je u tom pismu rekao da će ponovo naići u 
proleće. Posle nekoliko dana od bekstva Vitomirova izvršena 
te akcija na bazu gde je bio Draža sa Vasilievićem, ali u 
bazi tada nije bilo nikoga, jer su Vasiljević i Draža izašli iz 
te baze odmah pošto su dobili pismo od Kalabića. Budimir 
Gajić je pored ove baze na Krstačkoj Ravni imao još 2 ili
3 baze. pa su u jedno od tih skloništa prešli Draža, Vasiljcj 
vić i Borivoje Zarić. Dražini pratioci su se, u to vreme, krili 
sa Medenicom i sa Budimirom Gajićem.

Pošto u tom skloništu nije bilo dovoljno hrane, po­
krenuli su se iz njega, pa je Borivoje Zarić poveo Dražu i 
Vasiljevića u selo Repuleviće kod nekog Kneževića, koji je 
bio izbeglica iz Bosne, da ih tu skloni.

Na cesti koja vodi od Bijelog Brda za Dob run, susreli 
su se sa jednom patrolom odbrane, kojom prilikom je Bo­
rivoje opalio rafal i ubio jednog vojnika. Ostali vojnici su 
se razbežali. Draža i Vasiljević su bili zaostali, kada se Zarić 
popucao sa patrolom i misleći da je Zarić poginuo, skrenuli 
su u stranu 1 razdvojili se od Zarića. Zarić ih je tražio i po­
što ih nije našao, produžio je da traži Budimira Gajića. Kako 
je Vasiljević znao gde je kuća ovog Kneževića u Re puše vi­
dima, krenuo je sa Dražom i došao do nje.

Kod Kneževića Draža i Vasiljević su ostali oko 25 dana.
U međuvremenu od prvog pisma koje je Kalabić osta­

vio kod kuće Gajića, odnosno dao ga Vitomiru Rusu da ga 
preda Gajiću, pa nadalje. Kalabić je još nekoliko pisama 
uputio Gajiću i Vasil jeviću i uz pisma prilagao svoje fotogra­
fije da bi bilo ubedljivije da je on i da se povežu s njim. 
Ova pisma Kalabić je slao preko raznih ljudi, za koje je znao 
da će doći u kontakt sa Gajićem I Vasiljevićem, a jedno pi­
smo je ostavio i kod kuće Gajića.

Sva lica koja su Katlabićeva pisma uručivala Gajiću i 
Vasiljeviću upozoravala su ih da budu obazrivi, jer da sa 
Kalabićem idu komunisti koji hoće preko njega da likvidiraju
i njih i Dražu. Gajić i Vasiljević su vero vali u to i ubeđivali 
Dražu da se radi o izdaji oa se ne povezuje sa Kalabićem. 
Ali. Draža je na na kraju, posle toliko primljenih pisama i 
fotografija, doneo odluku da se sastane sa Kalabićem, pa su 
poslali pismo i zakazali da se određenog dana sastanu na 
mestu zvanom Ra va nei, u višeg rads kom srezu.



U pismu su napisali da na određeno mesto dođe Ka- 
'iabić ta još jednim, a da će sa njihove strane doći Gajić Bu- 
jdimir sa još jednim licem.

Za Gajićevog pratioca određen je Dražio pratilac Bla­
goj e Kovač, koji je  lično poznavao Kalabića. pa su odrede- 
nag dana u određeno vreme otišli na mesto sastanka, uhva­
tili zaklon i čekali da dođe Kalabić. Kasnije je došao i Kale* 
4>ić sa još jednim pratiocem. Kovač je prepoznao Kalabića. 
Oni su se sastali, rukovali se i izljubili. Posle toga. prišlo ie
ii ostalo ljudstvo koje je bilo sa Kalabićem. a koje je ostalo 
malo dalje dok se Kalatbić sa Gajićem i Kovačem sastao.

Tu su ostali zajedno oko dva dana. Posle topi Gajić 
de poslao izveštaj Draži u selo Repuševiće da je to zaista 
Kalabić i da Draža odluči šta će dalje da se radi Draža je 
odgovorio Gajiću da će se sastati sa kalabićem i da Kalabić 
tdođe u Repuševiće gde se on nalazi.

Posle toga Gajić, Kalabić i njegova pratnja pošti su u 
Repuševiće i sastali se sa Dražom.

Pošto su se sastali. Draža, Kalabić, Vasiljević. Gajić 
i Kalabićev ađutant povukli su se u jednu sobu radi dogo­
vora o daljem kretanju. Ostali su čekali u drugom oddjenju 
•kuće. Napolju su bila samo tri stražara.

Odlučeno je da Draža krene sa svoja dva pratioca, ta 
Kalabićem i njegovom grupom u pravcu mesta Brezovac, 
gde je trebalo da se sutradan sastanu sa ostalima na Četu 
*sa Gajićem. Sa Dražom je pošao i Draglia Vasiljević.

Kalabić je zahtevao da Gajić da jednog vodiča koji 
poznaie put do reke i ceste Bijelo Brdo — Dob run. Ovi u  
iCalablćeve grupe insistirali su aa vodič bude Borivoie Zarić, 
ali s tim da ne nosi puškomitraljez. Lazić je to odbio, jer 
«lije hteo da ostavi puškomitraljez, pa je određen Lazar Gajić.

Prema ugovorenom planu, Budi mir Gajić je trebalo 
da sa svojom grupom krene prema Tasićima i da te tamo

i patnju vojtke, a da bi

•Gajić dođe na mesto sastanka u Brezovac.
Krenulo se u koloni, na čelu koje je išao Lazar Gajić, 

tpozadi njega su išla dvojica iz Kalabićeve grupe, a zatim 
ostali.

Kada su došli na mesto Undrulje, Kalabić je rekao: 
‘Sada znam gde smo'. Produžili su još oko 100—200 metara. 
«Onda se poradi vodiča Gajića, u koloni, čuo pucanj. On ae 
okrenuo t pitao šta je to, ali ie odmah otelio da je ranjen 
u ruku I video da ona dvojica koji su išli pozadi njegt nate­
žu mašinke da ga gađaju.

Koristeći noć, Gajić je skočio i pobeaao. a latim je 
•brzo otišao na mesto gde je ostao Budimir Gajić ta svo jom 
grupom i ispričao im da je pozadi u koloni Čuo pucanj, da

prebacuju i da kasnije
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je ranjen i da tu ona dvojica koji su bili posadi njega htelr 
da ga ubiju, ali da je on pobegao.

Sutradan, Gajić je poslao Kneževića kod koga se Dra­
ža krio, da ode dole i vicu ita se dogodilo. Knežević je oti- 
iao na mesto događaja i našao mrtve Vasilievića i oba Dra- 
iina pratioca i o tome obavestio Gajića. Gajić je zbog ovoga 
odlučio da ne ide na sastanak u Brezovac. Posle petnaest cu­
na Gajić je otišao na Brezovac i tamo je saznao da je kuća 
u kojoj je bio ugovoren sastanak između Draže i Kalabića, 
s jedne strane, i Budimira Gajića, sa druge, bila minirana i 
da bi Gajić sa čitavom grupom poginuo da je došao tamo.

Na ovome sastanku stekli smo uverenie da je Kalabić 
dobio iz inostranstva zadatak da likvidira Dražu zbog toga 
Ito četnička organizacija nije uspela da preuzme vlast u 
zemlji.

Na rastanku smo se dogovorili da se na Đurđevdan 
(6. maja) ponovo svi sastanemo na planini Suha gora.

Na đurđevdanski sastanak, na Suhu goru, došle su sve 
grupe koje su bile 1 na prethodnom — u Provalijama.

Kako je u međuvremenu u štampi objavljeno da ie 
Draža uhvaćen, to smo o njegovom slučaju dugo raspravljali. 
Tada nam je iskrslo nekoliko momenata koji su očito govo­
rili da se radi o izdaji.

Prilikom sastanka Gajića i Kalabića na mestu Ravan j- 
ce neko iz Kalabićeve pratnje pitao te:

— Gde je Srpsko Meaenica?
Gajić mu je odgovorio da nije tu i upitao ga:
— Zaito se interesuješ za Medenicu?
Kalabićev pratilac mu je odgovorio da poznaje Srp- 

kovog oca. Ovaj momenat smo protumačili tako da Mede- 
nica sigurno poznaje ovog Kalabićevog pratioca kao parti­
zana. pa se ovaj uplašio da će ga Medemca možda prepoznati 
i otkriti pred Dražom.

Kada je Gajić opisao Medenici tog Kalabićevog prati­
oca. Meden ka je tvrdio da ga poznaje i da je on zaista 
partizan.

Prilikom sastanka Kalabića sa Dražom u selu Repu- 
Ševići, u kući Kneževića, pored stražara koga je pred kuću 
postavio Gajić, Kalabićevi su postavili još dva svoja.

Dalje, bUo je  sumnjivo i to što su se neld iz Kalabi­
ćeve pratnje u međusobnom razgovoru oslovljavali sa 'dru­
že*. Na Gajićevu primedbu zašto upotrebljavaju tu reč, on! 
su odgovorili da su međusobno drugovi.

Dok su Kalabić i Draža bili u Kneževićevoj kud u 
Repuievićima, Borivoje Zarić bio ie obazriv i držao nategnut 
puškomltraliez preko krila. Kalabićeva pratnja ga je  opomi­
njala i ubeotoaia da među ljudima u rad  nikada ne drže 
nategnuto oružje.
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Neko iz Kaiabićeve pratnji? upitao ic Budi miru Ga- 
jlća: Zašto je ubio vojnika na drumu? Gajić je odgovorio 
da ga nije on ubio, već Bori vole Zarić, Kasnije, kada au Dra­
ža i Kalabić krenuli iz Kneževićeve kuće. Kaiabićeve pratnja 
je zahtevala da im Borivo je Zarić bude vodić i da ottavi 
puikomitraljez.

Jednome iz Kaiabićeve pratnje viđen je pištolj u unu­
trašnjem džepu bluze.

Svi ovi momenti o kojima imo raspravljali* tek kada 
smo saznali da ie Draža uhvaćen, bili su dovoljni da se po­
sumnja u Kalabića i njegovu pratnju. Ali, kada smo o njima 
raspravljali, sve Je već d u o  kasno.«1

A evo i Mihailovićeve priče o tome kako Je doiiven 
hapšenje:

»Za Srbiju sam krenuo sa malom grupom odabranih. 
Nije nas bilo više od trinaest, četrnaest. Prešli smo poviše 
Mokre gore i Zao vina na planinu Taru. Po ranijem dogovoru, 
tu sam se sastao sa Ajđačićem. Odatle smo se prebadll Iz­
među Varde i Jelove gore u srez crnogorski Tek smo tu 
otkriveni. Bio sam neoprezan. Verovao sam suviše Ajdačiće- 
vim ljudima. Pre nego što bih krenuo dalje, pokušao sam 
da uhvatim vezu sa pojedinim grupama.

Moram da priznam da ste reaaovali vrlo brao. Teren 
ste dobra i sa dosta snage zaposeli Seljaci su se usnaničUi 
Mnogi su nas prijavljivali vama gde god bi nas sreli Zato 
sam retto da se izvučem sa toga terena i da kasnile poku­
šam da se istim pravcem ponovo vratim na njega, rotto sa 
uspostavljanjem veza nije Išlo lako, a pritisak na nas stalno 
se pojačavao, rešlo sam da se vratim odakle sam i pošao. 
Nisam išao bukvalno istim putem, ali sam se vraćao istim 
pravcem. To sam morao da učinim, jer sam najrealnija veae 
imao jedino u okolini Višegrada.

Razmišljao sam da pođem I drugim pravcem, ali sam 
odustao. Nisam znao šta je sa Račićem. Pretpostavljao sam 
da bi morao da bude negde u okolini Ljubovije. Au bih ae 
teško odlučio da se oslonim na njega. On je bio hra- 
bar, ali nikada nisam bio siguran u njega. Naši lični odnosi 
nisu bili baš najbolji

Relativno brao i bez naročitih teškoća prebacili smo 
se od Kosjerića i Retane preko Makovišta i Varde, 
smo prešĐ put Uüce — Bajina Bašta, I pored Sohitufte do*
i l i  smo na Taru. Na njoj su nastupile prve ocbiljnije taško- 
de. Sa Tare sam uputio kurira radi uspostavljanja veze. Tre­
balo ie da se u Tasićima poveiemo sa našim ljudima. Sa­
stanak smo rakaraB na Baturi
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Na Tari smo nastojali da se krećemo kroz šumu i dar 
izbegtvtmo bilo kakvu vezu sa seljacima. Bili smo na svome 
terenu i lako smo se kretali.

Odlučili smo da provedemo noć u nekoj nenastanjenog 
kolibi. Tu smo imali prvi ozbiljniji susret sa vojskom. Nai­
me, kada je vala patrola pripucala, ja sam već bio izašao* 
iz kolibe u šumu. Ostali su se spremali da krenu za mnom. 
Ubrzo, i oni su veftto napustili kolibu.

Posle topi imali smo još dva dodira sa Vašim patro­
lama. Oba negete u blizini Dature. Mi smo se dosta vrteli po* 
tome bespuću, jer smo očekivali kurira koji je otišao da 
uspostavi vezu. Međutim, ni jedan od ova ava sukoba nije* 
bio ozbiljan. Najviše sam se bojao da nam ne ometete vezu 
sa našim grupama iz oblasti Višegrada. Dok smo se vrteli" 
po Bat uri, pnmenili smo oprobano lukavstvo. Posle susreta 
sa jednim vašim potemim odelienjem sa kojim smo izbegli 
sukob, vešto smo se prikrili i Kada je ono prošlo, nastavUr 
smo da se krećemo iza njega i to čitavih sedam do osam 
Časova. Smatrali smo da je to manje opasno nego da čekamo* 
na jednom mestu.

Bik> je grozno, hladnoća je bila užasna. Zamislite, na* 
tim planinama provesti tolike noći. Kretanje je bilo otežano* 
mojom iscrpljenošću. Konje smo uzimali, an retko, i to samo* 
od sigurnih seljaka. Meni je teško noću, ne vidim, a to nas 
ie mnogo ometalo. Poslednja dva dana bila su mi najmučnija. 
Noćili smo pod otvorenim nebom. Padao je sneg. Ja sam se 
smrzavao. Vatru smo ložili posle ponoći, i samo po nekoliko 
sati. Sa ishranom ie bilo znatno lakše. Obično smo nosili* 
hleb i suvo meso. Uvek smo imali rezerve za nekoliko dana. 
Kuvano jek» retko smo jeli. Ponekad, kod sigurnijih seljaka,, 
jeli smo i smoka. Za mene nije bilo teško: jedna konzerva 
sardine i glavica luka, sa malo hleba, bili su mi dovoljni za* 
ceo dan. Kasnije, kada smo ušli u skloništa ishrana nanr 
nije predstavljala problem. Kupovali smo, u Više gradu Ui* 
Užicu, namirnice. Najviše smo uzimali konzerve iz američ­
kih paketa. Tih paketa bilo je puno. Imao sam rezervu zla­
ta, ali nju nismo troiili mnogo.

Vi ste Imali sreću što me je ono đubre od Kalabića
izdalo.

Njegove izdajničke sposobnosti su nepresušne. On* 
je sve do sada izdao. Izdao Je oca, izdao je zemlju, izdao je  
Kos tu Pećanca, izdao je Nemce, prevario je i izdao je i me­
ne. Budite sigurni, u prvoj prilici, izdaće i vas. Davno je ox* 
prodao sebe crnom đavolu, samo da bi spasao glavu.

Kad sam uspostavio vezu sa njim, prvo sam se obra­
dovao. Sto je vreme više prolazilo, crv sumnje sve više se 
uvlačio u mene. Razmišljao sam o njemu mnogo. Nekada 

imao ogromno poverenje u njega. Savetovao sam se sa* 
okolinom. Svi seljaci, koje sam upitao, sumnjali su. Oni ima­

390



ju jedno čulo na opasnost, koje tu ljudi is gradovi divno 
izgubili. Kao ito  stoka u štali pred zemljotres daje tvojom  
uznemirenošću znak o približavanju opernotti, tako tu i osi 
is moje male pratnje, i to svi do jednoga, bili uznemireni 
pred moj fatalni «•«tanak sa Kaiabićem i njegovom prat* 
njom. Neki od njih, otvoreno tu mi govorili da sumnjaju da 
ie to komunistička ujdurma. Više njih tu me tavetovali da 
izbognem sastanak, ili, bar, da budem do kraja oprezan.

Nisam ih poslušao, pogrešio sam. Cesto sam, rukovo­
đen ovim seljačkim ćulom za opasnost, izbegao razne zamke. 
Poslednji put, kada sam pokušao da prođem u Srbiju, ooi 
su me volšebno provodili i izvoditi iz desetine zaokružen ja, 
Izbegli smo bar ito  puta, tako reći, sigurnu propast. Ovoga 
puta mojom krivicom odigralo se sve. Nisam poslušao njiho­
ve save te. Nekako sam hteo da verujem Nikoli I pored toga 
što me je crv sumnje sve više nagrizao.

Nikola je bio prvo kod Koste Pećanca, komandant 
četničkog odreda, a zatim i njegov obaveštajni oficir. Katni* 
ie je  pnšao meni. Tada mi je olio stalo da ga pridobijem. 
Smatrao sam da izlapelog Pećanca i njegove odrede treba 
što pre rastočiti. Nikola je  bio jedan od retkih mlađih ljudi 
među njima. I  to Je bio jedan od razloga da ga. po svaku 
cenu, pridobijem. Optuživali su ga mnogi da održava veze ta 
Nemcima. Govorili tu mu da tu ga Nemci i jpotlali kod Pa* 
ćanca. Kada su Nemci ubili njegovog oca, definitivno sam 
odbacio sve optužbe protiv njega. M islio sam da te radi o 
zavisti aktivnih oficira prema rezervnima, ili takozvanim, 
komandantima iz naroda. Kad god je  neki od takvih koman­
danata napredovao, to je  bilo praćeno velikom količinom 
zavitti.

Koliko god da tu mi aktivni oficiri vojnički vredeii 
i trebali, toliko tu mi politički smetali. Većina tu b ili poli­
tičke analfabete. Hteli tu da rešavaju ive ognjem i mačem.

Međutim, Kalabić mi te učinio tumnjtvim čim im o 
se lattali u kući onoga Kneževića. Prtmetio sam u njegovoj 
pratnji potpuno nova lica. N ije bilo baš ni jednoga iz nie* 
gove stare pratnje. On te Obično nije razdvajao od Mišića. 
'Cerčila' 1 još nekih koii tu mu b ili tako raci, stalna lična 
garda. Bilo mi ie sumnjivo i njegovo prilično čudno i nepri­
rodno ponašanje. Pored toga, Isuzetnu sumnju izazivalo ml 
ie i ponašanje njegovog ličnog pratioca. On Je ita  jao nepre* 
Udno iza njega, malo pozadi i prilično stisnut uz njegovu 
levu tlabinu. Ovo nitam mogao da izdržim. U jodnom mo­
mentu sam sa i upitao zašto mu se taj toliko priplja.

Sam Kalabić mi je  na momente izgledao zbunjen. 
Očima tam sa nekoliko puta upitao da U je  sve u redu. Od­
govorio mi Je prilično uvertjivo. Prvo me ie ubedio da ja 
potpuno reorganizovao odrede u okolini Vafjeva i da ie ive  
svoje pratioce pottavio za komandante, a sa pratioce Je I »
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brao nove, mlade, hrabre i zdrave ljude koji 'čine čuda od 
herojstva'. Objasnio mi je zatim da su i oni zbunjeni i da 
se plaše komunističke zamke, te poi to me ni jedan lično ne 
poznaje drže se sumnjičavo. Sve ito  mi ie govorio i objaš­
njavao izgledalo mi je prihvatljivo. Možda je bio dovoljno 
ubedljiv, a možda me je ubedio zato Ito sam ja hteo da ve­
ru jem. Verovatno da je posredi i jedno i drugo.

Zlikovac me je ipak izdao. On nije bio spreman da 
umre. Sto puta mi se zaklinjao, svojim svotom, na veroost. 
Pogazio je  sve. Verujte, ne bojim te smrti, ali me je izdaja 
Nicole Kalabića porazila.

Kome je  sve čovek mogao da venue?
Možda mi je još najsumnjivije bilo Kalabićevo insi­

stiranje da prilikom našeg polaska za 'Srbiju' smanjim moju 
pratnju.

Na moju nesreću, odoleo sam i ovom napadu sumnje. 
Poili smo, i evo gde me je doveo.

Sve se odigralo munjevitom brzinom. Učinilo mi se 
da sam čuo pozadi pucanj. U tom trenutku su mi spale na- 
očare, ili mi ih je neko od onih koji su bili najbliži skinuo. 
Ne sećam se da li sam legao ili me je  onaj zdepasti Nikolin 
lični pratilac oborio na zemlju. U glavi mi se sve pomutilo. 
Prva misao mi je bila da nas je stigla poterà i da odatle 
dolazi pucnjava. Cini mi se da sam posle prvog pucnja, čuo 
jo i nekoliko. Kada sam se disao, nisam mogao da vidim 
niita, jer nisam imao naočare. vikao sam i zvao sam neke po 
imenu. Niko se nije odazivao. Zvao sam i Kalabića, ali se 
nije odazivao. Svi su nestali kao da su u zemlju propali. Od­
jednom mi je sve puklo pred očima. Bio sam vezan. Dotle 
to nisam osećao niti sam znao ko me je vezao. Pretpostav­
ljam da me je vezao onaj Kalabićev iU, bolje reći, onaj moj 
pratilac, jer se on stalno vrzmao oko mene. Kratko vreme 
posle toga ukrcali su me u automobil i do Beograda nigde 
se nismo zaustavljali.«1

Za zločine, dokazane na javnom suđenju održanom 
od 10. juna do 15. jula 1946. godine u Beogradu koje su 
on i njegovi četnici počinili u ratu. Dragoljub-Draža Mi- 
hailović je  osuđen na smrt i streljan.

Posle hapšenja Draže Mihailovića Kalabić se slo­
bodno kretao Beogradom. Međutim, jedne večeri dogodi­
lo  se nešto Ito  niko nije mogao da spreči: revolverski 
hici iz ruku Čoveka č iji su naipliži b ili žrtve Kalabićevog 
iln^lns, zapečatili su sudbinu Komandanta Gorske kralje­
ve garde Nikole Kalabića, koji se mrtav stropoštao na 
asfalt beogradskog trotoara.
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REGISTAR IMENA

DONOVAN VILU AMS, rukovodilac obeveitajne siuSbe SAD u 
toku 2. svetskog rata.

ĐORĐEVIC IRINEJ, vladika Srpske pravoslavne crkva, ta la  
kapitulacije Italije, u jesen 1943. godine, pobip o u Ita­
liju. Posle. 2. svetskog rate ostao u emigraciji u SAD. gde 
je i umro.

GAJIĆ BUDIM1R, komandant bataljona u Vlflegradskoj brigadi 
organizacije D. M. Posle 2. svetskog rata ostao u odmctni- 
Itvu. Poginuo 1947. godine.

GAAPAREVIĆ BRANKO »Gar*«, učitelj i kapetan u dobrovoljač­
koj vojsci profatističke organizacijo »Zbor«. Agent nemaft» 
ke obaveAtajne službe Gestapoa.

GOGIĆ TODOR. potpukovnik vojske Kraljevine Jugoslavija. Bio 
ie komandant Moravske grupe korpusa orgamsadje D. M. 
Poginuo 194S. godine.

JA3E ZIGORNID, poslanik Trećeg rajha u NDH od 1941. do 
1945. godine.

MILINKOVIĆ RADOMIR, major vojske Kraljevine Jugoslavije. 
Rukovodilac oba vei tajne slulbc komande Beograda oma* 
nizadjeD. M.

NESKOVIC RADOMIR, komandant Rogatlčke brigade otsaaS* 
zaci je D. M. Posle 2. svetskog rata ostao u odmstnllfvu. 
Poginuo 19S0. godine.

PLANINCIC JOVAN, kafedžija, komandant bataljona RogaOGkft 
brigade organizacije D. M. Posle 2. svetakog rata ostao u 
odmetniitvu. Poginuo kao
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POPOV IVAN, obaveštajni agent britanske i nemačke obave- 
ft tajne službe u toku 2. svetskog rata. Bio je i obaveitajni 
organ komande Beograda organizacije D. M. Avgusta 1944. 
godine pobegao iz zemlje 1 posle završetka 2. svetskog 
rata ostao u emigraciji.

PAIBIĆEVIĆ ADAM bio Je pripadnik desnog krila Samostalne 
demokratske stranke. Krajem 1943. godine prišao organi­
zaciji D. M. i postao član Centralnog nacionalnog komiteta. 
Avgusta 1944. godine pobegao u Italiju. Posle završetka 2. 
svetskog rata ostao u emigraciji u SAD, gde Je i umro.

STIVENSON ROLF, ambasador Velike Britanije pri emigrant­
skoj vladi Božidara Purića u Kairu i Londonu 1943. i
1944. godine.

VASILJEVIČ DRAGIAA, major vojske Kraljevine Jugoslavije. 
Bio Je komandant Viiegradake brigade organizacije D. If. 
Posle 2. svetskog rata ostao u odmetništvu. Poginuo 1946. 
godine.



IZVORI I OBJAŠNJENJA

KORPUSI DRAŽE MIHAILOVIĆA POLAŽU ISPIT 
PRED OKUPATOROM U SRBIJI

i AVn. arhivski fond D. l i ,  S—X—11/2.
1 »Tajna i javna sarađnja Četnika i okupatora 1941—1944*. »Ar­

hivski pregled«, Beograd 1976.
* AVII, arhivski food D. l i ,  S -X —57/1 
« AVO, arhivski food D. l i ,  S—X—56.
* AVII, arhivski food D. IC» S—X—57.
* Isto kao pod 2.
7 Isto kao pod 2.
* AVII, arhivski food D. I l»  S -X —57/2.
» AVI I. arhivski food D. l i ,  8—X—19.
*  AVII, arhivski food D. l i .  S—X—10.
u »Dokumenti o izdajstvu Drate Mihailovića«. knJifB I, Bsograd 

1945.
°  Isto kao pod 2.
»  AVO. »Elaborat o vojnoj orpdzađjl D. l i « . I deo.
M Isto kao pod 2.
»  AVII. arhivski food D. l i .  S—V-34I9.
»  Arhiv Srbije (AS). OK. C. 24. 
a AVn, N—T—501,256/460—461.



Boiko Kos tic, »Za istori ju naših dana«, 
Isto kao pod 13.
Isto kao pod 13.
AV II, arhivski food D. M., S -V —1411. 
AVII. arhivski food D. M., S -X -33. 
Nikola Milovanović, »Kroc tajni arhiv 

grad 1974.
*  AVII. arhivski fond D. M.. S—V—6562.
■ AVII. arhivski fond D. M., S—X—35.
»  AVII. arhivski fond D. M.. S—V—6573.
*  Isto kao pod 21.
»  AVII. arhivski fond D. M.. S—V—1720.

Lil, 1949.

Uđbe«, Sloboda. Beo-

UBISTVO KOSTE MILOVANOVIĆA PEĆANCA

1 Nikola Milovanović. »Generali izdaje«, knj. 2. Sloboda, Beo­
grad, 1977.

1 Isto kao pod 1.
* AVII. arhivski fond D. M.. VK—X—3 
« AVII. arhivski fond D. M.. VK—X—3.
* AVII. arhivski fond D. M . S -V —2254.
* Autorove zabeteške o razgovorima sa Vojinom Andrićem avgur

sta 1944.
1 Isto kao pod 6.

POVLAČENJE SAVEZNIČKIH MISUA

* AVII. arhivski fond D. M., VK—Y—783.
> AVII. arhivski fond D. M.. D-^30—364.
i AVII, arhivski fond D. M.. D—XLII—12699.
4 Isto kao pod 3.
5 AVII, arhivski fond D. M.. VK—Y—S47.
4 Isto kao pod 5.
\ AVII.arhivski fod D.M.. VK—Y—848.
I AVII. arhivski fond D. M.. D—bez broja.
* AVII. arhivski fond D. M., D—XLVIII—71. 72, 73, 74, 75, 76 I

I>—33/1—103-
*  »Knjiga o Draži«, Vindzor. Kanada 1996. 
u AVII. arhivski fond D. M, VK—Y—415.
I  AVII, arhivski fond D. M.. VK—Y—647.
n Vinston Cerčil, »Drugi svetski rat«, Presveta, Beograd, 1964.
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M AVI!, arhivski food D. 11. D—35/1—IW». 
a AVII, arhivski food D. M., VK—Y—401. 
M Isto kao pod IS.

KOMANDANT ŠTABA 110 NAPUŠTA DRAŽU MIHAILOVIĆA

1 AVII. arhivski food D. M.. Ca. k, 279. reg. hr. 2/1.
3 >Jozef« je bio jedan od pseudonima četničkog komandanta Beo- 

grada AleksandreSale Mihajlovića. koji Je koristio do no> 
vembra 1942. godine.

3 AVII. arhivski fond D. M.. S—W—22».
* AVII. arhivski fond D. M., D—V II—-od »Hennins».
5 AVII. arhivski fond D. M., D—V II—od »Herrnma«.
4 AVII, arhivski food D. M.. D—XXI—2115.
» AVII arhivski food D. M.. — D—X1V-2Ä2J 
1 AVII. arhivski food D. M.. D—XXI—2214.
* AVII. arhivski food D. M , D—XXIV—2865 i 2866.
»  AVII. arhivski food D. M.. D—X X X III—2099.
u AVII. arhivski food D. M., D—XXXIX—10313. 
a AVII. arhivski food D. M.. D—29—513.
°  AVII, arhivski food D. l i ,  D—XV 152
M Dulan Kara-Mitrov se pominje u četničkim dokumentima 

kao Dulan Karamitrović, a u provodu bugarskih doku* 
menata kao Dulan Karamltrov.

»  AVII, arhivski fond D. l i .  8—V—17146.
M Izjava Dulana Kara-Mitrova pred istražnim organima 1944.

godine (14—1349).
»  AVII. arhivski food D. M.. B—50.
“ Izjava Danila Gotubovića pred Istražnim organima 1952. godine 

(M—2179).
»  AVII. arhivski food D. M.. D-LI-5518.
*  »Nemačka oba voltajna služba, knj. VOI. Beograd. 1996.
»  AVII. arhivski food D. M., D-28/II—431.
a AVII. arhivski food D. M.. S—W—22S2.
»  AVII. arhivski food D. M.. S—W -2291.
»  AVn. arhivski food D. M.. S—W—22*7.
*  AVII. arhivski food D. ML, D—XXXII—1114: 1111

PAD PURIĆA

1 V ins ton Cerčil. »Drugi svetski rat«, Prosvtt*, Beograd. 1914.
> Nikola MDovanović, »Generali Izdaje*, knj. 2, Stobod*. Beo­

grad, 1977.



9 Isto kao pod 1.
4 Uto kao pod I.
9 Isto kao pod 1.
* Isto kao pod 1.
1 Isto kao pod 1.
I Isto kao pod 1.
9 Isto kao pod 1.
*  Isto kao pod 1.
II Arhiv Jugoslavije, 103—25—167. 
°  Isto kao pod 2.
°  Isto kao pod 1.
M Isto kao pod 1.
0 Isto kao pod 2.
*  Isto kao pod 1.
17 Isto kao pod 1.
*  Isto kao pod 2.
*• Isto kao pod 2.
*  Isto kao pod 1.
M Isto kao pod 2.

CERĆ1LOVI POKUŠAJI SPASAVANJA DINASTIJE

1 »Knjiga o Draži«, knjiga 2. Vindzor, Kanada, 1956.
* Dušan Plenča, »Međunarodni odnosi Jugoslavije u toku drugog

svjetskog rata«. Institut druitvemn nauka, Odeljcnjc za 
istoriju, Beograd 1962.

1 Isto kao pod 1.
4 Branko Petranović, »Jugoslovenske vlade u izbegliitvu 1943—

—1945,« Globus, Zagreb 1961.
5 Vins ton Cerili, »Dragi svetski rat«, Prasveia, Beograd 1964.
* Isto kao pod 5.
* A VII. Mf SK, 3/265—271. Zabeleške Save Kosaoovića.
« AVII, arhivski fond D. l i .  VK—P—282.
i A VII. arhivski fond D. M.. VK—P—325.
I  AVII, arhivski food D. M., VK—P—331.
«  AVII. aihhrski fond D. kL, VK—P-335.
»  AVII. arhivski food D. M., VK-P-343 
»  AVII. arhivski food D. M., VK—P—325.
*  Isto kao pod 1.
8 Memoari Petra II Karadordevića.
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NEOSTVARENI PLANOVI

1 četvrta grupa jurišnih korpusa formirana ie juna IfM . od
većeg dela četničkih korpusa raparti» Srbije ft > i i—adije 
izdvajanjem pojedinačnih bataljona i brigada, tako da m 
korpusi iz kojih ja ona formirana većinom postojali I 
dalje. U sastavu ove grupe nalazili su se 1« 2. S. I S. kor* 
pus sa oko SjOOO četnika.

2 »Tajna i javna saradnja četnika I okupatora IM I—*1944«. do­
kumenti, Arhivski pregled, Bcogrsd. 1976.

3 Isto kao pod 2.
4 AVII, arhivski food D. M., Ca. k. 28. rag* br. 26/3 (S—V-1MD).
5 »Suđenje članovima političkog i vojnog rukovodstva organi­

zacije Draže Mihailovića«, Beograd. 1945.
4 AVII, arhivski food D. M., S—V—6571/1.
7 AVII, arhivski fond D. M., VK—V—323/2.
* AVII, arhivski fond D. M., VIC—V—342.

PORAZ MIHAILOVIĆEVIH SNAGA U SRBU I I NOVI 
SPORAZUMI SA OKUPATOROM 1 KVISLINGOM MILANOM 
NEDICEM

« Sastava: dva bataljona peladijc is albanskih lovačkih pukova.
2 Ovu operaciju Nemd su izveli pod liftom »Draufgänger« (Drau­

fgänger).
* Ojačani bataljon 363. puka 111. divizije.
4 Od preostalog ljudstva ova divizije i novih 4JOOO nemafkih 

vojnika formirana je u oktobru borbena grupa »Skander* 
beg«.

s Komandant 14. nemačkog puka u svom izveltaju o borbama na 
Ibru priznao ja da la  njegov 2. bataljon gotovo potpuno 
uništen I da •sapraanranje nije uspelo« (Arhiv Vu. k. 72. 
br. reg. 3/2).

4 AVII, Elaborat o vojnoj organizaciji D. M.
I »Tajna i javna saradnja četnika I okupatora 194I-—1944.*,

dokumenti. Arhivski pregled, Beograd 1976.
* AVII, Izjava Dragog Jovanovića pred Istražnim organima 1946.

godine.
* AVII, arhhrsld fond D. It, S-P-79.
»  Nikola Mllovanović, »Kroz tajni arhiv Uđbe«, Sloboda, Beo* 

grad. 1974.
II Isto kao pod S.
0 AVII, Izjava Milana Nedića pred istražnim organima 1946. go­

dine.
°  Isto kao pod IZ
«  AVII. Mikroteka. N—T—312, foL 710. f. 171754.



»  AVII. Mikroteka. HAN, N—T—312, rol. 710, I. 171746. 
»  AVII, NAV. N—T—311, F—192/802—812.
0 Isto kao pod 14
»  A VII, Mikroteka, NAV. N—T—312. C. 780.
»  AVII, arhivski food D. M.. VK—V—372.

MISIJA PUKOVNIKA MEKDAUELA

1 Izjava Milana J. Borojevića pred istražnim organima 1952. 
godine.

1 Izjava dr Đure Đturovića pred istražnim organima 1945. godine 
(M—198).

* »Izdajnik I ratni zločinac Draža Mihailović pred sudom«, Beo­
grad, 1946. godine.

4 Isto kao pod 2.
1 Isto kao pod 3.
* AVII, arhivski food D. M., VK—V—394/1.
’ AVII. arhivski fond D. M.. VK—Y—858.
1 Izjava Draže Mihailovića pred istražnim organima 1946. godine 

(M—I).
» AVII, arhivski fond D. M., S—Y—108.
*  AVII. arhivski fond D. M., VK—Y—866.
«  Izjava Mustafe Mulalića pred istražnim organima 1945. godine 

(M—186).

OGRANAK MIHAILOVIĆEVOG CNK U RIMU

» AVII. arhivski fond D. M.. D - i—21—2302.
> AVII. arhivski fond D. M., D/I—XXII—13.
* AVII, arhivski food D. M.. VK—Y—677.
« AVII. arhivski food D. M.. VK—P—266.
» AVII. arhivski food D. M., VK—Y—682.
• AVII. arhivski food D. M.. VK—Y—686.
? AVII. arhivski fond Di M.. S—V—12156.
* AVII. arhivski fond D. M.. B—3.
» AVII. arhivski fond D. M . VK—Y—685.
•  Isto kao pod 9.

NEZAVISNA GRUPA NACIONALNOG OTPORA

» AVII. arhivski fond D. M.. VK—V—379.
> AVII. arhivski fond D. M.» VK—V—383.
I »Suđenje članovima političkog i vojnog rukovodstva organiza­

cije Draže MihaUovka«. Beograd, 1945.
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« A VII, arhivski fond D. U , VK—Y-656/I.
5 Isto kao pod 4.
* AVI I, arhivski fond D. II. VIC—Y—459.
I Isto kao pod 6.
* AVII. arhivski fond D. M., VK—V—297.
* Izjava Vojisiava Lukačevića pred istražnim organima IS. marta

1945. RSUP — Titograd.
“  AVI1, arhivski food D M„ CO-V—1672/4.
II Uto kao pod 9.
a AVII, arhivski food D. II. CG—V—IK *
■ Izjava Vojisiava Lukačevića pred istražnim organima 28, aprila

1945. RSUP — Titograd.
M AVII, arhivski food D. M.. CG—V—1656.
*  AVII. arhivski food D. M., CG—V—1656/1.
»  AVII, arhivski fond D. II. CG—P—191 i isto kao pod 9,
»  AVII, arhivski fond D. M., CG—P—1*9.
»  AVII. arhivski food D. ML, VK—Y—689.
»  AVII, arhivski fond D. l i ,  CG-V—1659.
»  Vlado Šegrt. »Ratne uspomene«. Beograd, 1964.
a Jedinice 29. hercegovačke udarne divizije su 20. septembra

1944. godine »p lašile jedan četnički dokument, sa čijim Je 
sadržajem upoznat I Stab 2. udarnog korpusa, u lo k n  
se govori o obrazovanju dva četnička ptvoa (u Bihaću I 
Ncvesinju), kako bi četnici »na tal način dominirali... 
cijelim pojasom, jer bi na komunistička snage, koje bi aa 
u tom slučaju cnipisale bliže obali, mogli udariti u leda. 
U momentu isjurcavania (saveznika — nap. autora) na 
mogu se komunisti naći u Dubrovniku, Jer le rami 
njemačke taktike, da neće napustiti obalu bez borba«. 
(AVII. k. 394. reg. br. 18—2» Depela Štaba 29. udarna 
divizije od 21. septembra 1944. Stanu 2. udarnog korpusa).
O tome se takođe govori I u izvdtalu Štaba B. udarna 
divizije od 1. oktobra 1944. Štabu z. udarnog korpusa 
(AVII k. 393) U borbama sa oslobođenje Bttaće (26. sep­
tembra — 2. oktobra 19444* delovi 29. udarna divizija sa* 
robili su radio-telegrafls tu s radio« tankom komandama 
BUećke brigade (kapetana lliloéa Kureia). koji Ie odao 
elemente radiostanice (üfru, pozivni mak I vreme), preko 
kojih se Stab 29. udarne divizije uključio u mrežu Ba* 
čovića I Lukačevića. Na tobožnje traženje pomoći Baćović 
je odgovorio: »Strpite se braćo. I ovamo Ja laike stanje. 
Crveni napadaju. Dobili smo depeiu iz itaiUe. Kralj ea 
Englezima dolazi za dva dana«. Na iltfinu depeiu I *|U -  
ćeviću ovaj Je odaovorto: »Ne mogu vam nikako pomoći. 
Držite se joft malo. Rijeiili smo da uđemo u Trabinla, 
zatim u Dubrovnik I da tamo safekamo ttugi—a Odi £>• 
laze sa dva dana. Nijemci u Trsbialu i Dubrovniku neće 
pružiti otpor* (Vlado Šegrt, oA, 4SI).

B Isto kao pod 20.



»  AVII, arhivski fond D. M., CG—V—1662/1.
*  Isto kao pod 23.
»  AVII. k. 394, 21/54—2 i k. 395, 2—U.
*  AVII, arhivski food D. M., CG—C—1418.
7 AVII, arhivski food D. M., CG—V—1670.
*  U rejonu Foče Lukačevič se povezao sa četničkim snagama

generala Trifunovifa koje su jedinice NOVJ protende iz 
Srbije. Krajem oktobra kod Dubrovnika se, po odobrenju 
Vrhovnog štaba, iskrcao jedan britanski artiljerijski divi­
sion. Kada je  za to saznao, Lukačevič je oko 1. decembra 
krenuo sa svojom pratnjom u pravcu Bileće, gdje su se 
nalazili delovi ovog britanskog diviziona, u nameri da se 
s njima poveže. U Bileči je, međutim, bio uhvaćen (AVII, 
Četnička arhiva, CG—V—-1671. Izveštaj majora Miodraga 
R. Anđelkovića od 9. februara 1945. načelniku itaba VK; 
RSUP—T. Zapisnik o saslušanju Vojislava Lukačevića od 
5. aprila 1945.). Lukačevič je po presudi Višeg vojnog suda 
Jugoslovcnske armije u Beogradu strdjan 14. avgusta 1945. 
godine, za dela izdaje i zločina protiv naroda i otadžbine.

OBMANE DRAŽE MIHAILOVIĆA

1 Posle rata ie to zlato delimićno pronađeno i vraćeno Narodnoj 
banci u koje je i uzeto — u vidu poluga, nakita i novca.

* AV II, arhivski fond D. M., VK—Y—682.
> AVII, arhivski fond DM, VK—Y—685.
* Boiko Koetić, »Za istori ju naših dana«, Lil, 1949.
9 Dr Milan Borković, »Kontrarevolucija u Srbiji«, knjiga 2. 

Sloboda, Beograd, 1979.
* U ovo vreme pupa divizija NOVJ — 1. proleterski i 12. udarni

korpus NOVJ — boravili su u zapadnoj Srbili, operišući 
zapadno od komunikacije Uüce — Valjevo i bila spremna 
sa prodor ka Valjevu.

7 AVII. arhivski h x iD .E , S—V—2537/1.
* AVII, arhivski fond DM, VK—P—460.
* Isto kao pod 4.
*  AV II. arhivski fond D. M., VK—V—394/1.
«  AV II. arhivski fond D. M., BH—P—14.
n AVII. arhivski fond D. M.. S—V—11347.
a  Nikola Milovanovič, »Kros tajni arhiv Udbe«. Sloboda, Beo­

grad 1974.
M Priča o prodiranju savezničkih snaga iz Grčke i Italije u Ju­

goslaviju bila je sračunata izmišljotina Draže Mihailovića. 
«  AVII. arhivski fond D. M.. VK—F—471.
*  Isto kao pod 13.
97 Konstantin Fotić, »Rat koji smo izgubili«, Njujork, 1948. 
M Branko Cubrilovič »Zapisi iz tuđine«, Sarajevo 1946.
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•  Isto kao pod 18.
*  Izjava Dragog Jovanovića prod istražnim organima 1946 AVII.
*  Isto kao pod 20.
o Ondane formacije profai is tičke orpobadje Zbor, «a Dimitri 

jem Ljotićem na ćelu.
# Izjava Aleksandra Cincar Marković pred istražnim orpnimi

1946. AVII. Velibor Jooić i Đorde Parić büi tu ministri u 
kvi&linikoj vladi Milana Nedića.

•ALARM« U LONDONU I VAftINGTONU

1 Izjava dr Đure Đurovića pred istražnim IMS. pndtne
(M — 198).

I Nikola Milovanović, »Kroz tajni arhiv Udbo«, S toM a, Beo-
grad 1974.

* AVII. arhivski fond D. M . BH—V—23S5.
* AVII. arhivski fond D. M.. S—X—6.
5 AVII. arhivski fond D. M.. S -V —2579.
* AVII. arhivski fond D. M., V—11326.
*• Isto kao pod 1.
7 Isto kao pod 1.
* Belov je bio načelnik političkog ode!jenja divizije.
9 Isto kao pod I.
»  AVII. arhivski fond D. M . VK—P—470/1.
II Isto kao pod 10. 
u Isto kao pod 10.
** Isto kao pod 10. 
u Isto kao pod 2.
»  AVII. arhivski food D. M., E—3.
** Isto kao pod 14.
*  Isto kao pod 14.

VELIKO BEKSTVO

1 Ovde je reč o prodoru 1. proleterskog I 12. korpusa NOVI u 
Srbiju od 2b. avgusta do 6. septembra 1944. gndtne

1 Naređenje Draže Mihailovića sa »postepeno uzmicanje« četnUS 
kih jedinka na zapad nije bilo nimalo slučajno, ubavctfen 
da se razbijene nemačke stsae, koje su pripadale aratf  
skoi grupi »Feiber«. povlače b  istočne SroUa i Moravska 
doline, koncentrižući se a oblasti Kraljeva i jumapadno 
od n jen  sa ciljem obezbeđenia Ibarske doline, kojom su 
se, iz Grčke, povlačile nemačke snage grupe armije •£«. 
Mihailović je sa sigunaoiču računao ds će mu bal tt
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nemačke snage pružiti najveću zaštitu i pomoć u prikup­
ljanju i prebacivanju u Bosnu razbijenih i uspaničenih 
ostataka četničkih jedinka.

5 »Knjiga o Draži«, knjiga 2. Vindzor, Kanada, 1956.
4 Isto kao pod 3.
’  AVn. arhivski fond D. M., BH—V—2385.
* AVII. arhivski fond D. M., S—V—1740/14.
1 »Dokumenti o izdajstvu Draže Mihailovića«, knjiga 1, Beograd, 

IMS. «odine.
I Isto kao pod 6.
* AVII, arhivski fond D. M., S—V—1580.
*  AVII, arhivski fond D. M., H—X—249.
II AVII, arhivski fond D. M . H—V—506.
°  »TaJna i javna saradnja četnika i okupatora 1941—1944.«, do> 

aumenti, Arhivski pregled, Beograd 1976.
13 AVII. arhivski fond D. M. H—X—268.
M AVII, arhivski fond D. M., H—X—286.
u AVII. arhivski fond D. M., H—V—395.
*  AVII. arhivski fond D. M., H—X—298.
»  AVII, arhivski fond D. M., H—V—594.
«  AVII, arhivski fond D. M., SL—P—15.
** Nikola Milovanović, »Kros tajni arhiv Udbe«, Sloboda, Beo­

grad 1974.
*  AVII, arhivski fond D. M., H—X—320.

KRALJEVI KOMANDOSI

* AVII, arhivski fond D. M , VK—V—2100.
1 Isto kao pod 1.
1 Isto kao pod 1.
* AVII, arhivski fond D. M , VK—V—2103.
* AVII. arhivski fond D. M.. VK—V—2235.
* Odnosi se na Đuru Đurovića sekretara četničkog Centralog

nacionalnog komiteta, koji je posle bekstva četnika u 
Bosnu ostao u Srbiji.

7 Odnosi se na pripadnike Rasinskog četničkog korpusa, koji 
Je bio pod komandom Dragutina Keserovića.

* Ljuba Patak je nadimak majora Ljube Jovanovića, komandanta
Timočkog četničkog korpusa.

* Grbec Jaže, radio-teJegrafista četničke Vrhovne komande, ko)i
ie od jeseni 1943. održavao direktnu radiovezu između 
brale Mihailovića i ambasadora Kraljevine Jugoslavije u 
SAD Konstantine Fètida.

"  Nikola Milovanović, »Kros tajni arhiv Udbe«, Sloboda, Beo 
grad, 1974.
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11 Isto kao pod 10. 
u Isto kao pod 10.
°  Isto kao pod 10.
M AVII. arhivski fond D. M., VK—V—2123.
“  AVII, arhivski food D. M.. VK-—X—104.
*  »Suđenje članovima političkog i vojnog rukovodstva organi

zacije Draže Mihailovića«, Beograd. 1943.
17 Isto kao pod 16.
*  Isto kao pod 16.
19 Isto kao pod 16. Izjava Mihails Mandirti pred sudom IMS.

godine.
20 AVII. arhivski food D. M., VK—V—2215 I VK—V—2231.
a AVII, arhivski fond D. M., VK—V—2162. Br. U u dokumentu je 

šifra kojom su četnici označavali nemačke okupatore.
»  AVII. arhivski fond D. M., VK—V—2161

PLAN KOMANDE LOVAČKIH GRUPA JUGOISTOK

* Izjava Branka GaSparevića pred istražnim organima 1945. go­
dine.

* Isto kao pod 1.
* AVII, arhivski food D. M . BH—V—4290.
4 AVII. arhivski fond D. M., VK—V—2112.
9 Isto kao pod 1.
* »Dokumenti o izdajstvu Draže Mihailovića*, knjiga 1, Beograd

1945. godine.
7 Isto kao pod 6.
* AVII, arhivski fond D. M . VK—V—2158.
9 AVII, arhivski fond D. M.. VK—V—2163.
*  Isto kao pod 1.
11 Nikola MUovanović, »Kroz tajni arhiv Udbe>, Slobodi, Beo-

grad, 1974.
12 Isto kao pod U.
°  Isto kao pod 11.
M Isto kao pod 11.
0 Isto kao pod U.
M Isto kao pod U.
°  Isto kao pod U.
*  Isto kao pod 11.
*  Isto kao pod 11.
*  Isto kao pod 11. 
n Isto kao pod 11.
»  AVII. arhivski food D. A l, VK—V—2196.
B Isto kao pod 1.
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2* Patrijarh Gavrilo Dožić i vladika Nikolaj Velimirović su za 
vreme okupacije bili internirani u manastiru Voj lovci, ne­
daleko od PanČeva. Pre bekstva iz Srbije okupatori su ih 
prebacili u Bavarsku.

23 Izjava Milana Nedića pred istražnim organima 1946.
*  AVII, arhivski food D. M.. D—LV—710, 726.
21 Boško Kostić, »Za istori ju naših dana«, Lil, 1949.
*  Iato kao pod 27.
*  Iato kao pod 27.
*  AVII, arhivski fond D. M., H—X—336.
** Iato kao pod 27.
8 Izjava Mehmeda Alajbegovića pred istražnim organima 1946. 

AVII.

OBRAČUN

1 AVIL arhivski food D. M., C, reg. br. 6605 (pismo Pavla ĐuriŠića
Draži Mihailoviću, bez datuma).

2 Arhiv Istorijskof instituta — Titograd (A ll—T), Xld—12 (44).
3 AV II, arhivski fond D. M., CG—P—12, D—LV—90, 91, 92, 93, 94.
4 Ra tko Parešanin, »Zapisi iz dobrovoljačke borbe«, 1956.
3 P. Ccmović, »Od Podgorice do Gradiške«, Glasnik srpskog isto* 

rijskog-kulturnog društva, »Njegoš«, br. 7, 1961.
♦ AVII, arhivski fond D. M., CG—V—1139.
7 AVII, arhivski fond D. M , D—35—93.
« AVII, arhivski food D. M., CG—P—130.
• AVII, arhivski fond D. M., VK—P—261/1.
"  Pismo Dragiše Vasića upućeno Draži Mihailoviću 10. februara 

1945. AVII, arhivski fond D. M.
11 »Glas Crnogoraca«, 2. maja 1942. Kvislinški list koji je 

na Cetinju.
»  AV II, arhivski food D. M., CG—X—4M. 
u AVII. arhivski food D. M.. VK—V—520/1.
»  AVII, arhivski food D. M, S—V—11345/1.
«  AVII, arhivski food D. M., VK—V—538/1.
»  AVII, arhivski food D. M. BH—C—6616.

PROGLAŠENJE KRALJEVINE SLOVENIJE

1 AVII, arhivski food D. M., SL—V—4.
1 AVII, arhivski food D. M , VK—Y—675/5.
* AVII, arhivski food D. M., SL—P—9.
4 Iato kao pod 3.



5 AVII. arhivski fond D. M., VK—V—210/2.
4 Isto kao pod 3.
I AVII, arhivski fond D. M., D—35—399.
* AVII, arhivski fond D. M . S L -P —16.
• AVII. arhivski fond D. M.. D—35—785.
■ Pavle Horvat je  preko kapetana korvete Zonom koji

je  bio blizak istaknutijim funkeionerima HSS u Zagrebu, 
održavao veze 1 s obaveš tajnim organom emigrantske vlade 
u Carigradu Duianom Petkovićen »Senegalcem«. Tim pu> 
tem on je. pored ostalog, u ime »Slovenaca i HSS« upu* 
đivao emigrantskoj vladi i razne poruke.

II Izjava Vladimira Udovca pred istražnim organima 1947. (AV II).
u BoAko Kostić, »Za istoriju naših dana«, Lil, 1949.
31 Isto kao pod 12.

DRAMA NA ZELENGOR1

» AVII. arhivski food D. M . D—35—133.
J AVII. arhivski food D. M . VK—Y—698/1,
1 AVII, arhivski food D. M.. VK—P—632.
« AVII, arhivski food D. M.. D—XV—561, 562. 563.
9 AVII. arhivski food D. M., D-35—358.
* AVII, arhivski food D. M , VK—Y—698/1; D-373/2.
I AVII, arhivski food D. ML, D—LV—675. 676. 677.
» AVII, arhivski food D. M., VK—Y—692/2.
* Izjava Draže Mihailovića pred istražnim organima 1946. (M—I).
»  AVII, arhivski food D. M., VK—P—624
II »Knjiga o Draži«, knjiga II, Vindaor, Kanada. 1956.
u AVII. arhivski food D. M„ VK—P—642/2.
°  Dr Vlatko Maček. memoari. Njujork, 1957.
** AVII, arhivski food D. M., VK—P—641.
M »Izdajnik i ratni zločinac Draža Mihailović pred sudom«, B e » 

grad 1946.
u Isto kao pod 14.
*  U ovoj oblasti nije bilo krupnih operativnih NOVI.

Divizije 2. jugoslovenske armije, koie su gonile nrmsčke 
I ustaške snage kros Bosnu, u za vrtnim operacijama pro­
drle su već daleko na zapad: forsirale reku Vrbas, tatim 
Unu i otpočele operaciju sa oslobođenje Karlovca. Četnič­
kim snagama pod neposrednom komandom Draže m am L 
lovića u centralnoj Bosni suprotstavile su se manje jedi­
nice NOVJ. Tek nei to kasnije glavne četničke snags btós 
napadnute od jačih jedinka NOVI i KNOJ-a

17 Joi se nisu angažovale u borbi naie krupnije jedinko, Tačoo 
se znalo za prisustvo ove četničke grupoafye I njene na* 
mere, pa su angažovani delovi vaartunoplovstva da Oh us- 
nemiravaju na putu. I  dok su alarmirane naie p**rnft I
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manje jedinice na pravcu njihovog kretanja dock su se 
krupnije snage koncentrisale u ove oblasti Bosne da za­
ustave pokrete četnika i unište ih.

*  U međuvremenu đobijeno je neophodno vreme za koncentra­
ciju naših jačih smuca koje su imale zadatak da zaustave 
i uniSte ovu grupaciju Draže Mihailovića. Namere četnika 
su bile jasne i na vreme uočene. Zarobljeni četnici i 
njihovi rukovodioci potvrdili su naie procene pa su mere 
bile adekvatne i blagovremene za rešavajući sudar.

*  Isto kao pod 11.
*  AVII, izveätaj i opcraciski dnevnik 38. divizije NOVJ, maja

1945. godine.

DRAŽ1NO BEKSTVO IZ OBRUČA

» AVII, arhivski fond D. M . BH—V—6844/4.
1 Nikola Milovanovič, »Kros tajni arhiv Udbe«, Sloboda, Beo­

grad, 1974.
1 AVII, arhivski fond D. M., BH—V—12746.
4 Isto kao pod 3.
* Isto kao pod 2.
* »Dokumenti o Izdajstvu Draže Mihailovića«, knjiga 1, Beograd,

1945. ^
» AVII, arhivski food D. M . BH—V—1566.
* AVII, arhivski fond D. M., BH—V—1622.
9 Zabeleške Borivo ja Tasića l i  1952. godine.
*  Autorove zabeleške iz razgovora sa Boškom Vidakovićem 1960.

godine. 
u Isto kao pod 9.

HAPŠENJE KALABIĆA

1 Izjava Nikole Kalabića pred istražnim organima 1945.
* Milovan Pejanović, sudi ja u penziji
9 Ljubo Popović, »Velika igra sa Dražom Mihailovićem«, Grafika.

Beograd, 1971.
4 Isto kao pod 3.
* Isto kao pod 3.
* Isto kao pod 3.
1 Isto kao pod 1.

KRUG JE ZATVOREN
1 Izjava i predlog Nikola Kalabića istražnim organima 1945. 

godine.
1 Zabeleške Borivoja Tasića Iz 1952. godine.
1 Autorove zabeleške iz razgovora sa Boškom Vidakovićem I960, 

godine.
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